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Danmark har i forhold til sin størrelse mange slotte og herregårde, og navnlig
på Fyn, Lolland og Sjælland ligger deres flotte hovedbygninger, ofte stadig som
et smukt monument over en svunden tid. 

Men kommer man til Han Herred og Thy finder man ikke mange. Det bety-
der dog ikke, at der ikke har været en lang række herregårde, der i århundre-
der satte sit præg på egnen. Men desværre er hovedbygningerne i mange til-
fælde forsvundet. 

Også på Hannæs har der været en herregård, nemlig Vesløsgård i Vesløs Sogn
på Sydhannæs. I århundreder var dens skiftende ejere herremænd og de eneste
magthavere over gårdens fæstebønder og andre tjenere. 

Denne bog handler om Vesløsgård, dens ejere, fæstebønder, fæstegårde og
om gårdens udstykning 1910-12. 

Hovedvægten af bogens indhold vil blive lagt i beskrivelsen af fæstegårdene
og husene på Hannæs og ikke mindst de mennesker, der har levet og boet der
– dvs. Øsløs, Vesløs, Arup, Tømmerby og Lild – men også herregårdens besid-
delser i andre egne vil blive berørt, navnlig i Thy og i det øvrige Han Herred.
Der er overalt i bogen konsekvent anvendt bolle-å.

Bogen er udgivet af de to lokalhistoriske foreninger på Hannæs, der også stod
bag bøgerne om Vejlerne og Hannæs, og denne bog skal da også opfattes som
en naturlig videreførelse af linjen i disse. 

Til slut en tak til alle, der har medvirket til og støttet udgivelsen af bogen. 

November 2002
Ingvard Jakobsen
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På vestsiden af halvøen Hannæs lå den gamle herregård Vesløsgård, der med
sine mægtige bygninger understregede den magt, ejerne havde over egnens al-
mindelige befolkning, bønderne, der næsten alle var underlagt gården på den
ene eller den anden måde. 

Vesløsgård nævnes første gang i de skriftlige kilder i 1348, hvor den var i slæg-
ten Globs besiddelse. De ældste bygninger kender vi ikke meget til, men alli-
gevel findes der den dag i dag et synligt bevis på gårdens eksistens allerede før
1300-tallet, nemlig voldstedet Helledis. Af egnens befolkning fordrejedes navnet
Helledis til Helvede, ligesom en toft udenfor benævntes Helvedes Gravtoft. 

På baggrund af flere undersøgelser foretaget af bl.a. Nationalmuseet kan det
fastslås, at voldstedet stammer fra slutningen af 1200-tallet, og det har med stor
sikkerhed indgået i et voldanlæg i forbindelse med det tidligste Vesløsgård. 

Helledis, der blev fredet i 1912, var i ældre tid ikke genstand for større op-
mærksomhed. Det blev flygtigt nævnt i en indberetning 8. september 1809 af
den daværende sognepræst i Øsløs-Vesløs-Arup, Andreas Christopher Türck,
der fortæller, at det består af en »ongefær 4 al« (ca. 2,5 meter) høj banke, der om-
gives af temmelig brede, delvis tilgroede grave. 

Som nævnt har Nationalmuseet foretaget flere undersøgelser, bl.a. af C. En-
gelhardt og Magnus Pedersen, der 1881 rejste rundt i herredet. 1905 blev an-
lægget opmålt af P. Hauberg og Vilhelm la Cour, og i 1923 blev stedet tilset af
ingen ringere end Poul Nørlund, uden at der dog kom noget konkret ud af be-
søget. 

Helledis, der lå i den ene ende af det sidste Vesløsgårds smukke have, blev
flittigt brugt i første halvdel af 1900-tallet til folkelige møder, gymnastikopvis-
ninger mv. Blandt andet blev der 1920 holdt en stor genforeningsfest. 

Men efter anden verdenskrig blev stedet glemt og henlå i en torneroselig-
nende søvn frem til 1990, hvor stedet blev renoveret og igen gjort egnet til ud-
flugtsmål. 

Herregårdens bygningshistorie ligger hen i det dunkle, men af naturlige årsa-
ger må den være ombygget flere gange. I en inventarliste, der er udarbejdet i
forbindelse med ejeren Palle Rosenkrantz’ død i 1651, får vi et lille indtryk af
gårdens indretning og størrelse. 

I protokollen hedder det bl.a.: 

I fruerstuen:

1 egebord, 1 svendebord med skuffe, 1 kistebænk med 3 rum, 1 ottekantet sten-
bord med stenfod, 1 rødmalet seng, 1 skrin med læderbund, 1 slagbænk, 1 bag-
stol, 1 luterbænk, 1 bænk for svendebordet, 1 træstol, 2 stole betrukne med læ-
der, 2 skamler, 1 udskåret hjortehoved med takker, 1 rødt skrin, 3 messingkroge
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skruet i væggen, 1 pisk, 1 sort klæde, 3 flamske bænkedyner, 2 flamske hynder,
1 sort bænkedyne, 2 brune hynder, 1 ottekantet spejl af ibenholt, 1 messing-
spænde, 1 kande med sølvlåg, 1 kobberkande, 1 stor jernkakkelovn, 1 jern-
ildfork, 2 jernildkløer, 1 jernildskovl, 1 jernilddrager, 1 fyrbækken. 

I et kammer i fruerstuen:

2 skrin med breve vedrørende gård og gods, 1 skrin betrukket med sælskind in-
deholdende breve, 2 stole, 1 tønde med krudt, 1 lidet bord, 1 lidet blikskrin, 7
glas, 1 glasflaske, 1 skibskompas, 1 træskammel, 1 liden tom tønde, 2 svabere,
3 bøger, 2 store dørlåse, 6 par dørhængsler, adskilligt gammelt jerntøj. 

I kælderhalsen:

1 røgelseskar af kobber, 1 tragt, 1 liden lygte.

I gangen mellem fruerstuen og sengekammeret:

1 hvidt fyrreskab med nøgle, 2 krus, det ene sølvbeslået. 

I gangen indenfor:

1 natskrin med 1 messingbækken. 

I sengekammeret:

1 fyrrebord, 3 stolpesenge med himmel over, 2 fodskamler, 1 liden grøn seng.

I det lille kammer derved:

1 lidet bord med skuffe, 30 illuminerede tavler, 1 lidet grønt hus med billede i,
1 langtavl, 1 liden flaske, 1 træskammel, 1 skrin, 1 fjerding, 1 jernkakkelovn, 1
bænk med fodskammel, 1 opretstående væv, 1 haspetræ, 2 røde fade, 1 brød-
kar, 2 malede bøtter med låg, 1 malet spand, 1 malet bøtte, 3 små buddiker, 3
glas, 1 grøn æske, 1 liden otting med låg, 4 potter, 1 hvid træfod, 2 solde, 1 knip-
pelskrin, 1 liden broget æske, 2 små tønder, 1 støvekost, 1 kurv med låg, 1 mes-
singbækken. 

Erik Oddershedes autoværksted.

Omtrent her lå herregården Ves-

løsgårds avlsbygninger frem til

nedbrydningen 1910-12.

Foto: Arne Pedersen.
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Et kammer inden for sengekammeret:

1 lidet bord, 1 gl. rødt skab, 1 træramme, 1 lyskiste, 2 tønder, 4 øsekar, 1 sold,
1 brevskab, 1 smal jernstang, 3 langhalsede krukker, 1 liden træskammel, 1
vandspytte, 2 knive, 2 små væve, 5 rensdyrtakker, 1 stykke af en elsdyrtak, 1 li-
det blikskrin. 

I fadeburet:

1 hvid egekiste med beslag, 1 rød kiste med 3 våbner på, 1 kiste med 2 våbner
på, 1 fyrrekiste med en rød bænkedyne i, 1 egeskrin, ubeslagen, 2 store gamle
lygter, 1 stor forgyldt Maribokande, 1 liden lysekrone med 6 arme, 1 bakkelses-
jern, 3 hampehegler, 5 malmgryder, 2 jerngryder, 1 stort messingvandbækken,
1 egeostekurv, 5 røde træfade, 1 messingplade med 3 jernfødder, 6 gl. tønder,
2 gl. fjerdinger, 1 gl. jernkakkelovn, 1 malesten, 1 grønt træhus til at føre kan-
der i, 4 gl. grønne stole, 1 sigtepose, 2 kurve, 1 halmløb, 2 rokker, 4 garnvin-
dere, 1 knippelskrin, 6 små rammer, 1 grøn stol til at folde sammen, 1 smør-
søger. 

I gangen til fadeburet:

1 gl. skab uden dør. 

På loftet:

1 stort sejerværk, 1 udhugget stenskorsten, 1 sigtekværn, 2 kors at hænge garn
på, 12 stk. asketræ. 

I det vestre gæstekammer:

4 himmelsenge, 1 ituslået stenbord med træfod, 1 rødmalet skab, 1 stor ud-
skåren kiste med adskillige jernvarer i, 1 fyrrebord, 1 egeskab med breve i, 1
læderbetrukken kuffert med breve, 1 sort læderbetrukken stol, 1 grønt skrin
med breve, 1 sort beslået skrin med breve. 

Voldstedet Helledis, der stammer

fra det første Vesløsgård, ca.

1200. I baggrunden husene

hvor den gamle herregård lå.
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I det øverste gæstekammer:

1 stenbord, 1 himmelseng, 1 rød udskåren kiste, 1 seng, 2 læderstole. 

Melkammeret:

1 gl. brøggerkedel, 1 brandjern, 1 melbing (kiste) med 2 rum, 12 sider flæsk, no-
get tørt fisk, sengeklæder, som nøglepigen har i regnskab, 6 bolsterdyner, 2 ol-
merdugsdyner, 8 hoveddyner, 1 dundyne, 1 dundyne af skotsk bolster, 1 pude,
klæder til folkenes senge, fogdens seng, 1 bolsterdyne, 1 hoveddyne, 1 dun-
dyne. 

Pigernes senge:

1 hampedyne, 1 grå bolsterdyne, 2 hoveddyner, 2 vadmelsdyner, 2 sengeklæ-
der.

Sengeklæder i ladegården:

3 vadmelsdyner, 3 hoveddyner, 3 par uldne lagener. 

Linned som nøglepigen har at bruge:

11 blågarns drejlsduge, 7 drejlservietter, 7 svendeduge, 4 blågarnshåndklæder,
1 par hørgarnslagener, 1 par pudevår, 6 par blågarnslagener. 

I køkkenet:

10 tinfade, 13 tintallerkener, 1 smørkande, 1 smørbrik, 6 kedler, 1 malmgryde,
1 kobberpotte, 2 kobbergryder, 1 dørslag, 1 rivejern, 1 fyrfad, 2 riste, 2 kok-
keknive, 2 kedelringe, 1 brandjern med 4 skydestænger, 2 par lysestager, 1 ly-
sesaks, 1 morter, 1 messingstage til svendebordet, 1 messinghåndbækken, 1 så
(en i den ene ende åben tønde med to ører til at bære vand i), 2 baljer, 1 spand,
11 trætallerkener, 1 svendestob. 

I den lille kælder:

1 bimpel med nogle lispund olie på, 3 pibekander. 

I saltkælderen:

3 tønder groffenbrad (oksekød), 1 fjerding fårekød, 1 fjerding svineryg, 1 fjer-
ding kallun, 3 fjerdinger smør, 1 gl. kar med salt, 4 stenkrukker, 5 trug. 

I svendekælderen:

3 fjerdinger smør, 1 fjerding byggryn, 1/2 td. havregryn, 1 fjerding sild, 1 fjerding
torsk, 1 lyseform, 15 øltønder, 1 tom standtønde, 28 fjerdingkar, 1 brændevins-
kedel, 1 låsetønde. 

I mælkestuen:

42 mælkebøtter, 4 baljer, 1 trefod, 1 kerne, 1 flødebøtte. 

I bryggerset:

1 bryggerkedel, 1 anden kedel, ølkar, 1 kværn, 3 løb, 2 sælder (dejgtrug). 
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I borgestuen:

1 fyrrebord, 3 skamler, 1 gl. fyrreskab, 1 lille slagbord, 2 sengesteder. 

I fogdens kammer:

4 musketter, 5 bandolerer med patroner, 2 gl. borde, 1 gl. ovn. 

I gamle borgestue:

2 sengesteder, 1 foldeseng.

Endnu findes i samme stue, som Dynes Jensen, der døde på gården, tilhørte: 1
gl. beslået skrin, 1 hynde og nogle gamle klæder. 

Ud over de her beskrevne rum i hovedbygningen bestod herregården endvidere
af en stor avlsgård med stald, øksnehus, kornloft og lade. 

Fra ca. 1700, nærmere betegnet i 1702, kom Vesløsgård i slægten Berregårds
besiddelse, da Enevold Nielsen Berregård købte gården, og i 1726 blev den lagt
under stamhuset Kølbygård i Hunstrup Sogn. Omkring 1800 blev en del af
fæstegodset bortsolgt, og nogle få år senere gik gården over på borgerlige hæn-
der. 

Den sidste hovedbygning er efter alt at dømme opført i den første fjerdedel
af 1800-tallet. Avlsbygningerne var betydeligt ældre end hovedbygningen, og la-
den var sandsynligvis opført i 1600-tallet. 

Vesløsgård, postkort ca. 1900.
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Under hovedbygningen var der en meget stor kælder, der stammede fra den
forrige hovedbygnings tid. Den var inddelt i flere rum og meget sparsomt op-
lyst. Her var der tidligere et fængsel, der formodentlig blev brugt, når en util-
freds fæstebonde satte sig op imod sin herre. 

I 1910 blev herregården solgt til Han Herredernes Udstykningsforening, og i
lang tid blev der diskuteret, om man skulle bevare hovedbygningerne, der var
meget dårligt vedligeholdt. 

Der var mange idéer til, hvordan bygningerne kunne anvendes, bl.a. foreslog
lærerne Niels Sodborg i Vesløs og Jacob Christian Jacobsen fra Øsløs Nordre
Skole, at man kunne drive en fortsættelsesskole – datidens efterskole – fra byg-
ningerne. Men det hele løb ud i sandet, og det endte med, at gården blev ned-
brudt i 1912. 

Omtrent samme sted blev der opført en ny ejendom, der ligeledes fik navnet
Vesløsgård. Ejendommen var et jævnt stort husmandssted, men ud over, at den
lå på den gamle herregårds jorder, havde den ikke noget med den tidligere Ves-
løsgård at gøre. Den blev nedlagt som ejendom engang i 1960’erne, og i dag
huser bygningerne et mekanikerværksted. 

Ud over voldstedet Helledis er der i dag ingen synlige rester efter den store
gård, der i århundreder havde magten over egnens befolkning.
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At der før 1348 har været et Vesløsgård, hersker der ingen tvivl om, men først
fra dette tidspunkt har vi noget skriftligt at holde os til, idet Mogens Glob de
Westløsen i et dokument nævnes som ejer af gården. Han er altså den første ejer,
vi kender navnet på.

Mogens Glob som person véd vi ikke noget om, men slægten Glob ejede me-
get jordegods i Thy og Han Herred; herregårdene Øland og Rosholm i Thy var
i Glob’ernes varetægt i århundreder. 

Den mest kendte historie om slægten udspiller sig netop i Thy og drejer sig
om, hvordan Jens Glob i det herrens år 1206 dræbte sin farbror, den berygtede
børglumbisp Oluf Glob, med alle hans mænd foran alteret i Hvidbjerg Kirke.
Det skete som hævn for, at bispen havde frataget ham hans arv og holdt hans
mor i ban i mange år, så hun til sidst måtte drage til paven i Rom for at få af-
løsning. 

At Globslægten har været en mægtig og rig slægt, hersker der næppe nogen
tvivl om. Som våbenskjold førte de en sort ørn i rødt felt, men der var dog også
andre globskjolde. Den slægt, der ejede Vesløsgård, havde en treradet skaktavl
af blåt og sølv, omgivet af rødt og blåt og på hjelmen to harniskklædte arme,
holdende en blå kugle. 

De Glob’er, der ejede gården, véd vi desværre ikke meget andet end navnene
om. 

De næste, der nævnes som ejere, er Nikolaus Glob i 1393, Jesse Glob i 1401
og Nis eller Niels Glob i 1439. Herefter bliver ejerlisten mere stabil, og fra 1446
kender vi med sikkerhed navnene på alle ejerne. 

Mogens Pedersen Glob

Han var søn af Peder Mogensen til Galtrup på Mors og Johanne Nielsdatter, dat-
ter af Niels Glob til Vesløsgård. Han nævnes som gårdens ejer 1439 og var gift
med Kirsten Friis Henriksdatter. Mogens Glob pantsatte 1466 en del gods i Hil-
lerslev til Dueholm Kloster. Han ejede meget andet gods og havde bl.a. Lyn-
derupgård, som han dog vist havde i forlening af Viborg Bispestol. 

En broder, Niels Glob, var i 1465 kapellan hos Christian I’s hustru Dorethea
og var udgået fra universitetet i Rostock. 

Med Mogens Glob glider denne slægt ud af Vesløsgårds historie. Han døde
efter 1475.

Morten Krabbe

Krabberne var ligesom Glob’erne en gammel dansk adelsslægt; stamfaderen
Niels Mikkelsen nævnes 1336. Morten Krabbe tilhørte den del af Krabbe-slæg-
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ten, hvis våben var en sølvbjælke i rødt felt tværs over skjoldet og på hjelmen
to røde vesselhorn, hver belagt med en sølvbjælke. Slægten benævnes
Østergård-Krabberne, der har navn efter herregården Østergård i Nordsalling. 

Morten Krabbe var gift med Karen Mogensdatter Glob, der var datter af Mo-
gens Glob, og på denne måde kom han altså i besiddelse af Vesløsgård. Som
sin svigerfar ejede også Morten Krabbe en del godser og skal endvidere have
ejet over 130 bøndergårde. 

I Morten Krabbes ejertid nævnes to mænd i forbindelse med gården, nemlig
Jes Troelsen i 1479 og Per Bildt i 1482. De har sandsynligvis været forvaltere.
Morten Krabbe boede aldrig til stadighed på Vesløsgård, men har sikkert taget
ophold i kortere perioder. Morten Krabbe døde 1483. 

Mikkel Krabbe

Han var søn af Morten Krabbe og Karen Glob og overtog altså gården ved fa-
derens død i 1483. 

Mikkel Krabbe var gift med Karen Munk, datter af Anders Munk til Brusgård,
Ølst ved Randers. På mødrene side stammede hun fra herregården Torp ved
Ræhr; hendes mor hed Else Mikkelsdatter Due, datter af Mikkel Due til Torp. 

Faderen Anders Munk var en særdeles velhavende mand, der havde mange
besiddelser, så hans døtre har sikkert været eftertragtede partier for unge mænd. 

Mikkel Krabbe ejede som sine forfædre meget jordegods. Ud over Vesløsgård
havde han endvidere herregården Tanderup og en lang række ejendomme i Thy. 

En overgang var Mikkel Krabbe ridemand på Skel mellem Sterup og Bastholm
i Børglum Herred. Parret havde fire børn, to sønner og to døtre. Sønnen Lukas
fik Vesløsgård, Karen fik Torp, Kjeld fik Nebel i Vester Vandet sogn, og Anna fik
bedstefaderens gård Brusgård. 

Mikkel Krabbe døde før 1540. 

Lukas Krabbe

Han var søn af Mikkel Krabbe og hustru Karen Munk og fik Vesløsgård ved fa-
derens død, hvilket skete omkring 1540. 

Lukas Krabbe var en aktiv mand, der efterlod sig mange spor i de skriftlige
kilder, dels i forbindelse med mageskifter af forskellige ejendomme og dels i
forbindelse med retssager, som han har været involveret i på den ene eller den
anden måde. 

Her skal refereres en del af disse sager. Fra 1543 findes en liste over den jyske
adel – en slags skatteliste med trækprocenter, for at bruge nutidens sprog – hvor
man lover kongen, Christian III, at svare en skat i forhold til godsernes størrelse.
Denne skat skal sikkert ses som en slags tak til kongen, der gav adelen store
privilegier efter borgerkrigen Grevens Fejde, hvor ikke mindst de jyske bønder
led et sviende nederlag over for især adelen. 

I flere hundrede år led bønderne under dette nederlag. Lukas Krabbe er på
denne liste sat til at skulle betale 100 mark, hvilket må siges at være et stort be-
løb efter datidens målestok. Han må altså allerede på dette tidspunkt være en
velhavende mand. 

I 1550 anlægger Lukas Krabbe en retssag mod Peder Ingvorsen i Tømmerby
om en ålegård, som Peder Ingvorsen havde pantet bort til Lukas Krabbe. 
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I 1569 er han atter involveret i en sag. Denne gang om kirketienden. Stifts-
skriveren over Vendelbo Stift, Rasmus Pedersen, får nemlig ordre til at opkræve
forskellige restancer, heriblandt hos Lukas Krabbe, der skylder noget af Vesløs
Sogns korntiende for to år. 

I forbindelse med et mageskifte med kronen optræder Lukas Krabbes navn
angående gården Rødbro i Tømmerby Sogn og gårdene Smærup og Holegård i
Lild Sogn.

Lukas Krabbe var som nævnt en velhavende mand, der ejede mange gårde
og ejendomme. I 1568 ejede han følgende gårde: I Lild Sogn 3 boel og 2 huse,
i Øsløs 7 gårde og til selve Vesløsgård 3 gårde og 3 boel, i Vesløs 3 gårde, 2 boel
og 18 huse, i Østerild 1 gård, i Hunstrup 11 gårde og 9 huse og endelig i Tved
1 gård. Det bliver i alt 26 gårde, 8 boel og 29 huse foruden Vesløsgård. 

I 1555 satte Lukas Krabbe sig et varigt minde, da han skænkede en klokke til
Vesløs Kirke. Klokken fungerer endnu og kalder beboerne i sognet til gudstje-
nester og kirkelige handlinger, ligesom den hver dag ringer solen op og ned. På
klokken findes følgende indskrift på latin: »Verbum Domini manet in aeternum«,
der i oversættelse lyder: »Guds ord varer i evighed«. I anden linje står med min-
dre skrift: »Velbyrdig mand Lucas Krabbe tyl Vesløs gord steebe mig lodt«. Her-
under står Lukas Krabbes og hustrus våbner samt klokkestøberen, Rasmus Laur-
sens navn og støbemærke. 

At Lukas Krabbe skænkede en klokke til Vesløs Kirke betyder dog ikke, at
han altid havde et godt forhold til gejstligheden, hvilket følgende sag vidner om.
Striden stod imellem Lukas Krabbe og præsten i Øsløs, Anders Harbo, sogne-
præst for Øsløs-Vesløs-Arup Pastorat ca. 1500-1560, om et stykke jord, som Lu-
kas Krabbes forfædre i sin tid havde givet til Øsløs Præstegård for nogle mes-
ser, som skulle holdes hver søndag i Vesløs Kirke for deres henfarne sjæle. 

Det omstridte jordstykke ligger øst for Vesløs Kirkegård og støder op til
denne. Fastelavnsmandag 1545 blev der holdt et møde i Aalborg mellem Lukas
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Krabbe, Anders Harbo og repræsentanter for kirken og kronen. Lukas Krabbe
fremlagde et dokument fra 1480 om de nævnte messer, underskrevet af Mogens
Glob samt biskopperne i Børglum og Viborg. 

Lukas Krabbe mente, at han burde have den skænkede jord tilbage, fordi de
pågældende messer var forbudt efter reformationen i 1536. Men dommen gik
Lukas Krabbe imod, og Øsløs Præstegård fik lov til at beholde jordstykket. Man
kan godt forestille sig, at den gode Lukas Krabbe blev vred efter denne doms-
afsigelse, men vreden må altså have fortaget sig allerede ti år senere, da han
skænkede klokken til Vesløs Kirke. 

Lukas Krabbe var gift to gange. Første gang med Helvig Lykke, datter af rigs-
råd Jakob Lykke til Skovsbo og Buderupholm. Broderen Kjeld Krabbe var gift
med Susanne Lykke, en datter af Jakob Lykke, og søsteren Karen Krabbe var
gift med Ejler Lykke, en søn af samme Jakob Lykke. 

Helvig Lykke døde barnløs, og Lukas Krabbe giftede sig herefter med Ca-
thrine von Ahlefeldt, enke efter Johan Stack. Også dette ægteskab endte barn-
løst. Lukas Krabbe døde ca. 1580. 

Niels Kjeldsen Krabbe

Han var søn af Kjeld Krabbe og hustru Susanne Lykke til Nebel i Vester Vandet
i Thy. Kjeld Krabbe var som tidligere nævnt bror til Lukas Krabbe. Han ejede
endvidere Kølbygård i Hunstrup Sogn, og Susanne Lykke ligger da også begra-
vet i Hunstrup Kirke.

Niels Kjeldsen Krabbe kom altså i besiddelse af Vesløsgård efter sin farbrors
død ca. 1580. Han var gift første gang med Ingeborg Juel, datter af landsdom-
mer i Jylland Palle Juel og hustru Anne Lykke. De blev gift 23. august 1579, og
hun døde allerede juleaften 1587. 

Anden gang blev Niels Krabbe gift med Vibeke Ulfstand, der var født på Vos-
borg 3. maj 1557 som datter af Gregers Holgersen og hustru Anne Lange Eriks-
datter. Gregers Holgersen var lensmand på Skivehus. Vibeke Ulfstand og Niels
Krabbe blev gift på herregården Gudumlund i 1590. Parret var de første af Ves-
løsgård ejere, som vi véd med sikkerhed har boet permanent på gården. 

De fik fem børn, hvoraf kun to overlevede. Datteren Ingeborg blev gift med
Palle Rosenkrantz, der blev ejer af Vesløsgård, og sønnen Gregers blev en stor
mand ved hoffet, hvorfor han her får en nærmere omtale. 

Gregers Krabbe blev født på Vesløsgård 12. januar 1594. Han fik en omhyg-
gelig opdragelse, og skolegangen var også tiptop. Han gik først i skole i Ålborg
og senere i Viborg. 14 år gammel blev han sendt til udlandet, hvor han stude-
rede både i Leipzig, Strassbourg og Padua og var borte fra hjemmet i hele ni år.
Denne solide uddannelse medførte, at han i 1617 blev sekretær i kancelliet, og
1623 blev han lensmand på Pandumgård. 

Gregers Krabbe stod Christian IV meget nær, og kongen brugte ham tit som
udsending i de mange krige, som han selv sendte landet ud i. I 1627 blev han
lensmand på Hindsgavl og kort efter lensmand over Riberhus Len. Her blev han
bl.a. involveret i den berømte hekseproces mod Maren Spliid. 1640 blev han op-
taget i rigsrådet og tre år senere udnævnt til landskommissær i Jylland. Ved Fre-
derik III’s kroning blev han slået til ridder; 1651 blev han udnævnt til statholder
– eller vicekonge – i Norge og residerede på Akerhus. 

Gregers Krabbe (1594-1655).

Født på Vesløsgård. Han var 

bl.a vicekonge eller statholder 

i Norge.
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Gregers Krabbe var gift to gange. Første gang med Helvig Rud, anden gang
med Dorte Då. Gregers Krabbe døde 20. december 1655 på Akerhus og blev
stedt til hvile i Årestrup Kirke, hvor flere af Krabbe-slægten ligger begravet i et
nu forsvundet kapel. 

På en bevaret kisteplade i Årestrup Kirke står der bl.a.: »… it fem ni fire år,
opgick han leffnets lius på Wesslegaard den tøllft af jani månet kold, Niels Krabb
oc Wivik Ulfstand waar hans forældre bold …« 

Ud over Vesløsgård ejede Niels Krabbe Nebel, Torstedlund i Aarestrup Sogn
og mange andre ejendomme. 

Fra 1580 findes et forleningsbrev for Niels Krabbe til Nebel på afgiften af kro-
nens korntiende af Øsløs og Tømmerby sogne, kvit og frit. Fra 1581 findes et
forleningsbrev for Niels Krabbe til Vesløsgård »på Vig gods i Jylland efter afdøde
fru Margrethe Sandbjerg og Niels Kjeldsens enke, nemlig 1 gård i Vig, 1 gård i
Tonderup (måske en omskrivning af Tandrup?), Vestergård, 2 gårde i Øster Van-
det, 1 gård i Tøfting og 5 gårde og 2 huse i Torsted uden afgift, men mod at
tjene riget med 1 gerust hest.« 

Også Frederik II havde flere gange bud efter Niels Krabbe om forskellige tje-
nester. 

1585 ryger Niels Krabbe ud i en strid med Mogens Jul til Pallisbjerg om noget
jord i Vesløs Dal samt noget andet jord i skellet mellem Vesløsgård og Øsløs Bis-
gård, som Niels Krabbe ifølge Mogens Jul uretmæssigt havde tilranet. (Mogens
Jul må på dette tidspunkt have ejet Bisgård). 

Som dommere i sagen var Laurits Ovesen til Søgård, Christen Mikkelsen til
Lundbæk, Ludvig Munck til Quistrup, Ove Lunge til Odden, Tyge Krabbe til Bu-
strup og Erik Lykke til Eskier. Ud over det nævnte var der endvidere strid om et
hus, som Niels Krabbe havde opført i Øsløs bys fægang. 

Desværre kan jeg ikke oplyse, hvordan striden endte på grund af mangel på
kilder, men netop skellet mellem Øsløs og Vesløsgårds jorder har der ofte været
strid om; jorden kaldes da også »trædejorden«. 

Ligesom sin forgænger Lukas Krabbe har også Niels Krabbe efterladt sig et
synligt minde i Vesløs Kirke. I 1588 skænkede han sammen med en række af
sognets mænd to meget smukke malmlysestager. 

Vesløs Kirke, der var tæt forbun-

det med herregårdens ejere.

Foto: Bent Jørgensen.
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Niels Krabbe døde i 1626. Man mener, at han sammen med sin første hustru,
Ingeborg Juel, ligger begravet under koret i Vesløs Kirke, men noget sikkert be-
vis har man dog ikke. 

Palle Rosenkrantz

Han var født 1588 som søn af Børge Eriksen Rosenkrantz og hustru Margrethe
Juel til herregården Ørup i Skåne. Margrethe Juel var i øvrigt en søster til Niels
Krabbes hustru Ingeborg Juel. 

Han var gift to gange. Første gang med Kirsten Abildgård og anden gang med
Ingeborg Krabbe, der var datter af Niels Krabbe og Vibeke Ulfstand. Det var
altså igennem sin hustru, at han kom i besiddelse af Vesløsgård. 

Palle Rosenkrantz udførte flere tjenester for Christian IV. Bl.a. ordnede han
flere ejendomshandeler for kongen. 1631-48 var han lensmand over Nedernæs
i Norge. Han overtog Vesløsgård ved Niels Krabbes død i 1626, men han har
sandsynligvis kun boet på gården i sine sidste leveår. 

I 1642 skænkede han fadet til døbefonten, der har følgende indskrift: »Anno
1642 d. 13 februarii hafver erlig och welbürdig mand til Westløsgaard, kong
Maitz: Befalingsmand over Augdesiden gifvet dete becken til funten udi Wedtz-
løs Kiercke. Gud hannem der for belønne och veyer samme becken 10 skole
pund.« 

Palle Rosenkrantz og hans hustru Ingeborg Krabbe døde begge i 1651 og blev
bisat i en muret gravhvælving under koret i Vesløs Kirke. Det har sikkert været
en imponerende begravelsesceremoni med læderbetrukne kister. Fra begravel-
sen er i dag kun bevaret hr. Palles kårde, der hænger i kirken, samt en kiste-
plade over en datter, Ingeborg Rosenkrantz, der døde kun et halvt år gammel.
Gravhvælvingen stod i mange år i en sørgelig forfatning, men blev langt op i
dette århundrede fjernet i forbindelse med en restaurering af kirken. Selv om
Palle Rosenkrantz fik en flot og kostbar begravelse, lå hans økonomi i ruiner. 

Børge Rosenkrantz

Han var søn af Palle Rosenkrantz og hustru Ingeborg Krabbe og overtog Ves-
løsgård ved forældrenes død i 1651. Han blev i 1641 udnævnt til hofjunker og i
1654 skibshøvedsmand. 1657 blev han udnævnt til viceadmiral, men døde
samme år. 

Børge Rosenkrantz fik til opgave at få en nogenlunde afslutning på faderens
kæmpegæld, der opgjordes til i alt 37.000 rigsdaler, hvilket var en enorm sum.
Gælden var uddelt på i alt 34 personer og fik til følge, at Vesløsgård blev delt
på flere hænder. 

3. december 1651 lader Børge Rosenkrantz ridefogeden på Lundenæs, Lauritz
Brodersen, møde op på Viborg Landsting med en jordebog samt en registrering
af løsøret på Vesløsgård. Resultatet af mødet på landstinget bliver som antydet
en deling af gården, der herefter kommer ud på mange hænder. 

Flere ejere

De næste år blev meget usikre for gården. Blandt dem, der havde andel i
gården, kan nævnes Erik Juel, der bl.a. ejede herregården Torp i Ræhr og var
far til søheltene Niels og Jens Juel. 

Kisteplader og Palle Rosenkrantz’

kårde, ophængt i Vesløs Kirke.
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Også Gregers Krabbes enke Dorte Daa havde andel i gården. Eggert Abild-
gård, der bl.a. ejede herregården Estrup, og Jørgen Lykke til Buderupholm næv-
nes ligeledes i forbindelse med gården. Han solgte 1663 sine anparter i gården
til Maren Nielsdatter.

Ved matriklen i 1664 ejedes Vesløsgård endvidere af Maren Sørensdatter, som
vi intet véd om. Maren Nielsdatter var enke efter Kjeld Nielsen fra Thisted, og
hun skænkede 1668 alterkalken til Vesløs Kirke. Maren Nielsdatter døde ca.
1670. 

Herefter ser det igen ud til, at gården bliver samlet under én ejer, men i stærkt
reduceret udgave. 

Niels Kjeldsen

Han har formodentlig overtaget den stærkt reducerede herregård omkring 1670,
men om hans liv og færden véd vi ikke meget. Dog at han i et skøde – dateret
20. april 1680 på Vesløsgård, tinglæst på Jerslev Herredsting 22. april og Viborg
Landsting 19. maj – overdrog bondegården Katholm i Hellevad Sogn i Vendsys-
sel til sin kusines mand, Laurids Kock i Nibe. Katholm var da fæstet af tre bønder.

Niels Kjeldsen døde samme år, for 16. oktober blev hans arvinger indkaldt til
et møde, som endte med, at Laurids Kock og Peder Sørensen Guldager, her-
redsfoged i Onsild, blev ejer af hver sin halvdel af Vesløsgård. Men allerede året
efter købte Laurids Kock hele gården. 

Laurids Jensen Kock

Han var født ca. 1654 og blev 1679-80 gift med Anne Sørensdatter Guldager, dat-
ter af Søren Pedersen Guldager og hustru Birgitte Nielsdatter i Sønder Onsild. 

Kock boede i en årrække i Nibe, men overtog altså Vesløsgård 1681, hvortil
han flyttede samme år. 

Som allerede antydet var gården stærkt reduceret, da Laurids Kock overtog
den. Den beskrives i fem mandtal fra 1682-88 til brug for kop-, kvæg- og ild-
stedsskatter. I 1682 hedder det om gården: »Vesløsgård en gammel sædegård,
hvorpå er en mand af ringe middel og vilkår, som den for kort tid siden har an-
taget, navnlig: Laurids Jenssøn Kock, hans hustru Anne Sørensdatter samt bør-
nene Anne og Birgitte Lauritzdatter, ganske små. Af tjenestefolk nævnes 4, 2
karle og 2 piger, og af kvæg nævnes 4 heste og hopper, 4 føl (foler) under 2 år,
2 stude over 4 år, 4 stude mellem 2 og 4 år, 6 køer, 8 yngre nød og kalve, 21 får
og lam, samt 5 svin.« 

I 1684 nævnes ægteparret og deres to døtre på samme måde, ligesom der på
dette tidspunkt også var fire tjenestefolk på gården. Besætningen var reduceret
til »2 hopper, hver 12 år, 4 føl under 2 år, 2 stude fra 2 til 4 år, 4 køer, 6 yngre
nød, 20 får og 6 svin«.

Året efter lyder beskrivelsen således: 

»Vesløsgård er vel en herregård, men kan hverken stalde øksen (kvæget) eller
videre med en plovs avling. Manden derpå har ej heller gods og tjenere
(fæstere) hertil, men driver den lige ved en bonde og skatter matrikelskat lige
med bonden, er desforuden fattig og i stor gæld, hvorudover han i dybeste un-
derdanighed forhåber nogen nåde«.
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Vesløsgård betegnes dermed som en sædegård, hvor forholdene ikke er
bedre end en slet og ret bondegård.

Året efter lyder samme melodi. Det var altså ikke prangende vilkår, herskabet
på Vesløsgård levede under. Oplysningerne skal selvfølgelig tages med en
smule forbehold, da de stammer fra den tids selvangivelser, så der er sikkert
ikke sminket på noget! 

Men at Laurits Kocks økonomi har været dårlig, hersker der ingen tvivl om. I
1688 måtte han i hvert fald udstede et pantebrev til den velbårne herre Erich Za-
charias von Kahlen – kgl. majestæts oberstløjtnant til hest – på 600 rigsdaler med
pant i Vesløsgård, dog undtaget 10 tønder hartkorn af gårdens mark, som tidli-
gere var blevet pantsat til den hæderlige matrone Karen Thomasdatter udi Dals-
gård. 

Det hele ender med, at Laurids Kock i 1689 må sælge Vesløsgård til oven-
nævnte oberstløjtnant. 

Laurids Kock boede herefter på sin gård Oddersbøl i Hjardemål Sogn. Her
døde han 1691, kun 37 år gammel. Han blev begravet inde i Hjardemål Kirke.
Hans gravsten er i dag indmuret i kirken. 

Erich Zacharias von Kahlen

Han var født i det nordlige Østtyskland ca. 1647. Fra senest 1669 var han anden
kornet og fra 1775 tredje kornet i Nordjyske Nationale Rytterregiment. 

I 1676 var han med ved belejringen af Stralsund, hvor han blev hårdt såret.
1678 blev han major og 1683 oberstløjtnant. 

Hvornår Laurits Kock og von Kahlen har lært hinanden at kende vides ikke,
men da Laurids Kock i 1685 solgte sit fødehjem i Nibe til ungkarlen Christopher
Herlof, udstedte denne i november samme år en panteobligation på 200 rigs-
daler til Erich Zacharias von Kahlen. 

I 1689 køber han altså Vesløsgård af Laurids Kock, der skyldte ham en del
penge. Gården var ved overtagelsen på 26 tønder 5 skp. 1 fdk. 1 alb. Af jorde-
gods medfulgte kun et hus i Øsløs, der var beboet af Jørgen Christensen, boli-
gen »Vandtrang« eller »Heden« ligeledes i Øsløs, der var beboet af Niels Chri-
stensen, samt fem jordløse gadehuse i Vesløs Sogn, beboet af Peder Olesen, Boe
Hansen, Inger Pedersdatter, Anders Nielsen og Christen Pedersen Skrædder. 

von Kahlen var efter alt at dømme en gavmild mand. Han skænkede et skole-
hus til Vesløs Sogns beboere, som de ganske vist selv skulle vedligeholde, for-
uden en altertavle til Vesløs Kirke. 

Præsten i Øsløs, Niels Steenstrup, roser von Kahlen, da denne »betænker ham
så vel og villig med offer«. Præsten skriver, at der forhen var givet seks tønder
byg årligt af Vesløsgård foruden tre tønder byg af en bondegård, kaldet Jens Si-
monsøns gård – og denne sidste afgift var gået tabt. Men da von Kahlen blev
ejer af gården, fik præsten i offer af et års avl fire tønder rug, fire tønder byg
samt fire rigsdaler af ham og hans hus på hver af de tre store højtider, »foruden
al anden godhed, som han idelig beviser«. 

von Kahlen var gift med Marthe Sabine Claudi. Allerede 1702 sælger han Ves-
løsgård, og 1706 køber han herregården Todbøl i Thy, hvor han bor til sin død
1726. Han ligger begravet under koret i Skjoldborg Kirke. 

22



Enevold Nielsen Bjerregård

Den mand, der nu blev ejer af Vesløsgård, var uden tvivl en af landets rigeste
mænd. Han var født 1653 på Gjøl som søn af sognepræst Niels Pedersen Bjer-
regård og hustru Mette Bhie. 

Slægten var meget velstående, og Enevold Bjerregård var derfor i stand til at
studere jura. Som ung mand kom han til Thisted, hvor han senere skulle blive
justitsråd, og i 1681 blev han udnævnt til den ene af Thisteds to borgmestre. 

I 1679 blev han gift med den dengang 35-årige enke Anne Søe, der i sit første
ægteskab var gift med Søren Jacob Lugge. Anne Søe stammede fra en gammel
rådmandsslægt; hun blev opdraget hos bedsteforældrene, rådmand Poul Jacob-
sen og hustru Ingeborg Christensdatter. 

Efter 1679 begyndte ægteparret at forøge deres i forvejen ret anseelige for-
mue. De lånte store summer ud til herremænd og større gårdmænd nær og fjern,
hvis nogen var kommet i økonomiske vanskeligheder. Men selvfølgelig for-
langte Anne Søe og Enevold Bjerregård part i ejendommene, og en mængde jor-
degods gled på denne måde over på deres hænder. Af de gårde, parret overtog,
kan nævnes Ullerupgård, Kølbygård, Frøslevgård og altså Vesløsgård. 

Parret boede selv på Kølbygård i Hunstrup Sogn, men Anne Søe holdt så me-
get af Vesløsgård, at hun ofte tog ophold dér – og mange af de historier, som
stadig lever i bedste velgående, tager netop udgangspunkt på Vesløsgård. Disse
historier er gengivet mange gange (f.eks. i Hannæs-bogen side 351-52), så der-
for går vi let henover dem her.

Enevold Nielsen Bjerregård fik den noget falmede herregård på fode igen, og
gården fik efterhånden mange fæstegårde under sig igen. 

I 1726 blev Enevold Nielsen Bjerregård adlet – noget, han havde tragtet efter
i mange år – og slægten antog herefter navnet Berregård. Kølbygård blev stam-
hus og Vesløsgård dermed lagt ind herunder, dog med sin egen fæsteprotokol. 

Enevold Berregård og Anne Søe havde to sønner sammen, Christian og Fre-
derik Berregård. Anne Søe havde desuden en søn og en datter af første ægte-
skab. Søren Sørensen Lugge blev sognepræst i Holstebro, mens datteren Inge-
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borg Lugge var et godt parti. Oluf Bjørn, som senere blev kendt fra besættel-
sessagen i Thisted, der var en stor hekseproces i 1696, friede til hende og fik en
kurv. Det blev allerede i samtiden hævdet, at han af den grund via besættelses-
sagen søgte at ramme Anne Søe, dog uden større held. 

I 1695 blev Ingeborg Lugge gift med adelsmanden Peder Reetz, men allerede
året efter døde han. I 1700 giftede hun sig med Diderich Braes til Kokkedal.
Imidlertid døde hun året efter i barselsseng. 

Enevold Berregård døde i 1731 og Anne Søe døde i 1736 på Kølbygård, 92 år
gammel. Vesløsgård overgik nu til sønnen Christian Berregård. 

Christian Berregård

Han var født i 26. oktober 1683 i Thisted og studerede jura ligesom faderen. I
en ung alder blev han assessor i hof- og stadsretten og 1713 viceborgmester i
København. Han overtog Kølbygård og Vesløsgård ved faderens død 1731, og
året efter købte han herregården Borreby ved Skælskør. 

I 1734 blev han udnævnt til amtmand over Korsør og Antvorskov amter. På
grund af afstandene var det nok begrænset, hvor meget Christian Berregård op-
holdt sig på de to herregårde i henholdsvis Thy og på Hannæs. 

Christian Berregård var gift med Jytte Worm (1685-1741), datter af historike-
ren Villum Worm. Christian Berregård døde på Antvorskov 1750. 

Villum Berregård

Han var født 1717 som søn af Christian Berregård og hustru Jytte Worm. Efter
faderens død 1750 arvede han alle besiddelser, heriblandt altså Kølbygård og
Vesløsgård. 

Som sin far blev han amtmand i Korsør og Antvorskov, og heller ikke han har
haft mange forbindelser til sine nordjyske besiddelser. Herregårdene blev dre-
vet ved godsforvaltere. Dog lod han opføre en ny hovedbygning på Kølbygård.

Villum Berregård var gift med Beate Antonia Augusta af Reuss-Plouen, som
havde titel af tysk rigsgrevinde. Villum Berregård levede mest på Antvorskov
Slot og døde allerede 1769, kun 52 år gammel.

Frederik Berregård

Han var født i 1750 som søn af Villum Berregård og hustru Beata Antonia Au-
gusta af Reuss-Plouen. I 1772 tog han sin afsked som ritmester ved dragonerne,
fordi han som befalingsmand for en militærafdeling med forsæt blev beordret til
at overvære sin fætter Enevold Brandts henrettelse sammen med Struensee.
Hans afskedsbegæring blev bevilget. 

Ved faderens død 1769 overtog han bl.a. Kølbygård og Vesløsgård samt an-
dre af faderens besiddelser. Han boede meget af tiden på Kølbygård og tog del
i godsernes daglige drift med stor iver. I forbindelse med Øsløs Sogns udskift-
ning i 1786 gerådede han sig ud i en større strid med sognepræst Kaj Präem, der
efter alt at dømme var en vanskelig herre at danse med. 

Det kommer ifølge kommissionsprotokollen til mange heftige scener, og den
genstridige præst stikker ondskabsfuldt til, at kammerherren møder til hest med
skytte, mens taksationsmændene og alle lodsejerne pænt må traske bagefter til
fods. 
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Da skellet mellem Øsløs og Vesløs skal fastsættes, er det endnu engang galt
med det bestandigt omstridte jordstykke, Trædejorden. Det kommer til et hef-
tigt skænderi, men til sidst ender alt dog i en nogenlunde god atmosfære.

Frederik Berregård var gift to gange. Første gang med Sofie Sehested. Hun
døde i 1787 af børnekopper sammen med to børn, en dreng og en pige, på hen-
holdsvis fem år og tre måneder. Efter denne hændelse flyttede Frederik Berre-
gård fra Kølbygård, og han tog ophold hos sin mor, der boede i Slagelse. 

I 1789 giftede han sig med en søster til sin første hustru, Jensine Vilhemine
Sehested, men dette ægteskab blev opløst. 

I 1797 fik Frederik Berregård efter ansøgning opløst stamhuset Kølbygård, og
Vesløsgård blev atter et selvstændigt gods. 1804 solgte han begge godser. Ves-
løsgård blev solgt for 40.000 rigsdaler, der med fæstegods og hovedgårdsjord
var takseret til 141 tønder hartkorn. Til sammenligning var Kølbygård på 143
tønder hartkorn. Denne gård blev solgt for 63.000 rigsdaler. 

Berregårdslægten var nu helt ude af Vesløsgårds historie efter at have præget
den ret så markant i over hundrede år. 

Frederik Berregård fik ikke megen glæde af de mange penge, han fik for de
to godser i det nordjyske, idet han døde nytårsaften 1805 på åben gade i Køben-
havn. 

Såvel Christian som Villum Berregård ligger begravet i det Berregårdske Ka-
pel i Thisted Kirke, mens Frederik Berregård ligger begravet i Skt. Michaels
Kirke i Slagelse. 

I 1787 gennemførtes den første egentlige folketælling i Danmark. Ifølge den var
folkeholdet på Vesløsgård ikke imponerende: 

Lars Jensen, 43 år, ladefoged.
Niels Gregersen, 34 år, ladekarl. 
Peder Jensen, 29 år, studekarl. 
Jens Andersen, 26 år, studekarl.
Poul Simonsen, 22 år, studehyrde. 
Peder Olesen, 22 år, fårehyrde.

Folketællingen 1801 fortæller kun, at hovedgården Vesløsgård ejes af Frederik
Berregård, bosiddende i Slagelse. Der var altså ingen fastboende på gården. 

Christopher Quist

Frederik Berregård solgte Vesløsgård til Christopher Quist, der var født 29. marts
1757 i Grenaa, hvor hans far var told- og konsumtionsskriver (toldembeds-
mand). 

Efter sin konfirmation kom Christopher Quist på amtsstuen i Odense, hvor
han blev fuldmægtig. Han ejede bl.a. et sæbesyderi. Han var gift med Ingeborg
Jelstrup, datter af justitsråd Jelstrup, der i en periode ejede jord i Øsløs – så
måske var det gennem ham, Quist fik kendskab til Vesløsgård? 

En kendsgerning er det imidlertid, at han ikke ejede gården ret længe, for al-
lerede 1807 begynder den næste ejer af Vesløsgård, Casper Peter Svinth, at op-
træde i dokumenter og protokoller. 

25

Villum Berregård, ejer af Vesløs-

gård fra 1750-69. Efter maleri

gengivet i bogen Borreby og dens

ejere, 1909. Historisk Årbog for

Thy og Vester Hanherred, 1989.



Casper Peter Svinth

Han var født i Skive 11. november 1762. Omkring 1793 var han huslærer på
Sebberkloster hos Marie Gleerup, som var enke efter prokurator Peder Lund fra
Krabbesholm. Lund døde som herre til Sebberkloster 4. marts 1791. Marie
Gleerup, der efter sin mands død boede på Sebberkloster, var da 43 år. 

Det hele endte med, at huslærer Svinth blev gift med fruen 18. november
1793. Casper Svinth ejede på dette tidspunkt ikke det mindste, men kom på én
gang til rigdom og anseelse. Ægteskabet blev ikke nogen stor succes, og det
endte med, at parret blev skilt i september 1797.

Svinth fik 27.000 rigsdaler med sig. Det satte ham i stand til at købe herre-
gården i Vesløs af Christopher Quist, hvilket skete før 1807. 

Casper Svinth var en noget speciel mand. Han havde et temmelig flosset for-
hold til præsten i Øsløs, Türch – ja, engang skal det ovenikøbet have endt med
et regulært slagsmål, som den stærke præst gik sejrrigt ud af. Også Türchs ef-
termand, Erik Saabye Mejer, havde Svinth et anstrengt forhold til. 

Svinth havde søgt om fritagelse for at være skolepatron i Øsløs og Vesløs. Da
dette blev ham bevilget, mødte han i Vesløs Skole ved næste skolekommis-
sionsmøde og fremlagde skolernes regnskab, som han forlangte revideret øje-
blikkeligt. Da præstens tid ikke tillod dette, bad han Svinth om at måtte tage det
med hjem til gennemsyn, hvilket blev ham nægtet. Men endelig enedes de da
om, at Svinth skulle sende præsten regnskabet mandag morgen, når så denne
ville tilbagesende det senest tirsdag aften. 

I april året efter forelå andragende fra Svinth om, at hans ene tjenestedreng
Hans Mikkelsen måtte blive fritaget for sommerskolegang på det vilkår, at pro-
prietæren selv tog sig af hans undervisning og læste med ham. Drengen var me-
get mådelig til at læse. 

Præsten har derefter med kommissionens billigelse indført i protokollen: »Når
hr. Svinth giver kommissionen den forpligtelse skriftelig, til indlemmelse i for-
handlingsprotokollen, hvorved kommissionen betrygges for ansvar, indvilger
den gerne denne hr. Svinths begæring, selv at læse for sin tjenestedreng, der
meget hårdt behøver skolegang eller undervisning, i modsat vil han blive plig-
tig at søge skolen 3de dage ugentlig.« 

Andreas Christopher Türch var sognepræst i Øsløs-Vesløs-Arup 1802-26 og
Erik Saabye Mejer 1826-33. 

Casper Peter Svinth var en damernes ven, og han havde flere børn uden for
ægteskabet. 

Ved at studere fæsteprotokollen for Vesløsgård falder man over et fæstebrev
udstedt til ungkarl Simon Jensen Gade af Højstrup, Tømmerby Sogn, på hans
fædrenegård. I punkt 6 står der: »Ved at ægte Marie Møller er han fritaget for at
betale indfæstningen, som han tillige gives løfte herved, fra mig og arvinger, at
vedblive så at leve i ægteskab, christeligen og kærligen til velbehag for Gud og
mennesker, med medbemeldte Marie Møller til året 1825, skal han erholde ga-
vebrev på denne fæstegård, dens inventarium og besætning og al dens rette til-
liggende uden betaling, dog at han selv bære gavebrevets bekostning. Til be-
kræftelse under love og segl. Vesløsgård d. 25 maj 1822. C.P. Svinth.« 

Marie Møller var husholderske hos Svinth, og ved at undersøge folketællin-
gen for Højstrup by 1834 ser vi, at Simon Jensen og Marie Andersdatter Møller
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har en datter, Trine Marie Simonsdatter på 12 år. Mon ikke den rigtige fader hed
Svinth? Han havde en uægte datter, Elisabeth Sofie Magdalene Svinth, født 1814,
der senere blev frue på Vesløsgård. 

Svinths daglige klædedragt var lang blå frakke, gule knæbukser, store ride-
støvler og endelig en blank, sort voksdugshat. 

Efter sigende var det hans store ønske at blive gravsat i en gravhøj i Vesløs-
gårds have, men det fik han dog ikke tilladelse til. Han døde 17. marts 1835 og
blev begravet på Vesløs Kirkegård. På et epitafium i Vesløs Kirke blev der skre-
vet følgende pæne ord om ham: »Den ham af Gud skjenkede gode forstand og
sunde dømmekraft var ham i forbindelse med hans redelige og retsskafne tæn-
kemåde en sikker vejleder på livets bane, så at han fortjente og nød sine med-
borgeres agtelse og tillid, ligesom han som retfærdig og god husbonde erhver-
vede sig sine undergivenes taknemmelighed og store hengivenhed. Sin formue
delte han rigelig med andre, og stedse var han en ven i nøden, og derfor skal
hans minde bevares.« 

På grund af statsbankerotten i 1813 blev der ikke holdt folketællinger fra 1801
til 1834. Folketællingen 1834 fortæller følgende: 

Casper Peter Svinth, 72 år, ejer af gården. 
Elisabeth Sophie Magdalene Svinth, 21 år, hans datter. 
Bente Nielsdatter, 36 år, tjenestepige.
Anne Marie Christensdatter, 32 år, tjenestepige.
Anne Christensdatter, 28 år, tjenestepige.
Lars Christian Larsen, 27 år, tjenestekarl. 
Thomas Larsen, 24 år, tjenestekarl. 
Anders Christian Pedersen, 17 år, tjenestekarl.
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Peder Lassen Kjerulff

Han var født 21. august 1811 som eneste barn af kaptajn Sten Kjerulff, Aggers-
borggård, og hustru Anne Cathrine Lüttichau. 

En måned før Svinths død giftede den unge Kjerulff sig med hans uægte dat-
ter Elisabeth Sofie Magdalene Svinth og overtog ved giftermålet Vesløsgård. 

Ifølge overleveringerne var både Kjerulff og hans hustru afholdt af alle, såvel
fattig som rig, og det fortælles, at ingen trængende gik uhjulpet bort. Kjerulff var
godt inde i juridiske spørgsmål, og folk spurgte ham tit til råds i forskellige sa-
ger. 

Han blev udnævnt kammerråd, han var landvæsens- og tiendekommissær og
sad i mange år i sogneforstanderskabet, det daværende sogneråd for Øsløs-Ves-
løs-Arup, i en del år som formand. Under den såkaldte jyske slavekrig 1848,
hvor hele Jylland mobiliserede den almindelige befolkning til kamp mod de
Rendsborg slaver, som straffefangerne fra Rendsborg i Slesvig blev kaldt, og som
ifølge et hurtigvandrende rygte drog hærgende op igennem hovedlandet, hvor
de brændte de store byer af, men hvor det hele viste sig at være pure opspind,
ledede Kjerulff sammen med sognepræsten Christian Jacobsen »forsvaret« i Øs-
løs-Vesløs-Arup og holdt gejsten oppe blandt den almindelige befolkning, i
modsætning til sognefogeden i Øsløs, Mads Thorup, Øsløs Store Bisgård, der
græd, da budskabet om slaverne nåede frem. 

Peder Lassen Kjerulff blev ikke gammel. Han døde allerede 19. oktober 1854
under et ophold i Skive, kun 43 år gammel. 

Kort efter Kjerulffs død bortforpagtede enken Elisabeth Kjerulff Vesløsgård til
den tidligere forvalter N.K. Gjørup, der senere købte gården Aldershvile i Ves-
løs.

Folketællingen 1845 fortæller følgende: 
Peder Lassen Kjerulff, 34 år, født i Aggersborg, ejer af gården. 
Elisabeth Sophie Svinth, 31 år, hans kone.
Ane Catherine Kjerulff, 9 år, hans datter. 
Petrea Casperine Kjerulff, 8 år, hans datter. 
Stenia Kjerulff, 6 år, hans datter. 
Christian Casper Stensen Kjerulff, 4 år, hans søn. 
Caroline Vilhelmine Kjerulff, 3 år, hans datter. 
Elisabeth Petrine Kjerulff, 1 år, hans datter. 
Dorthea Christine Carstensen, 19 år, født i Thisted, lærerinde. 
Pouline Christiane Splud, 57 år, født i Grunderslev Sogn, husjomfru. 
Niels Christian Gjørup, 42 år, født i Viborg, godsforvalter. 
Niels Larsen Lynge, 24 år, født i Arup Sogn, tjenestekarl. 
Thomas Pallesen, 40 år, født i Aalborg, gartner. 
Christian Sund, 33 år, født i Arup Sogn, tjenestekarl. 
Hans Madsen, 24 år, født i Thorup, tjenestekarl. 
Niels Holm, 27 år, født i Øsløs Sogn, tjenestekarl. 
Christian Manstrup, 29 år, født i Øsløs Sogn, tjenestekarl. 
Jens Christensen, 23 år, født i Hvidbjerg Mors, tjenestekarl. 
Niels Andersen, 25 år, født i Østerild Sogn, røgter. 
Hans Jensen, 17 år, født i Øsløs Sogn, røgterkarl. 

Mindevers over Peder Lassen

Kjerulff, skrevet af sognepræsten

i Øsløs, Vilhelm Esmann, Thisted

Amtsavis, 6. november 1854.
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Søren Nielsen, 19 år, røgterkarl. 
Caroline Catherine Nielsen, 18 år, født i Løgstør, barnepige. 
Kirsten Nielsdatter, 21 år, født i Kollerup Sogn, malkepige. 
Ane Marie Madsdatter, 21 år, født i Thorup, bryggerspige. 
Karen Jensdatter, 16 år, født i Hornstrup, ladepige. 
Karen Boesen Bech, tjenestepige. 
Ingeborg Jensdatter, 37 år, født i Sverige, tjenestepige. 
Margeritte Lambertsen, 25 år, født i Arup Sogn, tjenestepige. 
Anne Thomasdatter, 32 år, tjenestepige, skrædderpige. 

Derudover er nævnt fire daglejere, der ikke boede på godset. I 1845 var der altså
et usædvanligt stort folkehold sammenlignet med de andre tællinger. 

Elisabeth Kjerulff

Hun var som nævnt født i 1814 som uægte datter af Casper Svinth, og efter sin
mands tidlige død i 1854 blev hun boende på Vesløsgård sammen med sine
børn. Omkring 1855 blev en stor del af fæstegodset solgt fra, og i 1864 var der
kun fem fæstere tilbage. Elisabeth Kjerulff var vellidt blandt befolkningen.

Forfatteren Johan Skjoldborg (1861-1936) fortæller i sine barndomserindrin-
ger om, hvordan han som ganske lille for første gang besøgte Vesløsgård: 

»Jeg gik også i by med skotøj til kunderne. Første gang, jeg skulle op til herre-
gården Vesløsgård i så henseende, glemmer jeg aldrig. Jeg var vel en 5-6 år, og
den gård stod for mig som helt kongelig med sit fornemme herskab. 

Jeg spurgte far, hvad for en dør jeg skulle gå ind ad, der var jo flere. Du skal
gå ind ad den brede dør med trapper op til. Jeg bemærkede, om jeg ikke hel-
lere skulle gå ind ad den lille dør henne i krogen, det plejede folk vist at gøre. 

Nej, sagde han, du har jo ikke noget at gøre i deres køkken. 
Jeg kravlede så op ad trapperne og kom ind i en forstue, der forekom mig så

mægtig som storstuen i en bondegård. Jeg bankede med skælvende hånd på en
af dørene. Spørgsmålet skulle jo løses og mit ærinde forrettes, selv om hjertet
sad i min hals. 

Endelig viste der sig en fornem dame, der var klædt anderledes, end jeg var
vant til at se, og hun talte et for mig fremmed sprog. Men hun var fin og smuk,
smilede venligt til mig, og da jeg havde afleveret skoene, gav hun mig sjældne
kager, der smagte himmelsk. 

Mit ærinde var forrettet, spørgsmålet løst.« 

Folketællingen fra 1860 fortæller følgende om folkeholdet på Vesløsgård: 

Sofie Magdalene Elisabeth Kjerulff, 46 år, enke, husmoder.
Ane Katrine Lüttichau Kjerulff, 24 år, datter. 
Petrea Kasparina Kjerulff, 23 år, datter. 
Stenia Kjerulff, 21 år, datter. 
Elisabeth Petrine Kjerulff, 16 år, datter. 
Nandries Kjerulff, 11 år, datter. 
Kasper August Kjerulff, 8 år, søn. 
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Povline Kristiane Sjulin, 72 år, selskabsdame. 
Jesper Pedersen, 37 år, gartner. 
Ane Eliasen, 30 år, født i Øsløs, tjenestepige. 
Else Marie Christensdatter, 52 år, tjenestepige. 
Johanne Marie Sørensen, 19 år, født i Østerild Sogn, tjenestepige. 
Johanne Thomsen, 26 år, født i Lild Sogn, tjenestepige. 
Sidsel Marie Thomsen, 38 år, født i Hunstrup Sogn, tjenestepige. 
Ane Petrea Nielsen, 24 år, født i Thorup Sogn, tjenestepige. 
Niels Christensen, 24 år, født i Lild Sogn, tjenestekarl. 
Anders Christian Jensen, 15 år, tjenestekarl. 

Folketællingen i 1870 viser at der fortsat var et stort folkehold: 

Elisabeth Sofia Magdalene Kjerulff, 55 år, ejerinde. 
Hans Laurits Lüttichau Kjerulff, 23 år, barn. 
Charlotte Marie Kjerulff, 20 år, barn. 
Pouline Christiane Schøtt, 81 år, slægtning.
Catrine Christiane Levetzau, 39 år, slægtning. 
Mariane Rasmussen, 26 år, tjenestepige. 
Christiane Svinth Olesen, 44 år, midlertidigt ophold. 
Johanne Marie Jensen, 21 år, født i Øsløs, tjenestepige. 
Karen Jensen, 20 år, født i Arup, tjenestepige. 
Poul Bisgård Christensen, 37 år, kusk. 
Christian Møller Jensen, 19 år, havedreng. 
Else Christiane Meier Gjørup, 64 år, husbestyrerinde. 
Frederik B. Gjørup, 18 år, forvalter. 
Sidsel Marie Andersdatter, 47 år, tjenestepige. 
Ane Petersen, 25 år, tjenestepige. 
Søren Madsen, 32 år, tjenestekarl. 
Søren Chr. Larsen Søndergård, 66 år, staldkarl. 
Niels Chr. Spanggård, 21 år, tjenestekarl. 
Niels Christensen, 38 år, tjenestekarl. 
Niels Jensen, 28 år, født Stagstrup, tjenestekarl. 
Thomas Jensen, 20 år, tjenestekarl. 
Jens Peter Petersen, 10 år, tjenestedreng. 
Mogens Christian Petersen, 12 år, tjenestedreng. 
Ane Sørine Petersdatter, 73 år, aftægtspige. 

Elisabeth Kjerulff boede på Vesløsgård, til hun afhændede den til Jacob Nørgård
i 1871. En overgang havde hun bopæl i Thisted, men sine sidste år levede hun
hos en datter i København, hvor hun døde i 1897. 

Peder Lassen Kjerulff og Elisabeth Kjerulff ligger begravet på Vesløs Kirke-
gård. 
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Jacob Nørgård

Han var født 1815 som søn af Chr. Kronborg Christensen og hustru Elisabeth
Birgitte Nørgård, der ejede gården Vester Kjeldgård i Kettrup Sogn. 

Han blev i 1842 gift med Ane Catrine Christensdatter. I 1840 var han blevet
købmand i Brovst, og i 1852 købte han Aggersborggård. Senere forpagtede han
den gamle herregård Ågård ved Fjerritslev og købte altså Vesløsgård i 1871. 

Jacob Nørgård søgte i 1872 sammen med to andre om tilladelse til at udtørre
og inddæmme Arup og Vesløs vejler, og i januar 1873 blev der holdt et land-
væsenskommissionsmøde på Vesløsgård, hvor tilladelsen blev givet. Men af en
eller anden grund blev planerne aldrig ført ud i livet. 

Jacob Nørgård boede aldrig på gården, og allerede i 1876 videresolgte han
Vesløsgård til sønnen Chr. Jensen Nørgård. 

Jacob Nørgård døde i 1893. Hans hustru Ane Cathrine (1822-1913) bliver skil-
dret af oldebarnet, forfatteren Hans Kirk (1898-1962) i hans fremragende erin-
dringer »Skyggespil« fra 1953. Det sker i afsnittet »Slægtens ældste«. 

Endvidere skildrer Hans Kirk i samme bog Kølbygård, der ejedes af hans
bedsteforældre Marie Elisabeth og Hans Rudolf Andersen. Marie Elisabeth var
datter af Jacob og Ane Cathrine Nørgård og altså søster til Christen Jensen
Nørgård. 

Christian Jensen Nørgård

Han var født i Brovst i 1846 og gift med Sine Vestergård. Ved overtagelsen af
Vesløsgård var gården på 23 tønder hartkorn. Selv om den gamle gård i hart-
korn var blevet stærkt reduceret, var der dog stadig et imponerende folkehold.

Christian Jensen Nørgård fik tre sønner: Jacob Kronborg, Søren Kristian og
Carl Andreas – alle med efternavnet Nørgård. Børnene blev undervist af hus-
lærere, og blandt disse var den senere nok så berømte digter og lyriker Valde-
mar Rørdam, født i Dalby 1872. Han debuterede i 1895 med digtsamlingen »Sol
& Sky« – og hvem véd, måske er den unge digter blevet inspireret af sit ophold
på Hannæs? 

Valdemar Rørdam, der i trediverne flirtede lidt med nazismen, men senere tog
afstand fra den, døde i 1946 efter at have udgivet et væld af bøger. 

Ifølge lokalhistorikeren Niels Sodborg foregik Rørdams ankomst til Hannæs
på følgende måde: 

»En augustaften kom han med Ålborg-Thisted-damperen til Feggesund, hvor der
skulle være en vogn og hente ham, men der var ingen. Han gik da ind på kroen
med sin kuffert, og der sad sådan en flink og venlig mand fra Øsløs, som lo-
vede at tage kufferten med i sin vogn og sætte den ind på Vesløsgård. 

Og så fik Rørdam besked om, hvilken vej han skulle gå. Han begav sig på vej
og nåede også ud på natten Vesløsgård og bankede på, og fruen kom og luk-
kede op. 

Rørdam spurgte lidt skarpt, hvorfor de ikke havde sendt en vogn efter ham,
da de jo vidste, at han skulle komme, men fruen svarede kort, at de havde kørt
korn hjem hele dagen.«

Christian Jensen Nørgård var ifølge Sodborg ikke nogen velhavende mand. En
dag sagde landposten til ham: »Ja, det er nu alligevel en god gård, den Vesløsgård.« 

Jacob Nørgård, Aggersborggård,

ejer af Vesløsgård fra 1871.
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»Joe«, sagde Nørgård, »men det kniber nu alligevel med at få et sæt tøj til hver
af drengene om året.« 

Christian Jensen Nørgård døde 1919. I 1907 solgte han gården til sønnen Carl
Nørgård, der allerede i flere år havde fungeret som forvalter. 

Folketællingen 1880 fortæller følgende: 
Christian Jensen Nørgård, 33 år, født i Brovst, husfader, proprietær. 
Sine Nørgård født Sørensen, 25 år, født i Vendsyssel, hans hustru. 
Jakob Kronborg Nørgård, 3 år, barn. 
Søren Kristian Nørgård, 1 år, barn. 
Niels Pedersen, 51 år, født i Sennels, tjenestekarl. 
Lars Christian Jensen, 46 år, født i Sennels, tjenestekarl. 
Jeppe Christensen, 19 år, født i Østerild, tjenestekarl. 
Peder Jørgensen, 26 år, født i Thisted, tjenestekarl. 
Jens Peder Pedersen, 18 år, født i Øsløs, tjenestekarl. 
Anton Nielsen, 16 år, født i Hjardemål, tjenestedreng. 
Kristian Kristensen, 18 år, født i Østerild, tjenestedreng. 
Karen Jensen, 15 år, født i Snedsted, tjenestepige. 
Ane Marie Pedersen, 19 år, født i Østerild, tjenestepige. 
Else Marie Nielsen, 25 år, født i Tved, tjenestepige. 
Dorthe Marie Nielsen, 18 år, født i Tved, tjenestepige. 
Dorthe Pallesen, 24 år, født i Serritslev, Hjørring Amt, tjenestepige. 
Kjerstine Marie Andersen, 10 år, født i Bonderup, tjenestepige. 

Folketællingen for 1890 viser, at den gamle herregård stadig har et imponerende
folkehold. Gården har desuden eget mejeri: 

Christian Jensen Nørgård, 43 år, født i Brovst, gårdejer. 
Sine Nørgård, 35 år, født i Vrejlev, hans kone. 

Christian Nørgård med familie.
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Jakob Kronborg Nørgård, 13 år, barn. 
Søren Kristian Nørgård, 11 år, barn. 
Karl Andreas Nørgård, 9 år, barn. 

(I folketællinger staves hans navn med K, mens det i andre sammenhænge
staves med C).

Rigmor Margrethe Pedersen, 13 år, plejebarn. 
Svend Chr. Andersen, 20 år, født i Raunsømagle, huslærer. 
Adolfine Vilhelmine Andersen, 22 år, født i Herning, mejerske. 
Marie Pedersen, 19 år, født i Østerild, mejeripige. 
Larsine Kirstine Jensen, 17 år, født i Øsløs, bryggerspige. 
Ane Jakobsen Nielsen, 29 år, født i Lild, kokkepige. 
Ane Marie Pedersen, 31 år, født i Tømmerby, stuepige. 
Peder Andreas Pedersen Rødbroe, 23 år, logerende, gartner. 
Hans Peter Hansen, 28 år, født i Thise, tyende. 
Just Justsen, 21 år, født Vesløs, tyende. 
Mikkel Jensen, 18 år, født i Ejerslev, tyende. 
Lars Chr. Nielsen, 54 år, født i Lild, tyende. 
Anton Justsen, 17 år, født i Vesløs, tyende. 
Jens Kanstrup Pedersen, 15 år, født i Østerild, tyende. 
Jens Peter Thomsen, 13 år, født i Sjørring, tyende. 

Året før Christian Jensen Nørgård solgte gården til sin søn Carl Nørgård var der
følgende folkehold på gården (folketællingen 1906): 

Christen Jensen Nørgård, 59 år, født i Brovst, gårdejer. 
Sine Nørgård, 50 år, født i Vrejlev, hans kone. 
Karl Andreas Nørgård, 26 år, søn, forvalter. 
Marie Elisabeth Bundgård, 17 år, husjomfru. 
Marie Christensen, 19 år, tjenestepige. 
Margrethe Nielsen, 20 år, tjenestepige. 
Karen Marie Christensen, 27 år, tjenestepige. 
Kresten Larsen Jensen, 17 år, tjenestekarl. 
Jens Christian Jensen, 15 år, tjenestedreng. 
Hans Peter Hansen, 20 år, tjenestekarl. 
Chresten Pedersen Jensen, 44 år, røgter. 
Oskar Georg Jensen, 20 år, røgter. 
Søren Christen Jensen, 22 år, tjenestekarl. 
Ingvard Jakobsen, 21 år, tjenestekarl/røgter. 
Peder Chr. Eriksen, 54 år, indsidder, tækker. 

Carl Andreas Nørgård

Han var født på Vesløsgård i 1880 og en årrække forvalter hos forældrene, ind-
til han i 1907 selv overtog gården. 

Allerede i 1906-09 blev der udstykket en del husmandslodder fra gården, og
i 1910 solgte Carl Nørgård Vesløsgård til Han Herredernes Udstykningsforening
for 155.000 kr. Carl Nørgård blev hermed den sidste ejer af den gamle herre-
gård.

Forfatteren Valdemar Rørdam

(1872-1946), huslærer på Ves-

løsgård i 1890’erne. Det Konge-

lige Bibliotek.

33



Vesløsgård havde altså i perioden fra 1348 til 1910 knap 30 ejere, der havde
skiftende evner og held med bedriften. I midten af 1600-tallet blev gården delt
ud på flere ejere, og da den blev samlet igen få år senere, var den reduceret
kraftigt, i hvert fald hvis vi kan stole på indberetningerne fra gårdens ejer Lau-
rids Kock.

Først da Enevold Berregård i 1702 overtog den, oplevede den igen en hårdt
tiltrængt opgangsperiode, der først vendte godt 100 år senere, da en del af
fæstegodset blev solgt fra. 

Fæstevæsenet var gårdens væsentligste aktiv, og i de følgende kapitler vil vi
se nærmere på dette og de fæstegårde, der hørte til – og ikke mindst de men-
nesker, der levede dér.
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Fæstevæsenet i Danmark stammer sandsynligvis tilbage fra midten af 1200-tal-
let. En række undersøgelser har vist, at omkring 1400 har kun 10-15 pct. af bøn-
derne været selvejere. 

Efter borgerkrigen Grevens Fejde, der sluttede 1536, hvor bønderne i stort tal
stod på den tabende Christian II’s parti, mistede en lang række selvejere deres
gårde, og den katolske kirkes fæstegods gik over til Kronen, hvor nu den ta-
bende konges fætter Christian III sad.

Ved enevældens indførelse i 1660 var kun 6 pct. af bønderne selvejere. Ved
samme lejlighed fik almindelige borgere mulighed for at købe godser, hvad der
før havde været et adeligt privilegium. 

Fæste og fæstebetingelser

Et fæste var oprindelig et opsigeligt kontraktforhold fra begge sider, men senere
blev der mange steder indført livsfæste. Et livsfæste kunne kun brydes, hvis
visse betingelser ikke blev opfyldt. Betingelserne var som regel gårdens vedli-
geholdelse, at afgifter skulle betales i rette tid, og – ikke mindst – at fæsteren
skulle være husbond hørig og lydig. Hvis en eller flere af disse betingelser ikke
blev overholdt, kunne fæsteren udsættes fra gården. 

I 1719 kom der en forordning, der påbød, at fæstebreve – altså kontrakten
mellem herremand og bonde – skulle udstedes på stemplet papir i to eksem-
plarer. Samtidig begyndte godserne at føre fæsteprotokoller, hvor kopier af bre-
vene blev indført.

Fæsteprotokollen fra Vesløsgård er påbegyndt 24. april 1719, men indeholder
endvidere breve, der går helt tilbage til 1691. Herefter er det forholdsvis nemt
at følge fæstevæsenet. Længere bagud er der kun præsteindberetningerne og
jordebøgerne at holde sig til. Desuden er matriklerne fra 1664 og 1688 vigtige
kilder, når man vil kortlægge de enkelte fæstegårdes historie. 

Vesløsgårds fæsteprotokol blev sidste gang forevist på amtskontoret i Thisted
i 1872, og det sidste fæstebrev er indført 27. december 1850. 

Et fæstebrev blev som regel inddelt på følgende måde: 
1. Udsteder og modtager af fæstebrevet. 
2. Fæstestedets beliggenhed (sogn, stednavn og gårdens navn). 
3. Jordtilliggende angivet i tønder hartkorn.
4. Forrige fæster og dennes evt. slægtskab med den nye fæster. 
5. Årsag til skiftet. 
6. Angivelse af landgilde og hoveri. 
7. Øvrige betingelser for fæstets livsvarighed. 
8. Evt. lempelser for fæsteren i den første tid.

Kapitel 3
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Om fæstevæsenet på Vesløsgård, 
antal gårde, fæstebreve m.m. 



Hoveri blev først for alvor udbredt i 1700-tallet som en del af afgiften for fæstet
og brug af jorden. Det bestod som regel af avlingshoveri, dvs. markarbejde, her-
under ofte hegnsarbejde, skovarbejde og tærskning. Desuden ægter, som var
kørsel med varer og personer på hovedgårdens vegne. 

Småhoveri omfattede f.eks. bygningsvedligeholdelse, havearbejde og budtje-
neste. Der blev på tværs af avlings- og småhoveri skelnet mellem pløje – spand
og gangdage. På pløjedage skulle bonden stille med en plov med forspand og
mandskab og på spanddage med en forspændt vogn, slæde eller harve. Når det
drejede sig om gangdage, skulle der møde en duelig person med håndredskab.
De fæstere, der havde en gård af anseelig størrelse, mødte sjældent selv op til
hoveriarbejde. De sendte i reglen egne tjenestefolk, børn, der bl.a. anvendtes
ved kornrensning eller som køredrenge ved pløjning, eller husmænd og hus-
mandskoner. 

Et eksempel fra fæsteprotokollen på hvordan et fæstebrev kunne se ud. Her
over gården Rødbro, Tømmerby sogn: 

»Jeg Christian Berregaard til Borrebye og stamhuset Kiølbygaard samt Vesløs-
gaard, hans kongelige majestæts conference, etats og justitsråd og amtmand udi
Sjælland over Antvorskov og Korsør amter, kiender og dermed vitterliggjør at
hafve stæd og fæst, som jeg og hermed stæder og fæster til Just Christensen, bør-
nefød i Rødbroe, hans fader Christen Madsens sted bemeldte Rødbroe kaldet,
som han beboede og fradøde, ansat udi nye matricel for hartkorn 2 tønder, 6
skipen, hvilket for nefnte sted Just Christensen, må hafve, nyde, bruge og be-
holde hans lifs tid, med alt dends ret og rette tillæg, som dertil læger og af ar-
rilds tid med rette tilleget hafver, på conditioner at hand holder husene på ste-
det i forsvarlig stand, jorden forsvarligen dyrker og omgåes, og ej noget deraf
til nogen upligt bruger, betaler i rette tid til hver martini, landgilde og arbejde,
efter jordebogen 9 Rd, og 6 læs liung (lyng), leverer hand til sin tid som det årlig
ydes skal på Kjølbygaard eller Vesløsgaard, hans gamle moder forsyne han, så
lenge hun lefver med underholdning og klæder, samlet en skikkelig henfart ef-
ter hendes stand, når hun ved døden afgå, men skulle dend gamle kone, hans
moder blive til sinds at ville være skilt fra sin søn og hustrue, da gifver han sin
moder en koe, som hand med græs og foder forsyhner, samt 4 får, 11/2 tønder
rug, og derforuden husværelse, min fuldmagt, hørne og lydig, alle landgilder,
skatter, som enten nu påbudne er eller herefter påbydendes vorder, svarer hand
i rette tid, overalt lader hand sig hans kongelige majestæts allernådigste lov og
forordninger være efterrettelig alt under sin fæstes forbrydelse. 

Til bekræftelse under min hånd og zignete, datum Kjølbyegaard d. 17. july
1736. 

C. Berregaard.« 

Dette er blot et eksempel på, hvordan et fæstebrev kunne se ud. I langt de fle-
ste tilfælde overtog en søn – eller også en svigersøn – faderens fæste. I andre
tilfælde blev den nye fæster som en af fæstebetingelserne gift med den forriges
enke, og i disse tilfælde kunne aldersforskellen være ret så betydelig. 

Ind imellem kunne et fæstebrev indeholde de mærkeligste betingelser. Jens
Hansen, der 1778 fæstede en gård i Arup, måtte love, at han intet ville foretage
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sig uden faderens samtykke og i øvrigt følge hans råd. Chr. Slett, der i 1783
fæstede et bol i Vesløs, måtte love ikke at gifte sig uden sin gamle moders sam-
tykke. Mere om disse betingelser under gennemgangen af de enkelte fæste-
gårde. 

Fra 1733 til 1788 måtte fæstebønderne og især bønderkarlene leve under
stavnsbåndet, der oprindelig blev indført efter pres fra godsejerne, fordi det var
svært at skaffe arbejdskraft på landet og derfor også svært at skaffe fæstere til
gårdene. 

Det betød, at bønderkarlene ikke kunne forlade det gods, hvor de var født,
fra 14. til 36. leveår. Fra officielt hold blev bestemmelsen senere ændret til fra 4.
til 40. leveår, begrundet med, at godsejeren skulle sørge for folk til landmilitsen. 

Stavnsbåndet blev ophævet, efter at menneskerettighederne også slog igen-
nem i det danske samfund. 

Efter ophævelsen af denne bestemmelse blev hoveriet mere humant. Ved en
plakat – det vi i dag kalder en bekendtgørelse – af 24. juni 1791 tilskyndede re-
geringen godsejerne og deres fæstere til at fastsætte hoveriet gennem hoveri-
reglementer. Vesløsgårds hoverireglement stammer netop fra 1791. 

Fæstegods under Vesløsgård

Før vi begynder at kigge nærmere på de enkelte fæstegårde, må det være på sin
plads at danne sig et overblik over, hvor meget fæstegods der egentlig har været
under Vesløsgård. 

Som tidligere nævnt har vi de første oplysninger fra præsteindberetningerne.
I 1568 blev præsterne netop pålagt at indberette, hvor mange fæstegårde, bole
og huse hvert enkelt gods havde i sognet. Pålideligheden i disse beretninger er

Vesløs by, nu Gammel Vesløs, i

baggrunden Vesløsgårds lade,

ca. 1900.
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ofte ringe, men de kan dog være med til at give et nogenlunde korrekt billede
af de faktiske forhold. 

Ifølge beretningerne fra Han- og Hillerslev herreder har antallet af fæstegårde
og huse for Vesløsgårds vedkommende været følgende:

Sogn: gårde bole huse
Lild: 3 2
Øsløs: 3 3 7
Vesløs: 3 2 18
Hunstrup: 11 9
Østerild: 1

Kilde: C. Rise Hansen: Præsteindberetninger om fæstegods m.m. i Vendelbo Stift
1568 og 1599. København 1964. 

Bemærk, at der ingen fæstegårde findes i Tømmerby, Arup, Vester Thorup, Klim
og Vust og det meget høje tal af fæstegårde i Hunstrup. 

Vesløsgård blev i 1568 ejet af Lukas Krabbe, der handlede meget med ejen-
domme. I hvert fald ses hans navn ofte i forbindelse med skøder og byttehan-
deler. 

Den næste tabel er udarbejdet ud fra Vesløsgårds jordebog fra 1651. Her står
opført navnene på de enkelte fæstere i de enkelte gårde og huse (se bilag 1).
Jordebogen viser os følgende resultat: 

Sogne gårde bol og gadehuse
Vesløs: 12 13
Øsløs: 11 12
Arup: 2
Tømmerby: 11 1
Lild: 4
Vust: 1
Klim: 2
Thorup: 1
Østerild: 6 9
Tved: 1
Skinnerup: 1 
Vigsø: 1 2 
Kettrup: 1
Kollerup: 2
Mors: 3
Vendsyssel: 6
Himmerland: 3
Ialt 56 28 

Kilde: A. Sørensen: Vesløsgårds bøndergods og inventarium. Historisk Årbog for
Thisted Amt, 1946, s. 388-99. 
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I 1651 var Vesløsgård større end nogensinde, men som bekendt var den da ejet
af Palle Rosenkrantz, der døde samme år. Gården overgik til sønnen Børge Ro-
senkrantz, der overtog faderens kæmpegæld, og i løbet af de næste år gik
gården over på mange hænder. Såvel Vesløsgård som hele fæstegodset blev
brugt til at betale gælden med. 

Omkring 1651 var det i øvrigt meget almindeligt, at godser ejede en masse
strøgods, dvs. gods uden for herregårdens normale område. 

Vesløsgård blev altså spredt ud på mange hænder, men i løbet af få år lykkes
det at få det meste af godset samlet igen, dog undtagen strøgodset. 

Ved matriklen 1664 er godset ikke samlet igen, idet der ikke er nævnt én ene-
ste fæstegård under Vesløsgård. Som ejere står opført en lang række navne. Det
ser anderledes ud ved matriklen fra 1688. Da blev gården ejet af Laurids Kock,
som ellers betegner den som en slet bondegård uden meget fæstegods. 

At det ikke har været så ringe endda viser følgende tabel, der netop er lavet
ud fra matriklen 1688: 

Sogn gårde gadehuse
Lild: 10 10
Tømmerby: 15 6
Øsløs: 17 8
Vesløs: 1 2
I alt 43 26

Kilde: Wolf Møller: Optegnelser om matriklen 1688. Opbevares hos Lokalhisto-
risk Forening for Sydhannæs, Vesløs Bibliotek. 

Der er ingen tvivl om, at Laurids Kock har haft den sorte maling i gang, da han
skulle beskrive forholdene på Vesløsgård. 

I 1702 købte Enevold Nielsen Berregård Vesløsgård, og gården oplever nu en
stor fremgang. Dette ses tydeligt ved hartkornsspecifikationen knap 100 år se-
nere, nærmere betegnet i 1790, hvor ejeren var Frederik Berregård. 

Følgende tabel er udarbejdet efter denne specifikation: 

Sogne gårde huse
Vust: 2 1 
Thorup: 2
Klim: 1
Lild: 6 
Tømmerby: 18 4 
Øsløs: 19
Vesløs: 10 7 
Arup: 13
I alt: 65 18 

Kilde: Wolf Møller: Optegnelser om hartkornsspecifikationen 1790. Opbevares
hos Lokalhistorisk Forening for Sydhannæs, Vesløs Bibliotek. 

Hoverireglement for fæstebon-

den Peder Pedersen Bundgård,

Øsløs, 1795. Original hos Svend

Bundgård, Amtoft.
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Som vi kan se, er fæstegodset igen vokset væsentligt, men begrænser sig til gan-
ske få og nærliggende sogne, hvilket også var tilfældet i 1688. Gården har flere
fæstegårde end nogensinde. Til gengæld er antallet af huse faldet. 

Allerede i Frederik Berregårds ejertid omkring 1800 overgår en række fæste-
gårde til selveje. I langt de fleste tilfælde var det den daværende fæster, der
købte gården af herremanden. Ifølge en gammel regnskabsbog fra Vesløsgård
er der i 1817 følgende antal fæstere tilbage: 

Sogn gårde/huse
Øsløs: 19
Vesløs: 9
Arup: 2
Vust: 1
Lild: 1
I alt: 32 

Kilde: Fra Niels Sodborgs efterladte papirer, der befinder sig hos Niels Møller,
Herning.

Også Peter og Elisabeth Kjerulff solgte ud af fæstegodset, hvilket skete fra 1850
og årene frem. 

I 1864 er der kun fem fæstere tilbage: Jens Pedersens enke i Øsløs, Peder
Christian Jensen og Lukas Bussen i Vesløs, Jens Christian Lomborg i Lund, Lild
Sogn, og gården Sechelund i Vust. Fæstevæsenets dage var talte. 

Det var så det rent statistiske vedrørende fæstevæsenet ved Vesløsgård. 
Men nu skal der kød og blod på tingene. I de følgende kapitler vil vi se nær-

mere på de enkelte fæstegårde og ikke mindst de mennesker, der levede der,
og hvilke vilkår de måtte leve under. 

Mange af gårdene vil blive fulgt op til nutiden – altså lang tid efter overgan-
gen til selveje – men der er også gårde, vi kun kan følge i fæstetiden af den
simple grund, at vi enten ikke kan følge gården længere, eller at den blev ned-
lagt som fæstegård – altså forvandlet til ødegård.
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Øsløs har indtil midten af 1900-tallet været det største sogn i Øsløs-Vesløs-Arup
Pastorat, der til sammen udgør det, vi i dag kalder Sydhannæs. 

Befolkningstallet har ifølge folketællingerne været følgende: 

År: 1787: 1801: 1850: 1901: 1955:
338 384 576 718 560 

Øsløs Sogn består af byerne Øsløs og Skårup. 
Kilde: Folketællingerne for de pågældende år. Lokalhistorisk Arkiv for Thisted

Kommune. 

Øsløs Sogn oplevede en voldsom stigning i befolkningstallet i slutningen af
1800-tallet på grund af de store udtørringsarbejder ved Bygholm Vejler og
mange udstykninger fra sognets gårde. 

Efter etableringen af Thisted-Fjerritslev-banen i 1904 mistede Øsløs i løbet af
få år sin position som det førende sogn i Øsløs-Vesløs-Arup Kommune til Ves-
løs, hvor der med banen voksede en driftig stations- og handelsby op i løbet af
de kommende 50 år. 

Efter banens nedlæggelse i 1969 og anlæggelsen af hovedvej A11 over Vej-
lerne oplevede sognet igen en opgangsperiode, bl.a. med etableringen af Byg-
holm Camping og opførelsen af mange nye huse, ny skole m.m. 

Sognet har i mange hundrede år – som de øvrige sogne på Hannæs og i det
øvrige Han Herred – været totalt domineret af landbruget. I 18. og 19. århun-
drede havde sognet mange krejlere, dvs. husmænd, der ejede en båd – en
såkaldt kåg – hvormed de sejlede rundt til byerne ved Limfjorden. Her byttede
krejlerne landbrugsprodukter som kartofler og grønsager med bl.a. træsko og
jydepotter, som de gik rundt og solgte i omegnen. Foruden krejlerskipperen var
der ofte en dreng med som eneste besætning. 

Krejlerne boede overvejende i en bestemt gade i Øsløs, der meget passende
den dag i dag bliver kaldt Skippergade – eller Skigåd’, som de ældre oftest siger. 

Den megen handel i området førte til etableringen af Øsløs Marked, der fra
slutningen af 1700-tallet blev holdt ved Holm Tange. 

Fra 1845 blev markedet – der efterhånden havde udviklet sig til et af områ-
dets største – efter ønske fra sognets beboere flyttet til Langvad i Tømmerby
Sogn. Øsløs Marked blev holdt under dette navn til 1924. De sidste år ved
Frøstrup Kro i Tømmerby Sogn. 

Ifølge præsteindberetninger, matrikler og folketællinger har der været føl-
gende antal ejendomme i Øsløs: 

Kapitel 4
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Søndergård, Hjortholm Mølle,
Koldsgård og de andre 

Fæstegårde og huse i Øsløs Sogn. Gårdenes og husenes 
historie, biografier af fæstere og ejere, udstykninger m.m.
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År: Gårde: Huse: Ejendomme:
1553: 33
1568: 35
1599: 31
1688: 35
1787: 32 49
1859: 38 79
1905: 27 131 

Ejendomme betyder her gårde og huse med jord under ét. Tallene stammer fra
præsteindberetninger (1553, 1568 og 1599), matriklen 1688, folketællingen 1787
samt Traps Danmark. 

Som det fremgår af forrige kapitel, var Øsløs det sogn, hvor der var flest fæste-
gårde fra Vesløsgård. Men også andre godser har haft fæstegods i Øsløs – især
Kokkedal i Torslev Sogn, Øster Han Herred, og Ågård i Kettrup Sogn, Vester
Han Herred. 

Hartkorn, skipen, fjerdingkar og album m.m.

I 1790 havde Vesløsgård ikke færre end 19 fæstegårde i Øsløs Sogn, og hertil
kommer flere huse med jord, der af en eller anden grund ikke er nævnt i hart-
kornsspecifikationen. 

I præsentationen af fæstegårdene vil hartkornsspecifikationen i mange
tilfælde være nævnt, og den består af fire tal. 

Det første tal er tønder, det næste er skipen, det tredje er fjerdingkar, og det
sidste er album. 

Når der f.eks. står 2-3-4-1, betyder det altså, at gården har 2 tønder, 3 skipen,
4 fjerdingkar og 1 album. 

Tallene refererer til gårdens størrelse og jordens bonitet (kvalitet). Alle ejen-
domme over én tønde bliver normalt betegnet som en gård. Dog kan det også
forekomme, at ejendomme mellem én og to tønder bliver betegnet som bol. Alle
under én tønde bliver kaldt huse. 

Landgilde betyder den årlige fæsteafgift på en ejendom for brug af agerjord
m.m. Et matrikelnummer er det nummer, en ejendom får efter en matrikulering.
Der har været tre matrikler i Danmark: 1664, 1688 og 1844. 

Når det gamle matrikelnummer nævnes, betyder det nummeret fra 1688. Det
nuværende er det nummer, ejendommen blev tildelt ved matriklen 1844. 

Når en ejendom har matrikel betegnet b – eksempelvis 2b – betyder det, at
ejendommen oprindelig er udstykket fra 2a, mens 2c godt kan være udstykket
fra 2b osv. 

Fæstegårde i Øsløs Sogn

Præsentationen af de enkelte gårde vil ske i nummerorden efter det matrikel-
nummer, ejendommen har. I nogle tilfælde vil der endvidere være en præsen-
tation af udstykninger fra den pågældende ejendom. I Øsløs Sogn har der kun
været ét ejerlaug, nemlig Øsløs By, hvilket vil sige, at alle ejendomme i sognet
er matrikuleret under Øsløs By.
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Nuværende adresse: Frimervej 12
Gammelt matrikelnummer: 33 
Matrikelnummer: 4a-b 
Hartkorn: 4-3-0-2

Gården kan føres tilbage til før 1664, hvor den hørte under
Kronen, men allerede ved matriklen 1688, hørte den under
Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Poul Jensen Morsing. Har gården i fæste i 1664. 
2. Jens Poulsen, søn af forrige. Har gården i fæste før 1688. 
3. Maren Sørensdatter, enke efter forrige. Har gården i fæste

sammen med Jens Andersen i 1688. 
4. Niels Knudsen. Har gården i fæste før 1715. 
5. Mads Jensen, svigersøn af forrige. Fæster gården 12. au-

gust 1715. 
6. Niels Madsen, søn af forrige. Fæster gården 1741 sammen

med sin fader. 
7. Anders Jensen Tolbøll. Fæster gården 30. juli 1754. 
8. Christen Nielsen Bundgård. Fæster gården 30. august

1773. 
9. Peder Laursen. Får gården i fæste 9. oktober 1794. 
10. Christen Christensen. Fæster gården 26. september 1811. 
11. Marcus Broe Nielsen. Får gården i fæste 30. december

1831. Han køber gården af Vesløsgårds ejer, Peder Lassen
Kjerulff, 14. september 1844. 

12. Christen Marcussen, søn af forrige. Ejer gården før 1860. 
13. Peder Christian Pedersen. Køber gården før 1880. 
14. Kort Kortsen. Køber gården 1917. 
18. Jens Kortsen, søn af forrige. Overtager gården 1959. 
19. Anna Sørensen. Ejer ejendommen fra 1993. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Niels Knudsen

Han var født ca. 1648 og gift med Karen Jensdatter, der sand-
synligvis var datter af forgængeren i gården, Jens Andersen. 

Han overlod 1715 fæstet på gården til sin svigersøn Mads
Jensen, dog med den betingelse, at han havde fuld råderet
over den halve jord, så længe han ønskede det. Niels Knud-
sen døde 1722.

Mads Jensen

Han var født i Lund, Lild Sogn, 1684. Gift med Maren Niels-
datter, født i Øsløs 1695 som datter af gårdbeboer Niels
Knudsen og hustru, Karen Jensdatter. 

Han overtog fæstet efter sin svigerfar 12. august 1715, og
skulle i landgilde svare 4 tønder byg, 1 tønde havre, 1 svin
og sædvanligt arbejde til Vesløsgård. 

Svigerfaderen, Niels Knudsen, fik fuld ret over den halve
jord, så længe han levede. 

Mads Jensen døde 1754. I 1741 overlod han det halve af
fæstet til sin søn Niels Madsen. 

Børn: 
Jens Madsen, født 1717. 
Niels Madsen, født 1719. 
Anne Madsdatter, født 1723. 
Maren Madsdatter, født 1726. 

Niels Madsen

Han var født i Øsløs 1719 som søn af forrige. Niels Madsen
overtog det halve fæste af gården 1741 sammen med sin far,
og de to døde i øvrigt samme år, 1754. Niels Madsen skulle i
landgilde betale 2 tønder byg, 4 skipen havre og et halvt svin.
Desuden skulle han gøre sædvanligt arbejde til Vesløsgård. I
indfæstning skulle han endvidere betale 6 rigsdaler og 4 mark. 

Anders Jensen Tollbøl, kaldet Anders Boesen

Han var født ca. 1715 i Thy, sandsynligvis Vestervig. Gift
første gang med Karen Christensdatter, født i Vesløs 1728
som datter af gårdbeboer Chr. Christensen Odgård og hustru,
Margrethe Laursdatter (s.d.). Karen Christensdatter døde alle-
rede 1761, kun 33 år gammel. Hun havde en søn, Jens, der
døde fire dage efter moderen. 

Efter hendes død blev der holdt skifte i gården 6. decem-
ber 1761, men da sønnen allerede var død og faderen Anders
Jensen Tolbøll ifølge loven arvede sønnen, fandt skifteretten
det »ej nødigt at holde videre forretning«. Karen Christens-
datters far, Christen Christensen Odgård, var kommet til stede
og erklærede det bevist, at barnet overlevede moderen fire
dage, og at han derfor ingen arveret havde efter datteren. 

Anders Jensen Tolbøll blev gift anden gang med Maren el-
ler Mariane Christensdatter, der var født ca. 1735.

Han overtog fæstet på gården 30. juli 1754 og tiltrådte
gården med fuld besætning, ind- og udbo, kedel og kar, sen-

Gården, matrikelnummer 4a-b, Frimervej 12. Daværende ejer

Peder Pedersen, ca. 1910.
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geklæder osv. Han skulle i landgilde betale det samme som sin
formand, Mads Jensen, og i indfæstning betale 16 rigsdaler. 

Anders Jensen Tolbøll døde 1771, og der blev holdt skifte-
forretning i gården 25. juni samme år. Den findes i skiftepro-
tokollen for Kølbygård og Vesløsgård side 789-93.

Arvingerne var enken Maren Christensdatter og parrets to
børn, Jens Andersen på 6 år og Chr. Andersen på 2 år foru-
den mandens broder, Hans Jensen fra Vestervig.

Enkens lavværge var Chr. Andersen fra Øsløs. Gårdens
indbo blev opgjort til 56 rigsdaler, 2 mark og 2 skilling og
redskaberne til knap 19 rigsdaler. 

Gårdens besætning bestod af 3 hopper, 1 hest, 2 plage og
1 føl, der til sammen var 30 rigsdaler værd – samt 4 køer, 3
stude, 2 kvier, 1 studnød, 1 kalv, 1 svin, 12 får, 3 lam, 1 gås
og 16 gæslinger, der til sammen blev vurderet til 58 rigsdaler. 

I rede penge var der 24 rigsdaler, 4 mark og 4 skilling, og
desuden havde Anders Tolbøll godt 15 rigsdaler til gode, så alt
i alt udgjorde gårdens aktiver en værdi af godt 200 rigsdaler. 

Men til gengæld ville det koste over 137 rigsdaler at repa-
rere gårdens bygninger, der var meget forsømte. Endvidere
manglede der fem bæster, en vogn, en plov og en harve, der
udgjorde 64 rigsdaler, og desuden afgifter for juni og juli, der
udgjorde godt 5 rigsdaler. 

Der var altså ingenting at arve. Maren Christensdatter ville
dog give sine to sønner værdien af deres fars klæder, der ud-
gjorde 24 rigsdaler, og erklærede, at hun ville bevare fæstet. 

Christen Nielsen Bundgård

Han var født 1737 og overtog fæstet 30. august 1773. I ind-
fæstning skulle han betale 30 rigsdaler, og i landgilde skulle
han betale det samme som sin forgænger. Ligeledes på
samme vilkår som Anders Tolbøll overholde aftalen med
Mads Jensens enke, Maren Nielsdatter. 

En anden fæstebetingelse var, at han skulle gifte sig med
enken i gården, Maren Christensdatter. Hun var kun et år æl-
dre end han, så den aftale var nok til at leve med. 

Ved folketællingen 1787 bestod folkeholdet af: Maren Chri-
stendatters søn, kaldet Jens Boesen på 23 år, tjenestekarlen
Chresten Christensen, der var 16 år, og tjenestepigen Ane
Jensdatter på 20 år. 

Ifølge et hoverireglement fra Vesløsgård 1791 bestod går-
dens besætning af 4 køer og tyre, 1 stud, 4 ungnød, 10 får, 2
væddere og 1 svin. 

På grund af sygdom frasagde Christen Nielsen Bundgård
sig gården på tinge i 1794, og han døde 1799. 

Peder Laursen

Han var født i Øsløs 1758 som søn af gårdbeboer Laurs
Jensen Nør (s.d.) og hustru, Ellen Andersdatter. Gift med Ma-
ren Jensdatter, født i Øsløs 1771 som datter af Jens Nielsen i
Søndergård (s.d.) og hustru, Anne Jensdatter. 

Peder Laursen overtog fæstet af gården 9. oktober 1794 og
samtidig gårdens værende besætning, gårdsredskaber, krea-
turer og inventar. Foruden det sædvanlige landgilde skulle
han endvidere betale 1 rigsdaler og 2 mark, så længe Chri-

sten Nielsen Bundgård og hustru levede. Derefter et penge-
beløb på 4 rigsdaler. 

Christen Bundgård skulle have ophold, føde og klæder.
Hustruen derimod et husværelse med kakkelovn ved gården,
1 tønde rug, 4 skæpper, samme i byg, foder og græs til 1 får
og 10 læs fladtørv. 

Peder Laursen skulle desuden betale parrets ekstraskat og
give dem en hæderlig begravelse. Til gengæld skulle han
nyde vederlag herfor i efterladenskaber. Chresten Bundgård
skulle yde arbejde efter kræfter. 

I indfæstning skulle Peder Laursen betale 100 rigsdaler. 

Ved folketællingen 1801 var der følgende folk i gården: 
Peder Larsen, 42 år, bonde og gårdbeboer 
Maren Jensdatter, 30 år, hans kone 
Jens Pedersen, 4 år, deres søn 
Magdalene Pedersdatter, 5 år, deres datter 
Anna Marie Pedersdatter, 2 år, deres datter 
Kirsten Pedersdatter, tjenestepige, 18 år 
Maren Christensdatter, 66 år, forrige gårdmands enke 
Jens Kristensen, 24 år, tjenestekarl 
Susanne Pedersdatter, 22 år, hans kone, tjenestepige 

Som man kan se, er Maren Christensdatter fortsat på aftægt.
Hun døde 1803 efter at have overlevet to fæstere af gården. 

Peder Laursen (eller Larsen) døde 1811, 54 år. 

Christen Christensen

Han var født i Tømmerby og overtog fæstet på gården 26.
september 1811. 

En af fæstebetingelserne var, at han giftede sig med enken
på gården, Maren Jensdatter, der på det tidspunkt var 40 år,
og opdrage hendes børn. 

Christen Christensen overtog gården med besætning,
gårdsredskab, kreaturer og inventar.

I landgilde skulle han betale 4 tønder byg, 1 tønde havre
og for 1 svin 4 rigsdaler. 

I hoveri skulle han udføre 12 pløjedage, 261/4 spanddage
og 811/4 gangdage, som skulle forrettes efter tilsigelse. 

I indfæstning skulle han indbetale 200 rigsdaler. 
Christen Christensen blev før 1820 gift anden gang med

Dorthe Kirstine Christensdatter, født 1789 i Øsløs som datter
af Christen Larsen Sønder og hustru, Karen Christensdatter.

Børn: 
Anne Marie Christensdatter, født 1820. 
Peder Christian Christensen, født 1822. 
Søren Christian Christensen, født 1826. 

Christen Christensen døde 1831. 

Marcus Nielsen Broe

Han var født i Øsløs 1799 som søn af husfæster Niels Bro og
hustru, Lene Marcusdatter (s.d.).



Han overtog fæstet på gården 31. december 1831. Som en
af fæstebetingelserne skulle han gifte sig med enken i gården,
Dorthe Kirstine Christensdatter og opdrage hendes børn. 

I landgilde skulle han betale det samme som formanden,
dog skulle han for 1 svin betale 3 1/5 specie sølv. 

I indfæstning skulle han indbetale 100 rigsbanksdaler-
sedler. Den forrige fæster, Christen Christensen, havde med
gården modtaget 4 heste og 1 føl, men i gården var kun 3 he-
ste, og synsmanden havde anslået manglen til 36 rigsbanks-
daler-sedler, som Marcus Broe skulle betale. 

Ved folketællingen 1834 var der kun en enkelt tjenestekarl
på gården, nemlig Jens Christian Thomsen på 29 år. 

Marcus Nielsen Broe blev den sidste fæstebonde på
gården, idet han 14. september 1844 købte den af Vesløs-
gårds ejer, Peder Lassen Kjerulff. 

Ved folketællingen 1845 havde den nye selvejergård ingen
tjenestefolk. 

Marcus Nielsen Broe og Dorthe Kirstine Christensdatter
havde en søn, Christen Marcussen, der var født 1833. 

Marcus Nielsen Broe døde 1879 som aftægtsmand, 80 år
gammel. 

Christen Marcussen

Var født i Øsløs 1833 som søn af forrige. Gift med Kirstine
Kristensdatter, født i Lild Sogn 1831. 

Han overtog gården af sin far før 1860. Ved folketællingen
1860 var forældrene på aftægt i gården, der fortsat ingen tje-
nestefolk havde. 

Christen Marcussen blev ingen gammel mand, idet han
døde allerede 1871, knap 40 år gammel. 

Han blev i folkemunde kaldt Christen Frensen (eller Frand-
sen). Hvorfra navnet stammer, vides ikke. Christen Marcus-
sen havde en datter, Ane Marie Marcussen, født 1866. 

Peder Christen Pedersen Vigsø, kaldet Pi Frensen

Han var født i Øsløs 1844 som søn af gårdmand Peder Niel-
sen Vigsø. Gift første gang med Kirstine Kristensdatter, der
var enke efter den forrige ejer, Christen Marcussen. 

Anden gang gift med Kirstine Olesen, født i Øsløs 7. fe-
bruar 1855 som datter af gårdmand og medlem af sognefor-
standerskabet, Ole Bertelsen. 

Peder Christen Pedersen Vigsø, der overtog gården før
1875, blev i folkemunde kaldt Pi Frensen. Navnet stammer
fra Christen Marcussen, der af ukendte årsager blev kaldt
Christen Frensen. Navnet gik i arv til Peder Christen Peder-
sens børn, der alle blev kaldt Frensen eller Frandsen. 

Ved folketællingen 1880 havde gården atter fået tjeneste-
folk, nemlig tjenestekarlen Jens Christian Thomasen, der på
dette tidspunkt var 29 år. 

Med sin første kone havde Peder Christen Pedersen to
børn, sønnen Christen Marcussen Pedersen, født 1874, og
datteren Johanne Petrea Pedersen, født 1876. 

Kirstine Kristensdatter døde før 1885.

Ved folketællingen 1890 var der følgende folk i gården: 
Peder Christen Pedersen, 46 år, gårdejer.
Kirstine Olesen, 35 år, husmoder.
Christen Marcussen Pedersen, 16 år, barn.
Johanne Petrea Pedersen, 14 år, barn.
Karl Markus Pedersen, 7 år, barn.
Ole Christen Pedersen, 4 år, barn.
Peder Pedersen, 1 år, barn.
Nikoline Gregersen, 25 år, tjenestetyende.

De tre sidstnævnte børn var med Kirstine Olesen. 

Ved tællingen 1906 var der ingen fremmede tjenestefolk på
gården. Til gengæld var sønnen Karl Markus Pedersen på 23
år hjemme foruden datteren Alma Birgitte på 15 år og søn-
nen Niels Peter på 13 år. 

I 1913 fik Peder Chresten Pedersen gården takseret i Forsik-
ringsselskabet Thisted Amt med følgende resultat: 
1. Stuehus i Ø-V 75 alen lang, 101/2 alen bred, 

stråtag 2.800 kr.
2. Lade i Ø-V 481/2 alen lang, 151/2 alen bred 3.800 kr.
3. Stald i S-N 25 alen lang, 101/2 alen bred 1.300 kr.
4. Vognhus m.m. 600 kr.

8.500 kr.

Takseringen, der skete 19. april 1913, var foretaget af Niels
Kjær, Amtoft. 

Peder Chresten Pedersen blev enkemand i 1916, og året ef-
ter solgte han gården. 

Han døde som aftægtsmand hos sønnen Karl Markus Pe-
dersen, der havde en ejendom på Øsløs Mark (s.d.) 16. sep-
tember 1926. 

Kort Kortsen

Han var født i Bojes gård i Øsløs 1886 som søn af gårdmand
Thomas Peter Kortsen og hustru, Kirstine Marie Jensen. 

I 1917 overtog han sit fødehjem, der var nabo til nær-
værende gård. Barndomshjemmet var i dårlig stand, så alle-

46

Peder Christen Pedersen og hustru

Kirstine Kristensdatter, ca. 1875.



rede samme år nedbrød han bygningerne og købte nabo-
gården af Peder Chresten Pedersen. 

Jorden fra de to gårde lagde han sammen, hvoraf en del
dog hurtigt blev bortsolgt til andre nabogårde.

Han blev i 1912 gift med Ingeborg Kortsen, født i Østerild
1888 som datter af gårdejer Jens Poulsen. De første år boede
parret i Kort Kortsens fødehjem. 

Kort Kortsen var i en årrække i repræsentantskabet for
Nordthy Strømforsyning, men havde ellers ingen offentlige
hverv. 

Han var kendt viden om for sit gode humør og kunne ofte
få en sætning vendt på hovedet, så det gav en anden mening
end den tilsigtede. Men det gjorde blot humøret højere. 

I 1959 solgte parret gården til sønnen Jens Kortsen, og kort
tid efter døde Kort Kortsen. Ingeborg Kortsen blev boende
hos sønnen til sin død i 1975. 

Jens Kortsen

Han var født i Bojes gård i Øsløs 1915 som søn af forrige.
Han forblev ugift og var ligesom faderen en humørfyldt
mand, der var vellidt af de fleste. 

I sine unge dage var han kraftigt involveret i husflidssagen
og sad i bestyrelsen for Øsløs Husflidsforening en årrække.
Han var endvidere i bestyrelsen for Øsløs Ungdomsforening. 

I 1959 overtog han gården efter sine forældre. På sine
gamle dage solgte han en del af jorden fra og ophørte efter-
hånden helt med landbruget. En anden del af jorden blev
lejet ud. 

I sine sidste år boede Jens Kortsen sammen med Anna
Sørensen, der passede hus for ham. 

Jens Kortsen døde 1993. Gårdens historie som land-
brugsejendom var nu slut. 

Huset ejes i dag af Anna Sørensen. 

Gårdens navn: Rolighed,
senere kaldt Steffen Madsens gård
Nedbrudt i begyndelsen af 1900-tallet 
(nabogård til 4a) 
Gammelt matrikelnummer: 34/32 
Matrikelnummer: 5 
Hartkorn: 3-4-5-2 

Gården hørte oprindelig under kronen, men kom omkring
1700 under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere 

1. Poul Christensen. Afstår ifølge jordebog gården før 1607. 
2. Niels Christensen Thomsen Sønder. Har ifølge jordebog

gården i fæste 1604-30. 
3. Christen Pedersen. Har ifølge jordebog gården i fæste

1630-63. 
4. Kirsten Sørensdatter, sandsynligvis enke efter forrige. Har

gården i fæste 1663. 
5. Niels Pedersen. Har gården i fæste efter 1664. 
6. Søren Larsen. Har gården i fæste 1688. Den ejes da af

Christen Lindenow. 
7. Niels Chr. Rolighed. Har gården i fæste før 1710. 
8. Jens Christensen Rolighed. Får gården i fæste 9. juli 1720. 
9. Peder Christensen. Får gården i fæste 15. maj 1744. 
10. Lars Pedersen Rolighed, søn af forrige. Fæster gården 12.

oktober 1792. 
11. Steffen Madsen. Fæster gården 26. februar 1811. 
12. Mads Steffensen, søn af forrige. Køber gården af Vesløs-

gårds ejer, Peder Lassen Kjerulff, 1. juni 1849. 
13. Jens Amtoft Christensen. Køber gården før 1880. 
14. Jens Jensen Koldsgård. Køber gården 7. marts 1900 og

lægger gården under sin anden gård Koldsgård (s.d.).
Han nedbryder bygningerne og flytter en del af bygnin-
gerne til Koldsgård. 
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Kort Kortsen og hustru Ingeborg ved hans fødegård Bojesgård i

Øsløs, ca. 1915.

Jens Kortsen, ca. 1975.

Foto: Aksel Ansø.



Lidt om fæsterne og ejerne 

Niels Christensen Rolighed

Han var født ca. 1679 og gift med Ellen Pedersdatter, født ca.
1680. Han overtog fæstet af gården før 1710. 

I 1720 måtte han opgive fæstet på grund af armod. Han
flyttede senere til Vesløs, hvor han døde i 1749. Ellen Pe-
dersdatter døde samme sted i 1770, 90 år gammel. 

Børn: 
Peder Nielsen, født 1709, senere bosat i Vesløs. 
Jens Nielsen, født 1711, senere bosat i Vesløs. 
Christen Nielsen, født 1713. 
Christen Nielsen, født 1716, senere bosat på Kæret. 
Niels Nielsen, født 1718, senere bosat i Vesløs. 
Maren Nielsdatter, født i Vesløs 1722. 
Thomas Nielsen, født i Vesløs 1723, senere bosat i Øsløs,
matrikelnummer 10 (s.d.). 
Maren Nielsdatter, født i Vesløs 1727. 

Jens Christensen Rolighed

Han var født i Arup ca. 1684 og gift med Else Christensdat-
ter, født i Gøttrup ca. 1678. 

Han overtog fæstet på gården Rolighed 9. juli 1720. 
I fæstebrevet stod der anført, at da bygningerne var ringe,

skulle han i landgilde kun betale 5 sletdaler. Til gengæld
skulle han betale skatterne for juli kvartal. 

Han skulle udføre sædvanligt arbejde til Vesløsgård af 1/3
plov. Ingen rejser skulle han foretage, og hoveriet begyndte
først efter et år. 

På gården blev 4 ringe bæster, 1 ko samt 1 harve og 1 plov
med tilbehør. Der skulle intet betales i indfæstning. 

Jens Christensen Rolighed og Else Christensdatter havde
ingen børn. Else Christensdatter døde 1740. Der blev holdt
skifte 11. januar 1741 i Rolighed. Skiftet står omtalt i skifte-
protokollen for Kølbygård og Vesløsgård side 532-34. Else
Christendatters arvinger var hendes bror, Christen Christen-
sen og søsteren Kirsten Christensdatter, der begge boede i
Gøttrup. 

Gårdens besætning bestod af 1 hest, 3 hopper og 1 hel-
mus, dvs. en gammel, tvær hest. Disse udgjorde en værdi af
27 rigsdaler og 5 mark. Desuden var der 5 studnød, 2 kvier,
14 får, 1 svin, 2 grise og 1 gås, der havde en samlet værdi af
19 rigsdaler og 2 mark. Gårdens redskaber var vurderet til 7
rigsdaler 5 mark og 10 skilling. 

Indboet udgjorde godt 20 rigsdaler. Men husenes repara-
tion var sat til 32 rigsdaler og 4 mark, og da de samlede ud-
gifter udgjorde godt 88 rigsdaler, blev der intet at arve for de
to søskende fra Gøttrup. 

Jens Christensen Rolighed døde i 1744, og ved skiftet blev
der heller ingen arv til hans søskende: Anne Christensdatter,
der var gift med Jens Gade i Højstrup, Tømmerby Sogn, Kir-
sten Christensdatter, der var gift med Anders Skårup i Øsløs,
og Maren Christensdatter, der boede på Mors. 

Gårdens besætning bestod da af 1 hest, 2 hopper, 2 stude,
1 studeunge, 2 kvier, 14 får, 1 vædder, 2 gæs og en gase. Skif-
tet står på side 537-39 i skifteprotokollen. 

Peder Christensen Rolighed

Han var født i 1711 og gift med Anna Larsdatter, født ca.
1710. 

Peder Christensen Rolighed fæstede gården 15. maj 1744.
Han skulle i landgilde betale 3 rigsdaler og 2 mark og det
samme hoveri som sin forgænger. I indfæstning skulle han
betale 6 rigsdaler og 4 mark. 

Anna Larsdatter døde 1781. Skifteforretningen over hende
blev holdt i Rolighed 19. marts samme år. 

Besætningen bestod af 4 gamle bæster, 3 køer, 1 kalv, 10
får, 2 væddere, 1 gås samt en halvpart i 2 bistader. 

Arvingerne var børnene Lars Pedersen på 34 år, der tjente
i Højstrup, og Inger Pedersdatter på 31 år, der tjente hjemme
i Rolighed. 

Men der kunne ingen arv blive, da bygningernes tilstand
var meget dårlig. Reparationen af disse var sat til 108 rigsda-
ler, 1 mark og 9 skilling. Ydermere skyldtes der 27 rigsdaler,
2 mark og 5 skilling til herskabet. 

Ved folketællingen 1787 var sønnen Lars Pedersen kom-
met hjem. I gården var endvidere han kone, Kirsten Larsdat-
ter, og tjenestefolkene Jens Larsen på 26 år og Maren Jens-
datter på 24 år. Peder Christensen var 76 år. 

I 1791 bestod gårdens besætning ifølge hoverireglementet
for Vesløsgård af 1 plag, 2 køer, 1 ungnød, 10 får, 2 væddere
og 1 svin. 

Peder Christensen døde i 1792. Han nød stor respekt og var
flere gange med som vurderingsmand ved skifteforretninger. 

Lars Pedersen Rolighed

Han var født i Øsløs 1740 som søn af forrige. Gift første gang
med Kirsten Larsdatter, født i 1745, død 1796. Gift anden
gang med Lene Jespersdatter, født 1738. 

Lars Pedersen Rolighed overtog fæstet 12. oktober 1792 og
overtog gården med besætning, redskaber, kreaturer og in-
ventar. I landgilde skulle han betale 3 rigsdaler og 2 mark.
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Marken i Øsløs hvor gården Rolighed lå, indtil nedbrydningen ca.

1910. I baggrunden gården Koldsgård (s.d.). Foto: Arne Pedersen.



Bygninger, besætning, gårdsredskaber, kreaturer og inventar
skulle han holde ved lige. Han skulle betale sin fars restan-
cer og anden beviselig gæld. Til gengæld slap han for at be-
tale indfæstning. 

Lars Pedersen Rolighed havde ingen børn. I 1801 var der
en tjenstepige i gården, nemlig Kirsten Pedersdatter på 19 år. 

Lars Rolighed frasagde sig frivilligt gården på tinge i 1811.
Han døde året efter, 72 år gammel. 

Stephen (Steffen) Madsen

Han var født i Lild Sogn 1782 og gift med Abelone Knuds-
datter, født i Ræhr Sogn 1781. 

Stephen Madsen overtog fæstet på gården i 1811 med be-
sætning, redskaber og inventar.

Hoveri efter forordning af 23. april 1808 for en 1/3 gård, 8
plovdage, 171/2 spanddage, 54 gangdage årligt samt hvert
tredje år 1/2 dag foruden. I indfæstning skulle han betale 200
rigsbankdaler. 

Ved folketællingen 1834 var der følgende beboere i gården: 
Stephen Madsen, 53 år, gift gårdmand 
Abelone Knudsdatter, 54 år, hans kone
Ane Kirstine, 18 år, deres datter 
Mads Stephensen, 14 år, deres barn 
Anders Christensen Jensen, 28 år, tjenestekarl 

Ved folketællingen 1845 var sønnen Mads Stephensen blevet
gift med Maren Kirstine Poulsdatter. De havde en lille søn,
der var opkaldt efter bedstefaderen og altså også hed Ste-
phen Madsen. Han var på det tidspunkt et år gammel. 

I 1849 valgte Stephen Madsen at overlade gården til sin
søn. Stephen Madsen blev den sidste fæstebonde i Rolighed,
og han døde i 1863. 

Mads Steffensen (Stephensen)

Han var født i Øsløs 1820 som søn af forrige. Som nævnt var
han gift med Maren Kirstine Poulsdatter, der var født i Øsløs
1821. 

I 1849 overtog han gården efter faderen, og samtidig – 1.
juni – købte han Rolighed af Vesløsgårds ejer, Peder Lassen
Kjerulff. 

Ved folketællingen 1860 var der ligesom i 1845 ingen tje-
nestefolk i gården. Faderen, Stephen Madsen, var på aftægt
og var efterhånden blevet 78 år og enkemand. 

Mads Steffensen og hustru havde nu tre børn: Foruden
sønnen Steffen, der var blevet 16 år, datteren Maren Mads-
datter på 14 år og efternøleren Marius Madsen på et år. 

Før 1880 solgte Mads Steffensen gården. 

Jens Amtoft Christensen

Han var født i Amtoft, Arup Sogn, 1829, som søn af gård-
mand Christen Andersen og hustru, Kirsten Marie Eriksdatter.
Gift med Kirsten Marcusdatter, født i Vesløs 1822. 

Før 1880 købte Jens Amtoft Christensen Rolighed, der på
daværende tidspunkt oftere blev kaldt Steffen Madsens gård. 

Ved folketællingen 1880 bestod gårdens folkehold af tje-
nestekarlen Peder Kristian Kjærgård, der var 38 år. 

Ved tællingen 10 år senere havde gården ingen tyende,
men derimod en logerende, Maren Madsen, der var 43 år.
Hun var datter af den tidligere ejer Mads Steffensen. 

I 1900 solgte Jens Amtoft Christensen gården til gårdejer
Jens Koldsgård, der ejede nabogården Koldsgård (s.d.). 

Jens Amtoft Christensen, der var veteran fra krigen i 1864,
blev boende på gården til sin død i 1908. 

Jens Koldsgård

Jens Koldsgårds biografi kommer vi nærmere ind på under
beskrivelsen af Koldsgård, men som allerede nævnt købte
han gården i 1900. 

I 1910 nedbrød han den og flyttede nogle af bygningerne
til Koldsgård. Jens Koldsgård fik gården takseret i Forsik-
ringsselskabet Thisted Amt flere gange, bl.a. 20. august 1910,
altså lige før nedbrydningen, med følgende resultat: 

1. Stuehus Ø-V 23 alen lang 11 alen bred, stråtag 1.100 kr.
2. Lade og stald S-N, 25 alen lang, 

113/4 alen bred 800 kr. 
3. bryggers S-N, 7 alen lang, 4 alen bred 100 kr.

2.000 kr. 

Gårdens flere hundrede år lange historie var nu slut. 

Udstykning fra ejendommen

Denne udstykning stammer fra 1862. Ejendommen blev
nedbrudt ca. 1910. Den lå i umiddelbar nærhed af
gården og havde matrikelnummer 5e.

Ejere

1. Mads Stephensen, ejer af Rolighed. Sælger parcellen til
Mathias Pedersen, der opfører ejendommen 30. april
1862.

2. Christen Marcussen. Købte ejendommen 28. juni 1869.
3. Peder Christian Jensen. Købte huset 1871.
4. Stephen Madsen. Købte huset 2. juli 1890.
5. Jens Koldsgård, ejer af Koldsgård (s.d.). Købte ejendom-

men 11. januar 1910 og nedbrød den, sandsynligvis efter
1920.

Lidt om ejerne

Peder Christian Jensen

Han var født i Lild Sogn 1826 og gift med Margrethe Thomas-
datter, født i Tømmerby 1826. Parret overtog ejendommen i
1871 og drev den til 1890, hvor de solgte til Stephen Madsen.
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Stephen Madsen

Han var født i Øsløs i gården Rolighed 1845 som søn af Mads
Stephensen og hustru, Kirstine Poulsdatter (s.d.). Gift med
Nikoline Madsen, født i Øsløs 1848 som datter af Søren
Thomsen og hustru, Anne Marie Bertelsdatter (s.d.). 

Stephen Madsen arbejdede i sine unge dage i sit fødehjem.
Senere nedsatte han sig som husmand og drejer. 

Han var en begavet mand. I en årække var han medlem af
sognerådet for Øsløs-Vesløs-Arup. 

Efter guldbrylluppet i 1920 flyttede parret til Amtoft, hvor
Stephen Madsen døde i 1929. Nikoline Madsen døde i 1937. 

I 1901 fik Stephen Madsen huset takseret i Forsikringssel-
skabet Thisted Amt med følgende resultat: 

1901 den 21. juni: 
1. Et hus i S-N 37 alen lang, 10 alen bred. 

Indrettet til stuehus, stald og lade 2.800 kr. 

Gårdens navn: Koldsgård
Nuværende adresse: Amtoftvej 12 
Gammelt matrikelnummer: 35 
Matrikelnummer: 6a 
Hartkorn: 5-1-2-2 

Koldsgård var oprindelig en selvejergård og kan føres tilbage
til før 1600. Omkring 1700 var den fæstegård under Vesløs-
gård. 

Ejere, fæstere og ejere

1. Niels Kold. Nævnes som ejer i et dokument fra 1561. 
2. Poul Thomsen. Nævnes som ejer 1604 og 1606. 
3. Jørgen Christensen. Nævnes som ejer 1607, 1613 og 1634

på Hannæs Birketing. 
4. Christen Pedersen. Nævnes på tinge som ejer af gården

1656. 
5. Peder Christensen Koldsgård, søn af forrige. Nævnes som

ejer under matriklen 1664. 

6. Christen Pedersen, søn af forrige. Fæster gården før 1696. 
7. Niels Nielsen. Fæster gården 3. maj 1701. 
8. Anders Andersen. Fæster gården 12. marts 1727. 
9. Søren Andersen, søn af forrige. Fæstede halvdelen 16. au-

gust 1764 og hele gården ved sin fars død 14. maj 1787. 
10. Elias Jacobsen. Fæster gården 24. april 1809. 
11. Ane Marie Jensdatter, enke efter Elias Jacobsen. Køber

gården af Vesløsgårds ejer, Elisabeth Kjerulff, 1855. 
12. Jens Christian Jensen, gift med forrige. Ejer gården fra

1855. 
13. Anders Pedersen Breum. Køber gården efter 1880. 
14. Jens Peter Jensen, søn af (12), køber senere navnet

Koldsgård. Overtager gården 9. april 1894. 
15. Niels Jensen Koldsgård, søn af forrige. Køber gården 24.

december 1931. 
16. Jenny Koldsgård, enke efter forrige. Ejer gården 1955. 
17. Anton Koldsgård, søn af forrige. Køber gården 1971. 
18. Gunnar Mikkelsen, gårdejer i Øsløs. Køber gården ca.

1987. 
19. Peter Madsbøll, bådebygger. Ejer gårdens bygninger

2002. 

Lidt om ejerne, fæsterne og ejerne

Jørgen Christensen

Han ejede Koldsgård fra omkring 1608, hvor han nævnes i et
dokument fra Hannæs Birketing. Han nævnes endvidere som
ejer i 1613 og 1634 samme sted. Han var gift med Maren
Jensdatter. 

Peder Christensen

Han var født i Øsløs ca. 1620 som søn af den tidligere ejer af
Koldsgård, Christen Pedersen, der nævnes som ejer af gården
på tinge i 1656. Peder Christensen ejede Koldsgård ved ma-
triklen 1664 og havde den stadig ved den næste matrikel i
1688. 

Peder Christensen døde 1696. 
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Christen Pedersen

Han var født i Øsløs 1654 som søn af forrige. 
Ved faderens død 1696 må gården være overtaget af Ves-

løsgårds ejer, Zacharias von Kahlen. I hvert fald fæster Chri-
sten Pedersen Koldsgård samme år. 

Han var gift med Maren Jensdatter Kløjgård, der var født
ca. 1656 i Tømmerby Sogn. Parret boede sandsynligvis i
Koldsgård efter giftermålet ca. 1690.

Christen Pedersen døde allerede i 1701. 

Børn: 
Else Pedersdatter, født 1693, død som barn. 
Anna Pedersdatter, født 1695, død som barn. 
Peder Christensen, født 1699, død i 1720. 

Niels Nielsen

Han var født i Skerping, Kettrup Sogn, 1670 og blev gift med
forriges enke, Maren Jensdatter Kløjgård. 

Niels Nielsen overtog fæstet af Koldsgård 3. maj 1701. I
fæstebrevet, der er underskrevet af Zacharias von Kahlen,
blev det understreget, at han skulle overholde forpligtelserne
med hensyn til at betale landgildet i rette tid og overholde lo-
ven og de kongelige forordninger. 

Niels Nielsen havde Koldsgård i fæste til 1727, hvor han
frasagde sig gården. Hvad årsagen var véd vi ikke, men no-
get kunne tyde på, at det var noget med dårlig økonomi. 

Niels Nielsen blev enkemand i 1732, mens han selv først
døde i 1758. 

Niels Nielsen og Maren Jensdatter havde en søn sammen,
Christen Nielsen, født 1704. 

Anders Andersen, kaldet Koldsgård

Han var født i Arup Sogn 1699 som søn af Anders Thomsen
og hustru, Grethe Andersdatter. Gift med Maren Andersdat-
ter, født i Arup Sogn 1703 som datter af Anders Jensen
Kjærgård og hustru, Anna Poulsdatter. 

Han overtog fæstet af Koldsgård 12. marts 1727 med fuld
besætning. Desuden fik han erstatning for vedligeholdelsen
på gårdens meget dårlige bygninger. 

I landgilde skulle han betale 5 tønder byg, 1 tønde havre
samt 1 gås. I hoveri skulle han arbejde for 1/2 plov. I indfæst-
ning skulle Anders Andersen betale 8 rigsdaler. 

Parret havde følgende børn: 
Anders Andersen, født 1728. Han overtog senere en gård i
Vesløs. 
Anne Andersdatter, født 1730. Hun blev senere gift med Jens
Bojer i Øsløs. 
Søren Andersen, født 1732. Han overtog senere Koldsgård. 
Niels Andersen, født 1737. Han boede ved folketællingen
1787 i Arup. 
Lars Andersen, født 1741. Opholdt sig det meste af sit liv i Ro-
lighed. 

I 1764 lader han sønnen Søren Andersen overtage halvdelen
af fæstet. 

Anders Andersen Koldsgård døde i 1775 og der blev holdt
skifteforretning i Koldsgård 5. december samme år. Ifølge
skiftet bestod gårdens besætning – foruden bæster – af 4
køer, 4 kvier, 2 studnød, 2 kalve, 5 får, 1 vædder, 2 svin, 3
gæs samt part i 3 bistader.

Besætningen blev opgjort til en værdi af 34 rigsdaler og 4
mark. Indboet blev opgjort til 28 rigsdaler, 2 mark og 1 skil-
ling. Redskaberne til 19 rigsdaler, 2 mark og 6 skilling. 

Til gengæld blev reparationerne på de meget dårligt ved-
ligeholdte bygninger sat til 95 rigsdaler, 2 mark og 2 skilling. 

Den samlede opgørelse viste, at der intet var til arv og de-
ling for parrets fem børn. Maren Andersdatter ønskede at be-
holde det halve fæste af gården. Hendes lavværge var Anders
Mortensen i Øsløs. Maren Andersdatter døde 1779. 

Søren Andersen

Han var født 1732 i Øsløs som søn af forrige. Gift med Jo-
hanne Christensdatter, født i Amtoft, Arup Sogn, 1751 som
datter af Christen Christensen Amtoft og hustru, Kirsten
Nielsdatter. 

Som omtalt overtog han sammen med sin far det halve
fæste af Koldsgård allerede i 1764 – og ved faderens død i
1775 sammen med moderen, Maren Andersdatter. Selv om
hun døde i 1779, fik Søren Andersen af en eller anden grund
først fæstebrev på hele gården 14. maj 1787. 

I 1764 skulle han i indfæstning betale 10 rigsdaler. I fæste-
brevet fra 1787 skulle han i landgilde betale 5 tønder byg, 1
tønde havre, 1 gås, 1 mark og sædvanligt hoveri til Vesløs-
gård af 1/2 plov – »udi al slags hoveriarbejde lige med Vesløs-
gårds andre hoverigørende bønder, når derom tilsiges« – som
det hedder i fæstebrevet. 

Om gårdens bygninger hed det, at de nu var i god stand,
og at han skulle holde dem ved lige. I indfæstning skulle han
endnu engang betale 10 rigsdaler. 

Ved folketællingen 1787 var der følgende beboere i Koldsgård: 
Søren Andersen, 55 år, bonde og gårdbeboer 
Johanne Christensdatter, 36 år, madmor og hustru 
Anders Sørensen, 9 år, deres barn 
Ane Marie Sørensdatter, 11 år, deres barn 
Maren Sørensdatter, 8 år, deres barn 
Lars Andersen, 46 år, tjenestekarl og mandens broder 

Ifølge hoverireglementet for Vesløsgård fra 1791 havde gården
da følgende besætning: 1 plag, 4 køer og tyre, 2 stude, 3
ungnød, 10 får, 2 væddere, 1 svin og 1 gris. 

Ved tællingen 1801 var Lars Andersen ikke mere i gården,
og der var ikke andre tjenestefolk. Til gengæld var alle tre
børn stadig hjemme. 

Søren Andersen Koldsgård blev enkemand i 1808, og året
efter gav han frivilligt gården fra sig. Han døde 1812, knap 80
år gammel. 
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Elias Jacobsen

Han var født i Øsløs 1771 som søn af Jacob Eliasen og hustru,
Maren Kirstine Pedersdatter. Gift med Anne Marie Jensdatter,
født i Vust 1799 som datter af Jens Nielsen og hustru, Helvig
Kiib. 

Elias Jacobsen overtog fæstet på Koldsgård 24. april 1809.
Ifølge fæstebrevet skulle han i hoveri yde følgende: 12 plov-
dage, 261/2 spanddage og 811/4 gangdage. Overholdt han ikke
hoveripligten, kunne fæstet ophæves af Vesløsgårds ejer. 

I indfæstning skulle han betale 50 rigsdaler. 

Ved folketællingen 1834 var der følgende beboere i gården: 
Elias Jacobsen, 60 år, gårdmand 
Anne Marie Jensdatter, 36 år, hans kone 
Marianne Pedersdatter, 15 år, deres plejebarn 
Christian Thomasen, 27 år, tjenestekarl 
Niels Christian Christensen, 15 år, tjenestekarl 
Dorthea Marie Christensdatter, 18 år, tjenestepige 

Ved folketællingen 1845 har gården tre tjenestefolk: tjeneste-
karlene Niels Frantsen, 45 år, og Chresten Christensen, 20 år,
samt tjenestepigen Karen Madsdatter på 20 år. 

Elias Jacobsen døde 1854, 83 år. Anne Marie Jensdatter
ville beholde fæstet. Hun nåede imidlertid ikke at få udstedt
et fæstebrev, men fik i stedet et skøde, idet hun købte Kolds-
gård af Vesløsgårds ejer, Elisabeth Kjerulff i 1855. 

Jens Christian Jensen

Han var født i Arup Sogn 1816 som søn af gårdmand Jens
Erichsen og hustru, Karen Jensdatter. Giftede sig i 1856 med
ejeren af Koldsgård, Anne Marie Jensdatter, og blev samtidig
ejer af gården. 

Ved folketællingen 1860 boede der følgende personer i gården: 
Jens Chr. Jensen, 44 år, gårdmand, husfader 
Anne Marie Jensen, 62 år, hans kone
Niels Christian Vigsø, 22 år, født i sognet, tjenestekarl
Anne Marie Mortensen, 46 år, født i Vesløs, tjenestepige
I 1861 døde Anne Marie Jensdatter, og allerede samme år
blev Jens Chr. Jensen gift med Dorthe Pedersdatter, født i
Arup Sogn 1844. 

Parret havde følgende børn: 
Christen Peder Jensen, født 1862. 
Anders Jensen, født 1867. 
Jens Peter Jensen, født 1869, blev senere ejer af Koldsgård. 
Niels Jensen, født 1874. 

Ved folketællingen 1870 var der en tjenestekarl, Jens Peter
Pedersen, på 32 år og en tjenestepige, Johanne Katrine Jo-
sefsdatter, på 17 år. I gården boede en logerende, Christian
Jensen, der var 23 år og smed. 

I 1880 havde gården en tjenestekarl, Hans Jensen, der var
16 år, og en tjenestepige, Katrine, på 17 år. 

Jens Christian Jensen døde i 1884, 67 år gammel. 

Anders Pedersen Breum

Han var født i Aalborg 1850 og blev før 1890 gift med Dorthe
Pedersdatter, enke i Koldsgård, hvorved han blev ejer af gården. 

Ved folketællingen 1890 var der kun en tjenestepige, nem-
lig Karoline Kristensen, der var 19 år. Til gengæld var Dorthe
Pedersdatters to voksne sønner, Anders Jensen på 22 år og
Jens Peter Jensen på 19 år, hjemme. 

I 1894 solgte Anders Breum Koldsgård til sidstnævnte. Han
flyttede sammen med sin kone til et lille aftægtshus i nærhe-
den af Koldsgård, nuværende Amtoftvej 6, hvor der senere
blev indrettet gartneri. 

Anders Pedersen Breum døde pludseligt i 1908, mens han
var ude at se til sine får. 

Jens Peter Jensen Koldsgård

Han var født 1869 i Koldsgård som søn af Jens Chr. Jensen
og hustru, Dorthe Pedersdatter. Gift med Marie Madsen, født
i Øsløs 1869 som datter af gårdmand Kresten Peter Madsen
Bonnerup (s.d.). 

Jens Koldsgård – navnet Koldsgård erhvervede han som
familienavn i 1905 – købte gården 9. april 1894. De følgende
år opkøbte han flere af de omliggende huse med tilhørende
jord. 

I 1900 købte han som nævnt nabogården Rolighed og i
1912 en anden nabogård, Odgård (s.d.), som han dog solgte
allerede igen 1914 efter at have lagt en del af jorden under
Koldsgård. 

Parret havde en stor børneflok: 
Kristian Koldsgård, født 1898, overtog senere en udstykning
fra gården. 
Inger Katrine Koldsgård, født 1899. 
Karl Kristian Koldsgård, født 1900, senere gårdmand og kom-
munekasserer i Tømmerby-Lild Kommune. 
Anders Breum Koldsgård, født 1902. 
Dorthe Koldsgård, født 1904. 
Niels Jensen Koldsgård, født 1905, overtog senere Koldsgård.
Magdalene Koldsgård, født 1910, senere gift med gårdejer Jo-
han Mortensen, Amtoft og Øsløs (s.d.). 
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Ved folketællingen 1906 bestod folkeholdet af tjenestedren-
gen Martin Rødbroe og tjenestepigen Katrine Jakobsen. 

Jens Koldsgård havde en lang række tillidshverv. Han var
med til at oprette Øsløs Brugsforening, Øsløs Forsamlingshus
og opføre Vesløs Frimenighedskirke. Han sad i bestyrelsen
for Øsløs Friskole. Var med til at oprette Andelsmejeriet »Han-
næs« i Vesløs og var dets formand 1912-39. Han sad i sogne-
rådet for Øsløs-Vesløs-Arup Kommune i flere perioder, valgt
for partiet Venstre, og desuden var han involveret i en lang
række andre foretagender. Han var nok det, vi i dag ville
kalde en sognekonge. 

Ifølge friskolelærer og forfatter Jens Rolighed, Klim, stod
Jens Koldsgård model til en af hovedpersonerne i Johan
Skjoldborgs store roman »Nye Mænd« fra 1917. 

Jens Koldsgård gik i øvrigt lange ture med forfatteren, da
Skjoldborg, mens han netop skrev på denne roman, opholdt
sig i Øsløs. 

I 1931 solgte Jens Koldsgård gården til sønnen Niels Kolds-
gård. 

Jens Koldsgård fik 19. juni 1901 gården takseret i Forsik-
ringsselskabet Thisted Amt med følgende resultat:
1. Et hus i Ø-V stuehus 43 alen lang, 

11 alen bred, stråtag 3.000 kr. 
2. Et hus i S-N indrettet til stald 27 alen lang, 

15 alen bred 2.900 kr.
3. Lade i Ø-V 54 alen lang 16 alen bred, 

stråtag 3.000 kr.
4. Vognhus og lade S-N 15 alen lang, 

12 alen bred, stråtag 600 kr. 
9.500 kr. 

Gården fik som en af de første på egnen installeret elektrisk
lys i 1919. Efter salget af gården flyttede Jens og Marie Kolds-
gård til det samme aftægtshus, som Anders Breum og Dorthe
Pedersdatter havde boet i. 

Marie Koldsgård døde i 1943 og Jens Koldsgård i 1945.
Begge ligger begravet på Vesløs Frimenighedskirkegård.

Niels Koldsgård

Han var født i Øsløs 1905 som søn af forrige og gift med Jenny
Koldsgård, født 1911 i Skårup, Øsløs Sogn, som datter af hus-
mand Anton Pedersen og hustru, Ane Katrine Pedersen. 

Han overtog gården fra sine forældre juleaften 1931. På
trods af en alvorlig sygdom drev Niels Koldsgård gården med
stor dygtighed til sin død i 1951, kun 45 år. 

Jenny Koldsgård drev gården videre sammen med sin be-
styrer, Svend Åge Christensen, der tidligere havde været tje-
nestekarl på gården. Gården havde tjenestefolk til omkring
1970. 

I en periode sad Jenny Koldsgård i menighedsrådet for Øs-
løs Sogn. Hun var tæt tilknyttet til Indre Mission. I 1971 solgte
hun gården til sønnen Anton Koldsgård, der i 1967 var emi-
greret til Canada. 

På grund af sygdom kom Jenny Koldsgård på plejehjem i
Thisted. Hun døde 1985, 74 år gammel. 

Svend Åge Christensen bestyrede gården til Jenny Kolds-
gårds død. Selv døde han i 1989 og ligger begravet i Kolds-
gård-familiens gravsted på Øsløs Kirkegård. 

Svend Aage Christensen var født på Præstholm i Øsløs som
søn af husmand Lassen Christensen. 

Efter sin mors død solgte Anton Koldsgård gården til Gun-
nar Mikkelsen, Lille Bisgård, Øsløs. En overgang fungerede
Koldsgårds stuehus som bolig for Gunnar Mikkelsens foder-
mester. 

Gårdens bygninger solgte han senere til bådebygger Peter
Madsbøll, der endnu i 2002 ejer dem. Anne Grethe Sørensen,
der underviser på Thisted Gymnasium, drev i flere år kunst-
håndværks- og tøjbutikken »Butik Koldsgård« fra ejendom-
men.

Gårdens navn: Odgård, senere 
Christen Tøllbølls gård
Nuværende adresse: Amtoftvej 8 
Gammelt matrikelnummer: 36 
Matrikelnummer: 7 
Hartkorn: 4-3-3-2

Gården var oprindelig under tronen, men kom før 1690 un-
der Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Christian Nielsen. Har ifølge jordebog gården i fæste
1561. 

2. Niels Christensen Nør, sandsynligvis søn af forrige. Næv-
nes 1604-1610. 

3. Poul Jensen. Nævnes som fæster af gården allerede 1610.
Endvidere nævnes han som kongelig majestæts fæster
1650 og ved matriklen 1664. 

4. Peder Christensen Scræm, svigersøn af forrige. Nævnes
som fæster 1688. 
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gård. Foto: Aksel Ansø.



5. Christen Pedersen Scræm, søn af forrige. Fæster gården
28. september 1690. 

6. Christen Christensen Scræm, søn af forrige. Fæster halv-
delen af gården 1738. 

7. Peder Nielsen Scræm. Fæster gården 2. oktober 1743. 
8. Thomas Marcussen. Fæster gården 24. marts 1774. 
9. Niels Thomsen Odgård, søn af forrige. Fæster gården 16.

september 1828. 
10. Thomas Nielsen Odgård, søn af forrige. Ejer gården 1860

ifølge tiendeliste fra Øsløs Kirke. 
11. Niels Odgård, søn af forrige. Køber gården efter 1880. 
12. Erik Bonnerup. Køber gården omkring 1900. 
13. Jens Koldsgård. Køber gården 1912. 
14. Christian Tøllbøll Jespersen. Køber gården 12. juli 1914. 
15. Jens Thorhauge, svigersøn til forrige. Overtager gården 6.

juni 1930. Christian Tøllbøll Jespersen opfører samme år
et aftægtshus ved gården.

16. Hans Jørgen Berntsen. Køber gården 1965 og bruger det
fortsat til sommerhus 1999. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Poul Jensen

I tingbogen for Hannæs Birketing nævnes han som fæster af
gården allerede 1650. Ved matriklen 1664 omtales han som
kongelig majestæts fæstebonde i Øsløs. 

Han havde en datter, Kirsten Poulsdatter, der blev gift med
den næste fæster af gården, Peder Christensen Scræm. 

Poul Jensen døde før 1688. 

Peder Christensen Scræm

Han var sandsynligvis født i Skræm ca. 1626. Gift med Kir-
sten Poulsdatter, født i Øsløs 1629 som datter af gårdfæster
Poul Jensen. 

Efter 1664 overtog Peder Christensen fæstet efter sin svi-
gerfar. Allerede i 1690 afgav han sit fæste til sønnen Christen
Pedersen. Gården hørte da under Vesløsgård. 

Han blev enkemand i 1689 og døde som aftægtsmand hos
sønnen 1709. Han var da 83 år gammel. 

Christen Pedersen Scræm

Han var født i Øsløs 1667 som søn af forrige og gift med Ma-
ren Christensdatter. 

Han overtog fæstet på gården 28. september 1690, som
hans far afstod »for alder og armod«. I fæste skulle han betale
1 rigsdaler foruden at yde de kongelige skatter og husbon-
den sit landgilde. 

I 1738 overlod han det halve af fæstet til sønnen Christen
Christensen. Sønnen døde imidlertid allerede i 1743, så Chri-
sten Pedersen overlod derefter fæstet på hele gården til Pe-
der Nielsen. 

Christen Pedersen Scræm døde som aftægtsmand 1748. 

Christen Christensen Scræm

Han var født i Øsløs 1707 som søn af forrige. I 1738 overtog
han det halve fæste af gården sammen med sin far. Han
skulle udføre hoveriarbejde af 1/3 plov sammen med sin far.
Skatter og afgifter skulle betales med 1 rigsdaler 2 mark og 8
skilling, og i indfæstning skulle han betale 8 rigsdaler. 

Efter faderens død kunne han overtage gården uden ind-
fæstning. Men faderen overlevede sønnen, idet Christen
Christensen døde i 1743, og det blev i stedet en anden, der
overtog fæstet. 

Peder Nielsen Scræm

Han var gift med Anne Christensdatter og overtog det halve
af fæstet på gården på samme betingelser som sin formand,
men skulle dog ingenting betale i indfæstning. 

Peder Nielsen (kaldet Scræm) havde følgende børn: 
Ingeborg Pedersdatter, født 1749, senere gift med Christen
Christensen i Øsløs. 
Kirsten Pedersdatter, født 1752, senere gift med Christian
Jensen Smed. 
Bente Pedersdatter, født 1754. 
Else Marie Pedersdatter, født 1759, senere gift med efterman-
den i gården, Thomas Marcussen. 
Mette Pedersdatter, født 1762. 

I en årrække havde gården et par indsiddere, nemlig Thor
Mortensen og hans hustru, Maren Jensdatter. 

Ved Thor Mortensens død 1758 blev der 21. januar holdt
skifteforretning i gården. Den står på siderne 169-77 i skifte-
protokollen for Vesløsgård og Kølbygård. 

Enkens lavværge var Poul Bisgård, Øsløs. Til stede var
mandens halvsøster, Johanne Christensdatter fra Hellum
Sogn, sammen med sin mand, Jens Nielsen, der forklarede,
at Thor Mortensen også havde en halvbror, nemlig Niels
Christensen, som for nylig var inkorporeret i landmilitsen.
Men om han var død, vidste de ikke. 

Skiftet udsattes, da der opstod tvivl om, hvorvidt Thor Mor-
tensen kort før sin død havde købt sig et hus på auktion i
Løgstør. Men ved det efterfølgende skifte kunne det ikke do-
kumenteres, at han havde købt huset. 
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På dette skifte, der fandt sted 12. maj 1758, indfandt halv-
broderen Niels Christensen sig. Det kunne han godt have
sparet sig, for da udgifterne var gjort op, var der intet at arve. 

Peder Nielsen Scræm var ikke involveret i skifteforretnin-
gen, ud over at han lagde stuer til. Han afgav fæstet på
gården 24. marts 1774. 

Anne Christensdatter døde i 1799, 72 år gammel. Peder
Nielsen Scræms dødsår kan jeg derimod ikke finde i kirke-
bogen for Øsløs. Han er sandsynligvis død som aftægtsmand
hos en af sine børn. 

Thomas Marcussen

Han var født i Vesløs i 1748 som søn af gårdmand Marcus
Nielsen Odgård og hustru, Else Andersdatter. Gift første gang
med Kirsten Gregersdatter, født i Øsløs 1749 som datter af
gårdmand Gregers Larsen Bundgård og hustru, Maren Pe-
dersdatter (s.d.). 

Parret havde følgende børn: 
Gregers Thomsen, født 1774, overtog senere Søndergård i
Øsløs (s.d.). 
Kirstine Thomasdatter, født 1775. 
Peder Thomsen, født 1777. 
Kirsten Thomasdatter, født 1780, senere gift med Lars Jensen
Skytte, Vesløs. 
Marcus Thomsen, født 1780. 
Else Marie Thomasdatter, født 1782, senere gift med Niels
Christian Søndergård, Vesløs. 
Anna Thomasdatter, født 1784. 
Peder Thomsen, født 1786. 
Anna Kirstine Thomasdatter, født 1788. 
Anna Thomasdatter, født 1789. 
Niels Thomsen, født 1791. 

Thomas Marcussen overtog gården med fuld besætning. I
landgilde skulle han i penge betale 2 rigsdaler og 5 mark.
Desuden overtog han med fæstet noget ødegårdsjord eller
gollingsjord, som han skulle betale 2 rigsdaler og 1 mark for.
I hoveri skulle han yde en 1/3 plov til Vesløsgård. 

I indfæstning skulle der betales 24 rigsdaler. Til gengæld
skulle han ikke betale Peder Nielsens restancer. 

Ved folketællingen 1787 var der ingen tjenestefolk i
gården. I 1791 bestod gårdens besætning af 1 plag, 3 køer og
tyre, 3 ungnød, 6 får, 2 væddere og 1 gris. 

Kirsten Gregersdatter døde i 1792, kun 43 år. 
I 1792 blev Thomas Marcussen gift anden gang med Else

Marie Pedersdatter, født i Øsløs 1759 som datter af Peder
Nielsen Scræm og hustru, Anne Christensdatter, der var de
forrige fæstere i gården.

Thomas Marcussen og Else Marie Pedersdatter havde føl-
gende børn: 
Kirsten Thomasdatter, født 1794. 
Niels Christian Thomsen, født 1795, overtager senere gården. 
Anna Maria Thomasdatter, født 1797. 

Ved folketællingen 1801 havde gården fortsat ingen tjeneste-
folk. 

Thomas Marcussen Odgård døde i 1824, 77 år gammel, og
hans enke førte gården videre. I 1828 gav hun fæstet på
gården til sin søn, Niels Christian Thomsen Odgård. 

Else Marie Pedersdatter døde som aftægtskone på Kæret,
Lild Sogn, 71 år gammel. 

Niels Christen Thomsen Odgård

Han var født i Øsløs 1795 som søn af forrige og gift med Else
Nielsdatter, født i Øsløs 1791 som datter af husfæster Niels
Bro og hustru, Lene Marcusdatter (s.d.). 

Han overtog fæstet på sin fødegård i 1828 efter sin mor,
der efter kort tid flyttede på aftægt på Kæret i Lild Sogn, sand-
synligvis hos et af sine børn. 

Gården blev overtaget med fuld besætning og inventar
ifølge synsforretning. I landgilde skulle betales 3 tønder byg
og udføres sædvanligt hoveri til Vesløsgård. 

Niels Christian Thomsen Odgård havde to børn: 
Lene Marie Nielsdatter Odgård, født 1829. 
Thomas Nielsen Odgård, født 1831. 

Han var i en periode medlem af fattigkommissionen for Øs-
løs-Vesløs-Arup, der var forløberen for sogneforstanderska-
berne og sognerådene. 

Ved folketællingen 1845 havde gården en tjenestekarl,
nemlig Mikkel Jensen, der var 47 år og fra Øsløs. 

Niels Odgård blev den sidste fæstebonde på gården, for
omkring 1850 købte han den af Vesløsgårds ejer, Peder Las-
sen Kjerulff. Før 1860 solgte han gården til sin søn, Thomas
Nielsen Odgård. 

Niels Odgård døde som aftægtsmand i gården 1869. 

Thomas Nielsen Odgård

Han var født i Øsløs 1831 som søn af forrige. Gift med Karen
Madsdatter, født i Øsløs 1821 som datter af husmand Mads
Jensen Bonnerup og hustru, Anne Marie (s.d.). 

Thomas Nielsen Odgård købte gården af sine forældre før
1860. Ved folketællingen 1860 var forældrene på aftægt. I
gården boede i øvrigt gårdmandens søster, Lene Marie
Thomasdatter. 

Parret havde kun en søn: Niels Andreas Nielsen Odgård,
født 1861. Han var hjemme ved folketællingen i 1880, hvor
der ingen tjenestefolk var i gården. 

Thomas Nielsen Odgård solgte gården til sin søn før 1890.
Han døde som aftægtsmand i gården 1909. 

Niels Andreas Nielsen Odgård

Han var født i Øsløs 1861 som søn af forrige og gift med
Anne Kirstine Odgård, født 1858 i Dokkedal, Aalborg Amt. 

Han overtog sit fødehjem før 1890. Ved folketællingen
dette år var forældrene på aftægt i gården, og der var tjene-
stekarlen Mikkel Chr. Jensen på 17 år, født i Lild Sogn, og tje-
nestepigen Gertrud Kirstine Jensen på 15 år fra Vesløs. 
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Omkring 1900 solgte Niels Odgård gården til sin fætter Erik
Bonnerup. Hvor Niels Odgård og hustru flyttede hen, véd jeg
ikke, men den gamle Thomas Odgård blev boende i gården
til sin død. 

Erik Bonnerup

Han var født i Øsløs 1869 som søn af husmand Kresten Peter
Madsen Bonnerup (s.d.). Han købte Odgård omkring 1900. 

Erik Bonnerup var i sin ungdom en meget aktiv skytte i
Øsløs Skyttekreds og vandt en lang række præmier ved di-
verse amtsstævner m.m. 

Han var ugift. Ved folketællingen 1906 havde han hushol-
der, Elna Kirstine Nielsen Kollerup, der var 33 år. I gården var
endvidere tjenestekarlen Lars Badstue Larsen på 16 år og den
gamle Thomas Odgård, der fortsat var på aftægt. 

Erik Bonnerup blev ramt af en alvorlig sygdom og døde
1912, kun 42 år. Gården blev overtaget af svogeren Jens
Koldsgård (s.d.), der efter at have lagt lidt af gårdens jord til
Koldsgård solgte den videre i 1914. 

Erik Bonnerup fik gården takseret i Forsikringsselskabet
Thisted Amt med følgende resultat: 

1. Stuehus S-N 27 alen lang, 11 alen bred, stråtag 2.500 kr. 
2. Lade og stald Ø-V 51 alen lang, 211/2 alen bred 1.700 kr.
3. Lade m.m. 800 kr.

5.000 kr. 

Christian Tøllbøll Jespersen

Han var født i Vust 1864 som søn af lærer Jespersen. Gift med
Anne Sandal, født Barup 1865 som datter af husmand Jens
Chr. Barup, der kom fra Mors, men i en lang årrække ejede
en ejendom i Skårup, Øsløs Sogn. 

Parret ejede oprindelig en ejendom på Kærup Holme,
Tømmerby Sogn, men i 1914 købte de altså Odgård i Øsløs. 

Parret havde tre døtre: 
Petrea Jespersen, død som ung. 
Else Jespersen, gift med husmand Søren Sørensen, Frimervej
5 (s.d.). 
Anna Jespersen, gift med den senere ejer af gården Jens
Thorhauge. 

Christian Tøllbøll Jespersen husede interessante gæster i den
aftægtsstue, som gamle Thomas Odgård tidligere havde boet i,
nemlig forfatteren Johan Skjoldborg og hustru Louise, der op-
holdt sig i forfatterens fødeby i 1915-16, mens han skrev på ro-
manen »Nye mænd«, der udkom i 1917. 

Johan Skjoldborg spurgte i øvrigt flere steder i Øsløs efter et
logi, men fik afslag – et sted med den begrundelse, at fru
Skjoldborg, der ikke hørte til de mindste, ikke kunne komme
ind af spisekammerdøren! 

Men Christian Tøllbøll sagde ikke nej til byens berømte søn,
der nok ikke var så populær i Øsløs. Janteloven eksisterede,
længe før Sandemose skrev den ned! 

I 1930 solgte Christian Tøllbøll gården til sin svigersøn Jens
Thorhauge. Christian Tøllbøll opførte tæt ved gården et af-
tægtshus, som i dag har adressen Amtoftvej 10. 

Christian Tøllbøll og Anne Sandal nåede begge en høj alder.
Hun døde i 1956, 91 år, mens han døde i 1961, knap 97 år
gammel. Han levede sine sidste år på alderdomshjemmet Sten-
høj i Vesløs. Begge ligger begravet på Øsløs Kirkegård. 

Jens Thorhauge

Han var født på Aggersund-egnen i 1894 som søn af gårdmand
Karl Thorhauge, der i 1920 købte Søndergård i Øsløs (s.d.). 

Gift første gang med Anne Jespersen, der var datter af for-
rige. Hun døde 1953. 

Anden gang blev han gift med Dorthea Margrethe Thor-
hauge, der var født i Feggesund som datter af fisker Niels Mad-
sen. Hun var enke efter Jens Thorhauges bror Alfred Thor-
hauge, der havde en udstykningsejendom fra Søndergård
(s.d.). 

Jens Thorhauge var en aktiv mand, der ivrigt tog del i eg-
nens liv. Han sad en årrække i sognerådet for Øsløs-Vesløs-
Arup Kommune. 

Omkring 1965 solgte han gården til Hans Jørgen Berntsen,
der siden har brugt den til sommerhus. 

Jens Thorhauge og hustru flyttede til Christian Tøllbølls tid-
ligere aftægtshus. Jens Thorhauge døde 1974, og Dorthea
Thorhauge, der levede sine sidste år i Vesløs, døde 1980.
Begge er begravet på Øsløs Kirkegård.
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Gårdens navn: Bundgård 
Nuværende adresse: Amtoftvej 1
Gammelt matrikelnummer: 18
Matrikelnummer: 8 
Hartkorn: 4-0-0-2

Gården kan føres tilbage til 1601, hvor Knud Simonsen i kro-
nens jordebog nævnes som fæster – gården var altså under
kronen – men fra omkring 1700 var den fæstegård under Ves-
løsgård. Gården var i ca. 200 år i samme slægts eje. Bund-
gård-slægten har mange medlemmer i Thy og Vester Han
Herred. Den folkekære, nu afdøde sanger og skuespiller
Poul Bundgård var ud af slægten. 

Fæstere og ejere

1. Knud Simonsen. Nævnes 1601 som fæster i kronens jor-
debog. 

2. Mikkel Christensen. Nævnes som fæster i samme bog
1608-14.

3. Poul Christensen i Bundgård. Nævnes 1614-26 i jordebo-
gen.

4. Michael Christensen. Fæster gården før 1630. 
5. Peder Poulsen, søn af Poul Christensen. Fæster gården ef-

ter 1634. 
6. Christen Andersen. Nævnes som fæster af gården 1638 og

1652 i Hannæs Birks tingbog. 
7. Christen Jensen. Fæster af gården ved matriklen 1664. 
8. Peder Nielsen. Nævnes som kongelig majestæts fæster

ved matriklen 1688. 

9. Gregers Pedersen, søn af forrige. Fæster gården før 1697
(nu under Vesløsgård). 

10. Christen Gregersen, søn af forrige. Fæster den halve gård
sammen med sin mor 9. marts 1716. 

11. Peder Nielsen Dalsgård. Fæster gården før 1735. 
12. Gregers Laursen. Fæster gården 8. december 1736. 
13. Peder Gregersen, søn af forrige. Fæstede den halve gård 30.

maj 1775 sammen med sin mor, fæster hele gården 1788. 
14. Peder Jensen. Fæster gården 4. oktober 1791. 
15. Peder Pedersen Bundgård, søn af forrige. Fæster gården

16. september 1828. Køber 1855 gården af Vesløsgårds
ejer, Elisabeth Kjerulff. 

16. Peder Pedersen Bundgård, søn af forrige. Overtager
gården 1866. 

17. Niels Peter Bundgård, søn af forrige. Køber gården 1897. 
18. Peder Bundgård, søn af forrige. Køber gården af sin mor

1943. 
19. Anne Marie Nielsen. Køber gården af forriges arvinger

1988. Hermed er gården ude af slægtens eje. 
20. Finn Kjær og Mogens Kølbæk (s.d.). Ejer gården 2002.

Lidt om fæsterne og ejerne

Michael Christensen

Han overtog Bundgård før 1630 og blev gift med Maren
Knudsdatter, der var enke efter den forrige fæster, Poul Chri-
stensen, og med al sandsynlighed datter af Knud Simonsen,
der havde gården i fæste 1601. 

Michael Christensen døde før 1634. Fæstet på gården over-
gik til Peder Poulsen, der var søn af Poul Christensen og Ma-
ren Knudsdatter. 
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Christian Andersen

Han overtog Bundgård i 1638 efter Peder Poulsen og blev
gift med dennes enke. Christian Andersen ejede gården til
1652.

Christen Jensen

Han overtog Bundgård i 1652 og var gift med Anne Chri-
stensdatter. Før 1688 afstod han gården til svigersønnen Pe-
der Nielsen. 

Peder Nielsen

Han havde gården i fæste ved matriklen 1688, hvor han blev
betegnet som »kongelig majestæts fæstebonde«. Gift med Ma-
ren Christensdatter, der var datter af forrige. Han afstod
gården før 1697 til sønnen Gregers Pedersen. 

Gregers Pedersen

Han var født i Øsløs 1659 som søn af forrige og gift med Kir-
sten Jensdatter, der var født 1662. 

Han overtog fæstet på Bundgård, der nu var under Vesløs-
gård, på følgende betingelser: I landgilde skulle han betale 4
skilling, 3 tønder og 3 fjerdingkar byg, 1 lispund 121/2 skål-
pund smør, 1 får, 1 lam, 1 gås, 2 høns og et skovsvin. Disse
oplysninger stammer fra Viborg Landstings skøde- og pante-
protokol 1694-96. 

Gregers Pedersen døde 1708 i Bundgård, kun 49 år. Kir-
sten Jensdatter beholdt fæstet på gården, og i 1716 afgav hun
fæstet på den halve gård til sønnen Christen Gregersen. 

Kirsten Jensdatter døde i 1729, 70 år gammel. 

Gregers Pedersen og Kirsten Jensdatter havde følgende børn:
Christen Gregersen, født 1689, overtog senere fæstet på
Thoudahl (s.d.). 
Mette Gregersdatter, født 1693, senere gift med Christen
Jensen, Ski (s.d.). Else, født 1697. 

Christen Gregersen

Han var født i Øsløs 1689 som søn af forrige og gift med Kir-
sten Andersdatter, født i Lund, Lild Sogn, ca. 1692. 

Han overtog det halve fæste på gården sammen med sin
mor i 1716. Moderen døde som nævnt i 1729, og Christen
Gregersens hustru døde året efter, kun 38 år. 

Mellem 1732 og 1735 afgav han frivilligt fæstet på Bund-
gård til Peder Nielsen Dalgård. Christen Gregersen overtog
fæstet på gården Thoudahl i den nordre ende af Øsløs (s.d.). 

Christen Gregersen og Kirsten Andersdatter havde følgende
børn: Gregers Christensen, født 1717, død 1749. Peder Chri-
stensen, født 1719. Dorte Christensdatter, født 1721. Anders
Christensen, født 1724. Aksel Christensen, født 1727. 

Peder Nielsen Dalgård

Han overtog fæstet på Bundgård før 1735, men af en eller an-
den grund er hans fæstebrev ikke med i fæsteprotokollen for
Vesløsgård. 

Gift med Anne Jensdatter, der var født ca. 1700. Parret bo-
ede først i Vesløs, hvor de fik deres to børn: Niels Pedersen,
født 1731, og Maren Pedersdatter, født 1732. 

Anne Jensdatter døde i 1735. Peder Nielsen blev i 1736
trolovet med Anne Nielsdatter, født i Tømmerby Sogn 1698
som datter af Niels Lynge. Imidlertid døde Peder Nielsen
samme år før brylluppet. 

Der blev holdt skifteforretning i Bundgård 30. april 1736.
Til stede var mandens børn og hans fæstemø, Anne Niels-
datter. Efter at boet var gjort op, var der ingenting for bør-
nene at arve, men man blev dog enige om at give dem for-
ældrenes gangklæder samt nogle sengeklæder. 

Til stede var også børnenes værger, nemlig Jens Laursen af
Øsløs, Niels Odgård og Søren Jensen Odgård, begge Vesløs,
samt Christen Michelsen af Østerild. Børnene kom i pleje hos
den afdøde kones familie. Skiftet står på side 343 i skiftepro-
tokollen for Kølbygård og Vesløsgård. 

Anne Nielsdatter ville blive i gården og betale det reste-
rende landgilde. 

Gregers Laursen

Han var født 1706 i Glæde, Lild Sogn, som søn af gårdmand
Laurits Gregersen og hustru, Kirsten Nielsdatter. Første gang
gift med Peder Nielsens tidligere trolovede, Anne Nielsdatter. 

Han overtog fæstet på Bundgård med fuld besætning 8.
december 1736 og skulle i landgilde betale 3 tønder byg, 2
tønder havre, 1 svin og 1 mark for en gås. 

Anne Nielsdatter skulle han tage til ægte, og i indfæstning
skulle der betales 6 rigsdaler og 4 mark. 

Anne Nielsdatter døde allerede 1742, kun 44 år. Parret
havde sønnen Lars Gregersen, født 1739. 

Skifteforretningen efter hende blev holdt 27. april 1742 i
Bundgård. Ifølge denne havde gården en besætning på 4 he-
ste, 3 køer, 1 studungnød, 2 kvier, 1 kalv, 14 får, 9 lam og 1
svin. Gårdens bygninger var i god stand, og det var nok en af
årsagerne til, at aktiverne var større end passiverne, og at der
til skifte og deling blev ikke færre end 49 rigsdaler, 2 mark og
7 skilling. Skiftet står på siderne 476-79 i skifteprotokollen. 

Gregers Laursen blev anden gang gift med Maren Peders-
datter, født i Øsløs 28. april 1718 som datter af husejer Peder
Pedersen Skrædder og hustru, Johanne Jensdatter. 

Parret havde følgende børn sammen: 
Peder Gregersen, født 1744. 
Anne Gregersdatter, født 1745, senere gift med Poul Jensen,
Vesløs. 
Kirsten Gregersdatter, født 1749, senere gift med Thomas
Marcussen (s.d.). 
Peder Gregersen, født 1752, overtog senere Bundgård. 
Christen Gregersen, født 1754. 
Jens Gregersen, født 1757. 
Thomas Gregersen, født 1758. 

Gregers Laursen døde i 1762, 56 år. Skifteforretningen blev
holdt i Bundgård 26. maj 1762. Til stede var afdødes børn.
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Børnenes formyndere var Gregers Laursens svoger, Peder
Haure, samt Peder Rolighed (s.d.) og Niels Nielsen fra Lynge,
der var bror til Gregers Laursens første kone, Anne Nielsdat-
ter. 

Gregers Laursen havde åbenbart ikke formået at holde
bygningerne ved lige. De blev betegnet som meget »brøst-
fældige«, altså forfaldne. Reparationen af disse var sat til 118
rigsdaler, 2 mark og 12 skilling. 

Gårdens besætning var 3 hopper, 2 plage, 5 køer, 1 stud-
nød, 1 kvienød, 2 kalve, 11 får, 6 lam, 2 væddere, 2 grise og
1 gås. 

Blandt aktiverne var et jordløst hus i Øsløs, tilskødet Ma-
ren Pedersdatters far, Peder Pedersen 29. april 1760, og be-
boet af Maren Schøtte. Den ene halvdel af huset tilhørte Ma-
ren Pedersdatter som arv efter hendes far og den anden
halvdel hendes søster, Anne Pedersdatter. Maren Pedersdat-
ters andel blev vurderet til 6 rigsdaler og 4 mark. 

Blandt passiverne var Lars Gregersens mødrene arv efter
Anne Nielsdatter. Den blev sat til 24 rigsdaler, 4 mark og 3
skilling. Endvidere havde Lars Gregersen til gode for et garn,
der var tilfaldet ham efter hans morbror Christen Nielsen i
Øsløs. Denne gældspost blev sat til 2 rigsdaler. 

Gregers Laursen havde også en del løs gæld: 
Til Jacob Himmerig og Niels Thygesen: 5 rigsdaler. 
Til Mathias Pedersen og sin søster: 9 rigsdaler og 2 mark. 
Til Thors enke, Thomas Ladefoged og Thomas Nielsen: 9
rigsdaler og 4 mark.

Hele skiftet viste, at der intet var at arve. Det specificerede
blev udlagt til herskabets fordringer og til Lars Gregersens
mødrene arv. Enken ville blive ved stedet. Enkens lavværge
var Anders Søndergård, Øsløs (s.d.). Skiftet står på side 344-
49 i skifteprotokollen. 

Peder Gregersen Bundgård

Han var født i Øsløs 16. januar 1752 som søn af forrige og var
gift med Dorthe Andersdatter, født 1757 i Østerild Sogn som
datter af gårdmand Anders Mortensen og hustru, Anne Chri-
stensdatter. 

Han overtog fæstet på halvdelen af gården sammen med
sin mor og skulle sammen med hende betale de kongelige
skatter. I landgilde skulle han betale 3 tønder byg, 2 tønder
havre, 1 svin eller 8 mark, for 1 gås eller 1 mark. I indfæst-
ning skulle han betale 16 rigsdaler. 

Ved folketællingen 1787 boede følgende mennesker i gården: 
Peder Gregersen, 35 år, bonde og gårdbeboer.
Dorthe Andersdatter, 28 år, hans kone.
Anders Pedersen, 2 år, deres barn.
Anne Marie Pedersdatter, 7 år, deres barn.
Johanne Pedersdatter, 5 år, deres barn.
Jens Jensen, 28 år, tjenestekarl.
Jens Gregersen, 31 år, husbondens bror.
Maren Pedersdatter, 71 år, husbondens mor.

Maren Pedersdatter døde i 1787, og herefter overtog Peder
Gregersen fæstet på hele Bundgård. Peder Gregersen døde
imidlertid allerede i 1791, knap 40 år. 

Peder Jensen (kaldet Bundgård)

Han var født i Vesløs Sogn 9. maj 1758 som søn af gårdfæster
Jens Pedersen og hustru, Anne Poulsdatter. 

I 1791 blev han gift med enken i Bundgård, Dorthe An-
dersdatter. Ved giftermålet overtog han fæstet på gården,
hvilket skete 4. oktober 1791 med fuld besætning, kreaturer
og inventar. 

I fæstebrevet blev det understreget, at han skulle drage
omsorg for de umyndige børn. 

Peder Jensen og Dorthe Andersdatter fik følgende børn: 
Kirsten Pedersdatter, født 1792. 
Maren Pedersdatter, født 1794. 
Peder Pedersen, født 1797, overtog senere fæstet på Bundgård. 

Ved folketællingen 1801 havde gården en tjenestekarl, nem-
lig Erik Jacobsen på 23 år, og Dorthe Andersdatters børn, An-
ders på 15 år og Johanne på 18 år, boede stadig på gården.

Peder Jensen Bundgård døde 30. november 1825, 67 år
gammel. Dorthe Andersdatter døde som aftægtskone hos
sønnen Peder Pedersen Bundgård 8. august 1831. 

Peder Pedersen Bundgård

Han var født i Øsløs 1797 som søn af forrige og gift med Ma-
ren Kirstine Jensdatter, født i Øsløs 1799 som datter af fæste-
gårdmand Jens Nielsen og hustru, Anne Erichsdatter (s.d.). 

Peder Pedersen Bundgård overtog fæstet på gården 16.
september 1828 med fuld besætning, der ifølge synsforret-
ningen bestod af en rødblisset hoppe 7 år, 1 sortbrun hoppe
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8 år, 1 sort hoppe 3 år, 1 gl. følhoppe, 2 sortbrogede køer 7
år, 1 gl. sortbroget ko 12 år, 1 sortbroget og 1 gråbroget kvie,
1 studekalv, 8 får og 4 lam. 

Bundgårds køretøjer og redskaber bestod af 1 beslagen
vogn, 1 vogn med leitræ, stang og hamle, 1 gl. trævogn med
møgfiel til 2 vogne, 1 plov med jernhoved, axel, hjul og 2 par
jern, 1 jernharve, 1 harve 3/4 jern, drættetøj til 4 heste med
hamle. 

Synsforretningen fortæller også, hvor mange rum der var
på den mellemstore gård: Dagligstue, hvor der bl.a. var et ur
og en jernkakkelovn, et sovekammer, et ølkammer, et loft, 1
storstue og køkken. 

Synsforretningen var underskrevet af sognefoged Lars An-
dersen og Anders Thomsen, godkendt og underskrevet af
Peder Pedersen Bundgård og ejeren af Vesløsgård, Casper
Svinth 25. august 1828. 

Denne synsforretning befinder sig hos en efterkommer af
Peder Pedersen Bundgård, nemlig ejendomsmægler Svend
Bundgård, Amtoft, der endvidere har flere originale fæste-
breve fra Bundgård. 

Ved folketællingen 1834 havde gården en tjenestekarl,
Niels Christian Svenningsen, der var 23 år, og en tjenestepige
Marianne Christensdatter, der var 25 år. 

Peder Pedersen Bundgård og Maren Kirstine Jensdatter
havde følgende børn: 
Dorthe Pedersdatter, født 1829. 
Ane Marie Pedersdatter, født 1831. 
Peder Pedersen, født 1834, overtog senere Bundgård. 
Katrine Pedersdatter, født 1837. 
Jens Andreas Bundgård, født 1844. 

Ved folketællingen 1845 havde gården en tjenestekarl, Hans
Peter Andersen, der var 24 år. Desuden nød Maren Kirstines
far Jens Nielsen, der var 86 år, aftægt i gården. 

Peder Pedersen Bundgård var 1848-56 medlem af sogne-
forstanderskabet for Øsløs-Vesløs-Arup. Han blev den sidste
fæstebonde på gården, idet han i 1855 købte den af Vesløs-
gårds ejer, Elisabeth Kjerulff. 

I 1860 var der ingen tjenestefolk i Bundgård. Til gengæld
var sønnerne Peder på 26 år og Jens på 17 år samt datteren
Katrine på 23 år hjemme på gården. 

I 1866 solgte Peder Pedersen Bundgård gården til sønnen
med samme navn. Han døde som aftægtsmand i Bundgård
28. december 1883. Maren Kirstine Jensdatter døde året for-
inden 27. juli 1882. 

Peder Pedersen Bundgård

Han var født i Øsløs 14. juni 1834 som søn af forrige med
samme navn. Gift med Anne Nielsdatter, født i Øsløs 14. ok-
tober 1840 som datter af gårdmand Niels Andersen og hustru,
Maren Katrine Sørensdatter (s.d.). 

Peder Pedersen Bundgård deltog i krigen 1864 som menig
soldat, men kom hjem med liv og lemmer i behold. To år se-
nere, i 1866, købte han Bundgård af sine forældre. 

Børn: 
Marie Kirstine Pedersdatter Bundgård, født 1868. 
Niels Peter Pedersen Bundgård, født 1873. 
Inger Marie Pedersen Bundgård, født 1876, død som barn. 
Inger Marie Pedersen Bundgård, født 1881. 
Endvidere fik parret flere børn, der døde kort efter fødslen. 

Ved folketællingen i 1880 var der en tjenestekarl, Jens An-
dreas Pedersen på 36 år, og en tjenestedreng, Niels Stefansen
Madsen på 10 år, samt tjenestepigen Kirstine Jensen på 19 år.
I gården boede endvidere Peder Bundgårds forældre, der var
på aftægt. 

10 år senere havde gården ingen tjenestefolk, men til
gengæld var alle tre børn hjemme. 

I 1897 solgte Peder Bundgård gården til sønnen Niels Pe-
ter Bundgård. Men de gamle gårdfolk fik ingen lang aftægt.
Anne Nielsdatter døde allerede samme år 18. oktober og Pe-
der Bundgård døde i 1898. 

Niels Peter Pedersen Bundgård

Han var født i Øsløs 29. juli 1873 som søn af forrige og gift
1899 med Ane Katrine Christensen, født i Vester Thorup 18.
august 1874 som datter af husmand Jens Andreas Christensen
og hustru, Ane Johanne Rasmusdatter. 

Niels Peter Pedersen Bundgård hjalp til i sin fødegård, ind-
til han blev indkaldt til værnepligt ved infanteriet i Aalborg.
Han overtog sit fødehjem i 1897, to år før giftermålet.

Ane Katrine Christensen var en periode kokkepige hos
den engelske ingeniør Stevens på Bygholm Vejle. 

Niels Peter Bundgård havde flere tillidshverv. Han var
1909-17 medlem af sognerådet for Øsløs-Vesløs-Arup Kom-
mune, sad i menighedsrådet for Øsløs Sogn og var i besty-
relsen for hesteforsikringen. 

Niels Peter Bundgård døde 23. marts 1935. Ane Katrine Pe-
dersen drev gården videre med sønnen Peder Bundgård som
bestyrer, indtil han overtog den i 1943. Moderen døde 9. sep-
tember 1949. 

Niels Peter Bundgård og hustru fik ikke færre end 12 børn.
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Han fik gården takseret i Forsikringsselskabet Thisted Amt
omkring 1900 med følgende resultat: 

1. Stuehus Ø-V, 39 alen lang, 
111/2 alen bred, stråtag 3.200 kr.

2. Lade Ø-V, 49 alen lang, 10 alen bred, stråtag 1.500 kr.
3. Stald S-N, 20 alen lang, 113/4 alen bred, stråtag 1.400 kr.
4. Vognhus, stald 20 alen lang, 81/2 alen bred 350 kr. 
5. Vognhus vest for gården, 9 alen lang, 6 alen bred 50 kr.

6.500 kr. 

Peder Bundgård

Han var født i Øsløs 2. juli 1901 som søn af forrige. Efter sko-
letiden tjente han et par steder og havde i 1923-24 ophold på
Ry Højskole. Herefter var han 11/2 år bestyrer hos Ane Kir-
stine Larsen i Vester Thorup, hvorpå han kom hjem for at
hjælpe til. 

Efter faderens død i 1935 blev han bestyrer hos sin mor
indtil 1943, hvor han selv overtog gården. 

Ved overtagelsen bestod besætningen af 5 heste, 10 køer,
10 ungkvæg, 10 svin og 6 får. 

I 1945 var besætningen fortsat 5 heste, 12 køer, 19 ung-
kvæg, 50 svin og 5 får. 12 tønder land var opdyrket. 

Peder Bundgård havde i årenes løb flere tillidshverv. Han
sad bl.a. i bestyrelsen for Øsløs Brugsforening, Øsløs Ven-
strevælgerforening og hesteforsikringen. I 1968 solgte han en
del af jorden fra til udvidelse af vejnettet, og senere lejede
han resten af jorden ud. 

Peder Bundgård var ungkarl og holdt i perioder husbesty-
rerinde. Daglejer på gården var i mange år Elenius Christen-
sen, født i Øsløs 1916 som søn af bagermester Christen Erik-
sen Christensen. 

Omkring 1980 flyttede Peder Bundgård ind på plejehjem-
met Stenhøj i Vesløs. Her døde han i 1988. Kort tid efter hans
død blev den gamle slægtsgård solgt til Anne Marie Nielsen,
der senere solgte til Finn Kær og Mogens Røjbæk. 

Gårdens navn: Griisgård (i nyere tid Sognefogedgården)
Nuværende adresse: Søndre Øsløsvej 20
Gammelt matrikelnummer: 25 
Matrikelnummer: 9a
Hartkorn: 6-2-2-21/2

Gården hørte oprindelig under Kronen og kom under Ves-
løsgård omkring 1700. Gårdens navn stammer fra Søren Pe-
dersens far, der havde tilnavnet Griis, vist primært fordi han
boede på Grisbjerg ved Frøstrup, Tømmerby Sogn. Det kan
også stamme fra den gamle adelsslægt Griis, der ejede meget
gods på Hannæs i 14-1500-tallet. Se mere om slægten Griis
under omtalen af Roelsgård, Lild Sogn. Sognefogedgården er
et nyere navn. 

Fæstere og ejere

1. Vagn Sørensen. Har gården i fæste under kronen ved ma-
triklen i 1688. 

2. Laurits (eller Lars) Nielsen Skrædder. Har gården i fæste
under Vesløsgård før 1719. 

3. Christen Christensen Slett, svigersøn af forrige. Fæster
gården 4. juni 1753. 

4. Poul Larsen Roelsgård. Fæster gården 29. maj 1775. 
5. Søren Pedersen. Fæster gården 1778. 
6. Niels Christian Sørensen, søn af forrige. Fæster gården 1.

juli 1813. 
7. Søren Thomsen Nielsen, søn af forrige. Fæster gården ca.

1840, men fæstebrevet er ikke indført i protokollen. 19.
juni 1855 køber han gården af Vesløsgårds ejer, Elisabeth
Kjerulff.

8. Niels Sørensen. Køber gården af forriges arvinger 27. juni
1890. 

9. Edvard Sørensen, søn af forrige. Køber gården 20. de-
cember 1930. 

10. Arne Sørensen, søn af forrige. Ejer fortsat gården i 2002. 

61

Peder Bundgård. Foto: Aksel Ansø,

ca. 1975.

Bundgård 2002. Foto: Arne Pedersen.



Lidt om fæsterne og ejerne

Laurits Nielsen (kaldet Skrædder)

Han var født 1680, og har formodentlig overtaget fæstet på
Griisgård efter Vagn Sørensen, der havde den i fæste ved ma-
triklen 1688. Gift med Else Christensdatter. 

Børn: 
Anne Laursdatter, født 1712. 
Anne Laursdatter, født 1714. 
Niels Laursen, født 1717. 
Maren Laursdatter, født 1720. 
Johanne Laursdatter, født 1724, senere gift med den næste
fæster, Christen Christensen Slett. 
Kirsten Laursdatter, født 1727. 

Laurits Nielsen Skrædder måtte på grund af skrøbelighed op-
give fæstet på gården 4. juni 1754. Han døde som aftægts-
mand hos sin svigersøn Christen Christensen Slett 1760. 

Christen Christensen Slett

Han var født i Vesløs 28. marts 1725 som søn af Christen Chri-
stensen Slett og hustru, Johanne Christensdatter. Gift med Jo-
hanne Laursdatter, født i Øsløs 1724 som datter af forrige
fæster, Laurits Nielsen Skrædder og hustru, Else Christens-
datter. 

Christen Christensen Slett overtog fæstet på gården 4. juni
1753. Han skulle ifølge fæstebrevet forsørge den gamle
fæster, Laurits Skrædder og hustru, og give dem en »skikke-
lig hjemfart« – altså en ordentlig begravelse! 

Han overtog gården uden indfæstning på grund af gårdens
noget ringe tilstand.

Christen Christensen Slett og Johanne Laursdatter havde føl-
gende børn: 
Christen Christensen Slett, født 1754. 
Johanne Christensdatter, født 1757. 
Else Christensdatter, født 1760, senere gift med Jens Ander-
sen, Kløv. 

Maren Christensdatter, født 1763, betegnes ved folketællin-
gen 1787 som vanfør. 
Laurits Christensen, født 1766. 

Christen Christensen Slett blev ingen gammel mand. Han
døde i 1775, kun 51 år. Gården var i meget ringe stand, og
på grund af armod måtte Johanne Laursdatter opgive fæstet.
Hun døde i Øsløs 1803 – i kirkebogen betegnet som almis-
selem – 79 år gammel. 

Poul Larsen Roelsgård

Han var landsoldat fra Vesløsgård og overtog fæstet på
gården 29. maj 1775. 

Da bygningerne var ringe, skulle han sætte dem i stand. Til
gengæld fik han uden vederlag gårdens besætning og alt,
hvad der fandtes af ud- og indbo. 

Poul Roelsgård skulle heller ikke betale restancerne på de
kongelige skatter, og landgilde fra den forrige fæster slap han
også for. På trods af de lempelige vilkår måtte han allerede i
1778 opgive fæstet. 

Søren Pedersen

Han var født i 1743 i Tømmerby som søn af Peder Sørensen
Griis og hustru, Anna Andersdatter. Gift med Maren Kirstine
Nielsdatter, født 1752 i Kløv Mølle, Hunstrup Sogn, som dat-
ter af møller Niels Christensen og hustru, Maren Pedersdatter. 

Søren Pedersen fæstede gården 16. oktober 1778 efter i 12 år
at have været landsoldat for Kølbygård Gods, Hunstrup Sogn. 

Det var en meget dårlig gård, Søren Pedersen overtog.
Derfor fik også han gården på lempelige vilkår. I landgilde
skulle der betales 6 rigdaler og 4 mark. Hoveri for en 1/3 plov
til Vesløsgård. Restancen fra 10. maj 1778 skulle han betale
med 10 rigsdaler, men til gengæld slap han helt for at betale
indfæstning. 

Ved folketællingen 1787 boede på Griisgård kun Søren
Pedersen, hustruen Maren Kirstine og børnene Niels Chri-
stian Sørensen, der var 5 år, og datteren Anne Marie Sørens-
datter, der var 8 år – de to eneste børn, parret fik. De bebo-
ede også gården i 1801. 

I 1791 bestod gårdens besætning af 1 plag, 4 køer og tyre,
6 ungnød, 10 får, 2 væddere og 1 svin. Desuden var der 4
bæster, der kunne trække. 

Søren Pedersen gav gården navnet Griisgård efter faderens
tilnavn eller familienavn. Han gav i 1813 fæstet på gården vi-
dere til sin søn Niels Christian Sørensen. 

Søren Pedersen døde som aftægtsmand hos sønnen 19.
maj 1824. Maren Kirstine Nielsdatter døde som aftægtskone
samme sted 20. juli 1830. 

Niels Christian Sørensen (kaldet Griis)

Han var født i Øsløs i 1783 som søn af forrige, første gang gift
med Anna Maria Jensen, født 11. juni 1786. Hun døde i 1816,
kun 30 år. 

Anden gang giftede han sig med Anne Marie Pedersdatter
Bundgård, født i Øsløs 7. maj 1781 som datter af gårdmand
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Peder Gregersen Bundgård og hustru, Dorthe Andersdatter
(s.d.). 

Han overtog fæstet på sit fødehjem 1. juli 1813 med fuld be-
sætning, gårdsredskaber, kreaturer, inventar og kornsæd. I
landgilde skulle han betale 4 tønder byg, så længe begge hans
forældre levede. Når de var døde, skulle han betale 5 tønder. 

I hoveri skulle han udføre 8 plovdage, 171/2 spanddage, 54
gangdage og hvert tredje år 1/2 gangdag. Niels Chr. Sørensen
skulle i indfæstning betale 20 rigsdaler. 

Ved folketællingen 1834 havde gården en tjenestepige,
nemlig Mariane Pedersdatter på 23 år. På gården boede end-
videre parrets to børn, Søren Christian Nielsen på 22 år og
Søren Thomasen Nielsen på 14 år. 

Samme år døde Niels Christian Sørensen på en rejse til
Thy, kun 51 år. Skifteforretningen blev holdt i gården 8. au-
gust 1834. Som værge og kurator fungerede Peder Christen-
sen Broe af Øsløs, og som vidner og vurderingsmænd var
mødt sognefogeden i Øsløs, husmand Hans Pedersen
Badstue (s.d.) og gårdmand Lars Andersen. Enkens lavværge
var husmand Simon Larsen Flyvholm af Øsløs (Vejlevejen 4). 

Gårdens besætning var ikke stor. Den bestod af 1 gul ko,
1 sortbroget kvie og 4 får. Anne Marie Pedersdatter oplyste,
at boet ikke var i besiddelse af rede penge, men derimod tro-
ede hun, at der var en mindre gæld. Derfor blev skifteforret-
ningen udsat. 

Det nye skifte fandt sted i Griisgård 29. december 1834
med de samme vurderingsmænd og værger. Enken kunne
oplyse, at Niels Christian Sørensen havde penge til gode hos
følgende: 
John Knudsen, Øsløs (Søndre Øsløsvej 11), efter obligation:
46 rigsdaler.
Peder Jensen, Øsløs: 3 rigsdaler.
Christian Thomsen, Kæret, Lild Sogn: 1-8 skilling.
Peder Christian Poulsen, Øsløs: 3 mark.

Søren Jørgensens enke, Øsløs: 3 mark.
Peder Busk: 4 mark 8 skilling.

Til gengæld havde han efterladt sig følgende gæld: 
Christian Andersen, Øsløs (s.d.): 4 rigsdaler.
Christen Vigsø, Øsløs: 1 rigsdaler 4 mark 8 skilling.
Hans Hede, Øsløs: 1 rigsdaler 4 mark (s.d.).
Anders Vigsø, Øsløs (Overmark 1): 12 rigsdaler.
Peder Thousig i Thy: 18 rigsdaler.
Lars Koldkær, Kæret, Lild Sogn: 23 rigsdaler 4 mark.
Mads Hørskaug, Nørklit, Lild Sogn: 12 rigsdaler 5 mark. 
Jørgen Jensen, Fjerritslev: 5 rigsdaler.
Niels Rolighed, Sønder Dråby, Mors: 3 rigsdaler 5 mark.
Thomas Nielsen, Sønder Dråby: 7 rigsdaler 4 mark 8 skilling. 
Peder Søndergård: 5 rigsdaler 2 mark 12 skilling. 
Lars Andersen, Amtoft: 3 rigsdaler.
Anders Nielsen, Øsløs (s.d.): 1 rigsdaler.
Jeppe Thousig, Øsløs (s.d.): 1 rigsdaler 4 mark.
Peder Snedker, Tømmerby: 4 rigsdaler.

Som man kan se, har Niels Christian Sørensen været en be-
rejst mand. I hvert fald havde han stiftet gæld mange steder! 

Boets udgifter var 31 rigsdaler, 5 mark og 1 skilling større
end indtægterne. Derfor var der ikke nogen arv til parrets to
sønner. Enken Anne Marie Pedersdatter ville gerne blive i
gården og fortsatte frem til 1855. 

Søren Thomsen Nielsen

Han var født i Øsløs 11. februar 1821 som søn af forrige. Gift
første gang med Anne Marie Bertelsdatter, født i Øsløs 18.
juni 1817 som datter af gårdmand Bertel Jensen og hustru,
Maren Eriksdatter (Højstrupvej 140). 

Han overtog i 1855 fæstet på gården efter sin mor, Anne
Marie Pedersdatter, og samme år købte han gården af Ves-
løsgårds ejer, Elisabeth Kjerulff. 

Ved folketællingen 1845 havde gården to tjenestekarle,
nemlig Anders Christensen på 26 år og Peter Thomsen på 20
år, samt en tjenestepige, Gjertrud Poulsdatter på 24 år.

Det unge par i gården havde to døtre, Johanne på 2 år og
Ane Marie på 1 år. Man må formode, at de har overtaget be-
driften ved giftermålet i første halvdel af 1840’erne. Moderen
kom nu på aftægt, selv om det reelt stadig var hende, der
havde fæstet på Griisgård. 

Da Søren Thomsen Nielsen overtog gården i 1855, blev der
indgået en aftægtskontrakt med Anne Marie Pedersdatter.
Ifølge den skulle han daglig levere en pot nymalket mælk,
både vinter og sommer, desuden skulle han indrette en pas-
sende bolig til hende med det nødvendige boskab og kak-
kelovn. Han skulle levere to forsvarlige dyner med fyld, to la-
gener og fri adgang til afbenyttelse af grubekedel og ovn.
Desuden skulle han bage for hende og bringe hendes korn
til og fra mølle. Anne Marie Pedersdatter døde 1859. 

Året efter var der ved folketællingen en tjenestekarl i
gården, nemlig Niels Jensen Bus, 29 år og fra Øsløs. Parret
havde otte børn boende hjemme i alderen fra 18 til 4 år. 
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Ved folketællingen i 1880 var der en tjenestekarl, nemlig
Niels Peter Pedersen på 26 år, og en tjenestedreng, Jens Chr.
Jensen på 15 år. 

Søren Thomasen Nielsen og Anne Marie Bertelsdatter
havde to plejebørn, Anders Bundgård og Søren Thomsen
Madsen, begge ni år. Sidstnævnte var deres barnebarn, søn
af datteren Nikoline Kirstine Sørensen og hendes mand,
husmand Steffen Madsen, der i øvrigt var født i gården Ro-
lighed som søn af gårdmand Mads Steffensen (s.d.). 

Anne Marie Bertelsdatter døde 3. november 1885. Skifte-
forretningen blev holdt i Griisgård 29. november samme år.
Som takseringsmænd var mødt sognefogeden i Øsløs,
købmand og gårdejer Thomas Christensen Dige (s.d.), og
gårdmand Peder Pedersen Bundgård (s.d.), Øsløs. Søren
Thomasen opgav deres fælles børn til at være: 
1. Gårdmand Niels Peter Sørensen af Hesselbjerg på Mors. 
2. Bente Marie Sørensen, gift med Lars Lynge af Tømmerby.
3. Nikoline Kirstine Sørensen, gift med husmand Steffen

Madsen, Øsløs. 
4. Kirstine Sørensen, gift med husmand Mads Peder Chri-

stensen af Thorup. 
5. Johanne Sørensen, gift med gårdmand Lars Christensen

Lynge.
6. Petrea Sørensen, gift med boelsmand Anders Thingstrup

Cortsen. 

Ifølge skifteprotokollen var gårdens besætning vokset bety-
deligt i Søren Thomasens ejertid. Den bestod af 1 so, 2 golte,
2 røde køer, 2 sortbrogede køer, 2 sorte køer, 1 sortbroget
kvie, 1 sort kvie, 2 kalve, 3 heste, 20 høns, 10 ællinger, 12 får
og 1 vædder. 

Af gårdens mange redskaber kan nævnes 1 fjedervogn, 3
arbejdsvogne med tilbehør, 3 plove og 1 harve. 

Gårdens økonomi var god, idet aktiverne oversteg passi-
verne med godt 7000 kr. 

Søren Thomasen Nielsen giftede sig anden gang med Ane
Svendsdatter, født 1853 i Vixø (Vigsø). Sammen havde de
sønnen Niels Chr. Nielsen, der var født i 1887. 

Søren Thomasen Nielsen var 1862-67 medlem af sognerå-
det for Øsløs-Vesløs-Arup Kommune. Han døde i 1889.

Niels Sørensen

Han var født 11. august 1860 i Damgård på Thorup Holme
som søn af gårdejer Søren Christian Nielsen Røge og hustru
Kirsten Christensdatter. Gift med Ane Cathrine Jensen, født
19. december 1867 på Kettrup Mark som datter af gårdmand
og uldkræmmer Peder Christian Jensen Vuust og hustru, Bo-
dil Kirstine Madsdatter. 

I sine unge dage tjente Niels Sørensen hjemme på sin føde-
gård, afbrudt af soldatertiden, der blev afviklet hos livgarden. 

Som nygift overtog han i 1889 Griisgård, som han købte af
Søren Thomasen Nielsens arvinger.

I 1909 blev han udnævnt til sognefoged i Øsløs efter
købmand og gårdejer Thomas Christensen Dige (s.d.) – deraf
navnet Sognefogedgården.

Ved folketællingen 1890 sad Søren Thomasens Nielsens
enke, Ane Svendsdatter, til leje i gården sammen med sin lille
søn Niels Chr. Nielsen. I gården var endvidere tjenestekarlen
Niels Chr. Nielsen på 19 år fra Tømmerby. 

Ved folketællingen 1906 var der ingen tjenestefolk i
gården. Til gengæld boede der fem børn i alderen fra 16 til
1 år derhjemme. 

Børn: 
Kirsten Sørensen, født 1890, senere gift med Oluf Vestergård
Jensen. 
Søren Kristian Sørensen, født 1894, overtog senere en ud-
stykning fra gården (s.d.). Peder Christian Sørensen, født
1896, senere bosat i Skanderborg. 
Karl Rudolf Sørensen, født 1901, overtog senere en ejendom,
udstykket fra Vesløsgård (s.d.). 
Edvard Sørensen, født 1905, overtog senere fødegården
(s.d.). 

27. september 1901 brændte stuehuset, og en måned senere
blev gården takseret: 

1901 den 27. oktober. Vurdering af stuehuset, der var opført
efter branden den 27. september dette år:
1. Et hus i Ø-V indrettet til stuehus, 36 alen lang, 

16 alen bred 3.200 kr. 
2. Et hus i S-N indrettet til stald, 16 alen lang, 

91/2 alen bred 600 kr. 
3. Lade i Ø-V, 52 alen lang, 12 alen bred 1.600 kr.
4. Et hus i S-N, vognhus, gæstestald, fåresti, 

bindingsværk 400 kr.
5.800 kr. 

Niels Sørensen var en driftig mand. I 1909 var han med til at
opføre Øsløs Forsamlingshus, og i 1912 var han med til at
starte Øsløs Brugsforening. Desuden sad han i bestyrelsen
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for Øsløs Venstrevælgerforening og var medlem af menig-
hedsrådet i en årrække. 

I 1931 solgte han gården til sin yngste søn, Edvard Søren-
sen. Han fortsatte som sognefoged i Øsløs indtil 1934. 

Samme år var han involveret i et færdselsuheld, da han
skulle føre en arrestant til Fjerritslev Arrest, hvorved Niels
Sørensen blev hårdt kvæstet. Han døde syv uger efter uhel-
det. Kort forinden var han i forsamlingshuset blevet hyldet
for sine 25 år som sognefoged. 

Ane Cathrine Jensen døde 28. november 1948 og er sam-
men med sin mand begravet på Øsløs Kirkegård. 

Edvard Sørensen

Han var født i Øsløs 27. november 1905 som søn af forrige.
Gift med Mary Kortsen, født på Vesløs Mark 10. juni 1910
som datter af gårdejer Kort Markussen Kortsen og hustru,
Ane Elisabeth Olsen. 

Edvard Sørensen lærte landbrug hjemme og i Dokkedal
ved Aalborg, hvor han også aftjente sin værnepligt. 

I 1931 overtog han sit fødehjem. Ved overtagelsen var
gårdens besætning på 2 heste, 6 køer, 10 ungkvæg, 30 svin
og 12 får. 

I 1946 bestod den af 5 heste, 8 køer, 14 ungkvæg, 24 svin
og 8 får. 

I 1934 blev han faderens efterfølger som sognefoged i Øs-
løs, et hverv han beholdt til 1970, hvor dette hverv forsvandt
efter kommunalreformen. 

Ligesom faderen havde han mange tillidshverv. Han var
medlem af sognerådet for Øsløs-Vesløs-Arup Kommune,
valgt for partiet Venstre, formand for Øsløs Venstrevælger-
forening, blev i 1948 medlem af skatterådet og i 1967 for-
mand for dette. 

I 1956 forpagtede han gården ud til sønnen Arne Sørensen,
der har ejet den siden 1966. 

Edvard Sørensen døde 19. maj 1975 og hans hustru 16. juni
samme år. 

Arne Sørensen, der er født 14. juni 1932, er gift med Aase
Larsen. Han overtog gården i forpagtning 1956 og har ejet
den siden 1966. For en del år siden blev gården nedlagt som
landbrug. 

Arne Sørensen drev en årrække Vesløs Taxi. Han har sid-
det i bestyrelsen for en lang række lokale foreninger, bl.a.
Hannæs Idrætsforening og Øsløs Forsamlingshus. Desuden
har han i mange år været formand for den regionale dom-
merforening. 

Udstykninger fra Griisgård 

Nuværende adresse: Bygholmvej 15 
Matrikelnummer: 9b 

Udstykning fra Griisgård, der skete 1856. Niels Nikolaj Juste-
sen købte en parcel af Søren Thomsen Nielsen, hvorpå der
blev opført et husmandssted, der i hartkorn blev takseret til
0-1-1-1/4. 

Ejere

1. Niels Nikolaj Justesen. Køber parcellen 1856 og opfører
et husmandssted. 

2. Markus Kortsen, svigersøn af forrige. Køber ejendommen
2. februar 1901. 

3. Johan Kjær. Køber ejendommen 21. december 1927. 
4. Johan Vigsø. Køber ejendommen 1940. 
5. Agnes Kronborg. Køber ejendommen ca. 1945. 
6. Frederik Christensen. Køber ejendommen ca. 1950. 
7. Kristian Jakobsen. Køber ejendommen 1955. 
8. Rigmor Jakobsen. Køber ejendommen 1956. 
9. Holger Jakobsen, gift med forrige. Overtager ejendom-

men ved hustruens død 1985. 
10. Ingvard Jakobsen, søn af forrige. Arver huset 1995. 
11. Lisa Bertelsen. Køber ejendommen 1997. 
12. Folmer Jensen. Ejer ejendommen 2002.

Lidt om ejerne

Niels Nikolaj Justesen

Han var født i Vester Thorup 1828. Gift med Anne Marie Eli-
asdatter, født i Øsløs 1822.
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Niels Nikolaj Justesen købte parcellen 1856 og opførte
husmandsstedet. Ud over at være husmand ejede Nikolaj Ju-
stesen en lille skude, som han sejlede til og fra Fur med for
at hente flynder. I Øsløs solgte han så ladningen. 

Da der var flere i Øsløs, der hed »Laj« (Nikolaj), blev han
kaldt »Øster Laj«. Han døde i 1900. 

Markus Kortsen

Han var født i Bojers gård i Øsløs 15. januar 1858 som søn af
gårdmand Kort Markussen. Gift med Ane Katrine Nielsdatter,
født i Øsløs 1861 som datter af forrige.

Parret blev gift 1884, og i 16 år havde de en mindre ejen-
dom på Højstrup Mark i Tømmerby Sogn. I 1900 overtog de
Ane Katrine Nielsdatter fødehjem i Øsløs. 

Hun arbejdede i sine unge dage som mejerske, først på
Vester Kjeldgård i Kettrup Sogn og senere i Øsløs på Søn-
dergårds mejeri (s.d.). 

I årenes løb havde Markus Kortsen mange tillidshverv.
Han sad i bestyrelsen for Andelsmejeriet Kaphøj i Tømmerby
og en lang årrække i menighedsrådet for Øsløs Sogn. 

I 1927 solgte parret ejendommen i Øsløs og flyttede til et ny-
opført hus på Vesløs Mark ved siden af sønnen Kort Kortsen. 

Markus Kortsen døde 16. maj 1935. 

Frederik Eriksen Christensen

Han var født i Øsløs 1889 som søn af tømrer og husmand Erik
Christensen (kaldet Erik Tømmermand). Gift med Marie
Christensen, født i Øsløs 1903 som datter af bagermester
Christen Eriksen Christensen og hustru, Katrine Christensen. 

Han virkede en årrække som kontrolassistent og ejede en
ejendom i Brønderslev, indtil parret omkring 1950 flyttede til-
bage til deres fødeby, hvor de overtog ejendommen på Byg-
holmvej. I 1955 købte de nabohuset, der havde tilhørt Marie
Christensens mor. 

Frederik Eriksen Christensen døde i 1957 og Marie Chri-
stensen i 1989. 

Holger Jakobsen

Han var født i Vesløs 23. januar 1930 som søn af husmand
Ingvard Jakobsen og hustru, Else Margrethe (s.d.). 

Efter konfirmationen tjente han flere steder på egnen og
opholdt sig en årrække på Sjælland, hvor han bl.a. aftjente
sin værnepligt. 

Gift med Rigmor Sunesen, født i Øsløs 3. november 1923
som datter af gårdmand Søren Sunesen og hustru, Petrea (s.d.). 

I 1956 købte Rigmor Jakobsen ejendommen af sin svoger,
Kristian Jakobsen, der havde lejet huset ud. Parret drev et
mindre husmandsbrug samtidig med, at Holger Jakobsen
havde arbejde flere steder, bl.a. ved opførelsen af færgeriet i
Feggesund 1965-67. 

I 1970 fik han fast beskæftigelse som vejmand ved den ny-
oprettede Thisted Kommune. Han var i bestyrelsen for bl.a.
Øsløs Vandværk og Socialdemokratisk Forening for Øsløs-
Vesløs-Arup. 

Rigmor Jakobsen døde i 1985, og Holger Jakobsen gik på
førtidspension, hvorefter landbruget, som de sidste mange år
kun var fåreavl, blev opgivet. 

Holger Jakobsen døde i 1995, hvorefter huset blev overta-
get af sønnen Ingvard Jakobsen, der er uddannet lærer og iv-
rig lokalhistoriker. 

Ingvard Jakobsen solgte i 1997 huset til Lisa Bertelsen. Fol-
mer Jensen, der overtog huset 2002 er gift med Lillian Kri-
stensen, der var sognepræst i Øsløs-Vesløs-Arup 1988-2000.
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Nuværende adresse: Søndre Øsløsvej 16
Matrikelnummer: 9c

Parcellen blev i 1909 solgt af Niels Sørensen til smed Niels
Christian Bertelsen, der opførte et værksted på stedet. Sme-
deforretningen drives i dag af Erik Gregersen, der har værk-
sted på Vejlevejen 33 i Øsløs. 

Ejere

1. Niels Christian Bertelsen. Køber parcellen 1909 og opfører
smedjen. 

2. Børge Bertelsen, søn af forrige. Overtager smedjen om-
kring 1950. 

3. Hanne Bertelsen, enke efter forrige. Ejer huset 2002. 

Niels Christian Bertelsen

Han var født i Øsløs 18. juni 1885 som søn af postbud og hus-
mand Christian Peter Bertelsen og hustru, Mariane Christens-
datter. Gift med Laura Bertelsen, født 1882. 

Efter at have drevet smedje fra et lejet værksted siden 1906
købte han i 1909 en parcel af Niels Sørensen og opførte
smedjen. 

I den forbindelse blev byggepladsen takseret i Forsik-
ringsselskabet Thisted Amt: 

1909 den 20. maj. Vurdering af bygninger under opførelse:
1. Stuehus og smedie S-N 22 alen lang, 111/2 alen bred 

Murene tildels opført, bjælkelag og spor 1.500 kr. 

Den 15. juli. De færdige bygninger vurderet: 
1. Stuehus og smedie, S-N 22 alen lang, 

111/2 alen bred 3.000 kr. 

Der blev installeret elektricitet i smedjen 1920 ved hjælp af
en motor. 

Niels Christian Bertelsen havde flere tillidshverv. Han var i
bestyrelsen for smedemesterforeningen og sad i flere perio-
der i Øsløs Menighedsråd. 

Han drev smedien til omkring 1950, hvor han blev efter-
fulgt af sønnen Børge Bertelsen.

Laura Bertelsen, der døde 1958, tjente i sine unge dage hos
den engelske ingeniør på Bygholm Vejle, William Stevens.
Hun var en årrække medlem af Øsløs Menighedsråd. 

Niels Christian Bertelsen boede hos sin søn og svigerdat-
ter til sin død 19. juni 1968. 

Børge Bertelsen

Han var født i Øsløs i 1923 som søn af forrige. Gift med
Hanne Bertelsen, født i Øsløs 1930 som datter af husmand
Marinus Sørensen og hustru Agnes. 

Børge Bertelsen blev udlært smed, og efter udstået værne-
pligt overtog han omkring 1950 faderens forretning, som han
drev, til han blev ramt af sygdom ca. 1970. 

Børge Bertelsens store interesse var lokalhistorie, og i 1975
var han med til at stifte Lokalhistorisk Forening for Sydhan-
næs, hvor han sammen med Aase og Arne Hjelm, Vesløs, var
med til at skabe foreningens store billedsamling, der også
præger denne bog.

Børge Bertelsen døde i 1980.

Nuværende adresse: Frimervej 5
Matrikelnummer: 9d 

Ejere

1. Søren Sørensen køber i 1917 parcellen af sin far, Niels
Sørensen, og opfører ejendommen. 

2. Peter A. Sørensen, søn af forrige. Køber ejendommen før
1970. 

3. Anne Sørensen, enke efter forrige. 
4. Kjell Laursen. Ejer huset 2002. 

Lidt om ejerne

Søren Kristian Sørensen

Han var født på Griisgård i Øsløs 1894 som søn af gårdejer Niels
Sørensen og hustru, Ane Catrine Jensen (s.d.). Gift med Else
Jespersen, født i Tømmerby 24. maj 1892 som datter af gård-
mand Christian Tøllbøll Jespersen og hustru Ane Sandal (s.d.). 

Søren Sørensen overtog denne udstykning fra sin fødegård
1917 og opførte ejendommen. 

I den forbindelse blev den takseret i Forsikringsselskabet
Thisted Amt med følgende resultat: 

1917 den 30 juni. Vurdering af bygninger under opførelse: 
1. Stuehus i Ø-V 11,55 meter lang 

og 7,15 meter bred, cementtag 3.000 kr. 
2. Stald og lade i S-N 17,60 meter lang 

og 7,15 meter bred 2.000 kr.
5.000 kr. 
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Smedemester Niels Bertelsen foran Sønder Øsløsvej 15, ca. 1920.



Søren Sørensen havde flere tillidshverv. Bl.a var han i en
årrække formand for Øsløs Venstrevælgerforening. 

Hans hustru døde 6. marts 1965, og Søren Sørensen solgte
ejendommen til sin søn Peter A. Sørensen. Han døde 1978. 

Peter A. Sørensen

Han var født i Øsløs 1930 som søn af forrige og gift med
Anne Sørensen. Han overtog sit fødehjem omkring 1970. 

Peter Sørensen havde flere tillidshverv og var bl.a. for-
mand for Øsløs Forsamlingshus en årrække. Han døde 17. ja-
nuar 1985 og ligger begravet på Øsløs Kirkegård. 

Huset, der brændte 1993, ejes i dag af Kjell Laursen, der i
en årrække var graver ved Øsløs Kirke. Han har bl.a. været
formand for Øsløs Ungdomsforening. 

Navn: Øsløs Søndre Skole
Nuværende adresse: Søndre Øsløsvej 12 
Matrikelnummer: 9e 

Parcellen blev købt af Øsløs-Vesløs-Arup Kommune i 1923,
hvor man opførte Øsløs Søndre Skole, der blev indviet 3. de-
cember 1923 til afløsning for den gamle skole i Skippergade.
Skolen fungerede til 1963, hvor den nye centralskole i Øsløs
blev indviet. Der har kun virket én lærer ved skolen, nemlig Si-
mon Thomas Vestergård, der var lærer i Øsløs fra 1919 til 1964. 

Skolebygningen blev solgt til Niels Johansen og hustru,
Estrid Bigum Johansen, der var lærere i henholdsvis Øsløs og
Vesløs. Huset ejes i 2002 af Kaja og Niels Jørgen Andersen,
der begge er lærere. 

Simon Thomas Vestergård

Han var født 1894 i Tilsted ved Thisted og gift første gang
med Emma Vestergård, født 1898. 

I 1919 kom lærer Vestergård til Øsløs Søndre Skole, der
dengang lå i Skippergade. I 1923 blev den nye skole opført,
og han blev den eneste lærer, der kom til at fungere ved den. 
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Søren Sørensen og hustru Else. De overtog udstykningen fra hans

fødehjem 1917.

Lærer Vestergård og elever fra den nye Søndre Skole, 1930.



Lærer Vestergård tog aktivt del i sognets liv og blev i 1926
formand for den nystiftede Øsløs Ungdomsforening. Han
havde en litterær åre og skrev flere skuespil, der er opført
mange steder, bl.a. »Stykke nr. 13«, der handler om overtro.
Stykket blev opført ved Øsløs Ungdomsforenings 50-års ju-
bilæumsfest i Øsløs Skole 1976. 

Emma Vestergård døde 1938. Ved 40-års lærerjubilæet i
1959 skrev Thisted Amts Tidende, at lærer Vestergård »havde
en god evne til at tage børnene ved hånden og dermed for-
ældrene om hjertet«. 

Simon Thomas Vestergård virkede et par år som vikar ved
den nye Øsløs Skole og levede sine sidste år i Tovsig. Han
døde 1966. 

Gårdens navn:Tvillinggård
Nuværende adresse: Søndre Øsløsvej 4 
Gammelt matrikelnummer: 1 
Matrikelnummer: 10a 
Hartkorn: 3-6-0-13/4

Gården hørte oprindelig sammen med nabogården, matrikel-
nummer 21 (s.d.), men blev delt omkring 1740, deraf navnet.
Gården tilhørte oprindelig kronen, men kom under Vesløs-
gård omkring 1700. 

Fæstere og ejere

1. Lars Pedersen. Har ifølge kongens jordebog gården i
fæste før 1600. 

2. Thomas Christensen. Har den halve gård i fæste fra 1604,
fra 1610 sammen med sin svigersøn Jens Axelsen. 

3. Jens Axelsen. Overtager fæstet på det halve af gården
1610 og hele gården fra 1632 til 1654. 

4. Aksel Jensen, søn af forrige. Får den halve gård i fæste fra
1654. 

5. Christen Mikkelsen. Har den halve gård i fæste fra 1656.
Før 1686 overtager han fæstet på hele gården. 

6. Mikkel Christensen, søn af forrige. Har gården i fæste un-
der kronen ved matriklen 1688. 

7. Niels Larsen, svigersøn til forrige. Får den halve gård i
fæste 29. december 1713, hele gården i 1728. Gården er
da kommet under Vesløsgård. 

8. Poul Christensen. Har gården i fæste mellem 1742 og
1746, men fæstet er ikke indført i Vesløsgårds fæstepro-
tokol. 

9. Gregers Christensen. Fæster gården 5. oktober 1746. 
10. Søren Pedersen. Fæster gården 6. august 1749. 
11. Thomas Nielsen Rolighed. Fæster gården 19. oktober

1752. 
12. Chresten Larsen. Fæster gården 1775. 
13. Peder Christiansen, svigersøn til forrige. Overtager fæstet

før 1801, fæstebrevet er dog ikke med i fæsteprotokollen.
Sandsynligvis havde Christen Larsen formelt stadig
gården i fæste. 

14. Peder Larsen. Fæster gården 29. maj 1822. 
15. Niels Frandsen. Køber gården 1852 af Vesløsgårds ejer,

Peder Kjerulff. 
16. Ole Christian Bertelsen, gårdejer i Øsløs. Køber gården

på auktion 29. juni 1856. 
17. Chresten Jensen. Køber gården 3. juli 1856. 
18. Chresten Pedersen. Køber gården 24. januar 1890. 
19. Johannes Bruun. Køber gården 14. juni 1916. 
20. Ejlif Bruun, søn af forrige. Køber gården 1. oktober 1953.

Ejer den fortsat i 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Christen Mikkelsen

Han var født i Øsløs som søn af gårdfæster Michel Christen-
sen og hustru, Maren Knudsdatter i Bundgård (s.d.). Gift med
Else Jensdatter, der var født 1615.

Han fik den halve gård i fæste 1656 og overtog før sin død
i 1686 hele fæstet. Herefter overgik gården til sønnen Mikkel
Christensen.

Else Jensdatter døde i 1686, 71 år gammel. 

Mikkel Christensen

Han var født i Øsløs som søn af forrige og overtog fæstet på
sin fødegård ved faderens død i 1686. Gift med Maren Chri-
stensdatter. 

Mikkel Christensen afgav fæstet på gården til svigersønnen
Niels Larsen i 1713. Her døde han som aftægtsmand 1728.

Niels Larsen

Han var født i Øsløs som søn af Lars Jensen og hustru, Ma-
ren Nielsdatter. Gift med Else Michelsdatter, født i Øsløs 1691
som datter af forrige. 

Niels Larsen overtog i 1713 fæstet på gården efter sin svi-
gerfar. I 1742 måtte han opgive fæstet på gården på grund af
armod. Fæstet overgik til brodersønnen Lars Jensen. 
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Tvillinggård, matrikelnummer 10a, Søndre Øsløsvej 4. Daværende

ejer, Johannes Bruun.



Det var formentlig på dette tidspunkt, at gården blev delt
i to. Lars Jensen overtog fæstet på den anden gård, matrikel
21 (s.d.), og Poul Christensen overtog fæstet på denne gård.

Niels Larsen og Else Michelsdatter fik følgende børn: 
Lars Nielsen, født 1717. 
Lars Nielsen, født 1718. 
Kirsten Nielsdatter, født 1721. 
Ellen Nielsdatter, født 1724. 
Ellen Nielsdatter, født 1728. 
Michel Nielsen, født 1729. 

Niels Larsen døde i 1763, sandsynligvis som aftægtsmand hos
brodersønnen på matrikelnummer 21a. Else Michelsdatter
døde 1747. 

Poul Christensen

Overtog sandsynligvis fæstet på gården efter 1742. Måtte dog
allerede opgive fæstet 5. oktober 1745 (på grund af armod). 

Gregers Christensen

Han var født i Øsløs 1720 som søn af Christen Jensen på Ski og
hustru, Mette Gregersdatter. Gift med Maren Christensdatter. 

Han overtog fæstet på gården 5. oktober 1746 og skulle i
landgilde betale 2 tønder og 4 skipen byg, og 4 skipen hav-
re, 1/2 svin, 1/2 gås og 4 mark i penge. 

På grund af gårdens dårlige stand skulle han ingenting be-
tale i indfæstning. I hoveri skulle han udføre det sædvanlige
arbejde til Vesløsgård. 

Parret havde en søn, Christian Gregersen, der var født i
1746. Gregers Christensen døde allerede 1749. 

Søren Pedersen

Han overtog fæstet på gården 6. august 1749 på samme be-
tingelser som sin forgænger. Dog skulle han betale 4 rigsda-
ler i indfæstning og gifte sig med enken i gården, Maren Chri-
stensdatter. 

Allerede 1752 måtte han opgive fæstet på grund af »slet
husholdning«, som det hed i fæstebrevet. 

Søren Pedersen og Maren Christensdatter havde sønnen
Gregers Sørensen, der var født 1751. 

Thomas Nielsen Rolighed

Han var født i Vesløs 1723 som søn af Niels Christensen Ro-
lighed (s.d.) og hustru, Ellen Pedersdatter. Gift med Zidsel
Christensdatter, født i Øsløs 1715 som datter af Christian
Thomasen og hustru, Anne Jensdatter Mossing. 

Han overtog fæstet på gården 19. oktober 1752. Da det var
en meget forsømt gård, slap han med en indfæstning på 2
rigsdaler, men til gengæld antog han gården med avl og
indbo, som det forefandtes. 

Thomas Nielsen Rolighed fik åbenbart gården på fode igen
– i hvert fald beholdt han fæstet til sin død i 1774. 

Der blev holdt skifte i gården 22. februar 1775. Da parret
ingen børn havde, var arvingerne den afdødes søskende. 

Ifølge skifteprotokollen havde han en bror, Peder Nielsen,
der boede i et hus i Vesløs; en afdød bror, Christian Nielsen,
hvis datter, Kirsten Christensdatter, boede i gården; en anden
afdød bror, Jens Nielsen, der havde boet i Vesløs og efterladt
sig fire børn: Niels Jensen, der tjente på herregården Kølby-
gård, og døtrene Maren, Johanne og Anne, der alle tjente i
Hunstrup. Enkens lavværge var hendes bror, Christen Chri-
stensen i Øsløs. 

Men da hele boet var gjort op, var der intet at arve. Skiftet
står i skifteprotokollen for Kølbygård og Vesløsgård på side
686-89. 

Enken erklærede, at hun ville blive ved stedet. 

Chresten Larsen

Han var født i Øsløs 1733 og blev ved overtagelsen af fæstet
på Tvillinggård gift med forriges enke, Zidsel Christensdatter. 

Fæstet overtog han 1775 og skulle i landgilde betale 2 tøn-
der byg, 4 skipen havre, 1/2 gås og 1/2 svin samt 4 mark i
penge. I indfæstning skulle han betale 16 rigsdaler. 

Parret havde en plejedatter, en brordatter til Thomas Niel-
sen Rolighed, Kirsten Christensdatter, der senere blev frue i
gården. 

Ved folketællingen 1787 havde gården en tjenestekarl,
Mads Andersen, 21 år og nationalsoldat, foruden tjenestepi-
gen Maren Christensdatter på 26 år. 

I 1791 havde gården en besætning på 1 hest, 3 køer, 12 får,
2 væddere og 2 svin. 

Zidsel Christensdatter døde i 1795. Chresten Larsen over-
lod driften af gården til Peder Christiansen, der blev gift med
plejedatteren Kirsten Christensdatter. Men sandsynligvis be-
holdt Christen Larsen fæstet på gården, da der ikke er indført
noget fæstebrev for Peder Christiansen. 

Peder Christiansen

Han var født 1771 og som nævnt gift med Kirsten Christens-
datter, der var født 1761 på Kæret, Lild Sogn, som datter af
Christian Nielsen (bror til Thomas Nielsen Rolighed). 

Ved folketællingen 1801 bliver Peder Christensen betegnet
som gårdbeboer og Chresten Larsen som forrige gårdmand.
Der var ingen tjenestefolk i gården. 

Peder Christiansen havde gården til 1822, hvor Christian
Larsen, som da var næsten 90 år, frasagde sig gården på
tinge. 

Peder Larsen

Han var født i Vester Thorup 1788 og overtog fæstet på
gården 29. maj 1822. Gift med Maren Kirstine Christensdat-
ter, der var født i Øsløs 1788 som datter af gårdfæster Chri-
stian Larsen og hustru, Karen Christensdatter (s.d.). 

Gården blev overtaget på de sædvanlige betingelser: Peder
Larsen skulle forrette 5/12 gårds hoveri til Vesløsgård og
holde huse, besætning og inventar på forsvarlig måde.

Peder Larsen beholdt fæstet til 1852, hvor Niels Frandsen
købte gården af Vesløsgårds ejer, Peder Kjerulff. 
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Niels Frandsen

Han købte gården af Vesløsgårds ejer, Peder Kjerulff, i 1852.
I 1854 indgik han en aftægtskontrakt med Peder Larsen. 

Niels Frandsen kom i løbet af kort tid i økonomiske van-
skeligheder, og i 1856 røg gården på tvangsauktion, hvor den
29. juni blev købt af gårdejer Ole Bertelsen, Øsløs. Få dage
senere, 3. juli, blev gården købt af Chresten Jensen. 

Chresten Jensen

Han var født i Øsløs 1827 som søn af gårdmand i Skårup Jens
Christian Christensen og hustru, Else Mortensdatter. Gift med
Anne Marie Pedersdatter Bundgård, født i Øsløs 1831 som
datter af Peder Pedersen Bundgård og hustru, Maren Kirstine
Jensdatter (s.d.). 

Han købte gården 3. juli 1856. Med i købet var også aftægts-
manden, den gamle fæster af gården, Peder Larsen, der sad på
aftægt til 25. februar 1871, hvor kontrakten blev ophævet. 

Ved folketællingen 1860 havde gården en tjenestepige,
Ane Katrine Nielsdatter på 18 år og fra Vesløs. 

Børn: 
Jens Christensen, født 1856. 
Peder Christensen, født 1857. 
Elisabeth Christensen, født 1859. 
Maren Kirstine Christensen, født 1861. 
Johanne Kirstine Christensen, født 1863. 
Jens Christian Christensen, født 1867. 
Christian Mortensen Christensen, født 1870. 
Christian Christensen, født 1872. 
Lars Christian Christensen, født 1875. 

Chresten Jensen døde i 1890, 63 år. Anne Marie Pedersdatter
Bundgård døde i 1885, 54 år. 

Chresten Pedersen

Han var født i Tømmerby 1863 og gift med Kirstine Chri-
stensen, født 1856. 

Han købte gården 24. januar 1890, og ved folketællingen
samme år holdt han husholder, nemlig Jensine Nielsen, der
var 37 år. 

Chresten Pedersen drev gården til 1916, hvor han solgte
den til Johannes Bruun. 

I begyndelsen af århundredet fik han gården takseret i For-
sikringsselskabet Thisted Amt med følgende resultat: 
1. Stuehus S-N, 28 alen lang, 10 alen bred, stråtag 2.000 kr. 
2. Lade og stald i Ø-V, 34 alen lang, 

121/4 alen bred 1.500 kr.
3.500 kr. 

Johannes Bruun

Han var født i Øsløs 1891 som søn af fisker og husmand
Knud Nielsen Bruun og hustru, Mariane. 

Han gik i Øsløs Friskole og fik senere et ophold på Valle-
kilde Højskole. Sammen med faderen drev han fiskeri på Vej-
lerne, som de i fællesskab havde i forpagtning. 

I 1916 blev han gift med Anne Bruun, født på Lynge, Tøm-
merby Sogn, 29. april 1888 som datter af Jens Førby (s.d.).
Kort tid efter giftermålet, 14. juni 1916, købte de Tvillinggård
af Chresten Pedersen. 

Johannes Bruun var en initiativrig landmand, der på
mange måder var forud for sin tid. Allerede i 1918 erhver-
vede han sig en såmaskine som den første på egnen, og
gården fik elektricitet i 1920. I 1938 begyndte han at ekspe-
rimentere med ensilering af roetoppe. 

Han fulgte med i landbrugstidsskrifterne, og det var her,
han fik inspiration til alt det, han iværksatte på gården. 

Johannes Bruun havde mange tillidshverv. Han var for-
mand for Øsløs Friskole i godt og vel 20 år, formand for Øs-
løs Brugsforening, aktiv i frimenigheden på Hannæs og i hus-
mandsforeningen. Desuden sad han i bestyrelsen for
venstrevælgerforeningen i Øsløs og i bestyrelsen for Øsløs
Vandværk. 

1. oktober 1953 solgte Anne og Johannes Bruun ejendom-
men til sønnen Ejlif Bruun. Parret købte et gammelt hus i
Skippergade 5, der i øvrigt også havde været fæstehus under
Vesløsgård (s.d.). 

I 1966 blev Johannes Bruun hårdt kvæstet ved en trafik-
ulykke, der kostede ham synet på begge øjne, og parret fik
ophold på Solgården i Hundborg. 

Anne Bruun døde i 1976 og Johannes Bruun i 1983. Begge
er begravet på Vesløs Valgmenighedskirkegård. 

Ejlif Bruun

Han er født i 1928 og har ligesom faderen siddet i en lang
række bestyrelser. Herunder har han været formand for Øs-
løs Ungdomsforening, Øsløs Forsamlingshus og Øsløs Sog-
neforening, hvor han var formand i 22 år. 

Desuden har han siddet i bestyrelsen for Nordthy Strøm-
forsyning og Øsløs Brugsforening. Han er endvidere kirke-
værge for Vesløs Valgmenighedskirke. 

Ejlif Bruun drev ejendommen sammen med sin hustru, Lis-
beth Bruun, til 1967, og siden er jorden solgt fra til bl.a. ho-
vedvejsanlæg. 
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Ane og Johannes Bruun med børn. Til venstre den nuværende ejer

Ejlif Bruun.



I 1965 begyndte han som selvstændig mælkemand fra An-
delsmejeriet Hannæs i Vesløs og senere fra mejeriet Toftholm
i Vester Thorup. Senere blev han pedel ved Øsløs Skole. 

Han har i mange år været meddeler til Fjerritslev Avis og
Thisted Dagblad. 

Udstykninger fra ejendommen

Nuværende adresse: Amtoftvej 4 
Matrikelnummer: 10b
Ejendommen er udstykket fra gården i 1914

Ejere

1. Villiam Nelius Kjær. Køber parcellen 1914 af Chresten Pe-
dersen og opfører husmandsstedet. 

2. Nikolaj Frandsen. Køber ejendommen 1933. 
3. Frode Bedsted. Køber ejendommen 1938. 
4. Lars Christian Larsen. Køber ejendommen 1942. 
5. Aksel Mikkelsen. Køber ejendommen 1977. 

Lidt om ejerne

Villiam Kjær

Han var født i Øsløs 1889 som søn af skipper Johan Kjær og
hustru Kristine. Gift med Mine Kjær. 

De opførte ejendommen i 1914 og drev den til 1933, hvor
de solgte den til Nikolaj Frandsen. De flyttede til et andet
husmandssted i Øsløs på nuværende Bygholmvej 23-27, hvor
Bygholm Camping ligger i dag. 

Villiam Kjær har været formand for Øsløs Husmandsfore-
ning og Øsløs Forsamlingshus. 

I 1964 solgte de ejendommen til entreprenør Børge Mo-
gensen, der opførte Bygholm Camping. 

Mine og Villiam Kjær flyttede til Thy og senere på plejehjem-
met Stenhøj i Vesløs, hvor de døde henholdsvis 1979 og 1982. 

Nikolaj Frandsen

Han var født i Kollerup Sogn 3. august 1903 som søn af Chri-
stian Frandsen. Gift med Johanne Frandsen, født 5. oktober
1912 som datter af gårdmand Thomas Skovsted. 

De købte ejendommen i 1933 og ejede den til 1938, hvor
de overtog en gård i Arup. 

Nikolaj Frandsen har bl.a. været formand for Andelsmeje-
riet Hannæs. 

Frode Amtoft Bedsted

Han var født i Amtoft 24. april 1918 som søn af gårdejer Chr.
Amtoft Bedsted. Gift med Dagny Amtoft Bedsted, født 28.
marts 1915. 

Parret erhvervede ejendommen i 1938 og drev den til 1942,
hvor de overtog hans fødegård i Amtoft. 

Frode Amtoft har bl.a. været formand for Vesløs Brugsfor-
ening og i bestyrelsen for Lokalhistorisk Forening for Syd-
hannæs. 

Lars Chr. Larsen (kaldet Lars Bo)

Han var født i Øsløs 1897 som søn af tømrer og husmand Boe
Chr. Larsen og hustru, Christiane. 

Han ejede en årrække sit fødehjem, indtil han i 1942 over-
tog denne ejendom, som han havde til sin død i 1977. Han
var en af de sidste landmænd der brugte heste i det daglige
arbejde. Han blev aldrig kaldt andet end Lars Bo, efter fade-
rens fornavn. 

Aksel Mikkelsen

Han var født i Øsløs i 1903 som søn af gårdmand Johannes
Mikkelsen og hustru, Anne Katrine. Overtog sit fødehjem,
Lille Bisgård, i 1932. 

Hans første hustru døde som ung, og anden gang blev han
gift med Ellen Mikkelsen, født i Øsløs som datter af gårdejer
Eluf Jensen. 

Han overtog ejendommen ca. 1977, hvor parret brugte den
som aftægtsbolig, efter at sønnen Gunnar Mikkelsen havde
overtaget Lille Bisgård. 

Aksel Mikkelsen døde 1998. 

Nedbrudt stuehus til Tvillinggårdene
Matrikelnummer: 10e

Bygningen var oprindelig stuehus til Tvillinggårdene, der
blev adskilt omkring 1742. Huset blev nedbrudt ca. 1960. 

Ejere

1. Søren Madsen. Køber huset og parcellen af Chresten
Jensen 19. december 1879. 
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Aksel Mikkelsen. Han ejede

oprindelig Lille Bisgård,

Amtoftvej 2 og endvidere

Tvillinggård, matrikelnum-

mer 21, Søndre Øsløsvej 2

(s.d.). Foto: Aksel Ansø.



3. Chresten Peder Bertelsen. Køber huset 13. januar 1883. 
4. Chresten Jensen. Køber huset 29. juli 1886. 
5. Mette Catrine Jensen, enke efter forrige. Sad i uskiftet bo

fra 20. januar 1890. 
6. Peder Nielsen Pedersen Vigsø. Køber huset 30. januar

1904. 
7. Chresten Larsen. Køber huset 23. august 1910. 
8. Jens Larsen, søn af forrige. Køber huset 1949. 

Lidt om ejerne

Søren Madsen

Han var født i Harboøre 1854 og gift med Martha Nielsen,
født 1850. 

Søren Madsen var en af de mange fiskere, der kom fra Har-
boøre til Hannæs. De købte huset af Chresten Jensen i 1879
og boede der til 1882, hvor de flyttede fra egnen. De slog sig
senere ned i Thisted. 

Christen Peder Bertelsen

Han var født i Tømmerby 25. juni 1849 som søn af husmand
Bertel Christian Christensen og hustru, Inger Pedersdatter.
Gift med Mariane Christensdatter, født i Øsløs 1. februar 1852
som datter af husmand Christian Nielsen Vigsø og hustru,
Maren Kirstine Poulsdatter. 

Parret overtog huset i 1883, men solgte det allerede igen i
1886. 

Christen Peder Bertelsen skiftede bopæl mange gange,
men på trods af det var han i en lang årrække formand for
Øsløs Venstrevælgerforening og Øsløs Afholdsforening. 

Han ernærede sig bl.a. som postbud og husmand og le-
vede sine sidste år i et lille hus på nuværende Søndre Øs-
løsvej. 

Mariane Christensdatter døde 1921. Chr. Peder Bertelsen gif-
tede sig anden gang med Maren Skjoldborg, datter af spille-
manden Peter Skjoldborg, der var bror til Niels Skjoldborg, Jo-
han Skjoldborgs far. Maren var altså Johan Skjoldborgs kusine. 

Chr. Peder Bertelsen døde i 1926 og Maren Skjoldborg i
1933. 

Peder Nielsen Pedersen Vigsø

Han var født i Øsløs 1877 og gift med Nikoline Kirstine Lar-
sen. 

Parret overtog huset i 1904. Peder Vigsø var fisker og
solgte huset allerede i 1910. Parret købte senere et hus i Skip-
pergade, men forlod egnen for at flytte til Nykøbing Mors. 

Peder Vigsø fik huset takseret i Forsikringsselskabet Thi-
sted Amt med følgende resultat: 

1. Stuehus Ø-V med kvist i syd, 30 alen lang, 
81/2 alen bred 600 kr. 

Christian Larsen

Han var født 18. juli 1877 og gift med Sine Larsen, født 28.
november 1877. Parret købte huset 23. august 1910. 

Christian Larsen ernærede sig som murer og arbejdsmand.
Han døde 29. januar 1949. 

Sine Larsen døde 18. august 1967 hos sønnen Martin Lar-
sen. 

Jens Larsen

Han var født i Øsløs 1904 som søn af forrige. Gift med Edel
Larsen, født i Amtoft 1908 som datter af Anders Andersen
Kold. 

Jens Larsen var ligesom faderen murer, og Edel Larsen tog
i mange år ud som kogekone.

Parret boede flere steder, men efter mandens død i 1961
flyttede Edel Larsen til Østerild. Hun døde 1984 og ligger
sammen med sin mand begravet på Øsløs Kirkegård.
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Gårdens navn: Diges Købmandsgård
Nuværende adresse: Højstrupvej 118, 120 og 127
Gammelt matrikelnummer: 7 
Matrikelnummer: 11a (efter 1910: 11h)
Hartkorn: 4-5-2-23/4

Gården blev ved matriklen 1664 ejet af Dorte Daa og i 1688
af Ingeborg Krabbe, men fra omkring 1700 kom den under
Vesløsgård. I 1850 blev den købt af Thomas Christensen
Dige, der omdannede gården til en af de største købmands-
gårde i Thisted Amt uden for Thisted købstad. 

Fæstere og ejere

1. Jens Jensen. Har gården i fæste ved matriklen 1664. 
2. Lars Jensen, søn af forrige. Har gården i fæste 1688. 
3. Jens Laursen (eller Larsen), søn af forrige. Fæster gården,

der nu er under Vesløsgård, 2. juni 1703. 
4. Niels Jensen, søn af forrige. Fæster gården 5. juni 1753. 
5. Jens Nielsen, søn af forrige. Fæster gården 20. oktober

1791. Han køber sandsynligvis gården af Vesløsgårds ejer,
Frederik Berregård, før 1805. 

6. Christian Andersen. Køber gården før 1834. 
7. Thomas Christensen Dige. Køber gården på tvangsauk-

tion 12. januar 1850. 
8. Chresten Dige, søn af forrige. Bliver medejer af køb-

mandsgården efter 1880. 
9. Peder Dige, søn af forrige. Køber ejendommen på

tvangsauktion 1910. 
10. Christian Nielsen Dybdahl. Køber en part af købmands-

gården 7. april 1910. 
11. Johan Sørensen. Køber købmandsforretningen 1944. 
11a. Johannes Pedersen. Forpagter forretningen 1953-59. 
12. Ove Fihl. Køber forretningen 1959. Lukker den i 1993,

men ejer stadig bygningerne i 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Jens Laursen (eller Larsen)

Han var født i Øsløs som søn af den forrige fæster, Lars
Jensen, og gift med Kirsten Jensdatter. 

Jens Larsen overtog fæstet på sin fødegård 2. april 1703. I
landgilde skulle han betale 4 mark. Han skulle beholde 1/4 af
det indhøstede korn og reparere den forfaldne lade, mens
rålingshuset og gårdstedet skulle repareres af herremanden. 

Endvidere skulle han betale den manglende del af kon-
gens tiende, men slap for at betale landgilde i 1703. I steds-
mål (indfæstning) skulle han betale 6 rigsdaler. 

Kirsten Jensdatter døde i 1743, og der var skifteforretning
i gården 23. januar 1743. 

Ifølge forretningen havde parret følgende børn: 
Lars Jensen, 1/2 år. 
Jens Jensen, 19 år. 

Niels Jensen, 15 år. 
Maren Jensdatter, 14 år. 
Kirsten Jensdatter, 11 år. 

Gårdens besætning bestod af 2 hopper, 2 heste, 3 køer, 1
kvie, 2 studnød, 10 får, 1 vædder og 1 polt. 

Alt i alt var der en god økonomi i gården. Der var ikke
mindre end 47 rigsdaler, 2 mark og 12 skilling til skifte og de-
ling. 

Jens Larsen overlod fæstet til sønnen Niels Jensen i 1753. 

Niels Jensen

Han var født i Øsløs 1728 som søn af forrige og gift med Kir-
sten Nielsdatter.

Overtog fæstet på gården 5. juni 1753. I landgilde skulle
han betale 2 tønder byg, 2 tønder havre, 1 gås eller 1 mark,
og 4 mark af Thomas Lynges ødegård, som han overtog en
1/4 af. 

Parret havde følgende børn: 
Kirsten Nielsdatter, født 1753. 
Jens Nielsen, født 1760. 
Anne Nielsdatter, født 1762. 
Niels Nielsen, født 1763. 
Christen Nielsen, født 1767. 
Maren Nielsdatter, født 1769. 

Hustruen Kirsten Nielsdatter døde 1775. Ved folketællingen
1787 boede der fortsat tre af børnene hjemme: Kirsten, der
var 34 år, Jens, 27 år, og Anne på 26 år. Desuden boede Jens
Andersen, der var 41 år og skrædder, på gården. Han blev
betegnet som indsidder. 

I 1791 havde gården følgende besætning: 4 bæster, der
kunne trække, 1 hest, 4 køer, 4 ungnød, 10 får, 2 væddere og
1 svin. 

Samme år afgav Niels Jensen fæstet på gården til sønnen
Jens Nielsen. Niels Jensen døde før 1801. 
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Jens Nielsen

Han var født i Øsløs 1760 som søn af forrige og gift med
Anne Christensdatter, født 1765. 

20. oktober 1791 overtog han fæstet på gården med fuld
besætning og skulle i landgilde betale det samme som sin far. 

Faderen skulle han forsørge, så længe faderen levede, og
den gamle skulle forrette det arbejde, hans kræfter tillod. Ved
hans død skulle Jens Nielsen give ham en ordentlig be-
gravelse. 

Hvis den gamle af en eller anden grund skulle ønske at
flytte, var sønnen pligtig til årligt at yde ham 11/2 tønder rug,
11/2 tønder byg og fornøden brændsel. 

I indfæstning skulle Jens Nielsen betale 30 rigsdaler. 
Ved folketællingen 1801 havde parret en datter, Anne Kir-

stine Jensdatter, der var 2 år, og desuden boede Jens Nielsens
søster Anne Nielsdatter på 38 år, i gården. Endvidere en tje-
nestepige, Kirsten Andersdatter, der var 23 år.

Jens Nielsen købte på et tidspunkt gården af Vesløsgårds
ejer, Frederik Berregård. Han solgte gården før 1829 til Chri-
sten Andersen. 

Christen Andersen

Han var født i Øsløs 28. februar 1802 som søn af gårdmand
Anders Christensen og hustru, Else Nielsdatter (s.d.). 

Denne familie var stærkt involveret i herrnhutbevægelsen,
der var meget udbredt i Vester Han Herred i 1700-tallet. 

Christen Andersen købte gården af Jens Nielsen før 1829,
for dette år døde hans far, Anders Christensen, som aftægts-
mand hos ham. 

Christen Andersen var gift med Else Susanne Jensdatter,
født i Højstrup, Tømmerby Sogn, 28. november 1806 som
datter af Jens Christensen Kjær og hustru, Anne Jensdatter. 

Parret havde følgende børn: 
Anders Christensen, født 1834. 
Else Christensdatter, født 1832. 
Ane Christensdatter, født 1836. 
Ane Katrine Christensdatter, født 1842. 
Ane Elisabeth Christensdatter, født 1843 (s.d.). 

Ved folketællingen 1834 boede Jens Nielsens søster Anne
Nielsdatter som indsidder i gården, og der var en tjenestekarl,
Søren Chr. Madsen på 19 år, og en tjenestepige, Maren Kir-
stine Jensdatter på 22 år. Ved folketællingen 1845 havde
gården ingen tjenestefolk. 

I 1848 døde Else Susanne Jensdatter i barselsseng, og Chri-
sten Andersen døde af sorg året senere. Parrets børn kom i
pleje hos familie og naboer. 

Gården røg på tvangsauktion og blev i 1850 købt af
Thomas Christensen Dige, der stammede fra Vigsø. 

Thomas Christensen Dige

Han var født i Vigsø 1824 og gift med Johanne Marie Jensen,
født i Vigsø 1822. 

Han købte gården på tvangsauktion 12. januar 1850, og i
løbet af få år omdannede han den lidt forsømte gård til en
velfungerende ejendom. Senere – omkring 1870 – oprettede
han en købmandshandel, der skulle blive den største i Thi-
sted Amt uden for Thisted. 

Ved folketællingen 1860 blev Thomas Dige betegnet som
gårdmand. Ud over parrets børn var der to tjenestefolk i
gården, nemlig Maren Andersen, der var 20 år og fra Arup,
og tjenestekarlen Peder Andreas Nielsen på 16 år og fra Øs-
løs. 

Ved folketællingen 1870 var gården vokset væsentligt. Der
var nu tre tjenestekarle, nemlig Jens Christian Andersen på 27
år, Poul Gregersen på 24 år og fra Kollerup foruden Martin
Nielsen på 18 år. Der var endvidere en tjenestedreng, nemlig
Jørgen Poulsen på 11 år, og en tjenestepige, Maren Pedersen,
på 25 år. Desuden var alle Thomas Christensen Diges børn
hjemme. 

Ved folketællingen 1870 stod han sammen med sin hustru
og de to mindste børn opført på en liste over personer, der i
kortere eller længere tid opholdt sig uden for sognet. Han
betegnes her som handelsmand, idet han drog meget rundt i
landet og handlede med ejendomme. 

Parret havde følgende børn: 
Christen Thomsen Dige, født 1850 (s.d.). 
Jens Thomsen Dige, født 1851. 
Elisabeth Thomsen Dige, født 1853. 
Ane Marie Thomsen Dige, født 1859. 
Kristian Thomsen Dige, født 1864. 
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I 1870’erne var der store udtørringsarbejder på Vejlerne, hvor
over 400 mennesker fik arbejde. Projektet gav øgede han-
delsmuligheder, og i løbet af få år etablerede Thomas Dige
en driftig købmandsgård i Øsløs med filial i Feggesund un-
der navnet Dige & Søn. 

Thomas Dige havde endvidere to skibe, der sejlede til bl.a.
Norge efter træ, og ved Søndergård Strand blev opført et stort
pakhus. 

I 1864 blev han udnævnt til sognefoged i Øsløs, en stilling
han beholdt til 1909. Han opkøbte en lang række gårde og
ejendomme på hele Hannæs, bl.a. var han medejer af Øsløs
Kirke og Tømmerby Kirke. 

Ved folketællingen 1880 var der i gården sønnerne Chri-
sten Thomsen Dige, der var enkemand, Jens Thomsen Dige
og Kristian Thomsen Dige. Desuden to tjenestekarle, Chri-
stian Andersen Vullum på 29 år og Christen Christensen på
25 år; to tjenestedrenge, Jens Erik Marcussen på 15 år og
Thomas Christensen Thomsen på 14 år; tjenestepigen Gjer-
trud Pedersen på 29 år og handelseleven Jens Peter Sørensen
på 19 år. 

Thomas Dige selv betegnes som gårdejer og købmand.
Han blev på et tidspunkt udnævnt til kammerråd, hvilket var
en kongelig ærestitel. 

I 1890 havde sønnen Christen Thomsen Dige overtaget
den daglige drift af købmandsgården; Jens Thomsen Dige var
handelsbetjent, og Kristian Thomsen Dige var i handelslære,
og det samme var Andreas Poulsen på 21 år. 

Desuden var der en tjenestedreng, Elias Andersen på 17 år,
husholder Helene Sørensen på 20 år og tjenestepigen Inger
Kirstine Andersen på 21 år. 

Thomas Dige var blevet enkemand og havde efterhånden
trukket sig lidt tilbage fra den daglige drift. I 1880’erne havde
han flere bestyrere, bl.a. den senere kaffegrosserer Spang-
berg fra Thisted og den senere storkøbmand i Aalborg, Peter
Hedegård, der var lærersøn fra Hjardemål Klit. Efterhånden
overgik lederskabet helt til sønnen Christen Dige. 

Thomas Christensen Dige sad i flere perioder i sognefor-
standerskabet og senere sognerådet for Øsløs-Vesløs-Arup
Kommune. 

Før århundredeskiftet fik Thomas Dige købmandsgården
takseret i Forsikringsselskabet Thisted Amt: 

1. Stuehus Ø-V, 451/2 alen lang, 111/2 alen bred, 
stråtag 6.500 kr. 

2. Stald S-N, 301/2 alen lang, 
111/2 alen bred 2.500 kr. 

3. Lade Ø-V, 61 alen lang, 
17 alen bred, stråtag 4.000 kr. 

4. Hestestald m.m. S-N, 36 alen lang, 
93/4 alen bred 1.500 kr. 

5. Pakhus (udgået) 
6. Pakhus og butik, 30 alen lang, 

103/4 alen bred 2.500 kr.
17.000 kr.

Christen Thomsen Dige

Han var født i Øsløs 1850 som søn af forrige. Før 1880 blev
han enkemand med to små børn, Peder Thomsen Dige, født
1874 (s.d.), og Marianne Thomsen Dige, født 1877. 

Hele sit liv boede han i faderens købmandsgård, og efter
1880 overtog han den daglige ledelse af det efterhånden om-
fattende foretagende.

Derudover fik han flere tillidshverv. Han var bl.a. medlem
af sognerådet for Øsløs-Vesløs-Arup Kommune, heraf flere år
som formand.

I 1890’erne begyndte det at gå den forkerte vej for firmaet,
men købmandsgården nød stadig stor tillid i lokalbefolknin-
gen, og mange – især ældre folk – overlod deres sparepenge
i Christen Diges varetægt. Desuden skrev flere gårdmænd
under på veksler for firmaet. Den gamle Thomas Dige havde
ikke noget med de nye initiativer at gøre. 

I 1904 åbnede Thisted-Fjerritslev-banen, og i løbet af få år
mistede Øsløs sin førende position som handelsby på Syd-
hannæs til den hastigt voksende stationsby Vesløs

Det begyndte at gå stærkt ned ad bakke for det tidligere så
velkonsoliderede firma i Øsløs – men der var dog stadig et
stort folkehold. Folketællingen 1906 viser foruden den gamle
købmand Thomas Dige og hans tre sønner følgende personer:

Christen Diges søn Peder Dige, der var 32 år og gårdbesty-
rer, samt hans hustru, Dorthea Andersen.
To tjenestepiger, Laura Jespersen på 16 år og Feodora Jensen
på 17 år.
To tjenestekarle, Niels Larsen på 32 år og Jens Christian An-
dersen på 19 år.
Tre tjenestedrenge, Melcior Bertelsen på 17 år, Martin Søren-
sen på 15 år og Jens Nikolaj Thomsen på 14 år. 
To handelsbetjente, Christian Nielsen Dybdahl på 29 år og
Søren Christian Sørensen på 23 år. 
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Men på trods af det store folkehold stod det efterhånden
klart, at det måtte ende galt. Det blev sværere og sværere at
få de ønskede varer. Pludselig en septemberdag i 1909 blev
firmaet erklæret konkurs, og en kæmpefallit var en realitet. 

Men hvad endnu værre var: Christen Dige havde brugt de
sparepenge, han havde fået i sin varetægt af egnens folk. I
kølvandet på fallitten fulgte der en lang række tvangsauktio-
ner på Hannæs, og det hele endte med, at Christen Thomsen
Dige kom bag lås og slå på sædvanlig fangekost. 

Sønnen Peder Thomsen Dige købte en del af firmaets fo-
retagender på tvangsauktionen, men solgte dem efter kort tid
videre til andre. 

Som tilfældet er i dag, når store foretagender går fallit, var
der også for hundrede år siden stor medieinteresse i de lokale
aviser – især i Thisted Amts Tidende, der var områdets største
avis. 17. september 1909 stod der følgende om fallitten: 

»En stor fallit er, hvad der meddeles os fra Fjerritslev, i går
indtrådt på Hannæs, idet firmaet T.C. Dige i Øsløs er erklæret
fallit. Falitten vil komme til at ramme mange af egnens be-
boere, som i tillid til det gamle firmas soliditet havde betroet
det deres sparepenge. I alt skal der på den måde være be-
troet firmaet ca. 90.000 kroner, og da en foretagen statusop-
gørelse skal have givet til resultat, at der kun er aktiver for 10
pct. af gælden, må det desværre befrygtes, at det kun bliver
meget lidt, der bliver til kreditorerne. Men ikke nok hermed
er der tillige en del hannæsboere, der har skrevet på veksler
for firmaet. Vi har hørt påstå, at mindst 30 landmænd ville
komme til at gå fra deres ejendomme på grund af det ind-
trufne krak, men forhåbentlig vil det dog vise sig, at rygtet
her har overdrevet. Slemt er det imidlertid, og når det hed-
der, at firmaets samlede gæld løber op til omkring en halv
million, er dette vistnok ikke så meget overdrevet.« 

Christen Dige kom altså bag lås og slå i tre måneder, og han
døde som en knækket mand i 1921. 

Thomas Christensen Dige, der som gammel mand måtte se
sit livsværk smuldre, fik ved sin død en smuk nekrolog i Thi-
sted Amts Tidende 25. marts 1912: 

»En af Hannæs’ mest kendte mænd, kammerråd T.C. Dige er
i går død, 88 år gammel. Den afdøde købte 1850 en gård i Øs-
løs, i hvilken han oprettede købmandsforretning, som i åre-
nes løb voksede stærkt. I halvfjerdserne, da de store ud-
tørringsarbejder i Vejlerne samlede en mængde arbejdere i
Øsløs og nærmeste omegn, tjente Dige store penge, og han
ansås nu, og sikkert med god grund, for en velstillet mand.
Fra begyndelsen af firserne gik ledelsen af kolonialforretnin-
gen over til sønnen Christen Dige, og da denne ikke var stil-
lingen voksen, gik det i en årrække nedad, indtil det for få år
siden endte med den velkendte store katastrofe, ved hvilken
mangfoldige mennesker på Hannæs og andet sted fra led tab.
For den gamle Dige har sammenbruddet af den store
købmandsforretning, om hvis fuldstændige soliditet han sik-
kert intet øjeblik har tvivlet, selvfølgelig været et frygteligt

slag, og dette var vel næppe forvundet, da det gamle hjem
fornylig blev solgt og overgik i fremmedes eje. T.C. Dige har
i sin tid haft talrige tillidshverv. Han var blandt andet man-
geårigt medlem af repræsentantskabet i de to stedlige brand-
kasser. Han var fra alle sider kendt og anset som en hæders-
mand, hvis triste skæbne alle har været enige om at beklage.« 

Christen Diges søn, Peder Dige, der en overgang overtog
store dele af det gamle firmas foretagender, solgte køb-
mandsdelen fra til firmaets tidligere bogholder Christen Niel-
sen Dybdahl. Det øvrige blev solgt til Anton Sørensen, der fik
udstykket en stor del af det store jordareal. Dette medførte
bl.a. ommatrikuleringer, hvorved købmandsgården fik matri-
kel 11h, mens en nyopført ejendom fik matrikel 11a (s.d.). 

Peder Dige købte senere en udstykning fra Vesløsgård
(s.d.).

Johan Skjoldborg og Diges købmandshandel

Forfatteren Johan Skjoldborg havde som barn mange småjob
– et af dem fik han hos købmand Dige. 

I sine barndomserindringer »Min Mindebog I – Barndom-
mens Dage«, der udkom i 1934, skrev han følgende om Di-
ges købmandshandel: 

»Købmand Diges gård lå i byen, ikke langt fra mit hjem. Den
bedste del af min forholdsvis omfattende forretning kom til
at ligge hos købmand Dige. Hans handel voksede stærkt til
og blev en meget stor landforretning. Der kom mange nor-
ske skuder og lossede træ til ham, rundt omkring i oplandet
havde han opkøbere af uld og skind. Skudernes skibspapirer
skulle klareres på toldkammeret i Thisted, og der skulle
jævnligt bud og brev til forbindelser her og der. Postgangen
var langsom, ingen jernbaner, ingen telefoner, ikke heller
cykler, de nærmeste telegrafstationer var Thisted og Fjerrits-
lev, og da blev jeg hurtigløberen, der erstattede det altsam-
men for det, at jeg var så rap til fods. Jeg skulle være klar til
at afgå med bud, brev og telegrammer nårsomhelst dag og
nat. Men jeg fik også for en tur til Thisted 10 mark (3 kr. 33
øre) og det samme til Fjerritslev. Det var mere, end en ar-
bejdsmand kunne tjene om dagen dengang.« 

Christian Nielsen Dybdahl

Han var født i Øsløs 1877 som søn af husmand Lars Christian
Nielsen Dybdahl og hustru, Gjertrud Christensen. Gift med
Nikoline Dybdahl. Han kom som ung i lære hos købmand
Dige og blev senere bogholder i firmaet. 

I forbindelse med Diges fallit blev Christian Dybdahl arre-
steret sammen med købmand Christen Dige, men pure fri-
fundet. I 1910 købte han en del af købmand Diges forretning
og etablerede Øsløs Købmandshandel. »Kræn Dywdal«, som
han blev kaldt på hannæsmål, drev forretningen til 1944,
hvor han solgte den til Johan Sørensen. 

Parret flyttede derefter til Vesløs. Christian Dybdahl døde i
1964 og er sammen med sin hustru begravet på Øsløs Kirke-
gård. 
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Christian Dybdahl fik elektricitet indlagt 1920. I den for-
bindelse fik han forretningen takseret i Forsikringsselskabet
Thisted Amt 23. april samme år: 

1. Pakhus 22,60 meter lang, 6,90 meter bred 3.000 kr. 
2. Stuehus og butik 20,70 meter lang,

7 meter bred 7.500 kr. 
3. 3 kakkelovne, 1 komfur, 1 grubekedel 700 kr. 
4. Stald, pakhus 18,83 meter lang, 

6,75 meter bred, skifertag 4.500 kr.
15.700 kr.

Johan Sørensen

Han var født i Øsløs 1906 og gift med Marie Sørensen. Han
overtog forretningen i 1944 og drev den til 1953, hvor han fik
stillingen som inspektør ved Bygholm og Vesløs Vejler I/S.
Forretningen forpagtede han ud til tidligere uddeler i Øsløs
Brugsforening Johannes Pedersen. 

Johan Sørensen døde allerede i 1957, 51 år. Johannes Pe-
dersen havde forretningen i forpagtning til 1959, hvor den
blev solgt til Ove Fihl. 

Marie Sørensen døde i 1998 og er sammen med sin mand
begravet på Øsløs Kirkegård. 

Ove Fihl, der er gift med Gerda Fihl, drev forretningen
frem til 1993. Han udvidede butikken flere gange. 

I 1993 gik Ove Fihl på efterløn og lukkede forretningen.
Parret bor forsat i huset 2002. 

Udstykninger fra gården 

Gårdens navn: Øsløsgård
Nuværende adresse: Højstrupvej 106
Matrikelnummer: 11a 

Gården blev opført 1914. Anton Sørensen købte parcellen af
Peder Dige 11. marts 1912. 

Ejere

1. Anton Sørensen. Køber en stor del af jorden fra Peder
Dige i 1912 og opførte gården på parcellen 11a i 1914. 

2. Jens Christian Andersen. Købte gården den 26/3 1915. 
3. Lars Jensen. Købte gården i 1918. 
4. Eluf Jensen. Købte gården 1921. 
5. Edmund Pedersen, svigersøn af forrige. Købte ejendom-

men ca. 1960. 
6. Finn Pedersen, søn af forrige. Købte gården efter 1984, og

driver den stadig i 2002. 

Lidt om ejerne

Anton Sørensen

Han stammede fra Himmerland og handlede meget med
ejendomme. I 1912 købte han en stor del af jorden fra
Thomas Diges avlsgård, og i 1914 opførte han denne gård,
som han imidlertid allerede solgte igen året efter. I forbin-
delse med opførelsen fik Anton Sørensen gården takseret i
Forsikringsselskabet Thisted Amt: 

1914 den 10. maj. Vurdering af bygninger under opførelse: 
1. Stuehus i S-N, 14,30 meter lang,

7,15 meter bred 2.200 kr. 
2. Lade og stald Ø-V, 20,55 meter lang,

13,90 meter bred 1.800 kr.
4.000 kr. 
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Christian Dybdahls købmandsbutik og pakhus, ca. 1920.

Gerda Fihl, Højstrupvej

120. Foto: Aksel Ansø.

Ove Fihl, købmand til

1993, Højstrupvej 120.

Foto: Aksel Ansø.

Øsløsgård, Højstrupvej 106, udstykket fra Diges avlsgård og opført

1914. Foto: Arne Pedersen.



Lars Jensen

Han var født i Øsløs som søn af Peder Jensen og hustru
Mariane (s.d.). Han købte gården i 1918 af Jens Christian An-
dersen, der kun ejede den i kort tid. Allerede i 1920 fik han
lagt elektricitet ind. I 1921 solgte han gården til broderen Eluf
Jensen, og selv overtog han en ejendom på Øsløs Mark. 

Eluf Jensen

Han var bror til forrige og født 28. marts 1891. Gift med Ka-
milla Maria Vinther, født i Øsløs 14. september 1894 som dat-
ter af gårdmand Lars Mortensen Vinther. 

Parret overtog gården 1921. Ved overtagelsen var der føl-
gende besætning: 3 heste, 9 køer, 10 ungkvæg, 5 svin og 5
får. I 1945 var besætningen vokset til 5 heste, 10 køer, 17 ung-
kvæg og 40 svin. 

Eluf Jensen havde flere tillidshverv. 1939-40 var han for-
mand for Andelsmejeriet Hannæs, hvor han sad i bestyrelsen
i 10 år. Endvidere var han bl.a. i bestyrelsen for Øsløs Heste-
avlsforsikring. 

Kamilla Maria Jensen døde 1959, og omtrent samtidig
solgte Eluf Jensen gården til svigersønnen Edmund Pedersen.
Selv flyttede han til huset på Højstrupvej 114, hvor han bo-
ede til sin død i 1964. 

Edmund Pedersen

Han var født i Øsløs 1920 som søn af købmand Thorvald Pe-
dersen. Gift med Karen Pedersen, født i Øsløs som datter af
forrige. Parret overtog gården omkring 1960.

Edmund Pedersen var en ivrig handelsmand og kørte
rundt på markeder i Thy og Han Herred, samtidig med at han
passede gården. 

Han bestred flere tillidshverv og var i en periode formand
for Øsløs Ungdomsforening. I 1980’erne solgte parret gården
til sønnen Finn Pedersen, men blev dog boende indtil mid-
ten af 90’erne, hvor de købte Badstuegården, Højstrupvej 98,
Øsløs, af Aksel Lynge (s.d.). 

Edmund Pedersen døde 1998. 

Finn Pedersen 

Han er gift med Jane Pedersen, og parret overtog gården i
midten af 1980’erne. Finn Pedersen har siden opkøbt flere
ejendomme og endvidere forpagtet jorden til Øsløs Præste-
gård, hvor familien også boede i en årrække. 

Nuværende adresse: Overmark 3
Matrikelnummer: 11b

Parcellen er udstykket fra Thomas Diges avlsgård før 1860 og
købt af Jens Christian Christensen, der opførte ejendommen.
Ejendommen brændte i 1905, men nye bygninger blev opført
kort tid efter. 

Ejere

1. Jens Christian Christensen. Opfører ejendommen før 1860. 
2. Johan Frederik Pedersen. Køber ejendommen 25. juni

1867. 
3. Anders Pedersen Vullum. Overtager ejendommen 28. juni

1881. 
4. Maren Christensen, enke efter forrige. 
5. Jens Andersen Vullum. Køber ejendommen 25. februar

1896. 
6. Johannes Marius Jensen. Køber ejendommen 8. april

1927. 
7. Poul Falksen. Overtager ejendommen 1966. 
8. Knud Kristensen. Køber ejendommen før 1977. 
9. Alban Kristensen. Ejer fortsat ejendommen 2002.
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Kamilla og Eluf Jensen med familie, ca. 1925.

Overmark 3, matrikelnummer 11b, udstykket fra Købmand Diges

avlsgård før 1860.



Lidt om ejerne

Jens Christian Christensen

Han var født i Øsløs 1824 og gift med Lene Jensen, født i Øs-
løs 1825. Før 1860 købte de parcellen af Thomas Christensen
Dige og opførte ejendommen. 

Parret havde ved folketællingen 1860 følgende børn: 
Jens Jensen, 8 år. 
Didrik Jensen, 6 år. 
Inger Marie Jensen, 4 år. 
Helene Jensen, 2 år. 
Alle børnene var ifølge tællingen født i Øsløs. 

Allerede i 1867 solgte parret ejendommen til Johan Frederik
Pedersen. 

Johan Frederik Pedersen

Han var født i Erslev på Mors 1839 som søn af Peder Søren-
sen Dam, der senere overtog en ejendom i Skårup, Øsløs
Sogn. Gift med Inger Mikkelsen, født 1843. 

Johan Frederik Pedersen var uddannet urmager og hed i
folkemunde aldrig andet end Johan Urmager. Han var med i
krigen i 1864 og deltog i slaget ved Dannevirke. 

I 1867 overtog han ejendommen, som han drev til 1881,
hvor han købte naboejendommen Overmark 4 (s.d.). Denne
drev han til 1909. 

Han fungerede endvidere i sit fag som urmager og sad en
årrække i sognerådet for Øsløs-Vesløs-Arup Kommune. I
1926 blev han ridder af Dannebrog. 

Han døde i 1928 og ligger begravet på Øsløs Kirkegård. 

Anders Pedersen Vullum

Han overtog ejendommen i 1881 og ejede oprindelig en gård
i Vesløs. Ved folketællingen 1890 var han afgået ved døden.

Enken, Maren Christensen, født i Hjardemål 1827, stod nu
med ejendommen. Som medhjælp på ejendommen havde
hun i 1890 børnene Ane Kirsten Andersen, 24 år, og Niels
Thomas Andersen, 27 år. De var begge født i Vesløs. 

I 1896 solgte hun ejendommen til sønnen Jens Andersen
Vullum. 

Jens Andersen Vullum

Han var født i Vesløs 25. november 1857 som søn af forrige.
Gift med Ane Marie Vullum, født i Hovsør, Østerild Sogn, 29.
januar 1855. 

I 1888 overtog parret en mindre ejendom på Øsløs Strand,
Søndre Øsløsvej 12, hvor de kunne holde en enkelt ko. I
1896 overtog de forældrenes ejendom, hvor der kunne hol-
des et par køer. 

I Jens Vullums ejertid blev ejendommen væsentligt for-
bedret. Ud over at passe sin egen bedrift gik Jens Vullum på
arbejde på egnens gårde, ligeledes på Vejlerne, hvor dagløn-
nen var lidt større og dagene lidt kortere, idet man her alle-
rede holdt fyraften klokken 19. 

Ejendommen brændte i 1905, men ved fælles hjælp fik de
den hurtigt få fode igen. Parret solgte ejendommen 1927 og
flyttede herefter til Tømmerby. 

Jens Vullum døde i Thisted 1941, men er sammen med sin
hustru begravet på Øsløs Kirkegård. 

Johannes Jensen

Han var født i Øsløs 1904 som søn af gårdmand Jens Jensen.
Gift med Else Susanne Jensen, født i Øsløs 1908 som datter
af gårdmand Søren Sunesen og hustru Petrea (s.d.). 

Johannes Jensen overtog gården i 1927 og drev den til sin
død 1966. Susanne Jensen flyttede derefter til et nyopført hus
i Øsløs. Sine sidste år levede hun på plejehjemmet Stenhøj i
Vesløs. Hun døde 1992 og er sammen med sin mand begra-
vet på Øsløs Kirkegård. 

De sidste tre ejere har ikke drevet ejendommen. 

Nuværende adresse: Højstrupvej 127A
Matrikelnummer: 11o (senere 11i)

Huset er oprindelig opført som stuehus for købmand Thomas
Christensen Dige omkring 1880, men efter fallitten 1909 blev
den som så meget andet solgt til Anton Sørensen i 1912. De
følgende år skiftede huset ejer flere gange. 

Ejere

1. Thomas Christensen Dige. Opfører huset til stuehus før
1880. 

2. Peder Thomsen Dige. Køber huset 11. juni 1910. 
3. Anton Sørensen. Køber huset 11. marts 1912. 
4. Niels Christian Madsen. Køber huset 10. august 1914. 
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Susanne og Johannes Jensen med døtrene Anne og Gudrun.



5. Thomas Jacobsen, ejendomshandler. Køber huset den 9.
januar 1919. 

6. H.H. Mains, landbetjent i Fjerritslev, ejendomshandler.
Køber huset 18. oktober 1919. 

7. Johannes Gabel, maler. Køber huset 22. januar 1921. 
8. Anine Gabel, enke efter forrige. 
9. Attenasius Christensen. Køber huset omkring 1950. 
10. Peter Vinther. Køber huset ca. 1970. 
11. Inger Vinther, enke efter forrige. 
12. Niels Chr. Skolemester Pedersen. Ejer fortsat huset 2002. 

Lidt om ejerne

H.H. Mains

Han var landbetjent i Fjerritslev og købte huset 18. oktober
1919. Han fik i 1920 indlagt elektricitet i huset og fik ved den
lejlighed huset takseret i Forsikringsselskabet Thisted Amt: 

1920 den 23. april:
1. Stuehus med veranda Ø-V, 19 meter lang,

7,25 meter bred 7.000 kr. 
2. Stald og lade i S-N, 13 meter lang, 

6,20 meter bred 1.500 kr.
8.500 kr. 

Landbetjent Mains, der i Estrup-tiden var en af de blå gen-
darmer, solgte i 1921 huset til maler Johannes Gabel. 

Johannes Gabel

Han var født 1879 og gift med Anine Gabel, der var født i
1884. Parret overtog ejendommen 22. januar 1921. 

Johannes Gabel begyndte et malerfirma og drev det til sin
død i 1945. Anine Gabel blev boende i huset og lejede ma-
lerværkstedet ud til Viggo Gade, der senere etablerede sig
som maler i Amtoft. 

Anine Gabel døde 1955 og ligger sammen med sin mand
begravet på Øsløs Kirkegård. 

Attenasius Christensen, Peter Vinther og Niels Christian
Skolemester Pedersen var alle tidligere ejere af gamle fæste-
gårde under Vesløsgård og vil derfor blive omtalt senere. 

Gammelt matrikelnummer: 15 
Matrikelnummer: 12a 
Hartkorn: 5-6-1-0 

Gården blev ved matriklen 1664 og 1688 ejet af Ingeborg
Krabbe, men kom omkring 1700 under Vesløsgård. I 1872
blev gården købt af Thomas Christensen Dige (s.d.), der ned-
brød bygningerne. Jorden blev lagt under Diges avlsgård. Se-
nere blev en del af jorden lagt under den nyopførte Øsløs-
gård (s.d.). 

Fæstere og ejere

1. Søren Jensen Mossing. Har gården i fæste allerede 1651. 
2. Christian Andersen. Fæster gården før 1719. 
3. Jens Christensen Skårup. Fæster gården 7. december

1756. 
4. Augustinus Eliasen. Fæster gården 31. maj 1775. 
5. Thomas Gregersen Bundgård. Fæster gården 20. oktober

1786. 
6. Gregers Poulsen, svigersøn af forrige. Fæster gården 1.

december 1816. Køber sandsynligvis gården af Vesløs-
gårds ejer før 1840. 

7. Jens Nielsen Badstue Dybdahl. Køber gården før 1840. 
8. Christen Jensen, søn af forrige. Køber gården før 1872. 
9. Thomas Christensen Dige. Køber gården 1872 og ned-

bryder den. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Jens Christensen

Han fæstede gården 7. december 1756 efter Christian Ander-
sen, der måtte kvitte gården på grund af armod. I landgilde
skulle han betale 6 rigsdaler. Gården fik han uden indfæst-
ning, sikkert på grund af gårdens ringe stand. 

I 1775 måtte han i armod selv opgive fæstet. 

Augustinus Eliasen

Han var gift med Maren Nielsdatter og overtog fæstet på
gården 31. maj 1775.

I landgilde skulle han betale 6 rigsdaler. Til gengæld var
han fri for indfæstning på grund af gårdens dårlige stand. 

Maren Nielsdatter døde i 1784, og i den forbindelse var der
skifteforretning i gården. Af denne fremgår det, at gårdens
bygninger var i meget dårlig stand. Reparationen ville koste
over 200 rigsdaler. 

Der var følgende besætning i gården: 2 heste, 1 hoppe, 1
plag, 3 køer, 1 kvie, 3 kalve, 6 får, halvpart i 3 bistader og 1
gås. Ifølge forretningen udgjorde udgifterne 85 rigsdaler og
12 mark mere end indtægterne, så det så ikke godt ud. Au-
gustinus Eliasen måtte da også opgive fæstet på grund af ar-
mod 20. oktober 1786. 
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Niels Skolemester Pedersen.

Foto: Aksel Ansø.



Thomas Gregersen

Han var født i Øsløs 1758 som søn af gårdmand i Bundgård,
Gregers Laursen og hustru, Maren Pedersdatter (s.d.). Gift
med Maren Thomasdatter, født Hjardemål 1759 som datter af
Thomas Thomsen og hustru, Maren Rasmusdatter. 

Han overtog fæstet på gården 20. oktober 1786 og skulle
som sine forgængere betale 6 rigsdaler i landgilde. Som ve-
derlag for gårdens ringe stand modtog han gården med fuld
besætning og skulle intet betale i indfæstning. 

Ved folketællingen 1787 var der en tjenestekarl i gården,
Christen Andersen på 23 år. 

Ved tællingen 1801 var der stadig en tjenestekarl, Niels
Nielsen på 26 år. 

I 1791 havde gården følgende besætning: 1 plag, 4 køer og
tyre, 6 ungnød, 10 får, 2 væddere og et svin. 

Thomas Gregersen og Maren Thomasdatter havde følgende
børn: 
Maren Thomasdatter, født 1787. 
Maren Thomasdatter, født 1788. 
Niels Thomsen, født 1794. 

Thomas Gregersen var en årrække sognefoged i Øsløs, lige-
som han også var medlem af fattigkommissionen for Øsløs-
Vesløs-Arup Pastorat. 

Thomas Gregersen blev enkemand i 1812, og i 1816 afgav
han fæstet til svigersønnen Gregers Poulsen. Han døde som
aftægtsmand i gården 1822. 

Gregers Poulsen

Han var født i Vesløs i 1776 og gift med Maren Thomasdat-
ter, født i Øsløs 1788 som datter af forrige. 

Ved overtagelsen af fæstet på gården 1. december 1816 var
en af betingelserne, at han giftede sig med Maren Thomas-
datter. I afgift skulle han betale 4 tønder byg og desuden yde
det sædvanlige hoveri til Vesløsgård af 1/2 plov. 

På et tidspunkt købte han gården af Vesløsgårds ejer, og
omkring 1840 solgte han gården til Jens Nielsen Dybdahl. 

Ved folketællingen 1845 boede Gregers Poulsen i et hus i
Skippergade. Han var da blevet enkemand. 

Gregers Poulsen og Maren Thomasdatter havde følgende børn: 
Ane Kirstine Gregersdatter, født 1816. 
Poul Gregersen, født 1818. 
Dorthe Marie Gregersdatter, født 1824. 
Thomas Gregersen, født 1826. 
Niels Gregersen, født 1827. 
Jens Gregersen, født 1832. 

Gregers Poulsen døde 1847. 

Jens Nielsen Badstue Dybdahl

Han var født i Øsløs 1790 som søn af husmand Niels Chri-
stensen og hustru Stine Jensdatter. Gift med Ane Henrichs-
datter, der var født i Vester Thorup 1806. 

Jens Dybdahl købte gården før 1840. Før boede parret i
bl.a. Østerild og Sennels, hvor de fleste af deres børn var
født:
Inger Kirstine Jensdatter, født i Østerild 1825. 
Inger Marie Jensdatter, født i Sennels 1829. 
Niels Jensen, født i Sennels 1833. 
Henrich Jensen, født i Sennels 1836. 
Christen Jensen, født i Øsløs 1839. 
Inger Cathrine Jensen, født i Øsløs 1843. 
Peder Jensen, født i Øsløs 1849. 

Jens Nielsen Badstue Dybdahl døde 1869 som aftægtsmand
hos sønnen Christen Jensen. 

Christen Jensen

Han var født i Øsløs 1839 som søn af forrige og købte gården
før 1869. 

Sandsynligvis var det samme Christen Jensen, der etable-
rede Øsløs Bageri. I hvert fald lejer han såvel mølle som ba-
geri ud til Aksel Jakobsen i 1872. Samme år solgte han gård,
bageri og mølle til områdets »C.F. Tietgen«, nemlig købmand
Thomas Christensen Dige (s.d.), som lagde jorden under sin
avlsgård og nedbrød bygningerne. 

Udstykninger fra gården

Matrikelnummer: 12d

Ejendommen blev udstykket fra gården 18. august 1855 og
opført på Torsbjerg, hvor der i 1850’erne og 60’erne blev op-
ført 14 husmandssteder som udstykninger fra gårdene i Øs-
løs by. 

Mange af disse ejendomme blev nedbrudt i løbet af gan-
ske få år, hvilket også var tilfældet med denne ejendom, som
blev nedbrudt ca. 1918.

Ejere

1. Anders Christensen. Køber parcellen i 1855 og opfører
ejendommen. 

2. Poul Bisgård Christensen. Køber ejendommen 23. juni 1874. 
3. Niels Christen Jensen. Køber ejendommen 7. juni 1882. 
4. Peder Sørensen Frost. Køber ejendommen 26. august

1918 og nedbryder bygningerne. 

Lidt om ejerne

Anders Christensen »Teglbrænder«

Han var født i Struer 1826 og gift med Maren Katrine Chri-
stensen, født i Holstebro 1823. 

Anders Christensen købte parcellen af Jens Dybdahl 18.
august 1855. Ved folketællingen 1860 blev han betegnet som
teglbrænder. 
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Parret havde en datter, Marie Andersen på 2 år, og desu-
den plejesønnen Valdemar Christensen, der var 10 år. Anders
Christensen med tilnavnet Teglbrænder solgte ejendommen i
1874 og flyttede til Øsløs by, hvor han nedsatte sig som
høker. 

Fra 1882 til 1885 sad Anders Teglbrænder i sognerådet for
Øsløs-Vesløs-Arup Kommune. Han døde 1903. 

Poul Bisgård Christensen

Han var født i Vesløs 1836. Gift med Kirsten Marie Jensen,
født i Arup 1851. Han overtog ejendommen 23. juni 1874. 

Ved folketællingen 1880 havde parret tre børn: 
Kresten Odgård Kristensen, født 1876. 
Martine Kristensen, født 1877. 
Jens Amtoft Kristensen, født 1879. 

Poul Bisgård Christensen solgte ejendommen 1882 og flyt-
tede fra sognet. 

Niels Christian Jensen

Han var født i 1852 og gift med Ane K. Jensen, født 1854. 
Parret købte ejendommen 7. juni 1882, og i 1910 fik Niels

Christian Jensen ejendommen takseret i Forsikringsselskabet
Thisted Amt med følgende resultat: 

1910 den 22. august. Omvurdering: 
1. Stuehus, stald og lade Ø-V, 41 alen lang, 

9 alen bred, stråtag 1.700 kr. 
2. Vognhus m.v. S-N, 51/2 alen lang, 

91/2 alen bred 100 kr.
1.800 kr. 

I 1918 solgte parret gården til Peder Sørensen Frost, en hus-
mand på Torsbjerg, der nedbrød ejendommen og lagde jor-
den til sin egen.

Navn: Øsløs Bageri og Mølle 
Nuværende adresse: Højstrupvej 101
Matrikelnummer: 12k

Øsløs Bageri og Mølle var sandsynligvis etableret omkring
1870 af gårdejer Christen Jensen, som i hvert fald lejede både
bageri og mølle ud til Aksel Jakobsen i 1872. Samme år blev
bageri, mølle og gård solgt til Thomas Christensen Dige (s.d.). 

Ejere og lejere

1. Christen Jensen. Opfører mølle og bageri ca. 1870. I 1872
lejer han begge dele ud til Aksel Jakobsen, der bevarer
lejemålet til 1874. 

2. Thomas Christensen Dige. Køber bageri, mølle og gård
1872. 

3. Lars Djernæs. Lejer bageri og mølle 1874. 
4. Lars Chresten Olsen. Lejer bageri og mølle 1877. 
5. Peder A. Bundgård. Lejer bageri og mølle 1884. 
6. Chresten Ibsen Bundgård. Lejer bageri og mølle 1893. 
7. Martin Jensen Thorhauge. Lejer bageri og mølle 1907. 
8. Peder Dige. Køber bageri og mølle 11. juni 1910. 
9. Anton Sørensen. Køber bageri og mølle 11. marts 1912. 
10. Martin Jensen Thorhauge. Køber bageri og mølle 1913. 
11. Lars Christen Eriksen. Køber bageri og mølle 1915. 
12. Christian Eriksen Christensen. Køber bageri og mølle 8.

september 1916. Han havde bageriet i leje fra 1907. 
13. Laurits Vandborg. Køber bageri og mølle 8. februar 1928. 
14. Salomon Peter Jensen. Køber bageri og mølle 23. oktober

1931. Nedbryder møllen omkring 1933. 
15. Jens Peter Andersen. Køber bageriet 17. februar 1934. 
16. Ferdinand Vinther. Køber bageriet 1944. 
17. Arnold Christensen. Køber bageriet 1947. 
18. Aksel Basse Andersen. Køber bageriet 1950. 
19. Thomas Vestergård, bager i Vesløs. Køber bageriet 1967

for at drive brødudsalg. 
20. Christian Sørensen. Købte huset omkring 1970 og driver

brødudsalg. 

Senere blev bygningerne benyttet til beboelse. I begyndelsen
af 1970’erne blev det tidligere bageri overtaget af Thisted
Kommune, der lejede det ud. I dag ejes huset af Arne Keller
Nielsen, der ligeledes lejer det ud. 

Lidt om ejerne og lejerne

Lars Christian Olsen

Han var født i 1847 og gift med Ane Kirstine Kjeldgård, født
1852 i Thisted. 

Han lejede møllen og bageriet i 1877, men var dog ikke
bager. 

Ved folketællingen 1880 boede der imidlertid også en ba-
gerfamilie i huset. Det var Niels Sørensen, født 1835, og hans
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hustru, Kirsten Marie Christensen, født 1841. Bagerparret
havde to børn: Inger Marie Sørensen, født 1875, og Petrea
Sørensen, født 1879.

Lars Christian Olsen havde mølle og bageri i leje til 1884,
hvor lejemålet blev overtaget af bager Peder A. Bundgård. 

Peder Andersen Bundgård

Han var født i Øsløs 16. maj 1829 som søn af husmand i
Skårup Anders Pedersen Bundgård og hustru, Mariane
Thomasdatter. 

I sine unge dage var han handelsbetjent i Thisted, og som
udlært bager overtog han lejemålet af Øsløs Bageri og Mølle
i 1884. Endvidere var han fra 1882 brevsamler i Øsløs under
Bjerget postdistrikt. Han drev bageriet til 1892, hvor han
overlod virksomheden til plejesønnen Chresten Ibsen Bund-
gård. 

Peder Andersen Bundgård købte et andet hus i Øsløs, hvor
nuværende Højstrupvej 119 ligger. Han døde i 1916. 

Christian Eriksen Christensen

Han var født i Øsløs 16. juni 1872 som søn af tømrer Erik
Christian Christensen og hustru, Inger Katrine Jensen. Gift
med Katrine Christensen, født 15. februar 1876. 

Han købte Øsløs Bageri 8. september 1916 efter at have
haft det i forpagtning siden 1910.

Parret drev bageriet til 1928, hvor de måtte sælge på grund
af dårligt helbred. 

Christian Eriksen Christensen døde 17. december 1930.
Katrine Christensen flyttede derefter til et nyopført hus i Øs-
løs by, Bygholmvej 13. Hun døde 28. marts 1950. Begge er
begravet på Øsløs Kirkegård. 

Jens Peter Andersen

Han var født i 1889 og gift med Emma Andersen. Parret over-
tog Øsløs Bageri i 1934 og drev det til 1944, hvor de flyttede
til Lyngs på Thyholm for at overtage bageriet dér. Senere
overtog de et bageri i Koldby. I 1956 flyttede parret til
Rødovre ved København. 

Ferdinand Vinther

Han var født i Øsløs som søn af husmand Christian Vinther.
Overtog Øsløs Bageri i 1944 og drev det til 1947, hvor han
solgte til Arnold Christensen. 

Ferdinand Vinther flyttede senere til det tidligere Holm Ba-
geri i Skårup (s.d.). Han døde i 1994. 

Aksel Basse Andersen

Han overtog bageriet i 1950 og var gift med Dagny Ravn, født
i Øsløs som datter af gårdejer Jørgen Ravn og hustru, Else
Ravn. 

Aksel Basse Andersen drev bageriet til 1967, hvor han
solgte til bager Thomas Vestergård, Vesløs. 

Aksel Basse instruerede en årrække den årlige amatørtea-
terforestilling i Øsløs Ungdomsforening. Han flyttede senere
til Sjælland. 

Umatrikuleret hus på lejet grund fra matrikel 12a

Det blev opført i 1867 og nedbrudt 1917. Huset lå nord for
bageriet og havde to lejligheder. 

Ejere og lejere 

1. Peder Badstue Jensen. Lejer jorden af Christian Jensen 22.
januar 1867 og opfører huset. Søsteren Inger Kirstine
Jensdatter lejer den anden lejlighed. 

2. Jacob Christian Nielsen. Lejer huset 26. december 1879. 
3. Jesper Pedersen. Lejer 1880. 
4. Inger Marie Jensdatter. Lejer 1882. 
5. Boe Christian Boesen. Lejer 16. september 1909. Køber

huset 1911. 
6. Lars Badstue Lynge. Køber huset 12. februar 1915. 
7. Martin Jensen Thorhauge. Køber huset 28. maj 1917 og

nedbryder det. 

Lidt om ejerne og lejerne

Peder Badstue Jensen

Han var født i Øsløs 1849 som søn af gårdejer Jens Nielsen
Badstue Dybdahl og hustru, Ane Henrichsdatter, ejerne af
matrikelnummer 12a (s.d.). 

Peder Badstue Jensen var drejer. Han lejede jorden fra ma-
trikelnummer 12a af sin bror Christen Jensen. Han boede i
huset til 1879, hvor hans lejlighed blev lejet ud til Jacob Chri-
stian Nielsen. 

Inger Kirstine Jensdatter

Hun var født i Østerild Sogn 1825 som datter af gårdejer Jens
Nielsen Badstue Dybdahl og hustru, Ane Henrichsdatter
(s.d.). Inger Kirstine Jensdatter, der var væver, boede i huset
til 1911, hvor hun sandsynligvis afgik ved døden. 
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Inger Marie Jensdatter

Hun var født i Sennels Sogn 1829 som datter af gårdejer Jens
Nielsen Dybdahl og hustru, Ane Henrichsdatter (s.d.). Inger
Marie Jensdatter sad som enke i huset sammen med sin søn,
Kristian Larsen, der var født i 1878. Hun ernærede sig som
vaskekone og boede til leje fra 31. juli 1882. 

Boe Christian Boesen (kaldet Tække Boe)

Han var født i Øsløs 1869 som søn af husmand Jens Chr. Bo-
esen og hustru, Inger Marie Pedersen (s.d.). 

Han ernærede sig som tækkemand og hed i daglig tale al-
drig andet end »Tække Boe«. Fra 1909 sad han til leje i huset
og købte det i 1911. 1915 flyttede han til Thisted, hvor han
under mystiske omstændigheder døde i 1942. Han er begra-
vet på Øsløs Kirkegård. 

Nuværende adresse: Højstrupvej 102
Gammelt matrikelnummer: 12 
Matrikelnummer: 13
Hartkorn: 5-1-2-1

Gården var oprindelig ryttergods, men omkring 1700 kom
den under Vesløsgård. Gårdens første selvejer Peder Chri-
stian Jensen udstykkede gården omkring 1860. Selv overtog
han en udstykning, 13f (s.d.) og solgte hovedparcellen, der
nu var reduceret til et husmandssted. 

Fæstere og ejere

1. Søren Thomsen (eller Skammelsen). Har gården i fæste
1650. Nævnes i Hannæs Birks Tingbog. 

2. Christian Jensen. Har gården i fæste ved matriklen 1664. 
3. Jens Christensen Kold. Har gården i fæste ved matriklen

1688. 
4. Jens Nielsen, svigersøn af forrige. Fæster gården 28. april

1717. 
5. Christian Nielsen Kold. Fæster gården 26. april 1730. 
6. Jens Jensen. Fæster gården 26. januar 1745. 
7. Jens Jensen, søn af forrige. Fæster gården 7. september

1795. 
8. Peder Christian Jensen. Fæster gården 31. december 1836.

11. september 1852 køber han gården af Vesløsgårds ejer,
Peder Lassen Kjerulff, og udstykker den senere. 

9. Gregers Nielsen. Køber ejendommen af Peder Christian
Jensen 29. juni 1862. 

10. Lars Christian Thomsen, svigersøn af forrige. Køber ejen-
dommen 23. maj 1893. 

11. Jens Peter Andersen. Køber huset på auktion 17. juni 1911. 
12. Niels Christian Jensen Andersen, søn af forrige. Arver hu-

set 12. august 1924. 
13. Valdemar Christensen. Køber ejendommen 27. februar

1926. Forbedrer ejendommen væsentlig, bl.a. ved at købe
mere jord. 

14. Anders Christensen, søn af forrige. Overtager gården
1957 og forøger gårdens størrelse. I midten af 1980’erne
køber han nabogården Højstrupvej 97, matrikelnummer
26a (s.d.). Han sælger gården til sin søn i slutningen af
1990’erne. 

15. Bent Christensen, søn af forrige. Driver fortsat gården
2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Christian Jensen

Han havde gården, der dengang var ryttergods, i fæste ved
matriklen 1664. Ved sin død 1682 var han gift med Sidsel Pe-
dersdatter. Efter mandens død forsøgte hun ved Hannæs
Birks Ting at slippe for at betale hans gæld. 

Jens Christensen Kold

Han var født ca. 1649 i Thorup Holme som søn af Christian
Pedersen Kold og hustru, Margrethe Nielsdatter. 

Han overtog fæstet på gården 1682 og blev ved overtagel-
sen gift med sin formands enke, Sidsel Pedersdatter. 

Anden gang blev han gift med Inger Madsdatter, født i Ves-
løs ca. 1671 som datter af Mads Jensen. Hun døde kun 28 år
gammel i 1699. Parret havde to børn: Sidsel Jensdatter, født
1695, og Margrethe Jensdatter, født 1697. 

Jens Christensen Kold blev gift tredje gang med Maren
Nielsdatter. Parret havde ligeledes to børn: Niels Jensen, født
1701, og Christen Jensen, født 1703. 

Jens Christensen Kold døde i 1727, 78 år gammel. 

Jens Nielsen Kold

Han var født i Øsløs og gift med den forrige fæsters datter
Sidsel Jensdatter, født i Øsløs i 1695. 

Jens Nielsen Kold overtog fæstet på gården efter sine svi-
gerforældre 28. april 1717. I landgilde skulle han betale 1
tønde havre, 1 svin, 1 gås og i hoveri yde det sædvanlige ar-
bejde til Vesløsgård. 

I 1730 måtte han opgive fæstet på grund af armod. 
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Christen Nielsen Kold

Han var født 19. juni 1696 på Seldahlsbache på Lynge i Tøm-
merby Sogn. Gift med Else Christensdatter. 

Han havde i 13 år været soldat i landmilitsen, da han over-
tog fæstet på gården 26. april 1730. I landgilde skulle han be-
tale 3 tønder byg, 1 tønde havre, 1 svin og 1 gås. 

Christian Nielsen Kold og Else Christensdatter havde en dat-
ter, Maren Christensdatter, født 1731, men hun døde som barn. 

Christen Nielsen Kold døde i 1744. I den forbindelse blev
der holdt skifteforretning i gården 27. oktober samme år. Den
står omtalt i skifteprotokollen for Kølbygård og Vesløsgård
bd. I, side 584-86: 

Arvinger, brødre og søstre: 
Niels Nielsen på Lynge i Tømmerby. 
Kirsten Nielsdatter, gift med Peder Nielsen i Øsløs. 
Karen, gift med Elias Thomassen i Øsløs. 
Johanne, gift med Graves Povelsen i Vust. 
Anne, afdød, var gift med Gregers Laursen i Bundgård i Øs-
løs (s.d.). 
Maren Nielsdatter, som for ca. 11 år siden er bortrejst og ej
vides hvor er. 

Af skiftet fremgår det, at gården var brændt i 1742, og derfor
var der ikke nok aktiver til, at der kunne blive noget til ar-
vingerne. 

Jens Jensen (kaldet Kold)

Han var født i Øsløs 1722 som søn af gårdfæster Jens Laur-
sen og hustru, Kirsten Jensdatter (s.d.). 

Han overtog fæstet på gården 26. januar 1745. En af fæste-
betingelserne var, at han skulle gifte sig med forriges enke,
Else Christensdatter. I landgilde skulle han yde det samme
som sin forgænger foruden det sædvanlige hoveriarbejde til
Vesløsgård. I indfæstning skulle han betale 8 rigsdaler. 

Else Christensdatter døde 1760. I den forbindelse blev der
afholdt skifteforretning i gården 30. april. Foruden sin mand
havde hun følgende arvinger: Den afdøde søster Maren Chri-
stensdatter, der havde været gift med Olle Nielsen i Øsløs.
Parret havde to børn: Maren Olesdatter, gift med Svend An-
dersen i Øsløs (s.d.), og Kirsten Olesdatter, der boede
hjemme hos faderen. En bror, Chr. Christensen, der var smed
i Vester Herred i Vendsyssel. 

Boets aktiver var imidlertid så ringe, at der intet blev til ar-
vingerne. Enkemanden tilbød dem dog at få Else Christens-
datters kiste med indhold af klæder, sat til 15 rigsdaler.

Jens Jensen blev samme år gift i Tømmerby Kirke med Kir-
sten Lucasdatter, født i Tømmerby 1733 som datter af Lucas
Christensen og hustru, Anne Jensdatter. 

Parret havde følgende børn: 
Kirsten Jensdatter, født 1761. 
Jens Jensen, født 1764, overtog senere fæstet på gården.
Anne Jensen, født 1767. 

Ved folketællingen 1787 havde gården en tjenestekarl, Niels
Nielsen, der var 34 år, og tjenestepigen Maren Larsdatter, der
var 40 år. 

Jens Jensen Kold døde 1795. 

Jens Jensen

Han var født i Øsløs i 1764 som søn af forrige og overtog
fæstet på sit fødehjem 9. maj 1795. 

Ifølge fæstebrevet overtog han gården med besætning,
kreaturer og inventar. I indfæstning skulle han betale 33 rigs-
daler og 2 mark, og som landgilde skulle han yde 3 tønder
byg og 4 tønder havre, 1 svin eller 1 rigsdaler, 2 mark og en
gås eller 1 mark. Hoveri til Vesløsgård »af 1/2 plov tillige med
sine tildelte plovmænd når tilsiges«. 

Endvidere skulle han forsørge sin gamle og skrøbelige
mor, Kirsten Lucasdatter. Var hun utilfreds, skulle Jens Jensen
for egen regning oprette et husværelse i gården med ildsted,
levere 1 tønde 2 skæpper rug, 1 tønde 2 skæpper byg, føde
og græs til to får, levere 10 læs fladtørv, 3 potter mælk om
ugen, sørge for hendes seng m.v. og endelig sørge for be-
gravelse og ekstraskat. 

Ifølge en hoveriforretning fra 1796 havde gården følgende
besætning: 1 plag, 2 køer, 2 stude, 2 ungnød, 12 får, 2 væd-
dere, 2 grise og 4 bæster, der kunne trække. 

Ved folketællingen 1801 var Jens Jensen endnu ugift. Han
havde en tjenestekarl, Jens Poulsen på 23 år, og i gården bo-
ede desuden husbonds gamle mor, Kirsten Lucasdatter, og
hans søstersøn Frants Jensen på 8 år. 

Jens Jensen blev senere gift med Else Christensdatter, født
i Lild Sogn 1779. 

Ved folketællingen 1834 havde gården en tjenestekarl,
Rasmus Jensen på 25 år. På gården boede endvidere datteren
Ane Jensdatter på 21 år og plejesønnen Jens Boesen på 5 år. 

Jens Jensen afgav fæstet på gården i 1836 og nød derefter
sammen med sin hustru aftægt på gården. Jens Jensen døde
i 1847. 

Peder Christian Jensen

Han var født i Gettrup 1803 og gift med Christiane Frants-
datter, født i Kallerup 1804.

Parret havde tidligere fæstet en gård i Kallerup, men fik
altså fæste på denne gård 31. december 1836. I landgilde
skulle Peder Jensen svare 3 tønder byg, 1 tønde havre, 1 svin
eller 1 rigsbankdaler og 2 mark og 1 gås eller 1 mark. Sæd-
vanligt hoveri af 1/2 plov. 

Så længe aftægtsfolkene Jens Jensen og Else Christensdat-
ter levede, skulle der svares 2 tønder byg i landgilde og efter
den enes død 4 skæpper mere. Når begge var døde, skulle
der betales fuld landgilde. Desuden skulle der svares aftægt
til den gamle fæster og hustru. I indfæstning skulle Peder
Jensen erlægge 100 rigsbankdaler. 

Ved folketællingen 1845 var Jens Jensen og Else Christens-
datter fortsat på aftægt. I gården var der en tjenestepige, Kir-
sten Jensdatter på 30 år. 

86



Parret havde følgende børn: 
Jens Christian Pedersen, født i Kallerup 1828. 
Ellen Pedersdatter, født i Kallerup 1834. 
Frants Pedersen, født i Øsløs 1837. 
Lars Peter Pedersen, født i Øsløs 1843. 

11. september 1852 købte Peder Christian Jensen gården af
Vesløsgårds ejer, Peder Lassen Kjerulff. Kort efter udstykkede
han gården og fik selv en af udstykningerne, matrikelnum-
mer 13f, hvor han opførte et husmandssted (s.d.). Hoved-
parcellen, matrikelnummer 13a, der efter udstykningen blev
reduceret til et husmandssted, solgte han 29. juni 1862 til
Gregers Nielsen. 

Peder Christian Jensen døde 1870. 

Gregers Nielsen (kaldet Gregers Murer)

Han var født i Østerild 1817 og gift med Ane Elisabeth Jens-
datter, født i Vesløs 1821. Parret havde tidligere boet i bl.a.
Vesløs og købte huset af Peder Chr. Jensen 29. juni 1862. 

Gregers Nielsen var murer og husmand. Digteren Johan
Skjoldborg omtaler Gregers Murer i sine erindringer »Min
Mindebog I – Barndommens Dage« på følgende måde: 

»Vi hjemstavnsdigtere er gået i en god skole. Som et lille ek-
sempel på disse fortælleres måde vil jeg anføre, hvorledes
Gregers Murer fortalte om en dag, han og Mads Toudahl var
ude for at fange ål. Jo, det var en stille sommerdag, da vandet
var blik, et rigtigt glibevejr. Gregers holdt gliben, og Mads
skubbede ålene ind med krøjen. Mads gjorde store øjne, og
ingen mennesker kunne få så store øjne som han, når en går
med glib, fortalte Gregers. Når Mads stirrede ned gennem
vandet, kunne han opdage ål, længe før andre kunne få øje
på dem. Og så hviskede han, der kommer en kæmpekarl –
det er en ordentlig pøler, gud bevares sikken ål, er du klar
Gregers... ja, det blev så meget en heldig dag, for det vrim-
lede af ål. Der var ål fortil og bagtil, til den ene side og den
anden side, og de snoede dem op om benene på os... ja, vi
kunne dævlen rive mig næsten ikke gå for ål. Og Mads’ øjne
blev større og større. Snart havde vi den store pose fuld. Mads
var ved at vrænge kæberne af led, han spyttede ukristeligt og
ivrigt en aller helvedes stor kardusskrå rundt i munden. Han
hviskede: I dag kunne vi tømme fjorden, Gregers, fra vig og
til Feggesund. Og han rev sig i håret af fortvivlelse over, at vi
ikke havde fået mere med og ta-i, for også den lille pose var
fyldt på et øjeblik. Og da vi så kommer i land, og a ville hælde
vandet af mine støvler, da var de dælen rive mig også fulde af
ål, sluttede Gregers. Ved denne tilføjelse sætter han en krone
over skildringen, så denne åledag i hans fremstilling bliver
den mærkeligste dag, noget menneske ved Limfjorden har
hørt om, siden glibe overhovedet er opfundet (s. 29-31).«

Gregers Murer og Ane Elisabeth Jensdatter havde fire børn:
Inger Marie Gregersen, født i Tømmerby 1850. Ane Mar-
grehte Gregersen, født i Vesløs 1855. Ane Marie Gregersen,
født i Vesløs 1859. Otto Gregersen, født i Vesløs 1861. 

Gregers Murer blev enkemand før 1880, og i mange år var
datteren Anne Margrethe Gregersen husholder for ham. Han
døde i 1893. 

Lars Chr.Thomsen

Han var født 1852 og gift med Ane Marie Gregersen, født i
Vesløs 1855 som datter af forrige. 

Parret overtog huset 23. maj 1893 efter Gregers Murers
død. Lars Chr. Thomsen var arbejdsmand. 

Børn:
Anton Laurits Kristian Thomsen, født i Øsløs 1888. 
Thomas Christian Thomsen, født i Øsløs 1895. 
Villiam Martin Thomsen, født i Øsløs 1901. 

Ved folketællingen 1906 sad Niels Jensen Bro, der tidligere
havde haft en ejendom på Øsløs Mark, til leje hos Lars Chr.
Thomsen. 

Niels Jensen Bro var veteran fra krigen i 1864. Nogle af
sine historier fra krigen har han berettet til lærer Jacobsen fra
Øsløs Nordre Skole. Beretningerne kan læses i Historisk
Årbog for Thisted Amt for 1914 og 1927. De er endvidere
gengivet i bogen »Hannæs – Folk og Egn«, der udkom i 1995.
Niels Jensen Bro blev boende i huset til sin død i 1919.

Huset kom på tvangsauktion i 1911. 

Jens Peter Andersen

Han var født i 1852 og gift med Ane Kirstine Christensen, født
1856. 

En årrække ejede parret en ejendom i Skårup, matrikel-
nummer 76, som de i 1911 solgte til svigersønnen Jens Hoxer
Olesen. 

Jens Peter Andersen købte i stedet denne ejendom på
tvangsauktion og overtog den 17. juni 1911. Her boede han
til sin død i 1923. Ejendommen blev arvet af sønnen Niels
Chr. Jensen Andersen, der kort tid efter solgte til Valdemar
Christensen. 
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Valdemar Christensen

Han var født i Han Herred 1894 og gift med Kristine Chri-
stensen, født 1901. 

Parret overtog ejendommen 27. februar 1926, og Valdemar
Christensen forbedrede ejendommen væsentligt. 

I 1957 solgte de til sønnen Anders Christensen og flyttede
selv til Vesløs. Her døde Valdemar Christensen i 1969 og Kir-
stine Christensen i 1979. 

Anders Christensen

Han er født i Øsløs 1931 og overtog som nævnt ejendommen
i 1957. Gift med Inga Christensen, født i Øsløs som datter af
fisker og arbejdsmand Kristen Jensen Sjællænder og hustru,
Petrea. 

Også Anders Christensen forbedrede ejendommen væsent-
ligt, og i 1980’erne købte han nabogården Højstrupvej 97, ma-
trikelnummer 26a (s.d.). 

I midten af 1990’erne solgte han til sønnen Bent Christen-
sen, der fortsat driver gården.

Anders Christensen har i årenes løb haft mange tillidshverv.
Således har han været formand for Øsløs Ungdomsforening,
hvor han også har spillet amatørteater. Han var opstillet til
Thisted Byråd for partiet Venstre, og har haft sæde i menig-
hedsrådet for Øsløs Sogn, hvor han også var kirkeværge. 

Inga Christensen arbejder som hjemmehjælper. Parret
købte et hus i Øsløs, Højstrupvej 116, hvor de fortsat bor
2002. 

Udstykninger fra ejendommen

Matrikelnummer: 13c

Ejendommen blev udstykket fra gården før 1860. Parcellen
13c købt af Mads Christian Larsen, som opførte et husmands-
sted på Torsbjerg. Ejendommen blev i 1928 nedbrudt af gård-
mand Eluf Jensen, der ejede Øsløsgård, Højstrupvej 106 (s.d.).

Ejere og forpagtere

1. Mads Chr. Larsen. Køber før 1860 parcellen af Peder Chr.
Jensen og opfører et husmandssted. 

2. Jens Andersen. Køber ejendommen 16. december 1868. 
3. Hans Larsen Jensen. Køber ejendommen juleaften 1872. 
4. Jacob Jensen. Køber ejendommen 24. maj 1886. 
5. Marinus Nikolaj Jensen. Overtager ejendommen 21. marts

1917. 
6. Thomas Nielsen Andersen. Køber ejendommen 20. marts

1918. 
7. Jens Chr. Jensen. Køber ejendommen 14. april 1919. 
8. Lars Jensen, ejer af Øsløsgård (s.d.). Overtager ejendom-

men 24. maj 1919. 
9. Søren Georg Hansen. Forpagter ejendommen af forrige.

Forpagtningen ophæves i 1928. 
10. Eluf Jensen, ejer af Øsløsgård (s.d.). Overtager ejendom-

men 1928 og nedbryder den. 

Lidt om ejerne

Hans Larsen Jensen

Han var født i Gøttrup Sogn 1829 og gift med Maren Bertel-
sen, født i Lild Sogn 1827. 

De ejede oprindelig et husmandssted i Røgild Huse syd for
Løgstør og købte ejendommen juleaften 1872. 

Ved folketællingen 1880 boede datteren Hansine Hansen,
der da var 14 år, endnu hjemme. 

Parret solgte huset i 1886. 

Jacob Jensen

Han var født i 1859 og gift med Marie Nikoline Hansen, født
1859. Parret overtog ejendommen den 24. maj 1886. 

Ved folketællingen 1906 boede sønnen Marinus Nikolaj
Jensen hjemme hos forældrene. Jacob Jensen solgte huset til
ham 21. marts 1917. 

Jacob Jensen døde 1926. 

Søren Georg Hansen (kaldet Georg Grobe)

Han var født i Øsløs 1889 som søn af Niels Peter Hansen og
hustru, Marie Pedersen. Gift med Martha Hansen, født 1898.

Søren Georg Hansen, der til daglig blev kaldt Georg
Grobe, forpagtede i 1919 ejendommen af gårdejer Lars
Jensen. I 1928 blev forpagtningen ophævet, og Georg Grobe
fik en udstykket parcel på Øsløs Mark, hvor han opførte et
nyt husmandssted. 

Søren Georg Hansen døde i 1941 og er sammen med sin
hustru, der døde i 1984, begravet på Øsløs Kirkegård. 
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Valdemar Christensen og hustru Kirstine med børnene Anders, der

senere overtog ejendommen, og Ingolf, senere gårdejer i Øsløs, ca. 1935.



Nuværende adresse: Overmark 4 
Matrikelnummer: 13e 

Ejendommen blev udstykket fra gården før 1860, og Jens Lar-
sen Degn opførte et husmandssted. 

Ejere

1. Jens Larsen Degn. Køber før 1860 parcellen af Peder Chr.
Jensen og opfører husmandsstedet. 

2. Niels Peter Jensen Degn, søn af forrige. Køber ejendom-
men 24. september 1874. 

3. Johan Frederik Pedersen, ejer af naboejendommen, ma-
trikelnummer 11b, Overmark 3 (s.d.). Køber ejendom-
men 1881. 

4. Carl Markus Pedersen. Køber ejendommen 12. juni 1909. 
5. Peder Skolemester Pedersen. Køber ejendommen 12. ja-

nuar 1916. 
6. Erik Nielsen, svigersøn af forrige. Køber ejendommen ca.

1955. 
7. Ole Christensen. Køber ejendommen ca. 1960. 
8. Anne Lise Østergård. Ejede huset 2002.

Lidt om ejerne

Jens Larsen Degn

Han var født i 1805 og gift med Ane Marie Christensen, født
1813. Parret købte parcellen før 1860 og opførte ejendom-
men på Øsløs Mark. 

Ved folketællingen 1870 boede følgende børn hjemme: 
Niels Peter Jensen, født 1845. 
Karen Marie Jensen, født 1847. 
Nikoline Jensen, født 1851. 
Martin Christensen Jensen, født 1853. 
Desuden boede plejebarnet Ane Marie Thomsen på 7 år i
ejendommen. 

I 1874 solgte Jens Larsen Degn husmandsstedet til sin ældste
søn. Han døde som aftægtsmand hos sønnen i 1880. 

Niels Peter Jensen Degn

Han var født i 1845 som søn af forrige og gift med Inger Ma-
rie Pedersen. Parret overtog ejendommen 26. september 1874. 

Ved folketællingen 1880 havde parret to børn: Peter An-
dreas Jensen, født i Øsløs 1877, og Kjerstine Jensen, født i Øs-
løs 1879. 

Niels Peter Jensen solgte i 1881 ejendommen til sin nabo,
urmager Johan Frederik Pedersen, der tidligere ejede ejen-
dommen matrikelnummer 11b, Overmark 3 (s.d.). 

Peder Skolemester Pedersen

Han var født i Øsløs 1876 som søn af Niels Christian Skole-
mester Pedersen og hustru, Maren Kirstine (s.d.). 

Sin værnepligt aftjente han som dragon i Randers. Han var
første gang gift med Marie født i Øsløs 1894 som datter af
gårdmand Andreas Ravn og hustru, Maren Ravn. 

Parret overtog ejendommen i 1916 efter Peder Skoleme-
sters senere svoger Karl Pedersen, der overtog en anden
ejendom på Øsløs Mark, et tidligere fæstehus under Vesløs-
gård (s.d.). 

Peder Skolemesters første kone døde i 1927, og han blev
gift anden gang med Else Marie Pedersen, født 1894. Parret,
der fik fire børn, drev ejendommen til midten af 1950’erne,
hvor de solgte den til svigersønnen Erik Nielsen. 

Peder Skolemester – eller Pi Skolmeister, som han hed i det
daglige – flyttede sammen med sin hustru til Øsløs, hvor de
købte hus på Vejlevejen. Sine sidste år levede han på pleje-
hjemmet Stenhøj i Vesløs. 

Marie Pedersen døde i 1972 og Peder Skolemester i 1974.
Begge er begravet på Øsløs Kirkegård. 

Ole Christensen

Han var født i Øsløs 1916 som søn af gårdmand Bo Chri-
stensen og hustru, Kirstine Marie Nielsen (s.d.). Han ejede
tidligere ejendommen Overmark 6, men købte omkring 1960
Overmark 4 af Erik Nielsen og hustru, Maren, der til gengæld
købte Ole Christensens gamle ejendom. 

Ole Christensen døde i 1995. I 2002 ejes stedet af Anne
Lise Østergård. 

Nuværende adresse: Bærkær 2 
Matrikelnummer: 13f 

Ejendommen er udstykket fra gården i 1862. Parcellen blev
overtaget af den hidtidige gårdejer, Peder Christian Jensen,
der opførte et husmandssted på grunden. 

Ejere

1. Peder Christian Jensen. Opfører ejendommen 1862. 
2. Kristiane Frantsdatter, enke efter forrige. 
3. Lars Peter Pedersen, søn af forrige. Køber ejendommen

24. april 1871. 
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Ejendommen, matrikelnummer 13e, Overmark 4, udstykket fra

gården før 1860. Foto: Arne Pedersen.



5. Ejler Christian Pedersen. Køber ejendommen 16. februar
1875. 

6. Chr. Peter Berthelsen. Køber ejendommen 27. april 1876. 
7. Lars Chr. Jepsen. Køber ejendommen 27. juni 1880. 
8. Maren Kirstine Sørensen, enke efter forrige. 
9. Anders Strandridder, gift med forrige. 
10. Dusenius Nielsen. Køber ejendommen 1. marts 1918. 
11. Hans Jørgen Ottosen. Køber ejendommen efter 1950.

Herefter sælges huset til feriebolig. Nuværende ejer er
Egon Andersen. 

Lidt om ejerne

Lars Peter Pedersen

Han var født i Øsløs 1843 som søn af forrige og overtog ejen-
dommen efter sine forældre 24. april 1871. Han solgte den al-
lerede knap fire år senere til Ejler Chr. Pedersen. 

Lars Chr. Jepsen

Han var født 1849 og gift med Maren Kirstine Sørensen, født
1854. 

Parret overtog ejendommen 27. juni 1880. Ved folketællin-
gen samme år havde de et barn, nemlig datteren Johanne
Marie Jeppesen, der var under et år. 

Ud over at passe sit landbrug tog Lars Chr. Jepsen også ud
som daglejer på egnens gårde.

Han blev ingen gammel mand, da han døde allerede i
1889. 

Anders Strandridder

Han var født 1853 og blev ca. 1890 gift med forriges enke,
Maren Kirstine Sørensen. 

Ved folketællingen 1906 havde de sønnen Andreas Ander-
sen Strandridder på 10 år hjemme. Desuden havde parret en
plejesøn, Peder Kr. Jepsen på 4 år. 

Anders Strandridder drev ejendommen til 1918. 
I 1917 blev ejendommen takseret i brandforsikringsselska-

bet Thisted Amt, med følgende resultat: 

1917 den 8. juli: 
1. Stuehus, stald og lade Ø-V, 22,60 meter lang, 

5,18 meter bred, stråtag 1.500 kr. 
2. Stald mod nord S-N, 4,40 meter lang, 

4,05 meter bred 500 kr. 
3. Lade mod syd S-N, 8,80 meter lang, 

6,25 meter bred 1.000 kr.
3.000 kr. 

Dusenius Nielsen

Han var født i Vesløs Huse 6. januar 1887 og gift med Dorthea
Nielsen, født i Glæde, Lild Sogn. 

Dusenius Nielsen måtte tidligt ud at tjene, og parret traf
hinanden på Oddersbølgård i Hjardemål. De blev gift i 1907
og havde bl.a. plads som fodermesterpar hos William Stevens
på Bygholm Vejler og på Ullerupgård i Thy. 1. marts 1918
overtog parret ejendommen Bærkær 2. 

Parret havde en stor børneflok, så Dusenius Nielsen måtte
i perioder søge arbejde for at skaffe penge til føden. Omkring
1950 solgte de ejendommen og flyttede til et hus i Skårup tæt
på sønnen Arild Nielsen. 

Dusenius Nielsen døde 26. marts 1961, og er sammen med
sin hustru, der døde 1. august 1979, begravet på Øsløs Kir-
kegård. 

Hans Jørgen Ottosen

Han købte ejendommen ca. 1950. Gift med Krista Gregersen,
født i Øsløs som datter af husmand Ingvard Gregersen og
hustru, Marie. 

Han var svineavlskonsulent og flyttede efter få år fra eg-
nen. Ejendommen blev solgt til fritidshus. 

Gårdens navn: Nørgård
Nuværende adresse: Højstrupvej 100
Gammelt matrikelnummer: 16 
Matrikelnummer: 14a 
Hartkorn: 4-3-3-2 

Nørgårds historie kan føres tilbage til omkring 1600, hvor den
var under Kronen. Omkring 1700 kom den under Vesløsgård.
Den blev selvejergård ca. 1825 og bliver som en af de få
gamle fæstegårde fortsat drevet. 

Fæstere og ejere

1. Anders Ibsen. Har gården i fæste under kronen indtil 1606. 
2. Palle Pedersen. Har gården i fæste fra 1606. 
3. Anders Pedersen, bror til forrige. Har gården i fæste fra

1634. 
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gården 1862. Daværende ejer Dusenius Nielsen.



4. Lars Sørensen. Har gården i fæste fra 1656. 
5. Mikkel Sørensen, bror til forrige. Har gården i fæste sam-

men med sin bror fra 1656 og ved matriklen 1688 er han
enefæster. 

6. Søren Mikkelsen, søn af forrige. Har gården i fæste før
1700. 

7. Jens Laursen Nør. Fæster gården, der nu er under Vesløs-
gård, 15. august 1716. 

8. Laurs Jensen, søn af forrige. Fæster gården 28. oktober
1741. 

9. Jens Laursen, søn af forrige. Fæster gården 9. marts 1779. 
10. Thomas Jensen, søn af forrige. Fæster gården 14. juni

1824 og køber den få år senere af Vesløsgårds ejer,
Casper Svinth. 

11. Jens Thomsen, søn af forrige. Køber gården 29. januar
1859. 

12. Peder Christensen Agesen. Køber gården 12. december
1902 og flytter i 1910 gårdens bygninger til den modsatte
side af vejen. 

13. Ane Johanne Jensen Agesen, enke efter forrige. 1. sep-
tember 1916. 

14. Simon Jensen, gift med forrige. 
15. Nikolaj Agesen, søn af Peder Agesen. Køber gården 1944. 
16. Johan Mortensen, svoger til forrige. Køber gården 1. ja-

nuar 1947. 
17. Ole Mortensen, søn af forrige. Køber gården efter 1980 og

driver den fortsat i 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Mikkel Sørensen Snedker

Han var født ca. 1621, sandsynligvis i Øsløs, og gift anden
gang med Maren Lauridsdatter, født 1654. Det har ikke været
muligt at finde navnet på Mikkel Sørensens første hustru.

Sammen med broderen Lars Sørensen fæstede han i 1656
Nørgård, som dengang var under kronen. Ved matriklen 1688
havde han gården alene. 

I 1682 var Mikkel Sørensen Snedker tingsmand på Hannæs
Birks Ting. 

Før 1700 afgav han fæstet på Nørgård til sin søn af første
ægteskab, Søren Mikkelsen. Han kom på aftægt hos sønnen
og døde 1703. Maren Lauridtsdatter døde i 1700. 

Mikkel Sørensen og Maren Lauridtsdatter havde følgende
børn: 
Lauridts Mikkelsen, født 1692, død som spæd. 
Else Mikkelsdatter, født 1693. 

Søren Mikkelsen Snedker

Han var født i Øsløs 1675 som søn af forrige og gift med Ma-
ren Christensdatter. 

Før 1700 overtog han fæstet på sin fødegård. 
Parret havde et barn, Kirsten Mikkelsdatter, der var født i

1700 og døde som spæd. 
Søren Mikkelsen døde i 1716. 

Jens Laursen

Han var født i Øsløs 1661 og gift med Johanne Nielsdatter.
15. august 1716 overtog han fæstet på gården, der nu var

under Vesløsgård. Med fæstet fulgte det såede korn, 4 bæster
med plov, vogn og harve med tilbehør og på grund af går-
dens ringe stand den bedste ko. 

I landgilde skulle han betale 4 tønder byg, 2 tønder havre
og 1 gås og i hoveri yde 1/2 plovs arbejde til Vesløsgård. I
stedsmål (indfæstning) skulle han svare 4 rigsdaler. 

Parret havde følgende børn: 
Karen Jensdatter, født 1709. 
Lauridts Jensen, født 1711, fæster gården efter faderen. 
Else Jensdatter, født 1713, senere gift med Lars Jensen. 
Anne Jensdatter, født 1715. 
Dorthe Jensdatter, født 1717, gift med Anders Pedersen i Arup. 

Jens Laursen døde 1741. 

Lars (eller Lauridts) Jensen Nør

Han var født i Øsløs 1711 som søn af forrige. Gift første gang
med Johanne Christensdatter og anden gang med Ellen An-
dersdatter, født i Hjardemål 1719 som datter af Anders Mik-
kelsen Dahl og hustru, Maren Jepsdatter. 

Lars Jensen overtog fæstet på Nørgård 28. oktober 1741. I
landgilde skulle han betale 4 tønder byg, 2 tønder havre og
1 gås. I hoveri skulle han svare 1/2 plovs arbejde til Vesløs-
gård, og i indfæstning skulle erlægges 6 rigsdaler og 4 mark.
Sin gamle mor skulle han have på aftægt og »omgås hende
kærligt«, som der står i fæstebrevet. 

Med Ellen Andersdatter havde Lars Jensen følgende børn:
Maren Laursdatter, født 1748. 
Else Laursdatter, født 1749. 
Johanne Laursdatter, født 1751, kommer senere til Arup. 
Jens Laursen, født 1756, får senere fæstet på gården. 
Peder Laursen, født 1758. 

Lars (eller Lauridts) Jensen døde i 1779. Ellen Andersdatter
døde i 1783 som aftægtskone hos sønnen Jens Laursen. 
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Jens Laursen

Han var født i Øsløs 1756 som søn af forrige og var landsol-
dat, til han passerede mønstringen i 1778.

9. marts 1779 overtog han fæstet efter sine forældre, der
måtte opgive på grund af alder og dårligt helbred. 

I landgilde skulle Jens Laursen betale det samme som sin
far og desuden 1 mark. Hoveriarbejdet var fortsat 1/2 plov til
Vesløsgård. Ifølge fæstebrevet skulle han også forsørge sine
gamle forældre. Til gengæld slap han for at betale gårdens
restancer på 6 rigsdaler, 2 mark, 6 skilling, og der skulle in-
tet svares i indfæstning. Hans far døde kort tid efter fæste-
brevets indgåelse. 

Moderen, Ellen Andersdatter, døde i 1783. I den forbin-
delse blev der 9. maj holdt skifte i gården. Skiftet står på side
1282-83 i skifteprotokollen for Kølbygård og Vesløsgård.
Ifølge denne er arvingerne Ellen Andersdatters børn. 

Såvel Maren Laursdatter som Peder Laursen arbejdede
hjemme på gården hos broderen Jens, mens Else Laursdatter
var tjenestepige hos Kaj Praëm i Øsløs Præstegård, og Jo-
hanne Laursdatter tjente i Arup. Børnenes formynder var
Rasmus Rasmussen af Vesløs, som havde et af de afdødes
søskendebørn til ægte. 

Der var ikke de store værdier at skifte om. Ikke engang be-
gravelsesomkostningerne kunne dækkes ind, så der blev in-
tet at arve. Ifølge et hoverireglement for Vesløsgård havde
gården i 1791 1 plag, 4 køer og tyre, 4 ungnød, 12 får, 2 væd-
dere og 2 grise. 

I 1783 blev Jens Laursen gift med Karen Thomasdatter, der
var født i Hjardemål 1756 som datter af Thomas Thomsen og
hustru, Maren Rasmusdatter. 

Parret havde følgende børn: 
Maren Jensdatter, født 1784. 
Lars (eller Laurs) Jensen, født 1786. 
Thomas Jensen, født 1788, døde som spæd. 
Ellen Jensdatter, født 1791. 
Thomas Jensen, født 1794, overtog senere fæstet på gården. 
Godik Jensen, født 1798. 

Ved folketællingen 1801 var der ingen tjenestefolk – til gen-
gæld boede og arbejdede Jens Laursens søster Maren Laurs-
datter i gården. 

Jens Laursen døde i 1817, hvorefter Karen Thomasdatter
beholdt fæstet på gården indtil 1824, hvor hun afgav det til
sønnen Thomas Jensen. 

Thomas Jensen

Han var født i Øsløs i 1796 som søn af forrige og gift med
Dorthea Nielsdatter, født 1795 i Øsløs. 

Han overtog fæstet efter sin mor 14. juni 1824. Ifølge fæste-
brevet skulle han sætte husene i forsvarlig stand og vedlige-
holde dem på en betryggende måde. I landgilde skulle han
betale det samme som sine forgængere og i indfæstning
skulle han betale 100 rigsbankdaler. 

Ved folketællingen 1834 havde gården en tjenestekarl,
Christian Jeppesen, der var 50 år, og en tjenestepige, Anne
Marie Nielsdatter på 19 år. 

På det tidspunkt var Thomas Jensen blevet selvejer, idet
han omkring 1825 købte gården af Vesløsgårds ejer, Casper
Svinth. 

Parret havde følgende børn: 
Karen Thomasdatter, født 1824. 
Jens Thomsen, født 1826, overtog senere gården. 
Kirsten Thomasdatter, født 1827. 
Niels Thomsen, født 1831. 
Lars Thomsen, født 1835. 

Ved folketællingen 1845 havde gården ingen tjenestefolk,
men til gengæld boede alle børnene stadig hjemme. 

Thomas Jensen solgte gården til sønnen Jens Thomsen i
1859. Han døde som aftægtsmand hos sønnen i 1886. 

Jens Thomsen

Han var født i Øsløs 1826 som søn af forrige og gift med Ane
Jensdatter, født i Øsløs 1821. Han købte gården af sine for-
ældre 29. januar 1859. 

Jens Thomsen deltog i krigen 1848-50, og en årrække
lagde han sin gård til veteranfesterne i Øsløs, hvori der del-
tog veteraner fra både 1848 og 1864. 

Ved folketællingen 1870 boede begge Jens Thomsens for-
ældre fortsat i gården. Gården havde en tjenestekarl, Søren
Peter Jensen på 26 år, og en tjenestepige, Mariane Jacobs-
datter på 16 år. 

Parret havde følgende børn: 
Thomas Jensen, født 1862, senere ejer af Højbjerggård i Ves-
løs Sogn (s.d.). 
Ane Marie Jensen, født 1863. 
Dorthe Kirstine Jensen, født 1865. 
Jette Jensen, født 1876. 

Ved folketællingen 1880 havde gården en 30-årig tjeneste-
karl, Anders Peter Breum, der senere blev ejer af Koldsgård
i Øsløs (s.d.). Desuden en tjenestedreng, Thomas Jensen
Holmstrøm på 11 år. Han var født i Skippergade i Øsløs og
blev senere sømand og skipper. 

Jens Thomsen drev gården til 1902, hvor han solgte den. Han
døde som aftægtsmand hos sønnen Thomas Jensen i 1909. 

Peder Christensen Agesen

Han var født i Vust 1. juni 1877 og gift med Anna Johanne
Jensen, født 12. marts 1879. 

Peder Christensen Agesen købte gården 12. december
1902. Han begyndte straks en kraftig modernisering af går-
den og flyttede efterhånden bygningerne over på modsatte
side af vejen. Samtidigt købte han en del jord – bl.a. det
gamle degnebol i Øsløs, matrikelnummer 2a – og lagde det
til gården. 
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Flytningen af gården blev gennemført 1908-10. I den for-
bindelse fik han flere gange gården takseret i Forsikringssel-
skabet Thisted Amt med følgende resultat (uden år): 

1. Stuehus Ø-V, 361/2 alen lang, 
91/2 alen bred, stråtag 2.500 kr. 

2. Stald og lade Ø-V, 44 alen lang, 111/2 alen bred 1.500 kr. 
3. Stald og fåresti S-N, 20 alen lang, 11 alen bred 800 kr. 
4. Vognhus og lade S-N, 35 alen lang, 

11 alen bred 1.400 kr.
6.200 kr. 

1910 den 7. august, nyt stuehus og nye bygninger vurderet: 
1. Stuehus i Ø-V, 34 alen lang, 131/2 alen bred 5.500 kr. 
2. Lade Ø-V, 47 alen lang, 11 alen bred 2.000 kr. 
3. Stald i S-N, 46 alen lang, 12 alen bred 4.000 kr. 
4. Vognhus m.m. S-N 1.000 kr.

12.500 kr. 

Ved folketællingen 1906 havde gården en tjenestepige, Kir-
stine Andersen, og en tjenestekarl, Niels Antonius Kristensen,
senere husmand i Øsløs og Vesløs. 

Peder Christensen Agesen havde mange tillidshverv. Han
var således med til at oprette Andelsmejeriet Hannæs i Vesløs
og var dets første formand. Han var også blandt initiativta-
gerne til oprettelsen af Øsløs Forsamlingshus i 1909 og Øsløs
Brugsforening i 1912. Desuden var han ekspert i kvægsyg-
domme. Mange fra såvel Thy som Han Herred søgte hans råd. 

Han var en meget vellidt mand, og der var da også stor del-
tagelse ved hans begravelse, da han døde 30. maj 1916, knap
40 år. 

Peder Agesen og hans hustru havde mange børn, blandt
disse kan nævnes Andreas Agesen, der blev købmand i Am-

toft, Georg Agesen, der blev storentrepenør i Vesløs, og Ni-
kolaj Agesen, der senere blev ejer af gården (s.d.). 

Johanne Agesen drev gården videre ved hjælp af en be-
styrer, Simon Jensen, som hun senere giftede sig med. 

Simon Jensen

Han var født i Vesløs 1886 som søn af Niels Andreas Jensen.
Han kom som bestyrer til gården efter Peder Agesens død,
blev senere gift med Johanne Agesen og dermed ejer af
gården. 

Da Simon Jensen overtog gården, blev den ofte betegnet
som »Simons gård«. 

Han sad i en årrække i bestyrelsen for Øsløs Venstrevæl-
gerforening

Han drev gården sammen med sin hustru indtil 1944, hvor
de solgte til Johanne Agesens søn Nikolaj Agesen. Parret
overtog sønnens tidligere gård på Højstrupvej 109, der var en
gammel fæstegård under Kokkedal. 

I 1947 købte Nikolaj Agesen gården tilbage, og Simon
Jensen overtog en ejendom på Øsløs Mark. Han døde 1950. 

Nikolaj Agesen

Han var født i Øsløs 26. oktober 1909 som søn af Peder Age-
sen og hustru, Johanne Agesen. Gift med Johanne Morten-
sen, født i Amtoft 30. december 1912 som datter af gårdejer
Christian Mortensen. 

Han ejede oprindelig gården på Højstrupvej 109, men
overtog sin fødegård i 1944. Ved overtagelsen bestod besæt-
ningen af 5 heste, 16 køer, 12 ungkvæg, 18 svin og 2 får. Året
efter var svinebestanden steget til 40 svin. 

Allerede 1. januar 1947 solgte han Nørgård til svogeren Jo-
han Mortensen og flyttede tilbage til gården på Højstrupvej.
Denne gård ejede han til sin død i 1975. 

De sidste mange år var Nikolaj Agesen ramt af en alvorlig
sygdom, der lænkede ham til en kørestol. Gårdens bedrift
blev passet af hustruen Johanne og sønnen Erik Agesen, der
i dag ejer Højstrupvej 109. 

Johanne Agesen døde i 1993 og ligger sammen med sin
mand begravet på Øsløs Kirkegård. 
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Johan Mortensen

Han var født i Amtoft 25. oktober 1908 som søn af gårdmand
Christian Mortensen. Gift med Magdalene Mortensen, født i
Øsløs 19. marts 1911 som datter af gårdmand Jens Koldsgård
(s.d.). 

Johan Mortensen drev oprindelig en gård i Amtoft, men
købte Nørgård af svogeren Nikolaj Agesen 1. januar 1947. 

Johan Mortensen havde mange tillidshverv. Bl.a. sad han i
bestyrelsen for Andelsmejeriet Hannæs og Øsløs Venstrevæl-
gerforening samt i menighedsrådet for Øsløs Sogn. 

Han drev Nørgård til ca. 1980, hvor han solgte til sønnen
Ole Mortensen. 

Johan Mortensen og hustru flyttede til et hus på Skipper-
krogen i Øsløs. Her døde Johan Mortensen i 1986. Magda-
lene Mortensen døde i 1994 og er sammen med sin mand be-
gravet på Øsløs Kirkegård. 

Ole Mortensen, der fortsat driver gården i 2002, er gift med
Betty Vedsted. Han har haft en lang række tillidshverv, bl.a.
som formand for Øsløs Ungdomsforening og Øsløs Menig-
hedsråd. 

Udstykning fra Nørgård

Matrikelnummer: 14b

Ejendommen blev udstykket fra gården 1. december 1866.
Parcellen blev solgt til Lars Thomsen, der var bror til gårdens
daværende ejer Jens Thomsen (s.d.). Han opførte et hus-
mandssted på parcellen. Ejendommen lå på Torsbjerg og
havde kun denne ene ejer, inden den igen blev nedrevet før
1906. 

Lidt om ejeren

Lars Thomsen

Han var født i Øsløs 1835 som søn af gårdejer Thomas Jen-
sen og hustru, Dorthea Nielsdatter. Gift med Gjertrud Marie
Jakobsdatter, født Øsløs 1842 som datter af husmand og
bådebygger Jakob Jensen »Himmelbo« og hustru, Katrine
Jensdatter. 

1. december 1866 købte Lars Thomsen parcellen af brode-
ren Jens Thomsen (s.d.) og opførte et husmandssted. 

Parret havde følgende børn: 
Dorthe Kirstine Larsen Thomsen, født 1867. 
Thomas Larsen Thomsen, født 1871. 
Katrine Larsen Thomsen, født 1873. 
Jakobine Larsen Thomsen, født 1875. 
Karen Larsen Thomsen, født 1879. 

Ved folketællingen 1906 er der intet om ejendommen, som
sandsynligvis igen er lagt under Nørgård.
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Gårdens navn: Ski eller »På Ski«, senere Højgård
Nuværende adresse: Overmark 2 
Gammelt matrikelnummer: 6 
Matrikelnummer: 15a 
Hartkorn: 3-3-1-0 

Gården kan føres tilbage til 1620 og har sandsynligvis alle-
rede på dette tidspunkt hørt under Vesløsgård. Gården var
enestegård og ligger på det, vi i dag betegner som Øsløs
Mark. 

Fæstere og ejere

1. Peder Mortensen på Slet. Nævnes 1620 i grandebrev for
Øsløs Sogn. 

2. Chr. Pedersen, søn af forrige. Har gården i fæste ved ma-
triklen 1664. 

3. Jens Christensen, søn af forrige. Har gården i fæste ved
matriklen 1688. 

4. Christen Jensen Ski, søn af forrige. Fæster gården 9. marts
1716. 

5. Povl Enevoldsen. Fæster gården 8. juni 1731. 
6. Christian Nielsen. Fæster gården 8. april 1733. 
7. Anders Mortensen. Fæster gården 29. januar 1762. 
8. Søren Thomsen. Fæster gården 16. april 1782. 
9. Lars Christian Gade. Fæster gården 1. september 1824. 
10. Iver Christensen. Fæster gården før 1845 og køber den fri

af Vesløsgårds ejer, Peder Lassen Kjerulff, 13. januar 1847. 
11. Peder Christian Mortensen. Køber gården 26. juni 1847. 
12. Jens Pedersen. Køber gården 29. juli 1854. 
13. Peder Jensen, søn af forrige. Køber gården 5. februar

1876. 
14. Mariane Jensen, enke efter forrige. Sidder i uskiftet bo fra

29. marts 1912. 
15. Jens Laurits Jensen, søn af forrige. Køber gården 14. april

1915. 
16. Ejnar Jensen, søn af forrige. Overtager gården 1949. 
17. Niels Abildgård. Overtager gården før 1960. 
18. Finn Pedersen. Overtager gården ca. 1988. 
19. Christian Andersen. Overtager ejendommen efter 1992.

Ejer den fortsat 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Jens Christensen

Han var født i Øsløs 1651 som søn af gårdens forrige fæster,
Christian Pedersen, og overtog fæstet på gården før 1688. 

Gift med Maren Jensdatter, født 1643. Parret havde et barn,
Christian Jensen, født 1690, som overtog fæstet efter faderen. 

9. marts 1716 overlod Jens Christensen fæstet på den halve
gård til sin søn. Jens Christensen døde som aftægtsmand hos
sønnen i 1722. Maren Jensdatter døde 1721. 

Christian Jensen

Han var født i Øsløs 1690 som søn af forrige. Gift med Mette
Gregersdatter, født i Øsløs 1693 som datter af Gregers Pe-
dersen Bundgård og hustru, Kirsten Jensdatter (s.d.). 

Christian Jensen overtog som nævnt fæstet på det halve af
gården 9. marts 1716, og ved faderens død overtog han hele
fæstet. Han skulle betale 10 sletdaler, hvoraf de 5 var betalt.
Resten skulle betales, når hans far døde eller opgav den an-
den halvpart. 

Parret havde følgende børn: 
Maren Christensdatter, født 1717. 
Gregers Christensen, født 1719. 
Maren Christensdatter, født 1722. 
Kirsten Christensdatter, født 1727. 
Jens Christensen, født 1731, død som spæd. 
Anne Christensdatter, født 1733. 

I 1731 mistede Christian Jensen fæstet på grund af drukken-
skab og armod. Han døde i 1734. 

Poul Enevoldsen

Han var født i Torsted og gift med Mette Christensdatter. 
Han overtog fæstet på gården 8. juni 1731 med besætning,

der bestod af 4 bæster, 2 køer, 3 får, 1 vædder, 1 svin, og red-
skaber, bl.a. en plov, vogn, harve, kørehække med reb og
andre udendørs redskaber. 

Han skulle ikke betale skatter og landgilde, og på grund af
bygningernes slette tilstand fik han 20 sletdaler. Tilmed
skulle andre bønder hjælpe til ved genopbygningen. 

På trods af alle disse fordele mistede Poul Enevoldsen al-
ligevel fæstet på gården allerede i 1733 som følge af sløseri
og efterladenskab. 

Christian Nielsen Skårup

Han var født i Vesløs i 1700 som søn af Niels Christensen
Skårup og hustru, Anne Christensdatter. Gift med Kirsten Pe-
dersdatter. 
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I 1724 fæstede han det halve af sin fødegård i Vesløs, men
8. april 1733 overtog han altså fæstet på Ski. På grund af
gårdens dårlige tilstand var han ligesom sin forgænger fri for
at betale de kongelige skatter (til oktober), ligesom han slap
for at betale indfæstning. 

Parret havde følgende børn: 
Maren Christensdatter, født 1735. 
Inger Kirstine Christensdatter, født 1737, døde som ung. 
Niels Christensen, født 1742. 
Henrik Christensen, født 1745. 

Christian Nielsen Skårup havde ligesom sine forgængere
svært ved at få gården til at give økonomisk udbytte, og i
1762 måtte han opgive fæstet på grund af armod. 

Anders Mortensen

Han var født i Kløv, Hunstrup Sogn som søn af Morten
Thomsen. Gift første gang med Anne Christensdatter, der
døde i 1776, og anden gang med Kirsten Christensdatter. 

Han overtog fæstet på gården 29. januar 1762 med avl og
besætning. Da gården fortsat var i ringe tilstand, lovede Ves-
løsgårds ejer, Villum Berregård, i fæstebrevet at opføre et nyt
beboelses- eller rålingshus, hvorefter Anders Mortensen selv-
følgelig skulle vedligeholde bygningerne for egen regning.
Desuden fik han 13 rigsdaler og 2 mark, der skulle bruges til
at købe et bæst for. I landgilde skulle han betale 2 tønder byg
og 5 mark.

Anders Mortensen og Anne Christensdatter havde følgende
børn: 
Dorthea Andersdatter, født i Østerild 1757, senere gift med
Peder Gregersen Bundgård (s.d.). 
Morten Andersen, født i Østerild 1759. 
Christen Andersen, født 1763. 

Som nævnt døde Anne Christensdatter i 1776. I den anled-
ning blev der holdt skifte i gården 3. august. Skiftet findes på
side 1038-39 i skifteprotokollen for Vesløsgård og Kølbygård.
Ifølge skiftet blev der ingenting til arvingerne, men Anders
Mortensen ville dog give sønnen Morten Andersen 20 rigs-
daler og datteren Dorthea Andersdatter 10 rigsdaler. 

Anders Mortensen døde 1780. I den anledning blev der af-
holdt skifte 20. august. Det står på side 1160-64 i skiftepro-
tokollen. Arvingerne var børnene Dorthea Andersdatter og
Morten Andersen foruden enken Kirsten Christensdatter.
Hendes lavværge var Augustinus Eliasen fra Øsløs. 

Ifølge skiftet var følgende besætning på gården: 2 heste, 2
hopper, 1 plag, 1 gammel helmus (gammel hest), 3 køer, 5
studeungnød, 2 kvier, 2 kalve, 4 får, 3 lam og 1 svin, der
havde en samlet værdi af 78 rigsdaler og 8 mark. 

Anders Mortensen må have fået gården på fode igen, idet
der blev 39 rigsdaler 3 mark og 4 skilling til arv og deling,
hvoraf enken kunne tilkomme det halve. Men hun ville give
børnene 24 rigsdaler, heraf sønnen Morten Andersen de 16

rigsdaler og datteren Dorthea Andersdatter 8 rigsdaler samt
en bryllupskost. Morten Andersen skulle endvidere havde
Anders Mortensens klæder. 

Kirsten Christensdatter ville blive ved gården. 

Søren Thomsen

Han var født i Vesløs 1751 og gift med forriges enke, Kirsten
Christensdatter. Søren Thomsen overtog fæstet på gården 16.
april 1782, men ifølge fæstebrevet var ægteskabet ikke en af
fæstebetingelserne. I indfæstning skulle han erlægge 3 rigs-
daler og 2 mark. 

Ved folketællingen 1787 havde gården en tjenestekarl. Det
var forgængeren Anders Mortensens søn, Morten Andersen, der
nu var 26 år, og en tjenestepige, Mette Michelsdatter på 18 år. 

Ved folketællingen 1801 hed tjenestekarlen Niels Thom-
sen, der var 52 år og højst sandsynlig Søren Thomsens bror,
og tjenestepigen var Dorthe Simonsdatter på 21 år. 

Søren Thomsen afgav fæstet på gården i 1824 til Lars Chri-
stian Gade, der var gift med Søren Thomsens brordatter. 

Søren Thomsen døde som aftægtsmand hos ham i 1835. 

Lars Christian Jensen Gade

Han var født 1793 i Højstrup, Tømmerby Sogn som søn af
gårdmand Jens Gade (s.d.). Gift med Ane Marie Simonsdat-
ter, født i Vust 1784. 

Han overtog fæstet på gården 1. september 1824 og skulle
i landgilde betale 3 tønder havre, 3 tønder byg og 5 rigsbank-
daler sølv. 

Forgængeren Søren Thomsen skulle han behandle som sin
egen far med underhold, pleje og begravelse efter døden.
Hvis Søren Thomsen med god grund blev misfornøjet med
forholdene, skulle Lars Christian Gade skaffe ham hus-
værelse og 6 læs fladtørv, 1 læs skottørv, 1/2 læs lyng, 1/2

tønde rug, 11/2 tønde byg, 1 pund flæsk, 1 pund smør ved de
tre store højtider, om sommeren 1 pot mælk daglig, om vin-
teren 1/2 pot mælk, 2 får én gang for alle, der græsses og fø-
des, 1 seng, 1 stol m.v. Efter Søren Thomsens død skulle
ejendelene tilfalde fæsteren. 

Lars Christian Gade og Ane Marie Simonsdatter havde in-
gen børn, men ved folketællingen 1834 havde de to pleje-
børn, Carl Frederik Danielsen, født 1822, og Elisabeth Birgitte
Jørgensdatter, født 1823. I gården boede desuden et par fat-
tiglemmer, der gik om i sognet: Poul Nielsen, 69 år, og
Martha Nielsdatter, der var 40 år og enke.

Gamle Søren Thomsen var fortsat på aftægt, og desuden
var der en tjenestekarl, Christian Thomsen på 19 år. 

I 1837/1838 opgav Lars Christian Gade fæstet på gården og
blev husmand. Ved folketællingen 1845 boede han sammen
med sin hustru og tjenestepigen Trine Simonsdatter, der var
23 år og fra Tømmerby, i et hus ved siden af gården. 

Lars Christian Gade døde 1848, kun 55 år. 

Iver Christensen

Han var født i Vust 1808 og gift med Magdalene Larsen, født
i København 1809. 
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Han havde tidligere boet i Vust og fæstede gården i 1837
eller 1838. Af en eller anden grund er Iver Christensens
fæstebrev ikke indført i protokollen. 13. januar 1847 købte
han gården af Vesløsgårds ejer, Peder Lassen Kjerulff. 

Ved folketællingen 1845 havde gården en tjenestekarl, Ja-
cob Albrectsen, der var fra Aggersborg. Han var 28 år og blev
senere husmand i Skippergade i Øsløs. Desuden var der en
tjenestepige, Caroline Larsen på 23 år. 

Parret havde følgende børn: 
Otto Christian Iversen, født i Vust 1832. 
Line Iversdatter, født i Vust 1834. 
Niels Christian Iversen, født i Øsløs 1837. 
Inger Margrethe Iversdatter, født i Øsløs 1841. 
Marie Iversdatter, født i Øsløs 1843. 

Iver Christensen var ikke ejer af gården ret længe, for alle-
rede få måneder efter overtagelsen i 1847 solgte han den, og
familien flyttede fra egnen. 

Peder Christian Mortensen

Han købte gården 26. juni 1847 og solgte den igen allerede
1854. Om han var gift – og i så fald med hvem – vides ikke.

Jens Pedersen

Han var født i Arup Sogn 1815 og gift med Bente Kirstine
Sørensen, født i Øsløs 1816. 

Jens Pedersen overtog ejendommen 29. juli 1854. 
Parret havde sønnerne Peder Jensen, født i Øsløs 1859, og

Nikolaj Jensen, født i Øsløs 1858. 
Ved folketællingen 1870 havde gården to tjenestekarle,

Christen Kjeldsen fra Vesløs på 24 år og Jens Jørgensen på 18
år. 

Jens Pedersen drev gården til 1876, hvor han solgte den til
sin yngste søn. 

Ved folketællingen 1880 var han enkemand og aftægts-
mand hos sønnen. 

Jens Pedersen døde 1882. 

Peder Jensen

Han var født i Øsløs 1859 som søn af forrige og overtog
gården 5. februar 1876. 

Ved folketællingen 1880 havde gården en tjenestepige, Ma-
riane Larsen Djernæs, som Peder Jensen blev gift med. Hun
var født i 1854. 

Parret havde følgende børn: 
Benned Kirstine Jensen, født 1884. 
Jens Laurits Jensen, født 1886. 
Helene Marie Jensen, født 1888. 
Lars Jensen, født 1889 (s.d.). 
Eluf Jensen, født 1891 (s.d.). 
Anna Larsen, født 1893. 
Viggo Christian Jensen, født 1894. 
Harald Jensen, født 1896. 

Ved folketællingen 1890 boede Mariane Larsens far, Lars
Djernæs, på gården. Han var da 76 år og betegnes som med-
hjælper og ikke som aftægtsmand. 

Peder Jensen fik i 1902 gården takseret i Forsikringssel-
skabet Thisted Amt med følgende resultat: 

1902 den 14. september: 
1. Et hus i Ø-V stuehus, 27 alen lang, 

10 alen bred, stråtag 2.000 kr. 
2. Lade og stald Ø-V, 42 alen lang, 

12 alen bred, stråtag 1.200 kr. 
3. Vognhus i S-N, 111/2 alen lang, 

93/4 alen bred 400 kr. 
4. Lade i S-N, 111/2 alen lang, 11 alen bred 400 kr.

4.000 kr. 

Laden og stalden blev ombygget i 1911. 
Peder Jensen døde i 1912. Mariane Larsen drev gården vi-

dere til 1915, hvor hun solgte den til sønnen Jens Laurits
Jensen. 

Jens Laurits Jensen

Han var født i Øsløs 28. oktober 1885 som søn af forrige. Gift
med Marie Jensen, født i Kjelstrup, Hillerslev Sogn, som dat-
ter af Frandts Jensen. 

Jens Laurits Jensen hjalp som ung til på gården og overtog
den 14. april 1915. Parret drev gården til 1949, hvor de solgte
den til deres eneste søn, Ejnar Jensen, og flyttede til et hus i
Øsløs by, Højstrupvej 116. Her døde Jens Laurits Jensen 25.
marts 1954. 

Ejnar Jensen

Han overtog forældrenes gård i 1949 og var gift med Ester
Jensen, født i Øsløs som datter af husmand på Søndergårds
Mark, Otto Pedersen og hustru, Helga (s.d.). 

Parret drev gården til omkring 1960, hvor de solgte den.
Ejnar Jensen blev fodermester på Gl. Ullerupgård i Sennels
Sogn, og senere arbejdede han på slagteriet i Thisted. 

Omkring 1970 vendte parret tilbage til Øsløs, hvor de over-
tog huset på Højstrupvej 116. 

97

Ejnar Jensen. Foto: Aksel Ansø.



På grund af sygdom måtte Ejnar Jensen tage ophold på
plejehjemmet Stenhøj i Vesløs. Ester Jensen døde 1997 og er
sammen med sin mand, der døde i 1998, begravet på Øsløs
Kirkegård. 

Niels Abildgård

Han ejede oprindelig ejendommen på Søndergårds Mark 18,
men overtog Højgård (Ski) før 1960. Gift med Emma Abild-
gård, som arbejdede på plejehjemmet Stenhøj i Vesløs. 

I 1988 solgte de gården og flyttede til Sennels. Finn Pe-
dersen, der overtog gården i 1988 og boede der i en periode,
er søn af Edmund Pedersen, der ejede Øsløsgård (s.d.). 

Finn Pedersen havde tidligere Øsløs Præstegård i forpagt-
ning. Han er gift med Jane Pedersen. I 1992 solgte hans går-
dens bygninger til Christian Andersen, der stadig ejer dem i
2002. 

En del af jorden er lagt til Øsløsgård, som Finn Pedersen
nu ejer. 

Udstykninger fra Ski (Højgård)

Nuværende adresse: Torsbjergvej 7 
Matrikelnummer: 15f 

Ejendommen er udstykket fra gården i 1857 og ligger i Bøns
ved Torsbjerg. Den fungerer i dag som fritidshus. 

Ejere

1. Anders Christian Larsen. Køber 27. juni 1857 parcellen af
gårdens ejer, Jens Pedersen, og opfører ejendommen. 

2. Kristiane Jensen, enke efter forrige. Sidder i uskiftet bo fra
12. december 1888. 

3. Niels Peter Larsen, svigersøn af forrige. Overtager ejen-
dommen 1894. 

4. Lars Christian Larsen. Køber ejendommen 8. maj 1940
(s.d.). 

5. Anders Nielsen. Køber ejendommen 6. oktober 1942. 
6. Jens Andersen Kold. Køber ejendommen 23. marts 1943.

Siden 1955 har huset fungeret som fritidshus. 

Lidt om ejerne

Anders Christian Larsen

Han var født 1817 og gift med Christiane Jensen, født 1837.
Købte parcellen 27. juni 1857 og opførte ejendommen. 

Parret havde børnene Margrethe Larsen, født 1864, og
Martin Christian Larsen, født 1874. 

Parret drev ejendommen til 1888, hvor Anders Christian
Larsen afgik ved døden. Christiane Jensen drev ejendommen
videre til 1894, hvor hun solgte den til svigersønnen, Niels
Peter Larsen. 

Niels Peter Larsen (kaldet Peter Bo)

Han var født i Øsløs 1865 som søn af krejlerskipper og hus-
mand Lars Christian Boesen og hustru, Ane Kirstine Chri-
stensdatter. Gift med Margrethe Larsen, født Øsløs 1864 som
datter af forrige. Parret overtog ejendommen 1894. 

I sine unge dage var Niels Peter Larsen – eller Peter Bo,
som han blev kaldt – fyrbøder i maskinhuset ved Bygholm
Vejler, hvor han tjente gode penge. 

I slutningen af 1930’erne blev han enkemand. Han døde i
1940. 

Jens Andersen Kold

Han var født i Amtoft, Arup Sogn som søn af Anders Ander-
sen Kold. Gift med Erna Vinther, født i Øsløs som datter af
husmand Christian Winther. 

Parret overtog ejendommen 23. marts 1943. Senere over-
tog de en anden ejendom i Skårup for i midten af 1960’erne
at flytte til den netop nedlagte Øsløs Friskole. 

Jens Andersen Kold arbejdede en årrække som vejmand
ved Thisted Kommune. 
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Matrikelnummer: 15c

Parcellen er udstykket fra gården Ski i 1853 og lå på Tors-
bjerg. Den blev nedbrudt omkring 1920. 

Ejere

1. Mads Jensen. Køber parcellen af gårdens daværende ejer,
Peder Mortensen i 1853, og opfører ejendommen. 

2. Jens Christian Dahl. Køber ejendommen 23. juni 1905. 
3. Josef Nikolaj Pedersen. Køber ejendommen 9. januar

1908. 
4. Ludvig Jokumsen. Køber ejendommen 4. november 1912. 
5. Anders Peter Pedersen. Køber ejendommen 2. november

1917. 
6. Jacob Bisgård, ejer af Store Bisgård i Øsløs. Køber ejen-

dommen 19. april 1918 og nedbryder den. 

Lidt om ejerne

Mads Jensen

Han var født i Holstebro i 1822. Gift med Kirsten Jensen, født
1822 i Aalborg Amt. 

Parret købte parcellen og opførte ejendommen i 1853. 

Børn: 
Marie Madsen, født 1851. 
Mette Marie Madsen, født 1855. 
Johanne Kirstine Madsen, født 1857. 
Kristian Madsen, født 1859. 

Mads Jensen drev ejendommen til 1905, hvor han solgte den
til Jens Christian Dahl. Han døde 1907. 

Jens Christian Dahl

Han var født i 1877. Gift med Kirstine Nielsen, født 1880. 
Parret overtog ejendommen i 1905. Jens Christian Dahl tog

ud som daglejer på egnens gårde. 
Ved overtagelsen lod Jens Christian Dahl gården taksere i

Forsikringsselskabet Thisted Amt med følgende resultat: 

1905, den 2. oktober: 
1. Et hus i Ø-V, indrettet til stuehus, stald og lade, 

45 alen lang, 10 alen bred, murede vægge, 
tækket med strå 1.600 kr. 

Jens Christian Dahl solgte allerede ejendommen i 1908. 

Gårdens navn: Søndergård 
Nuværende adresse: Amtoftvej 14
Matrikelnummer: 17a 
Hartkorn: 10-7-0-2

Gården nævnes som selvejergård allerede i 1500-tallet. Om-
kring 1693 var den under godset Lundbech, og ca. 1700 blev
den overtaget af Enevold Nielsen Berregård og lagt under
Vesløsgård. Søndergård var i århundreder den største gård i
Øsløs. I 1917 blev Søndergård udstykket af et privat konsor-
tium. 

Ejere, fæstere og ejere

1. Jesper Nielsen Basse. Nævnes som ejer 1568 og 1613. 
2. Poul Jensen Holst. Overtager Søndergård ca. 1625. 
3. Niels Poulsen Holst, søn af forrige. 
4. Poul Nielsen Holst, søn af forrige. Ejer gården ved ma-

triklen i 1688 og fæstede gården, som nu er under Lund-
bech, 1. juli 1693. Omkring 1700 bliver gården overtaget
af Enevold Nielsen Berregård. 

5. Anne Marie Obel, enke efter forrige. Hun beholder fæstet
på gården efter mandens død 1709. 

6. Christian Christensen. Fæster gården 2. september 1738. 
7. Anders Jensen, gift med forriges enke, Kirsten Sørensdat-

ter. Fæster gården 8. oktober 1744. 
8. Kirsten Sørensdatter, enke efter forrige. Afgiver det halve

fæste til Jens Nielsen 8. oktober 1765. Jens Nielsen var gift
med hendes niece. 

9. Jens Nielsen. Overtager fæstet på hele gården 12. maj
1778 og køber før 1800 gården af Vesløsgårds ejer, Fre-
derik Berregård. 

10. Gregers Thomasen, svigersøn af forrige. Overtager
gården før 1803. 

11. Anders Christian Gregersen, søn af forrige. Overtager
gården ca. 1830. 

12. Jeppe Andersen Søndergård, søn af forrige. Overtager
gården 6. april 1862. 
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13. Kirsten Sørensdatter, enke efter forrige. Overtager gården
efter sin mands død 9. april 1875. 

14. Anders Christian Andersen, søn af forrige. Overtager
gården 20. juli 1893. 

15. Anders Bojer, advokat. Overtager gården på tvangsauk-
tion 14. januar 1911. 

16. A.C. Borresen, E.J. Overgård og M. Mogensen. Køber
gården 13. oktober 1916 og udstykkede store dele af
gården. 

17. Poul Holst Kjeldsen. Køber gården 28. april 1917. 
18. Thomas Karl Thorhauge. Køber gården 1920.
19. Hartvig Græsbøll, læge i Nors. Køber gården 21. juni 1933

og forpagter den ud. 
20. Kærgård Græsbøll. Forpagter gården 1933. 
21. Lambert Vinther. Forpagter gården 1961. 
22. Iver Nielsen. Forpagter gården 1984. 
23. Hans Lund, gårdejer, Vesløs Huse. Køber gården 1. april

1988 af Hartvig Græsbølls arvinger. 

Lidt om ejerne, fæsterne og forpagterne

Poul Jensen Holst

Han var gift med Maren Sørensdatter og nævnes på Hannæs
Birk i bl.a. 1625, 1639 og 1650 som ejer af Søndergård. Be-
nævnes dels som kongens ridefoged under Aalborghus Len
og senere som delefoged ved Hannæs Birk. 

Poul Holst døde før 1671. 

Niels Poulsen Holst

Han var født i Øsløs som søn af forrige og gift med Maren
Larsdatter. Niels Poulsen Holst overtog Søndergård før 1671.

Parret havde følgende børn: 
Poul Nielsen Holst, født 1664. 
Cicel Nielsdatter Holst, født 1656. 
Johanne Nielsdatter Holst, senere gift med Anthoni Günther
Didrichsen Munderlou, ejer af Store Bisgård i Øsløs. 
Kirsten Nielsdatter Holst. 

Anne Nielsdatter Holst. 
Maren Nielsdatter Holst. 

Niels Poulsen døde ca. 1671. 

Poul Nielsen Holst

Han var født i Øsløs 1664 som søn af forrige. Gift med Anne
Marie Obel, der var født på godset Øland i Harring Sogn i
1676 som datter af Jørgen Pallesen Obel og hustru, Dorthea
Olufsdatter. 

Poul Holst havde overtaget gården ved matriklen 1688,
men 1. juli 1693 fæstede han gården, der nu var kommet un-
der godset Lundbech. Fæstebrevet er underskrevet af Mou-
ritz Michelsen, godsforvalter på Lundbech, og senere indført
på folie 70 i Vesløsgårds fæsteprotokol sammen med en
række andre ældre breve. 

Ifølge fæstebrevet skulle han i indfæstning betale 20 rigs-
daler. 

Omkring 1700 overgik Søndergård til Vesløsgårds senere
ejer Enevold Nielsen Berregård og hørte herefter til denne
gårds fæstegods. 

Parret havde følgende børn: 
Niels Poulsen, født 1696. 
Maren Poulsdatter, født 1698. 
Dorthe Poulsdatter, født 1700. 
Jørgen Poulsen, født 1702. 
Frands Poulsen, født 1703. 
Kirsten Poulsdatter, født 1709. 

Poul Nielsen blev ingen gammel mand, idet han døde alle-
rede 1709, kun 45 år. Anne Marie Obel beholdt fæstet på
gården. 

Anne Marie Obel

Hun overtog fæstet efter sin mands død i 1709 og blev ikke
gift igen, som det ellers var almindeligt. 

I Søndergård boede Poul Nielsen Holsts morbror Anders
Larsen. Han døde i 1714, og i den anledning blev der holdt
skifte i gården 23. juni. 

Der var følgende til stede ved skiftet, der står på side 245-
49 i skifteprotokollen for Kølbygård og Vesløsgård: 

Anne Marie Obel og hendes lavværge, broderen Ole Jør-
gensen Obel, der var præst i Gudum og Lille Verre, senere
sognepræst i Øsløs-Vesløs-Arup 1731-53. 

Johanne Holst, enke efter Anthoni Munderlou, Store Bis-
gård i Øsløs, og søster til Poul Nielsen Holst, altså niece til af-
døde. 

Anders Larsen havde ifølge hende følgende søskende: Mads
Larsen, som boede i Vendsyssel. Jens Larsen. Kirsten Lars-
datter. Anne Larsdatter. Zidsel Larsdatter, som boede i Grøn-
beck. Maren Larsdatter, gift med Niels Poulsen Holst, som bo-
ede og døde i Søndergård. 
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Alle Anders Larsens søskende var nu døde, og alle havde ef-
terladt sig børn, som hun ikke vidste noget om. 

Afdødes formue blev opgjort til følgende: 
Rede penge i forvaring 
hos Anne Marie Obel 17 rigsdaler 8 skilling
Sølv 12 rigsdaler 5 mark 12 skilling 
Klæder 11 rigsdaler 1 mark 
Korn, 20 tønder byg, 3 tønder malt 15 rigsdaler 5 mark 
Gæld til gode 13 rigsdaler 3 mark
i alt 70 rigsdaler 3 mark 

Anders Larsen havde arbejdet i Søndergård i over 20 år og
skyldte Anne Marie Obel 60 rigsdaler for ophold i de seks år,
han ikke kunne arbejde. Anne Marie Obel overtog alle hans
midler samt de seks bistader, han ejede. 

I 1734 var der atter skifte i Søndergård. Denne gang over
Anne Marie Obels søn Niels Poulsen Holst. Skiftet fandt sted
18. november og står på side 319-22 i skifteprotokollen.

Foruden Anne Marie Obel og hendes lavværge, sogne-
præsten i Øsløs-Vesløs-Arup, Ole Obel, var følgende til ste-
der: Niels Holsts enke, Maren Christensdatter, Povl Nielsen,
deres 21/2 årige søn og enkens lavværge, hendes far Chresten
Pedersen Screm (s.d.). Barnets formynder var Christen Niel-
sen fra Tømmerby. 

Afdødes aktiver var følgende: 
Sølv 20 lod i vesteknapper 10 rigsdaler
Den salige mands klæder 27 rigsdaler 3 mark
5 bistader 2 rigsdaler 8 skilling

Hans gæld udgjorde følgende: 
Anne Marie Obel havde til Vesløsgårds ejer 
Kristian Berregård betalt for udlovet besiddelse 
af Søndergård til Niels Holst 40 rigsdaler
Gæld til Christian Screm for lån 
til kongelige skatter 10 rigsdaler
Udlagt til begravelse 10 rigsdaler 
Fordring fra consestorialråd Humble 7 rigsdaler
Samlet gæld på 68 rigsdaler 

Der var altså intet at arve. Anne Marie Obel tilbød at tage bar-
net til sig og forsørge det. 

Anne Marie Obel var en stærk kvinde, der helt sikkert har
styret gården med stor myndighed. Hun afgav fæstet på Søn-
dergård 1738 og døde i 1754. 

Christen Christensen (Søndergård)

Han var født 1692 i Hovsør, Østerild Sogn, som søn af Chri-
sten Christensen og hustru, Margrethe Larsdatter. Gift med
Kirsten Sørensdatter, født 1722. 

Christen Christensen overtog fæstet på Søndergård 2. sep-
tember 1738. I landgilde skulle han betale 20 rigsdaler. 

Christen Christensen var tidligere ladefoged på Vesløsgård.
Mange år efter sin død – i forbindelse med udstykningen af

Øsløs Sogns jorder i 1787 – beskyldte præsten i Øsløs, Kaj
Praëm, ham for følgende: 

»Gården Søndergård skal i fæsteren Christen Christensens tid
have fået et stykke jord ulovlig inddraget af det fællesjord,
som hører til Øsløs og Vesløs sogne, Bugsig kaldet. Bemeldte
fællesjord ligger i eng vest i enden af Søndergårds fald,
Smørholm kaldes. Efter gamle folks sigende skal Christen
Søndergård have tilegnet jorden på følgende måde: En skøn
dag indbød han hjem til sig i Søndergård fire mænd af Øsløs
og fire af Vesløs, som han vel trakterede, og de tillagde ham
da omtalte stykke jord, som han skulle have til sin plovs ven-
ding, da han pløjede med 6 bæster. Præsten véd, at de gamle
mænd, som gjorde dette, levede længe efter, at han var kom-
met til Øsløs, det skete i 1753, men var nu alt døde. Dog kan
gamle Peter Rolighed, som da tjente i Søndergård og gik med
ploven, herom give forklaring.« (Oplysningerne stammer fra
Historisk Årbog for Thisted Amt 1913 og Niels Sodborg: »Ud-
skiftningen af Øsløs Sogns jorder 1786, et kulturhistorisk bil-
lede«).

Det skal til denne historie tilføjes, at samme Kaj Praëm gjorde
alt for at få lagt jord til Øsløs Præstegård. Christen Christen-
sen, der åbenbart har været en durkdreven og snu mand,
døde allerede i 1744, kun 54 år. 

I den forbindelse blev der holdt skifteforretning i Søn-
dergård 29. maj. Skiftet står på side 554-59 i skifteprotokol-
len. Til stede var enken Kirsten Sørensdatter og Christen
Christensens moder, Margrethe Larsdatter fra Hovsør. De
kunne oplyse, at Christen Christensen havde følgende
søskende: Jens Christensen, Lønnerup, Christen Christensen,
forhen boende i Hovsør, død. 

Han havde følgende børn: 
Peder Christensen, 24 år. 
Lars Christensen. 22 år. 
Jens Christensen, 19 år. 
Kirsten Christensdatter, gift med Christen Frøkjær i Tilsted. 
Ane Christensdatter, 14 år. 
Maren Christensdatter, 12 år. 
Søren Christensen i Hovsør. 
Lars Christensen Bach i Arup. 
Kirsten Christensdatter i Arup. 
Jens Christensen, 37 år, »rejser og farer efter den ham givne
frihedspas«. 

Enkens lavværge var Niels Bordsen af Vesløs. 
Der var følgende dyr på gården: 4 hopper, 3 heste, 1

hingst, 1 følhoppe, 6 køer, 1 tyr, 1 kvie, 3 kalve, 5 stude, 4
spæde kalve, 4 svin, 1 griseso, 16 får, 10 lam og 4 gæs. 

Det er tydeligt, at vi befinder os på en stor gård. Antallet
af dyr er væsentligt større end de andre gårde, vi tidligere har
beskæftiget os med. Men på trods af det var passiverne større
end aktiverne, så der var intet at arve. 

Kirsten Sørensdatter ønskede at blive i gården. 
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Anders Jensen

Han var født 1709 i Østerild som søn af Jens Andersen og gift
med forriges enke, Kirsten Sørensdatter. 

Han overtog fæstet på gården 8. oktober 1744. Blandt
fæstebetingelserne var, at han giftede sig med enken i gården
og overtog den med fuld besætning og avl. I landgilde skulle
han betale 100 rigsdaler. Da han overtog fæstet, havde han
løbepas med fra præsten i Hunstrup-Østerild, Broder Bror-
son. 

Anders Jensen hørte til under Kølbygård Gods og kunne
på grund af stavnsbåndet ikke umiddelbart flytte til Øsløs. 

Anders Jensen døde i 1765, kun 56 år. I den forbindelse
blev der holdt skifteforretning i Søndergård 5. august. Den
står omtalt på side 548-52 i skifteprotokollen. 

Anders Jensen havde følgende arvinger: Hans enke, Kir-
sten Sørensdatter, og en søster, Kirsten Jensdatter, gift med
Anders Mortensen i Østerild. Kirsten Sørensdatters lavværge
var Christen Jensen Vittrup fra Arup. 

Gården havde følgende besætning: 1 hest, 4 hopper, 4
plage, 2 føl, 2 gamle heste, 8 køer, 2 stude, 1 studnød, 2 kvier,
4 kalve, 1 tyr, 30 får med 20 lam, 6 væddere, 2 galte, 1 so, 1
gris, 4 gæs med 8 gæslinger. 

Det var nødvendigt med reparationer på gårdens bygnin-
ger: rålingshuset, laden, stalden og fæhuset, kørehuset, fåre-
stien, vognhuset og et 11. hus østers i gården. Til enkens be-
gravelse var der sat 10 rigsdaler til side. 

Der var intet tilbage at skifte, da aktiver og passiver var
gjort op. Kirsten Sørensdatter ville blive ved gården, men af-
gav dog det halve fæste til Jens Nielsen. 

Jens Nielsen

Han var født i Vesløs i 1737 som søn af Niels Nielsen Odgård
og hustru Maren Jensdatter (s.d.). Gift med Anne Jensdatter,
født i Lild 1743 som datter af Jens Marcussen og hustru, Ma-
ren Sørensdatter. Maren Sørensdatter var søster til Kirsten
Sørensdatter, enke efter forrige ejer, Anders Jensen. 

Jens Nielsen overtog det halve fæste af Søndergård 8. ok-
tober 1765. Ifølge fæstebrevet skulle han holde sin del af byg-
ningerne. Desuden skulle han vise lydighed over for Kirsten
Sørensdatter. I indfæstning skulle han betale 40 rigsdaler. 

Kirsten Sørensdatter døde i 1778, 55 år, efter at have over-
levet to ægtemænd og efter at have drevet det halve af
gården siden 1765. 

Ved hendes død blev der holdt skifteforretning i gården 31.
december. Til stede var Jens Nielsen og Anne Jensdatter.
Ifølge dem havde Kirsten Sørensdatter følgende søskende: 

Jens Sørensen, forhen borger og klejnsmed i Aalborg, død.
Han havde følgende børn: Søren, Niels og Kirstine, hvis op-
holdssted ingen kendte. 

Maren Sørensdatter, forhen gift med Jens Marcussen i
Nørklit, Lild Sogn. Hun havde følgende børn: Søren, 36 år,
tjener hos Chr. Laursen, Lund, Lild Sogn. Marcus Jensen, 38
år, i Øster Asherad, Norge. Anne Jensdatter, gift med Jens
Nielsen og altså frue i Søndergård. Maren Jensdatter, tjener i

Søndergård. Inger Jensdatter, forleden år bortrejst til Holsten,
hvor hun tjener. 

Der var følgende dyr på gården: 3 heste, 1 hingst, 1 plag, 4
hopper, 2 føl, 13 køer, 12 stude og studnød, 6 kalve, 2 spæde
kalve, 1 tyr, 10 får, 6 væddere, 2 svin, 3 gæs og 1 gase. 

Ladehuset burde så godt som nedtages og opbygges af
nye, stalden og kohuset ved enden af laden, rålingshuset, 1
hus nord og vester i gården, 1 hus sønder i gården og her-
bergshuset østers i gården. Den store reparation på gårdens
bygninger medførte, at der ingenting blev til arvingerne. 

Efter Kirsten Sørensdatters død overtog Jens Nielsen fæstet
på hele gården. 

Ved folketællingen 1787 var der tre tjenestekarle i gården,
nemlig Peder Larsen på 29 år, Niels Jensen på 24 år og Chre-
sten Nielsen på 20 år. 

Parret havde følgende børn: 
Maren Jensdatter, født 1768, gift med Peder Larsen. 
Kirsten Jensdatter, født 1772, gift med Gregers Thomasen,
næste fæster af Søndergård. 
Inger Marie Jensdatter, født 1775. 
Anne Catrine Jensdatter, gift med Frants Nielsen, Øsløs. 

Jens Nielsen må have købt gården af Vesløsgårds ejer, Fre-
derik Berregård, før 1800. 

I 1800 havde Jens Nielsen besøg af brandforsikringskom-
missionen 1. december. Søndergård blev takseret med føl-
gende resultat: 

En gård ejes og beboes af Jens Nielsen Søndergård. 
A: Stuehuset i sønder, 15 fag, 13 alen dyb, eege under og

fyrre over tømmer, deels murede og dels klinede vægge
og strå tag, indrettet til stue, værelser, køkken og
brøggers. I stuerne er fielle loft, vinduer og dørre samt
en jern bilægger kakkelovn og i brøggerset en
indmuueret kobber kiedel på 3/4 tønde, 
skorsten og bagerovn af brændte sten 500 rd. 

B: Det nordre hus, 22 fag, 17 alen dyb, fyrre under 
og over tømmer, klinede vægge og stråtag, 
indrettet til loe og lade 300 rd. 

C: Et hus i vestre endes søndre side af lit. B, 16 fag, 
101/2 alens dybde, fyrre under og over tømmer, 
klinede vægge og stråtag, indrettet til stald, 
karlekammer og fæehus 150 rd. 

D: Et hus i østre ende af lit. B, 7 fag, 61/4 alen dyb, 
fyrre under og over tømmer, klinede vægge 
og stråtag, indrettet til foderbås 40 rd. 

E: Det vestre hus, 7 fag 61/2 alen dyb, fyrre under 
og over tømmer, klinede vægge og stråtag, 
indrettet til foder og vognhus 30 rd. 

F: Det østre hus, 13 fag, 7 alen dyb, fyrre under 
og over tømmer, klinede vægge og stråtag, 
indrettet til fåresti og materiel hus 80 rd. 
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G: Et hus sønder lit. A, fag, 61/4 alen dyb, 
fyrre under og over tømmer, klinede vægge 
og stråtag, indrettet til tørvehus 20 rd.

1120 rd.

Ved folketællingen 1801 havde gården en tjenestekarl, Jørgen
Jacobsen på 21 år, en tjenestedreng, Lars Sørensen på 9 år,
og en tjenestepige, Maren Christensdatter på 19 år. Jens
Nielsen døde 1810 som aftægtsmand hos svigersønnen Gre-
gers Thomasen, der allerede boede i gården 1801. 

Gregers Thomasen

Han var født i Øsløs 1774 som søn af Thomas Marcussen Od-
gård og hustru, Kirsten Gregersdatter (s.d.). Gift med Kirsten
Jensdatter, født i Øsløs 1772 som datter af forrige. 

Han overtog gården efter sin svigerfar før 1803, for ved en
taksation samme år står han opført som ejer. 

27. december 1827 fik han endnu engang gården takseret
i forbindelse med en omfattende ombygning af gården. 

Parret havde en søn, Anders Christian Gregersen Søn-
dergård, født 1801. Gregers Thomasen døde som aftægts-
mand hos ham i 1830. 

Anders Christian Gregersen Søndergård

Han var født i Øsløs 1801 som søn af forrige og gift med
Anne Jeppesdatter, født i Vesløs 1799. Overtog Søndergård
efter sin far før 1830. 

Ved folketællingen 1834 havde gården ikke færre end fire
tjenestekarle: Jens Christensen på 27 år, Niels Bro på 17 år,
Jeppe Hansen på 17 år og Kristian Thomsen på 25 år, for-
uden to tjenestepiger, Kathrine Jeppesdatter på 25 år og Kir-
sten Marie på 13 år. 

Ved folketællingen 11 år senere var der fortsat fire tjene-
stekarle: Christen Jensen på 40 år og fra Klim, Christian Lynge
på 28 år og fra Arup, Simon Andersen 28 år og fra Aggers-
borg samt Niels Christian Sørensen på 17 år og fra Øsløs.
Desuden to tjenestepiger, Maren Kirstine Nielsdatter på 29 år
og fra Klim og Ane Marie Sørensdatter på 28 år og fra Øster-
ild. 

Parret havde følgende børn: 
Ane Andersdatter, født 1827. 
Gregers Andersen, født 1829. 
Jeppe Andersen, født 1832. 
Kirsten Marie Andersdatter, født 1836. 
Ane Marie Andersdatter, født 1840. 
Jens Andersen, født 1846. 

Ved folketællingen 1860 havde gården seks tjenestekarle: Pe-
der Christian Nielsen på 28 år, Jens Mortensen på 25 år, Lars
Eliasen på 25 år – og ikke færre end tre tjenestekarle fra Lild
Sogn – nemlig Søren Christian Jensen på 20 år, Just Christian
Larsen på 18 år og Mads Christian Poulsen på 16 år. Desuden
var der to tjenestepiger, Maren Kirstine Pedersen på 22 år og
fra Tømmerby og Ane Kirstine Jensen på 23 år og fra Lild

Sogn. Anders Christian Gregersen Søndergård solgte i 1862
gården til sønnen Jeppe Andersen Søndergård. 

Anders Christian Gregersen sad i flere perioder i sognefor-
standerskabet for Øsløs-Vesløs-Arup Kommune. Han døde
som aftægtsmand hos sønnen i 1870. 

Jeppe Andersen Søndergård

Han var født i Øsløs 1832 som søn af forrige. Gift med Kir-
sten Sørensdatter, født i Øsløs 14. november 1841 som datter
af Søren Christian Andersen og hustru Inger Nielsdatter
(s.d.). Overtog Søndergård efter sine forældre 6. april 1862. 

Parret havde følgende børn: 
Ane Søndergård, født 1867. 
Inger Andersen Søndergård, født 1868. 
Anders Christian Andersen Søndergård, født 1869. 
Jeppe Andersen Søndergård, født 1875. 

Jeppe Søndergård blev ingen gammel mand, idet han døde
allerede 1875. Parrets sidste barn Jeppe Andersen Søn-
dergård er født efter faderens død. 

Kirsten Sørensdatter drev gården videre og udvidede den
bl.a. med et mejeri. Ved folketællingen 1880 var der da også
en mejerske, Ane Katrine Nielsen på 18 år. Der var fem tje-
nestekarle: Jens Andersen på 22 år, Lars Kristian Kristensen
på 23 år, Jens Kristian Jensen på 18 år, Peder Kristian Mor-
tensen på 18 år og Peder Jensen på 15 år samt to tjenestepi-
ger, Ane Marie Andersen på 23 år og Kirsten Larsen på 22 år. 

Kirsten Sørensdatter fik gården takseret i Forsikringssel-
skabet Thisted Amt ca. 1890 med følgende resultat: 

1. Stuehus Ø-V, kvist mod syd, 551/2 alen lang, 
111/4 alen bred 7.600 kr. 

2. Hestestald og mejeribygning, 681/4 alen lang, 
101/2 alen bred 5.000 kr. 

3. Lade Ø-V, 98 alen lang, 20 alen bred 5.600 kr. 
4. Stald, gæstekammer og karlekammer 7.800 kr. 
5. Tørvehus S-N, 12 alen lang, 8 alen bred 200 kr. 
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Jeppe Søndergård (1832-1875).

Ca. 1870.



6. Vognhus Ø-V, 30 alen lang, 10 alen bred 800 kr. 
7. Svinestald Ø-V, 15 alen lang, 

11 alen bred, stråtag 900 kr. 
8. Forskelligt mejeriinventar 1.700 kr.

29.600 kr. 

Ved folketællingen 1890 var der bestyrer på gården, nemlig
25-årige Kristen Dige Olesen fra Kløv, Hunstrup Sogn. Des-
uden var der tre tjenestekarle: Lars Chr. Jensen på 54 år, Poul
Kristian Olesen på 21 år og Anders Jensen på 15 år. Der var
fire tjenestepiger: Marie Pedersen på 30 år, Inger Kirstine Pe-
dersen på 20 år, Jensine Andersen på 13 år og Karen Kirstine
Poulsdatter på 60 år. Desuden var der mejersken Maren An-
dersen Hove på 23 år og fra Lild Sogn. 

I 1893 solgte Kirsten Sørensdatter gården til sin ældste søn,
Anders Chr. Andersen Søndergård. Kirsten Sørensdatter døde
som aftægtskone hos ham 6. maj 1900. 

Anders Christian Andersen Søndergård

Han var født i Øsløs 1869 som søn af forrige. Han var ugift
og overtog Søndergård efter sin mor, Kirsten Sørensdatter, 20.
juli 1893. 

Ved folketællingen 1906 havde Søndergård en husholder,
Angelika Jensen Nørgård på 22 år, og ikke færre end fem tje-
nestekarle: Jens Christian Pedersen på 22 år, Kort Thomsen
Kortsen på 20 år, senere gårdejer i Øsløs (s.d.), Johan Peter
Madsen på 19 år, Niels Nikolaj Kortsen på 17 år og Villiam Ne-
lius Kær på 17 år, der senere opførte et husmandssted i Øsløs
(s.d.). Desuden havde gården en tjenestedreng, Peter Kristian
Andersen på 11 år, og en malkekone, Marie Pedersen på 17 år. 

I 1908 var gården med i la Cours værk »Større Danske
Gårde«, hvor den blev beskrevet på følgende måde: 

»Der svares i tiende ca. 12 tønder hartkorn. Sidste års kom-
muneskat (1907) ca. 3.000 kr. Det samlede areal udgør 238

tønder land, deraf ager ca. 150, eng 5, hede 30, strandjord 50,
have og gårdsplads 3 tønder land. Gården drives af ejeren,
Anders Søndergård. Besætningen består af 38 køer, 10 ung-
kvæg og kalve, 2 tyre, 8 heste, 6 plage og føl, samt ca. 60 får.
Sidste år solgtes 20 fedekreaturer og ca. 150 månedsgrise.
Kvægbesætningen vedligeholdes ved eget tillæg og er af rød
dansk malkerace. Mælkemængden var i snit 5.500 pund pr.
ko. Den leveres til Tømmerby Mejeri (Kaphøj, dannet 1896).
Det normale folkehold er 2 fodermestre, 1 forkarl, 3 karle, 3
piger og en daglejer. Gårdens faste maskiner drives delvist
ved vindmotor.« 

I 1910 kom Anders Søndergård i økonomiske vanskelighe-
der, sandsynligvis i forbindelse med købmand Diges fallit, og
gården røg på tvangsauktion. Den blev overtaget af advokat
Anders Bojer. 

Anders Søndergård flyttede fra egnen og ejede en lang
årrække Løkken Badehotel sammen med søsteren Inger. Han
døde i 1956. 

Søndergårds udstykning

Anders Bojer, der som nævnt købte Søndergård i 1911, solgte
den i 1914 til et privat konsortium, bestående af A.C. Borre-
sen, E. J. Overgård & M. Jørgensen. Dette konsortium ud-
stykkede 1917-18 en del af gården i syv husmandslodder. Li-
sten over parcellerne med de første ejere ser således ud: 

Navn Matr. nr. Nuværende adresse
1. Jens Christian Jensen 17l Søndergårds Mark 11
2. Emil Pedersen 17h Søndergårds Mark 17
3. Jens Peter Jensen 17k Søndergårds Mark 15
4. Søren Mikael Madsen 17p Søndergårds Mark 12
5. Marius Christoffersen 17o Søndergårds Mark 14
6. Mikkel Kr. Jensen Klit 17u Søndergårds Mark 18
7. Nikolaj Møller 17s Søndergårds Mark 16

De enkelte ejendomme beskrives nærmere under afsnittet ud-
stykninger fra gården. Konsortiet solgte Søndergård, der på
trods af udstykningen stadig var en stor gård, 17. april 1917. 

Poul Holst Kjeldsen

Han var født i Vesløs som søn af smed Jeppe Kjeldsen (s.d.).
I sine unge dage rejste han til Fanø, hvor han blev frøavler.
På denne måde kom han til penge, og han rejste til sin fø-
deegn, hvor han ønskede at blive gårdejer. 

I første omgang var det nu Selbjerggård i Tømmerby Sogn,
han havde kik på. Men det fortælles, at da han kom for at se
på gården, var han i meget daglige klæder. Selbjerggårds
ejere troede derfor, at han ikke var i stand til at købe gården,
og afviste hans tilbud. 

I stedet købte han så Søndergård 17. april 1917. Året efter
fik han gården takseret i Forsikringsselskabet Thisted Amt
med følgende resultat: 
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1918 d. 27. oktober: 
1. Stuehus Ø-V, kvist mod syd, 34,80 meter lang. 

7,20 meter bred 7.600 kr. 
2. Hestestald og svinehus S-N, 42,80 meter lang, 

6,55 meter bred 5.000 kr. 
3. Lade Ø-V, 61,50 meter lang, 12,55 meter bred 6.000 kr.
4. Stald og stuehus S-N, 46,45 meter lang, 

10 meter bred 8.000 kr. 
5. Petroleumsmotor med hus 1.700 kr. 
6. Vindmotor på laden 1.700 kr.

30.000 kr. 

Poul Holst Kjeldsen blev imidlertid ikke længe på gården. Al-
lerede 1920 solgte han den igen. Han flyttede til Sjælland, der
var hans hustrus fødeø, og købte Fogedgård ved Korsør. 

Thomas Karl Thorhauge

Han var født 1863 i Aggersborg Sogn og gift med Inger Thor-
hauge. Parret ejede oprindelig en gård ved Aggersund, men
købte Søndergård 17. april 1920. 

To af hans sønner blev senere ejere af ejendomme i Øsløs:
Jens Thorhauge, købte gården matrikelnummer 7, Amtoftvej
8 (s.d.). Alfred Thorhauge overtog i 1926 en af udstyknin-
gerne fra Søndergård, 17l, Søndergårds Mark 11 (s.d.). 

1924 blev der solgt endnu en udstykning, 17y, Frimervej 10
(s.d.). I slutningen af 1920’erne forsøgte Han Herredernes

Udstykningsforening at købe gården, men man kunne ikke
blive enige om prisen. 

Thomas Karl Thorhauge solgte gården i 1933 og flyttede til
et nyopført hus i Søndre Øsløs, Søndre Øsløsvej 5. Her bo-
ede han til sin død i 1940. 

Hartvig Græsbøll

Han købte gården 21. juni 1933. Han var læge i Nors og bo-
ede aldrig på gården, som han forpagtede ud. I hans ejertid
var der to forpagtere, nemlig Kærgård Græsbøll (1933-1961)
og Lambert Vinther (1961-1984). 

I slutningen af 1970’erne døde Hartvig Græsbøll, og går-
den blev overtaget af hans tre børn. Fra 1984 til 1988 for-
pagtede de gården ud til Iver Nielsen. 
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Lambert Vinther. 

Foto: Aksel Ansø.



Kærgård Græsbøll

Han var født på Bjerget 1893 som søn af købmand Peder
Græsbøll og hustru, Kristiane Olsen. Gift med Gudrun Græs-
bøll, der stammede fra Djursland. 

Kærgård Græsbøll, der var fætter til Hartvig Græsbøll, for-
pagtede gården i 1933 og havde den til 1961, hvor han op-
sagde den. Fra 1940 til 1949 var han formand for Andels-
mejeriet Hannæs i Vesløs. 

Kærgård Græsbøll flyttede til Vesløs, hvor han døde i 1969.
Han ligger begravet på kirkegården i Tømmerby. 

Lambert Vinther bor i dag (2002) sammen med sin hustru,
Irene, i Skippergade 5, Øsløs. 

Iver Nielsen og hustru, Karen Margrethe, bor i dag på Søndre
Øsløsvej 3. Han arbejder ved fiskeindustrien i Hanstholm,
mens hustruen er ansat på Ældrecenter Stenhøj i Vesløs. 

Hans Lund

Han ejede en gård i Vesløs Huse, da han 1. april 1988 købte
Søndergård. Flyttede senere til Skipperkrogen i Øsløs, hvor
han boede sammen med sin hustru, Lis Lund indtil 2002,
hvor de flyttede ind i et nyopført stuehus på gården. Gårdens
gamle hovedbygning, der blev nedbrudt, var fra ca. 1800. 

Søndergård i litteraturen

Søndergård har fundet sin plads i skønlitteraturen. Bl.a. lader
Øsløs-digteren Johan Skjoldborg sin fortælling »Den sidste«
foregå på gården. Personerne i novellen er opdigtede. Hi-
storien, der handler om sociale skel og ulykkelig kærlighed,
blev første gang trykt i samlingen »Ensomme Folk«, der ud-
kom i 1909. Senere er den genoptrykt i diverse Skjoldborg-
udgivelser, senest i »Udvalgte fortællinger, bd. 2«, der udkom
i 1984. Søndergård omtales endvidere i hans barndomserin-
dringer »Min Mindebog I – Barndommens Dage«, der udkom
i 1934. 

Læs endvidere om Søndergård i Historisk Årbog for Thy og
Vester Hanherred 1991 i artiklen »Søndergård i Øsløs, dens
fæstere, ejere og udstykning (1568-1991)«, side 51-68, skrevet
af Ingvard Jakobsen. 

Udstykninger fra Søndergård

Her følger en gennemgang af de ejendomme, der blev ud-
stykket fra Søndergård 1917. 

Nuværende adresse: Søndergårds Mark 11 
Matrikelnummer: 17l

Ejere

1. Jens Chr. Jensen. Opfører ejendommen med statsstøtte
1917. 

2. Alfred Thorhauge. Køber ejendommen 1926. 
3. Ove Thorhauge, søn af forrige. Køber ejendommen 1954. 
4. Helge Thorhauge, søn af forrige. Ejer ejendommen 2002. 

Lidt om ejerne

Jens Chr. Jensen

Han var født 1887 og gift med Edel Kirstine Jensen, født 1891. 
Parret købte udstykningen fra Søndergård 1917 og opførte

ejendommen. I den forbindelse fik han 27. maj ejendommen
takseret i Forsikringsselskabet Thisted Amt: 

1. Stuehus og stald Ø-V, 20,35 meter lang,
7,15 meter bred, cementtag 2.500 kr. 

2. Lade og vognhus S-N, 9,40 meter lang, 
7,15 meter bred 1.000 kr.

3.500 kr. 
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Hans Lund. Foto: Aksel Ansø.

Søndergård med det nye stuehus fra 2002. Foto: Arne Pedersen.



Jens Chr. Jensen drev ejendommen til 1926, hvorefter han
solgte den og flyttede til Vesløs, hvor fik arbejde som bane-
arbejder. I folkemunde blev han kaldt »Stuer Chr. Jensen«,
fordi han var temmelig høj. 

Edel Kirstine Jensen døde i 1940 og Jens Chr. Jensen i 1945. 

Alfred Thorhauge

Han var født i Aggersborg Sogn 24. januar 1900 som søn af
Thomas Karl Thorhauge og hustru, Inger, der ejede Søn-
dergård fra 1920 til 1933 (s.d.). Gift med Dorthea Marie Thor-
hauge, født 29. oktober 1904 i Feggesund, Arup Sogn, som
datter af fisker Niels Madsen. 

Parret overtog ejendommen i 1926. Ved overtagelsen var
besætningen 2 heste, 3 køer og 2 ungkvæg. I 1945 var den 3
heste, 10 køer, 10 ungkvæg, 30 svin og 4 får. 

Alfred Thorhauge havde flere tillidshverv, bl.a. inden for
husmandsbevægelsen, og opnåede endvidere flere præmier
for veludført landbrugsarbejde. Han døde 1954. 

Ejendommen blev overtaget af sønnen Ove Thorhauge. Han
er gift med Ane Marie Thorhauge. De drev gården til midten
af 1990’erne, hvor ejendommen blev overtaget af sønnen
Helge Thorhauge. 

Såvel Ove Thorhauge som Helge Thorhauge har udvidet
ejendommen kraftigt ved jordopkøb og nybygninger. 

Nuværende adresse: Søndergårds Mark 12 
Matrikelnummer: 17p 

Ejere 

1. Søren Mikael Madsen. Køber udstykningen 1917 og op-
fører ejendommen. 

2. Søren Madsen, søn af forrige. Overtager ejendommen før
1964. 

3. Birgitte Appelong. Køber ejendommen 1998. 

Lidt om ejerne

Søren Mikael Madsen

Han var født i Øsløs som søn af Søren Madsen og hustru, Ma-
ren Madsen. Gift med Ane Margrethe Madsen, datter af Lars
Chr. Pedersen (s.d.). 

Søren Mikael Madsen overtog udstykningen fra Sønder-
gård i 1917 og opførte ejendommen. 

I 1945 havde gården følgende besætning: 2 heste, 10 køer,
13 ungkvæg og 20 svin. 

Søren Mikael Madsen modtog bl.a. gennem Øsløs Hus-
mandsforening flere førstepræmier for veldyrket landbrug.
Han døde 1964. 

Ejendommen blev overtaget af sønnen Søren Madsen. Gift
med Grethe Madsen, datter af Lars Nørgård. Grethe Madsen
har bl.a. siddet i Øsløs Menighedsråd. 

I 1998 solgte parret ejendommen til Birgitte Appelong og
flyttede til Vesløs. 
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Søndergårds Mark 11, matrikelnummer 17l, udstykket fra Sønder-

gård 1917.

Dorthea og Alfred Thorhauge med familie. Til venstre Ove Thor-

hauge, der senere overtog ejendommen.

Søndergårds Mark 12, matrikelnummer 17p, udstykket 1917.

Daværende ejer Søren Mikael Madsen.



Nuværende adresse: Søndergårds Mark 14 
Matrikelnummer: 17o 

Ejere

1. Marius Christoffersen. Opfører ejendommen 1917. 
2. Niels Jakobsen. Overtager ejendommen 1918. 
3. Svend Åge Jakobsen, søn af forrige. Overtager ejendom-

men efter 1957. 
4. Ebbe Jensen. Overtager ejendommen efter 1984. 

Niels Jacobsen

Han var født i Vilsted i Himmerland 7. november 1888 som
søn af Jacob Nielsen. Gift med Mine Marie Jacobsen, født 28.
september 1893 som datter af Jens Peter Mikkelsen. 

Parret overtog ejendommen 1918, og ved overtagelsen be-
stod besætningen af 2 heste, 3 køer, 3 ungkvæg, 3 svin og 2
får. I 1945 bestod den af 2 heste, 8 køer, 14 ungkvæg, 25 svin
og 4 får. 

I 1934 blev der bygget nyt stuehus, og i 1928 og 1935 blev
der opført nye udhuse. 

Niels Jacobsen døde 1957, og ligger sammen med sin
hustru, der døde i Vesløs 1982, begravet på Øsløs Kirkegård. 

Ejendommen blev efter Niels Jacobsens død overtaget af søn-
nen Svend Åge Jacobsen. Han var gift med Erna Jacobsen,
født i Vesløs. 

Efter 1984 solgte parret ejendommen og flyttede til Skip-
pergade 10 i Øsløs. Erna Jacobsen omkom ved en trafik-
ulykke i 1987. 

Ejendommen blev solgt til minkavler Ebbe Jensen, der er
gift med Hanne Jensen. Hun er medlem af menighedsrådet i
Øsløs og kirkeværge ved Øsløs Kirke (2002). 

Nuværende adresse: Søndergårds Mark 15 
Matrikelnummer: 17k 

Ejere

1. Jens Peter Jensen. Køber udstykningen fra Søndergård
1917 og opfører ejendommen. 

2. Johannes Andersen. Køber ejendommen 1926. 
3. Niels Chr. Andersen, søn af forrige. Køber ejendommen

1959. 
4. Lasse Herbst. Køber ejendommen ca. 1970.

Lidt om ejerne

Jens Peter Jensen

Han var født i Øsløs som søn af Lars Peter Jensen og hustru,
Ane Marie. Gift med Jensine Jensen. 

Parret overtog udstykningen fra Søndergård i 1917 og op-
førte ejendommen. 13. maj fik han bygningerne, der var un-
der opførelse, forsikret i Forsikringsselskabet Thisted Amt
med følgende resultat: 

1. Forskelligt byggemateriale m.m. Vurderet for 2.500 kr. 

Jens Peter Jensen solgte ejendommen i 1926. Han blev se-
nere graver og kirkebetjent ved Øsløs Kirke.

Han ejede i mange år Johan Skjoldborgs fødehjem i Skip-
pergade 6 og havde endvidere arbejde ved Bisgård frugt-
plantage i mange år. 

I 1959 solgte han Skjoldborg-huset til Øsløs-Vesløs-Arup
Kommune for 9.000 kroner. Jens Peter Jensen døde 1969. 

Johannes Andersen

Han var født i Østerild 1893 og tjente som ung på egnens
gårde, bl.a. Kølbygård i Hunstrup. Han blev i 1919 gift med
Marie Andersen, født 1900 i Arup. 

I 1926 overtog parret ejendommen på Søndergårds Mark.
Ved overtagelsen bestod besætningen af 2 heste og 5 køer. 
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Søndergårds Mark 15, matrikelnummer 17k, udstykket 1917.



I løbet af få år fik de det lille husmandssted forvandlet til
en velfungerende landejendom. 

I 1964 solgte de ejendommen til sønnen Niels Chr. Ander-
sen og flyttede til et hus på Søndergårds Mark, hvor de bo-
ede til 1982 og kom derefter på plejehjemmet Stenhøj i Ves-
løs. Her døde Johannes Andersen samme år. 

Niels Chr. Andersen drev ejendommen til ca. 1970, hvor han
solgte den og flyttede sammen med sin familie til Thisted. 

Lasse Herbst, der købte ejendommen ca. 1970, er uddan-
net pædagog. Han drev i en årrække et lille trykkeri, Mark-
Tryk, fra ejendommen. Senere har han lejet bygningerne ud. 

Nuværende adresse: Søndergårds Mark 16
Matrikelnummer: 17s 

Ejere 

1. Nikolaj Møller. Køber udstykningen fra Søndergård 1917
og opfører ejendommen. 

2. Niels Nikolaj Christensen. Køber ejendommen 17. juni
1918. 

3. Carl Jørgen Jensen Koldsgård. Køber ejendommen 3.
marts 1926. 

4. Aksel Munk Larsen. Køber ejendommen 5. oktober 1940. 
5. Otto E. Pedersen. Køber ejendommen 1. februar 1941. 
6. Svend Åge Jacobsen. Køber ejendommen efter 1950. 
7. Niels Pedersen, søn af Otto E. Pedersen. Køber ejendom-

men før 1960. 
8. Kaj Gregersen. Ejer ejendommen 2002. 

Lidt om ejerne:

Otto E. Pedersen

Han var født 23. november 1906 og gift med Helga Pedersen,
født i Øsløs 31. juni 1909 som datter af smedemester Niels
Chr. Bertelsen (s.d.) og hustru, Laura (s.d.). 

Parret overtog ejendommen 1. februar 1941 og drev den til
efter 1950. Herefter flyttede de til Vesløs, hvor Otto Pedersen
i en periode virkede som pedel ved Vesløs Skole. 

Otto Pedersen døde 7. september 1978 og ligger sammen
med sin hustru, der døde 28. oktober 1974, begravet på Øs-
løs Kirkegård. 

Niels Pedersen

Han var søn af forrige og overtog ejendommen før 1960. Han
var gift med Åse Pedersen, født i Vesløs som datter af sme-
demester Theodor Christensen. 

Parret overtog ejendommen før 1960. Niels Pedersen ar-
bejdede i mange år på Andelsmejeriet Hannæs mv. 

Parret solgte ejendommen efter 1980 og flyttede til Vesløs,
hvor Niels Pedersen døde i 1994. Ejendommen blev solgt til
Kaj Gregersen, der fortsat ejer den i 2002. 

Nuværende adresse: Søndergårds Mark 17 
Matrikelnummer: 17h 

Ejere

1. Emil Pedersen. Køber udstykningen fra Søndergård i
1917 og opfører ejendommen. 

2. Anton Pedersen, søn af forrige. Køber huset 1933. 
3. Palle Rishøj. Køber ejendommen ca. 1970. 

Lidt om ejerne

Emil Pedersen

Han var født 1870. Han var gift med Birthe Marie Pedersen,
født 1875. 

Parret købte i 1917 udstykningen fra Søndergård og op-
førte ejendommen. I den forbindelse fik Emil Pedersen ejen-
dommen forsikret i Forsikringsselskabet Thisted Amt med
følgende resultat: 

Den 13. maj 1917: 
1. Forskellige bygningsmaterialer m.m. 

Vurderet til 3.500 kr. 

27. maj 1917. Vurdering af de færdigopførte bygninger: 
1. Stuehus i Ø-V, 13,20 meter lang, 

7,15 meter bred 4.000 kr. 
2. Stald og lade S-N, 30,70 meter lang, 

10,75 meter bred 2.500 kr.
6.500 kr. 

Emil Pedersen drev ejendommen til sin død i 1933. Birthe
Marie Pedersen døde i 1953 og ligger sammen med sin mand
begravet på Øsløs Kirkegård. 
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Anton Pedersen

Han var søn af forrige og overtog ejendommen efter faderens
død i 1933. Gift med Alma Pedersen. 

Anton Pedersen kørte omkring og solgte bl.a. kål af egen
avl. I 1960’erne flyttede parret til Vesløs og lejede i en peri-
ode huset ud. Omkring 1970 solgte de ejendommen til Palle
Rishøj. 

Anton Pedersen døde i 1977 og ligger sammen med sin
hustru, der døde i 1985, begravet på Øsløs Kirkegård. 

Palle Rishøj, der er gift med Tove Rishøj, ejer fortsat ejen-
dommen i 2002. Han driver et malerfirma med værksted i
Hanstholm og desuden butik i Fjerritslev. Tove Rishøj er
lærer ved Vesløs Skole. 

I 1921 solgte Emil Pedersen en udstykning fra ejendommen
til sin søn Villiam Pedersen, matrikelnummer 17z, Søn-
dergårds Mark 20. 

Nuværende adresse: Søndergårds Mark 18 
Matrikelnummer: 17u 

Ejere 

1. Kristian Jensen Klit. Køber udstykningen fra Søndergård
1917 og opfører ejendommen. 

2. Anders Thorhauge Christensen. Køber ejendommen 1936. 
3. Olav Badstue Madsen. Køber ejendommen ca. 1945. Han

var gift med Olga Madsen og døde allerede 20. august
1952. 

4. Niels Abildgård (s.d.). Køber ejendommen 1952 og sæl-
ger den før 1960. Overtager senere en gård i Øsløs, ma-
trikelnummer 15a, Overmark 2. 

5. Hans Dige, købmand og vognmand i Vester Thorup.
Køber ejendommen ca. 1960 og lejer den ud. De oprin-
delige bygninger brændte ca. 1960. 

6. Ilf Kari. Køber ejendommen før 1977. Han er oprindelig
uddannet musikpædagog og drev i en periode firmaet
Thy Windsurfing fra ejendommen. Ejer fortsat ejendom-
men 2002. 

Ud over disse ejendomme blev der endvidere solgt en række
småparceller i forbindelse med udstykningen i 1917.

Matrikelnummer: 17f

Denne ejendom blev udstykket fra Søndergård før 1834.
Måske er den oprindelig opført som aftægtsbolig ved gården.
Ejendommen blev nedbrudt ca. 1917. 

Ejere

1. Hans Mikkelsen. Ejer huset i 1834. 
2. Johanne Malene Andersdatter, enke efter forrige. Ejer hu-

set 1845. 
3. Ole Andersen. Bebor huset 1880. 
4. Søren Madsen. Ejer ejendommen 1890. 
5. Søren Mikael Madsen (s.d.). Køber huset før 1910. 

Lidt om ejerne

Hans Mikkelsen (Skjoldborg)

Han var født 1798 i Skjoldborg, Thy, og gift med Malene
Andersdatter, født i Vesløs 1794. 

Hans Mikkelsen boede en årrække i Vesløs, før han med
sin familie flyttede til Øsløs, hvor han slog sig ned som tøm-
rer og bl.a. fremstillede ligkister. 

Hans Mikkelsen var Johan Skjoldborgs farfar, og i sine erin-
dringer beskriver digteren ham på følgende måde: 
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Mikkel Kristian Jensen Klit forrest til venstre, forrest til højre

hustruen Else Klit. Bagerst til venstre sønnen Henrik Jensen Klit,

der ejede en af udstykningsejendommene fra Vesløsgård (s.d.).

Søndrgårds Mark 17, matrikelnummer 17h, udstykket 1917.

Daværende ejer Anton Pedersen.



»Min farfar var fra Skjoldborg i Thy. Han havde været kyrad-
ser i Horsens. Dengang havde soldaterne bynavne, han bo-
satte sig på Hannæs, hvor der vist var et par kammerater fra
tjenesten, og således kom han til at kaldes Hans Skjoldborg.
Han var snedker og tømrer. Han kunne polere, og når han
lavede ligkisten til en mand, så havde han tillige et ligvers
over ham færdig sammen med kisten. Han kunne, når han
var i stemning, med sin træøkse hugge mellem sine fingre,
som han bredte ud på en blok, skiftevis indenfor og udenfor
uden at såre fingrene, et spændende farligt spil, der gik så
hurtigt, at det blinkede i øksebladet. Han var en ’klog mand’
med hensyn til dyrlægeråd, sligt har jeg hørt om farfar, havde
jeg bare kendt ham.« 

Hans Mikkelsen med tilnavnet Skjoldborg døde i 1835. Ma-
lene Andersdatter, der levede alene med sine sønner en
årrække og i mange år nægtede at modtage fattighjælp, døde
1846, indført i skifteprotokollen som fattiglem. 

Johan Skjoldborgs første litterære arbejde – en novelle
trykt i Folkets Almanak 1886 »Et endeligt« – har Malene An-
dersdatter som model. 

Fra 1846 til 1880 blev huset brugt som daglejerbolig for
Søndergård. 

Ved folketællingen 1880 boede Ole Andersen, der var slag-
ter, til leje i huset sammen med sin kone, Sidsel Marie Just-
datter, og børnene Johanne, Anders, Dorthea, Jensine samt et
udøbt drengebarn. 

Søren Madsen

Han var født 1837 og gift anden gang med Maren Madsen,
født 1840. Gift første gang med Mette Abelone Pedersen, der
døde før 1880. 

Søren Madsen ejede oprindelig ejendommen på Byg-
holmvej 47. Han var daglejer og har formodentlig arbejdet i
Søndergård. I 1906 betegnes han som modtager af fattig-
hjælp. 

Før 1910 blev huset overtaget af sønnen Søren Michael
Madsen (s.d.), der 1917 overtog en af udstykningsejendom-
mene fra Søndergård. 

Søren Madsen døde 1906. 

Nuværende adresse: Frimervej 10
Matrikelnummer: 17y

Ejendommen er udstykket fra Søndergård 1924.

Ejere

1. Aksel Hegelund. Køber udstykningen fra Søndergård og
opfører ejendommen 1924. 

2. Helge Jørgensen, barnebarn af forrige. Køber huset ca.
1985. 

Lidt om ejerne

Aksel Hegelund (kaldet Fynboen)

Han var født 1898 på Fyn og gift med Helga Hegelund, født
1891 i Arup Sogn. 

Parret traf hinanden i Ollerup på Fyn. De tjente begge hos
en gårdmand, der holdt deres bryllup. Mens Aksel Hegelund
boede på Fyn, fungerede han bl.a. som tækkemand. 

I 1924 kom parret til Hannæs. 
Aksel Hegelund døde i 1985 og ligger sammen med sin

hustru begravet på Vesløs Valgmenighedskirkegård. 
Helga Hegelund, der nåede at fejre sin 100-års fødselsdag,

boede sine sidste år på plejehjemmet Solhjem i Østerild. 

Helge Jørgensen, der driver sit eget edb-firma fra ejendom-
men, er gift med Tove Jørgensen. Hun er udlært hos
købmand Fihl i Øsløs og arbejder i dag (2002) i børnehaven
Mariehønen i Øsløs. 

Ejendommens jord er senere solgt tilbage til Søndergård.

Nuværende adresse: Frimervej 14
Matrikelnummer: 18 
Hartkorn: 3-2-2-2 

Gården kan føres tilbage til matriklen i 1664. Ved matriklen
1688 ejedes den af Ingeborg Krabbe. Omkring 1700 kom den
under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Chr. Nielsen. Havde gården i fæste ved matriklen 1664. 
2. Chr. Jensen. Havde gården i fæste ved matriklen 1688. 
3. Chr. Mortensen Skårup. Fik gården i fæste før 1700 under

Vesløsgård. 

111

Søren Madsen og 2. hustru Maren Katrine med børnene Mads Peter

Madsen (s.d.), Søren Mikael Madsen (s.d.) og Anine Madsen. Ca.

1900.



4. Anders Christensen Skårup, søn af forrige, fik gården i
fæste 2. september 1711. 

5. Christian Andersen, søn af forrige. Fæster gården sam-
men med sin far 28. oktober 1741, og fæstede hele
gården ved faderens død 27. august 1748. 

6. Anders Christensen, søn af forrige. Fæstede den halve
gård den 30. januar 1774. Han fæstede hele gården ved
faderens død den 4. september 1795. Han købte senere
gården af Vesløsgårds ejer Casper Svinth. 

7. Niels Andersen, søn af forrige. Købte gården den 4. no-
vember 1826. 

8. Anders Nielsen, søn af forrige. Købte gården den 22. sep-
tember 1871. 

9. Maren Kirstine Nielsen, enke efter forrige. Sidder i uskif-
tet bo fra 1906. 

10. Christian Bødker Nielsen. Købte gården 7. juli 1909. 
11. Niels Bødker Nielsen, søn af forrige. Købte gården 1947. 
12. Christen Ørebro. Købte gården efter 1954. 
13. Torben Ebbe. Brugte det til fritidshus.
14. Bente Pilgård ejer ejendommen 2002. 

Lidt om ejerne

Anders Christensen

Han var født i Øsløs 1679 som søn af forrige fæster Christen
Mortensen Skårup og hustru Maren Jensdatter. Gift med Kir-
sten Christensdatter. Han fæstede gården 2. september 1711.
Han afgav det halve af fæstet til sin søn Christen Andersen
28. oktober 1741, og døde i 1748. Kirsten Christensdatter
døde året før. 

Christen Andersen

Han var født i Øsløs den 16. august 1721 som søn af forrige.
Gift første gang med Anne Christensdatter, født i Øsløs som
datter af Christen Tomassen (s.d.). Hun døde den 10. august
1772. Gift anden gang med Karen Jensdatter, født ca. 1724.
Han overtog fæstet på den halve gård 28. oktober 1741 og
hele gården 27. august 1748. I forbindelse med Anne Chri-

stensdatters død, blev der afholdt skifteforretning i gården
12. oktober 1772. Den står på side 909 til 912 i skifteproto-
kollen for Kølbygård og Vesløsgård: 

Til stede var parrets eneste søn Anders Christensen på 14
år. Ifølge skiftet bestod gårdens besætning af 4 bæster, 3
køer, 1 ungnød, 9 får, 3 lam, 1 svin og 6 gæs. Men da der
skulle bekostes temmelig meget på gårdens almindelige ved-
ligeholdelse, 68 rigsdaler, 5 mark og 10 skilling, blev der in-
tet at arve, dog ville Christen Andersen give sønnen 20 slet-
daler efter sin mor. Han afgav det halve af fæstet til sin søn
den 30. januar 1774. Ved folketællingen 1787 havde gården
en tjenestepige, Else Marie Pedersdatter. I 1791 havde gården
ifølge et hoverireglement for Vesløsgård 3 køer, 2 ungnød, 10
får, 2 væddere og 1 svin. Christen Andersen døde den 4. de-
cember 1797. 

Anders Christensen

Han var født i Øsløs 1758 som søn af forrige. Han var gift
med Else Nielsdatter, født i Øsløs 1762 som datter af Niels
Christensen Kær og hustru Anne Jensdatter. Anders Christen-
sen overtog fæstet på den halve gård den 30. januar 1774.
han overtog fæstet på hele gården den 4. september 1795.
Ifølge fæstebrevet overtog han gården med inventar og kre-
aturer. I landgilde skulle han betale 2 tønder og 5 skæpper
byg samt 1 tønde havre. I hoveri skulle han udføre 1/3 plov.
Han skulle forsørge sin gamle far, som burde forrette arbejde
herfor. I indfæstning skulle han betale 50 rigsdaler. 

Parret havde følgende børn: 
Anna Andersdatter født 1794. 
Niels Andersen født 1796. 
Anne Katrine Andersdatter født 1798. 
Kirstine Andersdatter født 1800. 

Ved folketællingen 1801 havde gården en tjenestekarl, nemlig
Simon Jensen på 19 år. Anders Christensen blev den sidste
fæstebonde på gården, idet han på et tidspunkt købte den af
Vesløsgårds ejer Casper Svinth. Han døde som aftægtsmand
hos sønnen Niels Andersen 8. marts 1829. Else Nielsdatter
døde 9. november 1832. Anders Christensen var et meget ak-
tivt medlem af herrnhutmenigheden, der med sognepræsten
Kaj Praëm som leder stod meget stærkt i Øsløs i sidste halv-
del af 1700-tallet. 

Niels Andersen

Han var født i Øsløs 1796 som søn af forrige. Han købte
gården af faderen den 4. november 1826. Han var gift med
Maren Cathrine Sørensdatter, der var født 1810. Niels Ander-
sen var i mange år lægdsmand. Johan Skjoldborg omtaler
ham i sine erindringer »Min Mindebog I – Barndommens
Dage« på følgende måde: »Den velhavende gårdejer Sønder-
i-by Niels Andersen. Vi skyldte ham 300 rigsdaler, som han
havde sikkerhed for i huset. I den anledning holdt vi et lille
gilde for ham, som altid bestod i risengrød og stegt ål med
stuvede kartofler. Ålen var gerne stanget i Tømmerby Fjord.
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Niels Andersen var en gammel mildttalende og gudfrygtig
mand. Der var gået en religiøs bevægelse henover Hannæs
og dele af Han Herred, herrnhutismen. Ved dette røre var
Niels Andersen og hans hus bleven vækket. Røret havde lagt
sig, men Niels Andersen holdt fast ved Brødremenigheden i
Christiansfeld, dens hovedsæde i Norden. Hvert forår, når
han havde tilsået sin mark, blev der brygget øl og bagt i
gården, hvorefter man læssede en vogn til med brød, smør,
øl og ost til dem selv og korn til hestene, og så kørte han og
hans hus med eget køretøj den lange vej til Christiansfeld for
at gå til alters i brødremenigheden der. Jeg ved ikke, hvor
lang tid det tog at køre ned gennem landet ad de lange og
trange jyske veje fra Hannæs. Jeg tænker en 14 dages tid. De
skulle jo nemlig holde rast nu og da. Hestene skulle have af
muleposerne og menneskene skulle have mad. Ved efterårs-
tide, når høsten var i hus, foretog Niels Andersen den samme
rejse igen. Der var nogen, der sagde om Niels Andersen, at
han var en påholdende mand, der sad og gniede penge
sammen. For mig står han i erindringens lys med en glorie
om sit hoved, for det at han var sin overbevisning tro og of-
rede mere for den opfattelse, han havde fundet hvile i, end
de fleste andre. Det er et godt barndomsminde at tage med
på livets vej.« 

Parret havde følgende børn: 
Anders Nielsen født 1831, (s.d.). 
Else Nielsdatter født 1833. 
Maren Nielsdatter født 1835. 
Inger Nielsdatter født 1838. 
Ane Nielsdatter født 1840. 
Iver Nielsen født 1846, (s.d.). 

Ved folketællingen 1834 havde gården en tjenestepige, Karen
Kirstine Christensdatter på 20 år. Ved folketællingen 1845

havde gården en tjenestekarl, Jens Christian Skadhauge på 21
år. Niels Andersen døde som aftægtsmand hos sønnen An-
ders Nielsen i 1875. 

Anders Nielsen

Han var født i Øsløs 1831 som søn af forrige. Gift med Ma-
ren Kirstine Kjeldsdatter, født i 1852. Anders Nielsen deltog i
krigen 1864, hvor han stod ved 11. regiment. Han overtog sit
fødehjem den 22. september 1871. Ved folketællingen 1880
havde gården 2 tjenestekarle, Peder Thomsen på 22 år og
Niels Peter Larsen på 14 år og en tjenestepige, Inger Kirstine
Kristensen på 20 år. Anders Nielsen beskrives som en høj og
kraftig mand. Ved folketællingen 1890 havde gården en tje-
nestekarl, Jakob Ole Larsen på 16 år og en tjenestepige,
Mette Marie Mortensen på 26 år. Anders Nielsens mor Maren
Katrine Sørensen på 79 år, og ligesom sin svigerdatter født i
Tømmerby Sogn, boede fortsat på aftægt hos dem. Parret
havde et barn: Niels Andersen Nielsen født 1880. Ved folke-
tællingen 1906, hed tjenestekarlen Christen Bødker Nielsen.
han var 24 år og i familie med Anders Nielsen. Desuden var
der en tjenestepige, Nikoline Kristensen på 16 år og en tje-
nestedreng Lars Kristian Kristensen på 14 år. Anders Nielsen
døde i 1906 og Maren Kirstine Kjeldsdatter drev gården vi-
dere med Christian Bødker Nielsen som bestyrer. Den 22. juli
1907 fik hun gården takseret i Forsikringsselskabet Thisted
Amt med følgende resultat: 

1. Stuehus i Ø-V 391/2 alen lang,
11 alen bred, stråtag 3.500 kr. 

2. Lade og stald i Ø-V, 58 alen lang, 12 alen bred 2.500 kr. 
3. Et hus i S-N, vognhus og lade 

samt fremmedstald 500 kr.
6.500 kr. 

Christian Bødker Nielsen

Han var født i 1882, og kom som barn i pleje hos Anders
Nielsen, der var i familie med ham. I 1906 blev han bestyrer
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Gårdejer Christian Bødker Nielsen og hustru Marianne Nielsen med

børn. Til højre Maren Kirstine Kjeldsdatter. Ca. 1918.



af gården og 7. juli 1909 købte han den af Maren Kirstine
Kjeldsdatter. Han blev 1910 gift med Mariane Kortsen, født i
Øsløs 1892 som datter af gårdejer Thomas Peter Kortsen.
Christian Bødker, eller Kræn Bødker, som han til daglig blev
kaldt, var en dygtig landmand, der drev gården til 1947, hvor
den blev overtaget af sønnen Niels Bødker Nielsen. Christian
Bødker Nielsen og hustru købte en mindre ejendom i Skip-
pergade 20 i Øsløs. Her døde han 1950 efter længere tids syg-
dom. Mariane Bødker blev boende i huset i mange år og
døde på plejehjemmet Stenhøj i Vesløs i 1980. 

Christian Ørebro flyttede i midten af 60’erne til Frøstrup,
hvor han drev en entreprenørforretning. 

Torben Ebbe var i en menneskealder læge i Fjerritslev og
brugte huset til fritidshus. Han er stærkt involveret i lokalhi-
storisk arbejde og har bl.a. haft sæde i redaktionsudvalget for
Han Herred Bogen, hvortil han også har leveret flere bidrag. 

Bente Pilgård er gift med Per Pilgård, der ejer gården Al-
dershvile i Vesløs (s.d.).

Gårdens navn:Tvillinggård, senere Ivers Gård
Nuværende adresse: Søndre Øsløsvej 2 
Matrikelnummer: 21a 
Hartkorn: 3-6-0-1 3/4 

Gården kan føres tilbage til før 1600, hvor den var under
Kronen. Den havde samme fæstere som matrikelnummer 10
(s.d.), der også blev kaldt Tvillinggård, indtil omkring 1740,
hvor gården blev delt. Derfor er der kun fæstere med fra
1740. På dette tidpunkt var gården kommet under Vesløsgård. 

Fæstere/ejere 

1. Lars Jensen. Fæster gården 24. februar 1742. 
2. Christian Larsen, søn af forrige. Overtog fæstet på gården

21. april 1784. 
3. Peder Christensen. Overtog fæstet før 1801. Han købte

senere gården af Vesløsgårds ejer Casper Svinth før 1810. 
4. Jeppe Chr. Christensen Tovsig. Fæster gården før 1807.

Han købte gården af Vesløsgårds ejer 2. juli 1824. 
5. Niels Jensen. Beboede gården før 1834. Han købte den

26. august 1847. 
6. Anne Jeppesdatter, enke efter forrige, sidder i uskiftet bo

fra 1858. 
7. Jens Simonsen. Købte gården den 30. oktober 1865. 
8. Iver Nielsen. Købte gården 2. februar 1876. 
9. Anders Nielsen, søn af forrige. Købte gården 1. oktober

1930. 
10. Aksel Mikkelsen. Købte gården 1938. 
11. Alfred Bundgård. Købte gården 1944. 
12. Peter Tilsted. Købte gården 1946. 
13. Ove Hansen. Købte gården 1949. 
14. Ragnhild Hansen, enke efter forrige. 
15. Mogens Røjbæk. Ejer gården 1999. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Lars Jensen

Han overtog fæstet på gården 24. februar 1742. I landgilde
skulle han betale 2 tønder og 4 skæpper byg og 4 mark, 4
skæpper havre, 1/2 svin, 1/2 gås. På grund af bygningernes
ringe stand slap han for at betale landgilde i et år. Til hjælp
til et bæst blev han givet 6 rigsdaler og 4 mark. Desuden fik
han et tylt tømmer for 10 mark til husene. Han slap for at be-
tale indfæstning. Lars Jensen overdrog fæstet på gården til sin
søn 21. april 1784. 

Christian Larsen

Han var født i Øsløs 1752 som søn af forrige. Han var gift
med Karen Christensdatter, født i 1747. Christen Larsen over-
tog fæstet på sin fødegård 21. april 1784. Han skulle i land-
gilde betale 2 tønder, 4 skæpper byg og 4 skæpper havre og
desuden 4 mark eller 1/2 svin, for 1/2 gås 8 skilling, samt 4
mark i rede penge, desuden skulle han udføre sædvanlig ho-
veriarbejde til Vesløsgård. Hans gamle far skulle han forsørge
med føde og klæder og som det hedder i fæstebrevet, lyde
sin fars råd m.v. Han skulle ingenting betale i indfæstning. 

Parret havde følgende børn: 
Maren Kirstine Christensdatter født 1787. 
Dorthe Catrine Christensdatter født 1789. 

Christen Larsen døde som aftægtsmand 1829.

Jeppe Chr. Christensen (kaldet Tovsig)

Han var født den 11. marts 1770, i Tovsig, Østerild Sogn som
søn af Christian Madsen Rottbøll i Tousig og hustru Anne
Larsdatter. Gift med Kirsten Christensdatter, født i Øsløs 6.
november 1757 som datter af skomager Christian Thomassen
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og hustru Anne Sørensdatter. Jeppe Christian Christensen
overtog fæstet på gården før 1807. Af en eller anden grund
er der ikke indført fæstebreve fra 1799 til 1807 i protokollen
for Vesløsgård. Han køber gården af Vesløsgårds ejer Casper
Svinth 2. juli 1824. Før 1834 boede Niels Jensen allerede i
gården, men først 1847 købte han gården af Jeppe Christen-
sens arvinger. Jeppe Christensen Tovsig døde som aftægts-
mand i gården 1838. 

Niels Jensen

Han var født i Vesløs 1795. Han var gift med Anne Jeppes-
datter, født i Hunstrup 24. januar 1781 som datter af Jeppe
Bertelsen, Klastrupgård og hustru Dorthe Jensdatter. Niels
Jensen, der som nævnt allerede opholdt sig i gården i 1834,
købte den den 26. august 1847. Han døde som aftægtsmand
hos Jens Peter Simonsen, der senere købte gården, 1857.
Anne Jeppesdatter ejede gården i en årrække indtil hun
solgte den i 1865. 

Jens Peter Simonsen

Han var født i Gøttrup Sogn 1827. Han var gift med Maren
Nielsdatter, født i Thorup i 1824. Jens Peter Simonsen, der var
veteran fra treårskrigen 1848-51, kom til gården som bestyrer
før 1856. Efter Niels Jensens død i 1857 var han bestyrer af
gården for enken indtil den 30. oktober 1865, hvor han købte
gården. I 1876 solgte de gården til Iver Nielsen og købte i ste-
det en gård i Vesløs. Jens Peter Simonsen døde i 1914. 

Iver Nielsen

Han var født i Øsløs 1846 som søn af gårdmand Niels An-
dersen og hustru Maren Kathrine Sørensdatter (s.d.). Gift
første gang med Maren Kathrine Nielsen, født 1851 i Løgstør,
anden gang med Cecilie Jakobsen, født i Øsløs 1866 som dat-
ter af skipper og husmand Jens Peter Jacobsen og hustru Kri-

stiane Andersen. Iver Nielsen ejede i en årrække en gård i
Vesløs, men 2. februar 1876 købte han denne gård. 

Med sin første hustru havde han følgende børn: 
Niels Andersen Nielsen, født 1879. 
Erik Nielsen, født 1881. 
Marie Katrine Nielsen, født 1883. 
Ingvard Dallbøl Nielsen, født 1885. 
Maren Kathrine Nielsen, døde ca. 1885. 

Ved folketællingen 1880 havde gården en tjenestekarl, Didrik
Jespersen på 21 år og fra Tømmerby, samt en tjenestepige,
Maren Jensen på 15 år og fra Arup. Ved folketællingen 1890
holdt Iver Nielsen husbestyrerinde. Det var Johanne Chri-
stensen på 45 år. Også hun stammede fra Arup. Efter 1890
giftede Iver Nielsen sig igen. 

Med sin anden hustru havde han følgende børn: 
Marinus Nielsen, født 1894. 
Mariane Nielsen, født 1895. 
Anna Nielsen, født 1896. 
Petrea Nielsen, født 1897. 
Niels Peter Nielsen, født 1900. 
Sophie Nielsen, født 1901. 
Anders Nielsen, født 1907. 

Iver Nielsen sad fra 1891 til 1897 i sognerådet for Øsløs-Ves-
løs-Arup. Han var en af de absolut sidste, der tilsluttede sig
herrnhutmenigheden i Christiansfeld, der i en periode havde
stor tilslutning på Hannæs og i Han herrederne i øvrigt. Iver
Nielsen solgte 1. oktober 1930 gården til sønnen Anders
Nielsen. Iver Nielsen døde 1931. Cecilie Nielsen døde 1944. 

Anders Nielsen

Han var født i Øsløs 1907 som søn af forrige. Han overtog 1.
oktober 1930 sit fødehjem. Samme år fik han gården takseret
i Forsikringsselskabet Thisted Amt med følgende resultat:

1. Stuehus med kvist mod syd Ø-V 
21,30 meter lang, 5,35 meter bred 4.500 kr. 

2. Stald og lade Ø-V 26,30 meter lang, 
7,16 meter bred 3.500 kr. 

3. Lade og vognhus S-N 7,90 meter lang, 
7,25 meter bred 1.000 kr. 

4. Diverse 1.000 kr.
10.000 kr. 

Anders Nielsen, der var ugift, solgte gården 1938. Senere
ejede han flere gårde og ejendomme på Hannæs. I sine sid-
ste år boede han i Thisted. Han døde 1986 og ligger sammen
med sine forældre begravet på Øsløs Kirkegård. 

Om Aksel Mikkelsen, se biografi over 10b. Som bestyrer på
gården havde han Martin Pedersen, født i Arup. Han arbej-
dede i en menneskealder på Vejlerne. 
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Alfred Bundgård var født i Øsløs som søn af Niels Peter
Bundgård (s.d.). Han købte senere en ejendom i Arup. 

Peter Tilsted købte senere en ejendom i Vesløs. 

Ove Hansen

Han var født i Øsløs 1923 som søn af sognepræst Peder Han-
sen og hustru Cecilie. Gift med lærer ved Øsløs Skole Ragn-
hild Hansen, født i Øsløs 1931 som datter af Marinus Frost.
Ove Hansen købte gården i 1949. Han havde flere tillids-
hverv og har bl.a. siddet i sognerådet for Øsløs-Vesløs-Arup
Kommune. Var 1959 blandt initiativtagerne til at få indrettet
Johan Skjoldborgs barndomshjem til museum. Endvidere var
han med til at starte Lokalhistorisk Forening for Sydhannæs.
Ove Hansen døde 1987 og ligger begravet på Øsløs Kirke-
gård. Ragnhild Hansen solgte gården og bor i dag (2002) i et
hus i Skipperkrogen. 

Mogens Røjbæk er slagteriarbejder og driver sammen med
sin hustru Marie Røjbæk et mindre landbrug fra gården
(2002). Marie Røjbæk er formand for Øsløs Sogneforening. 

Nuværende adresse: Højstrupvej 123 
Matrikelnummer: 23a 
Hartkorn: 2-5-0-2

Gården kan føres tilbage til 1661, hvor den blev ejet af Svend
Nielsen, Mariager. Omkring 1700 kom den under Vesløsgård.

Fæstere og ejere

1. Niels Graversen. har gården i fæste 1661, under Svend
Nielsen, Mariager. Han har endvidere gården i fæste ved
matriklerne i 1664 og 1688. 

2. Graves Nielsen, søn af forrige. Fæster gården, der nu var
under Vesløsgård, ca. 1691. 

3. Peder Sonesen. Fæster gården den 4. august 1701. 
4. Ove Pedersen, søn af forrige. Fæster gården den 30. de-

cember 1736. 
5. Niels Andersen. Fæster gården 7. januar 1766. 

6. Chresten Hansen. Fæster gården den 30. maj 1775. 
7. Jens Jensen Skrædder. Fæster gården 31. oktober 1798.

Han købte gården af Vesløsgårds ejer Casper Svinth før
1810. 

8. Niels Lucassen. Gift med forriges enke 1811. 
9. Ane Kirstine Sørensdatter, plejedatter af forrige. Købte

gården 14. november 1840. 
10. Gregers Albrectsen. Gift med forrige 14. september 1846.
11. Else Susanne Andersen. Enke efter forrige. 
12. Søren Sunesen. Gift med forrige 24. juni 1893. 
13. Thomas C. Jacobsen. Købte gården den 4. februar 1918. 
14. Niels Christian Dalbøll, svoger til Søren Sunesen. Købte

gården 5. juli 1919. 
15. Kirstine Dalbøll, enke efter forrige. Sidder i uskiftet bo fra

16. februar 1931. 
16. Anna Marie Dalbøll, datter af forrige. Bosiddende i Løg-

stør. Hun arvede huset 1950, og lejede det ud. 
17. Simon Simonsen. Han købte huset ca. 1960. 
18. Marie Simonsen, enke efter forrige, overtog huset 2001.

Lidt om fæsterne og ejerne

Niels Graversen

Han var født ca. 1614. Han var gift med Maren Kristensdat-
ter, født ca. 1644. Han fæstede gården før 1661, og havde den
sandsynligvis i fæste til sin død den 11. februar 1691. Matrik-
len 1664 oplyser følgende om gården: Øsløs 1 bol, Niels
Graffversen, 4 tønder Ejer Svend Nielsen i Mariager af Hald
Gods. 

Maren Kristensdatter døde 20. januar 1699. Fæstet på
gården gik over til sønnen Graves Nielsen, sandsynligvis ef-
ter faderens død. 

Gravers Nielsen

Han var født i Øsløs som søn af forrige. Han var gift første
gang med Maren Madsdatter, født i Hjardemål 1668. De blev
gift i Hjardemål Kirke 1694. Han overtog fæstet efter sin fa-
der. 

Parret havde et barn: 
Anna Graversdatter, født 1695. 

Maren Madsdatter døde allerede 1697 og blev begravet på
Øsløs Kirkegård 1. november. Gravers Nielsen afgav fæstet
på gården 1701 og fæstede en gård i Hillerslev. Her døde han
i 1746. Han blev gift anden gang med Helvig Larsdatter. 

Peder Sonesen

Han var født i 1652. Han var gift med Maren Ovesdatter, født
i Vesløs 1654 som datter af Ove Mogensen, Lille Esholm. Par-
ret overtog hendes fødehjem og drev det i en årrække, ind-
til de fæstede denne gård den 4. august 1701. Ved overtagel-
sen skulle han betale de kongelige skatter fra 1. oktober. Han
skulle ikke betale landgilde det første år og 2 år frem, deref-
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ter skulle betales ifølge jordebogen over Vesløsgård. Peder
Sonesen og hustru havde en søn, Ove Pedersen, født 1687 i
Vesløs. Peder Sonesen blev enkemand i 1725 og beholdt
fæstet på gården til sin død i 1736. 

Ove Pedersen

Han var født i Vesløs i 1687 som søn af forrige. Han var gift
første gang med Else Nielsdatter, født i Øsløs 1675 som dat-
ter af Niels Christensen Kræmer og hustru Anna Pedersdatter.
Ove Pedersen overtog fæstet på gården den 30. december
1736 og skulle i landgilde betale 2 tønder byg og 1 tønde
havre, 1 gås eller 1 mark, og i hoveri 1/2 plov til Vesløsgård.
Else Nielsdatter døde 1745 og i den forbindelse blev der af-
holdt skifteforretning i gården 20. oktober. Den står omtalt i
skifteprotokollen for Vesløsgård på side 598-600: Til stede
var parrets børn, døtrene Maren Ovesdatter og Anna Oves-
datter. Ifølge skiftet havde gården følgende besætning: 3
hopper, 1 hest, 2 gamle køer, 2 kvier, 6 får og 1 gris. På grund
af store udgifter til vedligeholdelse af gårdens bygninger,
gæld m.v. blev der intet at arve. 

Ove Pedersen blev gift anden gang med Maren Nielsdatter
Haver, født i Tømmerby 1712 som datter af Niels Poulsen Ha-
ver. Maren Nielsdatter døde allerede 1747, kun 35 år gammel.
Skiftet efter hende står i skifteprotokollen på side 634-35.
Parret havde et barn, Peder, der var 9 uger gammel. 

Gårdens besætning bestod fortsat af 2 gamle køer, 3 hop-
per og 1 hest. Der var kun 2 får. Til gengæld var der 1 lam
og 2 gæs. Der var fortsat intet at arve, når hele regnskabet var
gjort op. Ove Pedersen døde 1765, men der blev ikke afholdt
skifte efter ham. Til gengæld havde datteren Maren Ovesdat-
ter og hendes mand Poul Christensen, der opholdt sig på
godset Tandrup i Thy, underskrevet en erklæring den 22.
september, hvor der stod at der ikke ville blive noget at arve,
når herskabets fordringer skulle dækkes. 

Niels Andersen

Overtog fæstet på gården 7. januar 1766. Han overtog gården
med besætning og redskaber. Han skulle holde bygningerne
i god stand og forbedre dem. I landgilde skulle han betale
det samme som sin forgænger. I indfæstning skulle Niels An-
dersen betale 4 rigsdaler. Han havde imidlertid en dårlig øko-
nomi, og måtte på grund af armod opgive fæstet på gården i
1775. 

Chresten Hansen

Han var født i 1750. Han var gift med Anne Marcusdatter, født
i 1750. Han overtog fæstet på gården den 30. maj 1775. I
landgilde skulle han betale det samme som sin forgænger.
Han skulle for gårdens restance betale 10 rigsdaler og 2 tøn-
der byg. Til gengæld slap han for at betale indfæstning. Ifølge
et hoverireglement for Vesløsgård havde gården i 1791 føl-
gende besætning: 1 plag, 4 bæster der kan trække, 3 køer, 1
ungnød, 10 får, 2 væddere og 1 gris. 

Parret havde følgende børn: 
Else Christensdatter, født 1780. 
Hans Christensen, født 1783. 
Else Christensdatter, født 1786. 

Ved folketællingen 1787 havde gården en tjenestekarl, nem-
lig Thomas Eliasen på 37 år. Chresten Hansen døde 1798. 

Jens Jensen Skrædder

Han var født 1761. Han var gift med Mette Michelsdatter, født
i Lund, Lild Sogn 1763 som datter af Michel Michelsen og
hustru Anne Laursdatter. Han overtog fæstet på gården 31.
oktober 1798. Han overtog den med fuld besætning og in-
ventar. I landgilde skulle han betale det samme som sin for-
gænger. Han skulle indrette bekvemt husværelse med ildsted
til Chresten Hansens enke Anne Markusdatter og levere årligt
til hende 1 tønde rug, 1 tønde byg, 4 læs fladtørv, føde og
græsning til et får og lov til at bage brød i husets ovn. I ind-
fæstning skulle han betale 30 rigsdaler. Ved folketællingen
1801 havde huset en tjenestepige, Anne Mikkelsdatter på 22
år, og konens søster. I gården boede desuden Chresten Han-
sens enke, Anne Markusdatter, der var 51 år. Han købte se-
nere gården af Vesløsgårds ejer Casper Svinth. Jens Jensen
Skrædder, der ikke står som død i kirkebogen for Øsløs, må
være død omkring 1810. 

Parret havde en søn, Michel Jensen født 1799. 

Niels Lucassen

Han var født i Lild Sogn 1774 som søn af Lucas Pedersen i
Sdr. Skadhauge og hustru Maren Nielsdatter. Han blev den
22. marts 1811 gift med forriges enke Mette Michelsdatter i
Øsløs Kirke. Han blev samtidig ejer af gården. 

Parret havde 2 plejebørn: 
Anne Kirstine Sørensdatter, født 1799. 
Else Marie Sørensdatter, født 1802. 
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Gården, matrikelnummer 23a, Højstrupvej 23. Foran Petrea og Søren

Sunesen med børnene Kristian, Susanne og Niels, samt Søren Sunesens

datter af første ægteskab Johanne, senere gift Munkholm. Ca. 1912.



Ved folketællingen 1834 havde gården en tjenestedreng,
Niels Christian Jensen på 16 år. Den 14. november 1840
købte plejedatteren Anne Kirstine Sørensdatter gården. Niels
Lucassen døde som aftægtsmand hos datteren i 1857. 

Anne Kirstine Sørensdatter

Hun var født i Øsløs 1799 som datter af Søren Frandtsen.
Anne Kirstine Sørensdatter kom efter faderens død i 1810 i
pleje hos Mette Michelsdatter. 1840 købte hun gården af sin
plejefar Niels Lucassen. Blev 1846 gift med Gregers Albrecht-
sen. 

Gregers Albrechtsen

Han var født i Arup Sogn 1817. Han blev gift med forrige i
1846. Han blev gift anden gang, formodentlig efter 1870, med
Else Susanne Andersen, født den 26. december 1849 i Høj-
strup, Tømmerby Sogn som datter af husmand Anders Chri-
stian Nielsen og hustru Johanne Jensdatter. Ved folketællin-
gen 1880 havde gården en tjenestekarl, nemlig Niels Christian
Nielsen, der var 21 år og fra Tømmerby. Ved tællingen 1890
hed tjenestekarlen Søren Sunesen på 26 år og fra Ballerum i
Thy. Gregers Albrechtsen døde i 1891. Else Susanne Ander-
sen drev gården videre med Søren Sunesen som bestyrer. 

Søren Sunesen

Han var født i Ballerum, den 30. maj 1863 som søn af hus-
mand Sune Chr. Christensen og hustru Dorthe Svanborg
Christensen. I sine unge dage gik han på Galtrup Højskole
på Mors. Han kom allerede ud at tjene som 7-årig. Før 1890
kom han som tjenestekarl til gården og blev ved Gregers Al-
brechtsens død i 1891 bestyrer på gården. 24. juni 1893 blev
han gift med enken Else Susanne Andersen, og blev samtidig
ejer af gården. Parret fik en datter, Margrethe Dorthea Jo-
hanne Sunesen, født 18. november 1894. Else Susanne An-
dersen døde 1901 og Søren Sunesen drev gården videre.
1906 blev han gift med Johanne Petrea Pedersen, født i Øs-

løs 9. april 1878 som datter af Niels Chr. Skolemester Peder-
sen og hustru Maren Kirstine (s.d.). 

Parret fik følgende børn: 
Sune Christian Sunesen, født 1906. Gift med Ellen Sunesen,
fra Vendsyssel, de boede i Skippergade 21. 
Else Susanne Sunesen, født 1908. Gift med Johannes Jensen
(s.d.). 
Niels Sunesen, født 1910. Gift med Sofie Sunesen. Han over-
tog ejendommen i Bøns. 
Gregers Albert Sunesen, født 1915. Gift med Rigmor Sunesen.
Han sad senere i sognerådet for Øsløs-Vesløs-Arup og i Thi-
sted Byråd, valgt for Socialdemokratiet. 
Martin Sunesen, født 1919. Gift med Bodil Sunesen, fra Lan-
geland. 
Rigmor Sunesen, født 1923. Gift med Holger Jacobsen (s.d.).
Parret drev gården til 1918, hvor de købte en mindre ejen-
dom i Bøns. Så de to yngste børn er ikke født på gården. 

Alle børnene bosatte sig i Øsløs Sogn på nær Martin, der blev
mejerist i Raunstrup ved Viborg. Søren Sunesen døde 1949.
Petrea Sunesen, der i sine unge dage var kokkepige hos in-
spektør William Stevens ved Bygholm Vejler, døde den 15.
februar 1958 hos datteren Rigmor. Søren Sunesen døde hos
sønnen Albert Sunesen, hvor parret boede i en del år. 

Niels Christian Pedersen Dalbøll

Han var født i Øsløs 21. juli 1855 som søn af gårdmand og
skomager Peder Nielsen og hustru Anne Marie Jensdatter.
Gift med Maren Kirstine Sunesen, født i Ballerum 18. maj
1861 som datter af Sune Christian Christensen og hustru
Dorthe Svanborg Christensen. Parret drev i mange år gården
Dalbøllgård i Øsløs, der var Niels Chr. Pedersens fødehjem.
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På et tidspunkt tog de navnet Dalbøll, og hun blev sjældent
kaldt andet end Stinne Dalbøll. Parret købte gården af ejen-
domsmægler Thomas C. Jacobsen 5. juli 1919. Niels Christian
Pedersen og Stinne Dalbøll havde mange børn, og mange af
dem bosatte sig i USA. Niels Chr. Pedersen foretog i sit livs
efterår en rejse, hvor han besøgte sine børn. Rejsen varede i
over et år. Han døde 1931. Stinne Dalbøll blev boende i hu-
set i en årrække. Hun døde 7. marts 1950. Huset blev over-
taget af datteren Anne Marie Dalbøll, der lejede huset ud.
Blandt lejerne kan nævnes Jens Pedersen, med tilnavnet
Snedker, der i mange år var forpagter af Øsløs Præstegård. 

Simon Simonsen, der kom til Øsløs som forpagter af Øsløs
Præstegård, købte huset ca. 1960. Han drev bl.a. et murer-
firma. Han var gift med Marie Simonsen, der i en lang årrække
arbejdede på plejehjemmet Stenhøj i Vesløs. Han døde 2001.

Gårdens jord er solgt fra ved en lang række udstykninger,
der er foregået løbende. Her skal kun nævnes ganske få af
disse.

Udstykninger fra gården

Nuværende adresse: Højstrupvej 111 
Matrikelnummer: 23c 

Parcellen blev udstykket fra gården i 1892, hvor huset blev
opført som Øsløs Friskole. Friskolen blev lukket i 1963, da
den nye skole i Øsløs blev opført. Efter 1963 har huset været
brugt til beboelse. 

Ejere

1. Øsløs Friskole. Parcellen blev købt af Søren Sunesen i
1892. 

2. Jens Kold. Købte huset ca. 1965. 
3. Sten Larsen. Ejede huset fra 1980.
4. Per Stegelmann. Ejer huset 2002. 

Lidt om ejerne

Øsløs Friskole

Øsløs Friskole blev stiftet 1892. Det var en kreds af tidligere
højskoleelever, med Knud Nielsen Bruun i spidsen (s.d.), der
tog initiativ til at oprette en friskole i Øsløs. Friskolekredsen
var endvidere tilknyttet Hannæs Frimenighed. Tanken om en
friskole i Øsløs blev støttet af sognepræsten Villiam Thom-
sen. Han havde i omkring 10 år drevet friskole i præste-
gården. Den eksisterede som selvstændig skole til 1958,
hvorefter den i 5 år, til 1963, blev brugt som folkeskole. Der-
efter blev den nedlagt. 

Lærere ved Øsløs Friskole

1. Julius Jensen (1892-94). 
2. Ane Stensgård (1894-98). Senere gift med Lars Christian

Pedersen Thoudahl (s.d.). 
3. Trine Støvring (1898, til efter 1912). 
4. Kristiane Bastholm (Efter 1912 til 1923). 
5. Karoline Jacobsen (1923-50). 
6. Ellen Madsen (1950-58). 

Lidt om lærerne

Trine Støvring

Hun kom til Øsløs Friskole som enke efter friskolelærer Poul
Støvring, 1898. Hun fungerede som lærer ved skolen til efter
1912, hvor hun flyttede til Vesløs. Her underviste hun i en
kort periode en kreds af børn i et privat hjem, på grund af
for lidt plads i folkeskolen. Vesløs oplevede i årene efter
etableringen af Thisted-Fjerritslev-banen i 1904 og udstyk-
ningen af Vesløsgård 1910-12 en stor befolkningstilvækst, og
skolevæsenet kunne ikke være med. Trine Støvring døde
1928. 
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Øsløs Friskole, Højstrupvej 111, udstykket fra gården 23a, 1892.

Lærerinde Trine Støvring, ca. 1912.



Karoline Jacobsen

Hun var født i 1881. Hun kom til Øsløs Friskole i 1923, og
kom hurtigt ind i byens foreningsliv. Hun sad i en lang
årrække i bestyrelsen for Øsløs Ungdomsforening som kas-
serer. Desuden virkede hun i en årrække som lærer ved Hus-
flidsskolen, hvor hun underviste i håndarbejde. Hun fortsatte
som lærer til 1950. Sine sidste år boede hun i Vesløs. Hun
døde 1963. 

Ellen Madsen

Hun var født i Klim 1916. Hun kom til Øsløs Friskole 1950,
og blev som sin forgænger hurtigt involveret i det lokale for-
eningsliv. Hun var en kort periode formand for Øsløs Ung-
domsforening og spillede endvidere amatørteater i samme
forening. Hun virkede som lærer ved skolen til 1958. Hun
døde allerede 1961 af en kræftsygdom og ligger begravet på
Vesløs Frimenighedskirkegård. 

Friskolen blev omkring 1965 købt af Jens Kold. Han havde
tidligere haft en ejendom i Bøns, Øsløs Sogn (s.d.).

Nuværende adresse: Højstrupvej 125 
Matrikelnummer: 23e 

Ejendommen blev udstykket fra gården 1899. Huset var går-
dens oprindelige stuehus.

Ejere

1. Lars Chr. Pedersen Thoudahl. Købte parcellen af Søren
Sunesen den 18. februar 1899. 

2. Johan Pedersen. Købte huset 3. oktober 1924. 
3. Katrine Pedersen, enke efter forrige. Sad i uskiftet bo fra

1947. 
4. Christian Pedersen, søn af forrige. Overtog huset 1967. 
5. J. Jørgensen. Hun købte huset af forriges arvinger 1987. 
6. Per Krogsgård. Han ejer huset 2002. 

Lars Christian Pedersen Thoudahl

Han var født 1856. Han var plejesøn af Mads Andersen
Thoudahl, og opvokset i Øsløs. Lars Christian Pedersen, der
for det meste blev kaldt Christian Thoudahl, købte jorden og
opførte huset 1899. Han var gift med Ane født Stensgård, der
tidligere var lærerinde ved Øsløs Friskole. Lars Christian Pe-
dersen Thoudahl drev et tømrerfirma fra huset, og han var i
mange år lærer ved Øsløs Husflidsskole. Han modtog i åre-
nes løb mange hæderstegn for sit store arbejde indenfor hus-
fliden. Parret solgte huset i 1924, og flyttede til en anden
ejendom i den østre del af Øsløs, der tidligere havde tilhørt
hans plejeforældre. Lars Chr. Pedersen Thoudahl døde 1939. 

I 1910 fik han huset takseret i Forsikringsselskabet Thisted
Amt med følgende resultat: 

Den 7. august 1910: 
1. Stuehus med tømrerværksted i Ø-V 21 alen lang, 

81/2 alen bred Murede vægge og 
cementstøbte vægge, strå og tagpap 1.350 kr. 

Johan Pedersen

Han var født 1871. Gift med Katrine Pedersen, født 1891. Han
ejede oprindelig et par andre ejendomme i Øsløs, men købte
3. oktober 1924 dette hus. Johan Pedersen var slagter. En dat-
ter af et tidligere ægteskab var gift med borgmester i Thisted
i en årrække Christian Iversen (S). Johan Pedersen døde
1947. Katrine Pedersen boede sammen med sin søn Christian
Pedersen i huset til sin død i 1967. 

Christian Pedersen (kaldet Christian Slagter)

Han var født i Øsløs 1922 som søn af forrige. Han drev i
mange år et cykel- og knallertværksted. Når en cykel skulle re-
pareres, blev den hængt op i de gamle slagterkroge, som hans
far tidligere havde brugt. Byens børn og unge elskede at be-
søge Christian Slagter, som han blev kaldt. Han døde i 1987. 

Nuværende adresse: Højstrupvej 99
Matrikelnummer: 25a 
Hartkorn: 3-5-1-1 

Gården kan føres tilbage til 1664, hvor den blev ejet af Dorte
Daa. Ved matriklen i 1688 var den under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere 

1. Jens Poulsen. Havde gården i fæste ved matriklen i 1664. 
2. Anders Olesen. Havde gården i fæste ved matriklen i 1688. 
3. Jens Laursen, svigersøn til forrige. Havde gården i fæste

fra 1691. 
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1899. Daværende ejer Lars Christian Pedersen Thoudahl. Huset var

gårdens oprindelige stuehus. Hundens navn kendes ikke. Ca. 1910. 



4. Laurs Jensen, søn af forrige. Havde gården i fæste før
1719. 

5. Michel Nielsen. Fik gården i fæste den 22. april 1761. 
6. Christen Christensen Stærk. Fæster gården 18. oktober

1794. Han købte gården af Vesløsgårds ejer Frederik Ber-
regård 2. juli 1803. 

7. Ane Christensdatter. Enke efter forrige. 
8. Christian Christensen, søn af forrige. Købte gården 6. sep-

tember 1833. 
9. Christian Peder Christensen, søn af forrige. Købte gården

13. februar 1881. 
10. Anne Marie Sørensen/Pedersen. Købte gården 7. juni

1906. 
11. Jens Chr. Jensen Breum. Gift med forrige 21. december

1906. 
12. Ingvard Pedersen. Købte gården 1948. 
13. Gudrun Pedersen. Enke efter forrige. 
14. Anders Christensen, ejer af matrikelnummer 13 (s.d.).

Han købte gården omkring 1990. 
15. Allan Rosenkrantz Pedersen, svigersøn af forrige. Ejer

ejendommen 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Michel Nielsen

Han var født i 1729. Han var gift med Maren Christensdatter,
født i Øsløs 1743 som datter af Christian Pedersen Stærk. 

Han overtog fæstet på gården den 22. april 1761, og over-
tog den med besætning og ind- og udbo, når han bebyggede
og forbedrede husene forsvarligt. I landgilde skulle han be-
tale 2 tønder byg, 1 tønde havre, 1 gås eller 1 mark, samt ho-
veri af 1/2 plov til Vesløsgård. Michel Nielsen overtog gården
pga. at forrige fæster, Laurs Jensen, måtte opgive den af ar-
mod, derfor var bygningerne i så dårlig stand at han fik 1 tylt
tømmer til istandsættelse. Desuden slap han for at betale ind-
fæstning. Parret havde en plejedatter, Maren Pedersdatter, der
ved folketællingen 1787 var 7 år. Gården havde en tjeneste-

pige, Anne Marie Andersdatter på 18 år. Ifølge et hoveriregle-
ment fra Vesløsgård havde gården i 1791 følgende besætning:
4 køer, 2 stude, 3 ungnød, 10 får, 2 væddere og 1 svin. 

Michel Nielsen døde 1794. 

Christian Christensen Stærk

Han var født i Øsløs 31. januar 1763 som søn af Christen Pe-
dersen Stærk og 2. hustru Inger Jensdatter. Han var halvbror
til forrige fæsters enke Maren Christensdatter. Han overtog
fæstet på gården 18. oktober 1794, og over tog den med fuld
besætning. I landgilde skulle han betale det samme som sin
forgænger. Hoveriet, 1/2 plov til Vesløsgård udi al slags ho-
veri, som der stod i fæstebrevet, uden vægring, når tilsiges til-
lige med andre hoveribønder. I indfæstning skulle han betale
20 rigsdaler. Han blev samme år som han overtog fæstet på
gården gift med Anne Christensdatter, født i Amtoft, Arup
Sogn 1757 som datter af Christen Christensen og hustru Kir-
sten Nielsdatter. 

Parret havde følgende børn: 
Inger Kirstine Christensdatter, født 1796. 
Christen Christian Christensen, født 1803. 

Ved folketællingen 1801 havde gården en tjenestekarl, Peder
Nielsen på 20 år. 2. juli 1803 købte Christen Christensen
Stærk gården af Vesløsgårds ejer Frederik Berregård og blev
selvejer. Han døde 1823. Anne Christensdatter drev gården
videre til 6. september 1833, hvor hun solgte den til sin søn. 

Christen Christian Christensen

Han var født i Øsløs 23. november 1803 som søn af forrige.
Han var gift med Karen Pedersdatter, født i Vesløs 1800. Han
købte gården af sin mor 1833. Ved folketællingen 1834 havde
gården en tjenestekarl, Thomas Pedersen på 18 år og en tje-
nestepige, Maren Cathrine Pedersdatter på 17 år. 

Parret havde følgende børn: 
Christian Peder Christensen, født 1832. 
Erik Christensen, født 1835. 
Ane Christensdatter, født 1840. 

Ved folketællingen 1845 havde gården en tjenestekarl, Chri-
sten Jensen på 18 år, og en tjenestepige, Ane Marie Jensdat-
ter på 20 år. Han solgte gården til sin søn 1881, og døde som
aftægtsmand i gården 1895, 92 år gammel. 

Christian Peder Christensen

Han var født i Øsløs 1832 som søn af forrige. Han overtog
gården efter sine forældre 13. februar 1881. Ved folketællin-
gen 1880 er forældrene allerede betegnet som forsørget af
sønnen. På gården var der en tjenestepige, Anne Marie Mad-
sen på 28 år og fra Sennels i Thy. Til leje i gården sad Inger
Kirstine Jensdatter på 54 år. Også hun var fra Sennels. 

Christian Peder Christensens brorsøn, Christian Eriksen
Christensen på 7 år, blev betegnet som gårdmandens midler-
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tidige plejesøn. Han blev senere bager i Øsløs (s.d.). Christian
Peder Christensen blev senere gift med Ane Katrine Christen-
sen, født i 1851. Han solgte gården i 1906 og flyttede sammen
med sin hustru til et hus i Øsløs by. Her døde han i 1916. 

Ane Marie Pedersen

Hun var født i Thy 1880, og var formodentlig enke, da hun
købte gården den 7. juni 1906. Ved folketællingen samme år
boede datteren Petrea Andrea Pedersen på 10 år hos hende.
Ane Marie Pedersen havde her efternavnet Sørensen, mens
hun i skøde- og panteprotokollen hed Pedersen. Anne Marie
Pedersen blev 21. december 1906 gift med Jens Chr. Breum. 

Jens Chr. Jensen Breum

Han var født i 1874, og overtog gården ved giftermålet med
Ane Marie Pedersen. Han havde i årenes løb mange tillids-
hverv. Han var i en lang årrække formand for Øsløs Brugs-
forening og sad i årene fra 1933-37 i sognerådet for Øsløs-
Vesløs-Arup Kommune, valgt af partiet Venstre. Ane Marie
Breum døde 1937. Jens Chr. Jensen Breum solgte gården
1948 og flyttede til Thy, hvor han døde efter 1950. Gården fik
i 1921 indlagt elektricitet. I den forbindelse fik Jens Chr.
Breum gården takseret i Forsikringsselskabet Thisted Amt
med følgende resultat: 

1921 13. januar. Omvurdering på grund af elektrisk installa-
tion i bygningen: 
1. Stuehus og stald S-N 26,5 meter lang,

6,30 meter bred, paptag 10.500 kr. 
2. Lade og stald Ø-V 26,35 meter lang,

22 meter bred 4.300 kr. 
3. Lade og vognhus 11,35 meter lang,

6,90 meter bred 1.200 kr. 
4. Kværn og motor 1.100 kr. 
5. Tærskemaskine 1.100 kr.

18.200 kr.

Ingvard Pedersen

Han var født i Øsløs den 15. januar 1922 som søn af Otto og
Petrea Pedersen (s.d.). Han var gift med Gudrun Pedersen,
født i Højstrup, Tømmerby Sogn. Han købte gården i 1948 og
opførte bl.a. nye staldbygninger. Ingvard Pedersen gik til dag-
lig under navnet Ingvard Skolmester, på grund af et gammelt
familienavn. Han sad bl.a. i bestyrelsen for Øsløs Brugsfore-
ning. Ingvard Pedersen drev gården til sin død den 19. august
1988 og ligger begravet på Øsløs Kirkegård. Gudrun Pedersen,
der blev boende på gården efter mandens død, lejede jorden
ud til Anders Christensen, der ejede nabogården (s.d.). Han
købte senere gården, og Gudrun Pedersen flyttede til et hus i
Skipperkrogen i Øsløs by, hvor hun fortsat bor. 

Jorden ejes i dag af Bent Christensen (s.d.). Gårdens bygnin-
ger ejes af Allan Rosenkrantz Pedersen, der er gift med
Conny Pedersen, datter af Anders Christensen. Gårdens
staldbygninger brændte 1965. 

Udstykning fra ejendommen

Nuværende adresse: Glombak 5 
Matrikelnummer: 25b

Ejendommen er udstykket fra gården 1909. Den er belig-
gende på Torsbjerg. 

Ejere

1. Johan Peter Sørensen. Købte parcellen af Jens Chr. Breum
og opfører ejendommen 1909. 

2. Anders Oddershede Andersen. Købte ejendommen 1930. 
3. Dusinus Kær. Købte ejendommen 1946. 
4. Ingrid Kær, enke efter forrige. 
5. Knud Holm. Gift med forrige. Drev ejendommen til 1970. 
6. Poul Juel Hansen. Købte ejendommen omkring 1970 og

brugte den som fritidsbolig. 
7. Grethe Holm, datter af Knud og Ingrid Holm, ejer huset

2002. 

Lidt om ejerne

Johan Peter Sørensen

Ejede oprindelig ejendommen 26b (se biografi under denne). 

Anders Oddershede Andersen

Han var født i Vesløs 17. maj 1895 som søn af gårdejer Jens
Peter Andersen og hustru Dorthe Oddershede (s.d.). Gift
med Margrethe Sofie Dalbøll, født i Øsløs 14. januar 1899
som datter af gårdmand Niels Christian Pedersen og hustru
Maren Kirstine Sunesen (s.d.). Parret købte ejendommen
1930. I den forbindelse blev ejendommen kraftigt ombygget
og takseret i Forsikringsselskabet Thisted Amt: 

1931 den 29. november: 
1. Stuehus, stald og lade Ø-V 22 meter lang,

7,8 meter bred 7.500 kr. 
2. Lade S-N 16,80 meter lang, 8,10 meter bred 3.500 kr.

11.000 kr. 

122

Gudrun Pedersen. Foto: Aksel Ansø.



Parret ejede ejendommen til 1946, hvor de flyttede til Thisted.
Anders Andersen arbejdede en del år ved Thisted Kommune
som arbejdsmand. Han døde 1980. Sofie Andersen døde 1997. 

Justinus Kær

Han var født i Arup Sogn 13. marts 1914. Gift med Ingrid He-
gelund, født 1921 på Fyn som datter af Aksel Hegelund (s.d.).
Parret overtog ejendommen 1946. Justinus Kær sad i en år-
række i bestyrelsen for Øsløs Venstrevælgerforening. Han
døde 21. september 1959. 

Knud Holm

Han var født 1918. Han blev gift med forriges enke, Ingrid
Kær, og sammen drev de ejendommen i en årrække. 1970
solgte de ejendommen og overtog forpagtningen af Øsløs
Præstegård. Ingrid Kær døde 1971. Knud Holm døde 1983. 

Grethe Holm, der er datter af forrige, overtog ejendommen
efter 1984. Hun er gift med Knud Erik Nielsen. Grethe Holm
er leder af børnehaven Mariehønen ved Øsløs Skole. Knud
Erik Nielsen er graver ved Øsløs Kirke. 

Nuværende adresse: Højstrupvej 97 
Matrikelnummer: 26a 
Hartkorn: 4-7-1-2 

Gården var oprindelig under Kronen, men omkring 1700
kom den under Vesløsgård. Fra 1985 til 1999 fungerede går-
dens beboelse som friskole. 

Fæstere og ejere 

1. Peder Jensen, fæstebonde under tronen ved matriklen i 1664. 
2. Jens Jensen Nordbys, fæstebonde under Lindenov, ved

matriklen i 1688. 
3. Niels Pedersen, havde gården i fæste under Vesløsgård

før 1699. 
4. Jens Andersen. Fæster gården 18. januar 1699. 
5. Peder Nielsen. Fæster gården den 10. oktober 1740. 
6. Anders Thoussø. Fæster gården den 16. august 1764. 
7. Thomas Nielsen Lyng. Fæster gården 24. april 1774. 
8. Peder Christensen Højstrup. Fik gården i fæste 27. okto-

ber 1786. 
9. Karen Mortensdatter, enke efter forrige. 
10. Jens Andersen Harbo. Fæster gården 1803. Han købte se-

nere gården af Vesløsgårds ejer Frederik Berregård.
11. Niels Poulsen. Købte gården 1809. 
12. Kirsten Jensdatter, enke efter forrige. Sad i uskiftet bo fra

13. marts 1847. 
13. Jens Christian Madsen Bonnerup. Gift med forrige 3. ok-

tober 1855. 
14. Kirsten Jensdatter, enke efter forrige. Sad i uskiftet bo fra

2. januar 1878. 

15. Jens Mathias Jensen Bonnerup, søn af forrige. Købte går-
den den 10. april 1883. 

16. Ane Marie Jensen, enke efter forrige. 
17. Peder Agesen, ejer af nabogården, 14a (s.d.). Købte går-

den 1915. 
18. Atte(nasius) Christensen. Købte gården 24. marts 1917. 
19. Immanuel Christensen, søn af forrige. Købte gården ca.

1950. 
20. Ane Mie Christensen, enke efter forrige 1975. 
21. Anders Christensen. Købte gårdens jord og staldbygnin-

ger ca. 1980. 
22. Øsløs Friskole. Købte gårdens bygninger 1984 og drev fri-

skole fra 1984 til 1999, hvor skolen måtte lukke. 
23. Bent Christensen, søn af Anders Christensen. Ejer i dag

(2002) gårdens staldbygninger og jord. 
24. Henrik Nikolajsen. Ejer huset 2002.

Lidt om fæstere og ejere

Jens Jensen Nordbys

Han havde gården i fæste ved matriklen 1688. Han var født
ca. 1640 og gift med Karen Nielsdatter. Jens Jensen, der
havde tilnavnet Nordbys, fordi han boede i den nordlige
ende af byen, døde 1691, kun 51 år gammel. 

Parret havde følgende børn: 
Søren Jensen født 1688, tvilling. Niels Jensen, født 1688, tvil-
ling. Begge døde som små. 
Maren Nielsdatter, født 1677. Døde som 17-årig i 1694. 

Jens Andersen

Han var født på Bjerget i Lild Sogn 1665. Gift første gang med
Karen Nielsdatter, født 1650. Hun var sandsynligvis enke ef-
ter forrige fæster Niels Pedersen. Han fæstede gården 18. ja-
nuar 1699. Hans fæstebrev var udstedt af Erich Zacharias von
Kahlen. Karen Nielsdatter døde 1726. Han blev gift anden
gang med Ane Simonsdatter, født i Øsløs 1697 som datter af
Simon Pedersen Skrædder og hustru Johanne Michelsdatter.
Ane Simonsdatter døde allerede 1740, kun 43 år gammel. I
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den forbindelse blev der holdt skifteforretning i gården 28.
maj. Skiftet står på side 423-26 i skifteprotokollen for Vesløs-
gård og Kølbygård: 

Til stede var parrets børn: 
Simon Jensen på 71/2 år. 
Anders Jensen på 61/2 år. 
Johanne Jensdatter på 3 år. 

Ane Simonsdatters far Simon Pedersen var til stede og talte
på børnenes vegne. Ifølge skiftet havde gården følgende be-
sætning: 1 hoppe, 3 heste, 3 køer, 3 studnød, 2 kvier, 1 kalv,
8 får, 5 lam, 1 so med 4 grise. Gårdens bygninger, der bestod
af rålingshus (beboelseshus), lade med stald i enden og
fæhus med vognskur, trængte stærkt til reparation, og bl.a.
derfor blev der intet at arve. Jens Andersen frasagde sig der-
efter sit fæste på gården. Han døde som aftægtsmand i 1750. 

Peder Nielsen Haure

Han var født i Tømmerby. Gift med Maren Larsdatter, født i
Glæde, Lild Sogn ca. 1700. Han fæstede gården den 10. ok-
tober 1740. Ifølge fæstebrevet skulle den gamle Jens Ander-
sen have ophold. Han skulle yde sædvanligt hoveri til Ves-
løsgård. I landgilde skulle han betale 21/2 tønder byg, 2
tønder havre, 1 svin og 1 mark for 1 gås. I indfæstning skulle
han betale 2 rigsdaler. Maren Larsdatter døde 1763. I den for-
bindelse blev der afholdt skifte i gården. Det står på side 405-
07 i skifteprotokollen: Til stede var parrets eneste barn, dat-
teren Maren Kirstine på 21 år. 

Ifølge skiftet havde gården følgende besætning: 3 hopper,
2 køer, 2 kvier, 8 får, 2 væddere, 4 gæs og 1 gase. Skiftet vi-
ste, at Peder Nielsen Haure havde en meget dårlig økonomi.
Ud over at bygningerne var i meget ringe stand, skyldte han
landgilde for 1761, 62 og 63. Desuden havde han lånt korn
fra Vesløsgård for 20 rigsdaler. Så derfor var der naturligvis
intet at arve. Det hele endte med at han anmodede om at
måtte løses fra sit fæste og afleverede sit fæstebrev. 

Thomas Nielsen Lyng

Han overtog fæstet på gården 24. april 1774. I fæstebrevet an-
føres det, at der for herskabets regning er opført et nyt stue-
hus og udført omfattende reparationer på laden og fæhuset. I
landgilde skulle han betale 2 tønder 4 skæpper byg og 2 tøn-
der havre, 1 svin eller 8 mark, samt 1/2 plovs arbejde til Ves-
løsgård. Han slap for at betale sin forgængers restancer samt
indfæstning. Thomas Nielsen Lyng var gift med Karen Mor-
tensdatter. Parret havde følgende børn: Abelone Thomasdat-
ter født 1767. Maren Thomasdatter født 1772. Niels Thomsen
født 1773. Christen Thomsen født 1775. Søren Thomsen født
1777. Karen Thomasdatter født 1781. Thomas Nielsen Lyng
døde 1786. 

Peder Christensen Højstrup

Han var født i Højstrup, Tømmerby Sogn, 1741. Han overtog
fæstet på gården 27. oktober 1786. Blandt fæstebetingelserne

var, at han giftede sig med forriges enke Karen Mortensdat-
ter, født i 1738. I landgilde skulle han betale det samme som
sin forgænger. For 1 svin skulle han dog betale 1 rigsdaler og
2 mark og for gås 1 mark. Ifølge et hoverireglement over Ves-
løsgård fra 1791 havde gården følgende besætning: 1 plag, 4
køer, 5 ungnød, 14 får, 2 væddere og 1 svin. Peder Christen-
sen Højstrup og hustru døde begge i 1800. Han døde i januar,
hun døde i maj. Ved folketællingen 1801 fortælles det: Karen
Mortensdatter, nylig afdød, gården bebos af Anders Christen-
sen, 25 år, den afdødes tjenestekarl, og Karen Christensdat-
ter, 24 år, den afdødes tjenestepige. 

Gården blev 1803 købt af Jens Andersen Harbo. Han har
formodentlig haft den i fæste, før han købte den. I perioden
fra 1799 til 1809 er der ikke indført fæstebreve i protokollen.
Jens Andersen Harbo, om hvem jeg intet ved at fortælle,
solgte gården 1809. 

Niels Poulsen

Han var født i Ejerslev på Mors i 1777. Han var gift med Ma-
ren Thomasdatter, født i 1777. Han købte gården af Jens An-
dersen Harbo i 1809. Ved folketællingen 1834 havde gården
1 tjenestekarl, Christen Stærup på 20 år. Ved folketællingen
1845 var Niels Poulsen enkemand. Der var 2 tjenestekarle,
Peder Madsen på 24 år, fra Tømmerby, og Thomas Jensen på
19 år, og 1 tjenestepige, Anne Marie Christensdatter på 23 år.
Niels Poulsen blev gift anden gang med Kirsten Jensdatter,
født 1816. Niels Poulsen døde 1847. 

Jens Christian Madsen Bonnerup

Han var født i Øsløs 1821 som søn af gårdmand Mads Bon-
nerup (s.d.). Han blev 1855 gift med forriges enke, Kirsten
Jensdatter, der var født i Tømmerby. 

Parret havde ved folketællingen 1860 2 børn: 
Anine Jensdatter, født 1857. 
Jens Mathias Jensen, født 1859. 

124

Tjenestefolk på gården 1916-17, da gården var ejet af Peder Agesen.

Fra venstre Johannes Boesen, Øsløs, der døde af den spanske syge

1918, Sine Stærk, Feggesund, Jens Barup, senere gårdejer i Skårup,

Øsløs Sogn og Niels Thomsen, der bestyrede gården for Agesen.



Jens Chr. Madsen Bonnerup døde i 1877 og Kirsten Jensdat-
ter sad i uskiftet bo fra 2. januar 1878. Ved folketællingen
1880 boede begge børn hjemme, desuden boede plejedatte-
ren Ane Kirstine Larsen på 15 år i gården. 

Jens Mathias Jensen Bonnerup

Han var født i Øsløs 1859 som søn af forrige. Han var gift
med Ane Marie Boesen, født i Øsløs 1863 som datter af Chr.
Boesen og hustru Bente Marie Madsdatter. Parret var stærkt
tilknyttet Indre Mission, og fra 1895 blev der ofte afholdt mø-
der i gården, hvor bl.a. missionæren A. Andersen Hedegård,
Gøttrup, talte. Parret fik 17 børn, hvoraf en del døde som
små. Over halvdelen rejste til USA, hvor de alle bosatte sig.
Ingen af de øvrige bosatte sig i Øsløs. Jens Mathias Jensen fik
1912 gården takseret i Forsikringsselskabet Thisted Amt med
følgende resultat: 

1912 17. juli: 
1. Stuehus Ø-V 42 alen lang, 91/2 alen bred, 

med kvist mod syd 2.500 kr. 
2. Stald og lade Ø-V 67 alen lang,

111/2 alen bred 1.800 kr. 
3. Gæstestald S-N 16 alen lang, 12 alen bred 1.000 kr. 
4. Stald S-N 301/2 alen lang, 12 alen bred 2.000 kr.

7.300 kr. 

Jens Mathias Jensen døde 1915. Ane Marie Jensen solgte går-
den samme år til Peder Agesen (s.d.). Hun flyttede senere til
Vesløs. 

Attenasius (kaldet Atte) Christensen

Han var født i Vesløs 3. maj 1883. Han var gift med Maren
født Koldborg i Gøttrup som datter af smedemester Anders
Koldborg. Som ung tjente han flere steder, bl.a. som forkarl
på Vesløsgård, lige før den blev udstykket i 1910. Parret blev
gift 1907, og drev en ejendom i Vesløs, inden de 24. marts
1917 købte denne gård. Parret var stærkt knyttet til Indre Mis-

sion, og Atte Christensen har siddet i bestyrelsen for missi-
onshuset i Vesløs. Han var i besiddelse af en god portion jysk
lune. Gården fik indlagt strøm i 1920 og i den forbindelse fik
han gården takseret i Forsikringsselskabet Thisted Amt med
følgende resultat: 

1920 21. april. Omvurderet, p.g.a nybygning og elektrisk instal-
lation: 
1. Stuehus i Ø-V 15,15 meter lang,

2,40 meter bred 10.000 kr. 
2. Lade og stald Ø-V 38,65 meter lang,

10,66 meter bred 10.000 kr. 
3. Gæstestald S-N 16,30 meter lang,

7,55 meter bred 2.000 kr.
4. Stald og vaskehus S-N 25,40 meter lang,

7,30 meter bred 6.000 kr.
5. En vindmotor på laden 5.000 kr.

33.000 kr. 

Atte Christensen solgte ca. 1950 gården til sin søn Immanuel
Christensen, og parret flyttede til et hus i Øsløs, der oprin-
delig var stuehus for Købmand Dige (s.d.), Højstrupvej 127.
Her boede parret til 1966, hvor de begge døde. 

Immanuel Christensen

Han var født i Øsløs 7. august 1923 som søn af forrige. Han
var gift med Ane Mie Christensen. Han overtog sit fødehjem
ca. 1950, men landbruget blev efterhånden nedtrappet, og
1970 fik Immanuel Christensen arbejde ved Thisted Kom-
mune som vejmand. I 1972 blev han pedel ved Øsløs Skole,
et arbejde som både han og skolens elever var glade for. I
sine unge dage var Immanuel Christensen i en periode for-
mand for Øsløs Ungdomsforening, og i sin egenskab som pe-
del var han en ivrig hjælper, når foreningen spillede amatør-
teater på skolen. Immanuel Christensen døde pludselig 8.
november 1975. Ane Mie Christensen blev boende i huset i
en årrække, men flyttede senere til Thisted. Gårdens jord
blev drevet af Anders Christensen, der senere købte gårdens
avlsbygninger sammen med jorden. 
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Immanuel Christensen.



Øsløs Friskole

Skolen, der ingen forbindelse har med den gamle friskole
(s.d.), blev dannet i 1983, på grund af at kommunalbestyrel-
sen i Thisted besluttede at Øsløs Skole skulle stoppe som
selvstændig skole og være en filialskole under Vesløs Skole.
Skolen startede 8. august 1983 med den tidligere leder af Øs-
løs Skole, Berno Jacobsen, som leder. Det første halvandet år
havde skolen til huse i en lejet villa på Højstrupvej 79, men
1. januar 1985 kunne skolen rykke ind i egne lokaler på
denne gård. Gårdens jord og staldbygninger blev fortsat dre-
vet og anvendt af Anders Christensen. Bygningerne blev i
starten suppleret med en pavillon og senere kom der flere til.
Skolen havde i en periode 60 elever fra legestuen til og med
8. klasse. I 1988 blev Berno Jakobsen skoleinspektør i Tøm-
merby, og blev afløst af Kurt Thinggård fra Mors. Han blev i
1992 afløst af Preben Birkbak, der 1995 afløstes af Vibeke
Schøllhammer, der havde virket som lærer ved skolen i en
årrække. Der har til stadighed været tilknyttet 3-4 lærere. I
1999 måtte skolen desværre dreje nøglen om på grund af
nogle ret strenge regler om statsstøtte. Ved skolens lukning
gik der 28 elever på skolen, og man manglede under 2 ele-
ver for at kunne opnå den nødvendige støtte. 

Gårdens avlsbygninger og jord ejes i dag (2002) af Bent
Christensen (s.d.). 

Udstykninger fra gården

Matrikelnummer: 26b

Udstykning fra gården på Torsbjerg fra ca. 1860. Ejendom-
men blev nedbrudt ca. 1910. 

Ejere

1. Anders Thomsen Nielsen, købte parcellen af Jens Chr.
Madsen Bonnerup ca. 1860 og opførte ejendommen. 

2. Ole Jensen Skårup. Købte ejendommen 6. august 1863. 
3. Johan Peter Sørensen, svigersøn af forrige, købte ejen-

dommen 29. juni 1890. Han nedbrød denne ejendom ca.
1910, og opførte en ny på en udstykning fra 25a (s.d.). 

Lidt om ejerne

Ole Jensen Skårup

Han var født i 1825. Han var gift med Kirstine Birgitte Chri-
stensen, født i 1832. Parret overtog ejendommen 6. august
1863. Ved folketællingen 1880 boede der følgende børn
hjemme: Jens Kristian Olsen, født 1872. Anton Olsen født
1874. Desuden havde parret datteren Kirsten Marie Olsen,
der var født i 1859. Parret har sikkert også haft flere børn. Ole
Jensen Skårup blev enkemand før 1890. Dette år solgte han
ejendommen til sin svigersøn. Han døde 1895. 

Johan Peter Sørensen

Han var født 1862. Han var gift med Kirsten Marie Olesen,
født i Øsløs 1859 som datter af forrige. De overtog ejendom-
men 29. juni 1890. Ved folketællingen samme år havde parret
sønnen Kristian Sørensen på 1 år. Ved tællingen 1906 boede
datteren Oline Sørensen på 15 år hjemme hos forældrene.
1909 købte parret en udstykning fra 25a (s.d.), og opførte en
ny ejendom. Johan Peter Sørensen døde 1941. Han fik i 1905
ejendommen takseret i Forsikringsselskabet Thisted Amt, med
følgende resultat: 

1905 20. oktober. Omvurderet
1. Et hus i Ø-V, indrettet til stuehus, 

stald og lade 39 alen lang, 11 alen bred 1.600 kr. 

Nuværende adresse: Overmark 5 
Matrikelnummer: 26h 

Ejendommen blev udstykket fra gården 1916. 

Ejere

1. Ingvard Vigsø. Købte parcellen af Peder Agesen 1916. 
2. Christen Østergård. Købte ejendommen 1930. 
3. Karl Kloster. Købte ejendommen før 1950. 
4. Tommy Jensen. Købte ejendommen efter 1984. 
5. Kaj Bertelsen. Ejer ejendommen 2002.

Lidt om ejerne

Ingvard Vigsø

Han var født i Øsløs 1890 som søn af husmand Kasper Pe-
dersen Vigsø og hustru Else Christine Christensdatter. Gift
første gang med Johanne Vigsø, født 1891. Han købte par-
cellen af Peder Agesen i 1916 og opførte ejendommen. Par-
ret drev ejendommen til 1930, hvor de solgte den til Christian
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Overmark 5, matrikelnummer 26h, udstykket fra 26a 1916. 
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Østergård. Ingvard Vigsø flyttede til Øsløs by, Højstrupvej
145, hvor Johanne Vigsø døde året efter. Ingvard Vigsø blev
gift anden gang med Astrid Vigsø, født i Øsløs 1907 som dat-
ter af husmand Thomas Thomsen. Ingvard Vigsø, der ud over
landbrug levede af fiskeri og som arbejdsmand, havde
mange tillidshverv. Han sad i bestyrelsen for den lokale af-
deling af Dansk Arbejdsmands- og Specialarbejdsforbund,
det senere SID, for den lokale Socialdemokratiske forening,
hvor han flere gange var opstillet til sognerådet og i besty-
relsen for Øsløs Forsamlingshus. Ingvard Vigsø døde 1976.
Astrid Vigsø flyttede senere til Vesløs. 

Karl Kloster, der ejede ejendommen fra ca. 1950, var gift med
Eva Holm Sørensen, født i Øsløs som datter af Søren Søren-
sen og hustru Alma (s.d.). Han arbejdede i mange år på An-
delsmejeriet Hannæs. Efter Eva Klosters død flyttede Karl
Kloster til Øsløs by, Højstrupvej 129, men flyttede senere til
Frøstrup, hvor han endnu bor (2002). 

Kaj Bertelsen, der ejer ejendommen 2002, er født i Øsløs som
søn af smedemester Børge Bertelsen (s.d.). Han er smed og
gift med Pia Bertelsen, der er dagplejemor. Kaj Bertelsen har
siddet i bestyrelsen for Øsløs Ungdomsforening og været for-
eningens formand. 

Nuværende adresse: Højstrupvej 95 
Matrikelnummer: 27a 
Hartkorn: 2-6-0-0

Gården kan føres tilbage til 1650, hvor den blev ejet af Dorte
Daas arvinger. Ved matriklen 1688 blev den ejet af Ingeborg
Krabbe og kom under Vesløsgård omkring 1700. 

Fæstere og ejere

1. Thomas Eriksen, nævnes som fæster af gården allerede
1650 og havde den endvidere i fæste ved matriklen 1664. 

2. Christen Thomsen, søn af forrige, havde gården i fæste
ved matriklen 1688. 

3. Niels Skårup Jensen. Havde gården i fæste før 1719. 
4. Jens Nielsen Morsing, søn af forrige, overtog fæstet på

gården den 22. marts 1731. 
5. Ole Pedersen Morsing, fæstede gården 1765. 
6. Peder Christensen Kold. Fæster gården den 22. februar

1785. 
7. Christen Pedersen Kold, søn af forrige, købte gården af

Vesløsgårds ejer Casper Svinth før 1810. 
8. Christoffer Christensen, svigersøn af forrige. Købte gården

14. april 1854. 
9. Boe Christensen, søn af forrige. Købte gården 1910. 
10. Erik Hansen, svigersøn af forrige. Købte gården 1950. 
11. Ingrid Hansen, enke af forrige. Ejer gården 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Niels Jensen Skårup

Han var født i 1673 og havde gården i fæste før 1719. Han var
gift med Maren Jensdatter. Niels Jensen Skårup døde 1730. 

Jens Nielsen Morsing

Han var født i Øsløs 1706 som søn af forrige. Han overtog
fæstet på gården efter faderens død, den 22. marts 1731. Gift
med Anne Christensdatter. Han skulle i landgilde betale 2
tønder byg og 1 tønde havre, samt 1 gås. I hoveri skulle han
udføre sædvanligt arbejde til Vesløsgård. Ifølge fæstebrevet
skulle han sørge for ophold til sin vanføre søster. Jens Niel-
sen Morsing måtte opgive fæstet på gården på grund af ar-
mod i 1765. 

Parret havde følgende børn: 
Mette Jensdatter, født 1732, senere gift med Simon Poulsen,
Vesløs. 
Anne Jensdatter, født 1735. 
Kirsten Jensdatter, født 1742. 

Jens Nielsen Morsing døde 1774. 
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Ole Pedersen Morsing

Han overtog fæstet på gården i 1765. I landgilde skulle han
betale det samme som forrige fæster. Stedets restancer af
kongelige skatter, landgilde m.m. skulle han betale. I 1785
måtte han opgive fæstet på grund af fattigdom og armod. Ole
Pedersen Morsing var født i Vesløs. 

Peder Christensen Kold

Han var født 1746 og gift med Maren Hansdatter, født i Øs-
løs 1754 som datter af husfæster Hans Nielsen på Hede og
hustru Dorthe Sunesdatter (s.d.). Han overtog fæstet på
gården den 22. februar 1785. Ifølge fæstebrevet skulle han
sætte bygningerne i forsvarlig stand. Han skulle betale den
sædvanlige landgilde. I betragtning af bygningernes og be-
sætningens slette tilstand fik han 1 tønde og 4 skæpper rug
og 1 tønde og 4 skæpper byg og slap for at betale indfæst-
ning. Ved folketællingen 1787 havde gården en tjeneste-
dreng, Poul Jensen på 19 år. Ved folketællingen 1801 havde
gården ingen tjenestefolk. Ifølge et hoverireglement for Ves-
løsgård fra 1791 havde gården følgende besætning: 2 plage,
3 køer, 3 ungnød, 11 får, 1 svin og 1 gris. Peder Christensen
havde ved overtagelsen af fæstet på gården været landsoldat
i 12 år. 

Parret havde følgende børn: 
Christen Pedersen, født 1785. 
Else Pedersdatter, født 1788. 

Peder Christensen Kold døde i 1802. 

Christen Pedersen Kold

Han var født i Øsløs 1785 som søn af forrige. Gift med Jo-
hanne Nielsdatter, født i 1791. Christen Pedersen har sand-
synligvis overtaget fæstet på gården kort efter sin fars død i
1802. I perioden fra 1799 til 1809 er der som tidligere omtalt
ingen fæstebreve indført i protokollen for Vesløsgård. Han
købte sandsynligvis gården af Vesløsgårds ejer Casper Svinth
omkring 1810. 

Parret havde følgende børn: 
Peder Christensen, født 1813. 
Maren Catrine Christensdatter, født 1815. 
Jens Christensen, født 1823. 
Karen Kirstine Christensdatter, født 1825. 
Anders Momtoft Christensen, født 1829. 
Ole Christian Christensen, født 1832. 

Christen Pedersen Kold solgte i 1854 gården til sin svigersøn.
Han døde som aftægtsmand hos denne 1873. 

Christoffer Christensen

Han var født i Gimsing ved Struer 1832. Gift første gang med
Karen Kirstine Christensdatter, født i Øsløs 1825 som datter
af forrige. Christoffer Christensen overtog gården 14. april
1854. 

Parret havde følgende børn:
Christian Christensen, født 1861. 
Johanne Marie Christensen, født 1862. 
Ole Christian Christensen, født 1864. 
Jens Nikolaj Christensen, født 1865. 

Karen Kirstine Christensdatter døde 1868. 

Ved folketællingen 1870 havde gården en tjenestepige, Elisa-
beth Boesen på 25 år. Hun blev 1872 gift med Christoffer
Christensen. Hun var født i Øsløs i 1844 som datter af krej-
lerskipper og husmand Boe Christensen og hustru Kirsten
Jensdatter (s.d.). 

Parret fik følgende børn: 
Carl Christensen, født 1873. 
Boe Christensen, født 1875. 
Jens Andreas Christensen, født 1877. 
Laurits Christensen, født 1882. 
Kristine Marie Christensen, født 1884. 

Christoffer Christensen drev gården til sin død 1910, hvor
den blev overtaget af sønnen Boe Christensen. 

Elisabeth Christensen flyttede efter mandens død ind i en
nyindrettet aftægtsbolig på gården og døde i 1921. 

Boe Christensen

Han var født i Øsløs den 11. november 1875. Gift med Kir-
stine Marie Nielsen, der var født i Karup 2. november 1884.
Som nævnt overtog Boe Christensen gården ved faderens
død i 1910 og som 36 årig blev han gift med sin hustru. Par-
ret fik 7 børn, hvoraf et døde som barn. I forbindelse med
hans 90 års fødselsdag i 1965 blev der bragt en større artikel
i den lokale avis Thisted Amts Tidende, hvor Boe Christen-
sen fortalte om sit lange liv. 

I hans ungdom var det ikke almindeligt at rejse, og i hans
hjem var der nok at gøre altid for at få det hele til at løbe
rundt for forældrene og de ni søskende, han havde. Boe
Christensen sled i det hjemme og gik også ud som daglejer

128

Boe Christensen, yderst til venstre i forreste række og 5 af hans

brødre, fotograferet hos Tønnies i Ålborg, ca. 1950.



for at hjælpe faderen. På den måde blev der ikke mange
penge til ham selv til morskab eller andet. 

Morskab var der nu heller ikke meget tid til, men ballerne
var der jo i byens eget forsamlingshus eller nabosognets. Der
var både afholds- og ikke afholdsballer, men der blev dog
dengang som nu, drukket godt ved begge slags. Dengang var
det bare brændevinen, for den var billig og kunne nydes
udenfor, hvis man var til afholdsbal. Boe Christensen var kun
15 år, da han blev medlem af Øsløs Afholdsforening, der
dengang var en af amtets største. Han har aldrig nydt spiri-
tus, men fordømmer ikke andre, der drikker den. Han me-
ner, at afholdenheden har hjulpet til, at han og hans kone,
der døde i 1943, kunne arbejde gården, der blev overtaget i
mindre god stand, op til en god driftig gård. 

Boe Christensen overlod 1950 gården til svigersønnen Erik
Hansen, og boede til sin død 28. maj 1968 i den aftægtsbo-
lig, som han selv i sin tid byggede til sin mor. 

Erik Hansen

Han var født i Øsløs 1920 som søn af sognepræsten i Øsløs-
Vesløs-Arup Peder Hansen og hustru Cecilie. Han blev 1950
gift med Ingrid Christensen, der var datter af forrige og over-
tog samtidig gården. Erik Hansens store interesse var naturen
og han var en ivrig jæger. Desuden læste han mange krimi-
nalromaner, som han i stort tal lånte i bogbussen, hvor han
var en flittig gæst. Desuden gik han også meget op i egnens
fortid og læste også mange bøger om dette emne. Erik Han-
sen døde i 1998, og gården ejes i dag af Ingrid Hansen. 

Udstykning fra gården

Nuværende adresse: Glombak 6
Matrikelnummer: 27b

Ejendommen blev udstykket fra gården i 1859, hvor en søn
fra gården, Anders Momtoft Christensen, købte den af sin
svoger Christoffer Christensen. Ejendommen har været i
samme slægts eje lige siden og ligger på Torsbjerg.

Ejere 

1. Anders Momtoft Christensen, købte udstykningen og op-
førte ejendommen 5. februar 1859. 

2. Kirsten Marie Andersen, datter af forrige. Overtog ejen-
dommen i 1900. 

3. Jens Chr. Thomsen. Gift med forrige. Overtog ejendom-
men 3. april 1903. 

4. Dorthea Thomsen, datter af forrige. Overtog ejendom-
men 1956. 

5. Bisgård Kjær. Gift med forrige, overtog ejendommen før
1960. 

6. Dorthea Kjær født Thomsen, enke efter forrige. Ejer fort-
sat ejendommen i 2002. 

Lidt om ejerne

Anders Momtoft Christensen

Han var født i Øsløs 1829 som søn af Christen Pedersen Kold
(s.d.) og hustru Johanne Nielsdatter. Anders Momtoft Chri-
stensen købte parcellen af sin svoger i 1859 og opførte ejen-
dommen. Han mistede tidligt sin hustru, som jeg ikke kender
navnet på, og boede på ejendommen med sine to døtre. Se-
nere førte datteren Kirsten Marie Andersen hus for ham, til
hans død i 1900. 

Kirsten Marie Andersen

Hun var født i Øsløs som datter af forrige i 1869. Hun førte
hus for faderen efter moderens død og overtog ejendommen
da han døde i 1900. I 1903 blev hun gift med Jens Chr. Thom-
sen, der herefter overtog ejendommen. 

Jens Chr.Thomsen

Han var født i Sennels, Thy, den 30. november 1872. Han
blev i 1903 gift med forrige og overtog ejendommen. Jens
Chr. Thomsen var uddannet skrædder. Parret drev ejendom-
men til Kirsten Marie Andersens død i 1933. Herefter førte
datteren Dorthea Thomsen hus for faderen, og drev ejen-
dommen videre til hans død 12. december 1956. Dorthea
Thomsen overtog herefter ejendommen. 
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Jens Chr. Thomsen fik efter overtagelsen ejendommen vur-
deret i Forsikringsselskabet Thisted Amt med følgende resultat: 

1. Stuehus, stald og lade Ø-V 23 alen lang,
101/2 alen bred 1.200 kr. 

Dorthea Thomsen

Hun var født i Øsløs sogn 1911 som datter af forrige. Hun
overtog ejendommen ved faderens død i 1956, og drev den
videre til hun blev gift med Bisgård Kjær, før 1960. 

Bisgård Kær

Han var født i Arup Sogn i 1911. Han blev før 1960 gift med
forrige og overtog herefter ejendommen. Parret deltog ivrigt
i egnens foreningsliv og var bl.a. ivrige folkedansere.
Dorthea Kjær dyrkede i en høj alder gymnastik, som hun
havde deltaget i fra sine unge dage i Øsløs Ungdomsfore-
ning. Bisgård Kjær døde i 1985. Dorthea Kjær bor stadig på
ejendommen 2002, hvor hun fortsat har en del dyr. 

Gårdens navn: Hjortholm Mølle
Nuværende adresse: Højstrupvej 68 
Matrikelnummer: 32a, senere 81a 
Hartkorn: 0-3-11/2-0, senere ændret

Tidligere ryttergods. Ejendommen var oprindelig 2 mindre
husmandssteder med mølle, der blev betegnet »Vesløsgårds
vejrmølle på Hjortholm«. I slutningen af 1700-tallet blev
gården Skårupgård delt i to, og en del af jorden blev lagt un-
der møllen, der blev til en gård, der i 1813 blev overtaget af
sognepræsten i Øsløs-Vesløs-Arup, Andreas Christopher
Türck, der gjorde Hjortholm til en af de største gårde i Øsløs
Sogn, som i over 160 år har været i samme slægts eje. Møl-
len blev nedbrudt i 1936. 

Fæstere og ejere

1. Søren Holm. Han havde ejendommen og møllen i fæste
ved matriklen 1688. Den anden halvdel var fæstet af Gre-
gers Pedersen. 

2. Chr. Christensen, fæster ejendom og mølle efter Søren
Holms enke, den 4. marts 1699. Svigersøn af Gregers Pe-
dersen. 

3. Povl Pedersen, svigersøn af forrige, fæster ejendommen
1719. 

4. Jens Christensen Boyer. Fæster ejendommen den 10. ok-
tober 1727. 

5. Niels Pedersen Holm. Fæster ejendommen og møllen 28.
september 1769. 

6. Jens Nielsen Holm, søn af forrige. Fæster ejendommen ef-
ter 1801 og køber sandsynligvis ejendommen af Vesløs-
gårds ejer Frederik Berregård. 

7. Mikkel Bøg. Ejer gården indtil 1813. 

8. Andreas Christopher Türch, sognepræst i Øsløs-Vesløs-
Arup, køber gården 23. juni 1813. 

9. Søren Christian Andersen. Arver gården 29. december
1823, og overtager den 1826. 

10. Niels Andreas Sørensen, søn af forrige. Køber gården 14.
september 1877. 

11. Søren Christian Sørensen, søn af forrige. Køber gården
den 30. maj 1910. 

12. Peder Vinther, svigersøn af forrige. Køber gården 21. de-
cember 1935. 

13. Hans Holm Vinther, søn af forrige. Købte gården ca. 1970.
Ejer fortsat gården 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Søren Holm

Han var møller og husmand på Hjortholm og havde ejen-
dommen i fæste ved matriklen i 1688. Han var gift med Ka-
ren Christensdatter Holm, der var født ca. 1640. I 1699 afgav
hun fæstet til Jens Christensen. Hun døde 1703, 63 år gam-
mel. I en rytterijordebog fra 1691 står følgende beskrivelse
om Hjortholm og dens to fæstere: 

1. Hus 6 fag rent forfalden 3 skæpper 2 album. Karen Chri-
stensdatter, forarmet og udygtig med ond berømmelse. 

2. Hus 8 fag vel ved magt, 3 skæpper 2 album. Chr. Chri-
stensen, ung frisk mand. Er døgtig for at antage den an-
den part også. 

Chr. Christensen

Han var født i Øsløs ca. 1659. Han overtog fæstet på den ene
halvdel af Hjortholm før 1688 og overtog Karen Christens-
datters andel den 4. maj 1699. Han skulle ikke betale ind-
fæstning, da huset var nedbrudt på grund af en smitsom syg-
dom, den var befængt med, som det stod i fæstebrevet. Han
skulle opsætte en vejrmølle, som han måtte sælge og flytte
når han ville. Han var gift første gang med Mette Gregers-
datter, datter af Gregers Pedersen, der var tidligere fæster af
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den ene halvdel af Hjortholm. Hun døde ca. 1700. Christen
Christensen giftede sig igen, denne gang med Anne Niels-
datter. 

Med Mette Christensdatter havde han følgende børn: 
Chr. Christensen, født 1687. 
Maren Christensdatter, født 1691. 
Maren Christensdatter, født 1692. Hun blev senere frue på
Hjortholm. 
Anne Christensdatter, født 1699. 

Christen Christensen døde 1718, 59 år gammel. 

Povl Pedersen

Han var født i Øsløs 1696 som søn af Peder Jørgensen og
hustru Margrethe Sørensdatter. Han var gift med Maren Chri-
stensdatter, født i Øsløs som datter af forrige. Han overtog
fæstet på ejendommen og møllen i 1719. Fæstebrevet er ind-
ført i fæsteprotokollen for Kølbygård gods. 

Poul Pedersen og Maren Christensdatter havde følgende børn: 
Christen Povlsen, født 1720. Død som spæd. 
Christen og Margrethe, født 1722, tvillinger, døde som spæde. 
Margrethe Povlsdatter, født 1724. 
Christen Povlsen, født 1726. 

1727 fæstede Povl Pedersen en gård i Højstrup Tømmerby
Sogn (s.d.), og overlod fæstet på ejendommen til Jens Chri-
stensen Boyer. 

Jens Christensen Boyer

Han var født i Vesløs 1689 som søn af Christen Jensen Boyer
og hustru Anne Nielsdatter. Han var gift første gang med Ma-
ren Povlsdatter. Jens Christensen Boyer overtog fæstet på
Hjortholm den 10. oktober 1727. I landgilde skulle han be-
tale 2. rigsdaler og 3 rigsdaler som han skulle betale for møl-
len. I stedsmål skulle han betale 10 sletdaler. Maren Povls-
datter døde i 1736. I denne forbindelse blev der afholdt skifte
i gården 8. juni 1737. 

Parret havde følgende børn: 
Anne Jensdatter, 17 år. senere gift med Chr. Andersen i Høj-
strup. 
Maren Jensdatter, 15 år. Senere gift med Peder Mortensen i
Torhave, Tømmerby Sogn. 
Johanne Jensdatter, 13 år. Senere gift med Chr. Thomsen i Lund. 
Christen Jensen, 8 år. Senere byfoged og herredsskriver i
Flækkebjerg Herred på Sjælland. 

Ifølge skiftet var der følgende besætning i gården: 10 får, 2
heste, 3 køer og 1 kalv. Vejrmøllen var vurderet til 133 rigs-
daler og 2 mark. Den udgjorde over halvdelen af samtlige ak-
tiver i gården. Jens Chr. Boyers økonomi var god, idet der
blev 230 rigsdaler 3 mark og 2 skilling til deling. 

Jens Christensen Boyer blev gift anden gang med Johanne
Nielsdatter, født i Tømmerby 1704. Han døde i 1767, og i den
forbindelse blev der afholdt skifte i gården 31. oktober 1767.
Møllen blev ifølge skiftet solgt på auktion for 51 rigsdaler, og
var altså faldet kraftigt i værdi siden 1737. Men økonomien
var stadig forholdsvis god, idet der blev 34 rigsdaler 5 mark
og 3 skilling til deling mellem arvingerne. Johanne Nielsdat-
ters lavværge var Niels Christensen Degn fra Tømmerby. 

Niels Pedersen Holm

Han var født i 1733 og han var gift med Anne Erichsdatter,
født i 1732. Han overtog fæstet på gården 28. september 1769
og skulle i landgilde betale 5 rigsdaler. Møllen skulle han selv
vedligeholde med møllesten m.m. og alligevel skulle han be-
tale en årlig afgift på 7 rigsdaler af møllen. Vesløsgårds korn
skulle han male uden told når det forlangtes. Desuden skulle
han overholde de løfter han havde givet Johanne Nielsdatter
om livsophold med føde osv. Johanne Nielsdatter døde i
øvrigt 1784. Ved folketællingen 1787 havde gården en tjene-
stepige, Martha Nielsdatter på 28 år, og parrets eneste søn,
Jens Nielsen Holm, 17 år, boede hjemme. Det gjorde han også
ved folketællingen 1801, hvor gårdens tjenestepige var 14 år
og hed Anne Christensdatter. Niels Pedersen Holm døde ca.
1801 og gården blev overtaget af sønnen Jens Nielsen Holm. 

Jens Nielsen Holm

Han var født i Øsløs 21. juli 1771 som søn af forrige. Han var
gift med Karen Svendsdatter, født i V. Thorup den 4. maj 1780
som datter af Svend Christensen. Han købte formentlig Hjort-
holm af Vesløsgårds ejer Frederik Berregård før 1804. Han
ejede imidrtid kun gården i kort tid, for allerede i 1806 køber
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han en anden gård i Øsløs Sogn, matrikelnummer 75 (s.d.),
som han dog aldrig boede på. Hjortholm solgte han ca. 1806
til Mikkel Bøg. 

Mikkel Bøg

Han overtog Hjortholm omkring 1806 og solgte den i 1813 til
sognepræsten i Øsløs-Vesløs-Arup Andreas Christopher Türch,
23. juni 1813. Ud over det allerede oplyste ved jeg intet om
Mikkel Bøg. 

Andreas Christopher Türch

Han var født i Odense 1757 som søn af købmand Johannes
Pihl Türch og hustru Elisabeth Flykke. Gift med Elisabeth
Graversen. Hun døde den 30. marts 1806 i barselsseng. I
1793 blev han præst i Vust og i 1802 blev han kaldet til præst
i Øsløs-Vesløs-Arup. 1803 blev han formand for pastoratets
første fattigkommission. Pastor Türch havde mange interes-
ser, bl.a. handlede han meget med gårde og huse, og efter si-
gende skulle man ikke indgå en mundtlig aftale med ham,
hvis man da ikke ville snydes. I 1813 købte han Hjortholm og
drev den ved hjælp af bestyrer. I 1823 fik han kongelig be-
villing til at bruge grynkværn. I dokumentet, der befinder sig
på Hjortholm, hedder det bl.a: 

»Vi Frederik d. VI af Guds nåde konge til Danmark, de ven-
ders og goters hertug til Slesvig, Holsten. Stormarn, Ditmar-
sken, Lauenborg og Oldenborg gjøre vitterligt at der efter al-
lerunderdanigst foranlediget og tilladt, efter ordning af 16.
august 1815, at sognepræsten for Øsløs-Vesløs og Arup me-
nigheder, Andreas C. Türch, må på Hjortholm Mølle, indrette
og bruge en grynquern til små gryn, mod deraf efter 6 måne-
ders forløb fra denne bevillings datum at regne, at svare til
vor kasse i afgift 10 rigsbankdaler sølv, som i rette tid er-
lægges. Under vor hånd og segl. København d. 31. maj 1823.
Frederik d. VI Rex.« 

Samme år som han fik bevillingen testamenterede han Hjort-
holm Mølle til Søren Christian Andersen, der sandsynligvis

var søn af Türch. Moderen var Kirsten Andersdatter Obel, der
som det hedder i testamentet, »fra barndom har tjent præster,
og som nu tjener mig i Hjortholm Mølle i Øsløs«. Türch
krævede dog at moderen administrerede gården indtil Søren
Christian Andersen er fyldt 22 år. Pastor Türch havde efter si-
gende et udseende der indgød respekt og frygt. Bl.a. skal han
ifølge folkemunde have været i regulær slåskamp med ejeren
af Vesløsgård, Casper Svinth, hvor herremanden måtte
trække sig som den tabende part. Blandt hans store interes-
ser var endvidere jagt og fiskeri. Andreas Christopher Türch,
hvis grav endnu kan ses på Øsløs Kirkegård, døde i 1826. 

Søren Christian Andersen

Han var født i Øsløs 1. januar 1809 som søn af Kirsten An-
dersdatter Obel og sandsynligvis Andreas Türch. Han over-
tog gården ved Türchs død, men som nævnt skulle moderen
administrere gården til Søren Christen Andersen var fyldt 22
år. Han var gift med Inger Nielsdatter Bak, født i Hjardemål i
1817. Ved folketællingen 1834 var Søren Andersen endnu
ugift, og foruden ham var der i gården en møllersvend, Pe-
der Sørensen på 25 år, en tjenestekarl, Anders Christian Pe-
dersen på 25 år og tjenestepigen Ane Kirstine Sørensdatter på
33 år. 

Ved folketællingen 1845 havde parret 2 børn: 
Kirsten Sørensdatter på 4 år. 
Ingeborg Sørensdatter på 1 år. 
Senere fik de sønnen Niels Andreas Sørensen, der var født i
1852. 

Ved samme tælling var der 4 tjenestefolk, Christian Kågård,
der var møllerkarl, tjenestekarlen Niels Christian Pedersen på
22 år og de to tjenestepiger Kirsten Poulsdatter på 30 år og
Margrethe Nielsdatter på 15 år. 15 år senere, i 1860, var folke-
holdet reduceret til tjenestekarlen Andreas Nielsen på 22 år.
Gården må åbenbart have oplevet en mindre nedgangsperi-
ode, for allerede 10 år senere var gården igen på fuldt folke-
hold, med møllerkarlen Peter Andreas Andersen på 24 år,
gårdskarlen Søren Sørensen på 23 og tjenestepigen Katrine
Jeppesdatter på 31 år og fra Hunstrup. Søren Christian An-
dersen overdrog Hjortholm til sin søn Niels Andreas Sørensen
14. september 1877. Det aldrende par nød aftægt hos sønnen.
Søren Christian Andersen døde 1880, 71 år gammel. 

Niels Andreas Sørensen (kaldet Dres Holm)

Han var født i Øsløs den 10. maj 1852 som søn af forrige. Han
overtog som nævnt sin fødegård i 1877. Han var gift med Eli-
sabeth Marie Thomsen Dige, født i Øsløs den 30. december
1853 som datter af købmand og gårdejer Thomas Christensen
Dige og hustru Johanne Marie Jensen (s.d.). Han tog hurtigt
fat på at forbedre gården, blandt andet opkøbte han flere af
de omkringliggende ejendomme og lagde dem til Hjortholm
Mølle. Omkring 1880 etablerede han Holm Bageri, der blev
indrettet i et nyopført hus tæt ved gården. Bageriet fungerede
til omkring 1910, hvor den sidste ejer etablerede sig som ba-
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ger i Vesløs. Ved folketællingen 1880 var der følgende tjene-
stefolk på gården: Thomas Christensen på 33 år, der var møl-
lerkarl, Thomas Pedersen på 20 år, der var tjenestekarl, Ane
Marie Nielsen på 24 år, der var tjenestepige og Boe Christian
Larsen på 16 år, der var tjenestedreng. Søren Christian An-
dersen og Inger Nielsdatter Bak boede fortsat på aftægt og
det unge par havde fået en datter, Inger Sørensen, der var 1
år. Ved tællingen 1890 var folkeholdet kraftigt udvidet. Der
var to tjenestepiger, Ane Sandal Jensen på 24 år og Johanne
Andersen på 17 år, der var fortsat kun en tjenestekarl, Peder
Kresten Sunesen på 22 år og en tjenestedreng, Knud Jensen
på 16 år. Til gengæld var der hele to møllersvende, Søren
Bruun på 29 år og Andreas Andersen på 26 år. Desuden var
Holm Bageri kommet i gang med en bagersvend, Jacob Pe-
dersen på 21 år og en bagerlærling, Niels Larsen Nielsen på
16 år. Ved samme folketælling havde parret 3 børn. Foruden
datteren Inger Sørensen, der nu var 11 år, var der Johanne
Marie Sørensen på 6 år og Søren Kr. Sørensen på 4 år. Inger
Nielsdatter, der efterhånden var 72 år, nød fortsat aftægt på
gården. Niels Andreas Sørensen gik i folkemunde under nav-
net Dres Holm. At han blev regnet for en betydningsfuld
mand på egnen, er der ingen tvivl om. Det siges at når der
blev budt til bords til diverse gilder, blev der sagt, vær så goe,
Stevens, (inspektør ved Vejlerne), vær så gue Nørgård, (Ves-
løsgårds ejer), vær så gue købmand Dige, vær så gue Dres
Holm og vær så gue all I ajer. 

Ved folketællingen 1906 var der tre tjenestekarle, Søren
Kristian Kristensen på 27 år, Jens Damsgård Andersen på 19
år og Kristian Sørensen på 18 år. Der var ingen møllersvende,
men til gengæld var der en tjenestepige, Inger Kirstine Møl-
ler på 19 år. Alle parrets tre børn boede endnu hjemme. I
1904 fik Niels Andreas Sørensen gården takseret i Forsik-
ringsselskabet »Thisted Amt« med følgende resultat: 

20. maj 1904. Omvurdering af bygningerne: 
1. Et hus i Ø-V indrettet til stuehus og vognhus

41 alen lang, 12 alen bred, murede vægge 
tækket med strå 5.000 kr. 

2. Et hus i S-N stuehus og vognhus 17 alen lang,
10 alen bred, murede vægge, tækket med strå 1.200 kr. 

3. Lade i Ø-V 40 alen lang, 111/2 alen bred, stråtag 1.500 kr.
4. Et hus i S-N indrettet til stald 40 alen lang,

10 alen bred 2.500 kr.
5. Et hus i Ø-V (vest for gården) 

indrettet til svinestald, 16 alen lang,
11 alen bred, tækket med strå 500 kr.

6. En smedje og vognhus (syd for gården) 
20 alen lang, 61/2 alen bred, stråtag 600 kr. 

7. Et hus i S-N 18 alen lang, 17 alen bred, rørtag 900 kr.
12.200 kr. 

Niels Andreas Sørensen solgte gården til sin søn Søren Chri-
stian Sørensen den 30. maj 1910. Han boede sammen med
sin hustru på aftægt hos sønnen indtil sin død 1921. Elisabeth
Sørensen døde 1941. 

Søren Christian Sørensen (kaldet Søren Holm)

Han var født i Øsløs 1885 som søn af forrige. Han var gift
med Alma Sørensen, født i Øsløs 1891 som datter af gård-
mand Peder Pedersen og hustru Kirstine (s.d.). Søren Holm,
som han kaldtes, overtog sit fødehjem i 1910. Alma Sørensen
døde allerede i 1931, kun 40 år gammel. Søren Holm solgte
gården til sin svigersøn, Peder Vinther, i 1935. Han døde 1964. 

Peder Vinther

Han var født i Øsløs 1907 som søn af husmand Christen Vin-
ther. Han var gift med Inger Holm Vinther, født i Øsløs som
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datter af forrige. Han overtog gården 21. december 1935.
Han havde flere tillidshverv. Han var medlem af menigheds-
rådet for Øsløs Sogn, og medlem af sognerådet for Øsløs-
Vesløs-Arup, hvor han var formand fra 1966-70, hvor kom-
munen blev nedlagt og indgik i Thisted Kommune. Desuden
kom han en periode i Thisted Byråd, hvor han indgik som
suppleant, valgt af Venstre. Omkring 1970 solgte han gården
til sønnen Hans Holm Vinther, og parret flyttede til Øsløs, i
Højstrupvej 127, der tidligere var stuehus for Købmand Dige
(s.d.). Efter at parret flyttede til Øsløs, havde han i en år-
række opsyn med Skjoldborgmuseet i Skippergade. Peder
Vinther døde 1982 og ligger begravet på Øsløs Kirkegård. Ef-
ter mandens død flyttede Inger Vinther til Vesløs. 

Hans Holm Vinther, der overtog gården omkring 1970, er gift
med Solveig Vinther. De forpagtede i en årrække Øsløs
Præstegård. Solveig Vinther driver i dag forretningen Blom-
stergården på Dalbøllgård i Øsløs. Hans Holm Vinther vir-
kede i en årrække som husbondafløser. De ejer fortsat ejen-
dommen, men driver den ikke. 

Ejendommens navn: På Heden 
Nuværende adresse: Nedermark 4 
Gammelt matrikelnummer: 32 
Matrikelnummer: 35 
Hartkorn: 0-7-3-1

Ejendommen kan føres tilbage til matriklen i 1664. Den blev
i mange år kaldt På Heden. 

Fæstere og ejere 

1. Lars på Heden. Havde ejendommen i fæste ved matriklen
1664. 

2. Niels Christensen på Heden. Havde ejendommen i fæste
ved matriklen 1688. 

3. Christen Nielsen på Heden, søn af forrige. Fæstede ejen-
dommen ved faderens død i 1715. 

4. Hans Nielsen Hede. Fæstede ejendommen d. 17. maj 1749. 
5. Lars Hansen Hede. Søn af forrige. Overtog ejendommen

ved faderens død før 1801. Han købte ejendommen af
Vesløsgårds ejer Frederik Berregård. 

6. Lars Andersen Hede. Købte ejendommen før 1834. 
7. Lars Larsen Hede. Søn af forrige. Købte ejendommen d.

18. december 1854. 
8. Anne Kristiane Larsen, enke efter forrige, sad i uskiftet bo

fra d. 13. oktober 1864. 
9. Poul Pedersen Hede, gift med forrige ca. 1870. 
10. Karl Markus Pedersen. Købte ejendommen af forriges ar-

vinger d. 5. februar 1916. 
11. Lars Kristian Kristensen. Købte ejendommen den 18. no-

vember 1938, og i 2002 ejes den af enken Dagny Kri-
stensen.

Lidt om fæsterne og Ejere 

Niels Christensen

Han var født ca. 1630. Gift med Anne Christensdatter, født ca.
1651. Han havde ejendommen i fæste ved matriklen 1688.
Niels Christensen døde 1715, og i den forbindelse blev der
holdt skifte i gården 27. juli. Til stede var sønnen Christen
Nielsen, der allerede havde fæstet stedet, og hans mor. Hen-
des lavværge var Jens Larsen i Øsløs. 

Ifølge skiftet havde parret følgende børn: 
Christen Nielsen, der havde stedet i fæste. 
Lars Nielsen, der boede i Tved sogn. 
Godikke, der boede i Norge. 

I ejendommen var der følgende besætning: 2 hopper, 3 køer,
1 kvie, 14 får med lam, 1 vædder og 1 galtsvin. Da hele boet
var gjort op inklusive pigeløn og hjorddreng, som der stod
anført i skiftet, var der 14 rigsdaler, 4 mark og 13 skilling til
deling. 

Anne Christensdatter døde 1728. 
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Christen Nielsen

Han var født i Øsløs 1680 som søn af forrige. Han var gift
med Mette Jensdatter, og overtog fæstet på ejendommen i
1715. Han overtog den med besætning og skulle svare alle
udgifter. 

Moderen skulle have frit ophold i hendes livstid, hvorfor
han til erstatning herfor skulle nyde de ringe midler, som mo-
deren var tilfalden, dog ikke hendes begravelsesomkostnin-
ger. Christen Nielsen døde 1749. Mette Jensdatter døde som
aftægtskone på ejendommen i 1755. 

Hans Nielsen Hede

Han var født i 1727. Han var gift 2 gange. Første gang med
Dorethe Sunesdatter, der døde i 1772, anden gang med Mar-
grethe Sørensdatter. Han overtog fæstet på ejendommen 17.
maj 1749. Ifølge fæstebrevet skulle han i landgilde betale 3
rigsdaler, og yde det sædvanlige arbejde i hoveri til Vesløs-
gård. Bygfæld, æde og sædekorn tager han vederlag for af
enken. Endvidere hedder det i fæstebrevet, at den accord
han har indgået med enken må han overholde og omgås
hende christelig, siden hun har taget ham som sit eget blod
for at have gavn af ham i sin alderdom. I anledning af Do-
rethe Sunesdatters død i 1772, blev der afholdt skifteforret-
ning i ejendommen den 26. juni: 

Ifølge denne havde parret følgende børn: 
Christen Hansen 22 år, tjener Hans Fuglsang i Tømmerby.
Sonne ell. Sune Hansen, 4 år. 
Niels Hansen, 15 år. 
Mette Hansdatter, 14 år. 
Karen Marie Hansdatter, 7 år. 

På ejendommen var der følgende besætning: 2 heste, 2 køer,
1 kvie, 14 får og 9 lam. På grund af ret store udgifter til re-
paration af beboelseshuset, på laden og på fæhuset blev der
intet at arve. Ved folketællingen 1787 havde ejendommen en
tjenestepige, Sidsel Christensdatter, der var 26 år. Ifølge en
hoveriforretning havde ejendommen i 1791 følgende besæt-
ning: 4 køer, 2 ungnød og 16 får. Hans Nielsen Hede døde
1801. Ejendommen blev i en kort periode drevet videre af en-
ken Margrethe Sørensdatter. 

Lars Hansen

Han var født i Øsløs 1774 som søn af forrige. Han overtog
formodentlig fæstet på gården kort efter faderens død. Fæste-
brevet er ikke indført i fæsteprotokollen for Vesløsgård. Han
har sandsynligvis købt ejendommen af Vesløsgårds ejer Fre-
derik Berregård før 1805. Lars Hansen, som jeg intet ved om,
havde allerede solgt gården før 1834. 

Lars Andersen Hede

Han var født i 1778 og overtog ejendommen før 1834. Han
var gift med Ane Nielsdatter, født i 1784. Lars Andersen Hede
ejede ejendommen til 1854, hvor han solgte den til sin søn.
Han døde i 1855. 

Lars Larsen Hede

Han var født i Øsløs 1812 som søn af forrige. Han var gift
med Anne Kirstine Larsen. Han overtog ejendommen efter
sine forældre d. 18. december 1854. Han døde allerede 1864
kun 52 år gammel. Enken drev gården videre i en årrække. 

Parret havde to døtre: 
Ane Larsdatter, født 1856. 
Larsine Larsdatter, født 1859. 

Ane Kirstine Larsen giftede sig før 1870 med Poul Pedersen,
der også fik tilnavnet Hede. 

Poul Pedersen Hede

Han var født i 1835. Han deltog i krigen 1864, og stod ved
11. regiment. Han beskrives som en stille og beskeden mand.
Omkring 1870 blev han gift med Ane Kirstine Larsen, og
overtog samtidig ejendommen. Parret fik datteren Bolette
Kirstine Pedersen, der var født i 1872. Poul Pedersen Hede
blev enkemand før 1880, og huset blev passet af hans to sted-
døtre, der blev i hjemmet i en lang årrække. Poul Pedersen
Hede drev ejendommen til sin død i 1909. 

Ane Larsen Hede

Hun var født i Øsløs i 1856 som datter af Lars Larsen Hede
og hustru Ane Kirstine Larsen. Efter moderens død førte hun
huset for sin plejefar Poul Pedersen Hede, og efter hans død
overtog hun den ret forsømte ejendom, som hun solgte i
1916. Ane Larsen Hede blev boende i ejendommens oprin-
delige stuehus. I forbindelse med salget fik hun huset takse-
ret i Forsikringsselskabet Thisted Amt: 

1916 21. maj indfandt sig undertegnede hos Ane Larsen Hede
på hendes begjæring, for at vurdere bygningen pga. at en del
deraf er nedbrudt: 
1. Stuehus Ø-V 16, 40 meter lang, 

6,25 meter bred 1.400 kr.

Niels Kjær, taksationsmand. 

Karl Markus Pedersen

Han var født i Øsløs som søn af Peder Pedersen, Pi Frensen
(s.d.) og hustru Kirstine Olesen. Gift med Karoline Pedersen,
født i Øsløs som datter af Niels Kristian Skolemester Peder-
sen og hustru Maren Kirstine (s.d.). Parret overtog 1909 en
ejendom på Øsløs Mark (s.d.), men 1916 overtog de denne
ejendom. Karl Pedersen nedbrød en del af bygningerne og
opførte en helt ny ejendom på stedet. Stuehuset blev beboet
af Ane Larsen Hede. Ved hendes død i 1920 blev dette hus
overtaget af kommunen, hvor forskellige familier sad til leje
inden bygningen blev nedbrudt i 30’erne. I forbindelse med
nybygningen fik Karl Pedersen, der efter faderen blev kaldt
Frensen, ejendommen takseret i Forsikringsselskabet Thisted
Amt, med følgende resultat: 
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1916 den 21. maj. Vurdering af færdige bygninger: 
1. Stuehus og stald Ø-V, 24,80 meter lang, 

7,25 meter bred, cementtag 4.400 kr. 
2. Stald og lade i S-N, 16,50 meter lang, 

7,2 meter bred 1.800 kr. 
3. Kakkelovne, komfur, kjeddel m.m. 300 kr.

6.500 kr. 

Karl Pedersen eller Frensen drev ejendommen til 1938, hvor
de overtog et hus i Øsløs, Højstrupvej 129, der tilhørte søn-
nen Niels Chr. Pedersen, der var skomager. Karl Pedersen
døde 1958, 76 år gammel. 

Lars Kristian Kristensen overtog ejendommen den 18. no-
vember 1938. Han var gift med Dagny Christensen og drev
ejendommen i en menneskealder. Han døde 2000.

Gårdens navn:Thoudahl 
Nedbrudt allerede i slutningen af 1700-tallet. Gårdens
beliggenhed er formentlig i umiddelbar nærhed af det
sted, der i dag betegnes som Thoudahls krog, der ligger
tæt på landsbyen Skårup. 
Gammelt matrikelnummer: 5 
Matrikelnummer: 38
Denne oplysning stammer fra Wolf Møller, Randers
Hartkorn: 4-1-2-0 

Gården nævnes ved matriklen i 1664. Den blev da ejet af
Dorte Dåes arvinger. Omkring 1700 hørte den under Vesløs-
gård. Omkring 1775 betegnes den som øde. 

Fæstere

1. Christen Christensen Thoudahl. Havde gården i fæste ved
matriklen 1664. 

2. Niels Jensen Thoudahl. Fik gården i fæste i 1698. 

3. Christen Jensen, gift med forriges enke. Fik gården i fæste
under Vesløsgård den 30. december 1702. 

4. Christian Gregersen. Fik gården i fæste ca. 1724. 
5. Niels Pedersen. Overtog fæstet på gården d. 16. oktober

1745. 
6. Peder Jensen. Overtog fæstet på gården 12. april 1748. 

Lidt om fæsterne 

Christen Christensen Thoudahl

Han var født i Øsløs 1622. Han var gift med Anne Andersdat-
ter. Han har formodentlig overtaget fæstet på Thoudahl efter
sine forældre. Han optræder i tingbogen for Hannæs Birk i
1652, omkring en arvesag efter hans bror Laur Christensen,
også bosiddende i Øsløs. Christen Christensen Thoudahl
døde i 1698, 76 år gammel. Anne Andersdatter døde i 1721. 

Niels Jensen Thoudahl

Han var født i Øsløs i 1658. Han var gift med Margrethe Jens-
datter Skårup, født i Øsløs 1669 som datter af Jens Nielsen
Skårup og hustru Maren Christensdatter Kold. Niels Jensen
Thoudahl overtog antagelig ved Christen Christensen Thou-
dahls død, men kan også have gjort det tidligere. 

Parret havde følgende børn: 
Jens Nielsen, født 1695. 
Inger Nielsdatter, født 1697. 
Niels Nielsen, født 1699. 
Maren Nielsdatter, født 1701. 

Niels Jensen Thoudahl døde allerede i 1702, kun 44 år gam-
mel. 

Christen Jensen Thoudahl

Han var født i Arup og overtog fæstet på Thoudahl i 1702 ved
Niels Jensens død. En af fæstebetingelserne var, at han skulle
gifte sig med enken på gården, Margrethe Jensdatter Skårup.
Da gården var i meget ringe stand, slap han for at betale ind-
fæstning. I hoveri skulle han yde 1/3 plov til Vesløsgård. Sta-
digvæk på grund af stedets ringhed slap han for at betale
landgilde i de første 3 år. Christen Jensen Thoudahl opgav
fæstet på gården allerede i 1724 og døde i 1749. 

Christen Gregersen

Han var født i Øsløs 1689 som søn af Gregers Pedersen og
hustru Kirsten Jensdatter (s.d.). Gift med Kirsten Andersdat-
ter, født 1692 i Lund, Lild sogn. Christen Gregersen overtog
fæstet på gården ca. 1724. 

Parret havde følgende børn: 
Gregers Christensen, født 1717. 
Peder Christensen, født 1719. 
Dorte Christensdatter, født 1721. 
Anders Christensen, født 1724. 
Aksel Christensen, født 1727. 
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Christen Gregersen måtte på grund af dårlig økonomi og ar-
mod opgive fæstet på gården i 1745. 

Niels Pedersen

Han var født i Øsløs 1712. Gift med Maren Christensdatter,
født i Øsløs som datter af Christen Jensen. Parret overtog
fæstet på Thoudahl den 20. oktober 1745. Han antog gården
med vogn og plov, redskaber, 2 gamle bæster og 1 ko. På
grund af gårdens ringe tilstand skulle han ikke betale ind-
fæstning og landgilde i den første tid, herefter skulle han be-
tale 3 rigsdaler og 2 mark og en strandrejse årlig med korn.
Til husenes reparation fik han 10 alen træer m.m. Niels Pe-
dersen døde allerede i 1747, kun 35 år gammel. I den for-
bindelse blev der afholdt skifteforretning i gården den 4. au-
gust 1747. Parret havde et barn, nemlig datteren Margrethe
Nielsdatter på 2 år. Gården havde følgende besætning: 2 he-
ste, 1 ko, 1 studkalv, 2 får, 2 lam og 1 gås. Der blev intet at
arve, på grund af fortsatte reparationer på gårdens bygninger.
Maren Christensdatter ville blive ved gården og underskrev
sammen med sin far og Chr. Thommesen, at hun ville betale
den manglende landgilde. 

Peder Jensen Thoudahl

Han var født i 1719. Han overtog fæstet på gården 12. april
1748. Blandt fæstebetingelserne var, at han skulle gifte sig
med enken i Thoudahl, Maren Christensdatter. I landgilde
skulle han betale 3 rigsdaler og 2 mark, og han skulle fore-
tage en strandrejse årlig. Han skulle intet betale i indfæstning.
Parret havde en datter, Johanne Pedersdatter, der var født i
1750. Peder Jensen Thoudahl døde i 1784, 65 år gammel.
Han blev den sidste fæster af gården, idet den allerede be-
tegnes som øde i 1775. 

Gårdens navn: Brændingsgård
Nuværende adresse: Søndre Øsløsvej 26 
Gammelt matrikelnummer: 13 
Matrikelnummer: 40 
Hartkorn: 0-2-3-0 

Ejendommen optræder første gang i Vesløsgårds fæsteproto-
kol i 1751, hvor Morten Pedersen Kock fæster den efter sin
far Peder Mortensen Kock. 

Fæstere og ejere 

1. Peder Mortensen Kock. Fæstede ejendommen før 1719. 
2. Morten Pedersen Kock, søn af forrige. Fæstede ejendom-

men den 10. februar 1751. 
3. Peder Christensen. Fæstede ejendommen 14. september

1778. 
4. Mads Jensen Bonnerup. Køber ejendommen af Vesløs-

gårds ejer Casper Svinth 6. april 1819. 

5. Ane Marie Christensdatter, enke efter forrige. Sidder i
uskiftet bo fra den 16. november 1860. 

6. Chresten Peder Madsen Bonnerup, søn af forrige. Købte
ejendommen 5. marts 1861. 

7. Anton Jakobsen, svigersøn af forrige. Købte ejendommen
27. februar 1898. 

8. Niels Chr. Pedersen Thorning, svigersøn af forrige. Købte
ejendommen 6. juli 1943. 

9. Jens Peter Sunesen, gift med forriges barnebarn Helle
Thorning. Købte ejendommen 1990. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Peder Christensen

Han var født i Tømmerby 1733. Han var gift med Ane Eskilds-
datter. Han overtog fæstet på ejendommen 14. september
1778 efter Morten Pedersen Kock, der afgav fæstet efter min-
delig akkord. I indfæstning skulle han betale 16 rigsdaler, og
havde ifølge fæstebrevet betalt den forrige fæsters restance. 

Parret havde følgende børn ved folketællingen 1787: 
Eskild Pedersen, 9 år. 
Christen Pedersen, 4 år. 
Gjertrud Pedersdatter, 8 år. 
Maren Pedersdatter, 2 år. 

Peder Christensen døde sandsynligvis før 1819, hvor ejen-
dommen blev solgt af Vesløsgårds ejer Casper Svinth. 

Mads Jensen Bonnerup

Han var født i Haverslev sogn, Himmerland, 1785. Gift med
Ane Marie Christensdatter, født i Arup Sogn i 1789. Mads
Jensen Bonnerup købte ejendommen af Vesløsgårds ejer
Casper Svinth 6. april 1819. I sine unge dage deltog Mads
Jensen Bonnerup som soldat i Englandskrigene i 1801-1807.
Under slavekrigen, der er omtalt under Peder Lassen Kjerulffs
biografi, troede Mads Jensen Bonnerup, som en af de få, ikke
på historien om slaverne, men sagde ligeud: »Det er nøj vrøvl
med de slaver«. 
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Parret Havde følgende børn ved folketællingen 1834: 
Jens Chr. Madsen Bonnerup, 13 år. 
Christen Peter, 3 år. 
Karen, 12 år. 
Ane Cathrine, 9 år. 
Benned Marie, 7 år. 

Ved samme folketælling nød Ane Marie Christensdatters mor,
Benned Pedersdatter, der var 82 år, aftægt hos dem. Ved fol-
ketællingen 1845 havde parret fået endnu en søn, Christian,
der var 11 år. Mads Jensen Bonnerup døde i 1860, og ejen-
dommen blev drevet videre af Ane Marie Christensdatter til
1861, hvor den blev overtaget af sønnen Chr. Peter Madsen
Bonnerup.

Chr. Peter Madsen Bonnerup

Han var født i Øsløs i 1831 som søn af forrige. Han var gift
med Inge Katrine Eriksdatter. Chr. Peter Madsen overtog
ejendommen 5. marts 1861. I årenes løb gjorde han ved jord-
køb ejendommen væsentlig større, så stor at den efterhånden
blev til en gård. Inge Katrine Eriksdatter døde allerede i 1875,
og ved folketællingen 1880 var der ansat en husbestyrerinde,
Karen Nielsen på 31 år. 

I gården boede endvidere parrets børn: 
Mads Chr. Madsen, 14 år. 
Erik Jensen Madsen Bonnerup, 9 år, senere ejer af nabo-
gården Odgård (s.d.). 
Marie Madsen, 11 år. Senere gift med Jens Koldsgård (s.d.).
Antine Madsen, 6 år. Senere frue i gården. 

Desuden nød Chresten Peder Madsens moder, Ane Marie
Christensdatter, der nu var 90 år, aftægt i gården. Chr. Peter
Madsen Bonnerup supplerede sin indtægt ved at køre med
saltede ål i en speciel vogn med buet låg, til markeder i an-
dre egne og landsdele. Johan Skjoldborg skildrer i sine barn-
domserindringer turene, netop med Chr. Peter Madsen på
følgende måde: »Som følge af det store ålefiskeri havde nogle
bønder på Morsø og Hannæs taget anledning til at nedsalte
ål i dertil indrettede vogne med buet låg, og når vognen var
fyldt, og ålene lå i lag og i firkantede felter, så kørte man til
andre egne, hvor man yndede de salte ål og til markeder
langt nede i Jylland. Jeg tog da om sommeren flere ture, hver
på en 14 dages tid med sådan en ålebonde gennem Vend-
syssel til Hjallerup og Hjørring markeder. Det gav 8 skilling
(16 øre) om dagen og frit ophold. Og hver markedsdag 1
mark, der svarede til 33 øre, ekstra. Det var jo ikke så galt.
Og vendelbokonerne var lige så flinke som dem på Hannæs.
Når jeg sad på bukken og holdt ved hestene i gården, spurgte
konen altid om ikke belsen – det var mig – ville have mel-
lemmad. Og så gik det atter løs med sigtebrød og rullepølse. 

Jeg var glad for disse ture, jeg så andre egne, andre folk,
andre skikke og for første gang i mit liv fik jeg en storskov at
se, nemlig Dronninglund Storskov. Det var helt underligt for
mig at køre mellem så mange træer, vi kørte og kørte med

vor ålevogn, og der blev ved at være træer. Ingen steder
kunne vi se hen. Hvad blev det her til. Det var ikke helt fri
for, at jeg blev ængstelig første gang jeg oplevede det, inden
vi kom ud af skoven igen. På en af disse ture så jeg også for
første gang et jernbanetog fare hen gennem landskabet med
en forbavsende hurtighed; ligesom det var der, så var det
borte igen. Ja, jeg fik på disse ture en virkelig forståelse af, at
verden er større end Hannæsland.« 

Chr. Peter Madsen Bonnerup drev gården til 1898, hvor
han solgte den til sin svigersøn Anton Jakobsen. Han døde
som aftægtsmand hos denne i 1910. 

Anton Jakobsen

Han var født i Arup Sogn 1872 som søn af gårdmand Jens An-
dreas Jakobsen. Han var gift med Antine Madsen, født i Øs-
løs 1874 som datter af forrige. Parret overtog gården 27.
februar 1898. I 1901 fik han gården takseret i Forsikringssel-
skabet Thisted Amt med følgende resultat: 

1901 d. 26 juni: 
1. Stuehus Ø-V 33 alen lang, 11 alen bred, stråtag 3.000 kr. 
2. Stald i S-N 29 alen lang, 10 alen bred, stråtag 1.400 kr.
3. Lade Ø-V 48 alen lang, 13 alen bred, stråtag 1.500 kr.
4. Vognhus og karlekammer s-n 800 kr.

6.700 kr. 

Ved folketællingen 1906 havde parret følgende børn:
Inger M. Jakobsen, 7 år. 
Ingeborg Katrine Jakobsen, 5 år. 
Jenny Andrea Jakobsen, 2 år. 

På gården nød Chr. Peter Madsen fortsat aftægt, og i gården
boede desuden hans søster Ane Marie Madsen, der var 60 år.
På gården var der endvidere to tjenestefolk, Lars Jensen på
18 år og Jensine Krestine Jensen på 21 år. I 1911 fik parret
endnu et barn, nemlig datteren Elise Jakobsen. I 1919 fik
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gården indlagt elektricitet. Anton Jakobsen havde flere til-
lidshverv, bl.a. sad han i bestyrelsen for Øsløs Husmandsfor-
ening, i Øsløs Frosamlingshus og Øsløs Brugsforening. An-
ton Jakobsen drev gården til 1943, hvor han solgte den til
svigersønnen Niels Thorning. De flyttede til et nyopført hus
ved siden af gården. Anton Jakobsen døde i 1944. Antine Ja-
kobsen, der boede i huset sammen med en datter i over 10
år, døde på plejehjemmet Stenhøj i Vesløs 1955. 

Niels Thorning

Han var født i Øsløs 5. maj 1909, som søn af Peder Thorning
(s.d.). Han var gift med Elise Jakobsen, født i Øsløs 1911 som
datter af forrige. Parret overtog gården 6. juli 1943. Ved over-
tagelsen bestod besætningen af 5 heste, 11 køer, 22 ungkvæg,
12 svin og 20 får. 1945 var der 6 heste, 12 køer, 25 ungkvæg,
60 svin og 23 får. Under den tyske besættelse af Danmark
1940-45 blev Niels Thorning i 1944 leder af modtagegruppen
på Sydhannæs, der skulle fjerne våben og andet, der blev
nedkastet fra luften fra engelske flyvere. Der blev foretaget 4
nedkastninger, som Sydhannæsgruppen skulle tage sig af. De
tre af nedkastningerne skete i Tovsig, mens den sidste foregik
på Snekkebjerg i Øsløs Sogn. Våbnene fra denne nedkastning
blev gemt i Niels Thornings lade. Containere og faldskærme
blev nedgravet på Øsløs Strand og blev opgravet efter krigen.
Våbnene befandt sig i laden i 2 dage. De blev fyldt på kasser
og transporteret på lastbil til Thisted. Gruppen fra Sydhannæs
var 5. maj med til at hente landsforræddere i Thisted by og
omegn. I de næste par måneder opholdt gruppen sig i Vust,
hvor de bevogtede tyske soldater, flygtninge m.m. Niels
Thorning drev gården til sin død 3. december 1986. Den blev
i 1990 overtaget af barnebarnet Helle Thorning Bertelsen og
dennes mand Jens Peter Sunesen, der er uddannet mejerist.
De driver fortsat gården på fritidsbasis (2002). 

Nuværende adresse: Skippergade 5 
Matrikelnummer: 60 
Hartkorn: 0-0-1-2 

Huset hørte oprindelig under Kronen, men kom efter ma-
triklen i 1688 under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere 

1. Jens Christensen. Havde huset i fæste ved matriklen 1664
og 1688. 

2. Christian Thomasen. Havde huset i fæste efter 1688.
Fæstebonde under Vesløsgård. 

3. Elias Thomasen. Fæstede huset den 4. maj 1730. 
4. Niels Eliasen, søn af forrige. Fæstede huset 18. maj 1787. 
5. Lars Thomsen Bach, svigersøn af forrige. Fæstede huset

7. marts 1833. Købte den senere af Vesløsgårds ejer Pe-
der Lassen Kjerulff. 

6. Mette Marie Larsen, datter af forrige. Solgte huset 1880. 
7. Thomas Pedersen. Købte huset 31. marts 1880. 
8. Chresten Jensen. Købte huset d. 30. juni 1889. 
9. Anders Pedersen Hav. Købte huset af forriges arvinger d.

9. december 1890. 
10. Josef Hav, søn af forrige. Købte huset den 30. juni 1911.
11. Johannes Bruun. Købte huset 1953. 
12. Leif Bisgård. Købte huset 1969. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Christian Thomasen

Fæstede huset efter 1688. Han døde 1730, og i den forbin-
delse blev der afholdt skifteforretning 2. maj. Skiftet står om-
talt på side 283-84 i skifteprotokollen for Kølbygård og Ves-
løsgård. Ifølge skiftet havde huset en besætning på 1 ko og
8 får og blandt husets inventar kan nævnes en kobberkedel
til bryggeri på 18 kander, 1 par gamle kværne, 1 væv og sen-
getøj til 2 senge. Han var gift med Anne Jensdatter, der ville
blive ved huset. 

Elias Thomasen

Han var født i Skaldrup Sogn i Vendsyssel, og var muligvis en
bror til forrige fæster. Han fæstede huset den 4. maj 1730, og
blandt fæstebetingelserne var, at han skulle gifte sig med en-
ken Anne Jensdatter. Hun døde i 1748 og ifølge skiftet, der
blev afholdt i huset 14. juni 1748, havde parret følgende børn: 

Jacob Eliasen, 8 år. Senere skomager i Øsløs. 
Niels Eliasen, 6 år. 
Augustinus Eliasen, 4 år. Fæstede senere gården matrikel 12a
i Øsløs (s.d.) 
Anne Eliasdatter, 11 år. 
Johanne Eliasdatter, 10 år. 
Anne Kirstine Eliasdatter, 6 år. 

Der var intet at arve, dog ville Elias Thomasen give pigerne
deres mors kiste med klæder og drengene 4 sletdaler hver.
Som garanti for at dette virkelig skete, blev der udtaget en
god jernkakkelovn, der ikke måtte sælges, før drengene hav-
de fået udbetalt pengene. Elias Thomasen giftede sig anden
gang med Karen Nielsdatter. Han døde i 1784. I den forbin-
delse blev der afholdt skifte i huset 5. november. Ifølge skif-
teforretningen, der står på siderne 1311-14 i skifteprotokol-
len, havde parret sammen 2 børn: Thomas Eliasen, 32 år, som
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tjener i Højstrup, Tømmerby Sogn, og Niels Eliasen, 28 år, og
som tjener hjemme. 

Karen Nielsdatters lavværge var Chr. Larsen Hoxer i Øsløs.
Husets besætning bestod af 1 ko, 2 får og 1 gås. Af ting i boet
kan nævnes tømmerredskaber, fiskegarn, båd og halvpart i 2
gamle både. Af skiftet fremgik det endvidere, at Elias Tho-
masens 3 sønner af første ægteskab endnu ikke havde fået
udbetalt de penge, de blev lovet ved skiftet efter deres mor i
1748. Ellers blev der ingenting at arve. 

Niels Eliasen

Han var født i Øsløs 1753 som søn af forrige og 2. hustru Ma-
ren Nielsdatter. Han var gift med Mette Andersdatter og
fæstede huset 28. maj 1787. Af fæstebrevet fremgik det, at
han skulle arbejde 6 dage på Vesløsgård og betale 2 rigsda-
ler i hus- og arbejdspenge. Endvidere skulle han betale 6
rigsdaler i indfæstning. 

Ved folketællingen 1801 havde parret følgende børn: 
Else Nielsdatter, 12 år. 
Elias Nielsen, 9 år. 
Anne Nielsdatter, 6 år. 

Niels Eliasen ernærede sig blandt andet ved fiskeri i Limfjor-
den. Han døde i 1833. 

Lars Thomasen Bach

Han var født i Tørring 1807 og fæstede huset 7. marts 1833.
Blandt fæstebetingelserne var, at han skulle gifte sig med dat-
teren i huset, Ane Kirstine Nielsdatter, født i Øsløs 1795. Lars
Thomsen Bach, der ernærede sig som krejler, købte senere
huset af Vesløsgårds ejer Peder Lassen Kjerulff. 

Ved folketællingen 1845 havde parret to børn: 
Ane Elisabeth Larsdatter, 12 år. 
Mette Larsdatter, 10 år. 

Lars Thomasen Bach døde i 1871. Anne Kirstine Nielsdatter bo-
ede sammen med datteren Mette Larsdatter fortsat i huset ved
tællingen 1880. De havde en lejer, Christen Jacobsen Andersen,
der var skomager. Han arbejdede formodentlig hos Johan
Skjoldborgs far Niels Skjoldborg, der netop i disse år, mens de
store udtørringsarbejder på Vejlerne stod på, havde 5 svende i
arbejde. Skjoldborgs fødehjem lå tæt ved huset. Mette Larsdat-
ter solgte 31. marts 1880 huset til Thomas Pedersen. 

Anders Pedersen Hav

Han var født i Harboøre 1835. Gift med Ane Johanne Chri-
stensen, født i Harboøre 1833. Anders Pedersen Hav flyttede
sammen med en række andre fiskere fra Harboøreegnen til
Hannæs omkring 1890. Han købte huset af Chresten Jensens
sønner Peder og Jens Chresten Christensen 9. december
1890. På rejsen fra Harboøre, der foregik i båd, mistede de
meget af deres bagage på grund af en kæntringsulykke. An-
ders Pedersen Hav og sønnen Josef Hav drev fiskeri på fjor-
den, og 1911 solgte Anders Hav huset til sønnen. Året efter
døde både han og hans hustru. Omkring århundredskiftet fik
Anders Hav huset vurderet i Forsikringsselskabet Thisted
Amt, med følgende resultat: 

1. Stuehus og lade S-N 21 alen lang,
8 alen bred, stråtag 1.500 kr. 

2. Stuehus, stald og lade Ø-V 17 alen lang,
9 alen bred, stråtag 500 kr.

2.000 kr. 

Josef Hav

Han var født i Harboøre 1874 som søn af forrige. Gift med
Elise Hav, født i Vesløs 1872 som datter af gårdejer og rigs-
dagsmand Jens Andersen Bach og hustru Inger Marie Nielsen
(s.d.). Josef Hav levede som husmand og fisker og var end-
videre medhjælp på Øsløs Kirkegård. Han interesserede sig
meget for områdets historie og var i en årrække medlem af
Historisk Samfund for Thisted Amt. Elise Hav døde 1939. Jo-
sef Hav døde 1953. Huset blev samme år solgt til tidligere
gårdejer Johannes Bruun, der tidligere ejede gården, matrikel
10a i Øsløs (s.d.), og han boede i huset til midt i 60’erne. 
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I 1969 blev huset købt af gartner Leif Bisgård og hustru
Elly. De ejede tidligere Øsløs Gartneri. Leif Bisgård driver
fortsat (2002) et lille fritidsgartneri med æbletræer m.m. Han
arbejdede tidligere på frugtplantagen ved Øsløs Store Bis-
gård, som var ejet af hans morbror Per Bisgård. Det var i
øvrigt der han blev udlært som gartner. 

Matrikelnummer: 61a
Hartkorn: 0-0-1-2

Huset kan føres tilbage til 1661, hvor den allerede var under
Vesløsgård. Huset lå i Skippergade og blev nedbrudt ca.
1902. Det var nabohus til matrikel 60a (s.d.). 

Fæstere og ejere 

1. Jens Sørensen Snedker, havde huset i fæste allerede 1661. 
2. Niels Larsen. Fæstede huset den 16. februar 1695. 
3. Lars Jensen Skytte. Fæstede huset 24. november 1741. 
4. Anders Pedersen Tousig. Fæstede huset 28. maj 1787. 
5. Mads Andersen Tromslar, søn af forrige. Købte huset af

Vesløsgårds ejer Frederik Berregård ca. 1800. 
6. Jens Lauridsen, forriges svoger. Købte huset 20. juni 1803. 
7. Kirsten Andersdatter, enke efter forrige. 
8. Peder Ibsen. Købte huset 20. marts 1828. 
9. Søren Christian Christensen, ejer af nabohuset, 62a, købte

huset den 15. marts 1874. 
10. Ane Kirstine Nielsdatter, enke efter forrige, ejede huset

fra 17. juni 1902. 
11. Anders Pedersen Hav, ejer af 60a (s.d.). Købte huset 28.

juni 1902 og nedbrød det. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Jens Sørensen Snedker

Han var født ca. 1619. Han havde huset i fæste ved matrik-
lerne 1664 og 1688. Han var gift med Maren Lauritsdatter og
døde 1694, 75 år. 

Niels Larsen Snedker

Han var født i Klim. Han var gift med Anne Christensdatter
og overtog fæstet på huset den 16. februar 1695. I hoveri
skulle han yde en dags arbejde til Vesløsgård. Niels Larsen
Snedker havde huset i fæste til sin død 1741. 

Lars Jensen Skytte

Overtog fæstet på huset 24. november 1741. Han skulle be-
tale en sletdaler i indfæstning og i hoveri arbejde 1 dag på
Vesløsgård om ugen. Lars Jensen Skytte døde før 1787. 

Anders Pedersen Tousig, kaldet Tromslar

Han var født 1710 i Tousig, Østerild Sogn. Han var gift første
gang med Anne Kirstine Eliasdatter, født i Øsløs 1742 som dat-
ter af fisker og husmand Elias Thomasen, der fæstede huset,
matrikel 60a i Skippergade (s.d.) og hustru Anne Jensdatter.
Anden gang med Inger Christensdatter. Anders Pedersen
Thousig, der den 16. august 1664 fæstede gården 26a (s.d.) og
allerede måtte opgive den i 1774, fæstede huset i Skippergade
18. maj 1787. 

Han havde følgende børn: 
Mads Andersen, født 1767. 
Kirstine Andersdatter, født 1769. 
Christen Andersen, født 1765. 
Jørgen Andersen, født 1771. 
Niels Andersen, født 1777. 

Andersen Pedersen Tousig eller Toussø, med tilnavnet Trom-
slar, døde allerede 1789. 

Mads Andersen Tromslar

Han var født i Øsløs 1767 som søn af forrige. Han købte hu-
set af Vesløsgårds ejer Frederik Berregård ca. 1789. Han
solgte allerede huset 20. juni 1803. Året efter blev han gift
med enken Maren Hansdatter fra Øsløs, men druknede ved
en kæntringsulykke i Løgstør 1805, sammen med broderen
Christen. Ved folketællingen 1801 boede hans to søskende
Kirsten Andersdatter på 32 år og sypige, og Jørgen Andersen
på 28 år i huset. 1805 tjente han hos Jørgen Hansen Møller i
Helsingørgade 327 i København. 

Jens Lauridsen 

Købte huset 20. juni 1803 af sin svoger. Han var gift med Kir-
sten eller Kirstine Andersdatter, der som nævnt allerede bo-
ede i huset 1801. Jens Lauridsen, der var husmand og fisker,
døde 1828. Samme år solgte Kirstine Andersdatter huset til
sin niece, Inger Marie Jørgensdatter og dennes mand Peder
Ibsen. Hun nød aftægt hos dem indtil hun døde ca. 1840. 

Peder Ibsen

Han var født i Øsløs i 1804. Han var gift med Inger Marie Jør-
gensdatter, født i København 1805 som datter af Jørgen An-
dersen. Parret købte huset d. 20. marts 1828. Ved folketællin-
gen 1834 nød Kirsten Andersdatter fortsat aftægt hos sin niece. 
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Ved folketællingen 1845 havde parret 4 børn: 
Jens Pedersen, 17 år. 
Margrethe Pedersdatter, 11 år. 
Jørgen Christian, 7 år. 
Maren Kirstine Pedersdatter, 1 år. 

Peder Ibsen var som så mange andre i Skippergade krejler. Un-
der Slavekrigen i 1848, se biografien over Peder Lassen Kjer-
ulff, blev Peder Ibsen beskudt af strandvagten Kræn Hvosser,
der havde sin gamle bøsse med. Da Kræn Hvosser så Peder Ib-
sens båd i mørket nærme sig stranden, troede han det var sla-
verne, og da Peder Ibsen, på spørgsmålet: Hvem der? kun sva-
rede: »Det er mæ«, affyrede Kræn Hvosser et skud, og der kom
et lille hul i båden. De to gode Øsløsfolk har sikkert grinet af
episoden bagefter. Peder Ibsen døde 1874, og samme år blev
huset solgt til Søren Christian Christensen. Dennes enke, Ane
Kirstine Nielsdatter, solgte i 1902 til Anders Pedersen Hav, der
nedbrød huset. Det havde da i mange år stået tomt. 

Ejendommens navn: Badstuegården 
Nuværende adresse: Højstrupvej 98
Matrikelnummer: 65a 

Ejendommen kan føres tilbage til matriklen i 1688, hvor den
var under Vesløsgård. Selv om ejendommen kun var et større
husmandssted, er den altid blevet betegnet som Badstue-
gården. Den gik allerede over til selveje før 1764. 

Fæstere og ejere 

1. Niels Pedersen havde huset i fæste under matriklen i 1688. 
2. Bertel Andersen. Fæstede huset før 1704. 
3. Christen Pedersen. Fæstede huset den 15. februar 1730.

Købte den senere af Vesløsgårds ejer Villum Berregård. 
4. Niels Christensen., søn af forrige. Købte huset 1784. 
5. Peder Christensen, bror til forrige. Købte huset i 1789. 
6. Hans Pedersen Badstue, søn af forrige, købte ejendom-

men 1832. 
7. Lars Christian Christensen Kold, svigersøn af forrige.

Købte gården 8. januar 1864. 
8. Christian Emil Kjeldgård Larsen, svigersøn af forrige.

Købte ejendommen 9. december 1909. 
9. Aksel Lynge. Købte ejendommen den 4. august 1937. 
10. Edmund Pedersen. Købte ejendommen 1995. 
11. Karen Pedersen, enke af forrige. Ejer ejendommen 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Bertel Andersen

Han fæstede huset d. 12. januar 1704, »det hus han allerede
iboer«, som der stod i fæstebrevet. Han skulle udføre den
sædvanlige ugedagsgerning til Vesløsgård. Bertel Andersen
døde 1730. 

Christen Pedersen Badstue

Han var født i Højstrup ca. 1704. Han var gift første gang med
Anne Christensdatter, født 1701 i Øsløs som datter af Christen
Scræm (s.d.). Christen Pedersen Badstue overtog fæstet på
ejendommen den 15. februar 1730. I hoveri skulle han yde 1
ugedag til Vesløsgård. I stedsmål skulle han yde 4 rigsdaler. 

Christen Pedersen Badstue købte huset af Vesløsgårds ejer
Villum Berregård før 1763. Anne Christensdatter døde i 1763,
og ved skiftet efter hende, der blev holdt i gården, fremgik
det, at Christen Pedersen foruden Badstuegården ejede et
hus på strand i Øsløs, som beboedes af Christen Frandsen.
Badstuegården blev vurderet til 50 rigsdaler. Foruden de to
huse ejede han en kåg samt to små både. Christen Pedersen
var krejler og husmand, og altså en af de krejlere, der ikke
boede i Skippergade. 

Husets besætning bestod af to køer, en grå og en sort, 2
kvier og 11 får og lam. På loftet fandtes endvidere 4 bistader.
I boet var der bl.a. et ur og en spinderok. Allerede samme år
giftede han sig igen. Denne gang med Maren Nielsdatter. Chri-
sten Pedersen Badstue købte i 1779 en gård i Øsløs og 1784
solgte han Badstuegården til sønnen Niels Christensen Bad-
stue. Christen Pedersen Badstue døde 1793, 89 år gammel. 

Niels Christensen Badstue

Han var født i Øsløs 1766 som søn af forrige og hustru Maren
Nielsdatter. Han overtog 1784 sit fødehjem, men ejede det
kun i 5 år, for allerede i 1789 solgte han Badstuegården til sin
bror Peder Badstue Junior. Niels Christensen Badstue købte i
stedet et hus i Øsløs, hvor han ligesom faderen ernærede sig
som husmand og krejler. Samme år som han flyttede til Skip-
pergade giftede han sig med Inger Kirstine Jensdatter. Niels
Christensen Badstue døde allerede som 49 årig i 1815. 

Peder Christensen Badstue Junior

Han var født i Øsløs 1772 som søn af Peder Christensen
Badstue og hustru Maren Nielsdatter. Han købte i 1789
Badstuegården af sin bror Niels Christensen Badstue. Han var
gift med Sidsel Marie Hansdatter, født i Lild Sogn 1766 som
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datter af Hans Pedersen i Koldkær og hustru Inger Marie
Larsdatter. Ved folketællingen 1801 var der en tjenestedreng,
Hans Christensen på 19 år, og hans mor Maren Nielsdatter på
68 år nød aftægt i ejendommen. 

Parret havde følgende børn: 
Maren Pedersdatter, født 1799. 
Hans Pedersen Badstue, født 1802. Senere ejer af Badstue-
gården. 
Inger Marie Pedersdatter, født 1805. 
Christen Pedersen, født 1807. 

Peder Christensen døde allerede 7. maj 1821 af nervefeber.
Det var en smitsom sygdom, noget i retning af meningitis.
Sidsel Marie Hansdatter solgte i 1832 ejendommen til sønnen
Hans Pedersen Badstue. 

Hans Pedersen Badstue

Han var født i Øsløs 9. september 1802 som søn af forrige.
Gift med Ane Margrethe Pedersdatter, født i Hjardemål 1811.
Han overtog ejendommen 1832. 

Hans Pedersen Badstue havde mange tillidshverv, han var
sognefoged i Øsløs fra 1833-36, medlem af sogneforstander-
skabet og sognerådet i Øsløs-Vesløs-Arup i flere perioder. I
1851 blev han valgt til folketinget i Bjergetkredsen for Højre,
men nægtede at lade sig genopstille ved suppleringsvalget i
1852. Han lod sig meget modvilligt vælge i 1851, men gav sig
til sidst med ordene: «Hvis ingen ajer vil, kan a da godt ta
øver og stemme ja og nej«. Han var kun på folketingets ta-
lerstol en gang, hvor han anbefalede at oprette en rednings-
station ved Lildstrand. I 1864 solgte han ejendommen til sin
svigersøn Lars Kold, hvor han døde som aftægtsmand 7. au-
gust 1879. Hans Pedersen havde en plejedatter, Christine
Kjeldsdatter, der var født i Vesløs, ca. 1840. Ane Margrethe
Pedersdatter døde 21. oktober 1906, 96 år gammel. 

Lars Christensen Kold

Han var født i Øsløs 1836 som søn af gårdmand og krejler-
skipper Christen Christensen Kold og hustru Johanne Marie
Pedersdatter. Han var gift med Christine Kjeldsdatter, født i
Vesløs ca. 1840, plejedatter af forrige. Lars Christensen Kold
købte Badstuegården 8. januar 1864. Han ernærede sig som
krejler, handelsmand og husmand og blev efterhånden en
velhavende mand. Sine trævarer hentede han i egnen ved Sil-
keborg og Skanderborg, hvor han blev kendt som en pålide-
lig og retfærdig handelsmand. Han var i pengesager en mand
af den gamle skole, der yndede at gå rundt med en tyk teg-
nebog, og han var ikke bange for at åbne den, når nogen
kom til ham og bad om hjælp. Desværre mistede han på sine
gamle dage det meste af sin formue. Han havde uheldigvis
overladt den til købmand Christen Dige (s.d.), der som be-
kendt gik fallit i 1909. Lars Christensen Kold, der var en af de
absolut sidste krejlere i Øsløs, døde 1910. Forinden havde
han solgt ejendommen til svigersønnen Christian Emil Kjeld-
gård Larsen. 

Lars Christensen Kold og hustru havde følgende børn: 
Hans Badstue Christensen, født 1865. 
Johanne Marie Christensen, født 1869. 
Christen Kold Christensen, født 1871. 
Inger Marie Christensen, født 1875. 
Kjeld Christensen, født 1876. 

Christian Emil Kjeldgård Larsen

Han var født i Manstrup i Han Herred 1868, hvor faderen var
landmand. I sin ungdom tjente han på flere gårde på hjem-
egnen. Her traf han Johanne Marie Christensen, der var født
i Øsløs 1869 som datter af forrige. Efter giftermålet overtog
de en mindre ejendom på Torsbjerg i Øsløs Sogn, men 9. de-
cember 1909 overtog de Badstuegården. I 1910 fik Christian
Kjeldgård ejendommen takseret i Forsikringsselskabet Thi-
sted Amt med følgende resultat: 

1910 d. 13. marts: 
1. Stuehus, stald og lade Ø-V 51 alen lang, 

8 alen bred 1.700 kr. 
2. Kvist mod syd 300 kr.

2.000 kr. 

I 1921 lod Christian Emil Kjeldgård Larsen opføre helt nye
bygninger på parcellen. I den forbindelse fik han bygnin-
gerne takseret i Forsikringsselskabet Thisted Amt: 

1921. 3. juli. Vurdering af ny bygning: 
1. Stuehus i Ø-V 15,70 meter lang, 

5,90 meter bred 8.700 kr. 
2. Stald og lade i S-N 21,30 meter lang, 

6,90 meter bred 5.000 kr. 
3. Forbindelsesgang 300 kr.

14.000 kr. 

Christian Emil Larsen drev gården til den 4. august 1937, hvor
han solgte ejendommen. Parret flyttede til en datter og søn i
Vesløs, hvor de ejede en gård. Et par år senere døde Johanne
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Marie Christensen. I mange år hjalp han sønnen og datteren
i det daglige arbejde på gården. Han døde 1957, knap 90 år
gammel. Ejendommen blev den 4. august 1937 overtaget af
Aksel Lynge, der var gift med Else Lynge. De drev den til
midten af 90’erne, hvor de flyttede til Østerild. Aksel Lynge
var en af de sidste landmænd, der brugte hest i det daglige
arbejde. Ejendommen blev købt af Edmund Pedersen, der
tidligere ejede Øsløsgård (s.d.). Edmund Pedersen døde
1998, og Badstuegården ejes i dag af dennes enke Karen Pe-
dersen (2002). 

Ejendommens navn: Bro
Nuværende navn Baggegården, der er af nyere dato 
Nuværende adresse: Vejlevejen 41 
Matrikelnummer: 68a 
Hartkorn: 0-2-1-2 

Huset har været fæstehus under Vesløsgård fra før 1700. Hu-
set var et af de sidste der blev solgt til selveje. Det skete den
22. juli 1865. 

Fæstere og ejere 

1. Jørgen Christensen Bro. Har huset i fæste ved matriklen
1688. 

2. Christen Jensen Morsing, svigersøn af forrige. Fæstede
huset 13. juni 1716. 

3. Jens Christensen, søn af forrige. Fæstede huset efter sin
mor den 11. august 1748. 

4. Niels Jensen Bro, søn af forrige. Fæstede huset den 4. ok-
tober 1796. 

5. Peder Christensen. Fæstede huset 3. november 1815. 
6. Jens Pedersen. Fæstede huset 31. december 1826. 
7. Jens Nikolaj Jensen, søn af forrige. Købte huset af Ves-

løsgårds ejer Elisabeth Kjerulff den 22. juli 1865. 
8. Ane Elisabeth Kristensen, enke efter forrige. Overtog hu-

set ved mandens død i 1896. 
9. Morten Jensen, søn af forrige. Købte huset 1909. 

10. Kristiane Jensen, enke efter forrige. Overtog huset ved
mandens død 1932 

11. Nikolaj Jensen, søn af forrige. Købte ejendommen før 1940. 
12. Ib Bagge. Købte huset 1990, ejer det fortsat 2002. Han

lejer det ud. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Jørgen Christensen Bro

Havde huset i fæste ved matriklen 1688. Han var gift med In-
ger Nielsdatter og havde huset i fæste til sin død i 1718, da
det gik over til svigersønnen Christen Jensen Mossing. 

Christen Jensen Mossing

Han var født i Øsløs 1685 som søn af Jens Pedersen Mossing
og hustru Anne Thomasdatter. Han var gift med Anne Jør-
gensdatter Bro, der var født ca. 1687 som datter af forrige. Chri-
sten Jensen Mossing overtog fæstet på gården 13. juni 1718.
Han skulle svare af huset alle kongelige skatter og yde 2 da-
ges arbejde om ugen til Vesløsgård i hoveri. Han døde i 1731,
kun 46 år gammel. Anne Jørgensdatter drev ejendommen vi-
dere til 1748, hvor fæstet overgik til sønnen Jens Christensen. 

Jens Christensen Bro

Han var født i Øsløs 1719 som søn af forrige. Han var gift
med Dorthe Poulsdatter, født 1729. Han overtog fæstet på
ejendommen efter sin mor den 11. august 1748. Han skulle i
indfæstning betale 4 rigsdaler og yde 1 ugedags arbejde til
Vesløsgård. Ved folketællingen 1787 boede sønnerne Niels
Jensen på 34 år og Chresten Jensen på 31 år hjemme. Jens
Christensen Bro døde 1789, 72 år gammel. Dorthe Poulsdat-
ter døde 1796. 

Niels Jensen Bro

Han var født i Øsløs 1753 som søn af forrige. Han var gift
med Lene Marcusdatter, født i Øsløs 1760 som datter af
kræmmer Marcus Jensen og hustru Margrethe Thomasdatter.
Niels Jensen Bro overtog fæstet på sit fødehjem den 4. okto-
ber 1796. I indfæstning skulle han betale 20 rigsdaler. Han
skulle i hoveri yde 1 dags gangarbejde ugentlig til Vesløs-
gård, på egen kost uden betaling. 
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Parret havde følgende børn: 
Anna Cathrine Nielsdatter, født 1788. 
Else Nielsdatter, født 1792. 
Anne Nielsdatter, født 1795. 
Jens Nielsen, født 1797. 
Marcus Nielsen, født 1799. Fæstede senere gården matrikel
4a-b (s.d.). 

Niels Jensen Bro døde den 15. maj 1814. Enken ønskede at
beholde fæstet af huset. 

Peder Christensen

Overtog fæstet på huset 3. november 1815. En af fæstebetin-
gelserne var, at han giftede sig med enken Lene Marcusdat-
ter, der på det tidspunkt var fyldt 55 år. I landgilde skulle han
betale 1 specie rent sølv. Han skulle i hoveri yde følgende ar-
bejde til Vesløsgård: I høbjergningen 2 dage, i kornhøsten 6
dage, på egen kost med egne redskaber. Desuden skulle der
ydes 52 arbejdsdage eller 1 ugedag. Ved overtagelsen var der
ifølge fæstebrevet følgende besætning: 1 ko, 4 får, 1 vædder.
I indfæstning skulle han betale 100 rigsbanksdaler. Peder
Christensen døde 1826. 

Jens Pedersen

Han var født i Øsløs 23. august 1797 som søn af gårdmand
Peder Larsen og hustru Maren Jensdatter (s.d.). Han var gift
med Benthe Catrine Bjerrum, født i Vindblæs Sogn den 19.
juli 1797 som datter af skolelærer Jens Nikolaj Bjerrum og
hustru Margrethe Marie Lund. Som ung tjente begge på Ves-
løsgård, hvor de traf hinanden. Hun tjente som ung pige i hu-
set, mens han var kusk. De overtog fæstet på ejndommen 31.
december 1826. I landgilde skulle han betale 1 specie sølv,
og ellers yde i hoveri det samme som sin formand, men i ind-
fæstning skulle han betale 50 speciedaler. 

Parret havde følgende børn: 
Petra Nicoline Jensdatter, født 1824. Gift med Niels Smed fra
Øsløs. 
Peter Lund Jensen, født 1826. Bosat i Thisted. 
Jens Nikolaj Jensen, født 1831. Overtog senere ejendommen. 
Christen Jensen, født 1833. Senere sømand. 
Gregers Jensen, født 1834. Senere sømand og druknede un-
der et forlis. 
Larsine Jensdatter, født 1840. Arbejdede senere på et apotek
i Aalborg. 
Hans Jensen. Senere bosat i Thisted. 

Desuden havde parret en plejedatter, Ane Mortensen, der var
født i 1844. Jens Pedersen døde den 15. april 1850. Benthe
Cathrine Bjerrum drev ejendommen videre sammen med
sønnen Jens Nikolaj Jensen. 

Jens Nikolaj Jensen

Han var født i Øsløs 14. juni 1831 som søn af forrige. Han
overtog ejendommen den 22. juli 1865, hvor han købte den

af Vesløsgårds ejer Elisabeth Kjerulff. Han var gift med Ane
Elisabeth Christensdatter, født i Øsløs 5. november 1843 som
datter af gårdejer Christian Andersen og hustru Else Susanne
Jensdatter (s.d.). Senere kom hun i pleje hos husmand Simon
Flyvholm, da forældrene døde. 

Ved folketællingen 1880 havde parret følgende børn: 
Else Susanne Jensen, 2 år. 
Inger Margrethe Jensen, under 1 år. 

Ti år senere boede følgende børn hjemme: 
Morten Jensen 8 år. 
Katrine Larsine Jensen 3 år. 
Tiende Nikoline Jensen 1 år. 

Jens Nikolaj blev i 1888 indvalgt i sognerådet for Øsløs-Ves-
løs-Arup indtil 1892, hvor han trak sig tilbage. I 1894 var han
igen opstillet, men blev ikke valgt. Jens Nikolaj Jensen var
Venstremand. Han døde af kræft 14. september 1896. Om
dette fortæller datteren Tiende Nikoline Jensen i nogle upub-
licerede erindringer: 

»Far var 64 år han døde af kræft. Jeg husker tydeligt at jeg var
8 år, jeg skulle ind til ham for at sige farvel, inden jeg skulle
i kæret med køerne om eftermiddagen. Der var en halv mil
at gå, jeg var ikke så glad for det, der var en ko der ville løbe
efter mig«. 

Efter mandens død drev Ane Elisabeth Christensen ejendom-
men videre, godt hjulpet af sine børn, især sønnen Morten
Jensen, der senere overtog ejendommen. I 1905 fik hun ejen-
dommen takseret i Forsikringsselskabet Thisted Amt med føl-
gende resultat: 

1905 den 15. september. Omvurdering: 
1. Et hus i Ø-V 42 alen lang, 11 alen bred, 

indrettet til stuehus, stald og lade,
murede vægge, stråtag: 2.400 kr. 

2. Et hus i Ø-V 15 alen lang, 8 alen bred, 
vognhus og materialehus 300 kr.

2.700 kr. 
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Ane Elisabeth Christensdatter solgte huset til sønnen i 1909.
Selv flyttede hun til et lille hus ikke langt fra ejendommen.
Hun mistede som så mange andre en lille opsparet formue i
forbindelse med Købmand Diges fallit i 1909 (s.d.). Hun døde
den 16. juli 1919. 

Morten Jensen

Han var født i Øsløs 1881 som søn af forrige. Han overtog
ejendommen i 1909. Han var gift med Christiane Jensen, født
i Vust 1887 som datter af husmand Niels Chr. Jepsen og
hustru Mariane Christensen Svanborg. Morten Jensen havde
mange tillidshverv. Han var en overgang formand for Øsløs
afholdsforening og medlem af bestyrelsen for Øsløs Skytte-
kreds og fra 1917 til 1925 sad han i sognerådet for Øsløs-Ves-
løs-Arup, valgt for partiet Venstre. Morten Jensen blev ingen
gammel mand. Han døde af en blodforgiftning allerede i
1932, kun godt 50 år gammel. 

Morten Jensen forbedrede og udbyggede ejendommen
flere gange, i 1911 lod han opføre en staldkvist og 1913 en
lade i S-N, der var 13,45 meter lang og 8,10 meter bred. Mor-
ten Jensen drev foruden sit landbrug lidt fiskeri. 

Nikolaj Jensen

Han var født i Øsløs 1910 som søn af forrige. Efter faderens
pludselige død drev Nikolaj Jensen sammen med sin mor

ejendommen videre, som han overtog inden 1940. Senere
blev han gift med Agnes Svendsen, der er født i Nors i 1913
som datter af husmand Peder Svendsen. Nikolaj Jensen var i
en lang årrække formand for Øsløs Vandværk. I midten af
80’erne ønskede Thisted Kommune at købe det meste af
ejendommens jord til brug for andelsboliger, men det øn-
skede Nikolaj Jensen ikke. Efter en lang og sejg kamp blev
boligerne opført og Nikolaj Jensen flyttede som en skuffet og
bitter mand sammen med sin hustru til Frøstrup. Her døde
han i 1990. 

Huset ejes i dag af Ib Bagge, der er murer. Han er gift med
Elisabeth Bagge. Parret boede i huset i en årrække, men lejer
i dag, 2002, huset ud. De nuværende lejere er Janne og Knud
Meling, der i mange år boede i Nors. 

På en del af jorden ligger 10 andelslejligheder, der beteg-
nes som Landbæk. De er opført i årene 1989-90. 

Nuværende adresse: Nedbrudt
Matrikelnummer: 75a
Hartkorn: 2-5-2-11/2

Gården kan spores tilbage til før 1719, hvor den allerede var
under Vesløsgård. Senere blev gården reduceret til et almin-
deligt husmandssted, der blev nedrevet 1925. I dag ligger på
samme parcel en villa, der blev opført 1950 af Agnethe Lar-
sen, der var datter af den sidste ejer af huset, Kresten Bon-
nerup Boesen. 

Fæstere og ejere 

1. Olle Nielsen. Fæster gården før 1719. 
2. Svend Andersen. Fæster gården 20. oktober 1759. 
3. Christen Christensen Slet. Fæster gården 20. marts 1777. 
4. Jens Nielsen Holm, ejer af Hjortholm Mølle (s.d.). Købte

huset den 19. april 1806. 
5. Jacob Skammelsen. Købte huset 1806. 
6. Søren Thomsen Lynge, gift med forriges enke Mette

Boesdatter, efter 1816. 
7. Boe Christensen, søn af Mette Boesdatter. Købte huset 1827. 
8. Jens Christian Boesen, søn af forrige, købte huset 1863 og

opfører en aftægtsbolig til forældrene. 
9. Lars Jensen Degn. Købte huset 1906. 
10. Kresten Bonnerup Boesen. Købte huset 1920 og nedbrød

det 1925. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Svend Andersen

Han var født i 1716. Han var gift med Karen Olesdatter, født
i Øsløs 1721 som datter af gårdens forrige fæster Olle eller
Ole Nielsen og hustru Maren Christensdatter. Svend Ander-
sen overtog fæstet på gården efter sine svigerforældre 20. ok-
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Morten Jensen og hustru Christiane med børn, ca. 1925.

Ejendommen, Vejlevejen 41, matrikelnummer 68a. Foto: Arne Pedersen.



tober 1759. I landgilde skulle han betale 2 tønder byg, 1
tønde havre, 1/2 gås, og i hoveri yde sædvanligt arbejde til
Vesløsgård. Olle Nielsens resterende landgilde skulle han be-
tale. Hvad han havde lovet Olle Nielsen og hustru skulle han
holde ubrydeligt. I indfæstning skulle han betale 5 rigsdaler.
Svend Andersen døde i 1774 og skiftet blev holdt i gården 12.
februar 1775, og står på side 983 til 986 i skifteprotokollen for
Kølby og Vesløsgård. 

Til stede var enken Karen Olesdatter og havde som lav-
værge Niels Jensen Kold fra Øsløs. Parret havde ingen børn.
Der var ingen der vidste noget om eventuelle arvinger, eller
hvor de var. Gården havde følgende besætning: 4 bæster, 2
køer, 1 kvie, 6 får og 1 par gæs. Der skulle bruges ikke min-
dre end ca. 92 rigsdaler til reparation af rålingshuset, lade
med stald og et lille fæhus og fårehus. Der var intet til arv og
deling. Karen Olesdatter ønskede at blive ved stedet. 

Christen Christensen Slett

Han var født i Vesløs 1751 som søn af Christen Christensen
Slett og hustru Maren Jensdatter. Han fæstede gården 20.
marts 1777. Blandt fæstebetingelserne var, at han giftede sig
med enken i gården Karen Olesdatter, der var 30 år ældre
end ham. Hun døde 1788. Allerede året efter giftede han sig
igen. Denne gang med Mette Boesdatter, født i Vesløs den 16.
september 1760 som datter af Boe Jensen og hustru Anne
Christensdatter. Christen Christensen Slett købte sandsynlig-
vis gården af Vesløsgårds ejer, Frederik Berregård, før 1800. 

Parret havde følgende børn: 
Karen Christensdatter, født 1790. 
Christen Christensen, født 1791. Død som spæd. 
Christen Christensen, født 1792. Død som spæd. 
Christen Christensen, født 1793. 
Boe Christensen, født 1795. 
Peder Christensen, født 1796. 

I 1791 bestod besætningen af 3 køer, 1 ungnød, 8 får, 2 væd-
dere og 1 svin. Christen Christensen Slett var ingen god gård-
mand, hvis man skal dømme efter hvad der skete med gården.
I løbet af få år var den nemlig reduceret til et mindre hus-
mandssted. Han døde 18. maj 1806, og der blev afholdt skifte

i ejendommen 13. juli 1807. Ifølge skiftet var der følgende be-
sætning: 1 gråbroget ko, 6 år, samt 2 får og et lam. Blandt boets
øvrige aktiver 1 sort hat, et par hvide hoser, 1 stribet under-
trøje, 1 sort vadmels trøje og 1 par sorte skindbukser. 

Christen Christensen havde stiftet en del gæld: Jens Holm
lod fremlægge købekontrakt af 19. april, mellem ham og af-
døde, på foranmeldte hus og jord, hvorefter han fordrede
100 rigsdaler, 1 års rente 4 rigsdaler. 
Peder Badstue den Yngre (s.d.) fordrede 8 rigsdaler. 
Niels Christensen i Bisgård fordrede 4 rigsdaler. 
Christen Slett i Vesløs fordrede 7 rigsdaler. 

Jacob Skammelsen

Købte huset af Jens Holm 1806 eller 1807. Han var gift med
Christen Sletts enke Mette Boesdatter. Om Jacob Skammelsen
er der ikke andet at fortælle end at han døde 1816. 

Søren Thomsen Lynge

Han var født i 1776 og blev efter 1816 gift med Mette Boes-
datter. Parret boede i huset indtil 1826, hvor de solgte det til
Mette Boesdatters søn Boe Christensen og herefter flyttede
de til et af kommunens fattighuse, nuværende Vejlevejen 8.
Ved folketællingen 1834 står Søren Thomsen Lynge opført
som tjenestekarl i Øsløs Præstegård. Søren Thomsen Lynge
døde som almisselem i 1849. 

Boe Christensen

Han var født i Øsløs 1795 som søn af Christen Christensen
Slett og hustru Mette Boesdatter. Boe Christensen købte hu-
set af sin mor i 1826-27. Han var gift med Kirsten Jensdatter,
født i Øsløs 1808 som datter af gårdbeboer Jens Jensen og
hustru Else Christensdatter (s.d.). Boe Christensen ernærede
sig som husmand og krejler. 

Parret havde følgende børn: 
Kresten Boesen, født 1827. Han ejede en af naboejendom-
mene og var en af de sidste krejlere i Øsløs. 
Jens Boesen, født 1829. Overtog huset efter forældrene. 
Lars Boesen, født 1832. Han boede i Skippergade og var krejler. 
Else Boesdatter, født 1834. 
Stine Boesdatter, født 1835. 
Anders Boesen, født 1839. 
Karen Boesdatter, født 1841. 
Elisabeth Boesdatter, født 1844. Senere gift med gårdmand
Christoffer Christensen (s.d.). 
Johannes Boesen, født 1846. 
Maren Kirstine Boesdatter, født 1849. 

Boe Christensen solgte i 1863 huset til sin søn Jens Boesen.
Boe Christensen og Kirsten Jensdatter kom på aftægt hos
sønnen. I aftægskontrakten stod der bl.a: På fornævnte bolig
leveres os årlig og frit tilbragt 11/2 tønder rug, 21/2 tønder byg
og 1/2 lispund ost. For det tilfælde at husets ejer ikke har
mælk, er vi villige til i stedet at modtage 1 skipen byg om
måneden. Dog kun for et tidsrum af 2 måneder af hvert år. 
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Jens Boesen skulle endvidere opføre en aftægtsbolig til
sine forældre: »Når vi indflytter i aftægtsboligen er vi beretti-
gede til af stedets fåreflok at udtage til ejendom 2 får, som
stedets ejer er pligtig til bestandig at føde for os om vinteren.
I sygdoms og alderdomstilfælde skal stedets ejer lade os op-
varte og pleje, holde helt og rent om os, samt bekoste os den
medicin vi muligt måtte behøve. Vi have til enhver tid frit og
uhindret adgang til stedets brønd, bryggers og bageovn«. Boe
Christensen døde 1879 og Kirsten Jensdatter døde 1881. 

Jens Boesen

Han var født i Øsløs den 10. august 1829 i Øsløs som søn af
forrige. Gift med Inger Pedersdatter, født i Øsløs d. 5. juli
1830 som datter af husmand og smed Peder Jepsen og hustru
Anne Marie Bertelsdatter. Jens Boesen deltog i Treårskrigen.
Det første års felttog deltog han ikke i, da han var for ung,
men det andet år kunne han bruges, skønt han dengang kun
var 19 år. Han meldte sig frivilligt og som søvant kom han til
at gøre tjeneste ved flåden. Så længe våbenhvilen varede var
han oppasser hos den kendte kommandørkaptejn Bille, og
da fjendtlighederne begyndte 1849, blev han udkommande-
ret med kanonbåd nr. 11, der hørte til Østersø-eskadren, hvis
chef var kommandør Garde. Kanonbådene var i 1849 statio-
nerede langs Sønderjyllands østkyst fra Vemmingelund til
Fredericia og inddelt i 3 divisioner. Deres opgave var overalt
at operere sammen med landhæren. Den nordligste division,
ved hvilken Boesen gjorde tjeneste, deltog i kampene ved
Gudsø og Fredericia. I det sidste krigsår 1850 gjorde Boesen
tjeneste på det nye linieskib »Skjold«, der var trådt i stedet for
linieskibet »Christian d. 8«, der sprang i luften i Eckenførde
fjord, senere gjorde han tjeneste på fregatten »Dronning Mar-
grethe« og dampskibet »Skimer«. De nævnte skibe gjorde
blokadetjeneste langs Holstens Østkyst. I den korte fredspe-
riode fra 1850 til 1864 sejlede Boesen som krejler sammen
med sin bror Kresten Boesen, der ejede en naboejendom.
Ved krigen i 1864 blev Jens Boesen atter indkaldt, dog uden
at komme i kamp. Han overtog sit fødehjem i 1863. 

Ved folketællingen 1880 havde Jens Boesen og Inger Peders-
datter følgende børn: 
Boe Chr. Boesen, 10 år. 
Peder Chr. Boesen, 8 år. 
Ane Marie Boesen, 6 år. 

I 1880 nød Jens Boesens mor Kirsten Jensdatter fortsat aftægt.
Jens Boesen, der foruden sit landbrug tjente lidt penge som
krejler, modtog i 1876 krigernes erindringsmedalje. Han døde
i 1906. 

Kresten Bonnerup Boesen

Han var født i Øsløs d. 18. juli 1895 som søn af husmand
Mads Bonnerup Boesen og hustru Nikoline. Han var gift med
Anne Boesen, født i Øsløs d. 19. juni 1897 som datter af fi-
sker og husmand Peder Kanstrup Jensen Sand og hustru Ka-
ren Marie. Kresten Boesen var uddannet tømrer. Kresten

Boesen eller Kræn Boe, som han til daglig blev kaldt, købte
huset 6. november 1920. Parret opførte et nyt hus i 1925 på
den modsatte side af vejen, nuværende Højstrupvej 94, og
nedbrød den gamle ejendom, hvis historie derefter var slut.
Kresten Boesen fungerede i flere år som lærer i Øsløs Hus-
flidsskole og drev i en årrække en tømrer- og karetmager-
virksomhed fra det nyopførte hus. I 1925 blev Kræn Boe ud-
nævnt til herredsvurderingsmand, et hverv han havde i
mange år. Anne Boesen, der var uddannet syerske, døde 2.
januar 1973. Kresten Bonnerup Boesen døde 17. december
1977. Han var i øvrigt i slægt med Jens Boesen. 

Nuværende adresse: Torsbjergvej 4 
Matrikelnummer: 77a 
Hartkorn: 0-1-0-0 

Ejendommen var ved matriklen 1688 ikke under Vesløsgård,
men fra omkring 1700 kom den det. Ejendommen, der op-
rindeligt blev betegnet som et gadehus, blev ved jordopkøb
til en mindre gård. 

Fæstere og ejere 

1. Peder Christensen. Havde huset i fæste ved matriklen
1688. 

2. Jens Christensen Badstue. Fæstede huset ca. 1698. 
3. Christen Thomassen. Fæstede huset den 15. juni 1718. 
4. Erik Bertelsen. Fæstede huset 5. juni 1730. 
5. Peder Christensen Tørk. Fæstede huset 28. marts 1763. 
6. Hans Pedersen Tørk, søn af forrige. Købte huset af Ves-

løsgårds ejer Casper Svinth 29. juni 1810. 
7. Ane Catrine Jeppesdatter, enke efter forrige. 
8. Niels Møller. Købte ejendommen 7. juli 1830. 
9. Peder Nielsen, svigersøn af forrige. Købte ejendommen 5.

december 1852. 
10. Niels Christian Pedersen Skolemester, søn af forrige.

Købte ejendommen den 30. april 1877. 
11. Otto Pedersen, søn af forrige. Købte ejendommen 1922. 
12. Niels Chr. Pedersen Skolemester, søn af forrige. Købte

ejendommen ca. 1950. 
13. Søren Severinsen, ejer ejendommen 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Peder Christensen

Han var født ca. 1636. Han var gift med Anne Jensdatter, født
ca. 1627. Peder Christensen havde huset i fæste ved matrik-
len 1688 og døde 1698, 62 år gammel. Anne Jensdatter døde
1690, 63 år gammel. 

Christen Thomassen

Han var født i Øsløs i 1697. Han var gift med Anne Sørens-
datter, og overtog fæstet på huset 1. maj 1718. Han skulle
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ikke betale husafgift. Hoveriet bestod af en ugedags arbejde
på Vesløsgård. I stedsmål skulle han betale 4 sletdaler. Chri-
sten Thomassen frasagde sig fæstet i 1730. I stedet overtog
han »et liden stycke eyendom i Skårup, hvorpå han må lade
sig bygge et huus bygning«. For denne ejendom skulle han
hver martine betale 4 mark. Christen Thomassen døde 1768,
Anne Sørensdatter 1774. 

Erik Bertelsen

Han var født i Hillerslev 1695. Han var gift med Maren
Nielsdatter Snedker, født i Øsløs 1691 som datter af Niels Lar-
sen Snedker og hustru Anne Christensdatter (s.d.). Han over-
tog fæstet på ejendommen 5. juni 1730. Som sin forgænger
skulle han betale 4 sletdaler i stedsmål og udføre 1 ugedag i
hoveri til Vesløsgård. 

Parret havde følgende børn: 
Mette Eriksdatter, født 1723. 
Anne Eriksdatter, født 1732. 
Maren Eriksdatter, født 1737. 
Niels Eriksen født, 1741. 

I 1763 overlod han fæstet på ejendommen til sin svigersøn.
Erik Bertelsen døde 1780, Maren Nielsdatter døde 1755. 

Peder Christensen Tørk

Han var født i 1734. Gift første gang med Mette Eriksdatter,
født i Øsløs 1723 som datter af forrige. Parret overtog fæstet
på ejendommen 28. marts 1763. I fæstebrevet lovede han at
omgåes den gamle fæster Erik Bertelsen kærligt. Han skulle
i indfæstning betale 10 sletdaler og udføre det sædvanlige
hoveri til Vesløsgård. Mette Eriksdatter døde 1780, og i den
forbindelse blev der afholdt skifte i ejendommen den 25.
september: 

Ifølge skifteprotokollen var der følgende besætning: 1
galtsvin, 3 køer, 10 får, 8 lam og 2 væddere. I Peder Chri-
stensens tid var ejendommen vokset med lidt af den nedlagte
gård Thoudahls jord (s.d.). Samme år giftede Peder Christen-
sen sig igen. Denne gang med Mette Hansdatter, der var født

i 1758. Parret havde en søn, Hans Pedersen Tørk, der senere
overtog ejendommen. Peder Christensen døde efter 1801. 

Hans Pedersen Tørk

Han var født i Øsløs 1781 som søn af forrige. Han var gift
med Anne Catrine Jeppesdatter og overtog fæstet på ejen-
dommen efter 1801, og 29. juni 1810 købte han den af Ves-
løsgårds ejer Casper Svinth. Hans Pedersen Tørk døde 1821
og Anne Catrine Jeppesdatter drev ejendommen videre. I
1830 giftede hun sig med Elias Nielsen, og parret solgte ejen-
dommen. 

Niels Andersen Møller

Han var født i 1777 i Hjardemål. Han var gift med Maren
Nielsdatter, født i Hunstrup 1783. Niels Andersen Møller var
oprindelig møller og sognefoged i Hansted, men 7. juli 1830
købte de ejendommen i Øsløs. 

I 1834 boede parrets 2 plejedøtre Anne Marie Sørensdatter
på 20 år og Kirsten Pedersdatter på 11 år i ejendommen.
Niels Andersen Møller, der var ridder af dannebrog og sogne-
foged i 25 år, døde 1850. 

Peder Nielsen

Han var født i Lild Sogn 1813 som søn af Niels Jensen Skole-
mester og hustru Valborg Marie Larsdatter. Gift med Kirsten
Pedersdatter, født 1823, plejedatter af forrige. Parret overtog
ejendommen 5. december 1852. 

Ved folketællingen 1860 havde de følgende børn: 
Nikoline Marie Pedersen, 14 år. 
Niels Chr. Pedersen, 10 år. 
Jens Andreas Pedersen, 8 år. 

Peder Nielsen ernærede sig som murer og husmand. I 1877
solgte han ejendommen til sønnen Niels Chr. Pedersen og
døde året efter som aftægtsmand hos denne. 

Niels Christian Pedersen kaldet Skolemester

Han var født i Øsløs 29. august 1850 som søn af forrige. Gift
med Maren Kirstine Pedersen, født i Øsløs 1854 som datter af
gårdmand Peder Nielsen Vigsø og hustru Johanne Christens-
datter. Niels Chr. Pedersen købte ejendommen af sine foræl-
dre den 30. april 1877. I sine unge dage arbejdede han på
Vejlerne i forbindelse med de store udtørringsarbejder. Løn-
nen var i begyndelsen 5 mark på egen kost, senere steg den
til 2 kroner. Han arbejdede tit 20 timer i døgnet, for bedriften
skulle jo også passes. På Vejlerne arbejdede han i starten med
hjulbør og skovl, men senere slog han sig sammen med en
nabomand, som havde en hest. Så kørte de i fællesskab ud
på Vejlerne, hvor de med hesten udførte forskellige arbejder,
f.eks. at pløje furer på det udtørrede areal, der blev beplan-
tet med græsrødder og overrislet med vand. Der blev pløjet
furer omkring hver tønde land for at vandet kunne løbe ud
igen. Han var også med da hoveddæmningen ved Arup blev
opført i begyndelsen af 1880’erne. 
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Parret fik 9 børn, hvoraf de 8 blev voksne: 
Nikoline Petrea Pedersen, født ca. 1875. 
Peder Skolemester Pedersen, født ca. 1877.
Johanne Petrea Pedersen, født ca. 1879. Senere gift med
Søren Sunesen (s.d.) 
Anders Christian Pedersen, født ca. 1881. 
Kristine Marie Pedersen, født ca. ca. 1884. 
Jette Karoline Pedersen, født ca. 1877. Senere gift med Karl
Pedersen (s.d.) 
Nikoline Marie Pedersen, født ca. 1889. 
Otto Pedersen, født ca. 1892. Overtog senere ejendommen
(s.d.) 

Ved folketællingen 1880 havde de en ældre mand i pleje, nem-
lig Peder Nielsen Pedersen, på 82 år. Ham fik de 3 tønder rug
af sognet for at have i pleje. I 1922 solgte de ejendommen til
sønnen Otto Pedersen, og de kom på aftægt hos sønnen. I
1933 kunne det gamle par fejre diamantbryllup. I 1936 flyttede
parret til Vesløs, hvor de kom i pleje hos datteren Nikoline og
svigersønnen Mads Bonnerup Boesen. Niels Chr. Pedersen
døde 5. oktober 1939. Maren Kirstine Pedersen døde 1941. De
ligger begravet på Øsløs Kirkegård. Parret nåede altså også at
fejre krondiamantbryllup, hvilket er en sjældenhed. I 1908 fik
Niels Chr. Pedersen ejendommen vurderet i Forsikringsselska-
bet Thisted Amt med følgende resultat: 

1. Stuehus, stald og lade Ø-V 58 alen lang,
83/4 alen bred 1.900 kr. 

2. Vognhus og stald S-N 10 alen lang, 
83/4 alen bred 300 kr.

2.200 kr. 

Otto Pedersen

Han var født i Øsløs den 30. januar 1892 som søn af forrige.
Han var gift med Petrea Pedersen, født i Øsløs 1897 som dat-
ter af gårdmand Iver Nielsen og hustru Cecilie (s.d.). Han

overtog sit fødehjem 1922. I 1923 blev der opført et nyt stue-
hus, og i den forbindelse fik han ejendommen vurderet i For-
sikringsselskabet Thisted Amt: 

1923 27. november, bygningerne fuldt færdigt: 
1. Stuehus i Ø-V 16,40 meter lang, 

7,80 meter bred, tegltag 9.000 kr. 
2. Stald og lade s.n 25,30 meter lang, 

7,70 meter bred 4.500 kr.
3. Vognhus og fåresti m.m. 7,50 meter lang, 

5,70 meter bred 300 kr.
4. Forbindelsgang 2 meter lang, 3,80 meter bred 400 kr.

14.200 kr. 

Parret havde 3 børn: 
Niels Chr. Pedersen Skolemester. Han overtog senere sit føde-
hjem. 
Ingvard Pedersen. Han overtog senere ejendommen, matri-
kel 25 Højstrupvej 99 (s.d.). 
Magda Pedersen. Hun blev senere plejehjemsleder i Thy. 

Sønnen Niels Pedersen overtog ejendommen ca. 1950. Han
blev senere gift med Åse Pedersen, født i Øsløs som datter af
Johannes Jensen og hustru Susanne (s.d.). Hun var i en
årrække husbestyrer i Bundgård (s.d.). Otto og Petrea Pe-
dersen boede i mange år hos datteren Magda Pedersen i et
hus på Højstrupvej 79 i Skårup. Petrea Pedersen døde 1987
og Otto Pedersen i 1989. De ligger begravet på Øsløs Kirke-
gård. Niels Pedersen solgte i midten af 90’erne ejendommen
og flyttede til Højstrupvej 127 (s.d.). Niels Chr. Pedersen Sko-
lemester var i sine unge dage en ivrig gymnast og var i en pe-
riode formand for Øsløs Ungdomsforening og har siddet i
bestyrelsen for Øsløs Friskole. Nuværende ejer er Søren Se-
verinsen, gift med Susanne Severinsen. Han er tidligere de-
potbestyrer hos Carlsberg i Thisted og drev foruden ejen-
dommen værtshuset Storkereden, som han senere solgte, der
tidligere hed Vesløs Kro. Han driver fortsat ejendommen.
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3 generationer på gården: Niels Christen Pedersen Skolemster og

hustru Maren Kirstine, Otto Skolemester Pedersen og hustru Petrea,

som på armen har sønnen Niels Christen Pedersen Skolemester. 1920.



Vesløs var i flere hundrede år domineret af Vesløsgård, og kun den sydlige del
af sognet var beboet. Sognet var det mindste i Øsløs-Vesløs-Arup pastorat, ind-
til 1904, hvor man etablerede Thisted-Fjerritslev-banen. Vesløs blev udset til sta-
tionsby, og det satte for alvor fart i udviklingen af sognet. I 1910 blev Vesløs-
gård som tidligere nævnt solgt til udstykning, og 27 nye hjem dukkede op på
den gamle herregårds jorder. Denne udstykning kommer vi nærmere ind på i et
senere kapitel. Befolkningstallet har ifølge folketællingerne været følgende:

1787: 1801: 1850: 1901: 1955: 
176 167 300 380 715

Kilde: Folketællingerne for de pågældende år. Lokalhistorisk Arkiv for Thisted
Kommune.

Før 1904 var der kun en købmandsgård i Vesløs. Den fik som den første på
Hannæs i 1868 kongelig bevilling til at sælge brændevin. Udviklingen i sognet
efter 1904 vil som nævnt blive nærmere behandlet i et senere kapitel. Ifølge
præsteindberetninger, folketællingen 1787 og Trap Danmark har der været føl-
gende gårde og huse i Vesløs Sogn:

År: Gårde: Huse:
1568: 21
1599: 20
1787: 19 16
1859: 21 26
1905: 22 57

Fæstegårde i Vesløs Sogn

Præsentationen af de enkelte gårde vil ske på samme måde som i forrige kapi-
tel om Øsløs Sogn. Indtil 1910 havde Vesløs Sogn kun, ligesom Øsløs, ét ejer-
laug, nemlig Vesløs by. Alle ejendomme er altså matrikuleret under Vesløs by.

Kapitel 5
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Aldershvile, Odgård, folketingsmand
Bach og handelsmand Jens Lynge 

Fæstegårde og huse i Vesløs Sogn
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Nuværende adresse: Gammel Feggesundvej 24
Gammelt matrikelnummer: 5
Matrikelnummer: 3a
Hartkorn: 6-0-3-0

Gården kan føres tilbage til matriklen 1664, hvor den sand-
synligvis var selvejergård. Ved matriklen 1688 var den kom-
met under Vesløsgård. Af de gamle bygninger er der intet til-
bage.

Fæstere og ejere

1. Thomas Christensen. Ejede gården ved matriklen 1664.
2. Jens Thomsen, søn af forrige. Havde gården i fæste ved

matriklen 1688.
3. Niels Christensen Skårup. Fæster gården den 16. februar

1694.
4. Christen Nielsen Skårup, søn af forrige. Fæster gården

1724.
5. Pors Frederiksen. Fæstede halvdelen af gården den 10.

september 1731. Fik hele gården i fæste 1733.
6. Thomas Andersen. Fæster gården den 16. september

1737.
7. Dorthea Simonsdatter, enke efter forrige. Havde gården i

fæste efter mandens død.
8. Christen Thomasen, søn af forrige. Fik den halve gård i

fæste sammen med moderen i 1775 og hele gården efter
moderens død den 16. april 1788.

9. Erik Christensen, søn af forrige. Fik gården i fæste 5. juni
1831. Han købte gården af Vesløsgårds ejer Elisabeth
Kjerulff 20. juni 1855.

10. Anders Christian Olesen. Købte gården den 4. juni 1879. 
11. Ane Marie Bak, enke efter forrige. 12. februar 1921.
12. Inger Kirstine, Niels og Gustav Andersen Bak, børn af for-

rige. Ejede gården sammen fra 23. august 1925.
13. Børge Larsen, tømrermester, ejede ejendommen fra før

1977.

Lidt om fæsterne og ejerne

Thomas Christensen

Ejede sandsynligvis gården ved matriklen 1664. På Hannæs
Birks Ting optrådte Thomas Christensen som vidne flere
gange. Bl.a kan han i 1678 huske 60 år tilbage, så han er
sandsynligvis født omkring 1600. Ved matriklen 1688 var
gården overgået til sønnen Jens Thomsen. Han var i mod-
sætning til faderen fæstebonde under Vesløsgård.

Jens Thomsen

Han var født i Vesløs som søn af forrige, og havde som nævnt
overtaget fæstet på gården ved matriklen 1688. Han var gift
første gang med Kirsten Mortensdatter, der døde ca. 1678,
anden gang med Kirsten Justdatter. De havde et barn, Tho-
mas Jensen, født den 25. maj 1686. Jens Thomsen døde i
1693.

Niels Christensen Skårup

Overtog fæstet på gården efter Jens Thomsens død den 16.
februar 1694. Han var gift med Anne Christensdatter. Niels
Christensen var ifølge fæstebrevet født i Øsløs. Han var fri for
landgilde i 3 år fra 1693, derefter skulle han betale ifølge jor-
debogen. Han skulle yde hoveri til Vesløsgård, lige med an-
dre medtjenere af en fuld plov. Da han overtog gården var
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der en lade, der var under opførelse. Til hjælp skulle han
have 10 læs tag, men derefter skulle Niels Christensen Skårup
selv vedligeholde laden. 

Parret havde en søn, Christen Nielsen Skårup, der var født
ca. 1697. Niels Christensen Skårup overgav 1724 det halve af
fæstet til sønnen samme år. Dette fæstebrev er af en eller an-
den grund, måske en fejl, indført i Kølbygårds fæsteprotokol
og ikke i Vesløsgårds.

Christen Nielsen Skårup

Han var født i Vesløs ca. 1697 som søn af forrige. Som nævnt
overtog han det halve af gården 1724, men sprang fra fæstet
igen ca. 1731. Han kom senere til Øsløs efter udstået solda-
tertjeneste.

Pors Friederichsen

Han var født i Tømmerby og overtog det halve af fæstet på
gården sammen med Niels Christensen Skårup den 10. sep-
tember 1731. Ifølge fæstebrevet skulle Pors Friedrichsen
nyde fæstet på hele gården efter Niels Christensen Skårups
død. I landgilde skulle han sammen med Niels Christensen
betale 6 tønder byg og 1 tønde havre. I hoveri skulle han ar-
bejde for 1/2 plov. I indfæstning skulle han betale 4 rigsdaler.
Kort efter at han havde overtaget fæstet på hele gården,
måtte han opgive fæstet på grund af armod.

Thomas Andersen

Han var født i Arup. Han var gift med Dorthe Simonsdatter,
født i 1713. I landgilde skulle han betale 7 rigsdaler. I hoveri
til Vesløsgård skulle han arbejde for 1/2 plov. Endvidere skulle
han betale Pors Friederichsens restancer på 2 tønder byg, 6
skilling og 1 tønde havre, samt 3 rigsdaler, 2 mark og 1 skil-
ling. Til gengæld slap han så for at betale indfæstning. Fæste-
brevet er dateret den 16. september 1737. Thomas Andersen
døde 1771. I den anledning blev der holdt skifteforretning i
gården den 15. januar 1772. Den står omtalt i skifteprotokol-
len for Kølbygård og Vesløsgård på siderne 858-62.

Parret havde følgende børn: 
Simon Thomsen, 32 år. 
Niels Thomsen, 24 år, tjener i Søndergård (s.d.). 
Christian Thomsen, 21 år, skoleholder i Øsløs. 
Søren Thomsen, 19 år, hjemme. 
Margrethe Thomasdatter, 29 år, hjemme. 

Gårdens besætning bestod af 4 hopper, 1 hest og 1 plag, 4
køer, 3 studnød, 1 kvienød, 12 får, 2 væddere, 1 svin, 2 gæs
og 1 gase. 

Der skulle foretages flere reparationer på gårdens bygnin-
ger, der bestod af rålingshus, lade med stald, fæhus, fåresti
og vognhus. Af samme grund blev der heller intet til arvin-
gerne. Ved skifteforretningen var Dorthe Simonsdatters bror,
Søren Simonsen fra Arup, hendes lavværge. Datterens for-
mynder var Christen Jensen, ligeledes fra Arup. Dorthe Si-
monsdatter ville blive i gården.

Christian Thomsen

Han var født i Vesløs i 1751 som søn af forrige. I sine unge
dage var han skoleholder i Øsløs, men den 26. maj 1775 blev
han medfæster af gården sammen med sin mor Dorthe Si-
monsdatter. Christian Thomsen skulle sammen med mode-
ren betale 7 rigsdaler i landgilde og udføre en 1/2 plovs ar-
bejde i hoveri til Vesløsgård. I indfæstning skulle han betale
13 rigsdaler og 2 mark. Ved folketællingen 1787 er moderen
nævnt først som bonde og gårdbeboer. 

I gården bor foruden Christian Thomsen broderen Niels
Thomsen på 40 år og søsteren Margrethe Thomasdatter på 46
år. Hun bliver i tællingen kaldt Grethe. Desuden bor Dorthe
Simonsdatters barnebarn, Anders Simonsen på 6 år i gården
og tjenestepigen Johanne Christensdatter på 16 år. 

Dorthe Simonsdatter døde 1788. Christian Thomsen over-
tog den 16. april 1788 fæstet på hele gården. 

Ifølge fæstebrevet skulle han forsørge sin syge søster Mar-
grethe Thomasdatter »og vise hende al sømmelig kærlighed,
samt have vedbørlig opsigt og tilsyn med hende i sin skrøbe-
lighed, og endelig efter hendes død at forskaffe hende en
kristsømmelig og anstændig jordefærd«. I hoveri skulle han
som tidligere arbejde for Vesløsgård af 1/2 plov. 

Christian Thomsen var gift to gange. Med sin første hustru,
som jeg desværre ikke kender navnet på, havde han føl-
gende børn. Oplysningen stammer fra folketællingen 1801: 

Thomas Christensen, 10 år. 
Jens Christensen, 7 år. 
Dorthe Christensdatter, 11 år. 
Maren Christensdatter, 5 år. 

Han blev gift anden gang med Maren Eriksdatter, født i 1766,
ved folketællingen 1801 havde de følgende børn sammen: 

Erik Christensen, 2 år. 
Maren Christensdatter, 4 år. 

Ved samme tælling var der 2 tjenestefolk i gården, nemlig tje-
nestekarlen Peder Larsen på 19 år og tjenestepigen Ane Mor-
tensdatter på 21 år. Ifølge et hoverireglement fra 1791 havde
gården følgende besætning: 1 plag, 4 køer og tyre, 5 ungnød,
10 får, 2 væddere og 1 svin. 

Christian Thomsen drev gården til 1831, hvor han afgav
fæstet til sin søn Erik Christensen. Chrisian Thomsen døde
1832.

Erik Christensen

Han var født i Vesløs 1799 som søn af forrige og hustru Ma-
ren Eriksdatter. Han var gift første gang med Mette Catrine
Poulsdatter, født i 1805. 

Han fæstede sit fødehjem 5. juni 1831. Sine forældre skulle
han give ophold med egen stue, køkken og ildsted, møbler
m.v. samt fødevarer og en anstændig begravelse ved død, og
så har fæstebrevet en ret speciel tilføjelse: 
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»Når den over Vesløsgårds mark fra syd til nord løbende vej
aflægges, skal landevejen have sit løb igennem hans gård og
over hans græshauge uforment og uden vederlag.«

Ved folketællingen 1834 havde gården en tjenestekarl, Jens
Christian Sørensen på 19 år. I gården boede desuden Erik
Christensens søskende, Maren Marie Christensdatter på 37 år,
Else Christensdatter på 27 år og Anders Christensen på 33. De
2 sidstnævnte var ikke født ved folketællingen 1801. Ca. 1837
døde Mette Catrine Poulsdatter, og Erik Christensen giftede
sig anden gang med Maren Catrine Pedersdatter, født i Vust
1814. 

Ved folketællingen 1845 havde parret følgende børn: 
Christen Thomsen Eriksen, 11 år, fra 1. ægteskab. 
Peder Bernt Eriksen, 7 år. 
Niels Eriksen, 5 år. 
Mette Marie Eriksdatter, 1 år. 

Gården havde to tjenestekarle, Christen Thomsen Christen-
sen på 23 år og Jeppe Thomsen på 20 år og fra Hjardemål,
samt tjenestepigen Anne Katrine Pedersdatter på 18 år og fra
Øsløs. 

Erik Christensen købte 20. juni 1855 gården af Vesløsgårds
ejer Elisabeth Kjerulff, og blev dermed den sidste fæstebonde
på gården. 

Ved folketællingen 1860 var familien forøget med flere børn: 
Johanne Catrine Eriksdatter, 15 år. 
Anders Nielsen Eriksen, 12 år. 
Dorthe Margrethe Eriksdatter, 10 år. 
Peder Christian Eriksen, 8 år. 

Gården havde ingen tjenestefolk. Erik Christensen døde i
1875, og Maren Catrine Pedersdatter drev gården videre ind-
til 1879, hvor hun solgte gården.

Anders Christensen Olesen Bak

Han var født i Vust 1855. Han var gift med Ane Marie Niel-
sen Bak, født i 1858. Parret overtog gården den 4. juni 1879. 

Ved folketællingen 1880 havde gården en tjenestekarl, Jens
Peter Jensen på 17 år og fra Østerild samt tjenestepigen Else
Marie Jensen på 23 år og fra Øsløs. 

Parret havde en søn, Ole Christian Andersen Bak. Han var
under 1 år gammel. Ved tællingen 10 år senere var familien
forøget væsentligt: 

Inger Kirstine Andersen, 8 år. 
Niels Kr. Søndergård Andersen, 4 år. 
Anton Nikolaj Andersen, 1 år. 

Gården havde en tjenestekarl, Lukas Kristian Lukassen på 18
år. Ved tællingen 1906 var der kommet flere børn: 
Edel Kirstine Andersen, 14 år. 
Gustav Andersen, 13 år. 
Ingeborg Andersen, 11 år. 
Elna Andersen, 7 år. 

Omkring århundredeskiftet fik Anders Bak, som han til dag-
lig blev kaldt, ejendommen takseret i Forsikringsselskabet
Thisted Amt med følgende resultat:

1. Stuehus Ø-V 36 alen lang, 9 alen bred, stråtag 1.800 kr.
2. Stald S-N 26 alen lang, 10 alen bred, stråtag 1.200 kr.
3. Lade Ø-V 34 alen lang, 13 alen bred 1.100 kr.
4. Vognhus S-N 10 alen lang, 91/2 alen bred 600 kr.

4.700 kr.

Anders Christian Olesen Bak drev gården til sin død i 1919.
Ane Marie Bak drev gården videre indtil 1925, hvor hun
solgte den til sine børn. Dette år havde gården følgende be-
sætning: 3 heste, 7 køer, 12 ungkvæg, ca. 30 svin og 3 får.

Niels Chr. Søndergård, Gustav Otto Andersen 
og Inger Kirstine Andersen Bak

De var født i Vesløs henholdsvis 21. november 1885, 13 au-
gust 1893 og 20. januar 1882, som børn af forrige. De over-
tog fødegården 23. august 1925. 

Alle tre havde i deres unge dage været på højskole. Gustav
Otto Andersen Bak var i sine unge dage en ivrig sportsmand.
Han dyrkede gymnastik og spillede fodbold, men blev i en
ung alder ramt af nervelammelse. Han fik en kærlig pleje af
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sine søskende og døde 1945, men nåede dog at opleve be-
frielsen. Inger Kirstine Bak tjente i sine unge dage på Mors
og i Klim. Niels Chr. Søndergård Bak opholdt sig for det me-
ste i hjemmet. 

Alle tre søskende forblev ugifte. Inger Kirstine Bak og
Niels Søndergård Bak døde begge i 1959. Efter de tre
søskendes død blev ejendommen nedbrudt. Men på samme
parcel blev der opført et nyt hus, der ejes af tømrermester
Børge Larsen. Han er gift med Karen Agesen, der er pæda-
gogmedhjælper.

Udstykning fra gården

Nuværende adresse: Gammel Feggesundvej 35
Matrikelnummer: 3b

Ejendommen er udstykket fra gården 1855, da Erik Christen-
sen solgte parcellen til Niels Kristian Nielsen Søndergård.

Ejere

1. Niels Chr. Nielsen Søndergård. Købte parcellen af Erik
Christensen 6. oktober 1855 og opførte ejendommen.

2. Cathrine Nielsen, enke efter forrige. Overtog ejendom-
men efter mandens død 1906.

3. Christen Jacobsen Andersen. Gift med forrige 5. decem-
ber 1908.

4. Otto Chr. Jensen. Købte ejendommen den 4. december
1922.

5. Jens Mølbæk Nielsen Skadhauge. Købte ejendommen
den 30. juni 1923.

6. Søren Marinus Pedersen. Købte ejendommen 2. maj 1930.
7. Carl Rønn Christensen. Købte ejendommen i 1967. Ejer

den fortsat 2002.

Lidt om ejerne

Niels Christian Nielsen Søndergård

Han var født i 1832 i Vesløs som søn af husmand Niels Mathi-
esen og hustru Grethe Marie Nielsdatter. Gift med Inger Kir-
stine Christensdatter, født i Vesløs 1828 som datter af gård-
mand Christen Olesen og hustru Ane Marie Nielsdatter. 

Parret købte parcellen og opførte ejendommen 6. oktober
1855. Niels Christian Nielsen, der senere købte navnet Søn-
dergård, havde mange tillidshverv, bl.a. var han i flere perio-
der sognrådsformand i Øsløs-Vesløs-Arup Kommune. Ud over
sin ejendom tjente Niels Søndergård mange penge som heste-
handler.

Ved folketællingen 1860 havde parret følgende børn: 
Edel Kirstine Nielsdatter, 5 år. 
Ane Marie Nielsdatter, 3 år. 

Gården havde en tjenestepige, Inger Marie Iversen, 22 år og
fra Øsløs, samt tjenestekarlen Peder Madsen på 23 år og fra
Boddum i Thy. 

Niels Søndergård blev tidlig enkemand, og han giftede sig
før 1890 for anden gang med Katrine Nielsen, født i 1863.
Ved folketællingen 1890 havde parret ingen børn, men deri-
mod 2 tjenestefolk, nemlig tjenestepigen Anine Nielsen på 13
år og tjenestekarlen Kirstian Martinus Nielsen på 22 år og fra
Østerild. 

Omkring 1900 fik Niels Søndergård gården takseret i for-
sikringselskabet Thisted Amt med følgende resultat:

1. Stuehus, stald og lade Ø-V 47 alen lang, 
10 alen bred 1.800 kr.

2. Lade og vognhus S-N 22 alen lang, 11 alen bred 500 kr.
2.300 kr.
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Ved folketællingen 1906 havde parret følgende børn: 
Ingvard Søndergård, 16 år. 
Niels Kristian Søndergård, 11 år. 
Edel Kirstine Søndergård, 8 år. 
Kresten Berg Søndergård, 5 år. 

Som man kan se er den yngste søn opkaldt efter Venstres be-
rømte leder Chresten Berg, der tit blev opkaldt i disse år. 

Gården havde en tjenestepige, Margrethe Nielsen på 15 år.
Niels Søndergård betrådte andre tillidsposter, bl.a. var han i
en årrække kommissær for løsøreforsikringen og for brand-
forsikringen Thisted Amt. 

Niels Søndergård døde 1906. Katrine Nielsdatter drev
gården videre og giftede sig igen 1908 med Christen Jacob-
sen Andersen. De solgte gården 1922 til Otto Chr. Jensen.

Søren Pedersen

Han var født i Kettrup i 1900 og tjente i sine unge dage
mange steder i Han Herred, og 1930 blev han gift med Laura
Høgh, der stammede fra Telling. 2. maj samme år overtog de
gården efter Jens Mølbæk Nielsen. 

I 30’erne var der krise i landbruget, men med flid og spar-
sommelighed klarede parret sig gennem krisen. Søren Pe-
dersen havde mange tillidshverv. Han sad i bestyrelsen for
Vesløs Brugsforening, for venstrevælgerforeningen og for he-
steforsikringen. Parret fik 2 børn, der senere bosatte sig i Øs-
løs og Østerild. Parret drev ejendommen til 1967, hvor de
byggede hus i Vesløs by. 

Laura Pedersen døde i 1972. I 1978 flyttede Søren Peder-
sen til Thisted, hvor han døde i 1984. 

I 1967 blev ejendommen overtaget af Carl og Helen Rønn
Christensen, der begge var lærere ved Vesløs Skole. Helen
Rønn Christensen har i en menneskealder været leder for mo-
tionsdamernes gymnastikhold under Øsløs Ungdomsforening.

Nuværende adresse: Gl. Feggesundvej 30
Matrikelnummer: 4a
Hartkorn: 6-7-1-2

Gården kan føres tilbage til før 1631, hvor den blev ejet af
Chr. Rode og senere hans arvinger, der også ejede den i 1688.
Omkring 1700 kom den under Vesløsgård.

Fæstere og ejere

1. Jens Christensen Boelsen. Havde gården i fæste før 1631.
2. Søren Christensen. Havde gården i fæste fra 1631.
3. Niels Boesen. Havde gården i fæste ved matriklerne 1664

og 1688.
4. Niels Christian Boesen, søn af forrige. Havde gården i

fæste omkring 1700.
5. Morten Andersen. Havde gården i fæste fra 1724.

6. Chr. Andersen Bonde. Fæster gården i november 1761.
7. Erik Larsen. Fik gården i fæste den 26. april 1766.
8. Christian Larsen Skytte. Fæster gården 6. april 1779.
9. Jens Bertelsen, også kaldet Jens Jensen. Fæster gården før

1787. Købte før 1822 gården af Vesløsgårds ejer Casper
Svinth.

10. Jens Chr. Pedersen, svigersøn af forrige. Købte gården
1825.

11. Niels Larsen, svigersøn af forrige. Købte gården 12. januar
1850. 

12. Jens Christian Nielsen, senere Lynge, søn af forrige.
Købte gården 17. december 1892.

13. Marie Lynge, enke efter forrige. Overtog gården 24. juli
1915.

14. Andreas Hjortdal. Købte gården 8. januar 1916.
15. Martin Larsen. Købte gården 28. september 1918.
16. Knud Skovsted, svigersøn af forrige. Ejer fortsat gården

2002.

Lidt om ejerne

Søren Christensen

Overtog fæstet på gården 1631. Han var gift med Johanne
Madsdatter. Han nævnes flere gange i tingbogen for Hannæs
Birk, bl.a. i 1631, 1647 og 1649. I 1647 afstod han fæstet på
gården, i en kontrakt som han indgik med Niels Boesen.
Medunderskriver på kontrakten var Søren Christensens søn,
Christen Sørensen i Seldal, Vesløs. Søren Christensen døde i
1649.

Niels Boesen

Han var født i ca. 1611. Faderen var Boe Christensen Skræ-
der. Han var gift med Margrethe Jensdatter, født i ca. 1622.
Han overtog gården i 1647. Han gav fæstet til sin søn i 1700,
det samme år som han døde. Margrethe Jensdatter døde i
Vesløs 1707, sandsynligvis hos sønnen Christen Nielsen, der
blev forældrenes efterfølger i gården.

Christen Nielsen Boesen

Han var født i Vesløs i 1664 som søn af forrige. Han var gift
med Maren Olufsdatter, født i Vesløs som datter af Oluf Niel-
sen. Christen Nielsen Boesen overtog fæstet på gården i
1700. 

Parret havde følgende børn: 
Maren Christensdatter, født 1704. 
Oluf Christensen, født 1707. 

Han døde i 1730. Christen Nielsen Bonde døde i 1731, 67 år
gammel.

Morten Andersen

Han var født i Arup. Han var gift med Anne Christensdatter,
der var født i Vesløs. Morten Andersen overtog fæstet på
gården efter 1731. 
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Parret havde følgende børn: 
Maren Mortensdatter, født 1719. Senere gift med Bertel Søren-
sen i Tømmerby. 
Anne Mortensdatter, født 1721. Opholdt sig 1760 i Tved. 
Karen Mortensdatter, født 1715. Gift i 1764 med Jens Jensen
i Tømmerby. 

Anne Christensdatter døde i 1760. I den forbindelse blev der
afholdt skifte i gården den 10. december samme år: 

Til stede var parrets børn. Her oplystes det, at Anne Mor-
tensdatter var gift med Niels Jensen på Ballerum i Tved Sogn.
Gården havde ifølge skiftet følgende besætning: 2 køer, 2
kvier, 1 studåring, 1 kalv, 12 får, 2 gæs, 1 gase og 2 polte.
Skiftet viste, at der var en meget dårlig økonomi i gården.
Morten Andersen måtte da også året efter opgive fæstet på
grund af armod.

Christian Andersen Bonde

Han var født i Østerild 1718 som søn af Anders Pedersen
Bonde. Han var gift med Anne Larsdatter, født i Hovsør 1735
som datter af Lars Christensen og hustru Kirsten Andersdat-
ter. Christian Andersen Bonde overtog fæstet på gården i no-
vember 1761. I landgilde skulle han betale 3 tønder byg og i
hoveri skulle han arbejde 1/2 plov til Vesløsgård. Han skulle
ingenting betale i indfæstning. 

Parret havde følgende børn: 
Kirsten Christensdatter, født 1762. Senere gift med Ole Jensen
fra Østerild. 
Maren Christensdatter, født 1765. 

Christian Andersen Bonde døde allerede i 1766, kun 48 år
gammel. Anne Larsdatter døde i Østerild 1793.

Erik Larsen

Overtog fæstet på gården den 26. april 1766 efter Christian
Andersen Bondes død. I landgilde skulle han betale 3 tønder

byg. I hoveri skulle han arbejde 1/2 plov til Vesløsgård. Erik
Larsen skulle som sin forgænger ikke betale noget i indfæst-
ning. Han måtte på grund af fattigdom og armod opgive
fæstet på gården i 1779.

Christian Larsen Skytte

Han var født i Øsløs og overtog fæstet på gården 6. april
1779. Han blev i fæstebrevet betegnet som »landsoldaten«.
Han skulle i landgilde betale 3 tønder byg og i hoveri til Ves-
løsgård yde arbejde for 1/3 plov. Da gården var meget ringe
skulle han have en hest og slap for at betale gårdens restan-
cer, ligesom han endvidere slap for at betale indfæstning. Al-
lerede før 1787 var fæstet på gården overtaget af Jens Bertel-
sen.

Jens Bertelsen, også kaldet Jens Jensen

Han var født i 1761. Han var gift med Else Marcusdatter, der
var født i 1752. Han overtog fæstet på gården før 1787, men
af en eller anden grund er hans fæstebrev ikke med i fæste-
protokollen. Ved folketællingen 1787 havde gården en tjene-
stekarl, Niels Eriksen på 19 år. 

Ved folketællingen 1801 havde parret to børn: 
Else Marie Jensdatter på 11 år. 
Ane Marie Jensdatter på 13 år. 

I 1801 havde gården en tjenestekarl, Christen Jacobsen på 23
år. Jens Bertelsen købte før sin død i 1822 gården af Vesløs-
gårds ejer Casper Svinth.

Jens Christian Pedersen

Han var født i Tved Sogn i 1798. Han var gift med Else Jens-
datter, født i Vesløs 1790 som datter af forrige. Jens Christian
Pedersen overtog gården i 1825. 

Parret havde følgende børn: 
Peder Jensen, født 1821. 
Ane Catrine Jensdatter, født 1827. 

Ved folketællingen 1834 havde gården en tjenestekarl, Jens
Larsen på 25 år, mens der ved tællingen 11 år senere, i 1845,
ingen tjenestefolk var i gården. I 1850 solgte han gården til
sin svigersøn Niels Larsen Lynge. Jens Christian Pedersen
døde som aftægtsmand hos denne i 1856.

Niels Larsen Lynge

Han var født i Arup Sogn i 1821 som søn af gårdmand Lars
Jacobsen og hustru Ane Christensdatter (s.d.). Gift med Ane
Katrine Jensdatter, født i Vesløs 1827 som datter af forrige.
Niels Larsen Lynge overtog gården 12. januar 1850. 

Parret havde følgende børn: 
Lars Nielsen, født 1850. 
Jens Christian Nielsen, født 1852. 
Else Marie Nielsen, født 1854. 
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Ane Marie Nielsen, født 1856. 
Kirstine Marie Nielsen, født 1858. 
Dorthe Kirstine Nielsen, født 1865. 

Niels Larsen Lynge havde flere tillidshverv. Han var i flere pe-
rioder medlem af sognerådet for Øsløs-Vesløs-Arup og blev i
det hele taget spurgt til råds i mange sager. 

Ved folketællingerne i 1860 og 70 nød Ane Katrine Jens-
datters mor Else Marie Jensdatter fortsat aftægt i gården, der
i 1860 havde en tjenestekarl, Niels Christensen på 23 år og fra
Arup. Ved tællingen i 1880 var der fortsat kun en tjenestekarl,
Jens Christian Mortensen på 22 år. Niels Lynge havde medi-
ernes bevågenhed, i hvert fald den konservative Thisted
Amtsavis, der havde ikke mindre end to små notitser om
Niels Lynges husdyr i 1891. 2. juli beretter avisen følgende: 

»En gårdejer Niels Lynge i Vesløs tilhørende kvie malker i
denne tid 7 potter mælk; den har endnu ingen kalv fået, men
skal kælve til efteråret. dette er altså et sjældent tilfælde, af
hvilket dens ejer sikkert spår, at den til efteråret, når kælv-
ningen er overstået, vil give »rigelig gave til flittige hænder«. 

Den 30. september berettes følgende: 
»En gårdejer Niels Lynge i Vesløs tilhørende and har i som-
mer udfoldet en virksomhed, der vanskeligt finder sig nogen
lige i nogen andegård. Efter at den i foråret havde lagt en
snes æg og deraf udruget omtrent ligeså mange ællinger, tog
den den 18. dag efter udrugningen sig for atter at lægge en
snes æg, som den derpå begyndte at ruge på, men forhin-
dredes af sin ejer, der tog æggene af reden. »Vovet er halvt
vundet«, mente andemadammen, og lagde så atter 20 æg, og
da snesen var fuld, lagde den sig til rugning i al stilhed for
muligt at have bedre held denne gang. Men den opmærk-
somme ejer, der ikke ville misbruge sin frugtbringende og
rastløse ands trofasthed i tjenesten, kom den også denne

gang i forkøbet og fratog den æggene. Om den muligt nu er
i færd med lægning af den fjerde snes, vides ikke, i hvert fald
er dens ejer usædvanlig tilfreds med sin utrættelige andemor
trods de snadrende protester den nedlagde mod borttagning
af hendes talrige produkter«. 

Ja man kunne skrive artikler dengang. Morsomme er de i
hvert fald. I 1892 solgte Niels Larsen Lynge gården til sin søn
Jens Lynge. Han døde som aftægtsmand hos denne i 1897.

Jens Nielsen Lynge

Han var født i Vesløs 1853 som søn af forrige. Han var gift
første gang med Marie Lynge, anden gang med Mariane Lynge,
født i 1877. 17. december 1892 overtog han sin fødegård. 

Ud over sit landbrug var Jens Lynge en dygtig handels-
mand, og han drog land og rige rundt på markeder for at
handle med dyr. Han var en flink mand, hvor fattigfolk aldrig
gik forgæves efter hjælp, som der stod i hans nekrolog. Af til-
lidshverv havde han mange, bl.a. sad han i sognerådet for
Øsløs-Vesløs-Arup Kommune i flere perioder. 

Med sin første kone havde Jens Lynge følgende børn: 
Lars Badstue Lynge, født 1887. 
Inger Kirstine Lynge, født 1892. 
Edel Kirstine Lynge, født 1895. 

Med sin anden kone havde han 5 børn, bl.a. Marie Lynge,
født 1902, Ane Katrine Lynge, født 1904. Jens Lynge døde i
1915. Mariane Lynge var enke i mange år og døde først i
1971, 94 år gammel. Hun solgte 8. januar 1916 gården til An-
ders Hjortdahl, der kun ejede den til 1918. 

I 1900 fik Jens Lynge gården takseret i Forsikringsselskabet
Thisted Amt med følgende resultat: 

1900 d. 10. juni:
1. Stuehus i Ø-V, 36 alen lang, 11 alen bred, 

tækket med strå 4.000 kr.
2. Vognhus med fårestald 14 alen lang, 

91/2 alen bred 500 kr.
3. Lade og stald Ø-V 52 alen lang, 

121/2 alen bred 2.000 kr.
6.500 kr.

159

Jens Lynge og anden hustru Mariane, der sidder til venstre for sin

mand, børn, svigerbørn og børnebørn, ca. 1912.

Gården 2002. Nuværende ejer Knud Skovsted. Foto: Arne Pedersen.



Martin Larsen

Han var født i Kløv 6. november 1882. Han var søn af en hus-
mand og håndværker. I sin barndom og ungdom tjente han
forskellige steder på egnen, til han i 1904 aftjente sin værne-
pligt som dragon i Randers. Herefter blev han forkarl på Søn-
dergård i Øsløs (s.d.), og her lærte han sin hustru Elvine Mad-
sen at kende. Hun var født i Øsløs i 1890 som datter af
husmand Steffen Madsen og hustru Nikoline (s.d.). I 1910
blev Martin Larsen ansat af udstykningsforeningen som be-
styrer på Vesløsgård, som foreningen netop havde købt,
imens udstykningen stod på. I 1911 købte de selv en ud-
stykning fra gården, som de drev frem til 28. september 1918,
hvor de købte denne gård. Parret, der fik 5 børn, 1 søn og 4
piger, drev gården, der ved overtagelsen var en smule for-
sømt, frem til et mønsterbrug. Martin Larsen døde 1959.
Gården blev overtaget af svigersønnen Knud Skovsted og
datteren Betty Skovsted, der endnu ejer den i 2002. Elvine
Larsen, der blev boende på gården, døde i 1974.

Nuværende adresse: Gl. Feggesundvej 26
Gammelt matrikelnummer: 3
Matrikelnummer: 6a
Hartkorn: 4-3-1-21/2

Gården kan føres tilbage til matriklen 1664, hvor det ikke
klart fremgår, hvem der ejer den. Omkring 1700 kom den un-
der Vesløsgård.

Fæstere og ejere

1. Morten Kjeldsen. Var fæster af gården ved matriklen i
1664.

2. Bo Nielsen. Var fæster af gården ved matriklen i 1688.
3. Niels Boesen, søn af forrige. Fæster gården den 3. januar

1703.
4. Boe Jensen. Fik det halve af gården den 1. februar 1754.

Fæstede hele gården 28. marts 1763.
5. Niels Boesen, søn af forrige. Fæster gården den 15. okto-

ber 1791. Han købte gården af Vesløsgårds ejer Frederik
Berregård 9. maj 1803. Enken Johanne Christensdatter
sidder i uskiftet bo fra 21. september 1821.

6. Peder Hoxer Nielsen, søn af forrige. Købte gården den
24. august 1833.

7. Niels Pedersen Munk. Købte gården før 1840.
8. Jens Andersen Bach, svigersøn af forrige. Købte gården

den 13. juni 1855.
9. Jens Christian Bach, søn af forrige. Købte gården den 30.

juni 1906.
10. Erik Amtoft Larsen. Købte gården 8. april 1927. 
11. Henry Christensen, svigersøn af forrige, købte gården

1965.
12. Henrik Christensen, søn af forrige, overtog ejendommen

2000 og driver den stadig 2002.

Lidt om fæsterne og ejerne

Morten Kjeldsen

Han var født i Vesløs som søn af Kjeld Andersen og Maren
Andersdatter. Han havde ved matriklen i 1664 gården i fæste.
Morten Kjeldsen optræder flere gange i tingbogen for Han-
næs Birk, bl.a. 1634, 1645, 1649 og 1664. Han fungerer bl.a.
som værge for sin bror Jens Kjeldsens børn ved et skifte.

Bo Nielsen

Havde gården i fæste ved matriklen i 1688. Han var gift med
Kirsten Thomasdatter. De havde blandt andet sønnen Niels
Boesen, der 3. januar 1703 overtog fæstet på gården.

Niels Boesen

Han var født i Vesløs 1684 som søn af forrige. Han overtog
fæstet på gården efter sine forældre 3. januar 1703. Han skulle
i indfæstning betale 6 rigsdaler, og han måtte ikke gifte sig,
så længe forældrene levede på grund af 2. husholdning, som
der stod i fæstebrevet. Da han overtog fæstet, var han under
militærtjeneste og fik lov at slippe for denne. Han gjorde tje-
neste i Dronninglund. Hans forældre skulle nyde aftægt i
gården. Efter forældrenes død giftede han sig med Margrethe
Simonsdatter, født i Vesløs 1689 som datter af Simon Simon-
sen og hustru Else Jensdatter. Niels Boesen døde i 1752. I
1754 afstod hun halvdelen af fæstet til nevøen Boe Jensen.

Boe Jensen

Han var født i 1727. Gift med Anne Christensdatter, født i
1728. Overtog det halve af fæstet på gården sammen med sin
tante Margrethe Simonsdatter 1. februar 1754. Han skulle i
landgilde betale 2 rigsdaler og 4 mark, samt 1 mark for en
gås. Han skulle udføre det sædvanlige hoveri til Vesløsgård.
Margrethe Simonsdatter døde i 1762, og i den anledning blev
der holdt skifteforretning i gården den 22. november. Ifølge
skiftet havde hun 5 søskende men ingen børn: Jens Simon-
sen i Vesløs, der var død, men havde følgende børn: 
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Boe Jensen, der var Margrethe Simonsdatters medfæster af
gården. 
Chr. Jensen af Vesløs. 
Ole Jensen af Vesløs. 
Else Jensdatter. Gift med Peder Skræder af Vesløs. 
Kirsten Jensdatter, værende hos Ole Jensen. 
Maren Jensdatter, værende hos Ole Jensen. 

Ane Simonsdatter gift med Poul Jensen i Vesløs, der var død
men havde følgende børn: 
Simon Poulsen i Vesløs.
Maren Poulsdatter, værende i Sdr. Skadhauge, Lild Sogn. 
Else Poulsdatter, gift med Niels Sørensen i Tømmerby. 
Anne, gift med Jens Pedersen i Vesløs. 

Johanne Simonsdatter i Arup gift med Chr. Hansen, død, men
havde følgende børn: 
Simon Christensen, tjener hos Thomas Sørensen i Arup. 
Maren Christensdatter, gift med Jens Sørensen i Kollerup.
Else Christensdatter, værende hos Niels Pedersen i Arup.
Karen Simonsdatter, værende i Nør Skadhauge, Lild Sogn. 

Maren Simonsdatter gift med Anders Jepsen i Sennels, død,
men havde følgende børn:
Jens Christensen i Malle. 
Simon Andersen i Sennels. 
Else Christensdatter, gift med Poul Knudsgård, Sennels. 
Maren Andersdatter i Sennels 

Gården havde ifølge skiftet følgende besætning: 1 hest, 2
hopper, 1 helmus, 2 føl, 3 køer, 2 kvier, 3 kalve, 10 får, 1 væd-
der, 2 grise og 4 gæs. Gårdens bygninger var stærkt forsømte,
og der blev derfor ingen penge til arvingerne. Boe Jensen
overtog fæstet på hele gården 28. marts 1763. Peder Nielsen
Black fik dog lov til at beholde det husværelse, som han
havde opbygget og fået i fæste. I indfæstning skulle han be-
tale 8 rigsdaler. Ved folketællingen 1787 boede der følgende
af parrets børn i gården: 

Niels Boesen på 23 år. 
Mette Boesdatter på 27 år. 
Maren Boesdatter på 21 år. 

Gården havde ingen tjenestefolk. Ifølge et hoverireglement
fra 1791 havde gården følgende besætning: 1 plag, 3 køer og
tyre, 3 ungnød, 10 får, 2 væddere og 1 svin. I 1791 overlod
Boe Jensen fæstet på gården til sin søn Niels Boesen. Han
døde som aftægtsmand hos denne i 1799. 

Niels Boesen

Han var født i Vesløs 1765 som søn af forrige. Han var gift
med Johanne Christensdatter, født i 1766. Han overtog fæstet
af sin fødegård den 15. oktober 1801. Han overtog gården
med besætning og inventar og skulle i landgilde betale 4 rigs-
daler og 5 mark. I hoveri skulle han arbejde 1/3 plov til Ves-

løsgård, lige med andre hovbønder. Han skulle forsørge sine
gamle forældre, ved uoverensstemmelse skulle de have
værelse på gården med kakkelovn og ildsted. Ved fratræ-
delse skulle Niels Boesen udlove sine forældre deres kiste,
en seng, stole, bord og husgeråd, forbrug af årlig ildebrænd-
sel, 3 tønder rug, 3 tønder byg, daglig 1 potte mælk, 4 fårs
foder. Ved den enes død det halve. Han skulle sørge for de-
res begravelse, hvorved han fik vederlag i deres efterladen-
skaber. I indfæstning skulle han betale 20 rigsdaler. Ved fol-
ketællingen 1801 var Anne Christensdatter fortsat på aftægt. 

Parret havde ved tællingen følgende børn:
Christen Nielsen på 4 år. 
Peder Nielsen på 3 år. 
Kirsten Nielsdatter på 7 år. 

Niels Boesen blev den sidste fæstebonde på gården, idet han
9. maj 1803 købte den af Vesløsgårds ejer Frederik Berregård.
Niels Boesen døde 1821. Johanne Christensdatter drev går-
den videre til 1833, hvor hun solgte den til sin søn Peder
Hoxer Nielsen. 

Peder Hoxer Nielsen

Han var født i Vesløs 1797 som søn af forrige. Han var gift
med Maren Kirstine Christensdatter, født i 1799. Han overtog
sin fødegård 24. august 1833. 

Ved folketællingen 1834 havde parret følgende børn: 
Niels Chr. Pedersen på 8 år. 
Mathias Pedersen på 4 år. 

Johanne Christensdatter nød fortsat aftægt i gården, der end-
videre havde en tjenestekarl, Peder Andersen Hillerslev, der
var 34 år. Peder Hoxer Nielsen solgte gården i 1844 til Niels
Pedersen Munk. 

Niels Pedersen Munk

Han var født i Østerild 1793. Han var gift med Ane Kjerstine
Madsdatter, født i Hunstrup 1795. Niels Pedersen Munk købte
gården i 1844, og ved tællingen året efter havde parret føl-
gende børn: 

Niels Christian Nielsen på 19 år.
Inger Marie Nielsdatter på 14 år. 

Til leje i gården sad daglejer Peder Jensen Kløv, født i Tøm-
merby 1810 og hans hustru Mette Cathrine Christensdatter,
født i Hjardemål 1805. Niels Pedersen Munk drev gården til
1855, hvor han solgte den til sin svigersøn Jens Andersen
Bach. Niels Pedersen Munk døde som aftægtsmand hos
denne i 1871.

Jens Andersen Bach

Han var født i Vesløs den 25. november 1823 som søn af hus-
mand Anders Jensen. Som ung mand deltog han i 1. Sles-
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vigske krig i 1. jægerkorps og deltog i alle dets træfninger. Ef-
ter hjemkomsten fra krigen begyndte han som handelsmand
på Hannæs. Han var gift med Inger Marie Nielsdatter, født i
1831 som var datter af forrige. 18. juni 1855 købte han går-
den af sine svigerforældre. 

Ved folketællingen 1870 havde parret følgende børn: 
Anders Jensen, 13 år. 
Jens Christian Jensen, 10 år. 
Ane Kirstine Jensen, 6 år. 
Mette Kirstine Jensen, 4 år. 
Lars Jensen, 1 år. 

Ved den samme folketælling boede den gamle Niels Munk
fortsat på aftægt. Jens Andersen Bachs bror Ole Jensen bo-
ede ligeledes i gården, foruden tjenestepigen Kirstine Marie
Gregersen på 24 år. 

Ved tællingen 10 år senere havde parret fået yderligere 3 børn:
Nikoline Kjerstine Jensen på 9 år.
Elise Dusine Jensen på 7 år.
Johannes Jensen på 2 år. 

Alle parrets børn havde efternavnet Bach. 

Jens Andersen Bach havde en lang række tillidshverv. Fra
1856-58 og 1862-73 var han medlem af sogneforstanderska-
bet og sognerådet for Øsløs-Vesløs-Arup Kommune, han var
medlem af Thisted Amtsråd fra 1865-71, han var sognefoged
i Vesløs fra 1863-86 og folketingsmand for Bjergetkredsen fra
1866 til 1895. Han blev i 1866 valgt til folketinget som mo-
derat højremand. I 1873 skiftede han til partiet Venstre og be-
vægede sig efterhånden ud på den radikale fløj af partiet, og
var derfor ofte i en hård strid med partiets ledelse. Alligevel
formåede han at blive genvalgt gang på gang. Det var for-
trinsvis vælgerne fra hans hjemegn, der gav ham den store
opbakning, mens der ikke var mange fra Tømmerby-Lild, der
støttede ham. Til gengæld var vælgerne fra Klim-Thorup og

Vust også rimelig orienteret mod Bach. I folketinget var han
ikke den store taler, og hans politiske modstander, højre-
manden Wulff, karakteriserede ham i bogen Den danske
rigsdag 1879-81 på følgende, lidt ondskabsfulde måde: 

»Bach hører til de bønder, der har drevet civilisationen til at
dyrke l’hombre, endog en god l’hombre. I det selskabelige
liv skal Bach i det hele have flere talenter og er dér en søgt
og en afholdt mand. Han er nu en mand højt op i halvtred-
serne, er middelhøj, ret kraftig og med et ansigt af den al-
mindelige jyske type. Han er ganske velbegavet og kan tale,
men rigtignok i et noget bredt og drævende foredrag. Han er
afholdt af sine omgangsvenner og skildres af disse som en
retsindig og hæderlig karakter, men nogen pryd for rigs-
dagen er han ikke.« 

J.A. Bach, som han til daglig blev kaldt, sad som bekendt i
folketinget i knap 30 år, og han blev i 1895 afløst af Jens Peter
Nørhave fra Vust. Bach trak sig frivilligt tilbage. Om Bachs tid
som folketingsmand kan man læse flere steder, bl.a. i Histo-
risk Årbog, Landet mod Nordvest og Hannæs folk og egn. 

Bach trak sig nu tilbage for at nyde sin alderdom, men han
dukkede dog fra tid til anden op på forskellige politiske mø-
der i kredsen, hvor han som regel blev hyldet. På sine gamle
dage tilsluttede han sig Det Radikale Venstre, da partiet blev
dannet i 1905. 

Ved folketællingen 1906 blev gården bestyret af sønnen
Jens Christian Bach, der kort tid efter overtog gården. I går-
den boede endvidere datteren Ane Kirstine Bach og tjeneste-
pigen Inger Jensen. Jens Andersen Bach døde i 1907, og se-
nere samme år rejste partiet Venstre en mindesten på graven,
der endnu kan ses på Vesløs Kirkegård. Ved afsløringshøj-
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tideligheden talte bl.a. redaktør Aaberg, Thisted Amts Tiden-
de samt frimenighedspræsten Søren Anker Møller, der altid
havde været en af Bachs trofaste politiske støtter. 

Jens Christian Bach

Han var født i Vesløs 1854 som søn af forrige. Han overtog
sin fødegård den 30. juni 1906. Han interesserede sig ligesom
faderen for politik og tilsluttede sig hurtigt Det Radikale Ven-
stre. Han repræsenterede da også dette parti i sognerådet for
Øsløs-Vesløs-Arup Kommune 1909-17, hvor dette parti havde
hele to repræsentanter i sognerådet, der ellers var totalt do-
mineret af Venstre. 

Jens Christian Bach, der var ugift, drev gården til 1927,
hvor han solgte den til Erik Amtoft Larsen. Jens Christian
Bach døde som aftægtsmand hos denne i 1943. I 1910
brændte gården, og i den forbindelse fik Jens Christian Bach
den takseret i Brandforsikringsselskabet Thisted Amt med
følgende resultat: 

1910 den 30. oktober. Bygningerne fuldt opført:
1. Stuehus i Ø-V 261/2 alen lang, 121/2 alen bred, 

cementtag 4.800 kr.
2. Stald S-N 32 alen lang, 13 alen bred, paptag 3.200 kr.
3. Lade og stald Ø-V 43 alen lang, 14 alen bred 2.000 kr.

10.000 kr. 

Gården fik indlagt el i 1920. 

Erik Amtoft Larsen

Han var født i Amtoft i 1900 som søn af gårdmand Lars Erik-
sen og hustru Maren. Han var gift med Andrea Hav, født i Øs-
løs som datter af fisker Josef Hav og hustru Elise (s.d.). An-
drea Hav var niece til Jens Christian Bach. Erik Amtoft Larsen
købte gården 8. april 1927. Han havde en del tillidshverv og
var bl.a. i en årrække formand for Vesløs Brugsforening samt
i bestyrelsen for Han Herred Landboforening. 

Parret drev gården til 1965, hvor de solgte den til sviger-
sønnen Henry Christensen. Parret byggede hus i Vesløs Sta-

tionsby. Andrea Larsen døde i 1974. Erik Amtoft Larsen døde
1977. Da parret overtog ejendommen i 1927, var der opdyr-
ket 17 tønder land, og der var følgende besætning på gården:
4 heste, 6 køer, 11 ungkvæg, 25 svin og 4 får. I 1946 var be-
sætningen på 6 heste, 8 køer, 17 ungkvæg, 52 svin og 4 får.
Der var da opdyrket 27 tønder land. Gården blev som nævnt
i 1965 overtaget af Henry Christensen og Erik Amtoft Larsens
datter Ingerlise Christensen. Hun er medlem af menigheds-
rådet i Vesløs. I år 2000 overtog sønnen Henrik Christensen
gården, der fortsat drives som en af de få gamle fæstegårde
fra Vesløsgård. 

Nuværende adresse: Gl. Feggesundvej 28 
Gammelt matrikelnummer: 4 
Matrikelnummer: 7a 
Hartkorn: 3-3-0-0 

Gården hørte oprindelig under Kronen, men omkring 1700
kom den under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Jens Christensen, kongelig majestæts fæstebonde, havde
gården i fæste ved matriklen i 1664.

2. Simon Jensen. Havde gården i fæste ved matriklen 1688.
3. Peder Simonsen, søn af forrige, havde gården i fæste ind-

til 1717.
4. Christen Simonsen, bror til forrige, fæstede gården 24.

marts 1717.
5. Jens Christensen, søn af forrige, fæstede gården den 30.

oktober 1757.
6. Niels Sørensen. Fæster gården 6. april 1664.
7. Thomas Jensen. Fæster gården 1788. Købte den af Ves-

løsgårds ejer Casper Svinth 1813.
8. Poul Bentzen Larsen, svigersøn af forrige. Bestyrede

gården 1845.
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9. Peder Christian Poulsen, søn af forrige. Købte gården
1846.

10. Søren Bak Jensen. Købte gården 2. december 1865. 
11. Peder Christian Olesen Bak. Købte gården den 15. januar

1875.
12. Christian Carl Madsen Gasberg, svigersøn af forrige.

Købte gården 13. juli 1907.
13. Peder Madsen Gasberg, søn af forrige. Købte gården 14.

januar 1931.
14. Harald Poulsen. Købte gården 19. marts 1945.
15. Mogens Thomsen. Maler. Købte ejendommen i 60’erne.
16. Flemming Skovgård Larsen. Købte ejendommen før 1980.
17. Susanne og Philip Roderich. Ejer ejendommen i år 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Jens Christensen

Han var født i Tømmerby. Hans forældre var sandsynligvis
Christen Nielsen og hustru Anna Jensdatter. Han havde går-
den i fæste ved matriklen 1664 og optrådte flere gange som
tingsvidne ved Hannæs Birks Ting, der blev afholdt ved
Tømmerby Kirke, bl.a. i en sag, der angik hans forældre.
Hvem Jens Christensen var gift med ved jeg ikke. Ved ma-
triklen i 1688 var fæstet på gården gået over til Simon Jensen,
der sandsynligvis var hans søn. 

Simon Jensen

Han var født i Vesløs 1655, sandsynligvis som søn af forrige.
Han var gift med Johanne Nielsdatter, født i 1657. Han havde
gården i fæste ved matriklen 1688. 

Parret havde følgende børn: 
Peder Simonsen, født 1683. Fæster gården efter faderen. Flyt-
tede senere til Arup. 
Christen Simonsen, født 1688, død 1705. 
Maren Simonsdatter, født 1691.
Christen Simonsen, født 1693. Død som spæd. 
Maren Simonsdatter, født 1694. Gift med Niels Christensen
Skytte. 
Christen Simonsen, født 1696. Fæster gården efter sin bror i 1717. 
Karen Simonsdatter, født 1699. Gift med Christen Christensen
Tækker, Østerild. 
Margrethe Simonsdatter, født 1701. Død som spæd. 
Jens Simonsen, født 1704.

Simon Jensen havde gården i fæste til omkring 1715, hvor
han overlod fæstet til sin søn Peder Simonsen, der imidlertid
allerede i 1717 overlod fæstet til broderen Christen Simon-
sen. Simon Jensen døde 13. februar 1730, 75 år gammel. Jo-
hanne Nielsdatter døde 1726, 69 år gammel. De var sand-
synligvis på aftægt hos Christen Simonsen. 

Christen Simonsen

Han var født i Vesløs 1696 som søn af forrige. Han var gift
med Birgitte Nielsdatter Skårup, født i Vesløs 1705 som dat-

ter af Niels Christensen Skårup og hustru Anne Christensdat-
ter. Christen Simonsen fik gården i fæste 24. marts 1717. Han
skulle i landgilde betale 3 tønder byg, 1 tønde havre og 1 gås.
I stedsmål skulle han betale 5 sletdaler. 

Parret havde følgende børn: 
Simon Christensen, født 1728.
Niels Christensen, født 1729. 
Jens Christensen, født 1731. Død som spæd. 

Birgitte Nielsdatter klarede sandsynligvis ikke den sidste fød-
sel, i hvert fald døde hun samme år, kun 27 år gammel. Chri-
sten Simonsen blev gift anden gang med Sidsel Jensdatter.
Med hende fik han følgende børn: 

Jens Christensen, født 1733. Han fik senere gården i fæste ef-
ter faderen. 
Peder Chirstensen, født 1736. Død samme år. 
Birgitte Christensdatter, født 1737. Gift med Niels Jensen,
Arup. 
Vibeke Christensdatter, født 1740. 
Thomas Christensen, født 1743. 
Peder Chirstensen, født 1746. 

Christen Simonsen måtte på grund af fattigdom og alderdom
opgive fæstet på gården i 1757, og blev afløst af sønnen Jens
Christensen. Christen Simonsen døde i 1764. 

Jens Christensen

Han var født i Vesløs 1733 som søn af forrige. Han overtog
fæstet på sin fødegård den 30. oktober 1757. Ifølge fæste-
brevet forpligtede han sig til at bebygge og forbedre gården,
der var i en trist forfatning. I hoveri skulle han i arbejde yde
2 høveder i plov til Vesløsgård. I landgilde skulle han betale
3 tønder byg, 1 tønde havre og 1 gås eller 1 mark. På grund
af gårdens ringe stand slap han for indfæstning, hvorimod
han skulle betale 2 tønder havre og 2 gæs eller penge for fa-
derens restancer. Allerede i 1764 måtte han på grund af dårlig
økonomi opgive fæstet på gården. 

Niels Sørensen

Han var født i 1733. Han var gift med Else Sørensdatter, født
i 1748. Han overtog fæstet på gården 6. april 1764. Han skulle
i landgilde betale det samme som sine forgængere og yde en
1/3 plov i hoveri til Vesløsgård. Efter aftale skulle han betale
Jens Christensens restancer i kongelige skatter, 4 tønder byg,
5 skæpper rug og 6 skæpper havre. Han skulle intet betale i
indfæstning. Parret havde følgende børn hjemme ved folke-
tællingen 1787: 

Jørgen Nielsen på 22 år. 
Christen Nielsen på 20 år. 

Niels Sørensen havde gården i fæste til 1788. 
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Thomas Jensen

Han var født i Øsløs 1760 som søn af Jens Christensen og
hustru Mette Christensdatter. Han var gift med Anna Peders-
datter, født i 1755. Han overtog fæstet på gården i 1788. Ved
folketællingen 1801 boede der kun et barn hjemme, datteren
Vibeke Thomasdatter på 13 år, der formodentlig var deres
eneste barn. 

Thomas Jensen købte i 1813 gården af Vesløsgårds ejer
Casper Svinth. Thomas Jensen ejede fortsat gården ved fol-
ketællingen 1845. I gården boede endvidere datteren Vibeke
Thomasdatter og svigersønnen Poul Bentzen Larsen samt de-
res søn Peder Christian Poulsen og hustru Kirstine Bundgård
Larsen, altså med andre ord tre generationer under samme
tag. Thomas Jensen døde samme år, 85 år gammel. 

Poul Bentzen Larsen

Han var født i Langvad, Tømmerby Sogn den 15. marts 1795
som søn af Lars Jensen og hustru Maren Bertelsdatter. Han
var gift med Vibeke Marie Thomasdatter, født i Vesløs den 19.
september 1788 som datter af forrige. Poul Bentzen Larsen
var i mange år bestyrer af gården. Ved Thomas Jensens død
i 1845 arvede Vibeke Thomasdatter sit fødehjem, men de
solgte gården videre til sønnen Peder Christian Poulsen. Poul
Bentzen Larsen var aftægtsmand i gården i mange år. Han
døde 1878. Vibeke Thomasdatter døde før 1860. 

Peder Christian Poulsen

Han var født i Vesløs 1816 som søn af forrige. Han var gift
med Kirsten Bundgård Larsdatter, født i Vesløs 1818. Peder
Christian Poulsen var ved folketællingen 1845 styrmand. Han
købte gården af sin mor i 1846. Ved folketællingen 1860 blev
han betegnet som gårdmand og skipper. 

Parret havde ved denne tælling følgende børn: 
Vibeke Marie Poulsen, 15 år. 
Lars Poulsen, 13 år. 
Thomas Poulsen, 12 år. 
Anne Kirstine Poulsen, 10 år. 
Dorthea Vilhelmine, 5 år. 

Foruden Poul Larsen, der var aftægtsmand, havde gården 2
tjenestefolk, tjenestekarlen Peder Christensen 25 år og fra
Hvidbjerg i Sydthy, samt tjenestepigen Kirsten Marie Olesen,
23 år og fra Østerild. Til leje sad Johanne Marie Christensen,
der var sypige, 37 år og ligeledes fra Østerild. Peder Christian
Poulsen solgte gården i 1865, og er sandsynligvis flyttet fra
egnen. 

Søren Bak Jensen

Han var født i 1821. Han var gift med Ane Marie Jensen, født
i 1835. Søren Bak Jensen overtog gården 2. december 1865
og havde ved tællingen 1870 følgende børn: 

Christian Sørensen, 13 år. 
Jens Larsen Sørensen, 3 år. 

Ved samme tælling nød den efterhånden 75 årige Poul Lar-
sen fortsat aftægt i gården. Søren Bak Jensen solgte allerede
gården i 1875. 

Peder Christian Olesen Bak

Han var født i Arup 1852 som søn af gårdejer Ole Christian
Lucassen Bak (s.d.). Han var gift med Ane Elisabeth Larsen,
født i Arup 1857. De købte gården den 15. januar 1875. 

Parret havde følgende børn ved folketællingen 1880: 
Ane Kirstine Olesen, 2 år. 
Lars Ingvar Olesen, 1 år. 

Peder Christian Olesen Bak solgte allerede gården i 1890,
hvor de overtog hendes fødehjem i Arup (s.d.). 

Peder Jensen

Han var født i Øsløs 1852 som søn af gårdmand Jens Chri-
stensen. Han var gift med Else Christensen. Parret overtog
gården den 25. oktober 1890. Peder Jensen blev ingen gam-
mel mand. Han døde allerede 1903, kun 51 år gammel. Else
Christensen forpagtede gården ud til Niels Kresten Dams-
gård, men blev dog boende. Ved folketællingen 1906 boede
Niels Kresten Damsgård og hustru Marie Kirstine Jensen på
gården. De var henholdsvis 26 og 25 år, samt Else Christen-
sen på 57 år. Hun solgte gården året efter. 

Christen Madsen Gasberg

Han var født i Tved 1872, og kom allerede som 9-årig ud at
tjene. Som 20-årig kom han til Hannæs. Han tjente bl.a. hos
sognefoged i Arup, Christian Oddershede (s.d.), og var en
overgang færgekarl ved Feggesund. Han var gift med Kirstine
Jensen, født i Vesløs 1877 som datter af forrige. Parret drev i
en årrække en ejendom i Arup, men købte 13. juli 1907 Kir-
stine Gasbergs fødehjem. Parret drev ejendommen til 1931,
hvor de solgte gården til sønnen Peder Gasberg. Herefter
flyttede de til et nybygget hus i Vesløs stationsby. Christian
Gasberg døde i 1946, 74 år gammel. I 1908 blev gården ramt
af et lynnedslag, og i den forbindelse fik Christian Gasberg
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skaderne vurderet. 1908 2. september: Har lynnedslag be-
skadiget en skorsten, bagerovn og kedelgrube, samt en del
vinduer og nogle skillemure. Skaden er 2. september af vur-
deringsmand fra Tømmerby, den stedlige tilsynsmand og
kredsformand vurderet for 250 kr. Fr. Møller. 

I 1914 fik Christian Gasberg hele ejendommen vurderet
med følgende resultat: 

1914 8. juni. Omvurdering:
1. Stuehus i Ø-V 25,10 meter lang, 

6,30 meter bred 3.700 kr.
2. Stald i S-N 16,70 meter lang, 6,30 meter bred 1.600 kr.
3. Lade i Ø-V 21,35 meter lang, 6,90 meter bred 900 kr.

6.200 kr. 

Gården fik indlagt elektricitet i 1920. 

Peder Madsen Gasberg

Var søn af forrige, og overtog gården 14. januar 1931. Han drev
ejendommen til 1945 og flyttede senere til Hjardemål Klit. 

Harald Albert Poulsen

Han var født i Østermarie på Bornholm den 25. december
1916 som søn af Alfred Poulsen. Han var gift med Inger
Poulsen, født Jensen 14. marts 1920 i Øsløs som datter af Lars
Jensen. Parret overtog gården den 19. marts 1945. Ved over-
tagelsen bestod besætningen af 2 heste, 6 køer, 12 ungkvæg,
7 svin og 2 får. I 1946 bestod besætningen af 3 heste, 8 køer,
12 ungkvæg, 30 svin og 2 får. Ved overtagelsen var der op-
dyrket 16 tønder land. Parret drev ejendommen til midten af
60’erne hvor de solgte gården og flyttede til Han Herred. Par-
ret var de sidste, der drev landbrug fra gården. 

Ejendommen blev overtaget af maler Mogens Thomsen. Før
1980 blev den overtaget af Flemming Skovgård Larsen og
ejes i dag, 2002, af Susanne og Philip Roderich, der er hen-
holdsvis sygehjælper og metalarbejder.

Gårdens navn: Aldershvile
Nuværende adresse: Vesløs Vejlevej 1
Gammelt matrikelnummer: 2
Matrikelnummer: 8a, senere 8g
Hartkorn: 8-5-0-2

Gården kan føres tilbage til matriklen 1664, hvor den tilhørte
Palle Rosenkrantz’ arvinger. Ved matriklen 1688 tilhørte den
salig Vitus Berings arvinger. Omkring midten af 1700-tallet
kommer den under Vesløsgård. Gården betegnes i en peri-
ode som øde, men købes af Vesløsgårds daværende ejer Vil-
lum Berregård og indgår altså i herregårdens fæstegods. I
1843 bliver gården solgt til Ane Katrine Kjerulff, mor til Ves-
løsgårds daværende ejer Peder Lassen Kjerulff, og gården
gennemgår en omfattende ombygning, bl.a. opføres et nyt
stuehus, og gården får navnet Aldershvile. I 1924 blev gården
købt af Han Herredernes Udstykningsforening og udstykket.

Fæstere og ejere

1. Christen Jensen. Har gården i fæste ved matriklen 1664.
2. Christen Jensen Odgård. Har gården i fæste ved matrik-

len 1688. (Måske den samme person som 1.).
3. Niels Marcussen. Fæster gården i 1765. Købte gården af

Vesløsgårds ejer Frederik Berregård 2. juli 1803.
8. Marcus Nielsen, søn af forrige. Arver gården efter sin far

1808.
9. Lars Badstue, svigersøn af forrige. Købte gården den 4.

juni 1835.
10. Anne Katrine Lüttichau Kjerulff. Købte gården 7. marts

1843. 
11. Peder Lassen Kjerulff, ejer af Vesløsgård, søn af forrige.

Arver Aldershvile efter sin mor 9. december 1845.
12. Elisabeth Kjerulff, enke efter forrige og endvidere ejer af

Vesløsgård, sidder i uskiftet bo efter forriges død 16.
november 1854. Alderhvile forpagtes ud til Niels Chr.
Gjørup fra 1855.
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13. Nikoline Gjørup, enke efter Niels Chr. Gjørup. Købte Al-
dershvile 5. juli 1874.

14. Jens Peter Andersen. Købte gården 5. juli 1888.
15. Marinus P. Larsen. Købte gården den 15. december 1922.
16. Han Herredernes Udstykningsforening. Købte Aldershvile

18. februar 1924.
17. Sigurd Krogh. Købte gårdens bygninger og toft 1. marts

1924 (8g).
18. Lars Pilgård. Købte gården 1945.
19. Per Pilgård, søn af forrige, ejer og driver fortsat gården

2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Christen Jensen Odgård

Han havde gården i fæste ved matriklen 1688 og eventuelt
også i 1664. Han var gift med Ellen Christensdatter. Han hav-
de gården i fæste til sin død ca. 1690. 

Niels Marcussen

Han var født i Vesløs 1742 som søn af bonde og gårdbeboer
Marcus Nielsen og hustru Else Andersdatter. Han var gift med
Kirsten Christensdatter, født i 1734. 

Han fæstede gården i 1765. Indtil gården kom i stand
skulle han i landgilde og arbejdspenge betale 8 rigsdaler. Til
sæd forstrækkes han med 3 tønder rug, 4 tønder og 6 skæp-
per byg, 4 tønder og 3 skæpper havre og 4 tønder sort havre
uden betaling. Desuden fik han 20 rigsdaler i kontanter som
hjælp til at købe bæster for. Han var fri for at betale al re-
stance af kongelige skatter til oktober 1765. Han slap for at
betale landgilde samme år, og desuden slap han for indfæst-
ning. Niels Marcussen var gift første gang med Maren Chri-
stensdatter. Hun døde 1768, og i den forbindelse blev der af-
holdt skifte i gården 24. september samme år. 

Af skiftet fremgik det at parret havde 2 børn, nemlig: 
Birgitte Marie Nielsdatter på 2 år. 
Christen Nielsen på 9 uger. 

Gårdens besætning bestod af 2 hopper, 2 heste, 2 plage, 1
føl, 1 3 års stud, 5 køer, 6 små nød, 11 får og lam, 2 årings
svin, 3 grise og 3 gæs. På grund af forskellige udgifter blev
der intet at arve. 

Ved folketællingen 1787 boede Niels Marcussens forældre
i gården. De var henholdsvis 76 og 74 år. Alle hans børn bo-
ede hjemme. Med Kirsten Christensdatter havde han føl-
gende børn: 

Marcus Nielsen på 11 år. Han overtog senere gården. 
Maren Nielsdatter på 15 år. 

Gården havde en tjenestekarl, Jens Skammelsen på 25 år. 

Ved folketællingen 1801 var Niels Marcussen endnu engang
blevet enkemand. I gården boede endvidere sønnen Marcus

Nielsen, der var blevet 25 år, og barnebarnet Kirsten Godiks-
datter. Gården havde 2 tjenestefolk, tjenestekarlen Thomas
Jacobsen på 26 år og tjenestepigen Anne Thomasdatter på 24
år. 2. juli 1803 blev Niels Marcussen selvejerbonde, idet han
købte gården af Vesløsgårds ejer Frederik Berregård. Niels
Marcussen døde 1808. 

Marcus Nielsen

Han var født i Vesløs 1776 som søn af forrige. Han var gift
med Kirsten Nielsdatter, født i 1776. Marcus Nielsen overtog
sit fødehjem efter faderens død 1808. Ved folketællingen
1834 boede der følgende af parrets børn hjemme: 

Birthe Marie Marcusdatter på 25 år. Hun er ifølge tællingen gift. 
Kirstine Marcusdatter på 20 år. 
Niels Christensen på 19 år og plejesøn. 

I gården boede endvidere 2 af datteren Kirsten Marie Marcus-
datters og Lars Chr. Badstues børn, Inger Kirstine Larsdatter
på 7 år og Niels Larsen på 2 år. Gården har hele to tjeneste-
karle, nemlig Jens Christensen på 32 år og Mikkel Jensen på
34 år. Marcus Nielsen betegnes i tællingen som gårdmand og
skolepatron. Marcus Nielsen solgte 1835 gården til sviger-
sønnen Lars Christensen Badstue. 

Lars Christensen Badstue

Han var født i 1796. Han var gift med Kirsten Marie Marcus-
datter, født i Vesløs 1802 som datter af forrige. Lars Christen-
sen Badstue overtog gården den 4. juni 1835. 

Ved folketællingen 1840 havde parret følgende børn: 
Inger Kristine Larsdatter, 13 år. 
Kirsten Larsdatter, 11 år. 
Margrethe Larsdatter, 7 år. 
Marcus Larsen, 4 år. 
Ane Kirstine Larsdatter, 2 år. 

Marcus Nielsen og Kirsten Nielsdatter nød fortsat aftægt i
gården, der nu havde 4 tjenestefolk, tjenestekarlene Niels
Larsen på 19 år og Jacob Larsen på 18 år og tjenestepigerne
Ane Marie Gregersdatter på 24 år og Karen Thomasdatter på
22 år. Lars Christensen Badstue solgte gården i 1843 til enke-
frue Ane Katrine Lüttichau Kjerulff. 

Ane Katrine Lüttichau Kjerulff

Hun var født i 1775 som datter af kaptajn Hans Helmuth Lüt-
tichau til Skjerrildgård og hustru Marie de Lasson til Bjørns-
holm. Hun blev 1809 gift med Steen Kjerulff, født 1767 som
søn af Christian Steensen Kjerulff og hustru Marie Batum til
Østergård i Salling. Han ejede herregården Aggersborggård
fra 1809 til sin død 1833. 

Anne Katrine Lüttichau drev gården videre til 1842, hvor
hun solgte den til L.C. Brinch-Seidelin. Herefter tog hun op-
hold hos sønnen Peder Lassen Kjerulff, der som bekendt
ejede Vesløsgård. 7. marts 1843 købte hun denne gård af Lars
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Christensen Badstue. Hun lod gården ombygge og opførte
blandt andet et nyt mere standsmæssigt stuehus. Det var
hende, der gav gården det meget passende navn Aldershvile. 

Ved folketællingen 1845 boede der følgende på gården: Anne
Katrine Kjerulff, 70 år, lever af midler. Marie Katrine Roslund,
62 år, født Aalborg, husjomfru. Johanne Margrethe Christens-
datter, 17 år, født Thisted, husjomfru. Christen Justesen, født
Bejstrup, 27 år, avlskarl. Ingeborg Sørensdatter, født Kollerup,
30 år, tjenestepige. Christen Thomsen, født Bejstrup, 26 år, tje-
nestekarl. Maren Sørensdatter, født Gøttrup, 24 år, tjeneste-
pige. 

Ane Katrine Lüttichau døde 3. februar 1845, og ejendommen
blev arvet af Vesløsgårds ejer Peder Lassen Kjerulff. Ved fol-
ketællingen 1850 bor der da også kun tjenestefolk på gården:
Marie Gjørup, 46 år, født i Viborg. Niels Wittrup Jensen, 37 år,
født i Arup. Christen Poulsen, 18 år, født i Øsløs. Ane Kirstine
Nielsen, 38 år, født i Lild. 

Niels Christian Gjørup

Han var født i Viborg i 1803. Han var gift med Johanne Nico-
line Gjørup, der var født i Viborg 1821. Niels Christian Gjørup
havde været forvalter på Vesløsgård i en årrække, og ved Pe-
der Lassen Kjerulffs død forpagtede han både herregården og
Aldershvile, som han allerede boede på med sin familie. 

Ved folketællingen 1855 boede der følgende på gården: Niels
Christian Gjørup, 52 år, født i Viborg, forpagter. Johanne Nico-
line Gjørup, 34 år, født i Viborg, hustru. Frederik Christian Gjø-
rup, 4 år, født i Vesløs, søn. Ellen Marie Gjørup, 2 år, født i Ves-
løs, datter. Peder Lassen Kjerulff Gjørup, under 1 år, født i
Vesløs, søn. Christine Marie Hansen, 18 år, født i Skive, hus-
jomfru. Inger Katrine Eriksen, 17 år, født i Vesløs, tjenestepige.
Niels Chr. Poulsen, 35 år, født i Stagstrup, tjenestekarl. Niels
Chr. Sørensen, 22 år, født i Vesløs, tjenestekarl. Mads Peter An-
dersen, 18 år, født i Vesløs, tjenestekarl. Ane Christensdatter, 22
år, født i Ræhr, tjenestepige. Hanne Frederiksdatter, 19 år, født

i Skovby, tjenestepige. Christine Christensdatter, 51 år, født i
Vesløs, tjenestepige. 

Altså et imponerende folkehold på gården, der var blevet væ-
sentlig større ved diverse jordopkøb, blandt andet matrikel
24a i Vesløs by. Ved tællingen 5 år senere var folkeholdet ikke
blevet mindre. Foruden herskabet, der siden sidste tælling
havde fået datteren Elisabeth Gjørup, der var 4 år, og lærer-
inden Julie Mikkelsen på 19 år og fra Vesløs, var der følgende
tjenestefolk: Ane Kirstine Nielsen, 20 år, født i Lild, tjeneste-
pige. Karoline Søndergård, 21 år, født i Nibe, tjenestepige.
Ane Katrine Pedersdatter, 25 år, født i Vust, tjenestepige. Jo-
hanne Christensen, 16 år, født i Arup, tjenestepige. Niels
Thomsen, 44 år, født i Arup, tjenestekarl. Niels Chr. Sørensen,
27 år, født i Vesløs, tjenestekarl. Christian Sørensen, 21 år, født
i Vesløs, tjenestekarl. 

Ved folketællingen 1870 var familien forøget med datteren
Jørgine der var 10 år. Der var stadig en lærerinde der under-
viste herskabets børn, nemlig Marie Julie Kelp på 18 år og fra
Aalborg. Nikoline Gjørups moder, Christine Marie Lykke på
77 år, havde ophold på gården, der havde følgende folke-
hold: Ane Cathrine Christensen, 18 år, født i Lild, tjeneste-
pige. Ane Elisabeth Christensen, 26 år, født i Øsløs, tjeneste-
pige. Dorthe Marie Petersen, 20 år, født i Vesløs, tjenestepige.
Niels Chr. Thomsen, 35 år, født i Arup, tjenestekarl. Christian
Bertelsen, 18 år, født i Østerild, tjenestekarl. Josias Christian
Pedersen, 17 år, født i Tønder, tjenestekarl. 

Niels Christian Gjørup døde 1870, 66 år gammel. Nikoline
Gjørup drev gården videre. Sønnen Frederik Gjørup var for-
valter på Vesløsgård. Elisabeth Kjerulff solgte Vesløsgård i
1871 til Jacob Nørgård, der endvidere ejede herregården Ag-
gersborggård. Elisabeth Kjerulff tog herefter ophold på Al-
dershvile indtil den 15. juli 1874, hvor hun solgte Aldershvile
til Nikoline Gjørup. Elisabeth Kjerulff flyttede herefter til Thi-
sted. Nikoline Gjørups søn Peder Lassen Gjørup bestyrede
gården, og ved tællingen 1880 boede der følgende personer
på gården: Nicoline Gjørup, 59 år, født i Viborg, ejerinde. Pe-
der Lassen Kjerulff Gjørup, 25 år, født i Vesløs, bestyrer. Eli-
sabeth Sofie Kjerulff Gjørup, 23 år, født i Vesløs, datter. Ellen
Marie Gjørup, 27 år, født i Vesløs, datter. Jørgine Gjørup, 20
år, født i Vesløs, datter. Jacob Olsen, 44 år, født i Arup, tjene-
stekarl. Caroline Marie Poulsen, 16 år, født i Hjardemål, tje-
nestepige. Markus J. Markussen, 26 år, født i Åbenrå, tjene-
stekarl. Andreas Hvass, 16 år, født i Ræhr, tjenestekarl. 

Nikoline Gjørup ejede Aldershvile til 1888, hvor hun solgte
den til Jens Peter Andersen. Hun og resten af familien flyt-
tede herefter fra egnen. 

Jens Peter Andersen

Han var født i Kåstrup 1867. Han var gift med Dorthea Bangs-
gård, der var født i Kåstrup 1865. Jens Peter Andersen købte
gården som en ganske ung mand på 21 år, 5. juli 1888. Ved
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folketællingen 1890 boede følgende personer på gården:
Jens Peter Andersen, 23 år, født i Kåstrup, gårdejer. Dorthea
Bangsgård, født i Kåstrup, kone. Kirsten Grønlund Andersen,
1 år, født i Vesløs, barn. Kristen Mortensen, 11 år, født i Ves-
løs, tjenestedreng. Niels Kristian Kristensen, 24 år, født i Hjar-
demål, tjenestekarl. Martine Kristensen, 19 år, født i Kåstrup,
tjenestepige. Ane Margrethe Mikkelsen, 22 år, født i Hiller-
slev, tjenestepige. 

Jens Peter Andersen var i en del år i bestyrelsen for Hjælpe-
kassen for Øsløs-Vesløs-Arup. For sit landbrug opnåede han
flere præmier ved dyrskuerne, arrangeret af Landboforenin-
gen i Han Herred, og afholdt ved Bjerget Kro og senere i skif-
tevis Vesløs og Frøstrup. 

Ved folketællingen 1901 havde parret foruden datteren Kir-
sten, følgende børn: 
Anders Oddershede Andersen, født 17. maj 1895. Han får se-
nere en ejendom på Torsbjerg i Øsløs (s.d.). 
Dorthea Marie Andersen, født 1. maj 1892. 
Niels Christian Oddershede Andersen, født 4. april 1897. 
Agnes Kirstine Odderhede Andersen, født 23. maj 1898. 

På gården var der to tjenestekarle, Anders Poulsen Klit fra
Hov, Sennels sogn og Karl P. Madsen fra Vesløs og en tjene-
stepige, Hansine Albæk fra Vesløs. Jens Peter Andersen købte
mere jord til gården, bl.a. matrikelnummer 17a, Vesløs bye. I
1911 solgte han den jord, hvor Andelsmejeriet Hannæs blev
opført samme år. Jens Peter Andersen drev gården til 1922,
hvor han solgte gården til Marinus Peter Larsen. Jens Peter
Andersen fik 1918 gården vurderet i Forsikringsselskabet Thi-
sted Amt med følgende resultat: 

1918 3. april:
1. Stuehus i Ø-V 28,87 meter lang, 

8,16 meter bred, stråtag 7.500 kr.
2. Lade Ø-V 42,68 meter lang, 

11,30 meter bred 7.000 kr.

3. Stald S-N 18,20 meter lang, 7,53 meter bred 4.000 kr.
4. Stald, vognport, tørvehus S-N 

21,34 meter lang, 7,53 meter bred 4.000 kr.
5. Kvist mod nord 7,53 meter lang, 

7,53 meter bred 1.500 kr.
24.000 kr. 

Gården fik indlagt elektricitet i 1920. 

Marinus Peter Larsen

Han overtog gården den 15. december 1922. Allerede 18. fe-
bruar 1924 solgte han Aldershvile til Han Herredernes Ud-
stykningsforening for en samlet pris af 80.000 kroner. Gården
blev udstykket på følgende måde: 

Parcel: Matrikel- Navn: Nuværende 
nummer: adresse:

1 8g Sigurd Krogh Vesløs Vejle Vej 1
2 8a Karl Bech Frimervej 1
3 8i Carl Pedersen Frimervej 2 
4 8h Aksel Jensen Frimervej 4 
5 87a# Ejnar Jensen Frimervej 8 

# Ejendommen ligger i Øsløs sogn. Se nærmere omtale af de
enkelte ejendomme under Udstykninger fra gården. 

Sigurd Krogh

Han var født 1893 i Fjerritslev, men voksede op i Hingelbjerg
ved Kollerup. I sine unge dage tjente han på gårdene, bl.a.
på Søndergård i Øsløs (s.d.). Han var gift med Elisabeth
Poulsen, født i Frøstrup, Tømmerby Sogn, 1896. I 1918 over-
tog de matrikel 9a, der var nabogård til Aldershvile, af Jens
Poulsen, der var Elisabeth Poulsens onkel (s.d.). Men i 1924,
18. februar, købte de hovedparcel og bygninger til denne
gård af Han Herredernes Udstykningsforening for 20.500
kroner. Sigurd Krogh drev gården til 1945, hvor han solgte
Aldershvile til Lars Pilgård. Parret flyttede ind i en mindre
ejendom ved Vesløs Skole. 
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Lars Pilgård

Han var født i Jetsmark Sogn, Vendsyssel, den 25. juni 1913
som søn af Niels Chr. Pilgård. Han var gift med Anna Pilgård,
født 8. maj 1913 som datter af den senere sognepræst i Øs-
løs-Vesløs-Arup Peder Hansen og hustru Cecilie. 

Lars Pilgård gik i sine unge dage på Åbybro Højskole, hvor
han fik en landbrugsuddanelse. Da han kom til Hannæs, blev
han forpagter af Øsløs Præstegård, men købte omkring 1940
den udstykning fra Vesløsgård, der fik navn efter den gamle
herregård, fordi den ligger omtrent hvor herregården lå. 

I 1945 købte parret så Aldershvile af Sigurd Krogh. Ved
overtagelsen var der følgende besætning på gården: 3 heste,
8 køer, 17 ungkvæg, 17 svin og 1 får. I 1946 var der 5 heste,
9 køer, 17 ungkvæg, 25 svin og 3 får. 

Lars Pilgård har haft flere tillidshverv. Han var i flere år for-
mand for Vesløs Brugsforening og har været i bestyrelsen for
andelsmejeriet Hannæs. I midten af 70’erne overtog sønnen
Per Pilgård gården. Parret flyttede til Kragholmvej i Vesløs.
Lars Pilgård døde 1998. 

Per Pilgård, der i sine unge dage var en ivrig fodboldspil-
ler for Hannæs Idrætsforening, har bl.a. været formand for
den konservative vælgerforening. Han er gift med Bente Pil-
gård. Per Pilgård driver fortsat gården i 2002. 

Udstykninger fra gården

Nuværende adresse: Frimervej 1 
Matrikelnummer: 8a 

Ejendommen er udstykket fra Aldershvile i 1924. 

Ejere

1. Carl Martinus Bech. Overtog en parcel fra gården i 1924
og opførte ejendommen.

2. Finn Bisgård. Overtog ejendommen ca. 1960.
3. Kurt Smedemark. Ejer ejendommen 2002. 

Lidt om ejerne

Carl Martinus Bech

Han var født i Fjerritslev 1901 som søn af Mathias og Ane
Bech (s.d.). Som 10-årig flyttede han med sine forældre til
Vesløs, hvor de fik en udstykning fra Vesløsgård. Han blev i
hjemmet og hjalp her til han var fyldt 17 år, hvor han kom til
Bisgård i Øsløs. I 1919 fik han plads på en gård i Kirkehel-
singe på Sjælland, og året efter var han igen medhjælper på
gården derhjemme. 

Han blev gift med Ane Marie Brændgård, der var født i
Vesløs 1901. 1924 købte parret denne parcel og opførte ejen-
dommen, hvor der i starten blev drevet traditionelt landbrug.
Senere oprettede de gartneri og frugtplantage. Carl Bech
meldte sig ind i gartnernes salgsforening i Thisted, og star-

tede med jordbær, gulerødder, kartofler og grøntsager. Der
blev plantet frugttræer og leveret til GASA. 

Efter krigen startede parret igen med traditionelt landbrug
med jerseykvæg og svin. Carl Bech var i en årrække i besty-
relsen for GASA og mejeriet Hannæs og Vesløs, og adskillige
lokale foreninger benyttede ham som revisor. 

Carl Bech gav 10.787 kr. for 121/4 tønder land. Dette mente
mange var en alt for billig pris. Carl Bech var søn af Mathias
Bech, der var medlem af bestyrelsen for udstykningsforenin-
gen. En erklæring fra de andre 3 købere, at de hver især
havde fået den lod, de ønskede, dæmpede noget af kritik-
ken, men ikke nok. Ved udbetaling af overskuddet 1925 øn-
skede Carl Bech ikke del i overskuddet af de 3/10 som besty-
relsen råder over, for ikke derved at opmuntre kritikken.
Godkendelsen for udstykningen af ejendommen skete først i
1926. Parret byggede omkring 1960 et hus på en del af ejen-
dommens grund og solgte ejendommen til Finn Bisgård. 

Carl Bech mistede sin hustru i 1984, men han blev boende
i huset til 1990. Da flyttede han ind i en andelsbolig i Vesløs,
hvor han gik lange ture med sin nabo Andreas Christensen,
der da var langt over de 90 år. Carl Bech døde 1995. 

Finn Bisgård dyrkede foruden traditionel landbrug også en
del gartneri. Han er gift med Lone Bisgård, der har gjort me-
get i håndarbejde. 

I 2002 ejes den af Kurt Smedemark, der er elektromekani-
ker. Han er gift med Vibeke Stagstrup, der er lærer ved Ves-
løs Skole. 

Nuværende adresse: Vesløs Huse 10
Matrikelnummer: 8b, senere 8n

Ejendommen er udstykket fra Aldershvile i 1844. 

Ejere

1. Jens Olesen. Købte parcellen af Lars Nielsen Badstue og
opfører ejendommen 1. april 1844.

2. Anne Maren Heidicke. Købte ejendommen 7. januar 1851.

170

Carl Bech, til højre, sammen med sin gode ven og følgesvend

Andreas Christensen, 1993-94. Foto: Aksel Ansø.



3. Christen Jensen Pedersen. Købte ejendommen 12. august
1871.

4. Peder Chr. Jensen Spanggård. Købte ejendommen 8. juli
1872.

5. Anton Jensen Spanggård, søn af forrige. Købte ejendom-
men den 25. april 1914.

6. Katrine Jessen Jensen. Købte huset før 1977. Brugte det
som fritidshus. Ejer fortsat huset 2002. 

Lidt om ejerne 

Jens Olesen

Han var født i Østerild 1788. Han var gift med Karen Oles-
datter, født Hillerslev 1804. Parret overtog denne parcel fra
gården 1. april 1844 og opførte ejendommen. 

Parret havde følgende børn ved folketællingen 1845: 
Ole Chr. Jensen 7 år, født i Østerild. 
Kirsten Marie Jensdatter 10 år, født i Østerild. 
Karen Marie Jensdatter 3 år, født i Østerild. 

I ejendommen boede endvidere Ane Bertelsdatter på 78 år,
der nød aftægt. Jens Olesen døde 1850. 

Peder Christian Jensen Spanggård

Han var født i Østerild 1833. Han var gift med Johanne Lu-
kassen, født i Østerild 1838. Peder Christian Jensen overtog
ejendommen 8. juli 1872. 

Ved folketællingen 1880 havde parret følgende børn: 
Peder Christian Jensen, 11 år. 
Edvard Jensen, 7 år. 
Karen Marie Jensen, 5 år. 
Anton Jensen, under 1 år. 

Ved samme tælling blev Peder Christian Jensen betegnet som
arbejdsmand. Han var veteran fra krigen i 1864, hvor han
stod ved 1. infanteriregiment og var med i kampene ved San-
kelmark og Vejle. Ved parrets guldbryllup i 1911 modtog han
30 kroner fra krigsministeren og 40 kroner fra kongen. Peder
Christian Jensen, der senere købte navnet Spanggård, solgte
i 1914 ejendommen til sønnen Anton Spanggård. Han døde
som aftægtsmand hos denne i 1916. 

Anton Spanggård

Han var født i Vesløs 1879 som søn af forrige. Han overtog
ejendommen efter sine forældre den 25. april 1914. Anton
Spanggård fik sammen med sin hustru over 20 børn. Han fik
huset takseret i Forsikringsselskabet Thisted Amt 1918 med
følgende resultat: 

1918 den 3 april. Omvurderet:
1. Et hus i Ø-V, indrettet til stuehus, stald og 

lade 21,95 meter lang, 6,28 meter bred 2.600 kr. 

Huset ejes i 2002 af Katrine Jessen Jensen, der bruger det som
fritidshus. 

Nuværende adresse: Frimervej 2 
Matrikelnummer: 8i 

Ejendommen er udstykket fra Aldershvile 1924. 

Ejere

1. Carl Pedersen. Købte udstykningen 1924 og opførte ejen-
dommen.

2. Poul Erik Rægård. Købte ejendommen i slutningen af
70’erne.

3. Chr. Oddershede. Ejer ejendommen 2002. 

Lidt om ejerne 

Carl Pedersen

Købte udstykningen 1924, til en pris af 9.477 kroner. Parcel-
len var på 111/8 tønder land gammel mål. I forbindelse med
opførelsen af ejendommen fik han den forsikret i Forsik-
ringsselskabet Thisted Amt: 

1924 den 10. juli: Bygningerne under opførelse er forsikret,
samt alt materiale på byggepladsen for 7.000 kr. 

Carl Pedersen drev ejendommen i mange år. 

Poul Erik Rægård, der er født i Arup, er gift med Aino
Rægård. Han arbejdede i mange år i fiskeindustrien i Hanst-
holm som formand og forpagtede en overgang servicestatio-
nen i Øsløs. Parret bor i dag i Frøstrup. 
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Nuværende adresse: Frimervej 4 
Matrikelnummer: 8h 

Ejendommen er udstykket fra Aldershvile 1924. 

Ejere

1. Aksel Jensen. Overtog udstykningen 1924 og opførte ejen-
dommen.

2. Svend Rose Jensen, søn af forrige. Overtog ejendommen
1956. Ejer fortsat ejendommen 2002. 

Lidt om ejerne 

Aksel Jensen

Han var født i Arup 1895. Han var hele sit liv beskæftiget ved
landbruget og tjente i sine unge dage bl.a. på Fyn, hvor han
traf sin hustru Karen Jensen. I 1924 købte parret en parcel fra
Aldershviles udstykning og opførte ejendommen. I den for-
bindelse fik han ejendommen takseret i Forsikringsselskabet
Thisted Amt: 

1924 den 19. juli er bygningen, der er under opførelse, for-
sikret samt alle materialer på byggepladsen for i alt 7000 kro-
ner. 

Aksel Jensen blev omkring 1950 ramt af en mindre hjerne-
blødning, og var efter den tid delvis uarbejdsdygtig. Han
solgte i 1956 ejendommen til sin søn Svend Rose Jensen, og
parret flyttede ind i et hus ved Vesløs Stationsby. Aksel
Jensen døde den 26. januar 1960. 

Sved Rose Jensen er gift med Elise Jensen. Der drives fortsat
lidt landbrug fra ejendommen. 

Den sidste ejendom der blev udstykket i 1924, matrikel 87a
ligger i Øsløs Sogn. Den blev overtaget af Ejnar Jensen, der
var en bror til Aksel Jensen. Denne ejendom ejes i dag af
Dahl Thomsen og hans hustru Rita Thomsen. 

Nuværende adresse: Pilgårdsvej 10 
Gammelt matrikelnummer: 6a 
Matrikelnummer: 9a, senere 9g 
Hartkorn: 4-5-0-1 

Gården kan føres tilbage til matriklen 1664, hvor den ejedes
af Kronen. Omkring 1700 kom den under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Thomas Jensen Mossing. Havde gården i fæste ved ma-
triklerne 1664 og 1688.

2. Ole Nielsen, svigersøn af forrige, fæstede gården 1689.
3. Jens Nielsen Boesen. Fæster gården før 1692.
4. Christen Michelsen, svigersøn af forrige. Fæster gården

14. december 1713.
5. Michel Christensen, søn af forrige. Fæster gården 7. de-

cember 1756.
6. Simon Thomsen. Fæster gården 20. april 1773.
7. Thomas Simonsen, søn af forrige. Overtog fæstet på

gården efter 1801. 1809 købte han den af Vesløsgårds ejer
Casper Peter Svinth.

8. Anne Marie Jensdatter, enke efter forrige, overtog gården
før 1834.

9. Jens Thomsen, søn af forrige. Overtog gården 14. februar
1848.

10. Ane Elisabeth Thomsen, enke efter forrige. Overtog går-
den 8. juni 1881. 

11. Jens Poulsen, svigersøn af forrige. Overtog gården 14.
juni 1881.

12. Sigurd Krogh. Købte gården den 11. juni 1918. Han tog
en del af jorden med sig, da han købte nabogården Al-
dershvile (s.d.), i 1924. Ejendommen blev ommatrikuleret
til 9g.

13. Mads Peter Madsen. Købte ejendommen 1924.
14. Olaf Brusch. Overtog ejendommen i 1960’erne. Han ejer

fortsat ejendommen 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne 

Thomas Jensen Mossing

Han havde gården i fæste ved matriklen 1664, der dengang
var under Kronen. Ved matriklen 1688 havde Thomas Mos-
sing den fortsat i fæste og hørte nu under det Nordjyske ryt-
tergods. Ifølge matriklen i 1688 havde gården en del jord i
Øsløs Sogns hede. Thomas Jensen Mossing døde 2. april
1689, 62 år gammel. 

Ole eller Oluf Nielsen

Han var født 1642. Han var gift med Maren Thomasdatter, der
var datter af Thomas Jensen Mossing. I 1689 overtog han
fæstet på gården, der da stadig var under Kronen. Ole Niel-
sen døde allerede 1691, kun 49 år gammel. 
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Jens Nielsen Boesen

Han var født i Vesløs ca. 1660 som søn af Niels Boesen og
hustru Margrethe Jensdatter. Han overtog fæstet på gården i
1692. Han blev gift med enken i gården Maren Thomasdatter. 

Parret havde følgende børn: 
Margrethe Jensdatter, født 14. juni 1693. 
Thomas Jensen, født 18. juli 1695. Han døde allerede i 1698. 

Jens Nielsen Boesen beholdt fæstet på gården indtil 1713,
hvor han overdrog den til sin svigersøn. Han døde som af-
tægtsmand hos denne den 10. maj 1727. Maren Thomasdat-
ter døde i 1726. 

Christen Michelsen

Han var født i Øsløs 1689 som søn af Michel Christensen og
hustru Maren Christensdatter. Gift med Margrethe Jensdatter,
født i Vesløs 1693 som datter af forrige. Parret overtog fæstet
på gården 14. december 1713. I indfæstning skulle han be-
tale 10 sletdaler. Jens Nielsen og hustru skal have ophold i
den øde bolig, der hører til gården. Ved dennes død over-
tager Christen Michelsen denne bolig. 

Parret havde følgende børn: 
Thomas Christensen, født 1714. 
Michel Christensen, født 1718. 
Maren Christensdatter, født 1724, død 1731. 
Jens Christensen, født 1727. 
Maren Christensdatter, født 1730. 
Maren Christensdatter, født 1733. 

Christen Michelsen havde gården i fæste til 1756, hvor han
overlod den til sin søn. Han døde 21. januar 1760. 

Michel Christensen

Han var født i Vesløs i 1718 som søn af forrige. Han overtog
fæstet på gården 9. december 1756 efter sine forældre. I land-
gilde skulle han betale 5 rigsdaler 1 mark og 8 skilling. Sine
gamle forældre skulle han forsørge på forsvarlig vis, og går-
dens bygninger skulle han bringe i forsvarlig stand. I ind-
fæstning skulle han betale 6 rigsdaler og 4 mark. Michel Chri-
stensen, der var ugift, havde gården i fæste indtil 1773, hvor
han fik aftægt på gården. 

Simon Thomsen

Han var født i Vesløs 1740, som søn gårdbeboer Thomas
Andersen og hustru Dorthe Simonsdatter (s.d.). Han var gift
med Else Christensdatter, født i Arup 1744. Simon Thomsen
overtog fæstet på gården 20. april 1773. I landgilde skulle
han betale 5 rigsdaler 1 mark og 8 skilling. I stedet for ægt
og arbejde af 1/3 plov, skulle han yde hoveri efter udgivet for-
ordning. De aftaler der blev indgået med Michel Christensen
skulle holdes ubrydeligt. I indfæstning skulle han betale 24
rigsdaler. 

Ved folketællingen 1787 havde parret følgende børn: 
Thomas Simonsen, 12 år. 
Chresten Simonsen, 10 år. 
Dorthe Simonsdatter, 8 år. 
Anne Simonsdatter, 4 år. 
Kirsten Simonsdatter, 2 år.

På gården nød Michel Christensen, der nu var 70 år, aftægt. I
tællingen betegnes han som tjenestekarl, men det må være
en skrivefejl. På gården var endvidere tjenestekarlen Peder
Christensen på 23 år. Simon Thomsen havde gården i fæste
til efter 1801, hvor fæstet overgik til sønnen Thomas Simon-
sen. 

Thomas Simonsen

Han var født i Vesløs 1775 som søn af forrige. Han var gift
med Anne Marie Jensdatter, født i Vesløs 1774 som datter af
gårdbeboer Jens Bertelsen og hustru Else Marcusdatter (s.d.).
Han overtog fæstet på sin fødegård efter 1801, og 20. februar
1809 købte han gården af Vesløsgårds ejer Casper Peter
Svinth. Thomas Simonsen døde 1834. Ved folketællingen
samme år sad Ane Marie Jensdatter som enke i gården. 

Hjemme boede der følgende børn: 
Simon Thomsen, 20 år. 
Jens Thomsen, 18 år. 
Else Kirstine Thomasdatter, 15 år. 
Else Marie Thomasdatter, 12 år. 
Dorthe Thomasdatter, 8 år. 

I gården boede endvidere tjenestepigen Mette Catrine Chri-
stensdatter på 27 år. Anne Marie Jensdatter ejede gården til
1848, hvor hun solgte gården til sønnen Jens Thomsen. 

Jens Thomsen

Han var født i Vesløs 1816 som søn af forrige. Han var gift
med Ane Elisabth Thomasdatter, født i Tømmerby 1816. Han
overtog sin fødegård 14. februar 1848. I skødet var en af-
tægtskontrakt for Ane Marie Jensdatter og endvidere fastlagt,
hvilket beløb de øvrige søskende skulle have udbetalt i for-
bindelse med handelen. 

Ved folketællingen 1860 havde parret følgende børn: 
Thomas Jensen, 11 år. 
Ane Marie Jensdatter, 6 år. 
Karen Kirstine Jensdatter, 3 år. 

I gården boede endvidere gårdmandens søster Else Marie
Thomasdatter på 38 år og tjenestekarlen Jacob Olesen på 25
år og fra Arup. Jens Thomsen døde 1878. 

Ved folketællingen 1880 havde Ane Elisabeth Thomsen an-
sat en bestyrer, Jens Poulsen, 30 år, og fra Tømmerby. Alle-
rede året efter solgte hun gården til Jens Poulsen. 
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Jens Poulsen

Han var født i Tømmerby 1850. Han var gift med Karen Kir-
stine Jensdatter, født i Vesløs 1857 som datter af forrige. Han
kom til gården som bestyrer før 1880 og overtog sin hustrus
fødehjem 14. juni 1881. 

Parret havde ingen børn. Ved folketællingen 1890 nød Ane
Elisabeth Thomsen på 76 år fortsat aftægt i gården. Desuden
boede tjenestefolkene Jeppe Christian Henriksen på 22 år og
Ane Cathrine Christensen på 24 år, begge fra Aunsø, i gården. 

Jens Poulsen havde mange tillidshverv. Han var i flere pe-
rioder medlem af sognerådet for Øsløs-Vesløs-Arup, og fra
1897 til 1900 var han formand. Parret drev gården videre ind-
til 1918, hvor han solgte gården til Sigurd Krogh (s.d.). Jens
Poulsen døde 1941. I begyndelsen af 1900-tallet fik Jens
Poulsen ejendommen vurderet i Forsikringsselskabet Thisted
Amt med følgende resultat:

1. Stuehus Ø-V 40 alen lang, 9 alen bred, 
kvist i syd, stråtag 1.800 kr.

2. Lade og stald Ø-V 57 alen lang, 12 alen bred 1.600 kr.
3. Vognhus m.m. S-N 20 alen lang, 12 alen bred 1.000 kr.

4.400 kr. 

Sigurd Krogh

Han overtog ejendommen 1918 og drev den til 1924, hvor
han købte hovedparcellen og bygningerne fra nabogården
Aldershvile. Sigurd Krogh tog det meste af jorden fra denne
gård og lagde den under Aldershvile. Se Sigurd Kroghs bio-
grafi under omtalen af Aldershvile. 

Mads Peter Madsen

Han var født i Øsløs 1886 som søn af husmand Søren Mad-
sen (s.d.). I sine unge dage tjente han mange steder. Han var
gift med Johanne Thomsen Kjærgård, der ligeledes var født i
Øsløs. Hun led af en alvorlig sygdom i mange år. Efter gif-
termålet bosatte parret sig i Skippergade i Øsløs, hvor de
drev en lille ejendom. Senere boede de ganske kort på Ves-
løs Mark, indtil de overtog denne efterhånden lille ejendom.

Mads Peter Madsen blev kirktjener, ringer og graver ved Ves-
løs kirke. I mange år krævede han endvidere sygekasse-
penge ind i Vesløs. Johanne Thomsen Kjærgård døde 1938.
Parret havde 4 børn. 

Mads Peter Madsen døde 1975. Ejendommen ejes i dag af
arkitekt Olaf Brusch, der har ført den gamle parallel gård til-
bage til sin oprindelige skikkelse. Han er gift med Hedvig
Brusch, der er uddannet sygeplejerske. Olaf Brusch har bl.a.
siddet i bestyrelsen for Thisted Museum. 

Udstykning fra gården 

Nuværende adresse: Søndergårdsmark 4 
Matrikelnummer: 9b 

Ejendommen er udstykket fra gården den 25. marts 1848. 

Ejere

1. Simon Thomsen, køber parcellen af sin mor Anne Marie
Jensdatter og opfører ejendommen, den 25. marts 1848.

2. Dorthea Thomsen, søster til forrige. Købte ejendommen
27. august 1878.
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3. Søren Christen Poulsen. Købte ejendommen den 15. sep-
tember 1896.

4. Laura Marie Christensen, enke efter forrige. Overtog ejen-
dommen i 1915.

5. Niels Gregersen Thomsen. Overtog ejendommen 5. maj
1917.

6. Jens Thomsen.
7. Åge Vigsø. Overtog ejendommen før 1960.
8. Lilly Vigsø, enke efter forrige. 
9. Mads Vigsø, søn af forrige. Ejer ejendommen 2002. 

Lidt om ejerne 

Simon Thomsen

Han var født i Vesløs 1815 som søn af gårdmand Thomas
Simonsen og hustru Anne Marie Jensdatter (s.d.). Han købte
denne udstykning af sin mor den 25. marts 1848. 

Simon Thomsen forblev ugift, men som husbestyrerinde
havde han i mange år søsteren Dorthea Thomsen, der i 1878
købte ejendommen. Simon Thomsen drev ejendommen til
sin død i 1889. Dorthea Thomsen solgte ejendommen i 1893
til tømrer Peter Conrad Møller, der tidligere bl.a. havde boet
i Øsløs. 

Søren Christen Poulsen

Han var født i 1852. Han var gift med Laura Marie Christen-
sen, født i 1852. Søren Christen Poulsen købte ejendommen
den 15. september 1896. 

Ved folketællingen 1906 havde parret følgende børn: 
Kristine Poulsen, 13 år. 
Poul Manstrup Poulsen, 10 år. 

På ejendommen boede endvidere Laura Marie Christensens far
Christen Larsen på 74 år, der levede af alderdomsunderstøt-
telse. Søren Christen Poulsen fik i 1902 ejendommen takseret i
Forsikringsselskabet Thisted Amt med følgende resultat: 

1902 den 19. juli:
1. Et hus i Ø-V 49 alen lang, 91/2 alen bred,

indrettet til stuehus, stald og lade, 
tækket med strå 1.900 kr.

2. Et hus i nord fra nr. 1 14 alen lang, 
10 alen bred, indrettet til møddingshus og lade 400 kr.

3. Et hus i Ø-V indrettet til hønsehus 18 alen lang, 
6 alen bred, tækket med tagpap 300 kr.

2.600 kr.

Søren Christian Poulsen døde 1915. Laura Maire Christensen
drev ejendommen videre til 1917, hvor hun solgte ejendom-
men. 

Niels Gregersen Thomsen

Han var født i Øsløs 1893 som søn af Lars Chr. Thomsen. I
sin barndom og ungdom tjente han forskellige steder på

Hannæs og i Nordthy. I 1916 blev han gårdbestyrer for Jo-
hanne Agesen (s.d.) i Øsløs, og her blev han kendt med sin
hustru Johanne Stentoft, født i Skovsted som datter af Anders
Stentoft. I 1917 blev de gift, og 5. maj samme år overtog de
denne ejendom. 

Ved overtagelsen bestod gårdens besætning af 2 heste, 3
køer, 4 ungkvæg og 8 svin. I 1946 bestod besætningen af 2
heste, 5 køer, 9 ungkvæg, 20 svin og 1 får. Parret drev ejen-
dommen til 1956, hvor Niels Gregersen Thomsen pludselig
afgik ved døden, i øvrigt på åben gade i Vesløs. 

Åge Vigsø

Han var født i Bøns, Øsløs Sogn som søn af husmand Knud
Vigsø. Han var gift med Lily Vigsø, født i Øsløs som datter af
gårdejer Jørgen Ravn og hustru Else Ravn. Åge Vigsø var en
overgang fodermester ved Bygholm Vejle, og parret overtog
før 1960 denne ejendom. I en årrække spillede begge ama-
tørteater i Øsløs ungdomsforening. 

Efter Åge Vigsøs død blev Lily Vigsø boende på ejendom-
men. Hun solgte senere ejendommen til sønnen Mads Vigsø.
Han er gift med Lene Vigsø, der er datter af husmand Niels
Pedersen og hustru Åse Pedersen (s.d.). Hun arbejder i Ves-
løs Brugsforening. De ejer fortsat ejendommen 2002. 

Nuværende adresse: Pilgårdsvej 8 
Matrikelnummer: 11a senere 11e 
Hartkorn: 1-6-3-0 

Gården kan føres tilbage til matriklen 1664, hvor der ikke
klart står noget om hvem der ejer den. Gården kom under
Vesløsgård omkring 1700. Fra midten af 1800-tallet er ejen-
dommen reduceret til et husmandssted. 

Fæstere og ejere

1. Jens Gregersen. Havde gården i fæste ved matriklerne
1664 og 1688.

2. Peder Christensen Skrædder. Fæster gården, der nu var
under Vesløsgård, den 10. maj 1703.

3. Jens Nielsen Rolighed. Fæster gården den 10. oktober
1740.

4. Jens Jensen Vittrup. Fæster gården den 26. april 1755.
5. Anders Andersen Koldsgård. Fæster gården 24. februar

1757.
6. Jens Larsen Skytte. Fæster gården 17. februar 1772.
7. Lars Jensen Skytte, søn af forrige. Fæster gården før 1801.

Købte senere gården af Vesløsgårds ejer Casper Peter
Svinth.

8. Lars Christian Skytte, søn af forrige. Overtog ejendom-
men før 1840.

9. Jens Christian Christensen. Købte ejendommen 29. juni
1867.

10. Jacob Godiksen. Købte ejendommen 20. juni 1883. 
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11. Elias Godiksen, søn af forrige. Købte ejendommen 28.
januar 1920.

12. Inger Marie Godiksen, enke efter forrige. Overtog ejen-
dommen 17. september 1949.

13. Søren Madsen. Købte ejendommen den 10. september 1953.
14. H. Rasmussen, København. Ejede ejendommen omkring

1970. Brugte det som fritidshus.
15. Ib Bagge. Ejede ejendommen i 1977.
16. Bo Laursen. Ejede ejendommen før 1984. Ejer stadig ejen-

dommen 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Jens Gregersen

Han var født ca. 1636. Han havde gården i fæste ved matrik-
lerne i 1664 og 1688. Han havde gården i fæste til han døde
1703, 67 år gammel. Jens Gregersen var ugift. Han optrådte
ofte som fadder i Øsløs ved barnedåb. 

Peder Christensen Skrædder

Han var født i Tømmerby. Han var gift med Margrethe
Poulsdatter og overtog fæstet på gården den 10. maj 1703.
Han skulle svare det sædvanlige landgilde og i hoveri skulle
han udføre 1/3 plovs arbejde til Vesløsgård. 

Parret havde følgende børn: 
Jens Pedersen, født 1705. Senere i Kjæret, Lild Sogn. 
Poul Pedersen, født 1708. Senere i Esdal. 
Maren Pedersdatter, født 1710. 
Niels Pedersen, født 1713. Landsoldat 1740, død 1742. 
Karen Pedersdatter, født 1715. Død som spæd. 
Anders Pedersen, født 1723. 

Margrethe Poulsdatter døde 1740. I den anledning blev der
afholdt skifte i gården 13. juni: Gården havde følgende be-
sætning: 2 får, 2 køer, 3 heste, 1 plag og 1 sosvin. Reparation
af gårdens bygninger, der bestod af et rålingshus på 9 fag, en

lade på 3 gulve, 1 lo, fæhus og stald på 3 fag samt et hus til
får og vogne på 4 fag, ville blive så dyre at der intet blev til
arvingerne. Peder Christensen opgav samme år fæstet på
gården og døde som aftægtsmand 1767. 

Jens Nielsen Rolighed

Han var født i Øsløs i 1711 som søn af gårdbeboer Niels Chri-
stensen Rolighed og hustru Ellen Pedersdatter (s.d.). Han var
gift med Maren Jensdatter, født 2. maj 1711 i Vesløs som dat-
ter af Jens Jensen Bilde og hustru Maren Christensdatter. Han
overtog fæstet på gården den 10. oktober 1940. Ifølge fæste-
brevet skulle Peder Christensen Skrædder have livsophold
mod at arbejde det han kunne. Skulle han senere flytte til et
af sine børn, skulle han have seng og kiste med. Jens Niel-
sen skulle beholde gårdens besætning og i stedsmål betale 4
rigsdaler. Jens Nielsen døde 1755. Kort før sin død måtte han
opgive fæstet på grund af armod. 

Parret havde følgende børn: 
Niels Jensen Bojer, født 1743. 
Maren Jensdatter, født 1745. Senere gift med Søren Jensen
Bang i Hjardemål Klit. 
Johanne Jensdatter, født 1746. Senere i Kløv. 
Anne Jensdatter. Senere i Hunstrup. 
Jens Jensen, født 1748. 
Margrethe Jensdatter, født 1750. 
Kirsten Jensdatter, født 1752. 

Jens Jensen Vittrup

Han var født i Arup. Han var gift med Maren Jensdatter, født
i Øsløs 1730 som datter af Jens Bertelsen. Han overtog fæstet
på gården den 26. april 1755. I landgilde skulle han betale 2
rigsdaler og i hoveri skulle han arbejde for 1/4 plov for Ves-
løsgård. På grund af gårdens ringe tilstand fik han 2 tønder
rug, 3 tønder byg og 1 tønde aur til sædekorn. 

Til husenes reparation fik han en del byggemateriale, bl.a.
10 alen træ. Han skulle ingenting betale i indfæstning. Jens
Jensen Vittrup fik ikke lang tid til at bringe gården på fode,
idet han døde allerede 1757. I den forbindelse blev der af-
holdt skifte i gården 27. januar. 

Parret havde et barn, nemlig datteren Maren Jensdatter,
født 1756. Hun blev senere gift med Anders Michelsen, møl-
ler i Østerild. Som lavværge var mødt Christian Jensen fra
Vesløs og formynder var Jens Jensen Vittrups bror Christian
Jensen fra Arup. Da gårdens inventar med mere var taget i
øjesyn kunne de tilstedeværende konstatere, at der intet blev
at arve. Enken Maren Jensdatter erklærede, at hun ville blive
ved gården. 

Anders Andersen Koldsgård

Han var født i Øsløs 1728 som søn af gårdbeboer Anders An-
dersen Koldsgård og hustru Maren Andersdatter (s.d.). Han
overtog fæstet på gården 24. februar 1757. Han blev gift med
enken i gården Maren Jensdatter, men i fæstebrevet blev det
ikke nævnt som en af fæstebetingelserne. I landgilde skulle
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han betale 2 rigsdaler, og i indfæstning 6 rigsdaler. I hoveri
skulle han yde arbejde for 1/4 plov til Vesløsgård. Parret
havde et enkelt barn, Jens Andersen, født i 1762. 

Anders Andersen Koldsgård havde gården i fæste indtil
1772, hvor han måtte opgive det på grund af armod. Gården
var åbentbart vanskelig at drive. 

Jens Laursen Skytte

Han var født i Øsløs 1740. Han var gift med Anne Larsdatter,
født 1749. Jens Laursen Skytte overtog fæstet på gården 17.
februar 1772, og overtog den på de sædvanlige betingelser.
Dog fik han leveret en del sædekorn på grund af gårdens
dårlige tilstand. I fæstebrevet oplystes, at i et husværelse ved
enden af huset boede Maren Christensdatter. 

Ved folketællingen 1787 havde parret følgende børn: 
Lars Jensen, 11 år. Overtog senere gården. 
Niels Jensen, 9 år. 
Johanne Marie Jensdatter, 1 år. 

Før folketællingen 1801 havde sønnen Lars Jensen, også kal-
det Skytte, overtaget fæstet på gården. 

Lars Jensen Skytte

Han var født i Vesløs 1777 som søn af forrige. Han var gift
med Kirsten Thomasdatter, født i Øsløs 1777. Han overtog
fæstet på gården efter sin far før 1801. Desværre mangler pro-
tokollen fæstebrevene fra 1799 til 1807. 

Ved folketællingen 1801 boede Jens Larsen Skytte, i tællin-
gen kaldet Rasmussen, sandsynligvis en fejl, hustru og den
yngste datter Johanne Jensdatter på 14 år, fortsat i gården.
Lars Jensen Skytte købte på et tidspunkt gården af Vesløs-
gårds ejer Casper Peter Svinth. Ved folketællingen 1834 bo-
ede datteren Kirsten Larsdatter på 16 år hjemme. Desuden
havde de drengen Carl Christian Ibsen på 8 år, der var fattig-
forsørget, i pleje. Lars Jensen Skytte døde 1840 som aftægts-
mand hos sønnen Lars Christian Larsen Skytte. 

Lars Christian Larsen Skytte

Han var født i Vesløs 20. september 1807. Han var gift med
Ane Marie Hansdatter, født i Vigsø 1820. Lars Christian Lar-
sen Skytte overtog gården før 1840, idet faderen døde som
aftægtsmand. 

Ved folketællingen 1845 havde parret følgende børn: 
Kirsten Larsdatter, 5 år. 
Ane Marie Larsdatter, 1 år. 

På ejendommen boede endvidere Lars Christian Skyttes mor
Kirsten Thomasdatter, der var 68 år. Parret drev ejendommen
til 1867, hvor de solgte den til Jens Chr. Christensen. 

Jens Chr. Christensen

Han var født i 1830. Han var gift med Catrine Marie Chri-
stensen, der var født i 1834. Parret overtog ejendommen 29.

juni 1867. Jens Chr. Christensen ernærede sig som fisker og
husmand. Catrine Marie Christensen var jordemor. Hun må
have nedsat sig som privat jordemoder, da distriktsjorde-
moderen boede i Øsløs. 

Ved folketællingen 1870 havde parret følgende børn: 
Christian Christensen, 10 år. 
Mette Christine Christensdatter, 10 år. 
Ane Marie Magdalene Christensdatter, 9 år. 
Ole Christian Christensen, 7 år. 

Jens Christian Christensen drev ejendommen til 1883, hvor
han solgte den til Jacob Godiksen. 

Jacob Godiksen

Han var født i Vust 1852 som trilling. Han var gift med Ma-
ren Kirstine, født Jensen, i 1856. Parret overtog ejendommen
20. juni 1883 og drev den med stor dygtighed. I mange år var
Jacob Godiksen kirkeværge i Vesløs. Parret fik to børn,
hvoraf den ene, Elias Godiksen, overtog ejendommen. Ma-
ren Kirstine Godiksen døde i 1927. Jacob Godiksen døde
som aftægtsmand hos sønnen i 1940. 

I begyndelsen af 1900-tallet fik Jacob Godiksen ejendom-
men takseret i Forsikringsselskabet Thisted Amt med føl-
gende resultat:

1. Stuehus Ø-V 24 alen lang, 10 alen bred, 
med kvist i nord, stråtag 1.500 kr.

2. Lade Ø-V 241/2 alen lang, 11 alen bred 600 kr.
3. Stald S-N 18 alen lang, 10 alen bred 800 kr.

2.900 kr. 

Elias Godiksen

Han var født i Vesløs 1885 som søn af forrige. Han var gift
med Inger Godiksen, født i Vesløs 1892. I sine unge dage
tjente Elias Godiksen forskellige steder på egnen, og var end-
videre i en periode elev på Ry Højskole. En stor del af sin
ungdom hjalp han til i hjemmet, som han efter sit giftermål
overtog 28. januar 1920. Forældrene blev boende i hjemmet
til de døde. Elias Godiksen døde 1949, 64 år gammel. Efter
mandens død blev Inger Godiksen boende på ejendommen,
til hun solgte den til Søren Madsen i 1953. Herefter købte hun
et lille hus i stationsbyen, hvor hun boede til sin død i 1957. 

I en årrække fungerede huset som fritidshus. I dag, 2002,
ejes ejendommen af lærerparret Bo Laursen og Susanne Falk. 
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Nuværende adresse: Gl. Feggesundvej 36 
Gammelt matrikelnummer: 14 
Matrikelnummer: 15a 
Hartkorn: 3-7-0-11/2

Gården kan føres tilbage til matriklen i 1664, hvor den hørte
under Kronen. Omkring år 1700 kom den under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Niels Pedersen. Havde gården i fæste ved matriklen 1664.
2. Peder Thomsen, svigersøn af forrige. Havde gården i

fæste ved matriklen 1688.
3. Jens Nielsen, gift med forriges enke, fæstede gården før

1700.
4. Poul Jensen. Fæster gården 27. december 1700. 18. de-

cember 1725 fæstede han endvidere den halve øde bolig
af Simon Madsens.

5. Jens Pedersen, svigersøn af forrige. Fæster gården den 16.
maj 1739.

6. Christian Nielsen Lynge. Fæster gården 31. maj 1775.
7. Jens Christensen Lynge, søn af forrige. Fæster gården ef-

ter 1801. Han købte gården af Vesløsgårds ejer Casper Pe-
ter Svinth 1812.

8. Inger Mikkelsdatter, enke efter forrige. Ejer gården i en
årrække.

10. Poul Christensen Holst, søn af forrige. Købte gården 31.
januar 1857. 

11. Christian Peter Poulsen Holst, søn af forrige. Købte
gården 18. september 1862.

12. Jørgen Poulsen Holst. Købte gården 6. september 1895.
13. Trier Holst, søn af forrige. Købte gården 5. november

1933.
14. Henry Østergård Pedersen. Købte gården 9. juni 1947.
15. Anders Thorhauge Christensen. Købte gården 28. juni

1947.
16. Svend Erik Kristensen. Købte ejendommen efter 1980.

Ejer den fortsat 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Peder Thomsen

Han var født i Vesløs som søn af Thomas Jensen og hustru
Inge Jensdatter. Han var gift med Johanne Nielsdatter, der
formentlig var en datter af formanden i gården Niels Peder-
sen. Peder Thomsen havde gården i fæste ved matriklen
1688, hvor den fortsat var ejet af Kronen. Peder Thomsen
døde 1688. 

Jens Nielsen

Overtog fæstet på gården 1688. Han blev gift med forriges
enke Johanne Nielsdatter. 

Parret fik følgende børn: 
Peder Jensen, født 1688. 
Niels Jensen, født 1689, død samme år. 
Maren Jensdatter, født 1690. 
Niels Jensen, født 1695. 

Jens Nielsen døde i 1700 og fæstet overgik til Poul Jensen. 

Poul Jensen

Han var født i Øsløs 1673 som søn af Jens Poulsen. Han var
gift med Anne Simonsdatter, født i 1672 som datter af Simon
Simonsen og hustru Else Jensdatter. Poul Jensen overtog
fæstet på gården 27. december 1700. Han skulle i indfæst-
ning betale 4 rigsdaler og skulle svare de kongelige skatter
og udføre det sædvanlige arbejde og betale det sædvanlige
landgilde. 

Parret havde følgende børn: 
Simon Poulsen, født 1702. Han fæstede senere en gård i Ves-
løs (s.d.). 
Maren Poulsdatter, født 1703. 
Else Poulsdatter, født 1708. 
Anna Poulsdatter, født 1710, død samme år. 
Jens Poulsen, født 1705. Død 1709. 
Jens Poulsen, født 1712. Død samme år. 
Anna Poulsdatter, født 1713. Senere frue i gården. 
Jens Poulsen, født 1716. Død samme år. 
Jens Poulsen, født 1719. Død samme år. 

Parret fik altså ikke mindre end 4 sønner med navnet Jens,
og ingen nåede at leve ret længe. 17. december 1725 over-
tog han fæstet på den halve øde bolig af Simon Madsens,
med hartkornet 1-2-11/2-0. Poul Jensen havde gården i fæste
indtil 1739, hvor han overlod fæstet til sin kommende svi-
gersøn Jens Pedersen Mossing. Poul Jensen døde som af-
tægtsmand hos denne i 1742. Anne Simonsdatter døde 1748. 
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Jens Pedersen Mossing

Han var født i Vesløs 1714 som søn af Peder Bertelsen Mos-
sing og hustru Johanne Mortensdatter. Han var gift med Anne
Poulsdatter, født i Vesløs 1713 som datter af forrige. Han
overtog fæstet på gården den 16. maj 1739. Blandt fæstebe-
tingelserne var, at han giftede sig med datteren i gården. Han
overtog gården med fuld besætning, og »ud og indbo ufor-
røkt«, som det hedder i fæstebrevet. Han skulle forbedre ste-
dets bygninger. I hoveri skulle han yde 1/4 plovs arbejde til
Vesløsgård og i landgilde betale 2 tønder byg og 1 rigsdaler
i rede penge. Desuden skulle Poul Jensen og hustru nyde
fuld ophold. I indfæstning skulle Jens Pedersen Mossing be-
tale 10 rigsdaler. 

Parret havde følgende børn: 
Jens Jensen, født 1741. Død i 1785. 
Anne Jensdatter, født 1743. 
Johanne Jensdatter, født 1745. Senere frue i gården. 
Poul Jensen, født 1746. 
Niels Jensen, født 1748. Senere gårdmand i Arup. 
Karen, født 1750. Gift med Christian Møller i Hunstrup. 
Mette Jensdatter, født 1753. Død i 1753. 
Margrethe Jensdatter, født 1754. 
Peder Jensen, født 1758. 

Jens Pedersen Mossing døde 1773. Enken Anna Poulsdatter
beholdt fæstet på gården til 1775, hvor hun overlod den til
sin svigersøn Christian Nielsen Lynge. Skiftet efter Jens Pe-
dersen Mossing skete i gården den 15. august 1776. Af skif-
tet fremgik det, at sønnen Poul Jensen var forsvundet. Anne
Poulsens lavværge var hendes bror Simon Poulsen i Vesløs.
Gårdens besætning bestod af 3 heste, en plag og kreaturer,
der ikke er nærmere specificeret. Jens Pedersen havde efter-
ladt sig en del gæld, bl.a. skyldte han høstløn til en karl. Løn-
nen udgjorde 2 rigsdaler og 2 mark. Desuden skyldte han
Morten Pedersen i Kløv den nette sum af 47 rigsdaler og 2
skilling. Så alt i alt var der intet til arvingerne. 

Christian Nielsen Lynge

Han var født i Tømmerby 1746. Han var gift med Johanne
Jensdatter, født i Vesløs 1745 som datter af forrige. Parret
overtog fæstet på gården 31. maj 1775. Svigermoderen Anne
Poulsdatter skulle have livsophold i gården, og hun skulle
forrette det arbejde, hun kunne. I landgilde skulle han betale
2 tønder byg og 1 rigsdaler i rede penge. I hoveri skulle Chri-
stian Nielsen Lynge levere arbejde for 1/3 plov til Vesløsgård. 

Ved folketællingen 1787 havde parret følgende børn: 
Jens Christensen, 10 år. 
Niels Christensen, 1 år. 
Dorthe Christensdatter, 12 år. 
Inge Christensdatter, 8 år. 

Gården havde en tjenestekarl, Christen Pedersen på 34 år og
landsoldat, samt en tjenestepige, Kirsten Pedersdatter på 32

år. Desuden boede Christen Christensen på 34 år og dragon
til leje. Johanne Jensdatters bror Jens Jensen boede på gården
indtil sin død i 1785. I den forbindelse blev der afholdt skifte
i gården 6. august: 

Boet bestod af den afdødes klæder, så da omkostningerne
ved begravelsen var opgjort, var der intet at arve til den af-
dødes søskende og gamle mor Anne Poulsdatter, der endnu
nød aftægt i gården. To år senere ved folketællingen nævnes
hun ikke og er sandsynligvis død, medmindre at hun er flyt-
tet til et af sine andre børn. 

Ved folketællingen 1801 nævnes endnu en datter, nemlig
Anne Christensdatter på 22 år. Desuden boede sønnen Jens
Christensen på 24 år i gården. Af samme grund kunne gården
sikkert nøjes med en tjenestedreng, Niels Jakobsen på 14 år.
Ifølge et hoverireglement for Vesløsgård fra 1791 havde går-
den følgende besætning: 4 køer og tyre, 2 ungnød, 10 får, 2
væddere og 1 svin. 

Efter 1801 afgav han fæstet på gården til sønnen Jens Chri-
stensen Lynge. Christian Lynge døde som aftægtsmand hos
sønnen 1814. 

Jens Christensen Lynge

Han var født i Vesløs 1777 som søn af forrige. Han overtog
fæstet på gården efter 1801. Fæstebrevet er ikke indført i pro-
tokollen. Han var gift med Inger Mikkelsdatter, født i 1775. I
1812 købte han gården af Vesløsgårds ejer Casper Peter
Svinth. Jens Christensen Lynge døde 1829. 

Inger Mikkelsdatter drev gården videre med Poul Chri-
stensen Holst som bestyrer. Han nævnes som bestyrer ved
folketællingerne 1834 og 1845. Han købte gården 31. januar
1857, efter Inger Mikkelsdatters død. 

Poul Christensen Holst

Han var født i Tømmerby 1795. Han var gift med Anne
Catrine Pedersdatter, født i Øsløs 1798. Poul Christensen
Holst blev bestyrer af gården efter Jens Christensen Lynges
død i 1829 og overtog gården 31. januar 1857, efter at parret
havde boet der i knap 30 år. 

De havde følgende børn: 
Jens Lynge Poulsen, født 1826. 
Christen Lynge Poulsen, født 1828. 
Inger Nikoline Poulsdatter, født 1831. 
Christen Peter Poulsen, født 1834. 
Johanne Nikoline Poulsdatter, født 1837. 

Ved folketællingen 1834, hvor han var bestyrer, havde gården
en tjenestekarl, Poul Madsen på 17 år. I 1845 var der ingen
tjenestefolk i gården. Poul Christensen Holst var i en årrække
sognefoged i Vesløs. Han drev gården til 1861, hvor den blev
overtaget af sønnen Christen Peter Poulsen. Poul Christensen
Holst døde som aftægtsmand hos sønnen 1865. 
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Christen Peter Poulsen Holst

Han var født i Vesløs 1834 som søn af forrige. Han var gift
med Marianne Jørgensdatter, født i Vust 1842. Christen Peter
Poulsen Holst overtog sit fødehjem 18. september 1861. 

Parret havde følgende børn: 
Poul Christensen Poulsen Holst, født 1868. 
Jørgen Poulsen Holst, født 1869. 
Ane Catrine Poulsen Holst, født 1871. 
Ejler Martinus Poulsen Holst, født 1884. 
Peder Badstue Poulsen, født 1884. 

Som det kan ses er de to sidste børn tvillinger. Christen Pe-
ter Poulsen Holst drev gården til 1895, hvor han solgte den
til sønnen Jørgen Poulsen Holst. Han døde som aftægtsmand
hos sønnen Ejler Holst i 1913. 

Jørgen Poulsen Holst

Han var født i Vesløs 1868 som søn af forrige. Han var gift
med Karen Poulsen Holst, født 1880. Han overtog ejendom-
men 6. september 1895. 

Parret havde følgende børn: 
Mariane Holst, født 1895. 
Erik Larsen Holst, født 1898. 
Peter Holst, født 1900. 
Bertel Martinus Holst, født 1901. 
Anton Holst, født 1902. 
Otto Holst, født 1905. 
Trier Holst, født 1907. Overtog senere gården.

Jørgen Poulsen Holst var stærkt politisk interesseret, men del-
tog ikke så meget i det offentlige foreningsliv. I 1903 fik han
gården takseret i forsikringselskabet Thisted Amt med føl-
gende resultat: 

1903 28. november:
1. Stuehus 35 alen lang, 11 alen bred, 

murede vægge, stråtag 2.600 kr.
2. Lade og stald 2.600 kr.
3. Kreaturstald, svinesti og vognhus 600 kr.

5.800 kr. 

Jørgen Poulsen solgte gården til sønnen Trier Holst i 1933 og
parret flyttede til et hus ved gården. Jørgen Poulsen døde på
Thisted Alderdomshjem i 1950. 

Trier Holst

Han var født i Vesløs 1907 som søn af forrige. Han var gift
med Kirstine Holst, født i Øsløs 1909 som datter af gårdmand
Jens Koldsgård og hustru Marie (s.d.). Trier Holst overtog sit
fødehjem 5. november 1933. Ved overtagelsen var besætnin-
gen på 2 heste, 8 køer, 10 svin, og i 1946 var den på 2 heste,
7 køer, 5 ungkvæg og 20 svin. Trier Holst solgte ejendommen
1947 og flyttede til det nordlige Thy. Han døde 1983, i øvrigt
samme dag som broderen Otto Holst blev begravet. Trier
Holst var i sine unge dage på landbrugshøjskole. 

Anders Thorhauge Christensen

Han var født i Klim 28. september 1905 som søn af Niels Chri-
stian Christensen. Han var gift med Alma Christensen, født i
Arup 3. juli 1906 som datter af gårdejer Niels Kjeldtoft (s.d.).
Anders Thorhauge Christensen overtog et statshusmands-
brug på Søndergård Mark i 1936, men købte denne gård 28.
juni 1947. Han drev ejendommen til sin død omking 1980. 

Svend Erik Kristensen overtog ejendommen før 1984. Han
er gift med Johanne Kristensen, der er ansat ved postvæse-
net. Svend Erik Kristensen er uddannet skibstømrer. De ejer
fortsat ejendommen 2002. 

Gårdens navn: Betegnedes ofte som »På Slette«
Nuværende adresse: Gl. Feggesundvej 44 
Gammelt matrikelnummer: 20 
Matrikelnummer: 17a 
Hartkorn: 0-5-2-0 senere 1-0-3-11/2

Ejendommen kan føres tilbage til 1631, hvor gårdens fæster
Niels Jensen Slette nævnes i et grandebrev for Vesløs Sogn.
Da var den under Kronen og ryttergods. Omkring 1700 kom
den under Vesløsgård. 
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Fæstere og ejere

1. Niels Jensen Slette. Nævnes som fæster 1631.
2. Lars Nielsen Slette, søn af forrige. Havde gården i fæste

ved matriklen 1664.
3. Michel Larsen Smed. Havde gården i fæste ved matriklen

1688.
4. Jep Jensen Smed. Fik gården i fæste 1691.
5. Simon Poulsen. Overtog fæstet på ejendommen 20. maj

1739.
6. Jens Nielsen Roer. Overtog fæstet på ejendommen 24.

september 1778.
7. Poul Simonsen, stedsøn af forrige. Overtog fæstet på

ejendommen før 1801. Han købte den af Vesløsgårds ejer
Casper Peter Svinth 1813.

8. Christen Mikkelsen. Ejer ejendommen før 1834.
9. Jens Larsen. Køber gården efter 1845.
10. Morten Nielsen. Overtog ejendommen den 4. april 1863. 
11. Carl Christensen. Overtog ejendommen 24. april 1895.
12. Anton Martinus Jensen. Overtog ejendommen 12. juni 1913.
13. Martin Jensen, søn af forrige. Købte ejendommen før

1955.
14. Mads Møller Madsen. Ejede ejendommen 2000. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Niels Jensen

Havde gården i fæste allerede 1631, hvor han nævnes i et
grandebrev for Vesløs Sogn. Han nævnes flere gange som
tingsvidne på Hannæs Birks Ting. 

Lars Nielsen Slette

Han var født i Vesløs 1635 som søn af forrige. Han havde
ejendommen i fæste ved matriklen 1664. Han var gift med
Maren Larsdatter. Parret havde en datter, Margrethe Larsdat-
ter, født 1680. Hun døde i Vesløs 1711, 31 år gammel. Før ma-
triklen 1688 havde han afgivet fæstet til Michel Larsen Smed.
Lars Nielsen Slette døde i Vesløs 1699. Han boede i et gade-
hus ved gården, som han fæstede. 

Michel Larsen Smed

Han var født i Vesløs 1653 som søn af Lars Christensen Smed.
Han var gift med Karen Jensdatter og havde gården i fæste
ved matriklen 1688. Samme år afgik han ved døden kun 35
år gammel. 

Parret havde følgende børn: 
Kirsten Mikkelsdatter, født 1687. 
Kirsten Mikkelsdatter, født 1688. 

Karen Jensdatter drev ejendommen videre til 1691, hvor
fæstet overgik til Jeppe Jensen Smed. 

Jeppe Jensen Smed

Han var født i Vust 1666. Han blev i 1691 gift med Karen
Jensdatter, der som nævnt var enke efter forrige. Samtidig

med giftermålet overtog han fæstet på gården. 1699 overtog
han fæstet på den tidligere fæster Lars Nielsen Slettes gade-
hus. Jeppe Jensen Smed og Karen Jensdatter havde sammen
datteren Anne Jeppesdatter, født i 1694. Karen Jensdatter
døde 1707. Samme år blev han gift anden gang med Birgitte
Christensdatter. 

Parret havde følgende børn: 
Maren Jeppesdatter, født 1708. 
Jens Jeppesen, født 1709. Død 1710. 
Jens Jeppesen, født 1711. 
Michel Jeppesen, født 1712. Død 1737. 
Christen Jeppesen, født 1716. 
Niels Jeppesen, født 1718. 
Karen Jeppesdatter. 

Jeppe Jensen Smed døde 1730. Enken Birgitte Christensdat-
ter drev gården videre til 1739, hvor fæstet overgik til Simon
Poulsen. 

Simon Poulsen

Han var født i Vesløs 1698 som søn af Poul Jensen og hustru
Anne Simonsdatter. Han overtog fæstet på gården 20. maj 1739.
En af fæstebetingelserne var, at han giftede sig med enken i
gården, Birgitte Christensdatter. I landgilde og arbejdspenge
skulle han betale 3 rigsdaler og 2 mark. I indfæstning skulle han
betale 10 rigsdaler. Birgitte Christensdatter døde 1762. I den for-
bindelse blev der afholdt skifte i gården den 30. januar: 

Ifølge skifteforretningen havde hun følgende børn og ar-
vinger: Niels Jepsen Smed i Hjardemål, Christen Jepsen, for-
hen i Arup, efterladende følgende børn: 

Jeppe Christensen, 15 år. 
Else Christensdatter, 21 år.
En datter på 23 år, hvis navn er ulæseligt. 
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Maren Jeppesdatter, ligeledes død, efterladende følgende børn: 
Anders Steffensen, 14 år. 
Lars Steffensen, 11 år. 
Jeppe Steffensen, 3 år. 
Kirsten Andersdatter, 23 år. 
Else, 18 år. 

Karen Jeppesdatter, gift med Peder Christensen i Vesløs. 

På Maren Jeppesdatters børns vegne var mødt deres far Stef-
fen Laursen fra Gøttrup. 

Gården havde ifølge skiftet følgende besætning: 1 hest, 1
hoppe, 2 køer, 1 kvie, 12 får, 2 svin og 2 grise. Af gårdens
redskaber nævnes 1 vogn, 1 plov og 1 harve. Bygningerne
trængte til en kraftig istandsættelse, så alt i alt blev der intet
til arvingerne. 

Simon Poulsen giftede sig igen. Denne gang med Mette
Jensdatter, født i Øsløs 1732 som datter af Jens Nielsen Mos-
sing. 

Parret havde følgende børn: 
Birthe Simonsdatter, født 1764. 
Poul Simonsen, født 1766.
Anne Simonsen, født 1768. 

Simon Poulsen døde 1778. I den forbindelse blev der afholdt
skifte i gården 9. juli. Som arvinger nævnes parrets tre børn
og enken Mette Jensdatter. Hendes lavværge var hendes far-
bror Hans Nielsen på Heden fra Øsløs (s.d.). Som formyn-
dere var udpeget Niels Sørensen i Tømmerby og Peder Jør-
gensen i Vesløs. 

Gårdens besætning bestod af 1 hest, 1 hoppe, 2 køer, 2
grise, 4 får, 1 vædder, 4 lam, 5 gæs og 9 gæslinger. 

Da det hele blev opgjort, var udgiften dobbelt så stor som
indtægten, så der blev intet til arvingerne. Mette Jensdatter
ville fortsætte sin mands fæstebrev. 

Jens Nielsen Roer

Han var født i 1745 og havde ifølge fæstebrevet været rekrut.
Han overtog fæstet på gården 24. september 1778. En af
fæstebetingelserne var, at han giftede sig med enken Mette
Jensdatter. For hus og arbejde skulle han betale 3 rigsdaler
og 2 mark. Endvidere skulle han betale Simon Poulsens re-
stancer af landgilde og kongelige skatter. Pengene skulle
falde før jul. Til gengæld slap han for at betale indfæstning. 

Parret havde ingen børn sammen. Ved folketællingen 1787
havde gården ingen tjenestefolk. Datteren Anne Simonsdat-
ter på 16 år boede stadig hjemme på gården. Jens Nielsen
overgav før 1801 fæstet på gården til sin plejesøn Poul Si-
monsen. Jens Nielsen Roer var født i Vesløs, som søn af Niels
Christensen Roer og hustru Else Jensdatter (s.d.). 

Poul Simonsen

Han var født i Vesløs 1766 som søn af Simon Poulsen og
hustru Mette Jensdatter og overtog fæstet på gården før 1801.

Han var gift med Mette Pedersdatter, født i 1763. I gården bo-
ede endvidere Poul Simonsens stedfar Jens Nielsen på 55 år.
I 1813 købte Poul Simonsen gården af Vesløsgårds ejer
Casper Peter Svinth. Parret var barnløst, men de havde en
plejesøn, Christen Mikkelsen, der overtog gården før 1834. 

Christen Mikkelsen

Han var født i Solbjerg på Mors 1781, men var plejesøn af for-
rige. Han overtog gården før 1834. Han var gift med Inger
Marie Larsdatter, født i Hinding i 1768. Parret havde en pleje-
søn, Jens Larsen, der ved folketællingen 1834 blev kaldt Jens
Christensen. Ved folketællingen 1845 bor Jens Larsen i går-
den som indsidder sammen med sin familie. Christen Mik-
kelsen døde som aftægtsmand hos sønnen i 1857. 

Jens Larsen

Han var født i Skinnerup 1805 som søn af Inger Marie Lars-
datter, der var gift med forrige. Han var gift med Hedevig Pe-
dersdatter, født i Harring 1814. Han overtog gården efter 1845. 

Parret havde følgende børn: 
Inger Marie Jensdatter, født 1841. 
Kirsten Søndergård Jensdatter, født 1844. 
Christen Larsen Jensen, født 1846. 
Ane Marie Jensdatter, født 1848. 
Karen Marie Jensdatter, født 1851. 
Bodil Katrine Jensdatter, født 1854. 
Lars Peter Jensen, født 1855. 
Kristian Peter Jensen, født 1856. 
Anders Christian Jensen, født 1858. 

Jens Larsen drev gården til 1863, hvor han solgte den til Mor-
ten Nielsen. 

Morten Nielsen

Han var født i Lild 1823. Han var gift med Maren Nielsdatter,
født i Tømmerby 1825. Parret overtog gården den 4. april
1863. Ved folketællingen 1880 havde gården en tjenestepige,
Anne Lene Schimm på 20 år og fra Klim. Parret havde en ple-
jesøn, der sandsynligvis var en bror til tjenestepigen, Niels
Henrik Schimm på 16 år. I gården boede endvidere naboens
søn Jens Larsen på 1 år. Morten Nielsen solgte gården i 1895.
Her døde han som aftægtsmand i 1896, 73 år gammel. 

Carl Christensen

Han var født i 1853. 

Ved folketællingen 1906 var han enkemand. Han havde føl-
gende børn: 
Morten Skadhauge Christensen, født 1884. 
Nikolaj Christensen, født 1887. 
Johanne Marie Christensen, født 1889. 
Johannes Christensen, født 1894.
Otto Christensen, født 1892. 
Sofie Elisabeth, født 1898. 
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Carl Christensen drev gården til 1913. I en årrække var han
fragtbud til Feggesund. Han havde derfor tilnavnet Karl Post.
Han døde 1918. 

Anton Martinus Jensen

Han var født i Vesløs Huse 1880 som søn af husmand Peder
Christian Jensen og hustru Johanne. Han overtog ejendom-
men 12. juni 1913. Han drev sammen med sin hustru, der
stammede fra Mors, gården frem til midt i 50’ erne, hvor søn-
nen Martin Jensen, der var ugift, overtog ejendommen. An-
ton Martinus Jensen døde 1963. Ved overtagelsen i 1913 fik
han ejendommen takseret i Forsikringsselskabet Thisted Amt
med følgende resultat: 

1913 20. juli:
1. Stuehus og stald i Ø-V 18,68 meter lang, 

6,20 meter bred, stråtag 1.800 kr.
2. Lade og stald i S-N 26 meter lang, 

6,75 meter bred 2.000 kr.
3.800 kr. 

Martin Jensen drev ejendommen til 1994, hvor han på grund
af alder solgte den. Han flyttede ind i en beskyttet bolig ved
Ældrecentret Stenhøj i Vesløs. Ejendommen ejes i 2000 af
Mads Møller Madsen, der lejer huset ud. 

Gårdens navn: Slettegård 
Nuværende adresse: Gl. Feggesundvej 61 
Gammelt matrikelnummer: 19 
Matrikelnummer: 18a 
Hartkorn: 0-6-3-1 senere 1-2-1-22/3

Ejendommen kan føres tilbage til matriklen 1664, hvor det
ikke klart fremgår hvem der ejede den. Men omkring 1700
kom den under Vesløsgård. 1881 startede den daværende
ejer, Jørgen Christensen, en købmandsgård på stedet. 

Fæstere og ejere

1. Christen Christensen Slette. Havde ejendommen i fæste
ved matriklen 1664 og 1688.

2. Christen Sørensen Slette. Fæstede ejendommen efter
1688.

3. Inger Christensdatter, enke efter forrige. Fortsatte man-
dens fæste efter 1707.

4. Christen Christensen, søn af forrige. Fæstede ejendom-
men 3. august 1714.

5. Christen Christensen Slette, søn af forrige. Fæstede ejen-
dommen 4. oktober 1741.

6. Christen Christensen Slette, søn af forrige. Fæstede ejen-
dommen efter 1800. Han købte den af Vesløsgårds ejer
Frederik Berregård 1803.

7. Søren Jensen Dahl. Købte ejendommen før 1834.

8. Anders Christian Pedersen Vullum. Købte ejendommen 1.
december 1849.

9. Jørgen P. Christensen. Købte gården 28. juni 1881.
10. Birgitte Marie Christensen, enke efter forrige. Overtog

ejendommen 1899. 
11. Martin Andersen. Overtog gården 20. januar 1912.
12. Frode Andersen, søn af forrige. Overtog gården 1955.
13. Laura Andersen, enke efter forrige. Overtog ejendommen

1982.
14. Hans Nystrup. Overtog ejendommen 1997. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Christen Sørensen Slette

Han var født 1657. Han var gift med Inger Christensdatter,
født i Tømmerby 1656 som datter af Christen Jensen Kløjgård
og hustru Karen Michelsdatter. Parret overtog fæstet på ejen-
dommen efter 1688. 

Christen Sørensen Slette døde 1707, 50 år gammel. Inger
Christensdatter drev ejendommen videre til sin død i 1714. I
den forbindelse blev der afholdt skifte i gården den 30. au-
gust. Gårdens besætning bestod af 2 hopper, 3 køer, 2 kvier,
10 får, 1 vædder, 5 lam, 2 svin, 3 grise og 12 gæs. 

Christen Christensen Slette

Han var født i Vesløs 1684 som søn af forrige. Han var gift
med Johanne Christensdatter, født i 1693 som datter af Chri-
sten Christensen Odgård og hustru Karen Nielsdatter. Han
overtog fæstet på ejendommen efter moderens død 3. august
1714. I landgilde og arbejdspenge skulle han betale 5 sletda-
ler. I stedsmål skulle han betale ialt 15 sletdaler, hvor de 8
ifølge fæstebrevet var betalt. 

Parret havde følgende børn: 
Inger Christensdatter, født 1716. Død som spæd. 
Cicel Christensdatter, født 1718. 
Christen Christensen, født 1722. 
Christen Christensen, født 1725.
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Christen Christensen Slette overgav fæstet til sin søn Christen
Christensen på grund af alderdom 1741. Han døde som af-
tægtsmand hos denne i 1749. 

Christen Christensen Slette

Han var født i Vesløs 1722 som søn af forrige. Han var gift
med Maren Jensdatter, født i 1721. Parret overtog fæstet på
ejendommen den 4. oktober 1741. I landgilde og arbejds-
penge skulle han betale 4 rigsdaler. Hans gamle forældre
skulle blive hos ham og i indfæstning skulle han betale 10
rigsdaler. 

Parret havde følgende børn: 
Christen Christensen Slette, født 1751. Han fæstede senere en
gård i Øsløs (s.d.) 
Christen Christensen Slette, født 1759. Han fæstede senere
gården. 
Johanne Christensdatter, født 1761. 

Christen Christensen Slette døde 1776. Maren Jensdatter førte
fæstet videre. 

Christen Christensen Slette

Han var født i Vesløs 1760 som søn af forrige. Han var gift
med Kirsten Christensdatter, født i 1765. Han overtog fæstet
på ejendommen omkring 1800, i hvert fald er fæstebrevet
ikke indført i protokollen, hvor 1800 til 1807 mangler. Han
købte ejendommen af Vesløsgårds ejer Frederik Berregård i
1803. 

Parret havde ved folketællingen 1801 følgende børn: 
Christen Christensen, 4 år. 
Maren Christensdatter, 8 år. 
Margrethe Christensdatter, 2 år. 

Ved samme tælling havde gården en tjenestepige, Margrethe
Christensdatter på 16 år. Christen Christensen Slette afhæn-
dede gården før 1834. 

Søren Jensen Dahl

Han var født i Sejerslev på Mors 1782. Han var gift med Ma-
ren Nielsdatter, født 1801 i Hjardemål. Søren Jensen Dahl
overtog gården før 1834. 

Parret havde følgende børn: 
Niels Christian Sørensen, født 1833. 
Jens Christian Sørensen, født 1837. 
Christian Sørensen, født 1839. 
Ane Kirstine Sørensdatter, født 1843. 

Søren Jensen Dahl drev gården til 1849, hvor han solgte den
til Anders Vullum. Han døde som aftægtsmand hos denne i
1863. 

Anders Christian Pedersen Vullum

Han var født i Hjardemål 1817. Han var gift med Maren Kri-
stensdatter, født i Hjardemål 1827. Han overtog gården 1. de-
cember 1849. 

Parret havde følgende børn: 
Peder Christian Andersen, født 1850. 
Christen Andersen, født 1852. 
Ane Marie Andersen, født 1856. 
Jens Andersen, født 1857 (s.d.). 
Niels Thomsen Andersen, født 1863. 
Lars Bjerg Andersen, født 1866. 
Thomas Nielsen Andersen, født 1867. 
Dorthe Andersen, født 1855. 
Kirsten Marie Andersen, født 1870. 

Anders Christian Pedersen Vullum drev gården til 1881, hvor
han købte et husmandssted i Øsløs (s.d.). Han døde i 1888. 

Jørgen Peter Christensen

Han var født i Øsløs 1836 som søn af gårdmand Christen Mik-
kelsen og hustru Karen Jensdatter. Han slog sig ned omkring
1860 som købmand i Vesløs i en nu nedbrudt ejendom. I
1868 fik han som den første på Hannæs kongelig privele-
gium til at sælge brændevin. 

Han var gift med Birgitte Marie Mathiesen, født i Østerild
1852. 28. juni 1881 overtog han gården og indrettede køb-
mandsgård ved siden af landbruget. 

Parret havde følgende børn: 
Karl Christian Christensen, født 1871. 
Maren Kirstine Christensen, født 1877. 
Jens Christensen, født 1878. 
Johannes Martinus Christensen, født 1880 (s.d.). 

Jørgen Peter Christensen var fra 1891 til 97 medlem af sog-
nerådet for Øsløs-Vesløs-Arup Kommune, ligesom han i en
årrække var sognefoged i Vesløs. Jørgen Peter Christensen
døde 1899, 62 år gammel. 

Birgitte Marie Christensen drev gård og købmandshandel
videre med hjælp fra sønnerne Johannes, der passede land-
bruget, og Jens, der passede købmandsgården. 

Ved folketællingen 1906 var der endvidere en tjenestepige,
Kirsten Pedersen på 16 år, og i gården boede Maren Kirstine
Henriksen, der var væverske, til leje. 

Birgitte Marie Christensen var fra 1896 bestyrer af telefon-
centralen i Vesløs kirkeby og bestred posten i en menneske-
alder. I starten var der ingen abonnenter, men folk kunne be-
nytte telefonen og afsende telegrammer. Det kostede f.eks.
10 øre at ringe til lægen i Tømmerby. Efterhånden kom der
dog 10 abonnenter, der var tilknyttet centralen. 

Hun solgte i 1912 gården til Martin Andersen, og sønnen
Jens Christensen åbnede en manufakturforretning i Vesløs
Stationsby, som han drev til sin død i 1958. Johannes Chri-
stensen blev landpost i Vesløs (s.d.). 
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I 1908 fik Birgitte Marie Christensen gård og butik takseret
i Forsikringsselskabet Thisted Amt med følgende resultat: 

1908 13. december:
1. Stuehus og butik Ø-V 36 alen lang,

11 alen bred, tegltag 3.500 kr.
2. Lade m.m. Ø-V 34 alen lang, 11 alen bred 1.000 kr.
3. Stald S-N 17 alen lang, 10 alen bred, stråtag 1.000 kr.

5.500 kr. 

Martin Andersen

Han var født i Lørsted Hede, Haverslev Sogn, 1889. Han mi-
stede som fireårig sin mor, og allerede da han var 6 år gam-
mel kom han ud at tjene. Han var gift med Anne Breum An-
dersen, der var født i Klim Odde i 1883. Parret blev gift i
Fjerritslev Kirke 1911, og året efter, 20. januar 1912, overtog
de gården, som de drev med stor flid til 1955, hvor de solgte
den til sønnen Frode Andersen. 

Martin Andersen havde mange tillidshverv, bl.a. sad han i
en årrække i sognerådet for Øsløs-Vesløs-Arup Kommune,
ligesom han var aktiv indenfor Frimenigheden. Desuden har
han beklædt en lang række bestyrelsesposter. 

Anne Breum Andersen døde i 1959, mens Martin Andersen
døde 1974. Parret havde 8 børn. 

Frode Andersen

Han var født i Vesløs 1921 som søn af forrige. I sine unge
dage tjente han flere steder og var en tid kontrolassistent.
Han var gift med Laura Andersen, der stammer fra Ring-
købingegnen. Parret overtog hans fødehjem i 1955, og drev
den indtil Frode Andersen blev ramt af sygdom. Frode An-
dersen, der havde stor interesse for kvægavl, døde 1982.
Laura Andersen blev boende på ejendommen til 1997, hvor
hun solgte den til Hans Nystrup og Birgit Winther, der fortsat
ejer den 2002. Laura Andersen flyttede til et andet hus på Gl.
Feggesundvej. 

Gårdens navn: Odgård, senere Nørre Odgård 
Nuværende adresse: Arupvej 3 
Gammelt matrikelnummer: 17 
Matrikelnummer: 19a 
Hartkorn: 5-0-3-2 

Gården kan føres tilbage til 1660, hvor Søren Jensen havde
den i fæste. Ved matriklen 1688 ejedes den af Knud Lange,
men omkring 1700 kom den under Vesløsgård. Gården blev
omkring 1821 delt i en Nørre og en Sønder Odgård. 

Fæstere og ejere

1. Søren Jensen. Havde gården i fæste 1660.
2. Jens Sørensen, søn af forrige. Havde gården i fæste ved

matriklen 1664.
3. Jens Jensen Odgård den ældre. Havde gården i fæste

mellem 1664 og 1688.
4. Jens Jensen Odgård den yngre, søn af forrige. Havde går-

den i fæste ved matriklen 1688.
5. Niels Nielsen Odgård, svigersøn af forrige. Fæstede den

halve gård 18. maj 1729.
6. Thomas Michelsen eller Christensen. Fæster gården 6. ok-

tober 1740.
7. Marcus Nielsen. Fæster gården 5. august 1742.
8. Anders Marcussen Odgård, søn af forrige. Fæstede den

halve gård 2. april 1781 og hele gården den 19. august
1790. Han købte Odgård af Vesløsgårds ejer Frederik Ber-
regård i 1803.

9. Peder Olesen. Han overtog gården efter 1821.
10. Ole Christian Pedersen, søn af forrige. Overtog gården 3.

april 1837. 
11. Peder Ræhgård Olesen, søn af forrige. Købte gården 20.

juli 1871.
12. Jens Peter Simonsen. Købte Odgård 21. juni 1876.
13. Mads Andersen. Købte gården 17. juni 1886.
14. Peder Andreas Nielsen. Købte gården den 11. december

1900.
15. Morten Kirkegård Mortensen. Købte gården 23. april 1904.
16. Ottoline Mortensen. Enke af forrige. Overtog gården 14.

april 1928.
17. Anton Marinus Svenningsen. Købte gården 3. september

1928.
18. Alfred Svenningsen, søn af forrige. Overtog gården efter

1960.
19. Christian Toft. Ejer ejendommen 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Søren Jensen

Havde Odgård i fæste til ca. 1660. Han var gift med Anna Pe-
dersdatter. Søren Jensen nævnes som tingsvidne flere gange
på Hannæs Birks Ting. Ved matriklen 1664 var fæstet over-
gået til sønnen Jens Sørensen. 
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Jens Jensen Odgård den Ældre

Overtog fæstet på Odgård efter 1664. Han var gift med Ma-
ren Simonsdatter. Han havde gården i fæste til ca. 1880. Ved
matriklen 1688 var fæstet overtaget af sønnen Jens Jensen
Odgård den Yngre. 

Jens Jensen Odgård den Yngre

Han var født i Vesløs 1659 som søn af forrige. Han var gift
med Maren Thomasdatter, født i Arup 1658 som datter af Tho-
mas Pedersen Mossing. Han overtog fæstet på Odgård før
matriklen 1688. 

Parret havde følgende børn: 
Laurits Jensen, født 1689. Han kom senere til Kvolsgård på
Bjerget, Lild Sogn. 
Maren Jensdatter, født 1691. Død i Arup 1723. 
Kirsten Jensdatter, født 1694. Senere gift med Jens Larsen i
Øsløs. 
Maren Jensdatter, født 1696. Gift med den næste fæster Niels
Nielsen Dalgård. 
Anne Jensdatter, født 1698. Senere gift med Peder Nielsen
Dalgård, Bundgård, Øsløs (s.d.). 
Karen Jensdatter, født 1700. 

I 1729 overlod Jens Jensen fæstet på gården til svigersønnen
Niels Nielsen Dalgård. Jens Jensen Odgård den Yngre døde
1733 som aftægtsmand i gården. 

Niels Nielsen Dalgård kaldet Odgård

Han var født i Østerild. Han var gift med Maren Jensdatter,
født i Vesløs 1696 som datter af forrige. Han overtog fæstet på
halvdelen af gården 18. maj 1729. Resten af fæstet overtog
han ved Jens Jensen Odgårds død i 1733, som aftalt i fæste-
brevet. Ifølge fæstebrevet skulle han ægte datteren, og i ind-
fæstning skulle han betale 10 sletdaler. I hoveri skulle han yde
arbejde for 1/2 plov til Vesløsgård. Allerede 1740 måtte Niels
Nielsen opgive fæstet på gården på grund af armod. 

En søn, Jens Nielsen, overtog senere fæstet på Søndergård
i Øsløs (s.d.).

Thomas Michelsen eller Christensen

Han var født i Vesløs 1714 som søn af Christen Michelsen og
hustru Margrethe Jensdatter. Han var gift med Else Anders-
datter, født i 1713. Thomas Christensen Odgård overtog
fæstet på gården 6. oktober 1740. Han skulle i landgilde be-
tale 5 tønder byg, 1 tønde havre og 1 svin. I hoveri skulle han
udføre det sædvanlige plovarbejde på Vesløsgård. Han var på
grund af gårdens ringe stand fri for dens reatancer, og han
slap også for at betale indfæstning. 

Thomas Christensen døde ganske ung i 1742, knap to år
efter at have overtaget fæstet på gården. 

Marcus Nielsen Odgård

Han var født i 1711. Han var gift med forriges enke Else An-
dersdatter. Han overtog fæstet på gården 5. august 1742. Han
skulle udføre det sædvanlige arbejde til Vesløsgård, betale
det samme i landgilde som Thomas Christensen og skulle in-
tet betale i indfæstning. I 1781 afgav han det halve af fæstet
til sønnen Anders Marcussen Odgård. 

Ved folketællingen 1787 var der foruden sønnen og hans
kone 2 tjenestefolk, tjenestekarlene Jens Christensen på 19 år
og Søren Jensen på 16 år. 

Marcus Nielsen døde i 1789, og Else Andersdatter beholdt
fæstet på den halve gård indtil sin død i 1790. 

Anders Marcussen Odgård

Han var født i Vesløs 1756 som søn af forrige. Han var gift
med Anne Catrine Christensdatter, født i 1763. Han overtog
som nævnt det halve af fæstet på gården 2. april 1781. Ved
moderens død overtog han fæstet på hele gården den 19. au-
gust 1790. Ifølge et hoverireglement fra Vesløsgård havde
gården i 1791 følgende besætning: 5 køer, 5 ungnød, 14 får,
2 væddere og 1 svin. 

Ved folketællingen 1801 havde gården 2 tjenestefolk, nem-
lig karlen Gregers Lukassen på 23 år og pigen Anna Lucas-
datter på 19 år. 

Parret havde 2 børn, nemlig Anne Marie Andersdatter, født
1788 og Christen Andersen, født 1797 eller 98. 

I 1803 købte han gården af Vesløsgårds ejer Frederik Berre-
gård. Han drev gården videre til ca. 1821, hvor han solgte den
til Peder Olesen. Anders Odgård døde som aftægtsmand hos
denne i 1824. 

Peder Olesen

Han var født i Vesløs 1766. Han var gift med Maren Mortens-
datter, født i Tømmerby 1768. De overtog gården efter 1821,
hvor gården var udstykket og delt i en Nørre og Sønder Od-
gård (s.d.). 

Ved folketællingen 1834 havde gården to tjenestefolk,
nemlig karlen Niels Christensen på 26 år og pigen Ane Marie
Pedersdatter på 34 år. I gården boede endvidere sønnen Ole
Christian Pedersen på 26 år, som Peder Olesen i 1837 solgte
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gården til. Han døde som aftægtsmand 1855, 89 år gammel.
Peder Olesen havde tidligere en ejendom i Arup. 

Ole Christian Pedersen Odgård

Han var født i Arup 1808 som søn af forrige. Han var gift med
Margrethe Pedersdatter, født i Lild Sogn 1807 som datter af
gårdmand Peder Hansen og hustru Catrine Nielsdatter. Han
overtog gården efter sine forældre 3. april 1837. 

Ved folketællingen 1845 havde parret følgende børn: 
Jens Peter Olesen på 4 år. 
Peder Rægård Olesen på 3 år. 

Ved folketællingen 1860 havde gården en tjenestepige, Ane
Catrine Christensdatter fra Lild. Gården havde ikke mindre
end 3 logerende: Anders Pedersen på 37 år, født i Lild og
skipper, samt Niels Pedersen på 45 år og daglejer. De var
sandsynligvis begge brødre til fruen i gården, Margrethe
Pedersdatter. Endvidere boede Niels Pedersens kone Christi-
ane Christensen og fra Arup i Odgård. 

Ole Christen Pedersen Odgård drev gården til 1871, hvor
han solgte den til sønnen Peder Rægård Olesen. Han døde
1887, 78 år gammel. 

Jens Peter Simonsen

Han var født i Gøttrup 1824, og overtog Odgård 21. juni
1876. Han ejede oprindelig en gård, Tvillinggård, i Øsløs
(s.d.), hvor der findes en mere udførlig biografi over Jens Pe-
ter Simonsen. 

Ved folketællingen 1880 havde gården som tjenestekarl Ja-
cob Godiksen, der senere overtog en gård i Vesløs (s.d.). Jens
Peter Simonsen solgte Odgård i 1889. 

Mads Andersen

Han var født i 1860. Han var gift med Karen Jensen, født i
1867. Parret overtog gården 17. juni 1889. 

Ved folketællingen 1890 havde parret sønnen Anders Mad-
sen Andersen, der da var 1 år. I gården var endvidere tjene-
stekarlen Peder Kristian Andersen på 18 år og tjenestepigen

Hedvig Jensen på 17 år. De drev gården til den 11. decem-
ber 1900, hvor de solgte gården til Peder Andreas Nielsen,
der ejede den til 1904. 

Morten Kirkegård Mortensen

Han var født i 1865. Han overtog gården 23. april 1904. Ved
folketællingen 1906 var han fortsat ugift. I gården boede hans
søster Mette Marie Mortensen på 43 år og hans bror Lars Erik-
sen Mortensen på 33 år. Morten Kirkegård Mortensen blev
senere gift med Ottoline Mortensen, født i Vesløs 1883 som
datter af arbejdsmand Jens Peter Nielsen og hustru Kirsten
Hendriksen. 

Parret, der fik to børn, drev gården til 1928, hvor Morten
Kirkegård Mortensen døde 62 år gammel. Ottoline Morten-
sen solgte gården samme år og flyttede til Vesløs Stationsby.
Hun døde 1962 på alderdomshjemmet Stenhøj i Vesløs. 

I 1912 fik Morten Kirkegård Mortensen gården vurderet i
Forsikringsselskabet Thisted Amt med følgende resultat: 

1912 28. april:
1. Et hus i Ø-V indrettet til stuehus 

og stald 48 alen lang, 101/2 alen bred,
tækket med strå 3.000 kr.

2. Lade og stald i S-N 38 alen lang, 12 alen bred 2.200 kr.
5.200 kr. 

Anton Marinus Svenningsen

Han var født i Bejstrup den 25. februar 1900 som søn af Jens
Andreas Svenningsen. Han var gift med Else Marie Sven-
ningsen, født i Kløv 1907 som datter af Jens Henrik Jensen og
hustru Mikkeline. I sine unge dage tjente hun bl.a. på Vesløs
Kro og i Sønderjylland. 

Anton Svenningsens forældre flyttede i hans barndom til
Østerild, og efter giftermålet købte de Nørre Odgård 14. april
1928. Ved overtagelsen bestod besætningen af 2 heste, 6 køer
og 5 ungkvæg. I 1946 bestod den af 4 heste, 10 køer og 25
svin. 

I sine unge dage var Anton Svenningsen på landbrugs-
skole, hvor han blev uddannet til kontrolassistent. Dette
hverv havde han i en kort overgang på Mors. Han havde flere
tillidshverv og sad i betyrelsen for lokalforeningen og Vesløs
Husmandsforening. 
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Anton Svenningsen og hustru Else Marie med børnene, bl.a. sønnen

Alfred, der senere overtog gården. Ca. 1940.

Alfred Svenningsen. 

Foto: Aksel Ansø.



1964 solgte de gården til sønnen Alfred Svenningsen, og
parret flyttede til Hunstrup, og her døde Anton Svenningsen
i 1965. Else Marie Svenningsen døde 1986 på Thisted Pleje-
hjem. Sønnen Alfred Svenningsen overtog som nævnt gården
i 1964. Han er gift med Olga Svenningsen. De solgte i slut-
ningen af 90’erne gården til Christian Toft og Mette Røjbæk
og flyttede i et hus på Kragholmvej i Vesløs. 

Udstykning fra gården 

Gårdens navn: Sønder Odgård 
Nuværende adresse: Arupvej 4 
Matrikelnummer: 19b 

Gården er udstykket fra Odgård i 1821. 

Ejere

1. Christen Andersen. Købte jorden af sin far Anders Marcus-
sen (s.d.) og opførte ejendommen 23. juni 1821.

2. Ane Katrine Andersdatter, enke efter forrige. Overtog
ejendommen den 4. september 1863.

3. Peder Andreas Mikkelsen. Gift med forrige. Overtog ejen-
dommen 8. oktober 1870.

4. Erik Christian Odgård, søn af forrige. Købte gården 21.
juni 1906.

5. Boe Christian Boesen. Overtog ejendommen 18. januar
1928.

6. Niels Peter Odgård. Overtog ejendommen 8. august 1930.
7. Thomas Marinus Nielsen. Overtog ejendommen 17. juli

1933.
8. Åge Holm Thomsen. Overtog gården 18. september 1940.
9. Tage Thomsen, søn af forrige. Ejer ejendommen 2002. 

Lidt om ejerne 

Christen Andersen Odgård

Han var født i Vesløs 1797 som søn af Anders Marcussen og
hustru Ane Cathrine Christensdatter (s.d.). Han var gift med
Martha Pedersdatter, født i 1796. Christen Andersen Odgård
købte en parcel fra Odgård 23. juni 1821 af sin far og opførte
denne ejendom. 

Parret havde følgende børn: 
Ane Cathrine Christensdatter, født 1820. 
Christen Christensen, født 1823. 
Anders Christensen, født 1825. 
Maren Marie Christensdatter, født 1829. 
Peter Christensen, født 1832. 
Poul Bisgård Christensen, født 1835. 
Niels Christian Christensen, født 1838. 

Christen Andersen Odgård var gift anden gang med Ane
Cathrine Andersdatter, født i Arup 1821. 

Med hende fik han følgende børn: 
Else Marie Christensdatter, født 1849. 
Dorthe Christensdatter, født 1853. 
Kirstine Christensdatter, født 1855. 
Ane Cathrine Christensdatter, født 1857. 
Anders Christian Christensen, født 1859. 
Otto Christensen, født 1861. 

Christian Andersen Odgård døde i 1862, 65 år gammel. Ane
Cathrine Andersdatter drev gården videre til 1870. 

Peder Andreas Mikkelsen

Han var født i Tømmerby 1837. Gift med enken i gården Ane
Cathrine Andersdatter 8. oktober 1870 og blev samtidig ejer
af Sdr. Odgård. Han blev gift anden gang med Mette Marie
Eriksen, født i Vesløs 1845. Parret blev gift før 1878. 

Parret havde følgende børn: 
Marie Nikoline Mikkelsen, født 1879. 
Maren Kathrine Mikkelsen, født 1880. 
Erik Kristian Mikkelsen, født 1881. 
Anine Malene Mikkelsen, født 1884.

Ved folketællingen 1880 havde gården 2 tjenestekarle, An-
ders Nielsen Eriksen på 31 år og Kristoffer Søndergård Thom-
sen på 22 år samt tjenestepigen Mette Katrine Andersen på
17 år og fra Tømmerby. I gården boede endvidere Maren Ca-
thrine Pedersdatter på 66 år og fra Vust. Hun var aftægtskone
og Mette Marie Eriksens mor, samt hendes søn Peder Chri-
stian Eriksen på 27 år. Peder Andreas Mikkelsen, der senere
tog navnet Odgård, drev gården til sin død i 1906. 

Erik Kristian Mikkelsen Odgård

Han var født i Vesløs 1881 som søn af forrige. Han overtog
ejendommen 21. juni 1906 efter sin fars død og drev den til
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Sønder Odgård, matrikelnummer 19b, Arupvej 2, 2002. Foto: Arne

Pedersen.



18. januar 1928. 1908 fik han ejendommen vurderet i Forsik-
ringsselskabet Thisted Amt med følgende resultat: 

1908 27. juli:
1. Stuehus i Ø-V med 31/2 alen kvist i syd, 

27 alen lang, 101/2 alen bred, 
murede vægge, stråtag 1.600 kr

2. Stald og vognhus i S-N 271/2 alen lang, 
9 alen bred, stråtag 1.400 kr.

3. Lade og stald i Ø-V 361/2 alen lang, 
113/4 alen bred, stråtag 1.500 kr.

4.500 kr. 

Herefter havde gården flere ejere i løbet af en kort årrække
(se ejerlisten), men 18. september 1940 blev den overtaget af
Åge Holm Thomsen, der er født i Øsløs 1914 som søn af hus-
mand Adolf Thomsen. Han er gift med Frida Ingvardsen, født
i Arup 1914 som datter af Ingvard Ingvardsen. 

Åge Thomsen havde flere tillidshverv. Han var medlem af
sognerådet for Øsløs-Vesløs-Arup og var en kort overgang
formand. 

Da han overtog gården i 1940, havde den følgende besæt-
ning: 2 heste, 10 køer, 10 ungkvæg og 20 svin, og i 1946 be-
stod den af 2 heste, 10 køer, 10 ungkvæg og 35 svin. 

For en del år siden solgte parret gården til sønnen Tage
Holm Thomsen, der endnu ejer den (2002). 

Åge Holm Thomsen bor i dag sammen med sin hustru i sit
fødehjem på Aalborgvej 215. 

Nuværende adresse: Nedbrudt ca. 1860
Gammelt matrikelnummer: 23 
Matrikelnummer: 23a 
Hartkorn: 0-1-0-2 

Ejendommen kan føres tilbage til 1648, hvor der er lidt uklar-
hed om ejerskabet. Senere kom den under Vesløsgård. Ejen-
dommen blev nedbrudt ca. 1860. 

En del af ejendommens jord blev brugt som grund til jor-
demoderhuset i Vesløs. Jorden blev købt af sogneforstander-
skabet for Øsløs-Vesløs-Arup 24. juni 1858. Jordemoderhuset
ligger på adressen Gl. Feggesundvej 39. 

Fæstere og ejere

1. Christen Nielsen. Har ejendommen i fæste før 1648.
2. Christen Nielsens enke. Har ejendommen i fæste 1648.
3. Anders Nielsen Bilde. Havde ejendommen i fæste indtil

1693, hvor han døde.
4. Jens Jensen Bilde. Fæstede ejendommen, der nu var un-

der Vesløsgård, den 22. september 1693.
5. Maren Nielsdatter, enke efter forrige. Havde ejendommen

i fæste fra 1722.

6. Niels Christensen Roer, svigersøn af forrige. Fæstede ejen-
dommen 28. maj 1742.

7. Anders Christensen, svigersøn af forrige. Overtog fæstet
på ejendommen 1783.

8. Christen Nielsen, svigersøn af forrige. Overtog ejendom-
men efter 1801.

9. Jens Chr. Sørensen, svigersøn af forrige. Overtog ejen-
dommen 1843. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Jens Jensen Bilde

Han var født i Tømmerby 1665 som søn af Jens Poulsen, møl-
ler i Sønder Mølle i Tømmerby. Han var gift første gang med
Maren Nielsdatter, født 1659. Hun døde 1705. Han blev gift
anden gang med Maren Christensdatter, født i Øsløs 1667
som datter af Chr. Nielsen Skårup og hustru Maren Jensdatter. 

Jens Jensen Bilde overtog fæstet på ejendommen den 22.
september 1693. Han skulle levere 2 ugedages arbejde til
Vesløsgård. Ifølge fæstebrevet bestod ejendommen af et ga-
dehus med tofter. 

Jens Bilde havde med sin første hustru følgende børn, der
begge døde som små: 
Jens Jensen, født 1695, død i 1698. 
Jens Jensen, født 1700, død 9 dage gammel. 

Med sin anden hustru Maren Christensdatter havde han føl-
gende børn: 
Christen Jensen, født 1706. 
Maren Jensdatter, født 1708. Død som spæd. 
Maren Jensdatter, født 1711. Gift med Jens Nielsen Rolighed
i Vesløs. 
Else Jensdatter, født 1715. 
Anne Jensdatter, født 1716. 

Jens Jensen Bilde døde 1. juli 1722. Maren Christensdatter be-
holdt fæstet på gården og drev ejendommen videre til 1742,
hvor hun på grund af alder opgav fæstet. Hun døde 95 år
gammel i 1762. 

Niels Christensen Roer

Han var født i Østerild 1707 som søn af Christen Roer. Han
var gift med Else Jensdatter, født i Vesløs 1715 som datter af
forrige. Niels Christensen Roer overtog fæstet på ejendom-
men 28. maj 1742. Han skulle i hus- og arbejdspenge betale
3 rigsdaler, og i indfæstning 1 rigsdaler og 2 mark. 

Parret havde tre børn: 
Jens Nielsen Roer, født 1745. Han overtog senere matrikel-
nummer 17a i Vesløs (s.d.). 
Christen Nielsen Roer. Han overtog senere en fæstegård i
Østerild. 
Maren Nielsdatter, født 1744. Hun blev senere frue på ejen-
dommen. 

189



Niels Christensen Roer havde gården i fæste til før 1787, hvor
den overgik til svigersønnen Anders Christensen. Han døde
som aftægtsmand hos denne 1789. Niels Christensen Roer
blev til daglig kaldt Niels Skomager. 

Anders Christensen

Han var født i 1744. Han overtog fæstet på ejendommen før
1787. Han var gift med Maren Nielsdatter, født i Vesløs 1744
som datter af forrige. 

Parret havde følgende børn: 
Maren Andersdatter, født 1777. 
Erik Andersen, født 1784. 
Birthe Andersdatter, født 1784. 

Ved folketællingen 1801 var Anders Christensen blevet enke-
mand og boede alene på ejendommen sammen med datteren
Maren Andersdatter. Han har formodentlig på et tidspunkt
købt ejendommen af Vesløsgårds ejer og drev den til efter
1801, hvor den overgik til svigersønnen Christen Nielsen. 

Christen Nielsen

Han var født i Vesløs 1767 som søn af Niels Sørensen og
hustru Else Sørensdatter. Han var gift med Maren Anders-
datter, født i Vesløs 1777 som datter af forrige. 

Parret havde følgende børn: 
Else Catrine Christensdatter, født 1802. 
Niels Christensen, født 1808. 
Karen Christensdatter, født 1811. 
Anders Christensen, født 1814. 
Maren Christensdatter, født 1816. 

Christen Nielsen drev ejendommen til 1843, hvor han solgte
den til svigersønnen Jens Christian Sørensen. Christen Niel-
sen døde som aftægtsmand hos denne 1845. 

Jens Christian Sørensen

Han var født i Hjardemål 1815. Han var gift med Maren Chri-
stensdatter, født i Vesløs 1816 som datter af forrige. Parret
overtog ejendommen i 1843 og drev den til 1858, hvor de
solgte den til Øsløs-Vesløs-Arup jordemoderdistrikt, der ned-
brød ejendommen. 

Ejendommen der havde matrikelnummer 28a og med
hartkorn 0-1-3-2, kan føres tilbage til matriklen 1688,
hvor den hørte under Vesløsgård. Den blev nedbrudt ef-
ter en mindre brand i 1910. I flere generationer var der
smedie i bygningen. 

Fæstere og ejere

1. Mads Christensen. Havde ejendommen i fæste ved ma-
triklen 1688.

2. Peder Christensen. Havde ejendommen i fæste kort efter
1688.

3. Boe Hansen. Havde ejendommen i fæste før 1697.
4. Søren Jensen Odgård. Fæstede ejendommen den 16. no-

vember 1697.
5. Peder Jensen Årup. Fæstede ejendommen 8. juni 1752.
6. Jeppe Pedersen, søn af forrige. Fæstede ejendommen 29.

august 1795.
7. Keld Jeppesen, søn af forrige. Han overtog fæstet på ejen-

dommen 31. december 1826. Han købte den af Vesløs-
gårds ejer Casper Svinth 31. december 1829.

8. Jeppe Kjeldsen, søn af forrige. Købte ejendommen 3. ok-
tober 1862.

9. Lars Chr. Jensen. Gårdejer i Vesløs, købte ejendommen
31. oktober 1910 og nedbrød den. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Bo Hansen

Fæstede ejendommen før 1690. Han var gift med Maren Chri-
stensdatter, født 1658. De havde en datter, Mette Boesdatter,
der var født i 1689. Bo Hansen opgav godvilligt fæstet i 1697. 

Maren Christensdatter døde i 1691, kun 33 år gammel. Bo
Hansen døde i Lund, Lild Sogn, 1744, 81 år. 

Søren Jensen Odgård

Han var født i Øsløs 1670 som søn af Jens Jensen. Han var
gift med Maren Nielsdatter. Søren Jensen Odgård overtog
fæstet på ejendommen den 16. november 1697. Han skulle i
hoveri yde 2 ugedage til Vesløsgård. 

Parret havde følgende børn: 
Kirsten Sørensdatter, født 1696. 
Maren Sørensdatter, født 1699. 
Jens Sørensen, født 1701. 
Inger Sørensdatter, født 1703. Død 3 uger gammel. 
Niels Sørensen, født 1704. Død 1705. 
Maren Sørensdatter, født 1706. 

Søren Jensen Odgård døde 1751, 81 år gammel. Maren Niels-
datter drev ejendommen videre til 1752, hvor hun opgav fæstet. 

Peder Jensen Årup

Han var født i Årup Snedsted Sogn 1722. Han var gift med
Karen Jensdatter, født i 1720. Han overtog fæstet på ejen-
dommen 8. juni 1752. I fæstebrevet bliver han i øvrigt kaldt
Christensen. Han skulle forbedre bygningerne og vedlige-
holde dem. I stedet for at yde hoveri for 1 dags arbejde til
Vesløsgård skulle han betale 4 rigsdaler i arbejds- og hus-
penge. I indfæstning skulle han betale 10 rigsdaler. 

Ved folketællingen 1787, hvor han bliver kaldt Jensen, boede
der 2 børn hjemme: 
Jeppe Pedersen, 30 år og smed. 
Jens Pedersen, 28 år og skrædder. 

190



Desuden var der en tjenestepige, Ane Marie Nielsdatter på 22
år. Peder Jensen eller Christensen opgav fæstet i 1795, hvor
ejendommen gik over til sønnen Jeppe Pedersen. Peder Jen-
sen blev i folketællingen 1787 betegnet som husmand, tøm-
mermand og fisker og har sandsynligvis haft indtægter ved
alle tre erhverv. Han døde som aftægtsmand hos sønnen ef-
ter 1801. 

Jeppe Pedersen

Han var født i Vesløs 1757 som søn af forrige. Han var gift
med Anne Marie Nielsdatter, der var født i 1763. Jeppe Pe-
dersen overtog fæstet på sit fødehjem 29. august 1795. Han
overtog ejendommen med kreaturer og inventar. Han skulle
underholde og forsørge sine gamle forældre. De gamle skulle
til gengæld forrette tjeneste hvad de formåede. 

Parret havde følgende børn: 
Peder Jeppesen, født 1796. 
Kjeld Jeppesen, født 1798. 
Anna Jeppesdatter, født 1792. 
Maren Jeppesdatter, født 1794. 
Karen Jeppesdatter, født 1794. 

Ved folketællingen 1801 nød gamle Peder Jensen fortsat af-
tægt. Jeppe Pedersen ernærede sig som smed og husmand.
Han opgav fæstet på ejendommen i 1826 til sønnen Kjeld
Jeppesen. Han døde som aftægsmand hos denne efter 1834. 

Kjeld Jeppesen

Han var født i Vesløs 1798 som søn af forrige. Han var gift
med Inger Marie Pedersdatter, født i Øsløs 1804. Han over-
tog fæstet på sit fødehjem 31. december 1826 og fik den med
kreaturer og inventar. I hus- og arbejdspenge skulle han be-
tale 5 rigsbankdaler sølv. I indfæstning skulle han betale 100
rigsbankdaler. Sin far Jeppe Pedersen skulle han forsørge til
han døde. Til gengæld skulle den gamle arbejde på ejen-
dommen så meget han havde kræfter til. 

Kjeld Jeppesen købte 31. december 1829 ejendommen af
Vesløsgårds ejer Casper Svinth. 

Parret havde følgende børn: 
Anne Marie Kjeldsdatter, født 1828. 
Anne Kjeldsdatter, født 1828. 
Jeppe Kjeldsen, født 1836. 
Sidsel Marie Kjeldsdatter, født 1838. 
Johanne Kjeldsdatter, født 1839. 

Kjeld Jeppesen ernærede sig som smed og husmand. Han
solgte ejendommen i 1862 til sin søn Jeppe Kjeldsen og døde
1873 som aftægtsmand hos denne. 

Jeppe Kjeldsen

Han var født i Vesløs 1836 som søn af forrige. Han var gift
med Johanne Nikoline Poulsen, født i 1839. Parret overtog
Jeppe Kjeldsens fødehjem 3. oktober 1862. Han ernærede sig
ligesom faderen som smed og husmand. 

Parret havde følgende børn: 
Kjeld Kjeldsen, født 1864. Han blev senere fisker i Amtoft. 
Inger Marie Kjeldsen, født 1865. 
Poul Holst Kjeldsen, født 1867. Han blev senere ejer af Søn-
dergård i Øsløs (s.d.). 
Peder Badstue Kjeldsen, født 1869. 
Kristen Lynge Kjeldsen, født 1875. Han blev senere Spare-
kassedirektør i Klim Sparekasse. 
Ane Cecilie Johanne Kjeldsen, født 1878. 
Peder Badstue Kjeldsen, født 1881. 

Ved folketællingen 1906 boede datteren Inger Marie Kjeldsen
og hendes søn Jeppe hos den gamle smed. Han solgte ejen-
dommen efter en brand 31. oktober 1910 til gårdmand Lars
Christian Jensen, Vesløs, der nedbrød den. 

Jeppe Kjeldsen flyttede hen til sønnen Kjeld Kjeldsen, der
havde nedsat sig som fisker i Amtoft. Her døde den gamle
smed i 1919. Jeppe Kjeldsen fik i begyndelsen af 1900-tallet
ejendommen takseret i Forsikringsselskabet Thisted Amt med
følgende resultat:

1. Stuehus, stald og lade Ø-V 48 alen lang, 
9 alen bred 1.000 kr.

2. Smedie Ø-V 17 alen lang, 6 alen bred, 
tegltag 100 kr.

1.100 kr. 

Af slægten Kjeldsen bor der stadig en del i havnebyen Am-
toft i Arup Sogn. 

Matrikelnummer: 30a 

Ejendommen kan føres tilbage til før 1780, hvor den var
fæstehus under Vesløsgård. Huset blev efter 1920 nedbrudt
og lagt under 31a, Pilgårdsvej 1. 

191

Kresten Lynge Kjeldsen, søn af

Jeppe Kjeldsen, født 1874. Han

var i en menneskealder bog-

holder og en slags direktør for

Klim Sparekasse. Han var fra

1929 formand for hjælpekas-

sen i Thorup-Klim Kommune

og havde mange andre tillids-

hverv.



Fæstere og ejere

1. Poul Madsen. Havde ejendommen i fæste før 1780.
2. Ib Larsen. Han fæstede ejendommen den 10. oktober 1796.
3. Christian Pedersen. Han fæstede ejendommen den 11.

december 1846.
4. Peder Christian Poulsen. Købte ejendommen af Vesløs-

gårds ejer Elisabeth Kjerulff den 26. juli 1856.
5. Poul Chr. Pedersen, søn af forrige. Købte ejendommen 6.

december 1875.
6. Niels Christian Christensen. Købte ejendommen 13. de-

cember 1920 og nedbrød ejendommen. 

Lidt om fæsterne og ejerne 

Poul Madsen

Han var født 1747. Han var gift med Grethe Johansdatter, født
1749. Poul Madsen fæstede huset før 1780 og havde ved fol-
ketællingen 1787 et barn, nemlig sønnen Mads Poulsen, der
da var 1 år gammel. 

I huset boede endvidere Birgitte Simonsdatter. Hun var
Grethe Johansdatters mor og var på dette tidspunkt 79 år
gammel. Poul Madsen misligeholdt huset, oven i købet så
meget, at han bare forlod det, som det anføres i Ib Larsens
fæstebrev. Dette skete før 1796. 

Ib Larsen

Han var født i Vesløs 1763 som søn af Lars Ibsen og hustru Ma-
ren Jensdatter (s.d.) Han var gift med Maren Christensdatter,
født i Frøstrup, Tømmerby Sogn, i 1761 som datter af Christen
Larsen. Parret fæstede ejendommen den 10. oktober 1796.
Han overtog ifølge fæstebrevet et nyopbygget umatrikuleret
hus, i stedet for det nedbrudte. I huspenge skulle han betale 1
rigsdaler og 2 mark og skulle ikke betale indfæstning. 

Parret havde følgende børn: 
Lars Ibsen, født 1791. 
Christen Ibsen, født 1794. Senere husmand i Skårup, Øsløs
Sogn. 
Niels Ibsen, født 1798. 
Maren Ibsdatter, født 1800. 
Karen Marie Ibsdatter, født 1801. 
Peder Ibsen, født 1803. Senere husmand og krejler i Skip-
pergade, Øsløs (s.d.). 

Ib Larsen døde som fattiglem i Vesløs 1845, 82 år gammel. 

Christian Pedersen 

Var tømrer i Vesløs, da han den 11. december 1846 fæstede
ejendommen. I hoveri skulle han yde følgende arbejde til
Vesløsgård. 1 ugedag eller 52 hoveridage. Om sommeren
skulle han yde ekstra 6 dage, heraf de 3 i høbjergning og de
3 i høsttiden, i alt 58 dage med egne redskaber og værktøj.
Hvis han arbejdede som tømrer, skulle han have kosten hos
husbonden. Når han reparerede huset, slap han for at betale
indfæstning. Han måtte ikke tage indsiddere eller lejere uden

ejerens tilladelse. Christian Pedersen havde huset i fæste til
omkring 1856, hvor den overgik til Peder Christian Poulsen. 

Peder Christian Poulsen

Han var født i Lild sogn i 1810. Han var gift med Else Marie
Christensen, født i Vesløs 1803. Parret købte ejendommen af
Vesløsgårds ejer Elisabeth Kjerulff den 26. juli 1856. Peder
Christensen var husmand og daglejer.. De havde en søn, Poul
Christian Pedersen, der var født i 1841. Han overtog ejen-
dommen 1875. Peder Christian Poulsen døde 1874. 

Poul Christian Pedersen

Han var født i Vesløs 1841 som søn af forrige. Han var gift
med Inger Marie Svendsen, født i Arup Sogn 1844. Parret
overtog hans fødehjem efter Peder Christian Poulsens død 6.
december 1875. Poul Christian Pedersen ernærede sig som
husmand og murer. 

Parret havde følgende børn: 
Peder Kr. Pedersen, født 1877. 
Elise Marie Pedersen, født 1878. 
Ane Pedersen, født 1879. 
Svend Pedersen, født 1882. Han blev senere murermester i
Vesløs. 
Larsine Pedersen, født 1883. 

Ved folketællingen 1880 nød hans mor Else Marie Christens-
datter fortsat aftægt. Hun var da 76 år. Poul Christian Peder-
sen døde i 1915. 

Niels Christian Christensen

Han var født i Vesløs 1878 som uægte barn af Ane Kirstine
Sørensen, der boede i matrikel 31, Pilgårdsvej 1. Han var gift
med Marie Pedersen. Han overtog i 1908 sin moders hus, og
13. december 1920 købte han naboejendommen matrikel 30a
og nedbrød den. 

Han var fra 1904 rejsebud ved Thisted-Fjerritslev-banen og
havde dette hverv i en menneskealder. I begyndelsen blev
forsendelserne bragt ud på trillebør, men senere gik han over
til hestevogn for til sidst at anskaffe sig bil. Niels Christian
Christensen, der blev kaldt VB (Vesløs Bud), døde i 1952.
Han var gift anden gang med Andrea Christensen. 
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Gammelt matrikelnummer: 21 
Matrikelnummer: 32a 
Hartkorn: 0-5-0-1

Ejendommen kan føres tilbage til matriklen i 1664, hvor den
var ryttergods under Kronen. På et tidspunkt købte Vesløs-
gårds ejer Enevold Berregård en stor del af ryttergodset i Thy
og Han Herred. Dette skete ca. 1720, og ejendommen kom
derefter under Vesløsgård. Den blev nedbrudt ca. 1920. 

Fæstere og ejere

1. Niels Larsen. Havde ejendommen i fæste under matrik-
lerne i 1664 og 1688.

2. Peder Nielsen Skomager, sandsynligvis søn af forrige.
Havde ejendommen i fæste fra 1693.

3. Niels Jørgensen. Fæstede ejendommen 1. marts 1738.
4. Skæpper Christensen. Fæstede ejendommen den 4. april

1759.
5. Lars Ibsen. Fæstede ejendommen den 4. august 1760.
6. Ole Larsen, søn af forrige. Fæstede ejendommen 1803.
7. Anders Jensen Seldal. Overtog fæstet den 11. juni 1823.

Han købte senere ejendommen af Vesløsgårds ejer.
8. Lars Christian Jensen, svigersøn af forrige. Købte ejen-

dommen 18. juli 1866.
9. Jens Peter Simonsen. Købte ejendommen 5. juli 1889.
10. Niels Andreas Jensen. Købte ejendommen 6. august 1896.

Han nedbrød efter 1920 huset. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Peder Nielsen Skomager

Han var født i Vesløs 1663 som søn af den forrige fæster Niels
Larsen. Han var gift med Margrethe Mortensdatter. Peder
Nielsen Skomager overtog fæstet på ejendommen, der da var
ryttergods under Kronen, i 1693. 

Parret fik fire børn, der alle døde udøbte. Margrethe Mor-
tensdatter døde i 1737, og i den forbindelse blev der afholdt
skifte i huset. Parret havde som nævnt ikke nogen levende
børn, men der blev ved skiftet nævnt følgende arvinger: 

1 søster, Dorethe Mortensdatter, død men efterladende: 
Henrick Nielsen, død og efterladende 2 døtre: 
Mette Hendricksdatter gift med Jens Jensen i Øster Svenstrup.
Kirsten Henricksdatter 29 år, ugift, værende hos Peder Niel-
sen Skomager. 
1 søster, Maren Mortensdatter, død efterladende 1 søn og 2
døtre: 
Christen Jensen, 30 år, tjener i Klim Sogn. 
Maren Jensdatter, 28 år.
Anne Jensdatter, 20 år, begge hjemme hos stedmoderen i
Vesløs. 
1 søster Karen Mortensdatter, død, efterladende 1 søn og 1
datter: 

Peder Christensen i Vesløs Sogn, og Johanne Christensdatter,
55 år, ugift, boende i Tømmerby. 

Ifølge skiftet, der fandt sted den 30. november 1737, havde
gården følgende besætning: 1 hest, 2 køer, 7 får og 1 svin. På
grund af reparationer af bygningerne og diverse ting blev der
intet at arve. 

Peder Nielsen Skomager overlod i 1738 på grund af alder
og skrøbelighed fæstet til Niels Jørgensen. Han døde som af-
tægtsmand hos denne i 1739, 76 år gammel. 

Niels Jørgensen

Han var født 1699 i Østerild som søn af Jørgen Nielsen Møl-
ler og hustru Kirsten Jensdatter. Han var gift med Kirsten
Henricksdatter, født i 1708 som datter af Henrick Nielsen, der
var en nevø af Peder Nielsen Skomager. Han overtog fæstet
på ejendommen, der nu var under Vesløsgård, 1. marts 1738.
I fæstet var indbefattet et jordstykke kaldet Blachs Have. Pe-
der Skomager skulle han have på aftægt. I hus og arbejds-
penge skulle der betales 3 rigsdaler og 3 mark årligt og i ind-
fæstning skulle han betale 10 rigsdaler. 

Parret havde mange børn: 
Margrethe Nielsdatter, født 1738. Død som spæd. 
Henrik Nielsen, født 1739. 
Kirsten Nielsdatter, født 1741. 
Jørgen Nielsen, født 1744. 
Peder Nielsen, født 1746. 
Ingeborg Nielsdatter, født 1749. 
Margrethe Nielsdatter, født 1751. Død som spæd. 
Maren Nielsdatter, født 1753. 

Niels Jørgensen døde i 1754, og ved skiftet afholdt i april
samme år blev der intet til arvingerne. Kirsten Henricksdatter
beholdt fæstet på ejendommen til 1759, hvor det overgik til
Olle eller Ole Christensen. 

Ole Christensen

Han var født i Arup 1727 som søn af Christen Simonsen og
hustru Maren Jensdatter. Han var gift med Maren Jensdatter,
født i Vesløs 1731 som datter af Jens Jensen og hustru Maren
Simonsdatter. Han overtog fæstet efter Kirsten Henricksdatter
den 4. april 1759. På grund af stedets ringhed fik han ligesom
sin formand en ager i Blacks have. I arbejds- og huspenge
skulle han betale 3 rigsdaler og 3 mark og i indfæstning 10
rigsdaler. I fæstebrevet understreges det, at han er pligtig til
at overholde løftet til enken. Ole eller Olle blev ingen gam-
mel mand, for allerede i 1760 døde han, kun 33 år gammel.
Skiftet blev holdt i ejendommen den 30. april, og der var, for-
uden enken, følgende arvinger: 
En bror, Peder Christensen i Vesløs. 
En bror, Jens Christensen i Arup. 
En søster, Maren Christensdatter gift med Jens Madsen i Øs-
løs og den salige mands mor Maren Jensdatter, der boede hos
Jens Christensen i Arup. 
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Før vurdering af boet erklærede arvingerne, at dersom en-
ken, Maren Jensdatter ville overlade dem den afdødes kiste
og klæder, ville de dermed være fornøjede og ikke forlange
mere. 

Lars Ibsen

Han var født i 1731. Han blev gift med enken i ejendommen,
Maren Jensdatter, og overtog fæstet på den 4. august 1760.
Fæstebetingelserne var de samme som Ole Christensens. 

Parret havde følgende børn: 
Ole Larsen, født 1761. Han overtog senere fæstet på ejen-
dommen. 
Ib Larsen, født 1763. Han fæstede senere et hus i Vesløs
(s.d.). 
Margrethe Larsdatter, født 1766. 

Lars Ibsen havde ejendommen i fæste til sin død i 1803. 

Ole Larsen

Han var født i Vesløs 1761 som søn af forrige. Han overtog
fæstet ved faderens død 1803, og fæstet er altså fra den peri-
ode, hvor der ikke er indført fæstebreve i fæsteprotokollen
for Vesløsgård. Ole Larsen døde allerede i 1813, så det er
sandsynligvis hans enke, der har ført fæstet videre til 1823,
hvor det blev overtaget af Anders Jensen Seldal. 

Anders Jensen Seldal

Han var født i Tømmerby 1791 som søn af Jens Andersen
Seldal og hustru Anne Christensdatter. Han var gift med Jo-
hanne Madsdatter, født i Ræhr 1805. 

Han overtog fæstet på ejendommen den 11. juni 1823. I
fæstebrevet oplyses det, at pigen Maren Larsdatter bor i hu-
sets østlige fløj med lidt havejord, men i øvrigt fæsteren uved-
kommende. Huset var i beboelig stand, uden at der var fo-
retaget synsforretning for at spare fæsteren den betydelige
udgift. Med huset fulgte en ugentlig hoveridag til Vesløsgård
på egen kost med egne redskaber, i alt 52 dage årlig. Fra 1.
november til 15. maj blev der fastsat 1 bestemt dag i ugen til
tærskning eller hakkelsesskæring. Er arbejdet ikke forsvarlig,
høfligt m.m. står det ejeren frit for at opsige ugedagsarbejdet
in natura med 3 måneders varsel, hvorefter Anders Seldal i
stedet skulle betale 1 skæppe byg pr. ugedag eller 52 skæp-
per, 6 tønder 4 skæpper byg. I landgilde og huspenge skulle
han betale 2 specier sølv. Anders Jensen Seldal ernærede sig
som husmand og betegnes også som høker ved folketællin-
gen 1860. 

Parret havde følgende børn: 
Jens Andersen, født 1823. 
Christen Andersen, født 1826. 
Ane Katrine Andersdatter, født 1828. 
Mette Andersdatter, født 1833. 
Mads Peter Andersen, født 1837. 
Ole Andersen, født 1841. 

Anders Jensen Seldal købte på et tidspunkt ejendommen af
Vesløsgårds ejer, sandsynligvis Peder Lassen Kjerulff. Han
solgte ejendommen til sin svigersøn Lars Kristian Jensen i
1866 og døde som aftægsmand hos denne 1867. 

Lars Kristian Jensen

Han var født i Arup 1834. Han var gift med Mette Andersdat-
ter, født i Vesløs 1833 som datter af forrige. Parret overtog
ejendommen 28. juli 1866. Lars Kr. Jensen ernærede sig som
husmand og fisker. 

Parret havde følgende børn: 
Johanne Jensen, født 1865. 
Dorthe Margrethe Jensen, født 1867. 
Anders Jensen, født 1869. 
Sine Jensen, født 1871. 
Jensine Jensen, født 1878. 

Lars Kristian Jensen drev ejendommen til 1889, hvor han
solgte den til tidligere gårdmand Jens Peter Simonsen. Han
døde som indsidder i Øsløs 1905. 

Jens Peter Simonsen har jeg allerede omtalt et par gange i for-
bindelse med ejendomme i Øsløs og Vesløs (s.d.). Han købte
5. juli 1889 denne ejendom og boede sammen med sin
hustru Maren Nielsdatter og datteren Ane Jensdatter her re-
sten af livet. Den 6. august 1896 solgte han den til Niels An-
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dreas Jensen. De blev dog boende alene i huset, hvor de her-
efter nød aftægt. Jens Peter Simonsen døde 1914. 

Efter Jens Peter Simonsens død lejede Niels Andreas Jen-
sen fortsat huset ud, og 1920 fik han huset vurderet i Forsik-
ringsselskabet Thisted Amt efter en større reparation med føl-
gende resultat: 

1920 23. april:
1. Stuehus og lade Ø-V 19,70 meter lang, 

5,60 meter bred 2.500 kr.
2. Kakkelovn og komfur 300 kr.

2.800 kr. 

Niels Andreas Jensen, der ejede gården matrikel 22a i Vesløs,
Vesløs mark 13, nedbrød ejendommen efter 1920. 

Nuværende adresse: Gl. Feggesundvej 46 
Matrikelnummer: 34 
Hartkorn: 0-0-3-1 

Huset eller ejendommen kan føres tilbage til matriklen i
1688, hvor den var fæstet af Inger Pedersdatter, der sandsyn-
ligvis var enke. Huset var allerede da under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Inger Pedersdatter. Havde ejendommen i fæste ved ma-
triklen 1688.

2. Oluf Pedersen. Fæstede huset den 22. september 1693.
3. Peder Nielsen Slette. Fæstede huset 6. februar 1729.
4. Christen Laursen Skytte. Fæstede huset 7. maj 1794.
5. Niels Mathiesen Amtoft. Fæstede huset den 10. septem-

ber 1832.
6. Jens Jensen Holmstrøm, svigersøn af forrige. Han købte

huset af Vesløsgårds ejer Elisabeth Kjerulff 21. juni 1863.
7. Niels Chr. Larsen. Han købte huset 28. april 1877.
8. Diderik Jensen. Købte huset den 19. juni 1884.
9. Jens Chr. Mortensen Vinther. Købte huset den 16. okto-

ber 1897.
10. Johanne Marie Eriksen. Overtog huset 13. juli 1918.
11. Erik Christensen Odgård. Købte huset den 4. juli 1935.
12. Alfred Christensen. Købte huset 21. september 1936.
13. Dagny Christensen. Enke efter forrige.
14. Per Poulsen. Han overtog huset før 1990. Ejer det fortsat

2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Oluf Pedersen

Han var født i Kåsø, Hjardemål Sogn. Han var gift med Anna
Sunesdatter og overtog fæstet på huset den 22. september
1693. Han skulle i hoveri yde en arbejdsdag om ugen til Ves-
løsgård. Til huset hørte ifølge fæstebrevet lidt markjord. 

Parret havde følgende børn: 
Inger Olufsdatter, født 1693. 
Peder Olufsen, født 1696. 
Maren Olufsdatter, født 1697. 

Oluf eller Olle Pedersen døde før 1729, da huset fik en ny
fæster. 

Peder Nielsen Slette

Han var født i Øsløs 1707. Han overtog fæstet på huset 6. fe-
bruar 1729. Han skulle forrette en arbejdsdag om ugen i ho-
veri til Vesløsgård og som en af fæstebetingelserne skulle han
gifte sig med enken, Anna Sunedatters datter, Maren Olufs-
datter, der var født 1697. Anna Sunesdatter skulle nyde hus-
værelse kvit og frit. I stedsmål skulle han betale 2 rigsdaler.
Ved folketællingen 1787 var Peder Slette enkemand og dat-
teren Inger Pedersdatter på 45 år boede hjemme hos faderen.
Peder Slette døde i 1793, 85 år gammel. 

Christen Laursen Skytte

Han var født i 1749. Han var gift med Kirsten Larsdatter, født
i 1751. Parret overtog fæstet på huset 7. maj 1794. Han skulle
i hoveri ligesom sine forgængere levere en arbejdsdag om
ugen til Vesløsgård. I indfæstning skulle Christen Laursen
Skytte betale 5 rigsdaler. Parret havde en datter, Kirsten Chri-
stensdatter, født i 1776. Ved folketællingen 1801 boede hans
brodersøn Niels Jensen på 23 år hos dem. Han var matros.
Christen Laursen Skytte døde før 1832, hvor huset fik en ny
fæster. 

Niels Mathiesen Amtoft

Han var født i Kettrup i 1798. Han var gift med Dorte Marie
Nielsdatter, født i Hjardemål i 1804. Parret overtog fæstet på
huset den 10. september 1832. Ifølge fæstebrevet var huset
noget forfaldent, så derfor skulle der ingenting betales i ind-
fæstning. Der skulle leveres en arbejdsdag om ugen til Ves-
løsgård i hoveri og med eget arbejdstøj og redskaber, når det
krævedes. 
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Parret havde følgende børn: 
Inger Katrine Nielsdatter, født 1830. 
Else Marie Nielsdatter, født 1833. 
Niels Christian Nielsen, født 1836. 
Ane Kirstine Nielsdatter, født 1840. 

Ved folketællingen 1834 boede endvidere Ane Johanne Pe-
dersdatter på 65 år i huset. Hun betegnes som almisselem.
Niels Mathiesen Amtoft ernærede sig som husmand og dag-
lejer. Niels Mathiesen opgav i 1863 fæstet på huset til fordel
for svigersønnen Jens Holmstrøm. 

Niels Mathiesen døde som aftægtsmand hos denne i 1870. 

Jens Jensen Holmstrøm

Han var født i Skåne i Sverige i 1831. Han var gift med Else
Marie Nielsdatter, født i Vesløs i 1833 som datter af forrige.
Jens Jensen Holmstrøm overtog fæstet af huset efter sin
svigerfar, men i stedet for et fæstebrev købte han huset af
Vesløsgårds ejer Elisabeth Kjerulff, 21. juni 1863. 

Jens Jensen Holmstrøm søgte til Danmark fra Sverige, hvor
der var stor fattigdom. Men i stedet for at søge lykken i Ame-
rika, som så mange andre af sine landsmænd, søgte han i ste-
det til sit skandinaviske broderland, og her fandt han altså sin
hustru. Han ernærede sig som husmand og smed. 

Parret havde følgende børn: 
Niels Peter Jensen Holmstrøm, født 1860. 
Christian Jensen Holmstrøm, født 1861. Senere købmand i
Skårup og landpost i Vesløs (s.d.). 
Andreas Jensen Holmstrøm, født 1864. 
Kirsten Jensdatter Holmstrøm, født 1866. 
Thomas Jensen Holmstrøm, født 1869. Senere havnefoged i
Løgstør.

Inger Marie Jensen Holmstrøm, født 1872. 
Johanne Marie Jensen Holmstrøm, født 1874. 
Kirsten Katrine Jensen Holmstrøm, født 1877. 

Jens Jensen Holmstrøm solgte i 1877 huset i Vesløs og flyt-
tede til et større husmandssted i Skippergade i Øsløs (21).
Her fik parret endnu et barn, nemlig Irene Kirstine Jensen
Holmstrøm, født 1880. 

Jens Jensen Holmstrøm døde i Vesløs 1910. 

Niels Christian Larsen

Han var født i 1855. Han var gift med Kirsten Marie Nielsen,
født i 1859. Parret overtog ejendommen 28. april 1877. Han
ernærede sig som møllepasser ved Vesløs Mølle. Ved folke-
tællingen 1880 havde parret et barn, nemlig datteren Maren
Larsen på 4 år. Parret solgte huset i 1884. 

Diderik Jensen

Han var født i Øsløs 1855. Han var gift med Kirsten Marie
Nielsen, født i Vesløs 1859. Diderik Jensen købte huset den
19. juni 1884. Han ernærede sig som landpost i Vesløs, mens
Kirsten Marie Nielsen supplerede parrets indtægt som væver-
ske. I 1897 solgte parret huset og flyttede til et andet hus i
Vesløs. 

Jens Chr. Mortensen Vinther

Han var født i 1858. Han overtog huset den 16. oktober 1897.
Han var uddannet karetmager og havde et lille værksted her
til sin død i 1918. Omkring 1900 fik Jens Chr. Mortensen
Vinther huset takseret i Forsikringsselskabet Thisted Amt
med følgende resultat:

1. Stuehus og stald Ø-V 16 alen lang, 
4 alen bred 900 kr.

2. Lade og stald S-N 16 alen lang, 9 alen bred 600 kr.
1.500 kr. 

Alfred Christiansen

Han var født i København 1908. Som dreng flyttede han med
sine forældre til Thy, hvor de bosatte sig i Nørhå. Alfred Chri-
stiansen var udlært tømrer og slog sig ned som møllebygger.
Han havde opgaver over hele landet, men dog især i Jylland. 

I 1935 blev han gift med Dagny Christiansen, og 21. sep-
tember 1936 købte de huset. Han arbejdede hos forskellige
mestre, bl.a. Bisgård Larsen i Thisted og Bech i Østerild. Se-
nere havde han beskæftigelse ved opførelsen af molerværket
på Mors. Det var før Vildsundbroen, og han roede frem og
tilbage over fjorden hver dag. I 1962 måtte han på grund af
sygdom lægge arbejdet på hylden. Han blev dog stadig ved
med at være en aktiv mand og var især beskæftiget med at
restaurere ting for andre. 

Alfred Christiansen døde 1982. Dagny Christiansen solgte
huset til Per Poulsen, der stadig ejer huset 2002. Per Poulsen
er værkfører. 
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Nuværende adresse: Gl. Feggesundvej 59 
Matrikelnummer: 35a 
Hartkorn: 0-1-2-0

Ejendommen eller huset kan føres tilbage til matriklen 1688,
hvor den allerede var fæstehus under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Peder Olufsen. Havde huset i fæste ved matriklen 1688.
2. Jens Bertelsen, svigersøn af forrige. Fæstede huset den

30. december 1718.
3. Christen Pedersen, svigersøn af forrige. Fæstede huset 23.

juli 1750.
4. Jens Jensen. Fæstede huset 8. oktober 1765.
5. Christen Gregersen. Fæstede huset 8. november 1774.
6. Jens Pedersen. Fæstede huset 17. oktober 1815.
7. Peder Christian Jensen, søn af forrige. Fæstede huset 27.

december 1850. Han købte 18. december 1871 af Vesløs-
gårds ejer Elisabeth Kjerulff.

8. Christian Jensen Hole. Købte huset 14. marts 1889.
9. Mads Christian Christensen, svigersøn af forrige. Overtog

huset 14. marts 1898.
10. Anders Christensen Pedersen. Købte huset 3. oktober 1912. 
11. Martin Sørensen. Købte huset den 30. juni 1915.
12. Per Andersen. Ejede ejendommen 1977.
13. Peder Persson. Ejede ejendommen før 1980. 

Huset har haft et par ejere mellem Martin Sørensen og Per An-
dersen. 

Lidt om fæsterne og ejerne 

Peder Olufsen

Han var født 1649 og var gift med Maren Gregersdatter, født
1751. Peder Olufsen havde huset i fæste ved matriklen 1688. 

Parret havde følgende børn: 
Kirsten Pedersdatter, født 1686. Gift med den næste fæster af
huset, Jens Bertelsen. 
Jens Pedersen, født 1691. 
Oluf Pedersen. 

Peder Olufsen havde ejendommen i fæste til sin død i 1712.
Maren Gregersdatter beholdt fæstet til 1718. 

Jens Bertelsen

Han var født i Højstrup, Tømmerby Sogn 1685. Han var gift
med Kirsten Pedersdatter, født i Vesløs 1686 som datter af for-
rige. Jens Bertelsen fæstede huset den 30. december 1718. En
af fæstebetingelserne var, at han giftede sig med datteren i
gården. I stedsmål skulle han betale 4 rigsdaler, og i hoveri
skulle han levere en arbejdsdag om ugen til Vesløsgård. 

Parret havde følgende børn: 
Peder Jensen, født 1719. 
Anne Jensdatter, født 1722. Bliver senere kone i huset. Gift
med Christen Pedersen. 
Jens Jensen, kaldet Bertelsen. Overtog senere fæstet på huset. 
Margrethe Jensdatter, født 1727. 
Bertel Jensen, født 1730. 

Desuden havde Kirsten Pedersdatter en uægte datter, Jo-
hanne, født 1718. 

Jens Bertelsen havde huset i fæste til 1750, hvor han overlod
det til sin svigersøn. 

Christen Pedersen

Overtog fæstet på huset 23. juli 1750. Han var gift med Anne
Jensen, kaldet Plougmann, født i Vesløs 1722 som datter af
forrige. Ifølge fæstebrevet skulle Christen Pedersen holde
jord og ejendom, han skulle i hoveri yde en arbejdsdag om
ugen til Vesløsgård og i indfæstning betale 4 rigsdaler. Han
skulle omgås den gamle Jens Bertelsen kristeligt. 

Christen Pedersen døde før 1765, hvor Anne Plougmann
opgav fæstet på gården til sin bror. 

Jens Jensen, kaldet Bertelsen

Han var født i Vesløs 1725 som søn af Jens Bertelsen og Kir-
sten Pedersdatter (s.d.). Han overtog fæstet efter sin søster 8.
oktober 1765. Han var gift med Johanne Jørgensdatter, født i
Øsløs som datter af Jørgen Ludvig Munderlou og hustru Anne
Nielsdatter. Ifølge fæstebrevet var huset temmelig forsømt.
Derfor skulle han sætte det i forsvarlig stand. Derfor slap han
for at betale indfæstning. I huspenge skulle han betale 2
mark og som sine forgængere yde en arbejdsdag om ugen i
hoveri til Vesløsgård. Han skulle efter aftale give husly, altså
aftægt, til sin søster Anne Plougmann og til sin mor Kirsten
Pedersdatter. 

Jens Jensen Bertelsen døde 1773, knap 50 år gammel. 

Christen Gregersen

Han var født i Øsløs 1746. Han var gift med Johanne Jør-
gensdatter, der var enke efter forrige. Christen Gregersen
overtog fæstet på huset 8. november 1774. Med fæstet fulgte
aftægtsaftalen med Chr. Plougmanns enke Anne Plougmann.
I huspenge skulle han betale 2 mark og yde det sædvanlige
hoveriarbejde til Vesløsgård. Desuden skulle han forbedre
husets bygninger, der var noget forsømt. I indfæstning skulle
han betale 6 rigsdaler. 

Ved folketællingen 1787 boede Johanne Jørgensdatters
datter Anne Jensdatter på 29 år i huset. Christen Gregersen
beholdt fæstet på huset til 1815, hvor han overgav det til Jens
Pedersen. Han døde som aftægtsmand hos denne i 1824. 

Jens Pedersen Skrædder

Han var født i Vesløs i 1788 som søn af Peder Pedersen
Skrædder og hustru Anne Catrine Jensdatter. Han var gift
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med Ane Nielsdatter, født i Højstrup, Tømmerby Sogn i 1781
som datter af Niels Christiansen og hustru Anne Andersdat-
ter. Parret overtog fæstet på huset 17. oktober 1815. Blandt
fæstebetingelserne var at Christen Gregersen skulle have livs-
ophold og en sømmelig begravelse, og så længe han levede
skulle der betales 1/2 specie rent sølv. Hvis Jens P. Skræder le-
verede tømmerarbejde til Vesløsgård, så skulle han nyde ko-
sten uden betaling. Som inventar fulgte der med fæstet en del
indbo, klæder, sengetøj og redskaber samt 1 ko, hvilket
skulle afleveres ved en eventuel opsigelse af fæstet. I ind-
fæstning skulle der betales 100 rigsbankdaler. 

Parret havde følgende børn: 
Johanne Kirstine Jensdatter, født 1814. 
Ane Elisabeth Jensdatter, født 1820. 
Peder Christian Jensen, født 1824. Han overtog senere fæstet
på ejendommen. 

Desuden havde de ved folketællingen 1845 en plejedatter,
Catrine Pedersdatter, født i 1844. Jens Pedersen Skrædder er-
nærede sig som husmand og tømrer. Han beholdt fæstet på
huset til 1850, hvor han gav det videre til sin søn. Jens Pe-
dersen Skræder døde som aftægtsmand hos denne 1864. 

Peder Christian Jensen

Han var født i Vesløs i 1824. Han var gift med Birthe Marie
Jensen, født i Arup 1830. Peder Christian Jensen overtog
fæstet på sit barndomshjem 27. december 1850. Det er det
sidste fæstebrev, der er indført i fæsteprotokollen for Vesløs-
gård. Hans gamle forældre skulle nyde aftægt, så længe de
levede, og skulle gives en begravelse, der svarede til skik og
brug. Peder Christian Jensens søster, Ane Jensdatter, skulle
have 30 rigsbankdaler sølv og udstyr, som hendes søster al-
lerede havde fået, når hun flyttede fra hjemmet, og i øvrigt
skulle Peder Christian Jensen bekoste hendes bryllup. Foræl-
drenes efterladenskaber skulle tilfalde ham ved deres død.
Han ernærede sig som faderen som tømrer og husmand. 

Parret havde følgende børn: 
Kristine Pedersen, født 1852. 
Jens Peter Pedersen, født 1853. 
Jens Christian Pedersen, født 1854. 
Peder Larsen Pedersen, født 1855. 
Mogens Christian Pedersen, født 1857. 
Marie Pedersen, født 1859. 
Dusine Pedersen, født 1868. 

Peder Christian Jensen købte ejendommen af Vesløsgårds
ejer Elisabeth Kjerulff 18. december 1871. Hermed var noget
af det abslolut sidste af gårdens fæstegods solgt. Under fol-
ketællingen 1880 boede Mariane Madsdatter på 59, der var
under fattigforsørgelse, hos dem. Peder Christian Jensen
solgte ejendommen i 1889 og døde som aftægtsmand 1891. 

Christian Jensen Hole

Han var født i 1827. Han var gift med Else Kirstine Mortens-
datter, født i 1833. Parret købte huset 27. juli 1889. Han blev
ved folketællingen 1890 betegnet som invalid. Samme år
holdt parret endvidere tjenestepige, nemlig Marianne Kri-
stensen Pedersen på 16 år. Parret havde endvidere en loge-
rende, Poul Madsen på 75 år, der betegnedes som kapitalist,
det vil sige, at han levede af sine penge. 

Christian Jensen Hole døde 1898, og samme år solgte en-
ken Else Kirstine Mortensdatter ejendommen til sin svigersøn
Mads Christian Christensen. 

Mads Christian Christensen

Han var født i 1861 og var ved folketællingen 1906 allerede
enkemand. Han havde en søn, Kristen Madsen Kristensen,
der var født i 1898. På ejendommen boede endvidere Mads
Christian Christensens svigermor Else Katri Mortensdatter,
der nød aftægt hos svigersønnen. 

Han ejede ejendommen indtil 1912, hvor han solgte den til
Anders Christian Pedersen. Han ejede den imidlertid kun til
1915, hvor han solgte den videre. 

Martin Sørensen

Han var født ved Feggesund i Arup Sogn 1890. Han var i sine
unge dage ansat som færgekarl og filialbestyrer ved køb-
mand Diges filial i Feggesund, der foruden færgeriet drev
købmandsforretning, bageri, mølleri og kro under navnet
Dige & Søn. Efter sit giftermål i 1910 med Marie Sørensen,
født i Arup 1891, købte parret den 30. juni 1915 denne ejen-
dom, som de drev i en årrække. 

Men på grund af dårligt helbred måtte Martin Sørensen
sælge denne, og parret flyttede til Amtoft, hvor de i en men-
neskealder solgte cykler. 

Martin Sørensen døde i 1957, og Marie Sørensen døde i
1959. Huset blev i 2000 ejet af Peder Perssons arvinger. Peder
Persson ejede i en menneskealder ejendommen Gl. Fegge-
sundvej 38.
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Arup Sogn er det mindste sogn i Øsløs-Vesløs-Arup. Ikke desto mindre har sog-
net tre byer, Sønder Arup, Nørre Arup og Amtoft med hvert sit ejerlaug. I sog-
net ligger havnebyen Amtoft, der er opstået ved en udstykning af den store
bondegård Amtoftegård, der helt tilbage i Valdemar Atterdags tid blev ejet af
Kronen. Udstykningen begyndte for alvor omkring 1800, men flere hundrede år
før var de første udstykninger af gården allerede sket. I Amtoft findes ingen tid-
ligere fæstegårde under Vesløsgård. Her var der tidligere et omfattende er-
hvervsfiskeri, i midten af 60’erne fra ikke mindre end 15 både. 

I Nørre- og Sønder Arup er der en del gårde, der fortsat drives. Mange af disse
var oprindelig fæstegårde under Vesløsgård, men også andre herregårde, bl.a.
Kokkedal og Ågård, har haft en del fæstegods i sognet. I 1839 blev Sønder Arup
ramt af et voldsomt uvejr, hvor flere af gårdene blev oversvømmede, og i den
forbindelse blev mange af de ramte gårde nedbrudt og flyttet. 

Befolkningstallet i sognet har været følgende: 
År: 1787: 1801: 1850: 1901: 1955: 

204 208 333 476 454 

Kilde: Folketællinger, Trap Danmark. 

I sognet er der endvidere færge til Mors fra Feggesund. Det har der i øvrigt været
med små afbrydelser siden dronning Margrethe den I‘s tid. Anløbsbroen i Am-
toft er færdiggjort i 1900, og i 1980 blev der indviet en lystbådehavn, der hver
sommer gæstes af mange sejlende turister fra ind- og udland. 

Ifølge præsteindberetninger, folketællinger og matrikler har der været følgende
gårde og huse i Arup Sogn: 

År: gårde: huse: ejendomme: 
1553: 19 
1568: 32 
1599: 37 
1688: 20 12 
1787: 24 8
1859: 26 29 
1905: 27 66 

Ejendomme betyder her gårde og huse under ét. Arup Sogn er som nævnt ind-
delt i tre ejerlaug, Sønder Arup, Nørre Arup og Amtoft.

Kapitel 6
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Fæstegårde i Sønder Arup

Nuværende adresse: Arupvej 24 
Gammelt matrikelnummer: 2 
Matrikelnummer: 2a 
Hartkorn: 4-6-3-1/2

Gården nævnes første gang ved matriklen 1664, hvor den
delvis ejes af gårdens beboer Jens Graversen, men ved ma-
triklen 1688 var den under Kronen som ryttergods. Omkring
1700 kom den under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Jens Graversen. Bebor og delvist ejer gården ved matrik-
len 1664.

2. Chr. Thomsen. Havde gården i fæste ved matriklen 1688.
Ryttergods under Kronen.

3. Hans Christensen, søn af forrige. Fæster gården under
Vesløsgård 3. januar 1703.

4. Jens Jensen. Fæstede det halve af gården 7. januar 1732.
5. Lars Jensen. Fæster gården den 26. september 1740.
6. Anders Pedersen. Giftede sig med forriges enke Dorthe

Jensdatter og overtog samtidig fæstet på gården 5. no-
vember 1755.

7. Lars Andersen, søn af forrige. Fæstede sin fødegård den
16. april 1788.

8. Christian Larsen, søn af forrige. Fæster gården den 10.
april 1836. Han købte gården af Vesløsgårds ejer Elisa-
beth Kjerulff 20. juni 1855.

9. Peder Toft Jensen, svigersøn af forrige. Købte gården 17.
januar 1871.

10. Peder Kristian Jensen Toft, søn af forrige. Købte gården
9. december 1909.

11. Svend Bundgård. Købte gården 1962.
12. Karen Høgfeldt Pedersen. Gift med Preben Pedersen.

Købte gården efter 1977.
13. Carlo Bundgård, søn af Svend Bundgård. Ejer gården 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Christian Thomsen

Han var født i Vesløs i 1634 som søn af Thomas Christensen.
Han var gift med Anna Pedersdatter og havde gården i fæste
ved matriklen i 1688. Han havde gården i fæste til 1703, hvor
han overlod den til sin søn. 

Christian Thomsen døde samme år. 

Hans Christensen

Han var født i Arup som søn af forrige. Han var gift med Karen
Mortensdatter, født i Arup 1679 som datter af Morten Larsen og
hustru Anne Jensdatter, og overtog fæstet på gården 3. januar
1703. I indfæstning skulle han betale 10 rigsdaler, og skulle for-
syne sine gamle forældre med ophold, føde og klæder. 

Parret havde følgende børn: 
Johanne Hansdatter, født 1707. 
Maren Hansdatter, født 1709. 
Kirsten Hansdatter, født 1711. 
Anne Hansdatter, født 1714. 
Anne Hansdatter, født 1715. 
Morten Hansen, født 1718. 
Anne Hansdatter, født 1720. 
Christen Hansen, født 1723. 

Hans Christensen havde gården i fæste til 1732, hvor han op-
gav fæstet på den halve gård.

Jens Jensen

Han var født i Vesløs og fik den halve gård i fæste 7. januar
1732. I indfæstning skulle han betale 10 sletdaler og i hoveri
udføre det sædvanlige arbejde til Vesløsgård. I landgilde
skulle betales 41/2 tønder byg, 1 tønde havre og 1 fed gås.
Hans Christensen skulle nyde ophold og husværelse, og
skulle til gengæld udføre det arbejde på gården, han kunne. 

På grund af fattigdom måtte Jens Jensen opgive fæstet på
gården allerede i 1740. 

Lars Jensen

Han var født 1713 i Tømmerby Sogn som søn af Jens Lukas-
sen i Skadhauge. Han var gift med Maren Andersdatter, født
i Arup 1689 som datter af Anders Thomasen og hustru Grethe
Andersdatter og overtog fæstet på gården den 26. september
1740. Han overtog gården med fuld kornsæd uden frøgæld.
I landgilde skulle der betales 41/2 tønder byg, 1 tønde havre
og 1 mark for en gås. Han skulle i hoveri arbejde for Vesløs-
gård af 1/2 plov og i indfæstning betale 8 rigsdaler. Maren An-
dersdatter døde 1744, og i den forbindelse blev der afholdt
skifte i gården 18. december samme år. Den står omtalt i skif-
teprotokollen for Vesløsgård og Kølbygård side 568-72: 

Da parret ingen børn havde, var arvingerne den afdødes mor
og søskende, som var: 
Moderen Grethe Andersdatter i Arup. 
Broderen Erich Andersen i Arup. 
Søsteren Kirsten Andersdatter gift med Christen Nielsen i Arup. 
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Søsteren Anne Andersdatter, der var hjemme hos moderen. 
Broderen Anders Andersen, Koldsgård i Øsløs (s.d.). 
Thomas Andersen i Vesløs (s.d.). 

Ifølge skiftet havde gården følgende besætning: 1 hest og 3
hopper, 5 kvier, 3 køer, 3 studungnød, 2 små kalve og 2 små
svin. Desuden var der 1/6 part i en båd og 1 sætting garn. Der
var en del gæld til løn til karl og pige for et halvt år, og ud-
gifterne var så store at der intet blev at arve. 

Lars Jensen blev gift anden gang med Karen Jensdatter,
født i Tousig, Østerild Sogn, i 1719 som datter af Jens Bertel-
sen. Parret fik en datter, Maren Larsdatter, født i 1746. Karen
Jensdatter døde i 1748, knap 30 år gammel. 3. gang blev Lars
Jensen gift med Dorthe Jensdatter, født i Øsløs 1716 som dat-
ter af Jens Larsen (s.d.). 

Parret fik følgende børn: 
Karen Larsdatter, født 1752. 
Jens Larsen, født 1753. 

Lars Jensen døde i 1755, og i den forbindelse blev der afholdt
skifte i gården den 10. marts samme år. Den står omtalt på
side 90-93 i skifteprotokollen. Lars Jensen blev i skiftet fejl-
agtigt betegnet som Lars Jensen i Nørre Arup, men da alle an-
dre navne stemmer, må det være den rigtige mand. Formyn-
der for datteren Maren Larsdatter på 8 år er hendes bedstefar
Jens Bertelsen i Tousig, og for de to andre børn farbroderen
Peder Jensen. Dorthe Jensens lavværge var broderen Lars
Jensen i Øsløs (s.d.). 

Ifølge skiftet havde gården følgende besætning: 2 heste, 2
hopper, 2 plage, 2 køer, 2 studungnød, 2 kvier, 3 kalve, 13
får, 1 sopold og 3 gæs. Gården havde så stor gæld, at der in-
tet blev til arvingerne. Dorthe Jensdatter ville beholde fæstet
på gården. 

Anders Pedersen

Han var født 1721 i Arup. Han overtog fæstet på gården 5. no-
vember 1755. En af fæstebetingelserne var at han giftede sig
med enken i gården, Dorthe Jensdatter. Fæstebetingelserne
var de samme som forgængerens. I indfæstning skulle han be-
tale 6 rigsdaler og betale den resterende gæld i gården. 

Parret havde sønnerne Lars og Jens Andersen. Sidstnævnte
var Dorthe Jensdatter dog ikke mor til, så Anders Pedersen
var formodentlig enkemand, da han overtog fæstet på går-
den. Jens Andersen døde 10 år gammel i 1763, mens Lars An-
dersen senere overtog fæstet på gården. 

Ved folketællingen 1787 havde gården to tjenestefolk, tje-
nestekarlen Christen Jensen på 21 år og tjenestepigen Maren
Pedersdatter på 19 år. I 1788 overlod han fæstet på gården til
sin søn. Dorthe Jensdatter døde 1790, 72 år gammel. Anders
Pedersen døde som aftægtsmand hos sønnen i 1802. 

Lars Andersen

Han var født i Arup 1760 som søn af forrige. Han var gift med
Karen Nielsdatter, født i Arup 1763 som datter af gårdmand

Niels Christensen Bro og hustru Anne Johansdatter (s.d.).
Parret overtog fæstet på gården den 16. april 1788. Fæstebe-
tingelserne var de samme som forgængernes, dog skulle der
i indfæstning indbetales 13 rigsdaler og 2 mark. I fæstebrevet
var indføjet, at han skulle passe sine gamle forældre og sørge
for begravelsen. 

Parret havde følgende børn: 
Anders Christian Larsen, født 1789. 
Niels Larsen, født 1791. 
Jens Larsen, født 1793. 
Niels Larsen, født 1795. 
Christen Larsen, født 1803. Død som spæd. 
Hans Larsen, født 1803, tvilling. 
Christen Larsen, født 1805. Overtog senere fæstet på gården. 

Ifølge et hoverireglement for Vesløsgård i 1791 havde gården
følgende besætning: 1 plag, 3 køer, 5 ungnød, 10 får, 2 væd-
dere og 2 svin. 

Ved folketællingen 1801 havde gården en tjenestepige, Ka-
ren Andersdatter på 22 år og gamle Anders Pedersen, der var
78 år, nød fortsat aftægt. Lars Andersen drev gården til 1836,
hvor han overlod fæstet til sin søn. Lars Andersen døde som
aftægtsmand hos denne i 1839, 84 år gammel. 

Christen Larsen

Han var født i Arup 1805 som søn af forrige. Han var gift med
Dorte Marie Bertelsdatter, født i Klastrup, Hunstrup Sogn 1805
som datter af Bertel Jepsen og hustru Catrine Nielsdatter. 

Parret overtog fæstet på hans fødegård den 10. april 1836.
I hoveri skulle han til Vesløsgård arbejde for en 1/2 plov, det
vil sige 12 plovdage, 261/4 spanddage, ligesom øverige ho-
veribønder når tilsiges, som der står i fæstebrevet. Hans for-
ældre skulle nyde aftægt og årligt modtage 3 tønder rug, 2
tønder byg, 1 lispund fersk flæsk, 12 pund smør, 8 pund ost
og 2 rigsbankdaler i penge og daglig en potte mælk om vin-
teren og 2 potter om sommeren, 4 får fodret, 6 læs fladtørv,
1 læs sketørv, indrettet stue med kakkelovn og skorsten for-
uden indbo. Oven i alt dette skulle Christen Larsen betale 100
rigsbankdaler i sedler i indfæstning. 

Parret havde en datter, Karen Christensen, født i 1838. Kort
tid efter døde Dorthe Marie Bertelsdatter. 

Ved folketællingen 1845 havde Christen Larsen en hushol-
derske, Maren Sørensen på 39 år og to tjenestekarle, Jens
Thomsen på 18 år og Niels Thomsen på 22 år. Karen Niels-
datter, der nu var 82 år, nød fortsat aftægt i gården. 

Christen Larsen blev den sidste fæstebonde på gården, for
20. juni 1855 købte han den af Vesløsgårds daværende ejer
Elisabeth Kjerulff. 

Ved folketællingen 1860 boede datteren Karen Christens-
datter på 22 hjemme på gården, der havde en tjenestekarl, Jo-
hannes Jensen på 22 år og en tjenestepige, Marianne Jensen
på 32 år og fra Øsløs. Christen Larsen drev gården til 1871,
hvor han solgte den til sin svigersøn. Han døde som aftægts-
mand hos denne i 1872, 67 år gammel. 
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Peder Toft Jensen

Han var født i Kollerup Sogn 1837. Han var gift med Karen
Christensdatter, født i Arup 1838 som datter af forrige. Parret
overtog hendes fødehjem 17. januar 1871. I perioden fra
1873-79 sad Peder Toft i sogneforstanderskabet, senere sog-
nerådet, for Øsløs-Vesløs-Arup Kommune. 

Parret havde følgende børn: 
Kristian Peter Jensen, født 1867. 
Dorthea Maria Jensen, født 1868. 
Else Katrine Jensen, født 1870. 
Jens Jensen, født 1871. 
Ingvar Jensen, født 1873. 
Katrine Jensen, født 1874. 
Otto Peter Jensen, født 1876. 
Anine Jensen, født 1879. 
Jeppe Bertelsen Jensen, født 1881. 
Peder Kristian Jensen, født 1882. 

Ved folketællingen 1880 havde gården en tjenestekarl, Svend
Nielsen på 26 år fra Kærup i Tømmerby Sogn, og en tjeneste-
pige, Helene Jensen på 21 år og fra Øsløs. Peder Toft Jensen
drev gården til 1909, hvor han solgte den til en søn. Han
døde som aftægtsmand hos denne i 1911, 73 år gammel. 

Peder Kristian Jensen Toft

Han var født i Arup 1882 som søn af forrige. Han var gift med
Kristine Toft, født i 1889. Parret overtog hans fødehjem 2. de-
cember 1909. Ved overtagelsen bestod besætningen af 3 he-
ste, 6 køer, 14 ungkvæg, 5 svin og 12 får. I 1945 var besæt-
ningen 6 heste, 8 køer, 24 ungkvæg, 40 svin og 4 får. I 1912
fik han gården takseret i Forsikringsselskabet Thisted Amt
med følgende resultat: 

1912 den 16. juni:
1. Stuehus, Ø-V, 40 alen lang, 11 alen bred 3.000 kr.
2. Stald i S-N 24 alen lang, 11 alen bred 1.500 kr.
3. Lade og stald Ø-V, 50 alen lang, 16 alen bred 3.000 kr.

7.500 kr. 

I 1915 fik han gården ombygget og der blev bl.a. opført en
vindmotor. 

1915 17. juli:
1. 3.000 kr. 
2. 1.500 kr.
3. 3.000 kr.
4. 1 vindmotor på laden 1.450 kr.
5. 1 tærskemaskine i laden 550 kr.
6. 1 kværn i laden 300 kr.

9.800 kr. 

Kirstine Toft døde i 1943. Peder Toft drev gården i godt og
vel 50 år, indtil han solgte den i oktober måned 1962. Han
flyttede til Vesløs, hvor hans husbetyrerinde Eva Kjeldtoft

holdt hus for ham. Peder Toft døde i december måned 1963,
81 år gammel. 

Svend Bundgård, der overtog gården i 1962, er gift med Kaja
Bundgård. Han er ud af Bundgård-slægten, som stammer fra
gården Bundgård i Øsløs (s.d.). Han blev senere ejendoms-
mægler med forretning i Hanstholm. Parret flyttede til Krag-
holmvej i Vesløs, og bor i dag (2002) i Amtoft. Kaja Bundgård
har bl.a. været kasserer i Øsløs- og Arup-Vesløs Ungdoms-
forening. 

Gården ejes og drives i dag af Carlo Bundgård, der er søn af
Kaja og Svend Bundgård. Han er gift med Birgit Jensen, der
i dag driver Vesløs-Feggesund Rutebiler.

Nuværende adresse: Arupvej 35 
Gammelt matrikelnummer: 2 
Matrikelnummer: 3a 
Hartkorn: 4-6-3-1/2

Gården hørte indtil midten af 1700-tallet sammen med matri-
kel 2a (s.d.), for indtil da fæstede brugerne kun den halve
gård. Men herefter blev gården delt i 2 gårde med forskellige
matrikelnumre. Ved matriklen i 1664 var den ejet af Jens Gra-
versen, og 1688 var den ryttergods, men efter 1700 kom den
under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Jens Graversen. Ejede delvist gården i 1664 og ved ma-
triklen i 1688 var den blevet ryttergods.

2. Poul Hansen. Fæstede den halve gård 1. september 1701.
3. Christen Nielsen Skårup. Gift med forriges enke Mar-

grethe Skammelsdatter, 1724.
4. Hans Poulsen, søn af Poul Hansen, fæstede gården indtil

1778.
5. Jens Hansen, søn af forrige. Fæster gården 28. marts 1778.
6. Jørgen Christensen. Fæster gården efter 1801 og købte

gården af Vesløsgårds ejer Frederik Berregård 1803.
7. Thomas Jørgensen, søn af forrige. Købte sin fødegård 9.

april 1842.
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8. Ingvar Chr. Oddershede. Købte gården den 22. juni 1914.
9. Sofus Jensen. Købte gården 14. februar 1925.
10. Børge Kær, svigersøn af forrige. Købte ejendommen i

1965 og ejer den fortsat i 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Poul Hansen

Han var født på Vust Holme i 1672. Han var gift med Anne
Lauritsdatter, og parret overtog fæstet på gården, der den-
gang endnu var ryttergods, men alligevel ført ind i fæstepro-
tokollen for Vesløsgård 1. september 1701. Jens Graversen
skulle han føde og klæde, og i indfæstning betale 6 rigsdaler. 

Anne Lauritsdatter døde ca. 1708, og han blev gift anden
gang med Margrethe Skammelsdatter, født i Arup som datter
af Skammel Pedersen i Amtoft og hustru Anne Axelsdatter. 

Parret havde følgende børn: 
Hans Poulsen, født 1709. Fæstede senere gården. 
Anne Poulsdatter, født 1712. 
Skammel Poulsen, født 1716. 
Jens Poulsen, født 1718. 
Peder Poulsen, født 1721. 

Poul Hansen døde 1724, 52 år gammel, og i den forbindelse
blev der afholdt skifte i gården den 16. oktober samme år. Til
stede var parrets børn, og enkens lavværge var broderen
Niels Skammelsen i Klastrupgård og formynder en anden
bror Christen Skammelsen. 

Ifølge skifteforretningen havde gården følgende besæt-
ning: 2 hopper, 1 hoppe med føl, 3 plage, 2 køer, 1 kvie med
kalv, 1 kvie, 2 stude, 3 år, 1 studnød, 10 får, 2 væddere, 1 so,
1 galt, 4 gæs og 1 gase. Men da der var en del gæld, bl.a. til
tjenestedreng og kirkens og præstens tiende, var der intet til
arvingerne. 

Margrethe Skammelsen ville bevare fæstet og blev senere
gift med Christen Nielsen Skårup fra Vesløs. Det har ikke
været muligt at finde ham død i Arup. 

Hans Poulsen

Han var født i Arup 1709 som søn af Poul Hansen og hustru
Margrethe Skammelsdatter. Han overtog formentlig fæstet på
gården ved Christen Nielsen Skårups død, men af en eller an-
den grund er den ikke indført i fæsteprotokollen. Han var gift
med Else Nielsdatter, født i Tømmerby 1708 som datter af
Niels Michelsen i Vabesgård og hustru Margrethe Madsdatter. 

Parret havde følgende børn: 
Anne Hansdatter, født 1736. 
Margrethe Hansdatter, født 1737. 
Poul Hansen, født i 1738, død 1768. 
Maren Hansdatter, født 1739. 
Karen Hansdatter, født 1741. Senere gift med Thomas Peder-
sen i Arup (s.d.). 
Johanne Hansdatter. Gift med Jeppe Christensen Smed. 

Kirsten Hansdatter, født i 1746. Senere gift med Niels Jensen
Vittrup (s.d.). 
Else Hansdatter, født i 1749. 
Jens Hansen, født 1750. Overtog fæstet på gården. 
Maren Hansdatter, født 1752. 

Else Nielsdatter døde i 1768, 60 år gammel, og i den forbin-
delse blev der afholdt skifte i gården 17. februar 1769. Den
står på siderne 674 til 676 i skifteprotokollen for Kølbygård
og Vesløsgård. Til stede var parrets børn. 

Ifølge skiftet havde gården følgende besætning: 2 heste, 3
hopper, 6 køer, 3 studungnød, 2 kvier, 12 får, 2 væddere og
2 svin. Da der var en del gæld, var der intet at arve. Hans
Poulsen beholdt fæstet på gården til 1778, hvor han overlod
den til sin søn på grund af alderdom og skrøbelighed. 

Han døde som aftægtsmand hos denne i 1785, 77 år gam-
mel. 

Jens Hansen

Han var født i Arup 1750 som søn af forrige. Han var gift
første gang med Dorthe Christensdatter, født 1752. Parret
overtog fæstet på hans fødegård 28. marts 1778. Ifølge fæste-
brevet skulle han forsørge sin gamle far og intet foretage sig
uden hans samtykke. Det må man nok sige var noget af en
fæstebetingelse. I hoveri skulle han yde af 1/2 plovs arbejde
til Vesløsgård. I landgilde skulle han betale 4 tønder og 4
skæpper byg, 1 tønde havre og 1 gås eller 1 mark. Til
gengæld slap han for at betale indfæstning. Dorthe Chri-
stensdatter døde 1786.

Parret havde følgende børn: 
Hans Jensen, født 1780. 
Anna Maria Jensdatter, født 1782. 
Else Jensdatter, født 1783. Død som spæd. 
Else Jensdatter, født 1786. 

Ved folketællingen 1787 var Jens Hansen fortsat enkemand.
Der var to tjenestefolk i gården, nemlig tjenestekarlen Chri-
sten Pedersen på 25 år og tjenestepigen Margrethe Nielsen på
28 år. Allerede samme år blev han gift for anden gang med
Anne Pedersdatter, født i 1761 i Arup som datter af Peder
Thomsen og hustru Anne Sophie Nielsdatter. 

Med hende fik han følgende børn: 
Peder Jensen, født 1788. 
Niels Jensen, født 1790. 
Poul Jensen, født 1792. Senere i Sønderby, Østerild Sogn.
Dorthe Jensdatter, født 1794. 
Anna Sophie Jensdatter, født 1800. 
Karen Marie Jensdatter, født 1801. Senere gift med Christen
Christensen Stærk i Øsløs. 

Ifølge et hoverireglement for Vesløsgård fra 1791 havde går-
den dette år følgende besætning: 1 plag, 3 køer, 5 ungnød,
10 får, 2 væddere og 2 svin. 
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Jens Hansen døde 1802, 52 år gammel. Anne Pedersdatter
døde samme år. De to dødsfald kunne antyde en familietra-
gedie, men det er der ingen sikre beviser på. 

Jørgen Christensen Kløv

Han var født i Arup 1766 som søn af Christen Jørgensen og
hustru Maren Sørensdatter (s.d.). Han var gift med Else
Thomasdatter, født i Arup 1772 som datter af Thomas Peder-
sen og Karen Hansdatter (s.d.). Hun var altså niece til Jens
Hansen. Parret overtog fæstet på gården i 1802, og allerede
året efter købte Jørgen Christensen gården af Vesløsgårds ejer
Frederik Berregård. 

Parret havde følgende børn: 
Christen Jørgensen, født 1803 (s.d.). 
Thomas Jørgensen, født 1805. Han overtog senere gården.

Ved folketællingen 1834 havde gården 2 tjenestefolk, nemlig
tjenestekarlen Niels Christian Christensen på 20 år og tjene-
stedrengen Lars Pallesen på 12 år. Jørgen Christensen havde
en plejedatter, Kirsten Poulsdatter på 22 år. Han drev gården
til 1842, hvor han afgik ved døden. Han havde tilnavnet Kløv. 

Thomas Jørgensen Kløv

Han var født i Arup 1805 som søn af forrige. Han var gift med
Kirsten Marie Christensdatter, født i 1809. Parret overtog hans
fødehjem 9. april 1842. 

Ved folketællingen 1845 havde gården 3 tjenestefolk, nem-
lig tjenestepigen Mariane Jensen på 23 år, tjenestekarlene Chri-
sten Thomsen på 25 år og Henrik Christophersen på 16 år. 

Thomas Jørgensen Kløv var en oplyst mand, og i perioden
fra 1851-56 sad han i sogneforstanderskabet, senere sogne-
rådet for Øsløs-Vesløs-Arup Kommune. 

Parret havde følgende børn: 
Jørgen Thomsen Kløv, født i 1836. Overtog senere gården. 
Christen Thomsen Kløv, født i 1838. 
Else Thomasdatter, født i 1842. 
Lars Thomsen Kløv, født i 1844. 
Ane Thomasdatter, født i 1849. 

Thomas Jørgensen Kløv drev gården til 1874, hvor han solgte
den til sin søn. Han døde som aftægtsmand hos denne i 1876,
71 år gammel. 

Jørgen Thomsen Kløv

Han var født i Arup 1836 som søn af forrige. Han var gift med
Ane Marie Larsen, født i Arup 1846. Parret overtog gården 2.
januar 1874. Jørgen Thomsen Kløv var i en menneskealder
sognefoged i Arup og sad i et par perioder i sognerådet for
Øsløs-Vesløs-Arup Kommune. 

Parret havde følgende børn: 
Ane Ingeborg Thomsen, født i 1872. 
Larsine Thomsen, født i 1879. 
Ane Marie Thomsen, født i 1883. 

Ved folketællingen 1880 havde gården ikke færre end 4 tje-
nestefolk, tjenestekarlene Peter Thomsen på 26 år og Chri-
stian Christensen Roer på 23, og tjenestepigerne Marie Larsen
på 21 år og Ane Johanne Larsen på 41 år. Tidligere sogne-
rådsmedlem og fiskeeksportør, den nu afdøde Karl Kyndi,
der er født og opvokset i Amtoft, fortæller i sine erindringer
følgende sjove episode om Jørgen Thomsen Kløv: 

»Jeg mindes 2. juledag 1909. Der var fuldt i kirken, Arup Kir-
ke. Lige under prædikestolen var der en lille stol med plads
til 2. Der sad vor gamle sognefoged og jeg. Da præsten Jo-
hannes Nielsen gik på prædikestolen, sov sognegfogeden.
En times tid efter vågnede jeg ved at præsten gik ned igen,
men Jørgen Thomsen sov stadig«. 

Jørgen Thomsen Kløv drev gården til 1914, hvor han solgte
den. Han døde som aftægtsmand i 1920, 83 år gammel. Om-
kring 1900 fik han gården takseret i Forsikringsselskabet Thi-
sted Amt med følgende resultat:

1. Stuehus Ø-V 41 alen lang, 9 alen bred, 
kvist mod syd, stråtag 2.200 kr.

2. Stald S-N 28 alen lang, 10 alen bred 800 kr.
3. Lade Ø-V 45 alen lang, 131/2 alen bred 1.400 kr.

4.400 kr. 

I 1912 blev der oprettet et elektricitetsværk i Sønder Arup, og
Jørgen Kløv blev tilsluttet, og i den forbindelse fik han føl-
gende ting installeret og takseret i Forsikringsselskabet Thi-
sted Amt: 

9. november 1912:
4. Kværn i laden 300 kr.
5. Motor m.m. 250 kr.
6. Ledninger i stald 100 kr.
7. Ditto i stuehuset 150 kr.

5.200 kr. 
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Ingvard Christian Oddershede

Han købte gården den 22. juni 1914. Han ombyggede den og
fik i den forbindelse ejendommen takseret i Forsikringssel-
skabet Thisted Amt med følgende resultat: 

1915 den 27 juni. 
Omvurdering af bygningerne nu fuldt færdige:

1. Stuehus Ø-V 15,87 meter lang, 
7,87 meter bred 4.400 kr.

2. Lade og stald S-N 31,36 meter lang, 
11,30 meter bred 4.400 kr.

3. Kværn i laden 300 kr.
4. Elektromotor og ledninger i lade og stald 400 kr.
5. Lysledninger m.m. i stuehuset 250 kr.

9.750 kr. 

Ingvard Christen Oddershede ejede kun gården til 1925, hvor
han solgte den. 

Sofus Jensen

Han var født i Gøttrup 1894 som søn af Jeppe Pedersen
Jensen. Han var gift med Kirstine Jensen, født i 1893 som dat-
ter af Jens Godiksen. 

Parret overtog gården 14. februar 1925. Der var dengang
dyrket 33 tønder land, mod 37 tønder land i 1945. Besætnin-
gen var ved overtagelsen 1 hest, 7 køer, 10 ungkvæg, 15 svin

og 8 får. I 1945 var besætningen steget til 4 heste, 8 køer, 22
ungkvæg, 30 svin og 7 får. 

Sofus Jensen var bl.a. vurderingsmand for Thisted Amts
brandkasse for løsøre og medlem af skolekommissionen for
Øsløs-Vesløs-Arup. 

Sofus Jensen drev gården i en menneksealder frem til
1965, hvor han solgte den til sin svigersøn Børge Kjær, der er
født i Øsløs som søn af Villiam Kjær og hustru Mine (s.d.) og
datteren Edel. Sofus Jensen døde 1972. Børge og Edel Kjær
ejer fortsat ejendommen i 2002. 

Nuværende adresse: Arupvej 30
Gammelt matrikelnummer: 9 
Matrikelnummer: 4a
Hartkorn: 4-2-3-1 

Gården kan føres tilbage til 1652, hvor den ejedes af Else
Parsberg, der også ejede den ved matriklen 1664. Omkring
1700 kom den under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Christen Pedersen. Havde gården i fæste 1652.
2. Jens Christensen, søn af forrige. Havde gården i fæste ved

matriklen 1664.
3. Thomas Jensen, søn af forrige. Havde gården i fæste ved

matriklen 1688.
4. Peder Thomsen, søn af forrige. Havde gården i fæste fra

1717.
5. Thomas Pedersen, søn af forrige. Fæstede det halve af

gården 6. maj 1758 og hele gården 1768.
6. Peder Thomsen, søn af forrige. Fæster gården efter 1801

og købte den 1803 af Vesløsgårds ejer Frederik Berregård.
7. Anders Pedersen, søn af forrige. Købte gården den 11.

december 1847.
8. Maren Poulsdatter, enke efter forrige. Overtog gården før

1890.
9. Christen Oddershede. Købte gården 24. oktober 1896.
10. Ingvard Andersen. Købte gården den 19. december 1933.
11. Svend Jensen, svigersøn af forrige. Købte gården 1965.
12. Jonna Vibeke Rasmussen. Ejer ejendommen 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Thomas Jensen

Han var født i Arup 1652 som søn af den forrige fæster Jens
Christensen. Han var gift med Maren Pedersdatter, født 1657
og havde fæstet på sin fødegård ved matriklen i 1688. 

Parret havde følgende børn: 
Jens Thomsen, født 1687. 
Else Thomasdatter. Gift med Niels Christensen Kloster i Sen-
nels. 
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Peder Thomsen, født 1692. Han overtg senere fæstet på ejen-
dommen. 
Anne Thomasdatter, født 1694. 
Maren Thomasdatter, født 1696. 
Laurits Thomsen, født 1699. Senere i Malle, Sennels Sogn.

Thomas Jensen beholdt fæstet på gården til sin død i 1717. 

Peder Thomsen

Han var født i Arup 1692 som søn af forrige. Han var gift med
Kirsten Nielsdatter, født eventuelt i Hjardemål 1696. Peder
Thomsen overtog fæstet på sin fødegård ved faderens død
1717, men fæstebrevet er ikke indført i fæsteprotokollen. 

Parret havde følgende børn: 
Maren Pedersdatter, født 1728. Gift med Søren Simonsen i
Arup. 
Niels Pedersen, født 1729. 
Dorthea, født 1732. 
Thomas Pedersen, født 1734. Han overtog senere fæstet på
gården. 
Anna Pedersdatter, født 1736. Gift med Poul Holst i Fegge-
sund. 
Kirsten Pedersdatter, født 1737. 

Peder Thomsen afgav fæstet på det halve af gården til sin søn
Thomas Pedersen i 1758. Kirsten Nielsdatter døde i 1766, 70
år gammel. I den forbindelse var der skifteforretning i gården
13. oktober samme år. Til stede var afdødes børn. Ifølge skif-
teforretningen havde gården følgende besætning: 2 heste, 2
hopper, 1 plag og 1 føl, 4 køer, 3 kvier, 1 studnød, 2 kalve,
12 får, 2 væddere, 2 2. års søer og 5 gæs. Gårdens bygninger
trængte stærkt til reparationer, og bl.a. derfor blev der in-
genting til arvingerne. 

Allerede året efter døde Peder Thomsen, og arvingerne
blev enige om, at det ikke var nødvendigt med en ny regi-
strering af gårdens indbo så kort tid efter moderens død. 

Thomas Pedersen

Han var født i Arup 1734 som søn af forrige. Han overtog
fæstet på det halve af sit fødehjem 6. maj 1758. I fællesskab
med sin far skulle han holde bygningerne i forsvarlig stand.
I landgilde skulle han betale 2 rigsdaler og i hoveri sammen
med sin far arbejde 1/3 plov til Vesløsgård. I indfæstning
skulle betales 6 rigsdaler og 4 mark. 

Ved Peder Thomsens død i 1767 overtog han fæstet på
hele gården. Kort tid efter blev Thomas Pedersen gift med
Karen Hansdatter, født i Arup 1741 som datter af Hans Povl-
sen og hustru Else Nielsdatter (s.d.). 

Parret havde følgende børn: 
Kirsten Thomasdatter, født 1769. Senere gift med Chr.
Marcussen i Amtoft. 
Else Thomasdatter, født 1772. 
Peder Thomsen, født 1774. 

Peder Thomsen, født 1776. Overtog senere gården. 
Anne Thomasdatter, født 1779. 
Poul Thomsen, født 1780. 
Hans Thomsen, født 1783. 

Ifølge et hoverireglement for Vesløsgård havde gården i 1791
følgende besætning: 1 plag, 4 køer, 6 ungnød, 12 får, 2 væd-
dere, 1 svin og 2 grise Ved folketællingen 1787 havde gården
en tjenestekarl, nemlig Thomas Pedersens bror Niels Peder-
sen på 51 år. Ved folketællingen 1801 havde gården en tje-
nestedreng, Jens Pedersen på 18 år. Hjemme var endvidere
børnene Peder Thomsen og Else Thomasdatter. Kort tid efter
gik fæstet på gården over til sønnen. Thomas Pedersen døde
som aftægtsmand hos denne 1805. 

Peder Thomsen

Han var født i Arup 1776 som søn af forrige. Han overtog
1801 fæstet på gården, og allerede 1803 købte han den af
Vesløsgårds ejer Frederik Berregård. Peder Thomsen var gift
med Karen Andersdatter, født i Arup 1779 som datter af An-
ders Ingvorsen. 

Parret havde følgende børn: 
Kirstine Pedersdatter, født 1804. 
Inger Marie Pedersdatter, født 1805. 
Thomas Pedersen, født 1808. 
Anders Pedersen, født 1811. 
Anders Pedersen, født 1812. Overtog senere gården. 
Helene Pedersdatter, født 1813. 
Anne Marie Pedersdatter, født 1818. 
Johanne Pedersdatter, født 1820. 

Ved folketællingen 1834 boede ikke mindre end 5 af parrets
børn hjemme, deriblandt sønnen Anders Pedersen på 23 år.
Af samme grund var antallet af tjenestefolk beskeden, idet
der kun var tjenestedrengen Niels Christian Christensen på
12 år. Ved folketællingen 1845 boede der fortsat 4 børn på
gården, foruden plejebarnet Karen Knudsen på 7 år. Gården
havde fortsat kun én tjenestedreng, der nu hed Peder Bund-
gård Jensen og var 13 år. 
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Peder Thomsen drev gården til 1847, hvor han solgte den
til sin søn. Han døde som aftægtsmand hos denne i 1853, 77
år gammel. 

Anders Pedersen

Han var født i Arup 1812 som søn af forrige. Han var gift med
Maren Poulsdatter, født i Øsløs 1826. Anders Pedersen over-
tog sit fødehjem den 11. december 1847. Parret havde ingen
børn, men havde i stedet to plejebørn: Frants Andreas Jen-
sen, født i Øsløs 1855, og Karen Kirstine Jensen, født i Lind-
holm 1878. Anders Pedersen drev gården til sin død før 1890,
hvor Maren Poulsdatter drev gården videre. 

Ved folketællingen 1890 havde gården 3 tjenestefolk, nem-
lig tjenestepigen Ida Marie Nielsen på 21 år og tjenestekar-
lene Peder Bedsted Nielsen på 28 år og Jacob Olesen på 54
år. Hun drev gården videre til 1896, hvor hun solgte den. 

Christian Oddershede

Han var født i Kåstrup 1866. Han var gift med Eline Odders-
hede, født i Tved 1870 som datter af sognefoged Jacob
Thomsen. Christian Oddershede kom til Arup i 1890 som be-
styrer for Maren Poulsdatter, men købte gården 24. oktober
1896. 

Christian Oddershede var en driftig og dygtig mand, der
gennem årene havde mange tillidshverv. I 1907 blev han ud-
nævnt til sognefoged i Arup som afløser for Jørgen Th. Kløv
(s.d.). Fra 1903-09 sad han i sognerådet for Øsløs-Vesløs-
Arup Kommune, han har siddet i menighedsrådet for Arup
Sogn, i bestyrelsen for Han Herredernes Sparekasse, nu
Egnsbank Han Herred, i en lang årrække m.m. 

Parret havde en søn, der var trikotagehandler i Vestervig,
og de drev ejendommen til 1933, hvor de solgte den. De byg-
gede i stedet en villa i nærheden af gården. Her døde Eline
Oddershede i 1938, 68 år gammel. 

Efter hustruens død flyttede Chr. Oddershede til Amtoft
hos en sønnedatter, gift med Regner Kjær, der i øvrigt efter-
fulgte Chr. Oddershede som sognefoged. Chr. Oddershede
døde i 1948, 82 år gammel. Han var ridder af Dannebrog. I
1912 blev Chr. Oddershede tilsluttet elektricitetsværket i Søn-
der Arup, og i den forbindelse fik han gården takseret i for-
skiringsselskabet Thisted Amt, hvor han i øvrigt selv var tak-
sationsmand, med følgende resultat: 

1912 9. november:
1. Stuehus Ø-V 37 alen lang, 11 alen bred, pap 5.000 kr.
2. Stald S-N 26 alen lang, 12 alen bred, stråtag 2.500 kr.
3. Lade Ø-V 43 alen lang, 12 alen bred, stråtag 1.800 kr.
4. Vognhus i S-N 18 alen lang, 10 alen bred 1.000 kr.
5. Kværn i laden 300 kr.
6. Motor og ledninger i laden 300 kr.
7. Ledninger stalden 100 kr.
8. Ledninger i svinehuset 100 kr.
9. Ledninger i stuehuset 220 kr.

11.320 kr. 

Ingvard Andersen

Han var født i Hovsør 20. januar 1900 som søn af Mads An-
dersen. Han var gift med Marie Andersen, født 26. september
1907 som datter af Niels Nielsen. Parret overtog efter gifter-
målet gården den 19. december 1933. Ved overtagelsen be-
stod gårdens besætning af 3 heste, 11 køer, 16 ungkvæg, 12
svin og 6 får. I 1945 bestod den af 5 heste, 12 køer, 24 ung-
kvæg, 40 svin og 6 får. 

Ingvard Andersen sad i en årrække i bestyrelsen for An-
delsmejeriet Hannæs i Vesløs og i sundhedskommissionen
for Øsløs-Vesløs-Arup. Parret drev ejendommen til 1965,
hvor de solgte gården til svigersønnen Svend Jensen. De flyt-
tede til et hus tæt ved gården. Svend Jensen er gift med
Kathrine Jensen. De drev gården til begyndelsen af 90’erne,
hvor de solgte den og flyttede til et hus på Pilgårdsvej i Ves-
løs. Gården ejes i dag, 2002, af Jonna Vibeke Rasmussen.
Hun er gift med Leif Rasmussen. 

Gårdens navn:Ashøjgård
Nuværende adresse: Arupvej 32 
Gammelt matrikelnummer: 4 
Matrikelnummer: 5a 
Hartkorn: 6-1-1-0, senere 5-5-2-1 

Gården kan føres tilbage til 1661, hvor den ejedes af Poul
Klingelberg, der også ejede den ved matriklen i 1664. Ved
matriklen 1688 er den under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Thomas Pedersen Morsing. Havde gården i fæste 1661 og
fortsat ved matriklen i 1688.

2. Søren Andersen, svigersøn af forrige Overtog fæstet på
gården den 4. november 1691.

3. Thomas Sørensen, søn af forrige. Overtog fæstet på går-
den den 30. maj 1735.

4. Niels Christensen, svigersøn af forrige. Fæster gården 8.
september 1768. Han købte senere gården af Vesløsgårds
ejer Frederik Berregård.

5. Thomas Nielsen, søn af forrige. Købte gården 1805.
6. Jens Eriksen. Købte gården den 30. december 1841.
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7. Lars Jensen, søn af forrige. Købte gården den 11. decem-
ber 1873.

8. Johanne Marie Jensen, enke efter forrige. Overtog gården
17. maj 1908 (skifteretsattest).

9. Melcior Jensen, søn af forrige. Købte gården 8. januar
1921.

10. Inger Petrea Bach, søster til forrige. Overtog gården 1.
marts 1932. 

11. Jens Andreas Bundgård, gift med forrige. Købte gården
31. januar 1941.

12. Christian Agesen. Købte gården 1963.
13. Svend Agesen, søn af forrige. Ejer gården i 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Thomas Pedersen Morsing

Han var født i 1627. Han var gift med Maren eller Karen Chri-
stensdatter, født 1620. Han nævnes som fæster af gården
allerede i 1661 og havde den fortsat i fæste ved matriklen
1688. 

Parret havde følgende børn: 
Søren Thomsen, født i 1666. 
Anders Thomsen, født i 1666. 
Niels Thomsen, født 1669. 
Rasmus Thomsen. 
Christen Thomsen. 
Kirsten Thomasdatter, født 1663. Senere gift med Søren An-
dersen, der overtog fæstet på gården. 
Maren Thomasdatter, født 1658. Senere gift med Jens Jensen
Odgård (s.d.), fra Vesløs. 

Han overlod fæstet på gården til sin svigersøn 1691, og døde
som aftægtsmand hos denne i 1693, 66 år og 7 måneder. 

Søren Andersen

Han var født i Arup 1671 som søn af Anders Eriksen og hustru
Maren Christensdatter. Han var gift med Kirsten Thomasdat-
ter, født i Arup 1663 som datter af forrige. Han overtog fæstet
på gården den 4. november 1691. Han skulle svare de konge-
lige skatter og holde gårdens bygninger vedlige. 

Parret havde følgende børn: 
Maren Sørensdatter, født 1699. Gift med Niels Pedersen i
Hunstrup. 
Else Sørensdatter, født 1701. 
Anne Sørensdatter, født 1705. 
Anders Sørensen, født 1706. 
Thomas Sørensen, født 1703. Han overtog senere fæstet på
gården. 

Søren Andersen drev gården til sin død 1734. I den forbin-
delse blev der afholdt skifte i gården den 25. januar 1735.
Ifølge denne havde gården følgende besætning: 4 hopper, 2
plage, 1 hest, 2 føl, 4 køer, 2 kvier, 3 studungnød, 16 får, 4

gæs, 1 gase og 1 sosvin. Blandt boets aktiver var bl.a. 1/6 vod-
redskab og 1/2 ålevod. Søren Andersen havde tilsyneladende
en god økonomi, og der var da også næsten 4 rigsdaler til de-
ling for hans børn. Men da Maren Sørensdatter ikke ønskede
at være med i delingen, fik Thomas Sørensen 2 rigsdaler 4
mark og 6 skilling, mens der blev 1 rigsdaler 2 mark og 3 skil-
ling til Anne Sørensdatter. De øvrige børn var tilsyneladende
døde uden at have efterladt sig børn. 

Thomas Sørensen

Han var født 1703 i Arup som søn af forrige. Han var gift med
Kirsten Christensdatter, født i Amtoft, Arup Sogn, 1706 som
datter af Christen Madsen og hustru Else Pedersdatter. Han
overtog fæstet på sin fødegård den 30. maj 1735 og skulle i
indfæstning betale 13 rigsdaler og 2 mark. I landgilde skulle
der betales 8 rigsdaler, og i hoveri skulle han arbejde 1/2 plov
for Vesløsgård. 

Parret havde 2 børn: 
Kirsten Thomasdatter, født i 1737. Hun blev gift med den se-
nere fæster af gården Niels Christensen Smed. 
Søren Thomsen, født 1739. Han døde før 1749. 

Thomas Sørensens morbror Søren Thomsen boede i gården
og døde 1740. I den forbindelse blev der afholdt skifte i
gården 23. marts. Han havde mange søskende, nevøer og
niecer der skulle arve:
Lars Pedersen i Arup, en brodersøn. 
Anders Thomsen i Arup, død, men efterladende: 
Anders Andersen i Øsløs (s.d.). 
Thomas Andersen i Vesløs (s.d.).
Anders Andersen i Arup. 
Erich Andersen i Arup. 
Maren Andersdatter. Hjemme hos moderen i Arup. 
Kirsten Andersdatter. Gift med Christen Nielsen i Arup. 
Anne Andersdatter. Hjemme hos moderen i Arup. 
En bror, Niels Thomsen, død, efterladende 2 døtre: 
Maren Nielsdatter, boende i et hus i Arup. 
Grethe Nielsdatter. Gift. 
En bror, Rasmus Thomsen, død, efterladende 2 drenge og 4
piger: 
Mads Rasmussen, hos sin mor i Sejerslev. 
Thomas Rasmussen, tjenende Palle Jørgensen i Skrannerup-
gård på Mors. 
Grethe Rasmusdatter, gift med Niels Knudsen i Næsgård i
Karby Sogn. 
Maren, Bente og Karen Rasmusdatter alle hjemme hos mo-
deren i Sejerslev. 
En bror Christen Thomsen, efterladende: 
Mickel Christensen, boende i Hesselbjerg. 
Anne Christensdatter, gift med Peder Trudsen i Erslev. 
En bror, Anders Thomsen, død, efterladende: 
Maren gift med Jens Skammelsen i Andrup, Frøslev Sogn. 
Else Andersdatter, gift med Bertel Mortensen i Jørsby.
2 søstre: 
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Kirsten Thomasdatter, død, efterladende: 
Thomas Sørensen, gårdens fæster. 
Maren Sørensdatter, gift med Niels Pedersen i Hunstrup. 
Anne Sørensdatter, gift med Anders Jensen i Hesselbjerg på
Mors. 
Maren Thomasdatter i Odgård, død, efterladende sig: 
Maren Jensdatter, gift med Niels Odgård i Vesløs. 
Kirsten Jensdatter, gift med Jens Laursen i Øsløs. 
Karen Jensdatter, gift med Peter Sand i Vesløs. 

Boet bestod af en del rede penge samt kiste og klæder, der
havde en samlet værdi af 22 rigsdaler, 1 mark og 2 skilling,
og da der til begravelse og kostpenge skulle betales i alt godt
23 rigsdaler, blev der intet til den store liste af arvinger. 

Kirsten Christensdatter døde 1749, kun 43 år gammel. Ved
skiftet, der blev afholdt 18. september, viste det sig, at der
ikke kunne blive noget til den eneste datter Kirsten Thomas-
datter, og der blev ikke afholdt et egentligt skifte. Thomas
Sørensen ønskede dog at give sin datter 20 rigsdaler foruden
moderens kiste og klæder. Han drev gården videre til 1768,
hvor han lod fæstet overgå til sin svigersøn. Han døde som
aftægtsmand hos denne 1773, 70 år gammel. 

Niels Christensen Smed

Han var født i Vust 1733 som søn af Christen Christensen
Smed, Vust Holme og hustru Karen Christensdatter. Han var
gift med Kirsten Thomasdatter, født i Arup 1737 som datter af
forrige. Han overtog fæstet på gården 17. september 1768. I
landgilde skulle han betale 10 rigsdaler, dog kun 8 rigsdaler,
så længe Thomas Sørensen levede, der skulle stå til rådighed
til hjælp i gårdens drift. I indfæstning skulle der betales 30
rigsdaler. 

Parret havde følgende børn: 
Thomas Nielsen, født 1768. Han overtog senere gården. 
Christen Nielsen, født 1770. 
Søren Nielsen, født 1772. 
Kirsten Nielsdatter, født 1776. 
Margrethe Nielsdatter, født 1778. 
Anna Kirstine Nielsdatter, født 1781. 

Ved folketællingen 1787 havde gården en tjenestekarl, nem-
lig Søren Jensen på 23 år. Ifølge et hoverireglement for Ves-
løsgård fra 1791 havde gården følgende besætning: 1 plag, 4
køer, 8 ungnød, 12 får, 2 væddere og 1 svin. 

Ved folketællingen 1801 havde gården ingen tjenestefolk,
men til gengæld boede sønnerne Thomas og Christen Niel-
sen og døtrene Kirsten og Anna Kirstine Nielsdatter hjemme. 

Omkring 1800 købte Niels Christensen Smed gården af
Vesløsgårds ejer Frederik Berregård. 1805 blev han enke-
mand og solgte gården til sin søn. Han døde som aftægts-
mand hos denne i 1812. 

Thomas Nielsen

Han var født i Arup 1768 som søn af forrige. Han var gift med
Maren Arentsdatter og overtog sit fødehjem 1805. 

Parret havde følgende børn: 
Niels Thomsen, født 1816. 
Arnt Thomsen. 
Jens Thomsen. 
Christen Thomsen, født 1820. 
Else Kirstine Thomasdatter, født 1814. 
Margrethe Thomasdatter, født 1822. 
Marie Thomasdatter, født 1824. 
Kirsten Thomasdatter, født 1830. 

Ved folketællingen 1834 havde gården en daglejer, nemlig
Arnt Christensen på 25 år. Thomas Nielsen, der ligesom fa-
deren havde tilnavnet Smed, drev gården til sin død i 1841,
72 år gammel.

Jens Eriksen

Han var født i 1804. Han var gift med Mette Marie Madsdat-
ter, født i 1806. De overtog gården den 30. december 1841.
Såvel Jens Eriksen som hans hustru var født i Arup, men
havde i en årrække boet i Svenstrup. 

Parret havde følgende børn: 
Erik Jensen, født i Svenstrup 1835. 
Karen Jensdatter, født i Svenstrup 1836. 
Else Marie Jensdatter, født i Svenstrup 1839. 
Lars Jensen, født i Arup 1841. 
Inger Marie Jensdatter, født i Arup 1844. 
Mette Marie Jensdatter, født i Arup 1849. 
Christen Jensen, født i Arup 1851. 
Inge Jensdatter, født i Arup 1853. 
Andreas Jensen, født i Arup 1856. 
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Ved folketællingen 1845 havde gården 3 tjenestefolk, tjeneste-
karlene Peder Jensen, 19 år og fra Øsløs og Christen Nielsen,
20 år og fra Vust, samt tjenestepigen Marikken Nielsen på 19
år og fra Øsløs. Jens Eriksen drev gården til til sin død i 1872. 

Lars Jensen

Han var født i Arup 1841 som søn af forrige. Han var gift med
Johanne Marie Melciorsen, født i Kjettrup 1849. Han overtog
sit fødehjem den 11. december 1873. 

Ved folketællingen 1880 havde gården 3 tjenestefolk, tje-
nestekarlene Otto Christensen på 19 år og fra Vesløs og Kri-
sten Larsen på 17 år samt tjenestepigen Ane Katrine Kristen-
sen på 23 år. Ved folketællingen 1890 havde man kun en
tjenestekarl, nemlig Peter Mortensen på 18 år. 

Parret havde følgende børn: 
Mette Marie Jensen, født i 1873. 
Mathilde Jensen, født 1875. 
Jens Amtoft Jensen, født 1877. 
Inger Marie Jensen, født 1878. 
Karoline Kirstine Jensen, født 1882. 
Melcior Jensen, født 1884. 
Oline Elisabeth Jensen, født i 1888. 

Lars Jensen blev hurtigt alderdomssvækket, det vi i dag kal-
der senildement, og det kom da også til at koste ham livet.
Efter et besøg hos gårdejer Niels Olesen i Amtoft ville han
hente hest og vogn, der stod parkeret ved købmanden i Am-
toft, men han gik fejl og havnede i fjorden, hvor man efter en
større eftersøgning fandt ham druknet. Det skete i 1905. 

Enken drev gården videre med sønnen Melcior Jensen som
bestyrer. I 1912 blev gården, som de øvrige i Sdr. Arup, til-
sluttet elektricitetsværket, og i den anledning fik Johanne
Marie Jensen gården takseret i Forsikringsselskabet Thisted
Amt med følgende resultat: 

1912 den 11. november:
1. Stuehus Ø-V 42 alen lang, 11 alen bred, stråtag 3.000 kr.
2. Stald S-N 30 alen lang, 11 alen bred 2.000 kr.
3. Lade Ø-V 56 alen lang, 12 alen bred 1.000 kr.
4. Kværn i laden 300 kr.
5. Motor på laden 100 kr.
6. Ledninger i stalden 100 kr.
7. Ledninger i stuehuset 200 kr.

6.700 kr. 

Melcior Jensen

Han var født i Arup 1884 som søn af forrige. Ved faderens
død 1905 blev han bestyrer for sin mor og var det til 8. januar
1921, hvor han købte gården. Den 1. marts 1932 blev gården
overtaget af søsteren Inger Bach Jensen. 

Jens Andreas Bundgård

Han var født i Øsløs 1903 som søn af Niels Peter Bundgård
og hustru Ane Katrine Bundgård (s.d.). Han blev gift med

Inger Petrea Bach i 1934, og Jens Andreas Bundgård blev ejer
af gården 31. januar 1941. 

Han havde mange tillidshverv, bl.a. sad han i sognerådet
for Øsløs-Vesløs-Arup Kommune i en årrække, han var med-
lem af menighedsrådet i Arup og i bestyrelsen for venstre-
vælgerforeningen. 

Parret drev gården til 1963, hvor de solgte den. Herefter
flyttede de til Thisted, men da Inger Petrea Bundgård døde i
1965, flyttede Jens Andreas Bundgård til Vesløs. Sine sidste år
levede han på plejehjemmet Solhjem i Østerild. Her døde
han 1988, 85 år gammel. 

Gården blev i 1963 solgt til Christian Agesen, søn af Svend
Agesen, Arup. Han er gift med Else Agesen, datter af Jens Pe-
ter Riis, Arup (s.d.). Parret drev gården til 1999, hvor de
solgte den til sønnen Svend Agesen, der fortsat driver og ejer
den i 2002. 

Gårdens navn: Kathøjgård
Nuværende adresse: Arupvej 39 
Gammel matrikelnummer: 1a 
Matrikelnummer: 6a 
Hartkorn: 6-2-2-1

Gården kan føres tilbage til 1664, hvor der er lidt tvivl om
ejerskabet. Før 1700 kom den under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Laurits Christensen Hoxer. Havde gården i fæste under
matriklen 1664.

2. Peder Sørensen. Havde gården i fæste ved matriklen 1688.
3. Peder Thomsen. Havde gården i fæste ca. 1700.
4. Lars Pedersen, søn af forrige. Fæster gården den 30. ja-

nuar 1714.
5. Erich Mogensen, gift med foriges enke. Fæster gården 8.

februar 1745.
6. Christen Jensen Abildhave, gift med forriges enke. Fæster

gården den 26. april 1776.
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7. Niels Eriksen, søn af Erich Mogensen, overtager fæstet på
gården efter 1800, og køber den af Vesløsgårds ejer Fre-
derik Berregård 1802.

8. Niels Nielsen, søn af forrige. Købte gården 12. marts 1839.
9. Ane Jensdatter, enke af forrige. Havde overtaget gården

1880.
10. Niels Erik Nielsen Kjeldtoft, søn af forrige. Overtog går-

den 24. januar 1885. 
11. Asger Kjeldtoft, søn af forrige. Overtog gården 13. sep-

tember 1938.
12. Kort Kjeldtoft, søn af forrige. Overtog gården 1. juli 1968.
13. Jesper Kjeldtoft, søn af forrige. Ejer og driver gården

2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Peder Thomsen

Han var født i Arup 1652 som søn af gårdmand Thomas
Pedersen. Han var gift med Maren Lauritsdatter, født i 1651.
Peder Thomsen havde gården i fæste før 1700 og drev
gården til 1714, hvor han på grund af alder overlod fæstet til
sin søn. Han døde som aftægtsmand hos denne 1736, 84 år
gammel. Maren Lauritsdatter døde 1724, 73 år gammel. 

Lars Pedersen

Han var født i Arup 1690 som søn af forrige. Han var gift med
Maren Christensdatter, født i Øsløs 1698 som datter af gård-
beboer Christen Pedersen Skræm og hustru Maren Chri-
stensdatter (s.d.). Han overtog fæstet på gården den 30. ja-
nuar 1714 og skulle i landgilde betale 6 tønder byg, 1 svin og
1 rigsdaler i rede penge. I hoveri skulle han yde det sæd-
vanlige arbejde til Vesløsgård. 

Parret havde ingen børn. Lars Pedersen døde i 1744, kun
54 år gammel, og i den anledning blev der afholdt skifte i
gården 23. september samme år. Da der ingen børn var, var
det hans søskende, der skulle arve sammen med enken Ma-
ren Christensdatter. Lars Pedersen havde en halvsøster, Else
Pedersdatter i Amtoft, og en helsøster, Maren Pedersdatter,
forhen på Bakkegården i Arup, død og efterladende: 
Anne Nielsdatter gift med Laurs Pedersen på Bakkegården i
Arup (s.d). 
Peder Nielsen i Øsløs. 
Maren Nielsen. Værende i Hoxer i Østerild. 

Som enkens lavværge var indkaldt Poul Andersen i Bisgård i
Øsløs. Ifølge skiftet havde gården følgende besætning: 2 he-
ste, 2 hopper, 1 plag og 1 helmus, 4 køer, 1 kvie, 1 spæde-
kalv, 4 studungnød, 14 får, 1 svin og 2 grise. 

Men da det var nødvendigt med store reparationer på
gårdens bygninger blev der intet til arvingerne. Maren Chri-
stensdatter ønskede at blive ved stedet. 

Erich Mogensen

Han var født i 1717 i Østerild som søn af Mogens Pedersen
Haure. Han overtog fæstet på gården 8. februar 1745. En af

fæstebetingelserne var, at han giftede sig med enken i gården
Maren Christensdatter, der i øvrigt første gang var gift med
Niels Poulsen fra Øsløs. Det var altså det tredie ægteskab,
hun nu indgik. I landgilde skulle han betale det samme som
sin formand. I hoveri skulle han arbejde for en halv plov for
Vesløsgård. I indfæstning skulle han betale 12 rigsdaler. 

Af naturlige årsager fik parret ingen børn. Maren Chri-
stensdatter døde 1766, 67 år gammel. Erich Mogensen blev
gift anden gang med Birthe Nielsdatter, født i Vesløs 1735
som datter af gårdmand Niels Nielsen Odgård og hustru Ma-
ren Jensdatter (s.d.): 

Parret fik følgende børn: 
Maren Erichsdatter, født i 1766. 
Senere gift med Chr. Thomsen i Vesløs. Maren Kirstine
Erichsdatter, født 1768. Senere gift med Niels Nielsen Munk. 
Niels Erichsen. Født i 1771. Overtog senere fæstet på gården.
Mogens Erichsen, født 1774. Han overtog senere Klim
Vestergård. 

Erich Mogensen døde 1775, kun 58 år gammel. Skiftet blev
afholdt i gården 24. juni 1775. Til stede var parrets børn. For-
mynder for børnene var Birthe Nielsdatters svoger Poul Mad-
sen. Hendes lavværge var broderen Jens Nielsen fra Sønder-
gård i Øsløs (s.d.). Da boet var opgjort, var der intet til
arvingerne. Birthe Nielsdatter erklærede, at hun ville blive
ved stedet. 

Christen Jensen Abildhave

Han var født i Østerild 1741, og han var tidligere rekrut, da
han overtog fæstet på gården den 26. april 1776. Han var gift
med enken i gården Birthe Nielsdatter. Det var dog ikke en
af fæstebetingelserne. I indfæstning skulle han betale 6 tøn-
der rug, 1 svin eller 8 mark og 1 rigsdaler i penge. I hoveri
skulle han udføre 1/2 plovs arbejde til Vesløsgård, og i ind-
fæstning betale 16 rigsdaler. 

Ved folketællingen 1787 boede alle Birthe Nielsdatters
børn hjemme, og gården havde endvidere en tjenestekarl,
Jens Andersen på 30 år. Christen Jensen døde i 1792, 50 år
gammel. Birthe Nielsdatter døde 1800, 66 år gammel. 

Niels Eriksen

Han var født i Arup 1771 som søn af Erich Mogensen og
hustru Birthe Nielsdatter. Niels Eriksen har sandsynligvis
overtaget fæstet på gården ved Chr. Jensens død i 1792, men
i fæsteprotokollen er der ingen breve indført fra 1792/93. Ved
folketællingen 1801 boede tre af Niels Eriksens søskende
fortsat i gården, kun den yngste søster Maren Kirstine Eriks-
datter var flyttet hjemmefra. 

Han var fortsat ugift, og der var ikke mindre end 3 tjene-
stefolk på gården, nemlig tjenestekarlene Lars Andersen på
37 år, Niels Christensen på 15 år og tjenestepigen Anne Pe-
dersdatter på 20 år. Kort tid efter blev han gift med Kirsten
Nielsdatter, født i 1772, og 1802 købte han gården af Vesløs-
gårds ejer, Frederik Berregård.
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Parret havde følgende børn: 
Birgitte Marie Nielsdatter, født i 1802. 
Niels Nielsen, født i 1804. Overtog senere gården. 
Christian Nielsen, født 1805. 
Erik Nielsen, født 1809. 
Jens Christian Nielsen, født 1812. 
Anders Nielsen, født 1814. 

Niels Eriksen var i mange år sognefoged i Arup Sogn og drev
gården til sin død i 1839, 68 år gammel. 

Niels Nielsen Kjeldtoft

Han var født i Arup 1804 som søn af forrige og overtog sin
fødegård 12. marts 1839. Ved folketællingen 1845 havde Niels
Nielsen en husholder, Birthe Marie Nielsen på 43 år. Gården
havde to tjenestekarle, Peder Chr. Christensen på 24 år og
Jens Christian Hansen på 18 år, samt tjenestepigen Kjerstine
Poulsdatter på 20 år og fra Østerild. 

Han blev senere gift med Ane Jensdatter, født i Arup 1811.
Parret fik en søn, Niels Erik Nielsen, født i 1856, der senere
overtog gården. 

Niels Nielsen, der tog navnet Kjeldtoft, havde flere tillids-
hverv. Han sad bl.a. i det første sogneforstanderskab, senere
sogneråd for Øsløs-Vesløs-Arup Kommune og var fattigfor-
stander for Arup Sogn fra 1841-48. 

Niels Nielsen Kjeldtoft drev gården til sin død i 1878. Han
blev 74 år. Enken Ane Jensdatter drev gården videre til sin
død 1882, hvorefter den blev overtaget af sønnen. 

Niels Erik Nielsen Kjeldtoft

Han var født i Arup 1856 som søn af forrige, og overtog
gården ved moderens død i 1882, men fik først skødet på
gården 24. januar 1885. Han var gift med Karoline Kjeldtoft,
født på Mandø 1862, hvor faderen var skibsfører, men druk-
nede kun 29 år gammel ved Island. Hun havde i flere år fun-
geret som huslærer flere steder, og i 1885 kom hun til Arup
for at blive den første lærer ved Arup Friskole, der havde til
huse i gården. 

Et år senere var parret gift og fik i alt 14 børn. Heraf kan
nævnes: Harald Kjeldtoft, født 1887 og senere lærer. Han var
den første formand i Arup-Vesløs Ungdomsforening, der blev
stiftet 1916. Asger Kjeldtoft, født 1908. Han overtog senere
gården. 

Niels Kjeldtoft havde mange tillidshverv. Han sad i mange
år i sognerådet for Øsløs-Vesløs-Arup Kommune, heraf de tre
som formand. Han var i flere perioder formand for valgbe-
styrelsen i Bjergetkredsen, og ledede valghandlingerne på
Bjerget Kro. Han har været formand for andelsmejeriet »Kap-
høj« i Tømmerby, der i 1896 blev andelsmejeri for hele Han-
næs, medlem af menighedsrådet i Arup, skolekommissionen
og aktiv i frimenigheden på Hannæs. Derudover har han haft
en lang række andre tillidshverv, som det ville føre for vidt
at opremse her. 

Han var en oplyst mand, hvor folk, der søgte råd og hjælp,
aldrig gik forgæves. På trods af travlheden med sine mange
hverv fik han også tid til at drive gården på en forsvarlig
måde, selvfølgelig i samarbejde med sin ligeledes oplyste og
dygtige hustru. 

Niels Kjeldtoft drev gården til 1938, hvor han overdrog den
til sønnen Asger Kjeldtoft. Han døde som aftægtsmand hos
denne i 1948, 92 år gammel. Karoline Kjeldtoft døde 1945. I
1912 blev gården tilsluttet det nye elektricitetsværk i Sønder
Arup, og i den anledning blev den takseret i Forsikringssel-
skabet »Thisted Amt«: 

1912 9. november:
1. Stuehus Ø-V 40 alen lang, 12 alen bred, stråtag 5.500 kr.
2. Stald s.n 25 alen lang, 11 alen bred, stråtag 1.600 kr.
3. Lade Ø-V 48 alen lang, 141/2 alen bred 2.000 kr.
4. Vognhus m.m. S-N 20 alen lang, 111/4 alen bred 1.000 kr.
5. Kværn i laden 300 kr.
6. Motor og ledninger i laden 300 kr.
7. Lysledninger i stalden 125 kr.
8. Ditto i vognhuset 150 kr.
9. Ditto i stuehuset 225 kr.

11.200 kr.

Asger Kjeldtoft

Han var født i Arup 1908 som søn af forrige. Han gik i Arup
Friskole og derefter tjente han nogle år på Fyn. Den 13. sep-
tember 1938 overtog han sit fødehjem, og 1941 blev han gift
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med Stinne Kortsen, født i Øsløs som datter af gårdmand
Kort Kortsen og hustru Ingeborg Kortsen (s.d.). 

Asger Kjeldtoft havde ligesom faderen mange tillidshverv.
Han sad i en årrække i sognerådet for Øsløs-Vesløs-Arup,
ligesom han i mange år var aktiv i Arup-Vesløs Ungdomsfor-
ening og i Venstres Ungdom på Hannæs. 

I 1958 blev han ramt af en ulykke, der gjorde ham uar-
bejdsdygtig. I 1967-68 blev gården overtaget af sønnen Kort
Kjeldtoft, og parret flyttede til et hus i Amtoft. Her døde As-
ger Kjeldtoft 1989, 81 år gammel. 

Kort Kjeldtoft, der som nævnt overtog sit fødehjem i 1968,
er gift med Ellen Kjeldtoft. Han solgte i 90’erne gården til
sønnen Jesper Kjeldtoft, der ejer og driver ejendommen i
2002. Han er gift med Gitte Kjeldtoft. 

Kort Kjeldtoft bor i dag i et nyopført hus i Arup og driver
sammen med sønnen Klaus Kjeldtoft et ejendomsmægler-
firma. Gården har i over 250 år været i samme slægts eje,
hvilket må siges at være en sjældenhed. 

Gården er nedbrudt
Matrikelnummer: 8a 
Hartkorn: 1-6-1-2

Gården kan føres tilbage til omkring 1700, hvor den hørte
under Vesløsgård. Den blev lagt under 12a (s.d.) i 1842, og
bygningerne senere nedbrudt. 

Fæstere og ejere

1. Anders Kjær. Havde gården i fæste omkring 1700.
2. Niels Christensen. Fæster gården den 10. december 1737.
3. Erik Andersen. Fæster gården 13. september 1744.
4. Jens Lucassen. Fæster gården den 16. december 1761.

Han købte på et tidspunkt gården af Vesløsgårds ejer Fre-
derik Berregård.

5. Christen Nielsen. Købte gården 1803.
6. Thomas Jørgensen. Købte gården 1835.
7. Christen Jørgensen, bror til forrige. Købte gården 1842. Han

lagde jorden under sin gård 12a, og nedbrød senere 8a. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Niels Christensen

Han var født i Østerild ca. 1699. Han var ladefoged på enten
Kølbygård eller Vesløsgård, da han overtog fæstet den 10. de-
cember 1737. Han var gift med Kirsten Christensdatter, født i
Østerild som datter af Christen Christensen og hustru Mar-
grethe Larsdatter. Parret havde ingen børn. 

Niels Christensen døde allerede 1744, kun 45 år gammel. I
den forbindelse blev der afholdt skifte i gården 14. februar.
Til stede var enken, hvor broderen Christen Christensen fra
Søndergård i Øsløs (s.d.) var mødt som hendes lavværge.
Desuden var som arvinger mødt afdødes mor Maren Chri-
stoffersdatter fra Østerild. Som arvinger nævntes endvidere
Niels Christensens søskende: Anne Christensdatter gift med
Christen Møller, Arup. Dorthe Christensdatter gift med Jens
Madsen i Sennels. Kirsten Christensdatter, afdød, gift med
Mads Jensen af Kløv, der var mødt op på sine børns vegne. 

Ifølge skiftet havde gården følgende besætning: 1 plag, 2
hopper, 2 køer, 1 kvie, 1 gris og 8 får. Men da bygningerne
trængte stærkt til vedligeholdelse, og Niels Christensen havde
oparbejdet en mindre gæld, var der intet til arvingerne.

Erik Andersen, kaldet Kjer

Han var født i Arup 1713 som søn af Anders Thomsen og
hustru Grethe Andersdatter. Han overtog fæstet på gården
13. september 1744. Han var gift med enken i gården, Kirsten
Christensdatter, men det var ikke en af fæstebetingelserne. I
landgilde skulle han betale 2 rigsdaler og 4 mark. I hoveri
skulle han udføre det sædvanlige arbejde til Vesløsgård og
betale 8 rigsdaler i indfæstning. Hans forældre havde gården
i fæste før Niels Christensen. 

Kirsten Christensdatter døde 1750, 55 år gammel. I den an-
ledning blev der afholdt skifte i gården. Da parret ingen børn
havde, var arvingerne afdødes søskende: 
Jens Christensen i Lynderup. 
Christen Christensen, der boede i Hoxer, nu død, efterladte
børn: 
Peder Christensen. 
Laurs Christensen. 
Jens Christensen, værende i Hoxer. 
Kirsten Christensdatter, gift med Christen Pedersen i Tilsted. 
Anne Christensdatter.
Maren Christensdatter, begge hjemme i Hoxer. 

Efter en gennemgang af boet blev det konstateret, at der in-
tet blev til arvingerne. Dog fik de udleveret afdødes gang-
klæder. 
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Erik Andersen blev anden gang gift med Maren Christens-
datter, født i Arup 1718 som datter af Christen Skammelsen i
Amtoft og hustru Anne Christensdatter. 

Parret havde følgende børn: 
Anders Eriksen, født 1752. Død som spæd. 
Niels Eriksen, født 1753. Død 1754. 

Erik Andersen døde allerede 1761, kun 38 år gammel. I den for-
bindelse blev der afholdt skifte i gården. Da parret ingen børn
havde, var arvingerne, foruden enken, afdødes søskende: 
Anders Andersen Koldsgård i Øsløs (s.d.). 
Thomas Andersen i Vesløs (s.d.). 
Anne Andersdatter, gift med Christian Jensen i Arup. 
Kirsten Andersdatter, gift med Christian Nielsen i Arup. 

Enkens lavværge var Christian Christensen fra Amtoft. Går-
den havde følgende besætning: 2 heste, 1 hoppe, 2 køer, 1
kvie, 11 får, 5 lam, 2 væddere, 1 so, 1 gris, 3 gæs, 1 gase og
10 unger. En kraftig reparation af gårdens bygninger, især be-
boelseshuset og laden, var påkrævet, og det medførte, at der
som sædvanlig intet blev til arvingerne. Maren Christensdat-
ter ønskede at blive ved stedet. 

Jens Lucassen

Han var født i Lild Sogn 1733 som søn af Lucas Jensen og
hustru Maren Pedersdatter. Han blev gift med enken i gården
Maren Christensdatter og overtog fæstet den 16. december
1761. Giftermålet var dog ikke en af fæstebetingelserne. I
landgilde skulle han betale 2 rigsdaler og 4 mark og udføre
det samme hoveri til Vesløsgård som Erik Andersen. I ind-
fæstning skulle han betale 10 rigsdaler. 

Maren Christensdatter døde 1785, 67 år gammel. I den for-
bindelse blev der afholdt skifte i gården den 26. maj 1786. 

Arvinger var afdødes søskende: 
Christen Christensen, forhen i Amtoft, død, efterladende: 
Niels, bor i Arup. 
Christen, 30 år, tjener i Arup. 
Jens, 28 år, tjener broderen Niels. 
Erik, 24 år. 
Johanne, gift med Søren Andersen Koldsgård i Øsløs (s.d.). 
Anne, ugift 26 år, hos broderen Niels. 
Kirsten Christensdatter, forhen gift med Mads Svenningsen i
Erslev på Mors, død, efterladende: 
Else Marie, gift med Jens Smed i Tødsø. 
Maren Christensdatter, gift med Christen Christensen i Bond-
gård i Tømmerby. 

Gården havde følgende besætning: 1 hest, 2 plage, 1 gammel
hoppe, 3 køer, 9 får, 2 væddere, 4 lam, 1 so, 8 grise, 2 gæs,
1 gase med yngel. 

Endnu engang krævede gårdens bygninger, især stuehuset
og laden med stald i enden, store reparationer, der blev sat

til ikke mindre end 110 rigsdaler og 13 skilling. Det bevir-
kede, at der endnu engang intet blev til arvingerne. 

Allerede i 1786 blev han gift for anden gang med Maren
Pedersdatter, født i Arup 1744 som datter af Peder Johansen
og hustru Anna Madsdatter. 

Ved folketællingen 1787 havde gården en tjenestepige, Kir-
sten Gregersdatter på 17 år. Ved folketællingen 1801 hed tje-
nestepigen Anna Pedersdatter, og hun var 18 år. 

På et tidspunkt købte Jens Lucassen gården af Vesløsgårds
ejer Frederik Berregård, og i 1803 solgte han den. Jens Lu-
cassen døde 1810. 

Christen Nielsen

Han var født i 1767. Han var gift med Anne Andersdatter, født
i 1785. Christen Nielsen købte gården i 1803. 

Parret havde følgende børn: 
Niels Christensen, født 1803. 
Anders Christensen, født 1806. 
Peder Jørgen Christensen, født 1819. 
Thomas Christensen, født 1822. 
Kirsten Marie Christensdatter, født 1808. 

Parret drev gården til 1835, hvor de solgte den. Gården blev
1835 købt af Thomas Jørgensen, der senere overtog sit føde-
hjem, matrikelnummer 3a i Sønder Arup (s.d.). Han solgte
den 1842 til broderen Christen Jørgensen, der endvidere
ejede gården matrikel nr. 12a i Sønder Arup (s.d.). Jorden blev
lagt under denne gård. Bygningerne blev senere nedbrudt. 

Nuværende adresse: Arupvej 43 
Gammelt matrikelnummer: 8 
Matrikelnummer: 11a 
Hartkorn: 5-3-3-1 

Gården var ved matriklen 1688 ryttergods, men der nævnes
ingen fæster. Efter 1700 kom gården under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Jens Christensen. Havde gården i fæste efter 1688.
2. Lars Jensen, søn af forrige. Fæster gården 3. oktober 1702.
3. Christen Jørgensen. Fæster gården den 11. september

1744.
4. Jens Christensen. Fæster gården 9. april 1783. Han købte

gården af Vesløsgårds ejer Frederik Berregård 18. juni
1802.

5. Margrethe Dalsgård, enke efter forrige.
6. Ingvar Andersen, gift med forrige. Overtog gården 23. juli

1808.
7. Lars Ingvarsen, søn af forrige. Overtog gården 28. juni

1848.
8. Peder Chr. Bak. Overtog gården 9. september 1889.
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9. Chr. Berg Bak, søn af forrige. Overtog gården 28. juni
1920.

10. Christian Carl Jensen. Købte gården 12. maj 1945. 
11. Alfred Jeppesen. Købte gården den 11. januar 1947.
12. Martin Østergård.
13. Per Bliksted. Ejer fortsat ejendommen i 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Jens Christensen

Havde gården i fæste før 1700. Han var gift med Anne Niels-
datter. Han havde sandsynligvis også gården i fæste ved ma-
triklen i 1688, for allerede 1702 gik fæstet over til hans søn
Lars Jensen. 

Lars Jensen

Han var født i Arup 1675 som søn af forrige. Han var gift med
Maren Jensdatter Odgård, født i Vesløs som datter af Jens
Jensen Odgård og hustru Maren Thomasdatter (s.d.), og
overtog fæstet 3. oktober 1702. Fæstebrevet er oprindeligt
udstedt på kongelig majestæts behag i Dronninglund og ses-
sionens godtbefindende. Den var altså med andre ord fortsat
ryttergods, da brevet blev udstedt, men er senere indført i
Vesløsgårds fæsteprotokol. I indfæstning skulle han betale 10
rigsdaler, og skulle forsyne sine forældre med fornøden og
skik ophold. 

Parret havde følgende børn: 
Jens Larsen, født 1712. 
Anne Larsdatter, født 1714. 
Maren Larsdatter, født 1716. 
Maren Larsdatter, født 1718. 
Christen Larsen, født 1720. 

Maren Jensdatter døde 1723, kun 33 år gammel. I den for-
bindelse blev der afholdt skifte i gården 7. december. Som

børnenes værge var mødt deres morbror Jens Jensen Odgård
(s.d.). Ifølge skiftet var der følgende besætning i gården: 5
hopper, 1 plag, 1 hest, 1 føl, 2 ungnød, 4 køer, 1 stud, 1 kvie,
1 kalv, 9 får, 2 væddere, 2 grise, 5 gæs. 

Som noget meget usædvanligt var der ikke mindre end 69
rigsdaler og 9 skilling til arvingerne at dele. 

Lars Jensen blev senere gift anden gang med Rebecca
Sørensdatter, født i Klastrup, Hunstrup Sogn 1701 som datter
af Søren Mikkelsen og hustru Maren Jensdatter. 

Parret fik 2 børn: 
Søren Larsen, der allerede var død i 1742. 
Maren Larsdatter, født 1734. 

Lars Jensen døde 1742, 67 år gammel. I den forbindelse blev
der afholdt skifte i gården 27. april. Foruden børnene deltog
Rebecca Sørensdatters lavværge Christen Simonsen fra Arup,
samt Niels Jensen ligeledes fra Arup, der var formynder for
Maren Larsdatter og Mads Nielsen fra Klastrupgård i Hun-
strup, der var beskikket formynder for Anne Larsdatter. 

Gårdens besætning bestod af 1 hest, 1 hingst, 4 hopper, 2
føl, 5 køer, 1 studnød, 12 får, 6 lam, 1 svin og 4 grise. Selvom
gårdens bygninger, der bestod af 1 salshus, 10 fag, ladehus
på 7 gulve, stald og fæhus 4 fag i god stand og et brænd-
selshus på 6 fag, var i god stand, blev der intet til arvingerne.
Dette skyldtes fortrinsvis, at arven efter Maren Jensdatter, der
døde i 1723, ikke var fuldt udbetalt. 

Rebecca Sørensdatter ønskede at blive ved stedet og lo-
vede at udbetale Jens Larsen hans arv efter moderen med det
samme. 

Christen Jørgensen

Han var født i Østerild 1707 som søn af Jørgen Nielsen Møl-
ler og hustru Maren Michelsdatter. Han blev første gang gift
med enken i gården Rebecca Sørensdatter, og han overtog
fæstet på gården den 11. september 1744. En af fæstebetin-
gelserne var netop at han giftede sig med enken i gården. I
landgilde skulle han betale 5 tønder byg, 1 tønde aur, 1 svin
eller 1 rigsdaler og 2 mark. I hoveri skulle han yde arbejde
for 1/2 plov til Vesløsgård. Desuden skulle han betale den
manglende arv til Lars Jensens børn med Maren Jensdatter,
der udgjorde 34 rigsdaler 3 mark og 1/2 skilling. I indfæstning
skulle Christen Jørgensen betale 10 rigsdaler. 

Rebecca Sørensdatter døde 1765, 64 år gammel. Parret
havde ingen børn sammen. Christen Jørgensen giftede sig
anden gang med Maren Sørensdatter, født i Øsløs 1738 som
datter af Søren Nielsen Skrædder og hustru Anne Justdatter. 

Parret havde følgende børn: 
Jørgen Christensen, født 1766. 
Rebecca Christensdatter, født 1772. Senere gift med Anders
Christensen i Arup. 
Søren Christensen, født 1774. 
Niels Christensen, født 1779. 
Lars Christensen, født 1769. Død 1796. 
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Christen Jørgensen døde 1781, 74 år gammel. I den forbin-
delse blev der afholdt skifte i gården 29. august: Til stede var
enken og deres børn. Hendes lavværge var broderen Peder
Sørensen fra Kløv. Formyndere var Christen Jørgensens bror
Michel Jørgensen Møller i Østerild og Chr. Jensen Vittrup af
Nørre Arup. Gårdens besætning var følgende: 3 hopper, 2 he-
ste, 2 plage, 4 køer, 5 kvier, 1 studnød, 4 kalve, 16 får, 4 væd-
dere, 10 lam, 1 so, 2 grise, 4 gæs og 20 unger. 

Han havde penge til gode hos Mathias Munk i Øsløs, Lars
Skårup i Sønder Mølle i Tømmerby og Søren Andersen i Hjar-
demål, i alt 26 rigsdaler og 4 mark. Men da gårdens bygnin-
ger krævede mange reparationer, blev der intet til arvin-
gerne. Maren Sørensdatter ønskede at blive ved gården. 

Jens Christensen Kløv

Han var født 1760 i Kløv, Hunstrup Sogn. Han blev gift med
enken i gården Maren Sørensdatter og overtog fæstet 9. april
1783. Han skulle i indfæstning betale 24 rigsdaler, mens ho-
veri og landgilde var det samme som forgængeren. 

Ifølge et hoverireglement over Vesløsgård i 1791 havde
gården følgende besætning: 1 plag, 5 køer, 1 stud, 8 ungnød,
16 får, 2 væddere, 1 svin og 1 gris. 

Ved folketællingen 1801 havde gården 2 tjenestepiger,
nemlig Anne Jensdatter på 15 år og Else Jacobsdatter på 26
år. I gården boede endvidere Maren Sørensdatters børn af 1.
ægteskab med Christen Jørgensen. 

18. juni 1802 købte Jens Christensen Kløv gården af Ves-
løsgårds ejer Frederik Berregård. Maren Sørensdatter døde
1807 eller 1808, for allerede 1808 giftede Jens Christensen
Kløv sig igen, nemlig med Margrethe Madsdatter, født i 1786. 

Kort efter brylluppet døde Jens Christensen Kløv, og året
efter, i 1809, fødte Margrethe Madsdatter sønnen Jens Jensen,
der døde som spæd. 

Ingvar Andersen

Han var født i Klim 1781. Han blev i 1809 gift med enken i går-
den Margrethe Madsdatter, og samtidig blev han ejer af gården. 

Parret havde følgende børn: 
Anders Ingvarsen, født 1810. Han blev gift i Arup Kirke midt
under jordskælvet 1841. Præsten Bertel Obel skrev i kirke-
bogen: »Vielsen forrettet under jordskælv«. 
Jens Ingvarsen, født 1812. 
Lars Ingvarsen, født 1814. 
Lars Christian Larsen, født 1815, plejesøn. 
Ane Elisabeth Madsdatter, født 1823, plejedatter. 

Ved folketællingen 1834 havde gården en tjenestekarl, Mo-
gens Christian Christensen på 26 år og en tjenestepige, Anne
Marie Jensdatter på 30 år. Ved tællingen 11 år senere, i 1845,
havde gården en tjenestekarl, Jens Nielsen på 23 år og tjene-
stepigerne Johanne Nielsdatter på 17 år og Ane Marie Jens-
datter på 23 år. I gården boede endvidere ved begge tællin-
ger flere af parrets voksne børn. Ingvar Andersen solgte 1845
gården til sønnen Lars Ingvarsen. 

Ingvar Andersen døde som aftægtsmand hos denne 1854,
72 år gammel. Margrethe Madsdatter døde 1862. I Arup Kirke
hænger der et epitafium over Ingvar Andersen og Margrethe
Madsdatter. Den er ophængt af sønnen Lars Ingvarsen og
hans hustru Ane Margrethe Rasmussen. På epitafiet står bl.a: 

»Her udenfor disse mure i gudshuses urtegård er nedsat de
jordiske dele af det agtede og mindeværdige ægtepar Ingvar
Andersen, som er født i Øster Klitgård den 30. august 1781,
ægteviet her i kirken 29. oktober 1809 med enken Margrethe
Madsen, som nu i støvet er nedlagt til hvile ved ved hans
side. Hendes tilværelse her i livet var 85 år. Den 5te februar
1862 hjemkaldte Gud denne høitbedagede og ved store sor-
ger hårdtprøvede dannequinde...«

Ingvar Andersen var ejer af Arup Kirke, og sønnen Lars Ing-
varsen arvede den efter faderen. Det er nok den væsentlig-
ste grund til, at der hænger et eptafium over Ingvar Ander-
sen og hustru i kirken. 

Lars Ingvarsen

Han var født i Arup 1814 som søn af forrige. Han overtog sit
fødehjem 28. september 1845 og blev kort tid efter gift med
Ane Margrethe Rasmussen, født i Vesløs 1829. 

Parret havde følgende børn: 
Ingvar Larsen, født 1846. 
Beate Margrethe Larsen, født 1849. 
Ane Elisabeth Larsen, født 1856. 
Rasmus Larsen, født 1857. 
Mads Larsen, født 1859. 

Ved folketællingen 1860 nød Margrethe Madsdatter fortsat af-
tægt. Hun var efterhånden blevet 84 år. Hun døde som alle-
rede nævnt i 1862. 

Ved folketællingen 1880 var alle børn fløjet fra reden, og
der var en tjenestepige, Ane Kirstine Thøgersen på 23 år og
en tjenestekarl, Erik Jensen på 22 år. 

Lars Ingvarsen drev gården til 1889, hvor han solgte den til
sin svigersøn. Lars Ingvarsen døde som aftægtsmand hos
denne efter 1890. 

Peder Christian Olesen Bak

Han var født i Arup 1851 som søn af gårdejer Ole Chr. Lu-
cassen Bak og hustru Ane Jensdatter (s.d.). Han var gift med
Ane Elisabeth Larsen, født i Arup 1856 som datter af forrige.
Parret drev i en årrække en gård i Vesløs (s.d.), men 9. sep-
tember 1889 overtog de Ane Jensdatters fødegård. 

Parret havde følgende børn: 
Anne Kirstine Olesen Bak, født 1877. 
Lars Ingvar Olesen Bak, født 1879. 
Anton Nikolaj Olesen Bak, født 1881. 
Ole Bak Olesen, født 1880. 
Rasmus Bak Olesen, født 1882. 
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Anine Nikoline Olesen Bak, født i 1884. Senere gift med
Svenning Bak (s.d.) 
Christian Berg Bak, født 1886. 
Anders Ingvar Olesen Bak, født 1888. 
Ingvar Olesen Bak, født i 1891. 
Ejnar Olesen Bak, født 1893. 
Margrethe Olesen Bak, født 1896. 

Ved folketællingen 1890 havde gården en tjenestepige, Marie
Jensen på 31 år, og tjenestekarlen Lars B. Andersen på 24 år.
Lars Ingvarsen, der efterhånden var 75 år, nød aftægt i
gården. Peder Kristian Olesen Bak havde en del tillidshverv.
Han var aktiv i afholdsbevægelsen og sad i en årrække i sog-
nerådet for Øsløs-Vesløs-Arup Kommune. I en lang årrække
tog han sammen med Jens Lynge (s.d.) fra Vesløs rundt på
markeder i hele Thy og Han Herred, og de to stoute han-
næsboere fyldte godt i agestolen i den fælles vogn med to
små heste for. De blev et par kendte typer på agtværdige og
pålidelige handelsmænd. I 1920 solgte han gården til sin søn.
Da havde han allerede været enkemand i en del år. I sine sid-
ste år var han blind, og han fordrev bl.a. tiden med forskel-
ligt husflidsarbejde. I hele sit liv var »Pi Bak«, som han blev
kaldt i det daglige, en ivrig venstremand og var aktiv i hele
provisorietiden under Christen Bergs ledelse. En af sønnerne
blev da også opkaldt efter den store venstrehøvding. Han var
ligesom svigerfaderen ejer af Arup Kirke. Peder Bak døde
som aftægtsmand hos sønnen i 1933, knap 82 år gammel. 

Christen Berg Bak

Han var født i Vesløs 1886 som søn af forrige. Han var gift
med Martine Bak, født i Kobberø som datter af P. Steensgård.
Christen Berg Bak, der som nævnt er opkaldt efter venstre-
høvdingen, overtog sit barndomshjem 28. juni 1920. Parret,
der ingen børn havde, drev gården til 1945, hvor de måtte

sælge den på grund af svigtende helbred hos begge. Christen
Berg Bak sad bl.a. i bestyrelsen for Andelsmejeriet Hannæs i
Vesløs. Parret flyttede til en villa i Vesløs Stationsby. Her døde
Christen Berg Bak i 1956, 70 år gammel. Gården er i 2002 ejet
af Per Bliksted. Han er gift med Kirsten Østergård. 

Gårdens navn: Søndergård 
Nuværende adresse: Arupvej 45 
Gammelt matrikelnummer: 5 
Matrikelnummer: 12a 
Hartkorn: 6-1-0-2 

Gården kan føres tilbage før matriklen i 1664 og var dengang
ejet af Kronen. Før 1700 kom den under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Erik Sørensen. Havde gården i fæste før 1650.
2. Anders Eriksen, søn af forrige. Havde gården i fæste ved

matriklen 1688.
3. Anders Thomsen, svigersøn af forrige. Fæster gården den

4. november 1696.
4. Anders Andersen, søn af forrige. Fæster gården oktober

1741.
5. Christen Jensen. Fæster gården 1. februar 1745.
6. Anders Christensen, søn af forrige. Fæstede den halve

gård 26. maj 1775 og hele gården den 16. maj 1787. Han
købte senere gården af Vesløsgårds ejer.

7. Christen Jørgensen, svigersøn af forrige. Overtog gården
1827.

8. Anders Christensen, søn af forrige. Overtog gården før
1880.

9. Kirstine J. Christensen, datter af forrige. Overtog gården
1908.

10. Jens Nørgård Boesen. Overtog gården efter 1908. 
11. Anders Østergård.
12. Niels Danielsen Madsen. Købte gården 1932.
13. Jens Peter Riis. Købte gården efter 1945.
14. Åge Olesen. Overtog gården før 1993.
15. Jan Jønsson. Ejer ejendommen i 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Erik Sørensen

Han var gift med Margrethe Sørensdatter og havde gården i
fæste før 1650 og ved matriklen 1664. Ved matriklen i 1688
var fæstet på gården overgået til sønnen Anders Eriksen. Mar-
grethe Sørensdatter døde 1690, 93 år gammel. 

Anders Eriksen

Han var født i Arup 1631 som søn af forrige. Han var gift med
Maren Christensdatter, født i Arup 1634. Anders Eriksen over-
tog fæstet på sin fødegård før matriklen 1688. 
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Parret havde følgende børn: 
Anna Andersdatter. 
Kristen Andersen. 
Søren Andersen, født 1671. 
Margrethe Andersdatter, født 1677. Hun blev senere frue i
gården. 

Anders Eriksen havde gården i fæste til 1696, hvor han over-
lod den til sin svigersøn. Anders Eriksen døde som aftægts-
mand hos denne 18. oktober 1698. Maren Christensdatter,
hvis forældre var Christen Christensen Amtoft og hustru Anne
Christensdatter, døde 1693, 59 år gammel. 

Anders Thomasen

Han var født i 1666 som søn af Thomas Pedersen Mossing.
Han var gift med Margrethe Andersdatter, født i Arup 1677
som datter af forrige, og overtog fæstet på gården den 4.
november 1696. Fæstebrevet er underskrevet af Zacharias
von Kahlen, og må altså på dette tidspunkt være under Ves-
løsgård. 

Parret havde følgende børn: 
Anders Andersen, født 1699. Overtog senere Søndergård i
Øsløs (s.d.). 
Thomas Andersen, født 1701. Overtog senere en fæstegård i
Vesløs (s.d.). 
Niels Andersen, født 1703. 
Anders Andersen, født 1706. Blev senere fæster af gården. 
Maren Andersdatter, født 1708. 
Christen Andersen, født 1711. 
Erik Andersen, født 1713. 
Kirsten Andersdatter, født 1715. 
Anne Andersdatter, født 1718. 

Anders Thomasen drev gården til han døde i 1730, 64 år
gammel. Margrethe Andersdatter drev gården videre til 1741,
hvor fæstet overgik til sønnen Anders Andersen. 

Anders Andersen

Han var født i Arup 1706 som søn af forrige. Anders Ander-
sen var ugift og overtog fæstet på sit fødehjem oktober 1741.
I landgilde skulle han betale 2 tønder byg, 2 tønder havre, 1
svin eller 2 sletdaler, for 2 lispund smør 1 rigsdaler 2 mark,
for en gås 1 mark og for 1/3 ko 1 rigsdaler og 3 mark. I ho-
veri skulle han arbejde for 1/2 plov for Vesløsgård, skulle for-
sørge hans gamle mor og betale 16 rigsdaler i indfæstning. 

Men allerede i 1744 afgik han ved døden, kun 38 år gam-
mel, og i den forbindelse blev der afholdt skifte i gården 12.
december. Til stede var moderen Margrethe Andersdatter og
hans søskende, der allesammen opholdt sig på Sydhannæs. 

Gården havde ifølge skiftet følgende besætning: 5 hopper,
2 heste, 2 stude, 4 køer, 1 kvie, 2 studnød, 2 kalve, 19 får og
væddere og 2 polte. Gårdens bygninger, der bestod af sals-
hus 9 små fag, laden nordest i gården 5 gulve, samt en lo og
stalde i vestre ende, et 11. fæhus og fåresti ved stalden, lade

ved gården, 3 gulve og 1 vognhus i enden, trængte hårdt til
reparationer, så derfor blev der intet til arvingerne. Det blev
overladt til afdødes søster Anne Andersdatter og broderen
Erik Andersen at passe gården, indtil en passende fæster var
fundet. 

Christen Jensen Lynnerup

Han var født i Lønnerup, Hunstrup Sogn 1719 som søn af
Jens Christensen Hoxer og hustru Dorte Jepsdatter. Han fik
gården i fæste 1. februar 1745. En af fæstebetingelserne var,
at han giftede sig med Anne Andersdatter, der var søster til
Anders Andersen. Hun var født i 1718. I landgilde skulle han
betale det samme som Anders Andersen. Han skulle forsørge
sin svigermor Margrethe Andersdatter og slap for indfæst-
ning, da han havde fripas. 

Parret havde følgende børn: 
Margrethe Christensdatter, født 1747. 
Anders Christensen, født 1749. Han overtog senere fæstet på
gården. 
Jens Christensen, født 1751. 
Christen Christensen, født 1753. 
Dorthe Christensdatter, født 1753. Senere gift med Larsdatter
i Arup. 
Maren Christensdatter, født 1756. 

Anne Andersdatter døde 1785, 67 år gammel. I den forbin-
delse blev der afholdt skifte i gården den 16. august. Til stede
var Christen Jensen Lynnerup og parrets børn. 

Gårdens besætning bestod af: 4 køer, 6 studnød, 2 kvier, 2
kalve, 16 får, 10 lam, 2 svin, 3 gæs, 1 gase og 9 unger. Til boet
hørte 1 plads i Sønder Arup, der beboedes af Christen Niel-
sen, af hartkorn 0-2-3-2, til en værdi 100 rigsdaler. Dette med-
førte, at der blev hele 82 rigsdaler 5 mark og 10 skilling til de-
ling mellem arvingerne. 

Christen Jensen Lynnerup havde gården i fæste til 1787,
hvorefter gården overgik til sønnen Anders Christensen.
Christen Jensen Lynnerup døde 1793, 74 år gammel. 
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Anders Christensen

Han var født i Arup 1749 som søn af forrige. Allerede den 26.
maj 1775 overtog han fæstet på den halve gård, for som der
stod i fæstebrevet, »hans far Christen Jensen påbor og god-
villigt afstod, for at nyde hjælp af i sin alderdom«. Han skulle
lyde sine forældres råd og i indfæstning betale 20 rigsdaler. 

Den 16. maj 1787 overtog han fæstet på hele gården. I
fæstebrevet oplyses følgende om gårdens stand: »Bygnin-
gerne og besætningen, som nu er i god stand, vedligeholdes
til fuld syn. Sin gamle far forsynes med upåklageligt ophold
og begravelse ved død og nyder faderens efterladenskaber til
vedlag. Christen Jensen gør den gerning hans kræfter tilla-
der«. 

I indfæstning skulle Anders Christensen betale 20 rigsda-
ler. Ved folketællingen 1787 er Christen Jensen fortsat beteg-
net som husfader. I hjemmet boede foruden Anders Chri-
stensen broderen Jens Christensen og hans datter Anna
Jensdatter på 5 år, samt søsteren Maren Christensdatter på 30
år. Gården havde en tjenestepige, Elin Larsdatter på 16 år. 

I 1794 blev Anders Christensen gift med Rebecca Chri-
stensdatter, født i Arup 1772 som datter af Christen Jørgensen
og hustru Maren Sørensdatter (s.d.). 

Ved folketællingen 1801 havde parret en plejesøn, Henrik
Godiksen på 5 år. Desuden havde gården 2 tjenestepiger,
nemlig Anne Jensdatter på 19 år og Anne Pedersdatter på 22
år, samt tjenestekarlen Jens Boesen på 32 år. 

Parret havde en datter, Anna Kirstine Andersdatter, født i
1802. Hun blev senere frue i gården. 

Anders Christensen købte på et tidspunkt gården af Ves-
løsgårds ejer, enten Frederik Berregård eller Casper Svinth. 

Anders Christensen blev enkemand allerede 1814, hvor
Rebecca Christensdatter døde kun 45 år gammel. Anders
Christensen solgte 1825 gården til sin svigersøn Christen Jør-
gensen og døde som aftægtsmand hos denne 1828. 

Ved hans begravelse holdt sognepræsten for Øsløs-Vesløs-
Arup Hans Erik Såbye Meyer en ligtale. Den er bevaret for ef-
tertiden og blev 1949 på initiativ af tipoldebarnet Chr. J.
Roelsgård offentliggjort i Historisk Årbog for Thisted Amt
(s.345-49): »Som en lydig søn forblev han bestandig hieme
hos sine kiere forældre, og var disse behjelpelig i alt hvad
han formåede, og da han blev så aldrende bestyrede han
gården på bedste måde for hans gode far så længe han le-
vede, nogle år derefter besluttede vor hensovede i hans al-
ders 43 år at indlade sig i den hellige ægtestand og blev da
hans hjerte bøejet til daværende pige, Rebekka Christensdat-
ter her af Arup, med hvem han levede en kierlig ægtefore-
ning omtrent 24 år... Og da han nu en deel år havde beklædt
det sørgelige enkesæde og var mådelig af helbred besluttede
han at lade hans kiere datter indtræde i den hellige ægte-
stand«. 

Christen Jørgensen

Han var født i Arup 1803 som søn af gårdmand Jørgen Chri-
stensen og hustru Else Thomasdatter (s.d.). Han var gift med
Anne Kirstine Andersdatter, født i Arup 1802 som datter af for-

rige. Christen Jørgensen overtog ved giftermålet sin hustrus
fødehjem 1827. 

Parret havde følgende børn: 
Rebecca Christensdatter, født 1826. 
Anders Christensen, født 1828. Han overtog senere gården.
Kirstine Christensdatter, født 1829. 
Marie Christensdatter, født 1833. 

Christen Jørgensen var på mange måder en meget usædvan-
lig mand, og som landmand var han ikke bange for at prøve
noget af alt det nye, der blev beskrevet i de landbrugsmaga-
siner og blade, som han studerede flittigt. Og han havde god
kendskab til Det kongelige danske Landhusholdningssel-
skab, der uddelte legater til driftige landmænd. I 1829 søger
han selskabet om støtte til at forbedre dyrkningsmetoderne,
og året efter fik han bevilget støtte af selskabet til formålet,
med 60 rigdaler i sedler årligt i 5 år, men på grund af uover-
ensstemmelser med selskabet mistede han senere den op-
nåede støtte. I de næste år sender han jævnligt breve til sel-
skabet og beskriver, hvordan hans drift på gården er blevet
forbedret væsentligt på grund af de planer, som selskabet
endte med at afslå støtte til. 

Ud over at forbedre dyrkningen af jorden var Christen Jør-
gensen endvidere en foregangsmand med at indføre nye
landbrugsredskaber. Han var den første, der indførte sving-
ploven på Hannæs. I første omgang lånte han en svingplov
af en mand i Østerild, der netop havde fået støtte af land-
husholdningselskabet, og han fik selv fremstillet en forbed-
ret udgave af den lånte plov. I 1836 fik han en svingplov af
landhusholdningsselskabet som gave. 

Han var den første på egnen til at dyrke kålrabi, ligesom
han var en af de første til at anlægge have ved huset. Han
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drev endvidere entrepenørvirksomhed og opførte bl.a. en ny
anlægsbro ved færgeriet i Feggesund. 

Flere gange ansøgte han om koncession til at udtørre og
inddæmme Arup Vejler, længe før der var andre, der fik de
samme planer. Men på grund af de slesvigske krige med
mere fik Christen Jørgensen aldrig lov til at føre disse planer
ud i livet. Men heldigvis nåede han i levende live at opleve,
at anlægsarbejderne i Arup Vejle gik igang omkring 1880. 

Som noget meget usædvanligt skrev Christen Jørgensen
dagbog. Dagbogen befinder sig på landsarkivet i Viborg, og
en indbunden kopi befinder sig på Lokalhistorisk Arkiv for
Thisted Kommune i J.P. Jacobsens Hus. Den blev i sin tid ind-
leveret på landsarkivet af Christen Jørgensens oldebarn, Chri-
stian Roelsgård. Et par eksempler: 

»1833 den 20/12: Jordemoderen 5 mark 5 skilling. 1834
31/1: Min kone i kirke, præsten 1 rigsdaler, degnen 3 mark,
almisse 5 mark. 1826 23/4: En datter Rebecca, født kl. 6, døbt
af Kærup præst. 8/8: Barsel 30 faddere varede i 3 dage. 1/9:
I præstegården at age møg. 1827 27/5: En søn, født i nat kl.
12. 3/6: Døde vor søn kl. 3. 14/12: Slagtede vor galt, vejede
16 lispund. 1830 21/5: var kongen her, og det sorte øg var for
kongens vogn. 1831 3/1: Tø - og vor dreng fik en finger af i
hakkelsesmaskinen. 1839 8/1: Blæste vort hus ned. I dag
formiddag går vandet eller fjorden op til min mødding og i
eftermiddag op i møddingen. 9/1: Vandet har samme højde,
der er mange mennesker, der har taget skade af oversvøm-
melse. 10/1: Vandet faldet 1/2 alen.«

Også i 1840 kunne Christen Jørgensen i sin dagbog berette
om orkan og nedblæste huse. I 1841 omtalte han det berømte
jordskælv på Hannæs på følgende måde: 

»3/4: En stærk jordrystelse imellem kl. 3 og 4 om eftermid-
dagen, da Anders Ingvarsen stod for præsten med sin brud,
så folk blev forskrækkede og for ud af kirken«. 

I 1851 blev der ofte festet for de hjemvendte soldater fra 1.
slesvigske krig. Christen Jørgensen »gjorde krigerbal den 2/3«
og fik 1 rigsdaler for par med 2 gange varm spise, med 3 ret-
ter mad til første måltid, en gang kaffe, 2 gange puns.« 

Lokalhistorikeren Niels Sodborg fra Vesløs skrev i 1925 en
artikel i Historisk Årbog for Thisted Amt om Hannæsbonden
Christen Jørgensen (s. 35-63). Der gives en velskrevet og fyl-
dig beskrivelse af Christen Jørgensens liv. 

Ved folketællingen i 1834 havde gården 2 tjenestekarle,
nemlig Peder Christen Poulsen på 24 år og Jens Christen Lar-
sen på 17 år, samt tjenestepigen Ane Nielsdatter på 27 år. Ved
folketællingen 1845 havde gården 2 tjenestekarle, Niels Chri-
sten Andersen på 23 år og Christen Andersen på 20 år. I
gården boede endvidere almisselem Niels Christen Thomsen
på 76 år. Ved folketællingen 1860 havde gården 2 tjeneste-
karle, nemlig Peder Andreas Mikkelsen på 24 år og Ole Chri-
sten Pedersen på 18 år. 

Christen Jørgensen blev enkemand i 1874. I hans dagbog
beskrev han det på følgende måde: 

»1874 25/1: Døde min kone efter 2 dages smerte, ventelig
af gigt. Doktoren var ved hende 2 dage før. 5/2: Begravet og

prædikede præsten, ham gav jeg 4 rigsdaler, degnen 2 rigs-
daler, circa 50 mennesker. Begravelsen varede i 3 dage.«

Christen Jørgensen afstod før 1880 gården til sin søn Anders
Christensen, og han døde som aftægtsmand hos denne den
30. december 1881. Sine sidste år brugte den gamle bonde til
at læse, bl.a. rejsebeskrivelser. Engang sagde han, ifølge Niels
Sodborg, til en mand: »Ja a rejser for tiden i Afrika«. 

På Christen Jørgensens grav på Arup Kirkegård sidder i dag
en mindeplade, der i begyndelsen af 60’erne blev skænket af
oldebarnet Christen Roelsgård. Christen Jørgensen er skildret
i bl.a. Kaj Sekkelunds bog: Søfart, Handel og bondeøkonomi,
Thisted 1814-50, Forlaget Knakken og i Ingvard Jakobsens og
Svend Sørensens: Vejlerne, Folk og natur i Fortid og nutid. 

Anders Christensen

Han var født i Arup 1828 som søn af forrige. Han var gift med
Maren Jensen, født 1820, og overtog sit fødehjem før 1880.
Ved folketællingen 1880 står Anders Christensen opført som
gårdejer, mens Christen Jørgensen står opført som particulier. 

Anders Christensen og Maren Jensen havde følgende børn: 
Mette Christensen, født 1860. 
Kirstine Jørgine Christensen, født 1863. Hun overtog senere
gården. 

I 1880 havde gården ikke mindre end 3 tjenestekarle, nemlig
2 fra Øsløs, Thomas Larsen på 33 år og Niels Peter Larsen på
21 år, og Andreas Larsen på 15 år og fra Arup, hvor tjeneste-
pigen Marie Lucassen på 20 år også kom fra. Anders Chri-
stensen havde en del tillidshverv. Bl.a sad han i sognerådet
for Øsløs-Vesløs-Arup Kommune i en lang årrække. Ved fol-
ketællingen 1890 havde gården 1 tjenestepige, Maren Od-
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dershede Christensen på 22 år, og tjenestekarlen Thomas Jør-
gen Thomsen på 18 år. Ved folketællingen 1906 havde
gården 2 tjenestekarle, nemlig Ole Christian Jensen på 21 år
og Andreas Thomsen på 18 år, samt tjenestepigen Anine på
21 år. Anders Christensen drev gården til sin død i 1908. Om-
kring 1900 fik han gården takseret i Forsikringsselskabet Thi-
sted Amt med følgende resultat:

1. Stuehus Ø-V 40 alen lang, 12 alen bred 2.550 kr.
2. Lade Ø-V 60 alen lang, 12 alen bred 2.250 kr.
3. Stald S-N 42 alen lang, 11 alen bred 3.040 kr.

7.840 kr. 

Gården blev overtaget af datteren Kirstine Jørgine Christen-
sen, der drev den videre i en årrække. 

Jens Nørgård Boesen

Overtog gården efter 1908, og i 1912 blev gården, som de fle-
ste andre i Sønder Arup, tilsluttet det nyetablerede elektrici-
tetsværk. Et par år senere, nærmere bestemt i 1914, brændte
gården, og Jens Nørgård Boesen fik den genopførte gård tak-
seret i Forsikringsselskabet Thisted Amt: 

1914 8. november omvurderet efter nyopførelse efter branden:
1. Stuehus Ø-V 18,22 meter lang,

7,90 meter bred, cementtag 5.000 kr.
2. Lade og stald Ø-V 32,90 meter lang,

10,25 meter bred, paptag 3.500 kr.
3. Stald og svinehus S-N 18,92 meter lang,

7,65 meter bred, paptag 3.000 kr.
4. Hestestald m.m. S-N 17,96 meter lang, 

7 meter bred 2.200 kr.
5. 3 kakkelovne, 1 komfur, 1 kjeddel, 

1 pumpe m.m. 3.300 kr.
17.000 kr. 

Et par år senere blev den igen tilsluttet elektricitetsværket og
følgende blev forsikret i Forsikringsselskabet Thisted Amt: 

1916 27. februar:
6. Ledninger, lyskroner, m.m. i stuehuset 

vurderet for 250 kr.
7. Motor og ledninger i laden 350 kr.
8. Kværn 300 kr.
9. Ledninger i stald og svinehus 150 kr.
10. Do i hestestald m.m. 150 kr.

18.200 kr. 

Jens Nørgård Boesen ejede gården til 1918, hvor den overgik
til Anders Østergård, der ejede den til 1932. 

Niels Daniel Madsen

Han var født i Aggersborg 12. juni 1905 som søn af Anders
Madsen. Han var gift med Johanne Madsen, født 1904 som
datter af Christen Godiksen, og overtog gården 1932. 

Gårdens besætning var ved overtagelsen 2 heste, 4 køer,
10 ungkvæg, 8 svin og 2 får og i 1945 bestod besætningen af:
5 heste, 12 køer, 20 ungkvæg, 70 svin og 2 kvæg. 

Niels Daniel Madsen drev gården til efter 1945. 

Jens Peter Riis

Han overtog gården efter 1945 og var gift med Johanne Riis.
Parret drev gården i en lang årrække, og før 1990 solgte de
den og flyttede til et hus i Amtoft. 

Åge Olesen overtog gården før 1990 og blev landskendt
for sit lyst- eller havehus, der var opført uden tilladelse og
kun var tilladt, hvis det blev hønsehus, derfor blev han kaldt
Hønse Åge, og han blev sammen med Krudt Peter og Sø Pe-
ter symbolet på den lille mands kamp mod myndighederne.
Ejendommen bliver 2002 ejet af Jan Jønsson. 

Fæstegårde i Nørre Arup

Gårdens navn: Kirkens gård 
Nuværende adresse: Arupvej 17 
Gammelt matrikelnummer: 2 
Matrikelnummer: 5a 
Hartkorn: 4-3-2-0 

Gården kan føres tilbage til matriklen 1664, hvor den ejes af
Dorte Daas arvinger. Før 1705 kom den under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Lars Christensen. Havde gården i fæste ved matriklerne
1664 og 1688.

2. Peder Jensen. Fæster gården efter 1688.
3. Christen Hansen. Fæster gården 13. marts 1705.
4. Simon Christensen, søn af forrige. Fæster gården efter

faderens død 1732.
5. Niels Pedersen. Fæster gården 13. december 1757.
6. Niels Jensen. Fæster gården 24. august 1773.
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7. Jens Nielsen, søn af forrige. Fæster gården efter 1800.
Købte gården af Vesløsgårds ejer Frederik Berregård 2.
juli 1803.

8. Christen Jørgensen (s.d.). Købte gården og udstykkede
den. Jens Nielsen fik hovedparcellen. Bakkegården (s.d.)
fik en stor parcel. Salget blev ordnet 14. oktober 1837.

9. Thomas Larsen Dybdahl, gift med forriges enke Ane
Dorthe Jensdatter, overtog gården efter 1850.

10. Jens Thomsen Dybdahl, søn af forrige. Købte gården 17.
december 1878. 

11. Villum Christensen. Købte gården 28. april 1896.
12. Ane Marie Christensen, enke efter forrige. Overtog går-

den 1. juni 1918.
13. Karl Marinus Andersen. Købte gården 14. august 1933.
14. Nikolaj Frandsen. Købte gården den 16. marts 1939.
15. Niels Frandsen, søn af forrige. Overtog gården 1977.
16. Svend Skovsted Frandsen. Ejer gården i 2000. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Christen Hansen

Han var født i Arup 1666 som søn af Hans Christensen. Han
var gift med Johanne Simonsdatter, født i Vesløs 1679 som
datter af Simon Simonsen, og overtog fæstet på gården 13.
marts 1705. Christen Hansen havde ifølge fæstebrevet tidli-
gere tjent i Øsløs Præstegård og skulle i landgilde betale 4
tønder byg, 1 tønde havre og 1 svin. I stedsmål skulle der be-
tales 10 rigsdaler. 

Parret havde følgende børn: 
Maren Christensdatter, født 1706. 
Simon Christensen, født 1707, død 1710. 
Maren Christensdatter, født 1709. Senere gift med Jens Søren-
sen Kollerup. 
Simon Christensen, født 1712. Han overtog senere fæstet på
gården. 
Christen Christensen, født 1714. 
Else Christensdatter, født 1716. 
Anne Christensdatter, født 1719. 

Christen Hansen drev gården til sin død 1732. 

Simon Christensen

Han var født 1712 som søn af forrige. Han overtog fæstet på
gården efter faderens død 1732, men da fæstebrevet ikke er
indført i protokollen, kan jeg ikke fortælle noget om fæste-
betingelser m.m. Det er i det hele taget ikke meget, jeg kan
oplyse om Simon Christensen, men i hvert fald måtte han op-
give fæstet på grund af armod. Det skete i 1757. 

Niels Pedersen

Han overtog fæstet 14. december 1757. Han var gift med Ma-
ren Sørensdatter og overtog gården uden indfæstning på
grund af gårdens ringe tilstand og skulle udføre det sædvan-
lige hoveriarbejde af 1/2 plov til Vesløsgård. 

Som sin forgænger måtte han i 1773 opgive fæstet på går-
den på grund af armod. 
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Niels Jensen

Han var født i Vesløs 1748. Han var gift med Birthe Chri-
stensdatter, født i 1738, og overtog fæstet på gården 24. au-
gust 1773. 

Parret havde følgende børn: 
Maren Nielsdatter, født i 1773. 
Christen Nielsen, født i 1777. 
Jens Nielsen, født 1779. Han overtog senere fæstet på gården.
Zidsel Nielsdatter, født i 1783. 

Ved folketællingen 1787 havde gården en tjenestekarl, Jens
Larsen på 28 år. Ifølge et hoverireglement for Vesløsgård fra
1791 havde gården følgende besætning: 5 køer, 3 ungnød, 10
får, 2 væddere, 1 svin og 1 gris. 

Ved folketællingen 1801 boede svigersønnen Søren Larsen
på 38 år og hans kone Maren Nielsdatter på gården sammen
med deres datter Johanne Sørensdatter på 1 år. Søren Larsen
bliver i tællingen betegnet som svigersøn og tjenestekarl.
Desuden arbejdede tjenestedrengen Jens Nielsen på 18 år i
gården. Efter 1801 overlod han fæstet på gården til sønnen
Jens Nielsen. 

Jens Nielsen

Han var født i Arup 1779 som søn af forrige. Han overtog
fæstet på sin fødegård efter 1801. 2. juli 1803 købte han den
af Vesløsgårds ejer Frederik Berregård. Han blev senere gift
med Johanne Marie Pedersdatter, født 1792. 

Parret havde følgende børn: 
Niels Jensen, født 1812. 
Birthe Jensdatter, født 1815. 
Lars Chr. Jensen, født 1817. 
Christen Jensen, født 1819. 
Cecilia Jensdatter, født 1822. 
Kirsten Jensdatter, født 1825. 
Peter Jensen, født 1827. 
Vibeke Jensdatter, født 1830. 
Peder Jensen, født 1832. 
Poul Jensen, født 1834. 

Ved folketællingen 1834 havde gården ingen tjenestefolk. Til
gengæld boede alle børn hjemme. 

I 1845 var Jens Nielsen blevet enkemand, og de tre yngste
børn boede hjemme hos faderen. Søsterdatteren Kirsten
Sørensdatter på 32 år fungerede vel som husbestyrerinde. 

I 1837 blev gården solgt til Christen Jørgensen (s.d.), og
den blev udstykket. Jens Nielsen fik hovedparcellen fra ud-
stykningen og blev boende på gården. Jens Nielsen giftede
sig anden gang med Anne Dorthe Jensdatter, født i Arup
1821. Han døde 1850, 71 år gammel. 

Thomas Larsen Dybdahl

Han var født i Stagstrup, Thy, 1806. Han blev ved giftermålet
med forriges enke Anne Dorthe Jensdatter, efter 1850, ejer af

gården. Parret fik en søn, Jens Thomsen Dybdahl, født i 1851,
der senere overtog gården. Ved folketællingen 1860 havde
gården en tjenestekarl, Christen Madsen på 32 år. 

Thomas Larsen Dybdahl drev gården til 1878, hvor han
solgte den til sin søn. Han døde som aftægtsmand hos denne
1883, 77 år gammel. 

Jens Thomsen Dybdahl

Han var født i Arup 1851 som søn af forrige. Han var gift med
Dorthe Margrethe Eriksen, født i Vesløs 1851 og overtog sin
fødegård 17. december 1878. 

Jens Thomsen Dybdahl og Dorthe Margrethe Eriksen havde
ingen børn. De drev gården til 1896, hvor de solgte den. 

Villum Christensen

Han var født i 1858. Han var gift med Ane Marie Christensen,
født i 1870. De overtog gården 28. april 1896 og havde føl-
gende børn: 

Laurits Christensen, født 1888. 
Marie Christensen, født 1889. 
Ane Marie Christensen, født 1893.
Jensine Christensen, født 1898. 
Maren Christensen, født 1899. 
Krestine Christensen, født 1900. 
Klara Kirstine Christensen, født 1903. 

Ved folketællingen 1906 havde familien fortsat gamle Ane
Dorthea Dybdahl, der var 86 år, på aftægt. Ved købet af
gården havde Villum Christensen samtidig overtaget aftægten
af den gamle kone, der kom til gården før 1850. Omkring
1900 fik Villum Christensen gården takseret i Forsikringssel-
skabet Thisted Amt med følgende resultat:

1. Stuehus Ø-V 203/4 alen lang 1.200 kr.
2. Stald og lade S-N 46 alen lang,

113/4 alen bred 1.200 kr.
2.400 kr. 
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Villum Christensen drev gården til sin død i 1918, og Ane Ma-
rie Christensen drev den videre til 1933, hvor den blev solgt
til Karl Marinus Andersen, der kun ejede gården til 1939. 

Nikolaj Frandsen

Han var født i Kollerup 1903 som søn af Christen Frandsen
og hustru Elisabeth Frandsen. Nikolaj Frandsens forældre
flyttede senere til Feggesund, hvor de bl.a. drev Fæggesund
Kro og mølle. 

Han var gift med Johanne Frandsen, født i Arup 1912 som
datter af gårdejer Thomas Skovsted (s.d.). Parret købte 1933
en mindre ejendom i Øsløs (s.d.), som de drev til 1938, hvor
de købte denne gård. Ved overtagelsen bestod besætningen
af 3 heste, 8 køer, 8 ungkvæg, 10 svin og 2 får. I 1945 var be-
sætningen steget til 3 heste, 8 køer, 12 ungkvæg, 25 svin og
5 får. 

Nikolaj Frandsen havde flere tillidshverv, bl.a. var han i
flere perioder formand for Andelsmejeriet Hannæs i Vesløs,
han var formand for menighedsrådet i Arup, og har siddet i
bestyrelsen for lokalforeningen for foderstoffer og Hesteavls-
foreningen. 

Nikolaj Frandsen døde 1977. Forinden var gården overta-
get af sønnen Niels Frandsen, der døde 1992. Johanne Frand-
sen drev gården videre i en årrække. Hun døde 1997. 

I 2002 ejes gården af Svend Skovsted Frandsen. 

Gårdens navn: Rolighed
Nuværende adresse: Arupvej 21 
Gammelt matrikelnummer: 5 
Matrikelnummer: 6a 
Hartkorn: 2-3-0-2 

Gården kan føres tilbage til 1688, hvor den var ryttergods.
Før 1700 kom den under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Niels Pedersen. Havde gården i fæste ved matriklen 1688.
2. Laurs Michelsen, barnebarn af forrige. Fæster gården 3.

juni 1705.
3. Lars Larsen, søn af forrige. Fæster gården den 30. no-

vember 1741.
4. Jacob Larsen, søn af forrige. Fæster gården 29. maj 1775.

Han købte senere gården af Vesløsgårds ejer Frederik
Berregård.

5. Lars Jacobsen, søn af forrige. Købte gården 1807.
6. Mogens Christian Christensen, svigersøn af forrige. Købte

gården den 16. juli 1837.
7. Jens Christian Eriksen, svigersøn af forrige. Købte gården

den 30. september 1876.
8. Dusenius Clemmensen. Købte gården den 10. januar

1914.
9. Thomas Skovsted. Købte gården 1916.
10. Otto Skovsted, søn af forrige. Overtog gården 1965. Ejer

den fortsat 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Niels Pedersen

Han var født 1632 og gift med Kirsten Christensdatter, født
1637. Han havde gården i fæste i 1688. 1705 overdrog Niels
Pedersen fæstet på gården til sin dattersøn og døde som af-
tægtsmand hos denne 1714, 82 år gammel. Kirsten Chri-
stensdatter døde året efter, 78 år gammel. 

Laurs eller Lars Michelsen

Han var født i Feggesund, Arup Sogn 1686 som søn af Mi-
chael Laursen og Maren Nielsdatter, der var datter af forrige.
Gift med Maren Laursdatter, født ca. 1690 i Vust. Lars Mi-
chelsen overtog fæstet på gården 3. juni 1705. I indfæstning
skulle han kun betale 6 rigsdaler på grund af stedets slethed.
De gamle folk skulle nyde ophold i deres livstid, og Lars Mi-
chelsen skulle »nyde stedets inventarium, 2 bæster, 1 ko,
vogn og plov«. 

Parret havde følgende børn: 
Lars Larsen, født 1715. Overtog senere fæstet på gården. 
Kirsten Larsdatter, født 1718. 
Niels Larsen, født 1722. 
Maren Larsdatter, født 1723. 
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Niels Larsen, født 1726. 
Niels Larsen, født 1727. 
Kirsten Larsdatter, født 1732. 
Anne Larsdatter. Senere gift med Chr. Jepsen Smed i Arup.

Lars Michelsen drev gården til sin død i 1739. I den anled-
ning blev der afholdt skifte i gården den 19. januar 1740. Den
står opført i skifteprotokollen for Vesløsgård og Kølbygård på
siderne 414-417. Til stede var Maren Laursdatter og parrets
børn. Som enkens lavværge var mødt Niels Jensen fra Arup,
og på børnenes vegne Lars Mikkelsens bror Christen Mikkel-
sen fra Feggesund. 

Ifølge skiftet havde gården følgende besætning: 1 plag, 2
heste, 1 hoppe, 2 køer, 1 stud, 1 spædekalv, 10 får, 1 væd-
der, 1 sopold, 4 gæs, 1 gase, 6 høns og 1 hane. Men på grund
af gæld, ikke betalt landgilde for 1733-34 m.m. blev der intet
til arvingerne. Enken formodede, at hun sammen med den
ældste søn ville blive ved gården og lovede, at stedet ikke
skulle forringes. 

Lars Larsen Rolighed

Han var født i Arup 1715 som søn af forrige. Han var gift med
Maren Eskildsen, født i Hjardemål Klit, Hjardemål Sogn, 1713
som datter af Eskild Christensen og hustru Anne Olufsdatter
og overtog fæstet på sit fødehjem den 30. november 1741. I
landgilde skulle der betales 2 tønder byg, i hoveri skulle der
ydes arbejde for 1/4 plov til Vesløsgård. Iøvrigt skulle han om-
gås sin mor på en passende måde. I indfæstning skulle der
betales 10 rigsdaler. 

Parret havde følgende børn: 
Jacob Larsen, født 1745. Overtog senere fæstet på gården. 
Maren Larsdatter, født 1747. 
Niels Larsen, født 1749. 
Kirsten Larsdatter, født 1751. 

Lars Larsen Rolighed blev ingen gammel mand, idet han
døde allerede 1753, kun 38 år gammel. I den forbindelse blev
der afholdt skifte i gården 13. juli. Enkens lavværge var Jens

Andersen og børnenes formyndere deres farbror Niels Larsen
og færgemand Christen Mikkelsen fra Feggesund. Der var in-
tet til arvingerne, men Maren Eskildsdatter ønskede at be-
holde fæstet. Hun drev gården videre til 1775, hvor sønnen
overtog fæstet på den. 

Jacob Larsen

Han var født i Arup 1745 som søn af forrige. Han var gift med
Kirsten Nielsdatter, født i Arup 1746 som datter af Niels
Jensen Munk og hustru Maren Nielsdatter, der havde anneks-
gården i Arup i fæste. Jacob Larsen overtog fæstet på sin
fødegård 29. maj 1775. Han skulle i landgilde betale 2 tønder
byg, for 1 gås 1 mark, og yde arbejde af 1/4 plov til Vesløsgård
i hoveri samt betale 6 rigsdaler og 4 mark i indfæstning. Sin
mor skulle han forsyne med føde og klæder i hendes livstid. 

Parret havde følgende børn: 
Lars Jacobsen, født 1776. Han overtog senere gården. 
Kirsten Jacobsdatter, født 1779. 
Maren Jacobsdatter, født 1783. 
Niels Jacobsen, født 1785. 
Kristen Jacobsen, født 1789. 

Ved folketællingen 1787 havde gården en tjenestekarl, nem-
lig Peder Nielsen på 42 år. Gamle Maren Eskildsdatter på 75
år nød stadig aftægt, og Peder Willadsen, 39 år, der var nati-
onal soldat og tømmermand, boede til leje. 

I 1791 havde gården ifølge et hoverireglement fra Vesløs-
gård følgende besætning: 3 køer, 1 ungnød, 8 får, 2 væddere,
1 svin og 1 gris. 

Ved tællingen 1801 havde gården ingen tjenestefolk, til gen-
gæld boede børnene Lars, Maren og Kirsten fortsat hjemme.
Gamle Maren Eskildsdatter var afgået ved døden. 

Efter 1801 købte Jacob Larsen gården af Vesløsgårds ejer
Frederik Berregård, og 1807 blev den overtaget af sønnen. 

Lars Jacobsen

Han var født i Arup 1776 som søn af forrige. Han var gift med
Ane Christensdatter, født i Vesløs 1779. Han overtog gården
efter sine forældre 1807. 

Parret havde mindst 4 børn: 
Kirsten Larsdatter, født 1807. Hun blev senere frue i gården.
Jacob Larsen, født 1811. 
Niels Larsen, født 1821. 
Niels Christian Larsen, født 1823. 

Ved folketællingen 1834 havde gården ingen tjenestefolk.
Lars Jaocobsen drev gården til 1837, hvor han solgte den til
sin svigersøn. Han døde som aftægtsmand hos denne 1844,
71 år gammel. 

Mogens Christian Christensen

Han var født i Arup 1808. Han var gift med Kirsten Larsdatter,
født i Arup 1807 som datter af forrige og overtog sine sviger-
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forældres gård den 16. juli 1837. Ved folketællingen 1845 hav-
de gården en tjenestekarl, Niels Christian Jensen på 18 år og
en tjenestepige, Bente Marie Jensen på 15 år. 

Parret havde en plejedatter, Ane Marie Nielsen, født 1851,
der senere blev frue på gården. Ved tællingen 1860 havde
gården en tjenestekarl, Anders Christen Christensen på 20 og
fra Østerild. Til leje boede Ane Elisabeth Mortensdatter på 33.
Hun blev betegnet som sypige. 

Mogens Christian Christensen drev gården til 1876, hvor
han solgte den til sin svigersøn. Han døde som aftægtsmand
hos denne efter 1880. 

Jens Christian Eriksen

Han var født i Arup 1840. Han var gift første gang med Ane
Marie Nielsen, født i Arup 1851. Hun var plejedatter af for-
rige. Jens Christian Eriksen købte gården den 30. september
1876. Ved folketællingen 1880 boede Mogens Christian Chri-
stensen og Kirsten Larsdatter fortsat på gården, og der var to
tjenestefolk, tjenestekarlen Niels Jacobsen Nielsen på 16 år
og tjenestepigen Pouline Nielsen på 21 år. 

Parret havde følgende børn: 
Mogens Christian Eriksen, født 1875. 
Erik Eriksen, født 1876. 
Kirstine Marie Eriksen, født 1877. 
Dorthea Kirstine Eriksen, født 1879. 
Kristiane Eriksen, født 1880. 

Ane Marie Nielsen døde før 1885. Jens Christian Eriksen gif-
tede sig for anden gang med Karen Marie Eriksen, født i 1853. 

De havde følgende børn: 
Ane Marie Eriksen, født i 1887. 
Mariane Eriksen, født 1888. 
Hans Kristian Eriksen, født 1892. 

Ved folketællingen 1890 havde gården en tjenestekarl, nem-
lig Jens Christian Frederiksen på 18 år. Ved tællingen 1906 er
Jens Christian Eriksen atter blevet enkemand, og datteren
Dorthea Kirstine Eriksen er blevet husbestyrerinde. Desuden
boede sønnerne Erik Eriksen på 21 år og Hans Christian Erik-
sen på 14 år samt datteren Mariane Eriksen på 18 år fortsat
hjemme. Omkring 1900 fik han gården takseret i Forsik-
ringsselskabet Thisted Amt med følgende resultat:

1. Stuehus Ø-V 331/2 alen lang,
11 alen bred, stråtag 2.000 kr.

2. Stald S-N 19 alen lang, 8 alen bred, stråtag 800 kr.
3. Lade Ø-V 40 alen lang, 11 alen bred, stråtag 800 kr.
4. Vognhus S-N 15 alen lang, 9 alen bred, stråtag 500 kr.

4.100 kr. 

Jens Christian Eriksen drev gården til den 10. januar 1914,
hvor han solgte den til Dusenius Clemmensen, der kun ejede
den i kort tid. 

Thomas Skovsted

Han var født i Klim 6. juni 1880 som søn af Otto P. Skovsted.
Han var gift med Ane Johanne Skovsted, født 1888 som datter
af Søren Knudsen og overtog gården 1916. I 1924 ombyggede
Thomas Skovsted gården, og i den forbindelse blev gården
takseret i Forsikringsselskabet Thisted Amt: 

15. juni 1924:
1. Stuehus og stald Ø-V 21,2 meter lang,

6,90 meter bred 6.000 kr.
2. Lade Ø-V 27 meter lang,

9,60 meter bred, plader 7.000 kr.
3. Vognhus og stald 9,41 meter lang,

5,65 meter bred 2.000 kr.
4. Vindmoter med kværn 2.500 kr.
Takseret 9. juli:
5. Stald S-N 17 meter lang 6,80 meter bred 6.500 kr.

24.000 kr. 

I 1945 bestod gårdens besætning af 5 heste, 11 køer, 22 ung-
kvæg, 30 svin og 3 får. Thomas Skovsted blev enkemand i
1951 og drev drefter gården med hjælp fra sønnen Otto
Skovsted, og døtrene Kristine og Olga Skovsted, der alle var
ugifte. Thomas Skovsted døde 1965, 84 år gammel. 

Gården blev herefter overtaget af sønnen Otto Skovsted,
der drev den videre sammen med de to søstre. Kristine
Skovsted, der i mange år led af en alvorlig nyresygdom, døde
1984, 56 år gammel. Gården drives fortsat af Otto Skovsted
her i år 2002. 
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Gårdens navn: Rengården 
Nuværende adresse: Arupvej 25
Gammelt matrikelnummer: 6 
Matrikelnummer: 7a 
Hartkorn: 2-4-1-2 

Gården kan føres tilbage til matriklen 1688, hvor den var ryt-
tergods, men efter 1700 købte Vesløsgårds daværende ejer,
Enevold Berregård gården på en ryttergodsauktion, og her-
efter hørte den til herregårdens fæstegods. 

Fæstere og ejere

1. Peder Christensen. Havde gården i fæste ved matriklen
1688.

2. Anders Mossing. Havde gården i fæste efter 1700.
3. Peder Simonsen. Fæster gården 24. marts 1717.
4. Jens Thomsen Munk. Fæster gården 12. maj 1732.
5. Peder Jensen Rind, søn af forrige. Fæster gården den 4.

august 1759.
6. Christen Kjærgård. Fæster gården efter 1801. Han købte

gården af Vesløsgårds ejer Frederik Berregård 1804.
7. Lambert Christian Pedersen. Købte gården 1834.
8. Niels Chr. Lambertsen og Christen Peter Lambertsen, søn-

ner af forrige. Købte gården 3. juli 1866. Niels Christen
Lambertsen købte den alene 12. september 1869.

9. Lambert Christian Lambertsen, søn af Niels Chr. Lambert-
sen. Købte gården 24. september 1904.

10. Christian Marius Vinther, svigersøn af forrige. Købte går-
den 1. juni 1943. 

11. Lambert Vinther, søn af forrige. Drev gården fra ca. 1965
og ejede den fra 1974.

12. Rasmus Bach. Ejede gården fra før 1990 og driver den
fortsat 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Peder Simonsen

Han var født i Vesløs 1683 som søn af Simon Jensen og hustru
Johanne Nielsdatter. Han var gift med Maren Nielsdatter, født
i Vesløs 1695 som datter af Niels Christensen Skårup og
hustru Anne Christensdatter (s.d.), og overtog fæstet på går-
den 24. marts 1717. I landgilde skulle han betale 11/2 tønde
byg og betale 5 sletdaler i stedsmål. 

Parret havde følgende børn: 
Maren Pedersdatter, født 1727. 
Johanne Pedersdatter, født 1729. 

I 1715 fæstede han sin fødegård i Vesløs (s.d.), men opgav
altså allerede dette fæste i 1717. Peder Simonsen blev ingen
gammel mand, idet han allerede døde 1732, kun 49 år gam-
mel. 

Jens Thomsen Munk

Han var født i Anneksgården i Arup som søn af Thomas
Pedersen og hustru Kirsten Nielsdatter. Han overtog fæstet
på gården 12. maj 1732. En af fæstebetingelserne var, at han
giftede sig med enken i gården, Maren Nielsdatter, og skulle
desuden betale de 2 børn arv efter deres fader. I landgilde
skulle der betales 2 tønder og 4 skæpper byg og 1 gås. I
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stedsmål 8 sletdaler. I hoveri skulle han yde det sædvanlige
ægt og arbejde til Vesløsgård. I 1733 fik parret en søn, Peder
Jensen Rind, der i 1759 overtog fæstet på gården. 

Peder Jensen Rind

Han var som nævnt født i Arup 1733 som søn af forrige. Han
var gift med Else Nielsdatter, født i Arup 1733, og overtog fæ-
stet på sin fødegård den 4. august 1759. I landgilde skulle
han betale det samme som faderen og i hoveri skulle ydes
arbejde for 1/4 plov til Vesløsgård. Hans gamle forældre skulle
han forsørge og give dem en god hjemfart, altså begravelse.
Til gengæld skulle de gamle forrette det arbejde, de kunne
magte. 

Parret havde en datter, Maren Pedersdatter der var født
1763. Else Nielsdatter døde 1781. I den forbindelse blev der
afholdt skifte i gården 1. juli. Ifølge skiftet bestod gårdens be-
sætning af 2 heste, 1 hoppe, 1 plag, 3 køer, 2 kvier, 2 kalve,
12 får, 2 væddere, 6 lam, 2 svin, 3 gæs, 1 gase og 18 unger.
Gårdens bygninger krævede en del reparationer, og af
samme grund var der intet at skifte, dog ville Peder Jensen
Rind give sin datter moderens kiste og klæder, hvilket han fik
lov til. Han giftede sig anden gang med Kirsten Andersdatter,
der var født 1759. 

Parret havde følgende børn: 
Else Pedersdatter, født 1782. 
Anders Pedersen, født 1786. 
Anna Pedersdatter, født 1792. 

Ved folketællingen 1787 havde gården en tjenestedreng,
Jacob Christensen på 15 år, mens der ved tællingen 1801
ingen tjenestefolk var i gården. Peder Jensen Rind døde 1801,
74 år gammel. 

Christen Pedersen Kærgård

Han var født i 1771. Han var gift med Kirsten Thomasdatter,
født 1769, og overtog fæstet på gården efter 1801. 1804 købte
han gården af Vesløsgårds ejer Frederik Berregård. 

Parret havde en søn, Hans Christensen, født 1807. Han
døde som spæd. Ved tællingen 1834 havde gården en tjene-
stekarl Christen Jensen på 20 år og tjenestepigen Else Marie
Pedersdatter på 21 år. Til leje i gården boede Frederik Chri-
stian Jensen, der var bødker. 

1834 solgte Christen Pedersen gården. Han døde som af-
tægtsmand hos Christen Jørgensen (s.d.) 1843, 72 år gammel. 

Lambert Christian Pedersen

Han var født i Vesløs 1791 som søn af Peder Christensen
Stærk og hustru Margrethe Pedersdatter. Han var gift med
Maren Christensdatter, født i Kløv, Hunstrup sogn. De ejede
oprindelig en gård i Kløv, men 1834 købte Lambert Christian
Pedersen Rengården. Da var han formentlig allerede gift an-
den gang med Maren Mikkelsdatter, født i Visby 1809. Med
sin første kone havde han datteren Ane Kirstine Lamberts-
datter, født 1823. 

Med sin 2. kone havde han følgende børn: 
Melius Lambertsen, født 1831. 
Michael Lambertsen, født 1835. 
Christen Rødbroe Lambertsen, født i 1837. 
Niels Christian Lambertsen, født 1840. 
Christian Peder Lambertsen, født 1843. 
Kirstine Lambertsdatter, født 1847. 

Ved folketællingen 1845 havde gården to tjenestekarle, Poul
Madsen på 31 år og Johan Wilhjelm Frederiksen på 29 år.
Lambert Christensen døde 1866. Kort forinden havde han
solgt gården til sine sønner Niels Christian Lambertsen og
Christian Peder Lambertsen.

Niels Christian Lambertsen

Han var født i Arup 1840 som søn af forrige. Han overtog sin
fødegård sammen med broderen Christian Peder Lambertsen
3. juli 1866, men købte 12. september 1869 hele gården. Han
var gift med Inger Marie Andersen, født i Arup 1830. Han del-
tog i krigen 1864, og overtog altså gården kort efter hjem-
komsten. 

Parret havde følgende børn: 
Lambert Christian Lambertsen, født 1873. 
Maren Lambertsen, født 1875. 
Else Marie Lambertsen, født 1877. 

Ved folketællingen 1880 nød Maren Mikkelsdatter fortsat af-
tægt i gården. Hun var efterhånden blevet 70 år gammel. Går-
den havde en tjenestekarl, Niels Christian Larsen på 20 år, og
tjenestepigen Maren Christensen på 19 år. 

10 år senere, i 1890, sad hun stadig i gården. Niels Lam-
bertsen solgte i 1904 gården til sin søn Lambert Lambertsen.
Han døde som aftægtsmand hos denne i 1922, 81 år gammel. 

Lambert Christian Lambertsen

Han var født i Arup 1873 som søn af forrige. Han var gift med
Ane Kirstine Lambertsen, født i Arup som datter af Peder Bak
Olesen og hustru Ane Elisabeth Larsen (s.d.). 
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Som barn og ung hjalp han til i hjemmet og fik senere et
ophold på Ollerup Højskole. Derefter aftjente han sin værne-
pligt i Viborg. 

1903 blev han gift, og året efter, 24. september, overtog
parret hans fødegård. Parret havde kun et barn, datteren Ane
Elisabeth Lambertsen, født 1907. 

Lambert Lambertsen havde mange tillidshverv. Han var i
mange år formand for den lokale venstrevælgerforening, han
var i bestyrelsen for frimenigheden på Hannæs, formand for
afholdsforeningen i Arup, vurderingsmand for Brandforsik-
ringsselskabet Thisted Amt, samt meget mere. 

Lambert Lambertsen blev enkemand i 1943, og samme år
solgte han gården til sin datter og svigersøn. Lambert Lam-
bertsen blev boende på gården og hjalp til i den daglige drift
så godt han kunne. Han døde 1957, knap 84 år gammel. I
1904 fik han gården vurderet i Forsikringsselskabet Thisted
Amt med følgende resultat: 

1904 12. september:
1. Stuehus i Ø-V 44 alen lang 101/2 alen bred, 

murede vægge tækket med strå 3.000 kr.
2. Stald i S-N 34 alen lang, 10 alen bred 2.000 kr.
3. Lade i Ø-V 56 alen lang, 14 alen bred 2.500 kr.
4. Et hus i S-N, indrettet til beboelse 

og vognhus 16 alen lang, 9 alen bred 800 kr.
8.300 kr. 

Marius Vinther

Han var født i Husby 1902 som søn af Niels Christian Mad-
sen. Han var gift med Ane Elisabeth Vinther, født i Arup 1907
som datter af forrige. Parret ejede oprindelig en ejendom i
Vesløs, der var en udstykning fra Vesløsgård, og i øvrigt no-
get misvisende bar den gamle herregårds navn. Den 1. juni
1943 overtog parret Ane Elisabeths fødehjem i Arup (s.d.). 

Marius Vinther havde ligesom sin svigerfar flere tillids-
hverv og sad bl.a. i en periode i sognerådet for Øsløs-Vesløs-
Arup Kommune. Desuden har han siddet i bestyrelsen for
Han Herredernes Landboforening. 

Ved overtagelsen i 1943 bestod besætningen af 6 heste, 12
køer, 26 ungkvæg, 15 svin og 4 får. I 1945 var besætningen
øget til 60 svin og 14 køer. 

Marius Vinther drev gården til 1965, hvor sønnen Lambert
Vinther forpagtede den. Han havde endvidere gården Søn-
dergård i Øsløs i forpagtning (s.d.). Marius Vinther og hustru
blev boende på gården. Lambert Vinther købte ejendommen
i 1974. Før 1980 flyttede parret af helbredsmæssige grunde til
plejehjemmet i Thisted, hvor Marius Vinther døde 1983, 81 år
gammel. 

Lambert Vinther solgte ejendommen før 1990 til Rasmus
Bach, der stammer fra Øsløs. Han er gift med Susanne Bach
og driver fortsat ejendommen 2002. 

Nuværende adresse: Arupvej 23 
Gammelt matrikelnummer: 8 
Matrikelnummer: 8b 
Hartkorn: 3-0-0-2 

Gården var oprindelig ryttergods og kan føres tilbage til ma-
triklen 1664. På et tidspunkt blev gården delt og solgt på en
ryttergodsauktion. Den anden del af gården blev senere til 9a
(Bakkegårdsvej 2). Denne del af gården blev på auktionen
købt af Enevold Nielsen Berregård og kom under Vesløsgård.
På grund af forskellige jordkøb m.m. fik gården ved matrik-
len 1844 matrikel 8b. 

Fæstere og ejere

1. Lars Jensen Bruun. Havde gården i fæste ved matriklen
1664.

2. Peder Gregersen. Havde gården i fæste ved matriklen 1688.
3. Niels Jensen Møller. Havde gården i fæste ved rytterauk-

tionen, ca. 1715, hvor den blev delt. Han blev herefter
fæstebonde under Vesløsgård.

4. Christian Jensen Vittrup. Fik det halve af gården i fæste
31. august 1743, og senere hele gården.
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5. Niels Jensen Vittrup. Fæster gården den 30. marts 1778.
6. Ole Christensen Vittrup. Fæster gården 8. juli 1814. Han

købte senere gården af Vesløsgårds ejer Peder Lassen
Kjerulff.

7. Niels Christen Olesen, søn af forrige. Købte gården den
14. januar 1849.

8. Morten Nielsen, søn af forrige. Købte gården 18. juni
1884.

9. Carl Christian Jensen, svigersøn af forrige. Købte gården
24. januar 1924.

10. Kristian Knudsen. Ejede ejendommen før 1977. 
11. Mads Madsen. Ejede ejendommen før 1990. Ejede fortsat

ejendommen 2000. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Lars Jensen Bruun

Han var født i Arup 1630 som søn af Jens Christensen Bruun.
Gift første gang med Maren Sørensdatter, anden gang med
Birgitte Michelsdatter, født i Aggersborg som datter af Michel
Christensen og hustru Kirsten Pedersen. 

Parret havde følgende børn: 
Jens Larsen, født 1666. 
Michel Larsen, født 1662. 
Anna Larsen.

Med sin første kone havde han følgende børn: 
Niels Larsen.
Maren Larsen. 

Lars Jensen Bruun døde kort efter 1666. 

Peder Gregersen

Han var født i Arup som søn af Gregers Pedersen og hustru
Johanne Christensdatter. Han overtog fæstet på gården ca.
1666. Han blev gift med enken i gården, Birgitte Michelsdat-
ter. Hun døde 1691, 59 år gammel. Senere samme år blev han
gift med Johanne Povlsdatter, der stammede fra Klim Odde.
Hvor længe Peder Gregersen havde gården, ved jeg ikke. 

Niels Jensen Møller

Han var født i Arup 1668 som søn af Jens Christensen og
hustru Anne Jensdatter (s.d.). Han overtog fæstet på gården
før 1715, hvor den ved en auktion blev delt i to. Herefter blev
Niels Jensen fæstebonde under Vesløsgård. Han havde går-
den i fæste til 1743, hvor han flyttede til et gadehus, benævnt
Christen Jensens Hus i Arup. 

Niels Jensen Møller døde 1745. Ifølge skiftet havde han in-
gen børn, men derimod en stribe søskendes børn, der boede
forskellige steder i Thy. De eneste, der var bosiddende på
Hannæs, var en niece, gift med Christen Pedersen Skårup i
Vesløs, men hun er ikke navngivet i skiftet, samt niecen Ma-
ren Jensdatter, der var gift med Christen Jensen, der ejede hu-
set i Arup. Der var intet til arvingerne at dele, så Christen

Jensen fik udleveret Niels Jensen Møllers klæder til omkost-
ningerne ved den gamle mands begravelse.

Christen Jensen Vittrup

Han var født i Østerild 1712 som søn af Jens Vittrup. Han var
gift med Anna Larsdatter, født i Arup 1717 som datter af Lars
Smed og hustru Karen Pedersdatter og overtog det halve af
fæstet på gården 31. august 1743, og kort tid efter på hele
gården. I landgilde og arbejdspenge skulle han betale 9
mark. Han skulle istandsætte beboelseshuset og laden, som
var i meget ringe stand. Parret havde ingen børn. Christen
Jensen Vittrup havde gården i fæste til 1778, hvor han afstod
den halve gård til sin nevø. Han døde som aftægtsmand hos
denne. Anna Larsdatter døde 1780. 

Niels Jensen Vittrup

Han var født i Arup 1747 som søn af den ugifte pige Maren
Larsen og Jens Jensen Vittrup, der senere blev fæstegård-
mand i Vesløs (s.d.). Han var gift med Kirsten Hansdatter,
født i Arup 1746 som datter af gårdmand Hans Poulsen og
hustru Else Nielsdatter (s.d.) og overtog fæstet på den halve
gård den 30. marts 1778. I landgilde og arbejdspenge skulle
han betale 1 rigsdaler og 3 mark, og han skulle klarere bon-
deskylden. Christen Vittrup og hustru skulle han forsørge
med føde og klæder og måtte intet foretage sig uden deres
samtykke. I indfæstning skulle han betale 26 rigsdaler og 4
mark. Senere overtog Niels Jensen Vittrup fæstet på hele går-
den. Parret havde ingen børn. 

Ved folketællingen 1787 boede Kirsten Hansdatters søster-
søn, Jens Thomsen, der da var 7 år, hos dem. Senere har de
åbenbart adopteret ham, for som 21 årig ved folketællingen
1801 bor han fortsat hos dem. I 1787 nød gamle Christen Vit-
trup stadig aftægt i gården, og ved tællingen 1801 boede end-
videre søsterdatteren Tina Thomasdatter på 13 år hos dem.
Kirsten Hansdatter døde 1805, og Niels Jensen Vittrup giftede
sig anden gang med Kirsten Jacobsdatter, men de fik heller
ingen børn. Han beholdt fæstet på gården til sin død i 1814.
Han blev 67 år gammel. 

Ole Christensen Vittrup

Han var født på Gøttrup Hede 1781. Han overtog fæstet på
gården 8. juli 1814. En af fæstebetingelserne var, at han gif-
tede sig med enken i gården, Kirsten Jacobsdatter. I landgilde
skulle han betale 1 tønde og 4 skæppe byg. I hoveri skulle
han yde 1 kørende rejse til Thisted og tilbage årlig. I ind-
fæstning skulle der betales 100 rigsdaler. 

Parret havde følgende børn: 
Niels Christen Olesen, født 1815. Han overtog senere gården. 
Maren Kirstine Olesdatter, født 1817. 
Kirsten Marie Olesdatter, født 1819. 
Jacob Olesen, født 1821. 

Ved folketællingen 1845 havde den yngste søn stiftet familie
og boede på gården. Han var gift med Dorthe Cathrine Chri-
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stensdatter, født i 1821. Parret havde et barn Dorthe Marie
Jacobsdatter, født 1844. 

Ole Christensen Vittrups øvrige børn boede alle i hjemmet,
og desuden var der en plejedatter, Maren Pedersen, der var
født i 1840. Til leje sad Niels Christian Christensen på 31 år.
Efter 1845 købte Ole Christensen Vittrup gården af Vesløs-
gårds ejer Peder Lassen Kjerulff. Han drev den til 1849, hvor
han solgte den til sønnen Niels Christen Olesen. Han døde
som aftægtsmand hos sin yngste søn Jacob Olesen, der lige-
ledes var gårdmand i Arup, 1863, 81 år gammel. 

Niels Christen Olesen

Han var født i Arup 1815 som søn af forrige. Han var gift med
Ane Kathrine Mortensen, født i Tømmerby 1817, og købte sin
fødegård 14. januar 1849. 

Parret havde følgende børn: 
Kirstine Nielsen, født 1845. 
Jens Nielsen, født 1855. 
Morten Nielsen, født 1859. Han overtog senere gården. 

Ved folketællingen 1880 er der for første gang i gårdens
historie tyende, nemlig tjenestepigen Mette Marie Jacobsen
på 13 år og fra Vesløs. I gården boede endvidere pigen El-
vine Jensen på 5 år, der blev forsørget af fattigvæsenet. Niels
Christen Olesen drev gården til 1884, hvor han solgte gården
til sønnen Morten Nielsen. Han døde som aftægtsmand hos
denne 1893, 77 år gammel. 

Morten Nielsen

Han var født i Arup 1859 som søn af forrige. Han var gift med
Karen Nielsen, født 1859. Han overtog sin fødegård 18. juni
1884. 

Parret havde følgende børn: 
Ane Katrine Nielsen, født i 1886. 
Niels Christian Nielsen, født 1887. 
Niels Nikolaj Nielsen, født 1889. 
Martin Nielsen, født i 1890. 
Ane Katrine Martien Nielsen, født 1894. 
Martin Adolf Nielsen, født 1896. 
Johanne Cecilie Nielsen, født 1898. 

Martha Karoline Nielsen, født 1900. Hun blev senere frue på
gården. 

Morten Nielsen fik 1910 takseret ejendommen i Brandforsik-
ringsselskabet Thisted Amt med følgende resultat: 

1910 d. 10. juli:
1. Stuehus, stald og lade Ø-V 49 alen lang, 

111/2 alen bred murede vægge stråtag 3.100 kr.
2. Stald i S-N 6 alen lang, 11 alen bred 400 kr.

3.500 kr. 

Morten Nielsen drev gården til sin død i 1924. 

Carl Christian Jensen

Han var født i Øsløs d. 13. januar 1897 som søn af Christian
Jensen, kaldet Kræn Dowter. Carl Christian Jensen arvede
faderens tilnavn og hed aldrig andet end Carl Dowter. Til-
navnet skyldes, at Christian Jensen mange gange hentede
doktoren i Kettrup, når han skulle på sygebesøg på Hannæs. 

Carl Christian Jensen var gift med Martha Karoline Nielsen,
født i Arup 1900 som datter af forrige. Carl Jensen overtog
gården 24. januar 1924, og ved overtagelsen bestod besæt-
ningen af 2 heste, 4 køer, 5 ungkvæg, 4 svin og 4 får. I 1945
bestod besætningen af 3 heste, 8 køer, 12 ungkvæg, 20 svin
og 2 får. 

Carl Jensen havde flere tillidshverv. Han sad bl.a. i besty-
relsen for Arup Forsamlingshus og Hannæs Hesteforsikrings-
forening og formand for Amtoft-Arup Transformatorforening. 

Carl Jensen solgte senere gården til sin svigersøn Kristian
Knudsen, der var gift med datteren Karen. Carl Jensen blev
boende på gården i en årrække, før han flyttede på »Stenhøj«
i Vesløs, hvor han døde før 1990. 

Før 1990 blev ejendommen købt af Mads Madsen, der fort-
sat ejer den 2002. Han er gift med Sonja Christoffersen. 

Gårdens navn: Bakkegården
Nuværende adresse: Bakkegårdsvej 4
Gammelt matrikelnummer: 1 
Matrikelnummer: 10a 
Hartkorn: 5-0-3-0 

Ved matriklen i 1664 blev gården ejet af Ellen Parsborgs ar-
vinger, men ca. 1695 kom den under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Peder Nielsen, nævnes som bruger af Bakkegården på
Næsbo Ting 1651.

2. Gregers Christensen, svigersøn af forrige. Havde gården i
fæste fra 1661. Havde den endvidere ved matriklen i 1664.

3. Jens Gregersen, søn af forrige. Havde gården i fæste ved
matriklen 1688.
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4. Niels Sørensen. Fæster gården, der nu var under Vesløs-
gård, 28. september 1695.

5. Lars Christensen. Havde gården i fæste før 1745.
6. Niels Christensen. Fæster gården den 26. oktober 1752.
7. Lars Madsen. Fæster gården 9. oktober 1794. Han købte

gården af Vesløsgårds ejer Frederik Berregård 1803.
8. Anne Marie Nielsdatter, enke efter forrige. Ejede gården

til 1818.
9. Lucas Christensen Bundgård. Købte gården på tvangs-

auktion 27. september 1818.
10. Ole Christian Lucassen, søn af forrige. Købte gården 24.

februar 1838. 
11. Svenning Olesen Bak, søn af forrige. Købte gården 17.

januar 1885.
12. Ole Svenningsen Bak, søn af forrige. Købte gården den

25. oktober 1910.
13. Svenning Kirkegård Olesen Bak, søn af forrige. Købte

gården 18. maj 1951.
14. Thomas Bak, søn af forrige. Fik halvpart i gården 1977 og

overtog hele Bakkegården i 1987.
15. Ejgil Korsgård Lynge. Ejer ejendommen i 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Peder Nielsen

Havde Bakkegården i fæste allerede i 1651, da han på tinge
oplader halvdelen af gården til sin svigersøn Gregers Chri-
stensen (s.d.), der allerede før matriklen i 1664 havde over-
taget hele gården. Han var gift med Else Tambsdatter. Han
nævnes som tingsmand 1632 og 1638. 

Gregers Christensen

Overtog det halve fæste på gården 1651. Han var gift med
Maren Pedersdatter, der var født i Arup som datter af forrige.
Han havde hele gården i fæste ved matriklen 1664. 

Parret havde ifølge kopskatslisten fra 1682 følgende børn,
der boede hjemme: 
Jens Gregersen, født 1656. Han overtog senere fæstet på
gården. 

Peder Gregersen. 
Kristen Gregersen. 

Allerede før 1688 havde sønnen overtaget fæstet på gården. 

Jens Gregersen

Han var født i Arup ca. 1656 som søn af forrige. Han var gift
med Anne Jensdatter, født i Arup ca. 1664 som datter af Jens
Christensen og hustru Anne Nielsdatter (s.d.). Jens Gregersen
overtog fæstet på sin fødegård før matriklen 1688. 

Parret havde følgende børn: 
Gregers Jensen, født 1687. 
Christen Jensen, født 1688. Død som spæd. 
Christen Jensen, født 1690. Død som spæd. 
Christen Jensen, født 1693. 

Jens Gregersen blev ingen gammel mand, idet han døde kun
37 år gammel, i 1693. 

Niels Sørensen Agerbo, kaldet Bak

Han var født i Vust ca. 1655. Han var gift med forriges enke
Anne Jensdatter og fæstede gården, der nu var under Vesløs-
gård, 28. september 1695. At han skulle gifte sig med enken
i gården var ikke en af fæstebetingelserne. Niels Sørensen
Agerbo skulle levere ægt og arbejde til Vesløsgård og betale
landgilde til tiden. 

Parret havde følgende børn: 
Benned Nielsdatter, født 1696. Hun blev senere gift med Jens
Mortensen. 
Anne Nielsdatter, født 1698. Hun blev senere gift med Niels
Christensen, Klastrup. 
Jens Nielsen, født 1701. 

Anne Jensdatter døde 1713, kun 49 år gammel. Niels Søren-
sen giftede sig anden gang med Maren Pedersdatter. 

Parret fik følgende børn: 
Anne Nielsdatter, født 1715. 
Jens Nielsen, født 1717. 
Peder Nielsen, født 1719. Han flyttede senere til Øsløs. 
Maren Nielsdatter, født 1721. 
Peder Nielsen, født 1722. 
Jens Nielsen, født 1724. 
Maren Nielsdatter, født 1732. 

Niels Sørensen Agerbo døde 1733, 78 år gammel. 

Lars Christensen Bak

Han var født i Hovsør, Østerild Sogn, 1702 som søn af Chri-
stian Christensen Hoxer og hustru Margrethe Larsdatter. Han
var gift med Anna Nielsdatter, født i Arup 1715 som datter af
forrige. Parret blev gift i 1735, så de har sandsynligvis over-
taget fæstet på gården samme år. Af en eller anden grund er
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Lars Christensen Baks fæstebrev ikke indført i fæsteprotokol-
len for Vesløsgård. 

Parret havde følgende børn, der var født i Bakkegården: 
Niels Larsen, født 1735. Han var bortrømt 1762. 
Maren Larsdatter, født 1737. 
Christen Larsen. 
Margrethe Larsdatter, født 1741. 
Grethe Larsdatter, født 1743. 
Karen Nielsdatter, født ? 
Christen Larsen, født 1746. 
Benned Larsdatter, født 1748. 
Jens Larsen, født 1749. 

Lars Christensen Bak måtte på grund af armod opgive fæstet
på gården 1752 og flyttede ind hos gårdmanden Christen Vit-
trup (s.d.). 
Her fik parret yderligere to børn: 
Søren Larsen, født 1753. 
Else Larsdatter, født 1760. 

Lars Christensen Bak døde 1762 i dybeste fattigdom. Til ar-
vingerne var der kun hans gangklæder. 

Niels Christensen Bro eller Bak

Han var født i Øsløs 1720. Han var gift første gang med Anne
Nielsdatter, født ca. 1710. Parret overtog fæstet på gården og
kirkens halve gård den 26. oktober 1752. I landgilde skulle
han betale 7 rigsdaler, 4 mark og 8 skilling. I hoveri skulle
han arbejde for 1/2 plov til Vesløsgård, og af kirkens halve
gård skulle han betale 9 mark og bondeskyld til Arup Kirkes
ejere. Han skulle intet betale i indfæstning. Af Lars Christen-
sens restancer skulle han betale 6 rigsdaler og 4 mark, men
ikke mindre end 8 mark blev eftergivet. 

Anne Nielsdatter døde året efter. Parret havde et barn:
Christian Nielsen, født 1753. Ved skiftet over hans mor, der
blev afholdt 13. juli 1753, var han kun 5 uger gammel. Ved
skiftet var der intet, der kunne skiftes. 

Niels Christensen blev anden gang gift med Karen Niels-
datter, født i Tømmerby 1710 som datter af Niels Marcussen
og hustru Inger Sørensdatter. 

Parret havde to børn: 
Anne Nielsdatter, født 1757. 
Niels Nielsen, født 1761. Død som spæd. 

Karen Nielsdatter døde 1761. Skiftet efter hende blev afholdt
i gården den 4. december. Ifølge skiftet bestod gårdens be-
sætning af følgende dyr: 6 hopper, 2 plage, 1 føl, 4 køer, 2
kvier, 2 kvienød, 2 åringsstude, 1 kalv, 17 får, 3 væddere, 2
grise og 5 gæs. Gården havde en rimelig økonomi, idet der
blev ikke mindre end 40 rigsdaler 3 mark og 12 skilling til ar-
vingerne. 

Niels Christensen blev gift for 3. gang med Anne Johans-
datter, født i 1733. 

Parret havde følgende børn: 
Karen Nielsdatter, født 1763. Gift med Lars Andersen. 
Anne Marie Nielsdatter, født 1765. Senere gift med næste
fæster af gården Lars Madsen. 
Birthe Nielsdatter, født 1767. 
Inger Marie Nielsdatter, født 1771, død 1772. 

Ved folketællingen 1787 boede Anne Johansdatters broder-
datter Anne Marie Gertsdatter på 5 år på gården, og der var
en tjenestekarl, Niels Larsen på 28 år. I 1794 overlod han
fæstet på gården til sin svigersøn Lars Madsen. 

Lars Madsen

Han var født i Arup 1759 som søn af Mads Nielsen og hustru
Else Christensdatter. Han var gift med Anne Marie Nielsdat-
ter, født i Arup 1765 som datter af forrige. De overtog fæstet
på Bakkegården og kirkens halve gård 9. oktober 1794.
Ifølge fæstebrevet skulle han betale 8 rigsdaler og 3 mark i
herlighedsafgift, og af kirkens halve gård 1 rigsdaler og 3
mark og udføre det sædvanlige hoveri på arbejde af 1/2 plov
til Vesløsgård. Sine svigerforældre skulle han underholde til-
lige med deres skrøbelige datter Anne Nielsdatter, til gen-
gæld skulle de hjælpe til ved det daglige arbejde efter deres
kræfter. Til de tre skulle der indrettes stue med kakkkelovn
og ildsted, og årligt skulle de have 3 tønder rug, 3 tønder byg
og føde og græsse 3 får. Hvis Anne Nielsdatter skulle blive
gift, bortfaldt forsørgelsen for hende. I indfæstning skulle han
betale 100 rigsdaler. 

Lars Madsen og Anne Marie Nielsdatter havde følgende børn: 
Else Larsdatter, født 1791. 
Anna Larsdatter, født 1792. 
Mads Larsen, født 1796. 
Marie Larsdatter, født 1798. 

Ved folketællingen 1801 boede Anne Marie Nielsdatters sø-
ster Birthe Nielsdatter på gården sammen med sin mand
Christen Mogensen og deres 1 årige datter Maren Christens-
datter. Han arbejdede som tjenestekarl. Desuden nød Niels
Christensen og Anna Johansdatter fortsat aftægt sammen
med datteren Anna Nielsdatter. 

Lars Madsen blev selvejer 1803, idet han købte gården af
Vesløsgårds ejer Frederik Berregård. Han døde 1812, og
gården blev drevet videre af Anne Marie Nielsdatter, der des-
værre snart fik en uheldig svigersøn, der skulle vise sig at
blive skæbnesvanger for gården. Datteren Anna Larsdatter
blev gift med Niels Gregersen kaldet Smed, der stammede fra
Østerild. Han kom snart til at bestyre gården for sin sviger-
mor, men ret hurtigt viste det sig, at han ikke kunne magte
opgaven, og at han derforuden levede et såkaldt udsvæ-
vende liv med druk og hor til følge. 

I løbet af ganske kort tid havde han kørt den ellers solide
gårds økonomi i sænk, og det endte med en sag for fattig-
kommissionen. I Kommissionsprotokollen står der bl.a. om
den pågældende sag for året 1816: 
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»Efter sædvanlig kiærlig omgang med fruentimmere (han
havde to uægte børn), indyndede han sig som tjenestekarl
ved Feggesund i en familie i Bakkegården i Arup«. 

Efter at Niels Gregersen havde bortsolgt en del kreaturer og
dernæst hele gården, uden Anne Marie Nielsens vidende, blev
han smidt på porten, og Niels Gregersen og hustru flyttede til
Østerild. Anne Marie Nielsdatter fik hjælp fra svogeren Chri-
sten Mogensen, men til sidst måtte også han give op, og går-
den røg på tvangsauktion i året 1818. 

Lucas Christensen Bundgård

Han var født 1781 i gården Bundgård i Tømmerby som søn af
Christen Pedersen Bundgård og hustru Johanne Christensdat-
ter. Han var gift med Inger Marie Olesdatter, født i 1770 i
Glæde, Lild Sogn som datter af Ole Christensen Dahl og hustru
Anna Pedersdatter. Parret blev gift 1804 i Tømmerby Kirke, og
ejede de første år efter giftermålet et større husmandssted i
Tømmerby. I 1808 var han indkaldt som soldat ved 2. jyske
dragonregiment. 27. september 1818 købte han Bakkegården
på tvangsauktion. Han fik den for et bud på 4810 rigsdaler. 

Parret havde følgende børn: 
Ole Christian Lucassen, født 1815. 
Ane Johanne Lucasdatter. Gift med gårdmand Anders Nør-
gård, Hunnerup på Mors. 
Mette Catrine Lucasdatter. Gift med Gregers Henning Jensen,
Ejerslev på Mors. 

Lucas Christensen Bundgård døde 1832 og ligger begravet på
Arup Kirkegård. Inger Marie Olesdatter døde 1837. 

Ole Christian Lucassen Bak

Han var født 1815 i Tømmerby som søn af forrige. Han over-
tog ved sin moders død Bakkegården, officiel overtagelse 24.
februar 1838. Han blev kort tid efter gift med Anne Jensdat-
ter, født i Feggesund, Arup Sogn, 1816 som datter af sogne-
foged og gårdmand Jens Andersen Vullum Møller og hustru
Birthe Jacobsdatter. 

Ole Christian Lucassen var i mange år medlem af sogne-
forstanderskabet, senere sognerådet for Øsløs-Vesløs-Arup.
Desuden var han i en årrække sognefoged i Arup og desu-
den lægdsmand. 

Ved folketællingen 1840 havde gården tre tjenestekarle,
nemlig Peder Christian Pedersen på 23 år, Gert Chr. Pedersen
på 20 år og Thomas Christensen på 18 år, samt tjenestepigen
Anne Pedersdatter på 22 år. 5 år senere, i 1845, var antallet
af tjenestefolk uforandret, men nu hed tjenestekarlene Mads
Christian Andersen på 25 år og fra Øsløs, Jacob Larsen på 34
år og Anders Nielsen på 21 år og fra Vesløs, samt tjenestepi-
gen Karen Marcusdatter på 24 år og fra Thisted. 

Ole Christian Lucassen Bak og Anne Jensdatter havde føl-
gende børn: 
Inger Marie Olesen Bak, født 1839. 
Bente Marie Olesen Bak, født 1842. 

Jens Lucassen Olesen Bak, født 1844. 
Ane Marie Olesen Bak, født 1847. 
Peder Christian Olesen Bak, født 1851. 
Anders Christian Olesen Bak, født 1855. 
Svenning Olesen Bak, født 1857. Han overtog senere gården.
Ingeborg Olesen Bak, født 1858. 
Jens Lucassen Olesen Bak, født 1859. 

Ole Christian Lucassen Bak drev gården frem til 1885, hvor
han solgte den til sin søn Svenning Olesen Bak. Han døde
som aftægtsmand hos denne 1895. 

Svenning Olesen Bak

Han var født i Bakkegården i Arup den 4. februar 1857 som
søn af forrige. Han overtog sin fødegård 17. januar 1885, og
var gift med Ane Marie Thomsen Dige, født i Øsløs Sogn 14.
juli 1858 som datter af købmand og gårdejer Thomas Chri-
stensen Dige og hustru Johanne Marie Jensdatter (s.d.). 

Parret havde et barn: Ole Svenningsen Bak, født 1886. Han
overtog senere Bakkegården. 

Ved folketællingen 1890 nød gamle Ole Bak fortsat aftægt
i gården, og der var endnu 3 tjenestekarle og 1 tjenestepige.
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Tjenestekarlene var Thomas Andersen på 29 år, Anders Niel-
sen på 18 år og Niels Andreas Sørensen på 17 år. Tjenestepi-
gen var Kristine Jensen på 32 år. 

Svenning Olesen Bak drev gården til sin død i 1910. 

Ole Svenningsen Bak

Han var født i Bakkegården i 1886 som søn af forrige. Han var
gift med Anine Nikoline Bak, født i Vesløs 6. november 1884
som datter af gårdmand Peder Christian Olesen Bak og hustru
Ane Elisabeth Larsen (s.d.), der var hans kusine. Parret over-
tog gården den 25. oktober 1910. Gårdens besætning var ved
overtagelsen 6 heste, 10 køer, 28 ungkvæg, 10 svin og 12 får. 

Parret havde to sønner:
Svenning Bak, født 1912. Han overtog senere gården. 
Ingvard Bak. Han var i mange år købmand i Gammel Vesløs. 

Ole Svenningsen havde mange tillidshverv. Han sad i mange
år i menighedsrådet for Arup Sogn. Han var en lang årrække
formand for Arup Afholdsforening, i bestyrelsen for den lo-
kale Venstrevælgerforening, formand for hesteavlsforeningen
»Hannæs«, formand for Arup-Amtoft Transformatorforening,
samt i skolekommissionen for Øsløs-Vesløs-Arup Kommune. 

I 1946 bestod gårdens besætning af: 6 heste, 14 køer, 26
ungkvæg, 22 svin og 4 får. 

Ole Svenningsen Bak drev gården til 1951, hvor han over-
drog den til sønnen Svenning Bak. Parret flyttede til et ny-
opført hus i Vesløs. Her døde de begge 1959. I 1912 fik Ole
Svenningsen Bak gården takseret i Forsikringsselskabet Thi-
sted Amt med følgende resultat: 

1912 den 4. august:
1. Et hus i Ø-V indrettet til stuehus med kvist i syd, 

murede vægge, tækket med strå, 
42 alen lang, 12 alen bred 7.000 kr.

2. Et hus i S-N indrettet til stald, 
murede vægge og tækket med strå 5.500 kr.

3. Et hus i Ø-V indrettet til lade 141/2 alen bred,
68 alen lang 3.500 kr.

4. Et hus i S-N indrettet til stuehus og lade, 
tækket med strå 1.600 kr.

5. Lade mod syd no 3,30 alen lang, 17 alen bred 1.800 kr.
6. Smedie vest for gården 200 kr.

19.600 kr. 

Svenning Bak

Han var født i Arup den 15. januar 1912. Han var gift med
Maren Skovsted, født i Arup 1914 som datter af gårdmand
Thomas Skovsted og hustru Ane Johanne Christensen Knud-
sen (s.d.). Parret overtog hans fødegård 18. maj 1951. Sven-
ning Bak sad i menighedsrådet for Arup Sogn i en årrække. 

Parret havde følgende børn: 
Ole Svenningsen Bak, født 1939. 
Thomas Skovsted Bak, født 1941. Han overtog senere gården. 

Karl Skovsted Bak, født 1942. 
Verner Bak, født 1947. Han er murermester i Vesløs. 
Arne Skovsted Bak, født 1951. 

Svenning Bak drev gården til 1977, hvor han overdrog det
halve af gården til sin søn, der overtog hele gården 1982. 

Maren og Svenning Bak flyttede til et hus på Kragholmvej
i Vesløs. 

Thomas Bak måtte opgive at drive gården videre i slutnin-
gen af 1990’erne på grund af sygdom, og solgte den til Ejgild
Korsgård Lynge, der ombyggede gården.
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Vi vil nu vende blikket mod Nordhannæs, der består af sognene Tømmerby og
Lild. Også i disse sogne har der været en del fæstegårde og huse under Vesløs-
gård, men dog ikke så mange som på Sydhannæs. På Nordhannæs, og især i
Tømmerby Sogn, havde godset Lundbæk ved Nibe mange fæstegårde, og også
Ågård ved Fjerritslev samt Kokkedal og Bratskov i Øster Han Herred havde en
del fæstegårde i begge sogne. 

Tømmerby Sogn 

Er det største sogn på Hannæs og udgjorde sammen med Lild Sogn indtil 1970
Tømmerby-Lild Kommune. 
Befolkningstal: 

1787: 1801: 1850: 1901: 1930: 1955: 
500 540 711 854 961 1169 

Kilde: Diverse folketællinger, Lokalhistorisk Arkiv for Thisted Kommune m.m. 

Tømmerby Sogn består af flere ejerlaug: Højstrup, Langvad, Tømmerby, Frøstrup
og Rødbro. Der har i hele sognet været følgende gårde og huse:

År: Gårde: Huse: Bole: 
1568: 44 42 19 
1599: 44 17 
1787: 53 64
1859: 48 103 
1875: 52 108 
1905: 50 166 
1921: 229 gårde og huse. 

Kilde: Præsteindberetninger 1568 og 1599, Trap Danmark og Wolf Møller. 

Indtil 1904 bestod sognet af en stor landsby, Tømmerby, samt en række små-
byer, men dette år blev Thisted-Fjerritslev-banen etableret, og den tidligere
landsby Frøstrup blev forvandlet til en hurtigt voksende stationsby, der også ef-
ter banens nedlæggelse i 1969 har fortsat sin udvikling som en moderne han-
dels-og industriby. 1970 indgik den tidligere landkommune Tømmerby-Lild i
Hanstholm storkommune, og samme år blev byen landskendt på grund af at det
ny samfunds sommerlejr blev afholdt på egnen. Som bekendt blev det en lang
sommer, idet Frøstrup-lejren stadig eksisterer med ca. 50 indbyggere. 

Kapitel 7
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Fæstegårde i Tømmerby Sogn

Højstrup

Ejerlauget Højstrup består af landsbyen Højstrup, der græn-
ser op til Øsløs Sogn og Lynge. 

Gårdens navn: Søndergård 
Nuværende adresse: Højstrupvej 30 
Matrikel, gammel og ny: 1a 
Hartkorn: 4-0-1-0 

Gården hørte ved matriklen 1664 under Kronen, men alle-
rede 1688 var den kommet under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Søren Ottesen havde gården i fæste ved matriklen 1664.
2. Niels Larsen Skyt. Havde gården i fæste ved matriklen

1688.
3. Jens Sørensen (Sønder). Fæster gården den 25. marts

1707.
4. Poul Pedersen. Fæster gården 13. juli 1727.
5. Peder Poulsen, søn af forrige. Fæster gården 4. juli 1754.
6. Jens Laursen Gade. Fæster gården 25. maj 1787.
7. Simon Jensen Gade, søn af forrige. Fæster gården den 25.

maj 1822. Han fik 1825 gavebrev på gården af Vesløs-
gårds ejer Casper Svinth.

8. Isak Jensen. Købte gården af forriges enke den 26. januar
1856.

9. Jens Mortensen Smed. Købte 27. februar 1869.
10. ChrIstian Hoxer Pedersen. Købte gården 27. juni 1892. 
11. Lars Chr. Olesen. Købte gården 17. juni 1897.
12. Marie Olesen, enke efter forrige.
13. Ole Chr. Pedersen. Købte gården den 16. december 1909.
14. Knud Chr. Winther. Købte gården den 22. januar 1918.
15. Christian Jensen Pedersen. Købte gården den 19. sep-

tember 1923.
16. Vagn Pedersen, søn af forrige. Ejer fortsat gården 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Jens Sørensen

Han var født i Højstrup. Han var gift med Karen Eskildsdat-
ter og overtog fæstet på gården den 25. marts 1707. Han
havde gården i fæste til 1727 og mistede den på en ret usæd-
vanlig måde. Ganske vist havde han forsømt gården, men en
anden væsentlig grund til, at han mistede fæstet, var ond for-
ligelse med sin hustru. I en artikel i Historisk Årbog fra 1934,
»Hvad den gamle fæsteprotokol fortalte«, skrev Niels Sodborg
følgende om episoden: 

»De kunne på ingen måde forliges og levede sammen som
hund og kat, men manden havde mest skyld og var en bru-
tal herre. Det ender da også med, at de begge blev stillet for
Vester Han Herreds provsteret den 26. august 1726. I den

gamle provsteretsprotokol fortælles, at Jens Sørensen og hu-
stru i mange år havde ført et uforligeligt og forargeligt lev-
ned, skønt de både hemmeligt og offentligt var blevet adva-
rede i medhjælpernes overværelse. Jens Sørensen påstod, at
hans kone med onde ord gav ham anledning, men Peder Pe-
dersen Bojer i Nørklit, som forhen havde tjent hos dem, for-
klarede, at Jens Sørensen uden given årsag begegnede sin
hustru med hug og hårde ord. 

Engang under måltidet gik han således hen og spyttede sin
kone i ansigtet, og da hun spurgte, hvorfor han gjorde det,
sagde han, at hun ikke var bedre værd. Christen Knudsen fra
Tømmerby og Christen Pedersen af Højstrup, som også hav-
de tjent der, vidnede ligeledes mod ham. Engang tog han en
fork i laden og slog sin kone med den. Chr. Olsen, Højstrup,
var en dag i bygsædtiden i deres hus, og hørte da, at Jens
Sørensen med mange grove, ærerørige ord tiltalte sin kone,
og da skræder Chr. Laursen, Tømmerby i sidste bygsæd ar-
bejdede i deres hus, så han, at Jens Sørensen drog konen i
håret og kastede hende til jorden, hvilket hun sagtmodigt
fandt sig i. Jens Christensen Boyer (s.d.) i Holm Mølle i Øs-
løs vidnede, at han i høsten så, at Jens Sørensen med vred hu
løb til sin kone på marken og stødte hende i siden med knyt-
tet næve. Hun blev stående på stedet og græd, men sagde
ikke et ord. Jens Sørensen indrømmede det hele. De var alt
til forn bleven forligte og havde efter foregående beredelse
været til herrens bord. Konen ville også gerne fortsætte sam-
livet, når han ville være mod hende som andre ægtemænd«.

Sagen endte for kirkens vedkommende med, at Jens
Sørensen af stedets sognepræst, Henrik Jespersen, blev dømt
til at stå offentlig skrifte og erkende sin synd, der efter præ-
stens mening var offentlig og forargelig, men derudover
havde den gode Jens Sørensen på det groveste forsømt sin
gård, så han mistede også fæstet på gården, og altså også del-
vist på grund af sin grove behandling af sin hustru. Jens
Sørensen var med en nutidg betegnelse en grov hustrumis-
handler og en dårlig landmand. 

Fæstet på gården overgik til Poul Pedersen. Jens Sørensen
og Karen Eskildsdatters videre skæbne er ukendt. 
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Poul Pedersen

Han var født 1696 i Øsløs som søn af Peder Jørgensen og
hustru Margrethe Sørensdatter. Han var gift med Maren Chri-
stensdatter. De blev gift i Øsløs 1720. Poul Pedersen overtog
fæstet på gården 13. juli 1727 på grund af Jens Sørensens
onde forligelse med sin hustru og efterladenhed, som be-
skrevet ovenfor. 

Gården var i en meget ringe stand, så ringe at Enevold Ber-
regård i fæstebrevet vil lade hver husmand, der gør arbejde
for Vesløsgård, gøre en dags arbejde for ham samt, hvis han
betaler restancen i gården, give ham 4 bæster, 2 køer, vogn
og plov, samt lade 2 tølter nyt tømmer, 12 alen og så meget
gammelt tømmer der kan være på 3 vogne, der kan føres fra
Kølbygård og Vesløsgård. Poul Pedersen skulle endvidere
ikke betale noget i indfæstning. I landgilde skulle han betale
3 rigsdaler, 4 mark og 1 gås. 

Poul Pedersen og Maren Christensdatter havde følgende børn: 
Margrethe Poulsdatter, født 1728. Død 1829. 
Else Poulsdatter, født 1730. Senere gift med Lars Christensen
Roer i Højstrup. Mor til den senere fæster Jens Larsen Gade
(s.d.). 
Peder Poulsen, født 1732. Han fæstede senere gården. 
Christen Poulsen, født 1735. 

Poul Pedersen havde gården i fæste til sin død 1752. 

Peder Poulsen

Han var født i Højstrup 1732 som søn af forrige. Han var gift
med Margrethe Mortensdatter, født 1709, og overtog fæstet
på gården den 4. februar 1754. Han skulle betale det samme
i landgilde som sin far og udføre det sædvanlige hoveri til
Vesløsgård. Han skulle intet betale i indfæstning. Parret
havde ingen børn. 

Ved folketællingen 1787 var der 2 tjenestefolk i gården,
nemlig tjenestekarlen Jens Larsen på 28 år, der i øvrigt sam-
me år overtog fæstet på gården, og tjenestepigen Maren
Pedersdatter på 27 år. 

Peder Poulsen afgav fæstet til sin nevø, der som nævnt var
Jens Larsen, 1787. Han døde som aftægtsmand hos denne
1800. Margrethe Mortensdatter døde 1793, 71 år gammel. 

Jens Larsen Gade

Han var født i Højstrup 1759 som søn af Lars Christensen Roer
og hustru Else Poulsdatter, der var datter af Poul Pedersen
(s.d.). Han var gift med Birthe Simonsdatter, født i Vesløs 1764
som datter af Simon Poulsen og hustru Mette Jensdatter (s.d.),
og overtog fæstet på gården den 25. maj 1787. Han skulle give
Peder Poulsen og Margrethe Mortensdatter forsvarligt ophold
og omgang, samt begravelse. Til gengæld beholder han deres
efterladenskaber. Aftægtsfolkene skulle yde tjeneste efter
kræfter. Hvis der skete en uoverensstemmelse mellem par-
terne skulle Jens Larsen skaffe dem husværelse, 2 får, 11/2

tønde rug, 11/2 tønde byg så længe de levede. 

Parret havde følgende børn: 
Lars Christian Gade, født 1794. 
Else Marie Jensdatter, født 1796. 
Simon Jensen Gade, født 1800. Han overtog senere fæstet på
gården. 

Ifølge et hoverireglement fra 1791 for Vesløsgård havde
gården følgende besætning: 1 plag, 4 køer, 4 ungnød, 10 får,
2 væddere og 1 gris. Ifølge samme reglement var Jens Larsen
i skatterestance for 1 rigsdaler og 3 mark. Jens Larsen Gade
døde 1821, 62 år gammel. Birthe Simonsdatter døde 1819. 

Simon Jensen Gade

Han var født i Højstrup 1800 som søn af forrige. Han var gift
med Marie Møller, født 1795 i Skræm, Vester Han Herred som
datter af sognepræst Anders Møller. Simon Jensen fik fæstet
på sit fødehjem den 25. maj 1822, og det er på mange måder
et mærkværdigt fæstebrev, idet han ved at ægte Marie Møller
fik et gavebrev på gården til overtagelse 1825. Hvad der lig-
ger bag Casper Svinths rundhåndethed er meget klart, idet
Marie Møller netop havde født en datter. Hun havde tjent på
Vesløsgård, og det var sandsynligvis Casper Svinth, der var
faderen. På denne måde kom han altså ud af dette problem. 

Simon Jensen og Marie Møller levede tilsyneladende i et
lykkeligt ægteskab og fik følgende børn: 

Birgitte Marie Cathrine Simonsdatter, født 1820. Sandsynligvis
datter af Svinth. 
Andrea Sofie Simonsdatter, født 1824. 
Jens Andreas Simonsen, født 1827. 
Ane Simonsdatter, 13 år, født 1832. 
Kasperine Petrine Simonsdatter, født 1837. Hun er helt tyde-
ligt opkaldt efter velgøreren Casper Svinth, der døde 1835.

Som nævnt overtog Simon Jensen gården som gave 1825.
Han drev den til sin død før 1856, hvor Marie Møller solgte
den til Isak Jensen, om hvem jeg intet ved. Han ejede den til
1869, hvor den blev solgt til Jens Mortensen. 

Jens Mortensen

Han var født i Tømmerby 1826. Han var gift første gang med
Ane Katrine Nielsen, født i Hjardemål 1824. Parret havde in-
gen børn og overtog gården 27. februar 1869. 

Ved folketællingen 1870 havde gården 2 tjenestekarle, Lars
Chr. Pedersen på 18 år og fra Tømmerby samt Christian Lar-
sen, født i Hjardemål, og 1 tjenestepige, Maren Pedersen på
17 år og ligeledes fra Hjardemål. 

Før 1890 blev Jens Mortensen enkemand, og han blev gift
anden gang med Helene Nielsen, der var født i Vesløs 1853.
Hun var enke. Hun tog datteren Kristine Nielsen, født i Arup
1881, med ind i ægteskabet. Sammen havde de datteren In-
ger Katrine Jensen, født 1889. 

Ved folketællingen 1890 havde gården en tjenestekarl,
nemlig Kristen Markusen Jensen fra Øsløs, og tjenestepigen
Mette Marie Olsen på 16 år og fra Lund, Lild Sogn. 
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Jens Mortensen drev gården til 1892, hvor han solgte den
til Christen Hoxer Pedersen, der drev den til 1897. 1892 købte
han matrikelnummer 8a i Højstrup (s.d.). 

Lars Christian Olesen

Han var født i Øsløs 29. november 1867 som søn af gård-
mand Ole Bertelsen og hustru Ane Marie Rasmussen. Han
var gift med Marie Andersen, født 1879. Parret overtog
gården 17. juni 1897, og havde følgende børn: 

Oluf Christian Olesen, født 1903. 
Anne Marie Olesen, født 1905. 
Lars Olsen, født 1910. Født efter faderens død. Han overtog
senere sin fars fødehjem i Øsløs, Højstrupvej 140. Han kom
i pleje hos farbroderen Peder Olsen. Gården var tidligere
fæstegård under Kokkedal i Torslev Sogn, Øster Han Herred.

Ved folketællingen 1906 havde gården en tjenestepige, Dorthe
Marie Christensen, født 1885, og tjenestekarlene Kristian Lynge
Nielsen, født 1883 og Martinus Andersen, født 1890. Lars Chri-
stian Olesen døde 1909. Marie Andersen solgte gården til Ole
Christian Pedersen den 16. december 1909. Lars Christian Ol-
sen fik i 1897 gården takseret i Forskringsselskabet »Thisted
Amt« med følgende resultat:

1. Stuehus Ø-V, 42 alen lang, 11 bred, 
grundmur og stråtag 3.200 kr.

2. Lade og hestestald Ø-V 50 alen lang,
12 alen bred, stråtag 1.600 kr.

3. Stald S-N 28 alen lang, 11 alen bred, stråtag 1.300 kr.
4. Vognhus/gæstestald S-N 20 alen lang, 

10 alen bred 400 kr.
6.500 kr.

Ole Christian Pedersen

Han var født i Øsløs 1886 som søn af Peder Christian Peder-
sen Vixø og hustru Kirstine, født Olesen (s.d.), der var søster

til den tidligere ejer Lars Chr. Olesen. Han var gift med Ma-
rie Pedersen, og blev i folkemunde kaldt Wolle Frensen. Par-
ret overtog gården den 16. november 1909. Ole Christian Pe-
dersen drev gården til 1918, hvor han overtog en ejendom i
Vesløs. Senere overtog han hovedparcellen fra udstykningen
af Vesløsgård, Mummergård, men herom senere. Han solgte
gården til Knud Chr. Winther, der drev gården til 1923. 

Christen Jensen Pedersen

Han var født i Manstrup 18. september 1895 som søn af
Frands Peder Pedersen. Han var gift med Nielsine Petrea
Pedersen, født 17. juni 1897. Parret overtog gården den 19.
september 1923. Ved overtagelsen bestod besætningen af 3
heste, 7 køer, 12 ungkvæg, 7 svin og 1 får. I gården boede
hans gamle far, der var født i Øsløs og veteran fra krigen i
1864. Han døde 1928. I 1946 bestod besætningen af 4 heste,
10 køer, 16 ungkvæg, 20 svin og 10 får. 

Kristen Jensen Pedersen, der i folkemunde blev kaldt »Kræn
Jensen«, har beklædt flere bestyrelsesposter. Han var en mand
fuld af lune og humor, og han døde i 1971 efter flere år som
enkemand. Gården blev overtaget af sønnen Vagn Pedersen,
der fortsat ejer den 2002. 

Gårdens navn: Koldsgård, senere Nedergård
Nuværende adresse: Højstrupvej 25 
Gammelt matrikelnummer: 6 
Matrikelnummer: 2 
Hartkorn: 4-5-1-1 

Ved matriklen 1664 var gården under Aalborg Hospital. Ved
matriklen 1688 var den kommet under Vesløsgård. Det er
ukendt hvornår den overgik til selveje. 

Fæstere og ejere

1. Jens Jensen. Havde gården i fæste før 1664.
2. Niels Jensen, søn af forrige. Havde gården sammen med

faderen 1664, og alene 1688.
3. Jens Nielsen, søn af forrige. Havde gården i fæste før 1707.
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4. Christen Christensen Koldsgård. Fæster gården 30. okto-
ber 1707.

5. Christen Jensen, svigersøn af forrige. Fæster gården 1739.
6. Anders Christensen, søn af forrige, fik fæstet på gården

før 1787.
7. Mads Jensen Bonderup, fæstede gården 1. juni 1816.
8. Jens Christensen. Ejede gården før 1834.
9. Knud Christian Nielsen. Købte gården 8. januar 1853.
10. Else Sofie Pedersdatter, enke efter forrige, 27. juni 1855.
11. Christian Lucassen. Gift med forrige. Overtog gården 29.

september 1862.
12. Jens Christian Jensen Mølbæk. Købte gården 6. marts 1880.
13. Maren Mølbæk, enke efter forrige. 1915.
14. Niels Christian Jensen Mølbæk, søn af forrige. Købte

gården 7. april 1915.
15. Christen Vigsø. Overtog gården omkring 1950.
16. Jørgen Vigsø, søn af forrige. Ejer gården 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Jens Jensen

Havde gården i fæste før 1664 og i 1664 sammen med søn-
nen Niels Jensen. Han var gift med Maren Christensdatter, og
parret havde følgende børn: 

Dorthe Jensdatter. Hun blev senere gift med Søren Christen-
sen, Højstrup. 
Jens Jensen. Han flyttede til Øsløs. 
Peder Jensen. 
Niels Jensen. Han overtog senere gården. 

Niels Jensen

Han var født i Højstrup som søn af forrige og overtog fæstet
på gården sammen med faderen før 1664. Ved matriklen
1688 havde han hele gården i fæste. Han havde en søn, Jens
Nielsen, der senere overtog fæstet på gården. 

Christian Christensen

Han var født i Øsløs og overtog fæstet på gården den 30. ok-
tober 1707. En af fæstebetingelserne var, at han giftede sig

med Jens Nielsens enke, som jeg desværre ikke har navnet
på. Ud over denne gård overtog han endvidere fæstegården
Kløjgård, ligeledes i Højstrup, og herefter kom denne gård
under Koldsgård. Gårdens bygninger måtte han nedbryde, og
for inventaret, 4 øghøveder, 1 ko, 1 vogn og plovredskaber
måtte han betale 18 rigsdaler, samt hvad den forrige fæster af
Kløjgård, Christian Poulsen skyldte for lånt korn med mere.
Christen Christensen havde gården i fæste til 1739, hvor den
blev overtaget af svigersønnen Christen Jensen. 

Christen Jensen

Overtog fæstet på gården 1739, ifølge jordebogen over Ves-
løsgård. Han var gift med Kirsten Christensdatter, der var en
datter af forrige. Han havde gården i fæste til før 1787, hvor
den blev overtaget af sønnen Anders Christensen. Christen
Jensen havde tilnavnet Koldsgård. 

Anders Christensen Koldsgård

Han var født i Højstrup 1747 som søn af forrige. Han var gift
første gang med Margrethe Christensdatter, født 1750. Parret
overtog fæstet på gården før 1787. Ved folketællingen samme
år havde gården en tjenestekarl, nemlig Lars Madsen, der var
32 år. Ifølge et hoverireglement fra Vesløsgård 1791 havde
gården følgende besætning: 1 plag, 3 køer, 3 ungnød, 10 får,
2 væddere og 1 svin. 

Margrethe Christensdatter døde før 1790. Han blev gift an-
den gang med Anne Michelsdatter, født 1751 i Tømmerby
som datter af Michel Christensen og hustru Anne Nielsdatter.
Anders Christensen havde ingen børn, men ved tællingen
1801 boede to af Anne Michelsdatters søsterdøtre hos dem,
nemlig Anne Pedersdatter på 7 år og Ane Larsdatter på 6 år.
I gården havde man en tjenestepige, Johanne Marie Pedersen
på 21 år, og Lars Pedersen på 41 år. 

Anders Christensen døde 1815, 671/2 år gammel. 

Mads Jensen Bonnerup

Han var født i Øsløs og overtog fæstet på gården 1. juni 1816.
En af fæstebetingelserne var, at han giftede sig med Anders
Christensens enke, Anne Michelsdatter. Han skulle vedlige-
holde og forbedre gårdens bygninger og skulle betale 2 tøn-
der vinterrug i indfæstning. I hoveri skulle han yde arbejde
af en 1/3 plov til Vesløsgård. Mads Jensen havde gården i
fæste til før 1819, hvor han købte Brændingsgård i Øsløs
(s.d.).

Jens Christensen

Han var født i Højstrup 1808. Han var gift med Ane Peders-
datter, født i Øsløs 1808. Parret overtog gården før 1834 og
havde datteren Ane Katrine Jensdatter, der var født 1841. Ved
folketællingen 1845 var Jens Christensens mor, Johanne Mik-
kelsdatter, på aftægt, og der var en tjenestekarl, Gødiche Hen-
riksen på 20 år fra Øsløs. Jens Christensen solgte gården 8. ja-
nuar 1853 til Knud Christian Nielsen, der kun ejede gården
kort, idet han døde allerede i 1855. Gården blev drevet videre
af enken Else Sofie Pedersdatter. 
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Christian Lucassen

Han var født i Tømmerby 1837. Han blev gift med enken i
gården, Else Sofie Pedersdatter, født 1826, og blev ejer af
gården 29. september 1862. Ved folketællingen 1870 havde
parret en plejesøn, Peder Christensen på 16 år. I gården var
der desuden tjenestepigen Mariane Lucassen på 20 år. Hun
var sandsynligvis gårdmandens søster. Christen Lucassen
drev gården til 1880, hvor han solgte den. 

Jens Christian Jensen Mølbæk

Han var født i Vust 1846. Han var gift med Maren Jensen, født
i Klim 1845. 

Parret overtog gården 6. marts 1880, og havde følgende børn:
Jens Andreas Jensen Mølbæk, født 1879. Blev senere gård-
mand i Thorup og medlem af Thisted Amtsråd (s.d.). 
Margrethe Jensen Mølbæk, født 1881. 
Inger Kirstine Jensen Mølbæk, født 1882. 
Niels Kristian Jensen Mølbæk, født 1884. Han overtog senere
gården. 
Christen Jensen Kronborg Mølbæk, født 1886. 

Ved folketællingen 1890 havde gården en tjenestekarl, Marius
Christensen på 19 år og fra Løgstør. I 1893 fik Jens Mølbæk
gården takseret i Forsikringsselskabet Thisted Amt med føl-
gende resultat: 

15. juni 1893:
1. Stuehus Ø-V 31 alen lang, 9 alen bred,

grundmur og stråtag 1.600 kr.
2. Lade og stald Ø-V 47 alen lang, 12 alen bred, 

grundmur og stråtag 1.800 kr.
3. Vognhus og fåresti S-N 151/2 alen lang,

91/2 alen bred 800 kr.
4.200 kr.

Jens Chr. Jensen drev ejendommen til sin død 1915. Samme
år købte sønnen Niels Mølbæk gården af sin mor Maren
Mølbæk. 

Niels Kristian Jensen Mølbæk

Han var født i Højstrup 8. januar 1884 som søn af forrige. Han
var gift med Marie Katrine Mølbæk, født 26. maj 1893 som
datter af Jens Degn Nielsen. Parret overtog gården 9. sep-
tember 1915. Besætningen var ved overtagelsen 3 heste, 8
køer, 8 ungkvæg, 16 svin og 8 får. I 1946 bestod den af 3 he-
ste, 12 køer, 18 ungkvæg, 10 svin og 8 får. 

I sine unge dage var Niels Mølbæk på Thylands Højskole.
Han havde en del tillidshverv, bl.a. var han en årrække for-
mand for indkøbsforeningen og hesteforsikringen, ligesom
han var i bestyrelsen for landboforeningen. Han dyrkede for-
uden det traditionelle landbrug også en del bi- og frugtavl. I
1916 fik han gården takseret i Forsikringsselskabet Thisted
Amt med følgende resultat: 

6. august 1916:
1. Stuehus Ø-V 16 meter lang, 71/2 meter bred 6.000 kr.
2. Lade og stald Ø-V 321/2 meter lang,

71/2 meter bred 3.500 kr.
3. Materialehus S-N 10 meter lang, 6 meter bred 1.000 kr.
4. Svinesti S-N 71/2 meter lang, 7 meter bred 1.000 kr.
5. Vognhus Ø-V 7 meter lang, 61/2 meter bred 500 kr.

12.000 kr.

Kristian Vigsø

Han var født i Øsløs som søn af Jens Chr. Vigsø. Han er gift
med Kirstine Vigsø, og de overtog ejendommen ca. 1950.
Gården blev før 2000 solgt til sønnen Jørgen Vigsø, der fort-
sat ejer den 2002. 

Gårdens navn: Bakkely 
Nuværende adresse: Højstrupvej 23 
Matrikelnummer: 3a 
Hartkorn: 2-1-0-2 

Gården hørte 1632 under Kronen, men ved matriklen 1688
hørte den under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Christen Jacobsen. Havde gården i fæste 1632 og ved ma-
triklen 1664.

2. Søren Poulsen. Overtog fæstet på gården 1680.
3. Niels Pedersen. Havde gården i fæste indtil 1715.
4. Sune Pedersen, svigersøn af forrige. Fik gården i fæste

den 15. marts 1715.
5. Jens Poulsen. Fik fæste på gården den 10. december

1761.
6. Jens Christensen. Havde gården i fæste 1787 og 1801.
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7. Christen Christensen Lucassen. Fik gården i fæste før
1802. Han købte gården af Vesløsgårds ejer Frederik Ber-
regård i 1803.

8. Lucas Christensen, søn af forrige. Ejede gården fra ca. 1830.
9. Jens Lucassen, søn af forrige, købte gården 23. juni 1862.
10. Anders Andersen Seldal. Købte gården 16. april 1904.
11. Niels Lynge Boesen. Købte gården 21. juni 1928.
12. Egon Boesen, søn af forrige. Ejer fortsat gården 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Christen Jacobsen

Han havde gården i fæste allerede 1632. Her nævnes han
som tinghører på Hannæs Birks Ting. 1680 afgav han fæstet
til Søren Poulsen, hvor Christen Jacobsen og hustru loves af-
tægt på gården. 

Søren Poulsen

Han overtog fæstet på gården 1680 efter Christen Jacobsen
og havde den i fæste til omkring 1700, hvor den blev fæstet
af Niels Pedersen.

Sune Pedersen

Han var født i Øsløs 1689. Han var gift med Karen Nielsdat-
ter, født i 1680 som datter af den forrige fæster Niels Peder-
sen. Parret overtog fæstet på gården den 15. marts 1715. Den
blev overtaget med besætning. I landgilde skulle han betale
11 mark og udføre ægt og arbejde til Vesløsgård. Fæstet fik
han uden at skulle betale indfæstning. 

Parret havde en datter, Maren Sunesdatter, der senere blev
frue på gården. 

Sune Pedersen drev gården til 1761, hvor fæstet blev over-
taget af svigersønnen Jens Poulsen. Han døde som aftægts-
mand hos denne 1770. Karen Nielsdatter døde 1762. 

Jens Poulsen

Han var født i Øsløs 1724 som søn af Poul Christensen og
hustru Maren Jensdatter. Han var gift med Maren Sunesdat-
ter, født i Højstrup 1720 som datter af forrige. De overtog
fæstet på gården den 10. december 1761 og fik den med fuld
besætning, redskaber m.m. I hoveri skulle han udføre ar-
bejde af 1/6 plov til Vesløsgård. I landgilde skulle der betales
1 rigsdaler og 5 mark. Der skulle gives livsophold, det vil sige
aftægt, til Sune Pedersen og Karen Nielsdatter. Til gengæld
skulle de gøre gavn, hvad de kunne. I indfæstning skulle han
betale 20 rigsdaler. 

Parret havde ingen børn. De drev gården til ca. 1780, hvor
fæstet overgik til Jens Christensen, der var en fjern slægtning.
Jens Poulsen og hustru døde som aftægtsfolk hos denne hen-
holdsvis 1802 og 1801. 

Jens Christensen

Han var født 1744. Han var gift med Kirsten Pedersdatter, der
var en søsterdatter af Jens Poulsen. Hun var født 1754. Måske
beholdt Jens Poulsen fæstet på gården, i hvert fald kan jeg

ikke finde et fæstebrev i protokollen for Jens Christensen.
Han har så blot drevet gården for dem. Ved folketællingen
1787 nævnes Jens Christensen som gårdbeboer, og de gamle
er på aftægt. Jens Christensen havde en datter, Karen Jens-
datter, født 1781. I et hoverireglement fra 1791 for Vesløsgård
står Jens Poulsen opført som fæster. Gården havde følgende
besætning: 4 køer, 1 ungnød, 10 får, 2 væddere og 1 gris. Ved
tællingen 1801 er Jens Poulsen fortsat på aftægt, og datteren
Karen Jensdatter bor fortsat hjemme. Gården havde ingen tje-
nestefolk. Omkring 1802 overrgik fæstet til svigersønnen
Christen Lucassen. 

Christen Lucassen

Han var født i Bundgård i Tømmerby 1773 som søn af Lucas
Sonesen og hustru Johanne Christensdatter. Han overtog
fæstet på gården 1802 og var gift med Karen Jensdatter, født
i Højstrup 1781 som datter af forrige. Fæstebrevet mangler
som de andre fra ca. 1799 til 1809 i fæsteprotokollen. Alle-
rede i 1803 købte han gården af Vesløsgårds ejer Frederik
Berregård. 

Parret havde følgende børn: 
Jens Christensen, født 1808. 
Lucas Christensen, født 1803. 

Christen Lucassen drev gården til omkring 1830, hvor den
blev overtaget af sønnen Lucas Christensen. Han døde som
aftægtsmand hos denne i 1835, 61 år gammel. 

Lucas Christensen

Han var født 1803 i Højstrup som søn af forrige. Han var gift
med Kirsten Marie Jensdatter, født i Ejerslev på Mors 1804.
Parret overtog Lucas Christensens fødehjem før 1830. Ved
folketællingen 1845 nød hans mor Kirsten Jensdatter fortsat
aftægt i gården. Hun var da 64 år. 

Parret havde følgende børn: 
Maren Lucasdatter, født 1829. 
Christen Lucassen, født 1836. 
Jens Lucassen, født 1840. Han overtog senere gården. 

244

Bakkely, matrikelnummer 3a, Højstrup, Højstrupvej 23. 

Foto: Arne Pedersen.



Lucas Christensen drev gården til 1862, hvor den blev over-
taget af sønnen Jens Lucassen. 

Jens Lucassen

Han var født i Højstrup 1840 som søn af forrige. Han var gift
med Anne Marie Pedersen, født i Kjærup, Tømmerby Sogn,
1840. Parret overtog gården 23. juni 1862. Ved folketællin-
gen 1870 nød Lucas Christensen og Kirsten Marie Jensdatter
fortsat aftægt i gården. Der var en tjenestekarl, Jens Martin
Jespersen på 22 år i gården. Jens Lucassen drev ejendom-
men til 1904, hvor han solgte den til Anders Andersen
Seldal. Jens Lucassen, der havde tilnavnet Falsen, fik i 1893
gården takseret i Forsikringsselskabet Thisted Amt med føl-
gende resultat:

1893, 18. august:
1. Stuehus Ø-V, 24 alen lang, 10 alen bred, 

stråtag og grundmur 2.200 kr.
2. Lade og vognhus, S-N 36 alen lang,

111/2 alen bred 1.200 kr.
3.400 kr.

Anders Seldal Andersen

Han var født i Øsløs 1873 og kom allerede som 10-årig ud at
tjene, først en sommer i Arup, og derefter i Søndergård i Øs-
løs (s.d.), hvor han var i 6 år. Derefter kom han ud at sejle og
sejlede i skandinaviske farvande. Da han var 26 år, rejste han
til Amerika. Hele rejsen derover kostede kun 72 kr. Han var
derovre i en årrække og arbejdede bl.a. på en karantænesta-
tion, hvor man kontrollerede skibe, der kom fra sygdomsfar-
lige områder. Desuden arbejdede han en overgang som fi-
sker. 

Han vendte hjem i 1903 og blev gift med Petrea Jensen, der
var født i Øsløs 1872 som datter af Lars Jensen Degn. 

Den 16. april 1904 overtog han gården og drev den med
stor dygtighed i knap 25 år. 

Ved folketællingen 1904 var kun det ene af i alt 6 børn, 2
piger og 4 drenge, født, nemlig den ældste datter Marie An-
dersen, der var født 1904. Svigerfaderen Lars Jensen Degn
nød aftægt i gården. Han var født 1834. I 1924 fik gården
vindmotor. I den anledning blev gården takseret i Forsik-
ringsselskabet Thisted Amt med følgende resultat: 

1924 18. februar:
1. Stuehus og stald Ø-V 25 meter lang,

61/2 meter bred 7.500 kr.
2. Lade med vindmotor S-N, 161/2 meter lang,

91/2 meter bred 6.500 kr.
14.000 kr. 

Da Petrea Andersens helbred blev dårligt, solgte de ejen-
dommen 1928. Herefter byggede de et hus ved Tømmerby
Station. Petrea Andersen døde 1943. Alle Anders Seldals søn-
ner boede i New York, og i 1946 rejste han på en 3 måneders
tur til Amerika for at besøge dem. En af sønnerne var under

2. Verdenskrig sergent i den amerikanske hær og deltog i kri-
gen med base i England. 

Anders Seldal Andersen døde 1964 på plejehjemmet Trye
i Frøstrup. 

Niels Lynge Boesen

Han var født i Vesløs 27. november 1902 som søn af Peder
Christian Boesen. Han var gift med Mariane Tomine Boesen,
født i 1907 som datter af Jens Mølbæk. 

Parret overtog gården den 16. juni 1928. Ved overtagelsen
bestod besætningen af 2 heste, 4 køer, 3 ungkvæg og 2 svin.
I 1945 var den på 3 heste, 7 køer, 8 ungkvæg og 10 svin. 

Niels Lynge sad i flere bestyrelser, bl.a. Venstrevælgerfore-
ningen, Landboforeningen, mejeriet Kaphøj og Tømmerby-
Lild Sygekasse. 

Gården ejes 2002 af sønnen Egon Boesen, der er gift med
Betty Boesen. Hun er turistchef i Thisted. 

Nuværende adresse: Lyngevej 4 
Gammelt matrikelnummer: 2 
Matrikelnummer: 6a 
Hartkorn: 4-7-2-1 

Gården kan føres tilbage til 1639, hvor det er lidt usikkert,
hvem der ejede den, men ved matriklen 1688 var den ejet af
Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Mogens Markussen. Havde gården i fæste 1639, ifølge
Hannæs Birks Tingbog.

2. Christen Mogensen, sandsynligvis søn af forrige. Havde
gården i fæste ved matriklen 1664.

3. Christen Madsen. Havde gården i fæste 1688.
4. Jens Sørensen, stedsøn af forrige. Fæster gården den 16.

november 1700.
5. Christen Jensen, søn af forrige, havde gården i fæste

1739.
6. Christen Laursen, gift med forriges enke, fæstede gården

20. oktober 1744.
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7. Niels Eriksen. Fæster gården den 26. april 1776.
8. Thomas Christensen. Fik gården i fæste den 16. april

1782.
9. Thomas Jensen, svigersøn af forrige. Ejer gården fra ca.

1810. Han købte sandsynligvis gården af Vesløsgårds ejer
Frederik Berregård.

10. Mads Christensen Ravn, ejer af Selbjerggård, den største
gård i Tømmerby Sogn, køber gården i 1831 og udstyk-
ker den i lodderne 6a, b, c, d og e. 

11. Poul Sørensen. Ejede ejendommen 6a, ved folketællingen
1845.

12. Anders Svendsen. Ejer af parcellen 6a fra før 1866.
13. Jens Christian Christensen. Købte ejendommen 8. juni

1866.
14. Anders Oddershede. Købte ejendommen den 30. juni

1875.
15. Lucas Christen Jensen. Købte ejendommen den 26. fe-

bruar 1902.
16. Christen Sørensen. Købte ejendommen den 25. juni 1913.
17. Christen Peter Larsen, plejesøn af forrige. Overtager ejen-

dommen i 50’erne og ejer den fortsat 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Christen Mogensen

Han var søn af Mogens Markussen og havde gården i fæste
ved matriklen i 1664. Han døde 1684, og ifølge skiftet i Han-
næs Birks Tingbog havde han følgende børn: 

Jens Christensen på Esholm. 
Søren Christensen i Højstrup. 
Maren Christensdatter. Hun havde ifølge tingbogen penge til
gode hos Christen Madsen, der blev faderens eftermand i
gården. 

Christen Madsen

Havde gården i fæste ved matriklen 1688. Han var gift med
Dorthe Jensdatter. Han døde før 1700, og fæstet gik over til
Dorthe Jensdatters søn Jens Sørensen. 

Jens Sørensen

Han var født i Højstrup som søn af Dorthe Jensdatter og hen-
des første mand, som jeg ikke kender navnet på. Han over-
tog fæstet på gården den 16. november 1700. Fæstebrevet er
underskrevet af Zacharias von Kahlen. Senere overgik fæstet
til sønnen Christen Jensen. 

Christen Jensen

Han var født i Højstrup som søn af forrige. Han var gift med
Maren Jensdatter, og hvornår fæstet på gården blev overtaget
ved jeg ikke. 

Parret havde følgende børn: 
Søren Christensen, født 1735. Død 1762. 
Christen Christensen, født i 1744. 

Maren Christensdatter, født 1738. 
Dorthe Christensdatter, født 1740. 
Kirsten Christensdatter, født 1742. 

Christen Jensen døde 1744, og i den anledning blev der af-
holdt skifte i gården 8. oktober. Som børnenes formyndere
var udpeget Jens Christensen Skårup i Øsløs og Christen
Jensen i Højstrup. Som lavværge fungerede Jens Gade i Høj-
strup. Ifølge skiftet bestod gårdens besætning af 1 hoppe, 2
heste, 1 plag, 5 køer, 2 kvienød, 2 studekalve, 10 får og 2
svin. Da hele boet var gjort op, var der 71/2 rigsdaler til de-
ling blandt arvingerne. 

Christen Laursen

Overtog fæstet på gården 20. oktober 1744. En af fæstebe-
tingelserne var, at han giftede sig med enken i gården, Ma-
ren Jensdatter. Desuden skulle han forsørge enkens moder,
der havde ophold på gården. I landgilde skulle der betales 3
tønder byg, 1 tønde havre og 1 svin. Han skulle udføre ægt
og arbejde til Vesløsgård som sin formand og i indfæstning
betale 10 rigsdaler. 

Christen Laursen havde med sin første kone sønnen Jens
Christensen. Christen Laursen blev gift anden gang i 1774
med Kirsten Jensdatter, der var født i Vust. Allerede året ef-
ter, i 1775, døde Christen Laursen, og i den forbindelse blev
der afholdt skifte i gården 6. november. Til stede var enken
Kirsten Jensdatter, der som lavværge havde valgt sin bror
Niels Jensen. Ifølge skiftet bestod gårdens besætning af 5
køer, 1 kvie, 1 stud, 3 spædekalve, 5 får, 2 væddere, 1 galt, 2
grise og 6 gæs. Eneste arving ud over enken var sønnen af
første ægteskab, Jens Christensen, der opholdt sig i Højstrup.
På grund af bygningernes dårlige tilstand og en del løs gæld,
bl.a. skyldte han steddatteren Maren Christensdatter 13 rigs-
daler, 3 mark og 4 skilling, blev der intet til arvingerne. 

Niels Eriksen

Havde været landsoldat i 10 år, da han fæstede gården den
26. april 1776. Han var gift med forriges enke Kirsten Jens-
datter, men det var ikke en af fæstebetingelserne. I landgilde
skulle han betale 3 tønder byg, 1 tønde havre og 8 mark for
et svin. I hoveri skulle han arbejde 1/3 plov til Vesløsgård. Re-
stancen på gården, 7 mark, 2 skilling og 3 tønder byg skulle
han selv betale. I indfæstning skulle der betales 6 rigsdaler. 

Niels Eriksen havde et dårligt helbred, og af samme grund
blev gården drevet dårligt. Derfor måtte han opgive fæstet på
gården allerede 1782. Han døde 1786. 

Thomas Christensen

Han var født i Hjardemål ca. 1745. Han var gift med Anne
Jensdatter, født ca. 1740. Parret fik gården i fæste 14. april
1782. I landgilde skulle han betale det samme som sin for-
mand, dog skulle han betale 1 rigsdaler for 1 svin. Da gården
var i meget ringe stand, overtog han uden vederlag gårdens
indbo. Dog skulle han betale gårdens restance på 10 rigsda-
ler. Af fæstebrevet fremgik det, at han allerede havde betalt
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disse penge. Ved folketællingen 1787 havde gården en tjene-
stepige, Anne Christensdatter på 14 år. Ifølge et hoveriregle-
ment fra 1791 for Vesløsgård havde gården følgene besæt-
ning: 1 plag, 4 køer, 4 ungnød, 9 får, 1 vædder og 1 gris. Ved
folketællingen 1801 havde gården 2 tjenestefolk, tjenestepi-
gen Karen Thomasdatter på 19 år og tjenestekarlen Christen
Lucassen på 28 år, der endvidere var national soldat. 

Parret havde 2 børn: 
Christen Thomsen, født 1784. 
Karen Thomasdatter, født 1781. Hun blev senere frue i går-
den. 

Thomas Christensen drev gården videre til ca. 1810, hvor han
overlod den til svigersønnen Thomas Jensen, der var gift med
datteren Karen Thomasdatter. Forinden havde Thomas Chri-
stensen sandsynligvis købt gården af Vesløsgårds ejer Frede-
rik Berregård. Han døde som aftægtsmand hos svigersønnen
1813, 68 år gammel. Anne Jensdatter døde 1811. 

Thomas Jensen

Overtog gården ca. 1810 efter sin svigerfar Thomas Christen-
sen. Han var gift med Karen Thomasdatter. Han drev gården
til 1831, hvor han solgte den til ejeren af den største gård i
Tømmerby Sogn, Selbjerggård, Mads Christensen Ravn, der
udstykkede gården i 5 parceller. Hermed var hovedparcellen
reduceret til et husmandssted.

Poul Sørensen

Han var født i Vust 1803. Han var gift med Ane Andersdatter,
født i Gøttrup 1810. Parret overtog ejendommen omkring
1840. Parret havde datteren Else Margrethe Poulsdatter, født
i Øsløs 1838. Før 1866 sælger de ejendommen til Anders
Svendsen.

Jens Christen Christensen

Han var født i Vust 1840. Han var gift med Karen Marie
Jensen, født 1845. Parret overtog ejendommen efter Anders
Svendsen 8. juni 1866. Ved folketællingen 1870 havde de
sønnen Christen Chrestensen på 1 år. Parret drev ejendom-
men til 1875, hvor de solgte den til Anders Oddershede.

Anders Oddershede

Han var født i Skovsted, Hillerslev Sogn, 1826. Han var gift
med Ane Marie Sørensdatter, født i Kløv, Hunstrup Sogn 1833.
Parret overtog ejendommen den 30. juni 1875. Året efter fik
Anders Oddershede ejendommen takseret i Forsikringssel-
skabet Thisted Amt med følgende resultat: 

1876, 1. juli:
1. Stuehus og lade, Ø-V 38 alen lang, 

8 alen bred, grundmur, strå 1.000 kr.
2. Stald og lade 81/2 alen lang, 

10 alen bred, grundmur, strå 400 kr.
1.400 kr.

Anders Oddershede drev ejendommen til 1902, hvor han
solgte den til Lukas Chr. Jensen. 

Lukas Christen Jensen

Han var født 1865. Han var gift med Karen Marie Møller, født
1872. Parret overtog ejendommen 26. februar 1902. I 1906 fik
også han ejendommen takseret i Forsikringsselskabet Thisted
Amt, den 11. maj. Bygningsmæssigt var der ikke sket nogle
ændringer, men ejendommens forsikringsværdi var steget til
2000 kroner. Parret drev ejendommen til 1913, hvor de solgte
den til Christen Sørensen. 

Christen Sørensen

Han overtog ejendommen den 25. juni 1913. I 1922 fik han
bygget en kvist på stuehuset. I den anledning fik han den
takseret i Forsikringsselskabet Thisted Amt med følgende re-
sultat: 

28 juli 1922:
1. Stuehus og lade Ø-V 24 meter lang,

5 meter bred 5.000 kr.
2. Stald og lade S-N 101/2 meter lang,

61/2 meter bred 3.000 kr.
3. Kvist sammenbygget med nr. 1 S-N, 

4 meter lang, 4 meter bred 1.000 kr.
9.000 kr. 

Omkring 1950 blev ejendommen overtaget af plejesønnen
Christian Peter Larsen, der i dag 2002, driver et jagt- og båd-
center fra ejendommen. Han er gift med Thora Larsen. 

I 90’erne blev Christian Peter Larsen, også kaldet »Krudt
Peter«, landskendt for sin kamp mod myndighederne, spe-
cielt mod Viborg Amt for at få tilladelse til at genopbygge sit
fødehjem tæt ved Vejlerne. Tilladelsen blev afvist flere gange.
Dette førte til et folkemøde i Hannæs Hallen, der samlede
henved 1000 mennesker. I mødet deltog bl.a. Jacob Haugård
og forfatterinden Ulla Dahlerup. Der var samme aften repor-
tage i såvel DR og TV2’s nyhedsudsendelser fra mødet. 
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Nuværende adresse: Lyngevej 16 
Matrikelnummer: 7a, gammel og ny
Hartkorn: 2-3-3-0

Gården kan føres tilbage til matriklen i 1664, hvor den blev
ejet af Rantzau. Ved matriklen 1688 var den kommet under
Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Christen Nielsen havde gården i fæste ved matriklen 1664.
2. Niels Christensen, søn af forrige. Havde gården i fæste

ved matriklen 1688.
3. Peder Pedersen. Havde gården i fæste før 1701.
4. Jens Christensen. Fæster gården den 11. maj 1701.
5. Lars Christensen Roer. Fæster gården 12. oktober 1757.
6. Peder Lucassen. Fæster gården 21. oktober 1765.
7. Løjtnant Wentzel. Overtog fæstet på gården den 26. april

1776.
8. Christen Pedersen. Fæster gården 28. juli 1785. Han købte

den senere af Vesløsgårds ejer Frederik Berregård.
9. Jens Christen Christensen. Overtog gården omkring 1820.
10. Erik Jensen, søn af forrige. Havde overtaget gården i

1850. 
11. Lars Christian Sørensen. Ejede gården 1853.
12. Poul Hansen, svigersøn af forrige. Købte gården 28. ja-

nuar 1861.
13. Jens Andersen Førby. Overtog gården 23. oktober 1890.
14. Svend Skovsted. Købte gården 12. december 1912.
15. Johanne Skovsted, enke efter forrige.
16. Otto Skovsted, søn af forrige. Ejer gården 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Christen Nielsen

Havde gården i fæste ved matriklen 1664. Han var gift med
Maren Lauridsdatter. Fæstet på gården overgik før 1688 til
sønnen Niels Christensen. 

Niels Christensen

Han var født i Højstrup som søn af forrige. Han overtog
fæstet på gården efter 1664 og var gift med Else Mogensdat-
ter. 

Parret havde følgende børn: 
Karen Nielsdatter, født 1666. 
Maren Nielsdatter, født 1668. 
Mogens Nielsen, født 1671. 

Niels Christensen beholdt fæstet til før 1700, hvor gården
overgik til Peder Pedersen. 

Jens Christensen

Han var født i Tømmerby og overtog fæstet efter Peder Pe-
dersen den 11. maj 1701. Gården fik han uden indfæstning.
Han drev gården til 1757, hvor fæstet overgik til Lars Chri-
stensen Roer. 

Lars Christensen Roer

Han var født i Østerild som søn af Christen Roer. Han var gift
med Else Poulsdatter, født i Højstrup 1730. Hun var datter af
Poul Pedersen Hjortholm og hustru Maren Pedersdatter
(s.d.), og var enke efter Jens Jensen. Parret overtog fæstet på
gården 12. oktober 1757. Jens Christensen og hustru skulle
nyde ophold, og i landgilde og arbejdspenge skulle han be-
tale 3 rigsdaler. I indfæstning skulle der betales 20 rigsdaler. 

Parret havde følgende børn: 
Jens Larsen Gade, født 1759. Han fæstede senere Søndergård
i Højstrup (s.d.). 
Christen Larsen Gade, født 1761. 
Karen Larsdatter, født 1762. 
Povl Larsen, født 1765. 
Maren Larsdatter, født 1767. 

Lars Christensen Roer måtte allerede i 1765 på grund af fat-
tigdom opgive fæstet på gården til Peder Lucassen. 

Peder Lucassen

Overtog fæstet på gården 21. oktober 1765 med fuld besæt-
ning og indbo. Han skulle ikke betale gårdens restancer, men
skulle til gengæld bebygge og forbedre gården. I landgilde
skulle han betale 3 rigsdaler, men slap til gengæld for at be-
tale indfæstning. 

Også Peder Lucassen gik det skidt for. Allerede 1776 måtte
han opgive fæstet til fordel for løjtnant Wentzel.

Løjtnant Wentzel

Indgik en fæsteaccord, som den blev betegnet i fæstebrevet,
den 26. april 1776. I fæstebrevet, hvor løjtnanten betegnes
som velbårne hr. Løjtnant, kunne han efter 6 års fæste til en-
hver tid opsige fæstet med 6 måneders varsel. På samme
måde kunne Vesløsgårds ejer, Frederik Berregård, opsige
fæstet på samme vilkår. Besætningen var til hans disposition,
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og ved fratrædelse skulle den gode løjtnant aflevere en til-
svarende besætning. Wentzel, der formodentlig har haft for-
pagter på gården, opsagde kontrakten i 1785, hvor gården
overgik til Christen Pedersen. 

Christen Pedersen

Han var født i Vesløs 1755 som søn af Peder Christensen og
hustru Karen Jepsdatter. Han var gift med Anne Catrine
Mathiasdatter, født i Øsløs 1754 som datter af Mathias Peder-
sen Munk og hustru Dorthe Nielsdatter. Parret overtog fæstet
på gården 28. juli 1785. I landgilde og arbejdspenge skulle
der betales 3 rigsdaler. Til gengæld skulle der intet betales i
indfæstning. 

Parret havde følgende børn: 
Maren Christensdatter, født 1786. 
Bente Catrine Christensdatter, født 1788. 
Anne Christensdatter, født 1790. 
Birgitte Christensdatter, født 1792. 
Anne Christensdatter, født 1794. 

Ved folketællingen 1787 havde gården en tjenestepige, Else
Christensdatter på 27 år. Ved folketællingen 1801 var der in-
gen tjenestefolk i gården, som Christen Pedersen sandsynlig-
vis købte af Vesløsgårds ejer Frederik Berregård omkring
1805. Christen Pedersen drev gården til omkring 1820, hvor
den blev solgt til Jens Christian Christensen. 

Jens Christian Christensen

Han var født i Skjoldborg 1781. Han var gift med Inger Pe-
dersdatter, født i Gøttrup 1787. Parret overtog gården om-
kring 1820 og drev den til omkring 1850, hvor den blev over-
taget af sønnen Erik Jensen, der allerede solgte den 1853 til
Lars Christian Sørensen. 

Lars Christian Sørensen

Han var født i Gøttrup 1783. Han var gift med Ane Jensen,
født i Øsløs 1810. Parret købte gården 1853. De drev den til
1861, hvor de solgte den til svigersønnen Poul Hansen. 

Poul Hansen

Han var født i 1829 og var gift med Ane Kirstine Larsen, født
i Kettrup 1838 som datter af forrige. Parret overtog gården 28.
januar 1861. Ved folketællingen 1870 nød Lars Christian
Sørensen og Ane Jensen fortsat aftægt i gården. Datteren
Anne Marie Poulsen på 10 år boede fortsat hjemme. Poul
Hansen drev gården til 1890, hvor han solgte den til sin svi-
gersøn Jens Andersen Førby. 

Jens Andersen Førby

Han var født 1845 i Ræhr. Han var gift med Anne Marie
Poulsen, født i Højstrup 1860 som datter af forrige. Parret
havde i flere år boet i gården, før de overtog den 23. okto-
ber 1890. Ved folketællingen samme år står Poul Hansen sta-
dig opført som gårdmand, mens Jens Andersen og familie er

betegnet som indsiddere. I gården boede endvidere Ane
Jensdatter, der fortsat nød aftægt. Hun var efterhånden ble-
vet 80 år. 

Jens Andersen Førby og Anne Marie Poulsdatter havde føl-
gende børn: 
Anton Andersen Førby, født 1883. 
Marie Petrea Andersen Førby, født 1886. 
Ane Katrine Andersen Førby, født 1888. 
Poul Hansen Andersen Førby, født 1891. 
Margrethe Andersen Førby, født 1893. 
Jens Marinus Andersen Førby, født 1895. 
Elisabeth Katrine Andersen Førby, født 1898. 
Anne Tiende Andersen Førby, født 1905. 

Ved folketællingen 1906 nød Poul Hansen fortsat aftægt. I
1895 fik Jens Andersen Førby gården takseret i Forsikrings-
selskabet Thisted Amt med følgende resultat: 

9. juni 1895:
1. Et stuehus Ø-V 35 alen lang, 10 alen bred, 

grundmur og stråtag 2.000 kr.
2. Lade og stald S-N 45 alen lang, 121/2 alen bred 1.800 kr.

3.800 kr.

Jens Andersen Førby drev ejendommen til 1912, hvor han
solgte den til Svend Skovsted. 

Svend Filipsen Skovsted

Han var født i Klim den 4. juni 1881 som søn af Otto Peter
Skovsted og hustru Maren Svendsen. Han overtog gården 12.
december 1912. Ved overtagelsen havde gården følgende be-
sætning: 3 heste, 5 køer, 9 ungkvæg, 4 svin og 2 får. I 1930
blev han gift med sin husbestyrerinde Johanne Mikkelsen,
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født i Højstrup 1907 som datter af Peder Christian Mikkelsen
og hustru Severine Kristine Sørensen. 

Parret fik følgende børn: 
Maren Skovsted, født 1932. 
Signe Skovsted, født 1934. 
Otto Peter Skovsted, født 1940. 

I 1946 bestod besætningen af 2 heste, 8 køer, 8 ungkvæg og
10 svin. Svend Skovsted drev gården til sin død i 1964, hvor-
efter den blev drevet videre af Johanne Skovsted, med søn-
nen Otto Skovsted som bestyrer. Han ejer gården i 2002. 

Nuværende adresse: Nedbrudt efter brand i slutningen 
af 1980’erne
Gammelt matrikelnummer: 2 
Matrikelnummer: 8a 
Hartkorn: 0-0-2-1 

Det lille husmandssted kan føres tilbage til matriklen 1688,
hvor det hørte under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Gertrud Poulsdatter. Har huset i fæste ved matriklen 1688.
2. Peder Christensen. Har ejendommen i fæste fra omkring

1700.
3. Anders Pedersen, søn af forrige. Fæstede huset den 16.

juli 1738.
4. Niels Christen Chirstensen, svigersøn af forrige, fik fæstet

på ejendommen den 19. oktober 1786.
5. Christen Eriksen. Havde ejendommen i fæste efter 1801.
6. Jens Christensen Manstrup. Ejede huset fra omkring 1815.
7. Lucas Jensen, søn af forrige, købte ejendommen 5. de-

cember 1846.
8. Peder Christensen. Købte ejendommen den 26. juni 1877.

9. Casper Pedersen Vigsø. Købte huset 24. marts 1881.
10. Niels Andreas Sørensen, ejer af Hjortholm, Øsløs Sogn

(s.d.). Købte ejendommen den 10. april 1889. 
11. Jens Mortensen Smed. Købte ejendommen 27. juni 1892.

Tidligere ejer af Søndergård i Højstrup.
12. Lars Andersen Kloster. Købte ejendommen 2. juli 1910.
13. Morten Kr. Jensen, søn af Jens Mortensen Smed, efter 1910.
14. Jens Christen Jensen. Ejede huset 1919.
15. Sigurd Thomsen, Kaldet Bøns.
16. Poul Erik Thomsen, søn af forrige. Ejede ejendommen til

den nedbrændte i 1980’erne. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Anders Pedersen

Han var født i Højstrup som søn af forrige fæster Peder Chri-
stensen. Han overtog fæstet på huset den 16. juli 1738. Nav-
net på hans hustru kender jeg ikke. I hus og arbejdspenge
skulle han betale 1 rigsdaler og i indfæstning 2 rigsdaler og 4
mark. Sine gamle forældre skulle han forsørge. Anders Peder-
sen havde en datter, Anne Andersdatter, født i 1745 og død
1779. Fæstet overgik i 1786 til svigersønnen Niels Christensen. 

Niels Christen Christensen

Han var født i 1752. Han var gift med Anne Andersdatter, født
i Højstrup 1745 som datter af forrige. Parret overtog fæstet på
huset den 19. oktober 1786. I hus og arbejdspenge skulle der
betales 1 rigsdaler og 3 mark og i indfæstning 5 rigsdaler og
2 mark. Anders Pedersens enke skulle forsørges med føde og
klæder og omgås med hende efter hendes skrøbelige om-
stændigheder uden årsag til klage under fæstebrevets forbry-
delse. Allerede året efter må enken være død. Hun nævnes i
hvert fald ikke i folketællingen 1787. 

Parret havde følgende børn: 
Anne Marie Nielsdatter, født 1776. 
Anne Nielsdatter, født 1779. 
Christian Nielsen, født 1787. 
Niels Christen Nielsen, født 1789. 

Niels Christen Christensen havde huset i fæste til efter 1801. 

Den næste fæster eller ejer var Niels Eriksen, som jeg intet
ved om. Den næste ejer var Jens Christensen Manstrup, der
var født i Øsløs 1770. Han overtog den omkring 1815. 

Lucas Jensen

Han var født i Højstrup 1814 som søn af Jens Christensen
Manstrup. Han var gift med Mariane Jensdatter, født i Øsløs
1801. Parret overtog huset 5. december 1846, men allerede
ved folketællingen 1845 stod de opført som husfar og hus-
moder, mens Jens Christensen var betegnet som aftægts-
mand. Lucas Jensen var gift anden gang med Anne Marie
Sørensen, født i Østerild 1817. Sammen havde de sønnen
Søren Christen Lucassen, født i Højstrup 1855. 
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Lucas Jensen ejede huset til 1877, hvor det blev overtaget
af Peder Pedersen, der ejede det til 1881, hvor det blev over-
taget af Casper Pedersen Vigsø. 

Casper Pedersen Vigsø

Han var født i Øsløs 1840 som søn af gårdejer Peder Nielsen
Vigsø og hustru Johanne Christensdatter. Han deltog i krigen
1864, og efter denne blev han gift med Else Christine Chri-
stensdatter, født i Tømmerby 1853. Han overtog sit fødehjem
før 1880 (nuværende adresse: Højstrupvej 109), men på
grund af økonomiske vanskeligheder måtte han i 1881 sælge
det til købmand Thomas Christensen Dige (s.d.). I stedet
overtog han dette hus 24. marts 1881. Det ejede han til 1889,
hvor han igen flyttede til Øsløs. Her døde han 1909. Casper
Pedersen havde mange børn. Huset solgte han til Niels An-
dreas Sørensen, der ejede gården Hjortholm, der ligger på
sognegrænsen mellem Øsløs og Tømmerby (s.d.). 

Jens Mortensen Smed

Overtog huset 27. juni 1892. I 1894 fik han huset takseret i
Forsikringsselskabet Thisted Amt med følgende resultat: 

1894 21. juli:
1. Stuehus, lade og stald 42 alen lang,

10 alen bred, grundmur, strå 2.200 kr.
2. Kvist S-N 21/2 alen lang, 7 alen bred 200 kr.
3. Vognhus m.m. S-N 11 alen lang, 10 alen bred 600 kr.

3.000 kr.

Jens Mortensen Smed ejede tidligere gården Søndergård i
Højstrup. (Se biografi under omtalen af denne gård). Huset
blev i mange år ejet af Sigurd Thomsen, kaldet Sigurd Bøns,
der var født i Bøns, Øsløs Sogn som søn af Thomas Thom-
sen, kaldet Thomas Bøns, der var en meget kendt lægprædi-
kant. Huset brændte, som nævnt i indledningen, i 1980’erne,
og der blev opført et nyt hus på stedet. 

Tømmerby

Ejerlauget Tømmerby består af landsbyerne Tømmerby og
Kærup. 

Gårdens navn: Mellemmølle 
Nuværende adresse: Tømmerbyvej 14 
Matrikelnummer: 10a 
Hartkorn: 0-6-2-2 og 1-2-2-2 

Gården og møllen kan føres tilbage til 1656, hvor den var ryt-
tergods. Omkring 1700 kom den under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Peder Nielsen nævnes som fæster af Mellemmølle 1656
og ved matriklen 1664.

2. Peder Pedersen, sandsynligvis søn af forrige. Nævnes
som fæster af gården i Hannæs Birks Tingbog 1682.

3. Christen Thomsen, havde gården i fæste ved matriklen 1688.
4. Niels Jensen. Fæstede Mellemmølle den 26. juli 1689.
5. Lars Jensen. Fæster gården den 19. juni 1731.
6. Graves Sørensen. Fæster gården 20. april 1746.
7. Niels Christen Møller, fæstede Mellemmølle den 4. januar

1766.
8. Jens Madsen Møller. Købte gården efter 1801.
9. Lars Smed Jaobsen. Købte gården 3. juli 1838.
10. Kirsten Nielsen, enke efter forrige, 29. oktober 1844. 
11. Svend Jakobsen. Gift med forrige, den 26. august 1848.
12. Peder Brix Jensen. Købte ejendommen 2. juli 1873.
13. Palle Christian Jørgensen. Købte gården 27. april 1882.
14. Peder Rægård Olesen. Købte ejendommen den 16. januar

1885.
15. Anders Peter Sørensen. Købte gården 5. august 1893.
16. Thomas Christen Bonnerup. Købte gården 18. januar 1896.
17. Christen Jacobsen. Købte ejendommen den 22. juni 1918.
18. Julius Peter Christian Jensen. Købte gården 28. juni 1919.
19. Christian Dahl.
20. Søren Dahl. 
21. Anne Dahl. 
22. Leif Rægård Jensen. 
23. Henning Nielsen. 
24. Jesper Svanborg. Ejer huset 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Peder Nielsen

Han var født ca. 1597. Havde møllen i fæste 1656 og ved ma-
triklen 1664. Han var gift første gang med Else Christensdat-
ter. Hun døde 1654. Anden gang blev han 1655 gift med Ma-
ren Gravesdatter. 

Med Else Christensdatter havde han følgende børn, ifølge
skiftet i Hannæs Birks Tingbog: 
Niels Pedersen. 
Christen Pedersen. 
Anders Pedersen. 
Peder Pedersen. Overtog senere fæstet på Mellemmølle. 
Sidsel Pedersdatter. Senere gift med Peder Thomasen. 

Peder Nielsen døde 1672, 75 år gammel. Fæstet overgik til
sønnen Peder Pedersen, der nævnes som fæster af Mellem-
mølle i 1683. 

Niels Jensen eller Joensen

Han overtog fæstet på gården og møllen den 26. juli 1689
efter Christen Thomsen. Han var født i Langvad, og ifølge
fæstebrevet slap han for at betale indfæstning, da møllehuset
var forfaldent og skulle repareres. 

Endvidere skulle han overholde loven vedrørende rytter-
godset. Niels Jensen havde gården og møllen i fæste til sin
død i 1731. 
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Lars Jensen

Han var født i Tømmerby. Han overtog fæstet på gården og
møllestedet 29. juni 1731 og skulle skaffe afskedspas fra Lund-
bæk gods, før fæstet kunne indgåes. I landgilde og ar-
bejdspenge af vandmøllen og boligen skulle han betale 6 rigs-
daler og 4 mark. Mølleredskabet skulle holdes i god stand, så
han kunne forestå godtfolks maling. Når der krævedes en ny
sten til mølleværket, fik han nogen hjælp dertil. Boligen, der lå
i Frøstrup, skulle holdes vedlige og forbedres. Besætning og
bygfæld skulle han overtage som erstatning af Niels Jensens
enke og arvinger. I stedsmål skulle han betale 13 rigsdaler. 

Lars Jensen havde møllen i fæste til 1746, hvor han måtte
opgive den på grund af svaghed og armod. 

Graves Sørensen

Han var født i Tømmerby som søn af Søren Gravesen og gift
med Maren Madsdatter. De overtog fæstet på stedet og møl-
len 20. april 1746. Af samme årsag som sin formand slap Gra-
ves Sørensen for indfæstning og skulle betale det samme i
landgilde og arbejdspenge.

Parret havde to børn: 
Mads Gravesen, født 1748. 
Maren Gravesdatter, født 1751. 

Graves Sørensen døde 1765. I den forbindelse blev der af-
holdt skifte 13. august. Til stede var enken Maren Madsdat-
ter, der som lavværge havde Jens Pedersen. Stedet havde føl-
gende besætning: 1 hest, 1 hoppe, 2 køer, 1 kviekalv, 12 får,
14 lam, 2 væddere og 1 gås med 3 gæslinger. Der blev intet
at arve, da udgifterne oversteg indtægterne med 96 rigsdaler,
3 mark og 10 skilling. Dette underskud skyldtes ikke mindst,
at bygningerne var i en forfærdelig stand og krævede store
reparationer, der var sat til godt 130 rigsdaler. 

Niels Christensen

Han var født i Frøstrup, Tømmerby Sogn 1744 som søn af
møller Christen Nielsen og hustru Maren Christensdatter. Han
var gift med Inger Pedersdatter, født i Tømmerby 1736 som
datter af Peder Christensen og hustru Else Poulsdatter, og
parret overtog fæstet på møllen den 4. januar 1766. 

Parret havde følgende børn: 
Else Nielsdatter, født 1767. 
Maren Nielsdatter, født 1770. 
Peder Nielsen, født 1774. 

Inger Pedersdatter døde 1795, 59 år gammel. Han blev gift
anden gang med Johanne Christensdatter, født 1756. Ved fol-
ketællingen 1801 boede Niels Christensens dattersøn Chri-
sten Christensen i gården. 

Lars Smed Jakobsen

Han var født i Klim og overtog møllen 3. juli 1838. Han var
gift med Kirsten Nielsdatter, født i Tømmerby Sogn 1807. 

Parret havde følgende børn: 
Anne Kathrine Larsdatter, født i Tømmerby 1834. 
Jakob Larsen, født i 1837. 
Grethe Larsdatter, født 1839. 
Marie Larsdatter, født 1842. 

Lars Smed Jakobsen døde i 1844. 

Svend Jakobsen

Han var født i Klim 1802 og var bror til Lars Smed Jakobsen.
Han blev gift med Kirsten Nielsdatter. 

Ved folketællingen 1845 var parret blevet gift, og ud over
Kirsten Nielsdatters børn havde møllen en møllersvend, Jes-
per Andersen, født i Karby på Mors i 1824, og en medhjæl-
per, Anders Christen Andersen på 24 år. Desuden havde
gården 1 tjenestekarl, Christen Larsen på 22 år og fra Tøm-
merby, samt tjenestepigen Inger Pedersdatter på 24 år og
ligeledes fra Tømmerby. 

Svend Jakobsen drev møllen til 1873. 

Peder Ræhgård Olesen

Han var født i Vesløs 1843. Han var gift med Dorthea Mad-
sen Theilberg, født i Boddum, Thy 1840. Parret overtog møl-
len den 16. januar 1885 og havde følgende børn: 

Ole Christian Olesen, født i Vesløs 1870. 
Mads Pedersen Olesen, født i Vesløs 1872. 
Margrethe Pedersen, født i Vesløs 1875. 
Karen Marie Pedersen, født i Tømmerby 1879. 

Peder Ræhgård havde tidligere en mindre ejendom i føde-
byen Vesløs. Han drev møllen til 1893, hvor den blev solgt til
Anders Peter Sørensen. 

Gårdens navn: Gadegård 
Nuværende adresse: Tømmerbyvej 25 
Gammelt matrikelnummer: 19 
Matrikelnummer: 13 
Hartkorn: 8-0-0-1 

Gården kan føres tilbage til matriklen 1664, hvor den ejedes
af Palle Griis’ arvinger. 1688 var den ejet af Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Peder Christensen. Havde gården i fæste ved matriklen
1664.

2. Michael Nielsen. Havde gården i fæste ved matriklen i 1688.
3. Christen Mikkelsen, søn af forrige. Fik gården i fæste 1701.
4. Michael Christensen, søn af forrige. Fik gården i fæste

den 4. november 1757.
5. Christen Mikkelsen, søn af forrige. Fik gården i fæste 20.

april 1785. Han købte senere gården af Vesløsgårds ejer.
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6. Mikkel Christensen, søn af forrige. Købte gården 1831.
7. Christen Mikkelsen, søn af forrige. Købte gården 27. fe-

bruar 1858.
8. Jens Krogh Nielsen, svigersøn af forrige, købte gården

den 15. juli 1893.
9. Peder Krogh Nielsen, søn af forrige. Købte gården den

22. november 1929.
10. Jens Badstue Fuglsang. Købte gården den 30. april 1930.
11. Jacob Jensen. Købte gården 29. november 1930.
12. Jens Fuglsang, søn af forrige. Overtog gården 1960.
13. Hanne Fuglsang. Ejer ejendommen 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Christen Mikkelsen

Han var født 1680 i Tømmerby som søn af Mikkel Nielsen,
der var den forrige fæster af gården. Han var gift med Anne
Christensdatter, og parret overtog fæstet på gården 1701. 

De havde følgende børn: 
Christen Christensen.
Michael Christensen, født 1720. 
Thor Christensen født 1727. 
Karen Christensdatter, født 1714. 
Anne Christensdatter, født 1716. 
Kirsten Christensdatter, født 1724. 

Christen Mikkelsen drev gården til sin død 1743. I den an-
ledning blev der afholdt skifte 5. marts 1744. Ifølge dette
havde gården følgende besætning: 3 hopper, 2 heste, 3 køer,
4 kvier, 1 studnød, 2 kalve, 6 får og 2 svin. Der blev intet til
arvingerne, idet reparationerne af huset og anden gæld langt
oversteg aktiverne. Fæstet overgik til sønnen Michael Chri-
stensen, men først i 1757. 

Michael Christensen

Han var født i Tømmerby 1720 som søn af forrige. Han over-
tog fæstet på sin fødegård den 4. november 1757. I landgilde
og arbejdspenge skulle han betale 4 rigsdaler, men han slap
for at betale indfæstning. Han var gift med Anna Nielsdatter,
født 1730. 

Parret havde følgende børn: 
Christen Mikkelsen, født 1754. 
Niels Michelsen, født 1758. 
Inger Michelsdatter, født 1745. 

Michael Christensen havde gården i fæste til 1785, hvor han
overlod det til sønnen Christen Mikkelsen. 

Christen Mikkelsen

Han var født i Tømmerby 1754 som søn af forrige. Han var
gift med Anna Larsdatter, født 1754, og parret overtog fæstet
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på gården 20. april 1785. Ifølge fæstebrevet skulle han sætte
husene i stand og i landgilde og arbejdspenge indbetale 4
rigsdaler. De gamle forældre skulle forsørges. Gårdens re-
stance havde Chresten Mikkelsen betalt, og derfor slap han
for indfæstning. 

Ved folketællingen 1787 boede Christen Mikkelsens sø-
skende alle på gården, men på trods af dette havde man end-
videre tjenestekarlen Christen Madsen på 28 år. 

Parret havde følgende børn: 
Christen Christensen, født 1787. 
Mikkel Christensen, født 1790. 
Anne Christensdatter, født 1793. 

Ved folketællingen 1801 boede Anna Larsdatters broderdat-
ter, Margrethe Nielsdatter på 12 år, på gården. Endvidere bo-
ede tjenestekarlen Peder Frandsen på 52 år i gården. 

Christen Mikkelsen købte ca. 1803 gården af Vesløsgårds
ejer Frederik Berregård. Han drev den til sin død i 1831, hvor
den blev overtaget af sønnen Mikkel Christensen. Anna Lars-
datter døde 1824. 

Mikkel Christensen

Han var født i Tømmerby 1790 som søn af forrige. Han var
gift med Inger Kristine Jensdatter, født i Hjardemål 1790. 

Parret købte gården 1831, og de havde følgende børn: 
Christen Mikkelsen, født 1827. 
Niels Mikkelsen, født 1833. 
Ane Mikkelsdatter, født 1829. 

Ved folketællingen 1834 havde gården en tjenestepige, Mari-
anne Andersdatter på 43 år og tjenestekarlen Niels Jensen på
16 år. Ved folketællingen 1845 hed tjenestekarlen Christen
Danielsen. Han var 29 år og kom fra Nors. Tjenestepigen hed
Dorthe Marie Jensdatter, var 37 år og kom fra Hjardemål. 

Mikkel Christensen drev gården til 1858, hvor den blev
overtaget af sønnen Christen Mikkelsen. 

Christen Mikkelsen

Han var født i Tømmerby 1827. Han var gift med Maria Pe-
dersen, født 1821. Parret overtog gården 27. februar 1858 og
havde datteren Petrea Christensen, der var født 1858. Ved fol-
ketællingen 1890 var der en tjenestekarl på gården, nemlig
Jens Sørensen fra Østerild, der var 19 år. 

Christen Mikkelsen drev gården til 1893, hvor den blev
overtaget af svigersønnen Jens Krogh Nielsen. 

Jens Krogh Nielsen

Han var født 8. juni 1861. Han var gift med Petrea Christen-
sen, født i Tømmerby 6. marts 1858 som datter af forrige. Par-
ret overtog gården den 15. juli 1893. 1894 fik Jens Krogh
Nielsen gården takseret i Forsikringsselskabet »Thisted Amt«,
med følgende resultat: 

Den 4. april 1894:
1. Stuehus Ø-V 36 alen lang, 10 alen bred 2.400 kr.
2. Lade og stald Ø-V 54 alen lang, 13 alen bred 1.800 kr.
3. Vognhus og tømmerstue S-N 14 alen lang,

10 alen bred 600 kr.
4.800 kr. 

Ved folketællingen 1906 nød Christen Mikkelsen fortsat aftægt
på gården. Gården havde en tjenestekarl, Julius Peter Kristian
Jensen på 18 år og tjenestepigen Inger Eriksen på 21 år. Desu-
den boede murersvenden Erik Jensen Eriksen til leje. Han var 22
år. Jens Krogh Nielsen foretog flere ombygninger i årenes løb. I
1920 blev gården takseret på følgende måde i »Thisted Amt«: 

16. oktober 1920:
1. Stuehus Ø-V 33 meter lang, 61/2 meter bred 10.000 kr.
2. Lade Ø-V 34 meter lang, 8 meter bred 6.000 kr.
3. Stald 23 meter lang, 61/2 meter bred 8.000 kr.

24.000 kr. 

Jens Krogh Nielsen drev gården til 1929, hvor sønnen Peder
Krogh Nielsen overtog den. Han solgte den kort tid efter til
Jens Badstue Fuglsang, der solgte den videre til Jacob Jensen. 

Jacob Jensen

Han var født i Tømmerby 1896 som søn af Jens Christian
Jensen. Han var gift med Elna Fuglsang Jensen, født i Tøm-
merby 1901 som datter af Mads Thorup Badstue Jensen. 
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Parret overtog gården 29. november 1930. Ved overtagel-
sen bestod besætningen af 4 heste, 6 køer, 12 ungkvæg, 6
svin og 2 får. I 1946 bestod besætningen af 8 heste, 12 køer,
19 ungkvæg og 16 svin. 

Jacob Jensen havde mange tillidshverv og bestyrelses-
poster. Han var formand for skolekommissionen, mangeårigt
medlem af Tømmerby-Lild sogneråd, heraf en del som for-
mand, medlem af Tømmerby menighedsråd m.m. 

Jacob Jensen drev gården til kort før sin død 1960, og den
blev overtaget af sønnen Jens Fuglsang Jensen. 2002 ejes den
af Hanne Fuglsang. 

Gårdens navn: Silkeborg 
Nuværende adresse: Tømmerbyvej 79
Matrikelnummer: 27 
Hartkorn: 5-5-3-0 

Gården kan føres tilbage til 1636, og hvem der da ejede går-
den er lidt usikkert. Ved matriklen 1688 var gården kommet
under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Lars Nielsen. Havde gården i fæste 1636.
2. Poul Christensen. Havde gården i fæste 1652.
3. Christen Jensen Bruun. Havde gården i fæste ved matrik-

len 1664.
4. Peder Jensen, havde ifølge tingbogen for Hannæs Birk

gården i fæste 1684, og ved matriklen 1688.
5. Niels Poulsen, havde gården i fæste sammen med Peder

Jensen ved matriklen 1688 og senere alene.
6. Niels Pedersen. Fæster gården 1715.
7. Christen Christensen, svigersøn af forrige, fæstede den

halve gård 4. september 1740, senere hele gården.
8. Søren Poulsen. Fæster gården den 19. april 1758.
9. Jens Sørensen, søn af forrige, fæstede gården den 16. maj

1787. Han købte Silkeborg af Vesløsgårds daværende ejer
Frederik Berregård 1803.

10. Anders Jensen, søn af forrige, købte gården før 1830. 
11. Jens Christensen Rødbroe. Ejede gården før 1849.
12. Peder Bedsted. Købte gården 1. september 1849.
13. Jens Hansen Bojer. Gift med forriges enke Dorthe Niels-

datter 1852.
14. Thomas Christen Pedersen, søn af Peder Bedsted og

Dorthe Nielsdatter, købte gården den 26. oktober 1889.
15. Peder Bedsted Thomsen Silkeborg og Dorthe Thomsen

Silkeborg, børn af forrige, arvede ejendommen den 15.
november 1913.

16. A.H. Høj og J.C. Jensen købte gården til udstykning 17.
juni 1916.

17. Peder Bedsted Thomsen Silkeborg, købte hovedparcellen
9. december 1916.

18. Jens Koldborg. Købte gården den 11. juli 1925.

19. Niels Madsen Sørensen. Købte gården 1929. 
20. Niels Kristoffersen. 
20. Boletha Petersen. Ejede ejendommen 1993.
21. Laila Østervig. Ejer ejendommen 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Lars Nielsen

Havde gården i fæste 1636. Han nævnes som tinghører ved
Hannæs Birks Ting 1634 og 1636. Han blev efterfulgt af Poul
Christensen, der sandsynligvis var hans svigersøn. 

Poul Christensen

Fik gården i fæste omkring 1652. Han var gift med Anne
Laursdatter, der sandsynligvis var en datter af Lars Nielsen.
Poul Christensen havde gården i fæste til ca. 1660. 

Christen Jensen Bruun

Han var født i Arup som søn af Jens Christensen Bruun. Han
var gift med Anne Lauritsdatter, enke efter forrige. Parret
havde gården i fæste ved matriklen 1664. Parret flyttede se-
nere til Arup. 

Niels Pedersen

Han var født i Højstrup ca. 1676. Han overtog fæstet på
gården 1715. 1740 overgav han det halve fæste til sin sviger-
søn Christen Christensen. Niels Pedersen døde 1742.

Christen Christensen Silkeborg

Han var født i Tømmerby 1714 som søn af Christen Mikkel-
sen og hustru Anne Christensdatter. Han var gift med Else
Nielsdatter, født i Tømmerby som datter af forrige. Parret
overtog det halve fæste den 4. september 1740. En af fæste-
betingelserne var, at han giftede sig med Else Nielsdatter.
Han skulle omgås Niels Pedersen og hustru på en passende
måde, og ved hans død skulle han have fæstet på hele
gården, hvilket som nævnt skete 1742. 

Parret havde følgende børn: 
Anne Christensdatter, født 1746. 
Johanne Christensdatter, født 1751. 
Niels Christensen, født 1753. 
Christen Christensen, født 1758. 

1758 måtte Christen Christensen opgive fæstet på gården på
grund af økonomiske problemer. I 1761 fæstede han et hus,
som han selv havde opbygget på en toft ved Thomas Jensens
gård i Tømmerby. Christen Christensen døde 1799. Else
Nielsdatter døde 1785. 

Søren Poulsen

Han var født i Tømmerby 1722 som søn af Poul Sørensen og
hustru Anne Christensdatter. Han var gift med Else Jensdat-
ter, født i Øsløs 1736 som datter af Jens Bertelsen og hustru
Maren Nielsdatter. Parret overtog fæstet på Silkeborg den 19.
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april 1758. Han skulle ifølge fæstebrevet forbedre gårdens
bygninger. I landgilde og arbejdspenge skulle han betale 6
rigsdaler. Den manglende indbetaling af landgilde skulle be-
tales over flere år. Til gengæld skulle Søren Poulsen intet be-
tale i landgilde. 

Parret havde følgende børn: 
Jens Sørensen, født 1760. Han overtog senere fæstet på gården. 
Poul Sørensen, født 1762. 
Maren Sørensdatter. 
Anne Kirstine Sørensdatter, født 1765. 

Søren Poulsen havde gården i fæste til 1787, hvorefter han
overlod gården til sønnen Jens Sørensen. Han døde som af-
tægtsmand 1802, 80 år gammel. 

Jens Sørensen

Han var født 1760 i Tømmerby som søn af forrige. Han var
gift med Inger Christensdatter, født i Øster Svenstrup 1765
som datter af Christen Christensen Væver og hustru Johanne
Nielsen. De ejede Rotbøl i Kæret. Parret overtog fæstet på
gården den 11. maj 1787. I landgilde skulle de betale 6 rigs-
daler. Gårdens bygninger, der nu var i god stand, skulle ved-
ligeholdes, og hans gamle forældre skulle nyde et godt op-
hold så længe de levede og have en ordentlig begravelse. I
indfæstning skulle der betales 10 rigsdaler. 

Parret havde følgende børn: 
Johanne Jensdatter, født 1789. 
Chresten Jensen, født 1792. 
Anders Jensen, født 1794. Han arvede senere gården. 
Anne Kirstine Jensdatter, født 1799. 

Ved folketællingen 1801 havde gården en tjenestekarl, Jens
Larsen på 20 år, og en tjenestepige, Sidsel Marie Christens-
datter, der ligeledes var 20 år. 

I 1803 købte Jens Sørensen gården af Vesløsgårds ejer Fre-
derik Berregård. Han døde som aftægtsmand hos sønnen An-
ders Jensen 1833, 73 år gammel. 

Anders Jensen

Han var født i Tømmerby 1794 som søn af forrige. Han var
gift med Anne Kirstine Christensdatter, født i Tømmerby
1802. Parret overtog hans fødehjem før 1830. De havde in-
gen børn. Til gengæld havde de plejesønnen Jens Christen-
sen, der var 9 år ved folketællingen 1834. Ved samme tælling
havde gården en tjenestekarl, Jeppe Thomsen på 23 år og en
tjenestepige, Kjerstin Nielsdatter på 20 år. 11 år senere, i
1845, havde gården ligeledes en tjenestekarl, nemlig Christen
Mortensen på 24 år, og tjenestepigen Ane Marie Christens-
datter på 25 år og fra Thorup. 

Peder Bedsted

Han overtog gården 1. december 1849. Han var gift med
Dorthe Nielsen, født i Klim 1807. Parret havde blandt andet

sønnen Thomas Christen Pedersen, født 1851, der senere
overtog gården. Peder Bedsted døde samme år. 

Jens Hansen Bojer

Han blev gift med forriges enke Dorthe Nielsen i 1852, og blev
samtidig ejer af gården. Jens Hansen Bojer døde før 1889. 

Thomas Christian Pedersen Silkeborg

Han var født 1851 i Tømmerby som søn af Peder Bedsted og
Dorthe Nielsen. Han var gift med Kirstine Rasmussen, født i
Tømmerby 1844. Parret overtog hans fødehjem den 26. ok-
tober 1889. 

Parret havde følgende børn: 
Dorthe Thomsen Silkeborg, født i 1877. 
Marie Thomsen Silkeborg, født 1879. 
Jens Thomsen Silkeborg, født 1883. 
Peder Bliksted Thomsen Silkeborg, født 1885. 

Ved folketællingen 1890 nød Dorthe Nielsen fortsat aftægt i
gården. Hun var 83 år. Gården havde fortsat en tjenestekarl,
Kristen Rotbøl Larsen på 16 år og født i Lild sogn, og en tje-
nestepige, Marianne Jepsen på 20 år og fra Hjardemål. 

Thomas Christian Pedersen drev gården til sin død i 1913.
Gården blev overtaget af børnene Dorthe Thomsen Silkeborg
og Peder Bliksted Thomsen Silkeborg, der solgte den til ud-
stykning i juni 1916. Sidstnævnte købte hovedparcellen og
blev boende i de oprindelige bygninger. Dem solgte han den
11. juli 1925. 

Niels Madsen Sørensen

Han var født i Tømmerby 1906 som søn af Niels Krag Søren-
sen. Gift med Margrethe Sørensen, født 1908. Niels Madsen
Sørensen overtog gården 1929. Ved overtagelsen havde den
følgende besætning: 2 heste, 6 køer, 5 ungkvæg og 4 svin. I
1946 bestod den af 3 heste, 8 køer, 10 ungkvæg og 17 svin.

Niels Madsen Sørensen sad blandt andet i bestyrelsen for
Tømmerby-Lild Sygekasse. 

I Tømmerby Sogn er der tre enestegårde, det vil sige gårde
der ligger lidt for sig selv, der har sit eget ejerlaug. Det er
Fuglsang, Rødbroe og Skadhauge. Alle disse gårde har hørt
under Vesløsgård. 
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Gårdens navn: Fuglsang 
Nuværende adresse: Fuglsangvej 5 
Matrikelnummer: 1a (Fuglsanggårde) 
Hartkorn: 4-0-0-2 

Gården kan føres tilbage til før 1635, hvor den ejedes af Hen-
rik Rantzau. Omkring 1700 kom den under Vesløsgård. Den
blev senere delt i to ejendomme. Dette skete omkring 1850. 

Fæstere og ejere

1. Joen Nielsen. Havde gården i fæste 1650.
2. Chr. Joensen, søn af forrige. Havde gården fæste ved ma-

triklen 1664.
3. Hans Christensen, søn af forrige. Havde gården i fæste

sammen med sin mor ved matriklen 1688, og fik fæstet
på hele gården før 1701.

4. Lucas Christensen, svigersøn af forrige. Fik gården i fæste
efter 1701.

5. Lars Christensen Kvolsgård, gift med forriges enke. Fik
gården i fæste 1715.

6. Just Christensen. Fæster gården 31. oktober 1753.
7. Hans Mogensen. Fæstede det halve af gården den 10. maj

1756.
8. Mogens Hansen, søn af forrige, fæstede hele gården 12.

september 1795. Han købte gården af Vesløsgårds ejer
Frederik Berregård 18. juni 1803.

9. Hans Christian Mogensen, søn af forrige. Overtog ejen-
dommen ved faderens død 1828.

10. Lars Christian Christensen. Ejede gården før 1861.
11. Jens Badstue Nielsen. Købte gården 14. december 1861. 
12. Mads Thorup Jensen, søn af forrige. Købte gården 29.

juni 1891.
13. Anton Marius Sørensen. Købte gården 9. juli 1907.
14. Johannes Christian Lund Sørensen, søn af forrige. Købte

gården 9. december 1926.
15. Jens Carl Christiansen. Ejede gården i 1930’erne og

1940’erne.
16. Christiansen, ikke i familie til forrige. Ejede gården i

1940’erne, hvor bl.a. udhusene brændte.
17. Erik Madsen. Anvendte en årrække gården til fritidshus,

men solgte den i 1963.
18. Stig Stabelfeldt. Overtog ejendommen 1963.
19. Rita Stabelfeldt, enke efter forrige. Ejede ejendommen til

1992, hvor hun solgte den til
20. Ulrik Iversen, der fortsat ejer den 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Joen Nielsen

Havde gården i fæste indtil sin død i 1635. Han var gift med
Karen Sørensdatter, og de havde, ifølge tingbogen for Han-
næs Birk 1635, følgende børn: 

Jens Joensen. Han boede i Sejerslev på Mors. 
Niels Joensen, født ca. 1584, død 1672. 
Poul Joensen. Bratbjerg, Solbjerg. 
Maren Joensdatter. Gift med Morten Nielsen i Frøstrup. 
Margrethe Joensdatter. Gift med Søren Mortensen, Klim Nørgård. 
Maren Joensdatter. Gift med Skammel Thomsen i Skærbæk.
Christen Joensen. Overtog senere gården. 
Mads Joensen. Boede i Lund. 

Karen Sørensdatter fik aftægt hos sønnen Christen Joensen. 

Christen Joensen

Han var født i Fuglsang som søn af forrige. Han var gift med
Anne Hansdatter, der var datter af sognepræsten i Øsløs Hans
Olufsen, der var præst i Øsløs-Vesløs-Arup fra 1603 til 1645. 

Christen Joensen overtog fæstet på Fuglsang efter faderens
død i 1635. 

Parret havde følgende børn: 
Hans Christensen. Arvede senere Fuglsang. 
Mads Christensen Fuglsang. Boede senere i Østerild. 
Maren Christensdatter. Boede senere i Tved. 
Margrethe Christensdatter. Senere i Sdr. Vabesgård. 
Lucas Christensen Fuglsang. Arvede senere gården. 

Christen Joensen drev gården til sin død i 1688, hvor den
blev overtaget af sønnen Hans Christensen og enken Anne
Hansdatter. Efter 1701 overgik fæstet på gården til broderen
Lukas Christensen. 

Lukas Christensen

Han var født i Fuglsang som søn af forrige. Han overtog
fæstet på gården efter 1701. Han var gift med Maren Hans-
datter. Lukas Christensen døde 1713, og i den forbindelse
blev der afholdt skifte i gården 27. februar. Ifølge skiftet
havde gården følgende besætning: 10 køer, 6 studungnød, 1
tyr, 7 kalve, 4 kvienød, 1 hest, 4 hopper, 1 helmus, 1 plag, 1
føl, 39 får og væddere, 3 svin og 4 spædkalve. Som i mange
andre tilfælde var der intet til arvingerne. Det skyldtes blandt
andet nødvendige reparationer på gårdens bygninger. Enken
ønskede at blive i gården. 

Lars Christensen Koldsgård

Han var født i Øsløs 1685 som søn af Christen Andersen
Koldsgård. Han var gift med Lukas Christensens enke, Maren
eller Karen Hansdatter. Parret overtog fæstet på gården den
34. september 1715. En af fæstebetingelserne var, at han gif-
tede sig med enken, i landgilde og arbejdspenge skulle der
betales 20 sletdaler. Lukas Christensens bror Hans Christensen
og hustru skulle have bolig på gården til deres død. Karen
Hansdatter døde 1726, og i den forbindelse blev der afholdt
skifte i gården 6. august. Arvinger var hendes søskendebørn: 

Lars Christensen i Sennels. 
Christen Christensen i Holm. 
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Peder Hansens enke i Kjeldstrup med sin lavværge Jens Ole-
sen på hendes to børns vegne: 
Palle Pedersen. 
Apelone Pedersdatter.
Hans Pedersen. 
Mads Pedersen. 
Anders Pedersen, som var udskrevet for 15 år til dragon. 
Niels Boersen i Østerild på sin hustrus vegne: 
Anne Pedersdatter. 
Michel Jørgensen i Ræhr på sin hustrus vegne: 
Maren Pedersdatter. 
Maren Christensdatter ved Hjardemål kirke. 
Niels Michelsen i Bloksgård på sin hustrus vegne: 
Ellen Christensdatter. 

Karen Hansdatters gangklæder blev vurderet til 14 sletdaler
og rede penge 9 sletdaler blev udleveret og delt mellem ar-
vingerne. Lars Christensen døde 1753. 

Just Christensen

Han var født i Øsløs. Han var bror til forrige og overtog fæstet
på den halve gård 31. oktober 1753. I landgilde skulle han
betale 6 rigsdaler og 4 mark og i indfæstning 50 rigsdaler. Ved
overtagelsen af hele gården skulle yderligere betales 50 rigs-
daler. Det halve af afgrøderne skulle føres til Vesløsgård. 

Just Christensen var allerede en gammel mand i 1753, så i
1762 måtte han på grund af alder og skrøbelighed opgive
fæstet. 

Hans Mogensen

Han var født i Smærup, Lild Sogn 1722 som søn af Mogens
Hansen og hustru Karen Christensdatter. Han var gift med
Anne Nielsdatter, født i Kæret, Lild Sogn 1722 som datter af
Niels Andersen og Anne Christensdatter. Hans Mogensen
havde allerede fæstet på den halve gård, da han 17. septem-
ber 1762 overtog fæstet på hele gården. I landgilde og ar-
bejdspenge skulle betales 13 rigsdaler og 2 mark. På den
halve mark skulle de årlige afgrøder føres til Vesløsgård af
»mine« bønder, som der står i fæstebrevet. Just Christensen
skulle »nyde ophold« resten af sit liv. 

Parret havde følgende børn: 
Anne Hansdatter, født 1757. 
Gertrud Hansdatter, født 1759. 
Kirsten Hansdatter, født 1761. Gift med Jacob Christensen, Rær. 
Mogens Hansen, født 1763. Han overtog senere gården. 
Anne Nielsdatter døde 1766, og Hans Mogensen blev gift for
anden gang med Karen Larsdatter, født på Bjerget 1739 som
datter af Lars Andersen og hustru Anne Justdatter. 

Parret havde følgende børn: 
Anne Hansdatter, født 1767. 
Anders Hansen, født 1778. 
Peder Hansen, født 1770. 

Ved folketællingen 1787 boede 5 af børnene fortsat hjemme
på gården. Der var ingen tjenestefolk. Hans Mogensen døde
1795, og fæstet gik over til sønnen Mogens Hansen. 

Mogens Hansen

Han var født i Fuglsang 1763 som søn af forrige. Han var gift
med Ane Christensdatter, der var født i Tømmerby 1776 som
datter af Christen Lucassen og hustru Kirsten Pedersdatter.
Mogens Hansen overtog fæstet på sit fødehjem 12. septem-
ber 1795. Han skulle forsørge sin stedmor Karen Larsdatter,
og hvis der opstod uoverensstemmelser imellem dem, skulle
der indrettes et husværelse med ildsted. Årligt skulle der le-
veres 1 tønde og 4 skæpper rug og det samme i byg, fornø-
den brændsel, 2 får fra gården, som han føder og græsser, be-
taler hendes ekstraskat og jordefærd med vederlag i hendes
efterladenskab.

Parret havde følgende børn: 
Ane Kirstine Mogensdatter, født 1798. 
Hans Mogensen, født 1801. Han overtog senere gården. 
Mariane Mogensdatter, født 1806. 
Jens Chr. Mogensen, født 1815. 
Lars Chr. Mogensen, født 1817. 
Peder Mogensen, født 1820. 

Ved folketællingen 1801 boede broderen Andreas Hansen
fortsat i gården. Han var på det tidspunkt national soldat.
Desuden havde gården en tjenestepige, Maren Kirstine Lars-
datter på 22 år. 18. juni 1803 købte Mogens Hansen gården
af Vesløsgårds ejer Frederik Berregård. Han drev den til sin
død 1828. Ane Christensdatter sad i uskiftet bo til sin død
1831. I den anledning blev der afholdt skifte i Fuglsang 9. au-
gust samme år. Ifølge denne havde gården følgende besæt-
ning: 2 rødstjernede heste, 1 hoppe med føl, og en 12 årig
hoppe. 4 køer på 7-8 år, en 12 års ko, 1 gammel gråhjelmet
ko, 2 sortbrogede studenød, 1 gråblisset kvie og 7 kalve, 1
gris og 1 gammel gås. Der var ingen gæld i gården, der her-
efter blev overtaget af sønnen Hans Mogensen. 

Hans Mogensen

Han var født i Fuglsang 1801 som søn af forrige. Han var ugift
og drev sammen med moderen sin fødegård fra faderens død
i 1828 og overtog den ved hendes død i 1831. Ved folketæl-
lingen 1834 boede de fleste af hans søskende i Fuglsang, hvor
gården endvidere havde tjenestekarlen Anders Pedersen på
20 år. Ved folketællingen 1845 boede de samme søskende
fortsat i gården og tjenestepigen Else Nielsdatter på 21 år. 

Han drev gården til før 1860, hvor den blev overtaget af
Lars Christian Christensen, der solgte gården allerede 1861. 

Jens Badstue Nielsen

Han var født i Thorup 1824. Han var gift med Gregersine
Madsen, født i Øsløs 1831. Parret overtog gården den 14. de-
cember 1861. 
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Parret havde følgende børn: 
Mads Thorup Jensen Badstue, født 1865. 
Niels Christian Jensen Badstue, født 1870. Han blev ved folke-
tællingen 1890 betegnet som sinke. 
Jens Badstue Nielsen drev gården til 1891, hvor den blev
overtaget af sønnen Mads Thorup Jensen Badstue, der drev
den til 1907. 

Marinus Sørensen Fuglsang

Han overtog gården 9. juli 1907. Den 1. april 1910 fik han
gården takseret i Forsikringsselskabet »Thisted Amt«:

1. Stuehus Ø-V 47 alen lang, 10 alen bred, 
grundmur, stråtag 3.000 kr.

2. Lade og stald 56 alen lang, 13 alen bred
Ø-V grundmur, strå 2.000 kr.

3. Vognhus og fåresti S-N 19 alen lang, 9 alen bred 600 kr.
4. Karlekammer og materialehus S-N 

19 alen lang, 9 alen bred 600 kr.
6.200 kr.

Marinus Sørensen Fuglsang, der var gift med Johanne Fugl-
sang, drev gården til 6. juli 1926, hvor den blev overtaget af
sønnen Johannes Christian Lund Sørensen. 

Jens Carl Christiansen, der tidligere var købmand i Øsløs, og
i øvrigt var forsikringsagent, var morfar til den senere så
kendte filmskuespiller Ib Mossin, der i perioder boede hos
sine bedsteforældre, og i øvrigt gik i skole i Tømmerby, før
moderen permanent flyttede til Vangså i Thy. Parret flyttede
senere til et hus i Frøstrup.

Gården ejes 2002 af Ulrik Iversen, der er viceskoleinspektør
i Vesløs. Han driver fortsat landbrug fra gården.

Gårdens navn: Rødbroegård
Nuværende adresse: Gl. Aalborgvej 14
Matrikelnummer: 1a (Rødbroegård)
Hartkorn: 2-6-0-0

Gården kan føres tilbage til midten af 1500-tallet, hvor den var
ejet af Lukas Krabbe. Senere var den ejet af en borger i Vi-
borg. Ved matriklen 1688 var den kommet under Vesløsgård.

Fæstere og ejere

1. Christen Jensen. Havde gården i fæste 1632 og ved ma-
triklen 1664.

2. Niels Christensen, søn af forrige. Havde gården i fæste
ved matriklen 1688.

3. Christen Madsen. Havde gården i fæste fra 1691.
4. Just Christensen, søn af forrige. Fæster gården den 17. juli

1736.
5. Jens Nielsen Frøstrup Rødbro. Fæster gården 1765. Han

købte gården af Vesløsgårds ejer Frederik Berregård 17.
juni 1801.

6. Christen Jensen, søn af forrige. Købte gården 13. novem-
ber 1807.

7. Peder Andreas Hansen, gift med forriges enke den 11. au-
gust 1837.

8. Jacob Jørgensen. Købte gården den 16. juni 1881.
9. Jørgen Larsen Jacobsen, søn af forrige. Købte gården 20.

juli 1902.
10. Andreas Bislev. Købte gården 29. februar 1916. 
11. K.P. Christensen og Thomas Jacobsen, ejendomsmæg-

lere. Købte gården 9. juli 1919.
12. Niels Christian Mikkelsen. Købte ejendommen den 25.

august 1919.
13. Jens Christian Dahl. Købte gården 9. december 1919.
14. R.P. Vinther. Købte gården samme dag.
15. Martin Hansen. Købte gården 1922.
16. Alfred Hansen. Søn af forrige. Købte gården 1952.
17. Ingelise Søgård. Ejer ejendommen 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Christen Jensen

Havde gården i fæste 1632, da han nævnes som tingsmand
ved Hannæs Birks Ting. Han var gift med Karen Christens-
datter. 

Parret havde følgende børn: 
Maren Christensdatter. Gift med Anders Pedersen i Tømmerby. 
Niels Christensen. 
Jens Christensen.

Christen Jensen havde gården i fæste til sin død i 1669, hvor
fæstet blev overtaget af sønnen Niels Christensen. 
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Marinus Sørensen og hustru Johanne med børn, fotograferet i går-

dens stue, ca. 1915.



Niels Christensen

Han var født i Tømmerby som søn af forrige. Han overtog
fæstet på gården 1669 og drev gården til 1691. 

Christen Madsen

Overtog fæstet på Rødbroe 1691. Han var gift med Anne Just-
datter. 

Parret havde følgende børn: 
Just Christensen. Overtog senere fæstet på gården. 
Maren Christensdatter. Hun var gift med Christian Andersen
i Hjardemål. 

Christen Madsen havde gården i fæste til sin død i 1736. 

Just Christensen

Han var født 1701 i Tømmerby Sogn. Han var gift med Kir-
sten Jensdatter, født i Tømmerby 1707. Parret overtog fæstet
på gården 17. juli. 1736. I landgilde og arbejdspenge skulle
han betale 9 rigsdaler 6 læs Lyng til Vesløsgård eller Kølby-
gård. Hans gamle mor skulle have ophold og en anstændig
henfart, begravelse. Se fæstebrevet i sin helhed i afsnittet om
fæstevæsenet ved Vesløsgård. 

Parret havde ingen børn, men Just Christensen havde en
uægte datter, Sidsel, med Maren Therkelsdatter, der var født
2. december 1731. Maren Therkelsdatter har formodentlig
tjent i gården. 

Han drev gården til 1765, hvor han overlod fæstet til sin
nevø, Jens Nielsen. Just Christensen døde som aftægtsmand
hos denne i 1773. Kirsten Jensdatter døde 1780, og skiftet ef-
ter hende blev afholdt i Rødbroe den 19. januar 1782. Hun
havde ifølge skifteprotokollen side 1158-60 følgende arvin-
ger: Brødre og søstre: 

Thøger Jensen i Kjærup. 
Niels Jensen Munch, forhen Arup, død, efterladende: 
Niels Nielsen i Arup.
Kirsten Nielsdatter, før boet her i Rødbro, men død, efterla-
der sig i ægteskab med Jens Nielsen Frøstrup: 
Niels Jensen. 
Niels Christian Jensen. 

Maren Jensdatter.
Anne Jensdatter. 
Kirsten Nielsdatter gift med Jacob Larsen i Arup. 
Anne Nielsdatter gift med Gert Johansen i Østerild. 
Inger Nielsdatter hjemme i Arup hos broderen Niels Munch. 
Maren Jensdatter, forhen gift med Jens Christensen i Tøm-
merby, efterladende: 
Jens Jensen i Tømmerby. 
Christen Jensen, tjener i Norge, begge umyndige. 
Johanne Jensdatter, forhen gift med Niels Christensen i Abild-
hauge, død, efterladende: 
Maren Nielsdatter, gift med Jens Eskildsen i Tousig. 
Maren Jensdatter, har været gift med Lars Jensen i Øsløs, død,
efterladende: 
Christian Larsen 27 år. 
Endnu en søn 17 år og 3 døtre. Else, Kirsten og Maren, alle
ugifte og hjemme hos faderen. 
Margrethe Jensdatter, gift med Lars Kjeldsen i Tømmerby.

Boet bestod kun af afdødes kiste og klæder, der blev vurde-
ret til 12 rigsdaler 5 mark og 10 skilling og da der var en ud-
gift på over 13 rigsdaler til medicin fra Thisted Apotek og be-
gravelse, blev der intet til de mange arvinger. 

Jens Nielsen Frøstrup Rødbro

Han var født i Frøstrup, Tømmerby Sogn, 1730. Han var gift
første gang med Kirsten Nielsdatter Munch, født i Arup som
datter af Niels Munch. Parret overtog fæstet på gården i 1765. 

Parret havde følgende børn: 
Niels Jensen, født 1766. 
Niels Christian Jensen, født 1770. 
Maren Jensdatter, født 1773. 
Anne Jensdatter, født 1776. 

Kirsten Nielsdatter døde 1777, og i den forbindelse blev der
afholdt skifte i gården 6. oktober samme år. Den står på si-
derne 1081-85 i skifteprotokollen. Ifølge skiftet havde gården
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Rødbroegård, ca. 1925. Daværende ejer Martin Hansen. På billedet

børnene Alfred, der senere overtog gården, og Eli.

Martin Hansen og hustru Jensine Marie, der ejede gården fra 1922

til 1952.



følgende beætning: 1 hingst, 4 hopper, 2 føl, 5 køer, 6 stude
små og store, 2 studungnød, 2 grise, 4 kalve, 26 får og lam.
Til parrets børn blev der af Jens Nielsen Frøstrup sat 170 rigs-
daler til side, der skulle gå til deres opdragelse. Han blev gift
anden gang med Bente eller Benned Christensdatter, født
1750. De fik en søn, Christen Jensen, født 1781. Han overtog
senere gården. Ved folketællingen 1787 havde gården 2 tje-
nestefolk, nemlig tjenestekarlen Peder Larsen på 23 år og tje-
nestepigen Ingeborg Nielsdatter på 38 år. 

Jens Nielsen Frøstrup købte 17. juni 1801 gården af Ves-
løsgårds ejer Frederik Berregård. Han drev den til 1807, hvor
han solgte den til sønnen Christen Jensen. 

Christen Jensen

Han var født i Tømmerby Sogn 1781 som søn af forrige. Han
var gift med Kirsten Pedersdatter, født i 1787. Parret købte
gården 13. november 1807. 

Parret havde følgende børn: 
Signe Christensdatter, født 1817. 
Karen Christensdatter, født 1819. 
Jens Christensen, født 1822. 
Maren Christensdatter, født 1824. 
Peder Christensen, født 1827. 

Ved folketællingen 1834 havde gården en tjenestekarl, Anders
Pedersen på 20 år. Christen Jensen drev gården til sin død 1837. 

Peder Andreas Hansen

Var født i Lild Sogn 1810. Han blev 1837 gift med forriges
enke Kirsten Pedersdatter og overtog samtidig gården. Ifølge
en beretning i Historisk Årbog For Thisted Amt, 1925, ned-
skrevet af Niels Sodborg under titlen Småstykker, gik dette
bryllup ikke stille af. Sodborg lader gamle Peder Andreas Pe-
dersen, Bjerget, fortælle:

»Jo, sier, di, Pastor Friis var jo så møj en klog mand, han
kund skam mer end hans fadervor. No håed han nok en gång
loved æ mand i Rødbro, som lo for døden, at han et skuld
vi´ hans kuen te en aen, når han no snåer var dø og hen, men
pastor Friis holdt et hans uer, men det kom han osse te å for-
tryed. No ska di høer. Da der så ijen blev brøllup i Rødbro,
aa pastor Friis hade jo viet enken te en ny mand, forstår sæ,
så bløw han lig´under æ brøllupsgilde om nætten kaldt op te
Tømmerby Kjerk for å mane den afdød mand nier ijen. Å po
vej op i kirken, bløv han nok så møj ild teirej, det var jo den
dø mand der vild’ hævn sæ, fordi han et haed ku stuel po
ham. Men Friis slap fræet, for de han var så klog å et taes mæ
i den slaws ting. Men det haed nok it væt en skjøn næt for
pastor Friis, nej det had væt så møj en streng næt.«

Ved folketællingen i 1845 havde gården ingen tjenestefolk.
Til gengæld boede Kirsten Pedersdatters voksne børn hjem-
me. På gården døde endvidere hans mor Johanne Jensdatter,
der var 65 år og født i Østerild. Peder Andreas Hansen drev
gården til 1881

Jakob Jørgensen

Han var født i Vust 1835. Han overtog gården 16. juni 1881.
Ved folketællingen 1890 var han enkemand og i gården bo-
ede endvidere hans to børn: 

Jørgen Larsen Jakobsen, født i Tømmerby 1863. 
Else Marie Jakobsen, født i Tømmerby 1861. 

Jakob Jørgensen drev gården til 1902, hvor sønnen Jørgen
Larsen Jakobsen overtog den. Martin Hansen overtog gården
1922. Han var gift med Jensine Marie Hansen. 1952 overtog
sønnen, Alfred Hansen, gården. Han flyttede sammen med
sin hustru, Meta Hansen i slutningen af 1970’erne til Frøstrup.
Gården ejes 2002 af Ingelise Søgård, der i en periode sad i
Hanstholm Kommunalbestyrelse for Fremskridtspartiet. 

Gårdens navn: Nørre Skadhauge 
Nuværende adresse: Gl. Aalborgvej 42 
Matrikelnummer: 2a (Skadhauge) 
Hartkorn: 3-1-1-2 

Gården kan føres tilbage til omkring 1600, hvor den var ejet
af Kronen. Omkring 1700 kom den under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Christen Christensen Galskytt. Havde gården i fæste om-
kring 1600.

2. Niels Nielsen Frost. Havde gården i fæste før 1664.
3. Just Jensen, svigersøn af forrige Havde gården i fæste ved

matriklen 1664.
4. Jens Lucassen. Havde gården i fæste ved matriklen 1688.
5. Lars Jensen. Fæster gården 3. juni 1721.
6. Peder Jensen, fæstede gården før 1734.
7. Lars Pedersen Skadhauge, søn af forrige. Fæstede den

halve gård 29. oktober 1765.
8. Jens Larsen, søn af forrige, havde gården 1801.
9. Jens Jensen, søn af forrige. Ejede gården 1845.
10. Lars Christian Jensen, søn af forrige. Købte gården 18. de-

cember 1864. 
11. Jensine Jensdatter, enke efter forrige, 1. december 1869.
12. Niels Larsen Pedersen, gift med forrige 14. september 1870.
13. Jensine Jensdatter, enke efter forrige 6. september 1902.
14. Christen Frandsen. Købte gården 20. august 1912.
15. Peder Græsbøll. Ejede ejendommen 1916.
16. Christen Jensen Bertelsen. Ejede ejendommen 1919.
17. Marie Lund Olesen. Ejer ejendommen 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Christen Christensen Galskytt

Havde gården i fæste omkring 1600. Han var i en periode bir-
kefoged ved Hannæs Birks Ting.
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Niels Nielsen Frost

Havde gården i fæste før 1650. Han var gift med Maren Olufs-
datter. Før 1653 overlod de fæstet på gården til svigersønnen
Just Jensen.

Just Jensen

Han var født 1591. Han var gift første gang med Maren
Nielsdatter, født i Skadhauge som datter af forrige. Hun døde
1653. Han var gift anden gang med Maren Larsdatter. Just
Jensen døde 1671, 80 år gammel. 

Jens Lucassen

Han havde gården i fæste allerede ved matriklen 1688 og var
gift med Kirsten Larsdatter. 

Parret havde følgende børn: 
Lukas Jensen, født 1707. 
Peder Jensen, født 1712. 
Lars Jensen, født 1715. 
Johanne Jensdatter, født 1710. 

Jens Lucassen drev gården til sin død 1721. I den anledning
blev der afholdt skifte i gården 23. maj samme år. Ifølge skif-
tet havde gården følgende besætning: 3 hopper, 1 hoppe
med føl, 2 plage, 4 køer, 2 ungnød (stude), 1 kvie, 5 kalve,
14 får, 10 lam, 2 væddere, 2 søer, 3 grise, 4 høns. Der var in-
tet til arvingerne, idet udgifterne langt oversteg indtægterne. 

Lars Jensen

Han var født i Glæde. Han overtog fæstet på gården 3. juni
1721. En af fæstebetingelserne var, at han giftede sig med
enken i gården, Kirsten Larsdatter. I landgilde og arbejds-
penge skulle han betale 8 rigsdaler. Han drev gården til ca.
1730, hvor stedsønnen Peder Jensen overtog fæstet. 

Peder Jensen

Han var født i Skadhauge 1712 som søn af Jens Lucassen og
Kirsten Larsdatter. Han overtog som nævnt fæstet ca. 1730.
Han var gift med Else Jensdatter. 

Parret havde følgende børn: 
Jens Pedersen. 
Christen Pedersen. 
Niels Pedersen. 
Lars Pedersen. Han overtog senere fæstet på gården. 
Peder Pedersen. 
Kirsten Pedersdatter. 
Johanne Pedersdatter. 

Peder Jensen havde gården i fæste til 1765, hvor han afgav det
halve fæste til sønnen Lars Pedersen. Peder Jensen døde 1790. 

Lars Pedersen

Han var født i Skadhauge 1746 som søn af forrige. Han var
gift med Else Jacobsdatter, født 1730. Lars Pedersen overtog

fæstet på det halve af gården 29. oktober 1765. Han skulle
for sin del sætte bygningerne i forsvarlig stand. I landgilde og
arbejdspenge skulle han betale. Endvidere skulle han ifølge
fæstebrevets ordlyd vise sønlig lydighed. 

Den 19. august 1790 overtog han hele gården efter fade-
rens død. Ved folketællingen 1787 var Peder Jensen fortsat på
aftægt i gården, og desuden boede sønnen Jens Larsen på 18
år i gården. Endvidere var der en tjenestepige, Maren Gre-
gersdatter på 25 år. Lars Pedersen havde gården i fæste til
omkring 1800, hvor det overgik til sønnen Jens Larsen. 

Jens Larsen

Han var født i Skadhauge 1769 som søn af forrige. Han over-
tog fæstet på gården omkring 1800 og købte sandsynligvis
gården af Vesløsgårds ejer Frederik Berregård kort tid efter.
Han var gift med Maren Jensdatter, født 1767. 

Ved folketællingen 1801 havde parret følgende børn: 
Else Cathrine Jensdatter, født 1797. 
Jens Jensen, født 1799. Han overtog senere gården. 

Desuden havde gården en tjenestepige, Karen Jørgensdatter
på 23 år. Lars Pedersen nød aftægt i gården. Jens Larsen drev
gården til omkring 1830, hvor den blev overtaget af sønnen
Jens Jensen. 

Jens Jensen

Han var født i Skadhauge 1799 som søn af forrige. Han var
gift første gang med Anne Andersdatter, født 1801, og parret
overtog gården omkring 1830. 

Ved folketællingen 1834 havde parret 2 børn: 
Lars Christian Jensen, født 1831. 
Maren Jensdatter, født 1833. 

Ved folketællingen 1845 var der kommet ny frue i huset,
nemlig Karen Kirstine Christensdatter, født 1800. 

Der var kommet yderligere 2 børn: 
Jens Christian Jensen, født 1835. 
Christian Peter Jensen, født 1840. 

Jens Jensen drev gården til 1864, hvor den blev overtaget af
sønnen Lars Christian Jensen. 

Lars Christian Jensen

Han var født i Skadhauge 1831 som søn af forrige. Han var
gift med Jensine Jensdatter, og parret overtog gården 18. de-
cember 1864. Lars Christian Jensen døde allerede 1869, kun
38 år gammel. Parret havde en søn, Jens Larsen, født 1869.
Jensine Jensdatter drev gården videre. Ved folketællingen
1870 havde gården to tjenestepiger, Kirstine Marie Hansen på
17 år og Jensine Nielsen på 10 år samt tjenestekarlen Peder
Christian Godiksen på 28 år. 
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Niels Larsen Pedersen

Han var født i Østerild 1843. Han blev gift med forriges enke
Jensine Jensdatter, født i Vust 1842. Niels Larsen Pedersen
overtog gården 14. september 1870. 

Parret havde følgende børn: 
Laura Dorthea Nielsen Skadhauge, født 1872. 
Jens Mølbæk Nielsen Skadhauge, født 1877. 
Peder Marius Nielsen Skadhauge, født 1880. 
Ane Katrine Nielsen Skadhauge, født 1882. 
Margrethe Mølbæk Nielsen Skadhauge, født 1885. 
Peder Bedsted Nielsen Skadhauge, født 1888. 

1880 blev gården takseret i Forsikringsselskabet »Thisted
Amt« med følgende resultat: 

2. juni 1880:
1. Stuehus Ø-V 39 alen lang, 81/2 alen bred,

grundmur, stråtag 1.500 kr.
2. Kvist S-N 5 alen bred, 8 alen bred 300 kr.
3. Vognhus og brændselsrum 22 alen lang,

81/2 alen bred 750 kr.
4. Lade og stald Ø-V 51 alen lang, 11 alen bred 1.250 kr.
5. Fåresti S-N 111/2 alen lang, 51/2 alen bred 200 kr.

4.000 kr. 

Niels Larsen Pedersen Skadhauge drev ejendommen til sin
død 1902. Enken Jensine drev den til 1912, hvor hun solgte
den til Christian Frandsen, der dog kun ejede den i kort tid. 

Peder Græsbøll

Han overtog ejendommen før 1916. Han fik den takseret i
»Thisted Amt« 20. maj 1916 med følgende resultat:

1. Stuehus S-N 10 meter lang, 7 meter bred, 
grundmur, strå 3.000 kr.

2. Lade og stald Ø-V 32 meter lang,
71/2 meter bred 2.800 kr.

5.800 kr.

Han solgte den før 1919. 

Christen Jensen Bertelsen

Han overtog ejendommen 1919. 1922 fik han den takseret i
»Thisted Amt« med følgende resultat: 

10. juni 1922:
1. Stuehus og stald S-N 17 meter lang,

7 meter bred 6.000 kr.
2. Lade og vognhus 24 meter lang,

71/2 meter bred 3.000 kr.
9.000 kr. 

2002 ejes den af Marie Lund Olesen, der bruger huset som
sommerhus. 

Langvad

Nuværende adresse: Langvadvej 44 
Gammelt matrikelnummer: 3 
Matrikelnummer: 7a 
Hartkorn: 0-6-2-2 

Ejendommen kan føres tilbage til matriklen i 1688, hvor den
hørte under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Jon Nielsen. Havde ejendommen i fæste ved matriklen i
1688.

2. Jens Joensen, søn af forrige. Havde ejendommen i fæste
fra 1693.

3. Niels Larsen. Fæstede ejendommen 19. december 1727.
4. Christian Christensen. Fæstede ejendommen 12. april 1757.
5. Niels Jensen Møller. Fæstede ejendommen efter 1801.

Han købte den af Vesløsgårds ejer Frederik Berregård 24.
april 1805.

6. Ane Christensdatter, enke efter forrige.
7. Christen Madsen. Købte ejendommen 18. juni 1813.
8. Christen Jensen, gift med forriges enke. Købte 17. marts

1831.
9. Mikkel Peter Christensen. Købte ejendommen 13. august

1871.
10. Mikkel Nielsen. Overtog ejendommen 2. juni 1873. 
11. Dorthe Kirstine Pedersdatter, enke efter forrige, 24. fe-

bruar 1880.
12. Andreas Jensen. Købte ejendommen 29. februar 1880.
13. Jens Christian Jensen Veiling. Købte ejendommen den 19.

marts 1883.
14. Christian Kold Jensen. Overtog ejendommen 17. oktober

1885.
15. Jens Andreas Larsen. Købte ejendommen 24. juni 1886.
16. Jens Jensen Ringgård. Overtog ejendommen 18. maj 1890.
17. Dorthe Kirstine Madsdatter, enke efter forrige.
18. Christian Larsen Christensen. Overtog ejendommen 5.

september 1896.
19. Svend Christian Poulsen. Købte ejendommen 5. marts

1901. 
20. Jens Christensen. Overtog ejendommen 1. juni 1906. 
21. Peder Ræhgård Olesen. Købte ejendommen 3. august

1906. 
22. Lars Jensen. Købte ejendommen 14. maj 1913. 
23. Anders Korsgård Jensen. Overtog ejendommen 6. januar

1914. 
24. Ejner Korsgård, søn af forrige. Overtog ejendommen 1939.
25. Christen Sørensen. Købte ejendommen 1944.
26. Peder Jensen.
27. Otto Jensen Ørebro.
28. Knud Johan Paludan.
29. Ulf Paludan. Ejer ejendommen 2002.
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Lidt om fæsterne og ejerne

Jens Joensen

Han var født i Langvad 1671 som søn af den forrige fæster
Johan Nielsen. Han var gift med Dorthe Larsdatter. Parret
overtog fæstet på huset 1693. 1719 blev Jens Joensen enke-
mand, og han blev gift anden gang med Kirsten Nielsdatter.
Han drev ejendommen til sin død 1728, og i den anledning
blev der afholdt skifte i ejendommen den 26. maj samme år.
Jens Joensen havde ikke haft styr på økonomien, idet han
skyldte landgilde og arbejdspenge for 2 år, og desuden hav-
de han en del gæld. 

På ejendommen var der følgende besætning: 1 hest, 1 hop-
pe, 1 ko, 1 kvie, 1 kalv, 2 får og 2 lam. 

Jens Joensen havde i sine to ægteskaber ingen børn. 

Niels Larsen

Han var født i Sønder Skadhauge og overtog fæstet på ejen-
dommen den 19. december 1727. En af fæstebetingelserne
var, at han giftede sig med enken Kirsten Nielsdatter. Hun
døde 1741, og i den forbindelse blev der afholdt skifte i ejen-
dommen 9. februar. Hun havde følgende arvinger: En bror,
Christen Nielsen i Dollerup i Sjørring, en søster Dorthe
Nielsdatter, der var død, som havde børnene Peder Nielsen i
Hillerslev og Anne Nielsdatter, der sandsynligvis befandt sig
i København. 

På ejendommen var der følgende besætning: 1 hoppe, 2
køer, 1 kvie og 8 får. Niels Larsen beholdt sit fæste til 1757,
da han på grund af alder og fattigdom måtte opgive fæstet. 

Christen Christensen Hede

Han var født 1724, sandsynligvis i Østerild. Han var gift første
gang med Bodil Nielsdatter, og parret overtog fæstet på ejen-
dommen 12. april 1757. Han skulle i landgilde betale 2 rigs-
daler og 4 mark. En af fæstebetingelserne var, at han skulle
forbedre bygningerne og ejendommen. Parret havde en søn,
Just Christensen, der var født 1771, og blev en meget aner-
kendt urmager. 

Bodil Nielsdatter døde 1775, og Christen Christensen Hede
blev gift anden gang med Anne Rasmusdatter, der var født 1741. 

Christen Christensen ernærede sig blandt andet som tæk-
kemand. Ved folketællingen 1787 boede sønnen stadig hjem-

me, og ved folketællingen 1801 havde man tjenestepige, nem-
lig Maren Christensdatter på 16 år. 

Christen Christensen Hede døde 1802 

Niels Møller Jensen

Han overtog fæstet på ejendommen efter 1801. Han var gift
med Ane Christensdatter. 24. april 1805 købte han ejendom-
men af Vesløsgårds ejer Frederik Berregård. Hvor mange
børn parret havde, ved jeg ikke, men i hvert fald havde de
datteren Ingeborg Nielsdatter, der var født 1784. 

Parret drev ejendommen til Niels Møller Jensens død i
1813, hvor ejendommen blev overtaget af Christen Madsen.

Christen Madsen

Overtog ejendommen 18. juni 1813. Han var gift med Inge-
borg Nielsdatter, født i Langvad 1784 som datter af forrige. 

Parret havde følgende børn: 
Vibeke Christensdatter, født 1815. 
Ane Marie Christensdatter, født 1824. 

Christen Madsen døde før 1830.

Christen Jensen Brøndum

Han var født i Kollerup sogn 1794. Han var gift med forriges
enke Ingeborg Nielsdatter og overtog ejendommen den 17.
marts 1831. Ingeborg Nielsdatter døde før 1840. Christen
Jensen blev gift anden gang med Kirsten Jensdatter, født i
Tømmerby 1812. Ved folketællingen 1845 havde parret dat-
teren Ingeborg Christensdatter, født 1841. 

Christen Jensen Brøndum drev ejendommen til 13. august
1871, hvor han solgte den til Mikkel Peter Christensen, der
kun ejede den kort. 

Mikkel Nielsen

Han overtog ejendommen 2. juli 1873. Han var gift med
Dorthe Kirstine Pedersdatter. Den 9. oktober 1873 fik han
ejendommen takseret i Forsikringsselskabet »Thisted Amt«
med følgende resultat:
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1. Stuehus, lade og stald Ø-V, 241/2 alen lang, 
9 alen bred grundmur, stråtag 1.000 kr. 

Mikkel Nielsen drev ejendommen til sin død før 1880. Dorthe
Kirstine Pedersdatter solgte ejendommen 29. februar 1880 til
Andreas Jensen, der den 19. marts 1883 solgte den til Jens
Christian Jensen Veiling. 

Jens Jensen Ringgård

Han var født i Vester Hvidbjerg på Mors 1812. Han var gift
med Dorthe Kirstine Madsdatter, født i Solbjerg på Mors 1825.
Parret købte ejendommen 18. maj 1890. Jens Jensen Ringgård
døde 1896 og Dorthe Kirstine Madsdatter solgte ejendommen
5. september 1896 til Christian Larsen Poulsen. 

Svend Christian Poulsen

Han overtog ejendommen 5. marts 1901. Den 26. oktober
1902 fik han den takseret i »Thisted Amt« med følgende re-
sultat:

1. Stuehus, lade og stald Ø-V, 28 alen lang, 
9 alen bred 1.200 kr. 

Svend Christian Poulsen solgte ejendommen 1. juni 1906 til
Jens Christensen, der allerede 3. august samme år solgte den
til Peder Ræhgård Olesen. 

Anders Jensen Korsgård

Overtog ejendommen 6. januar 1914 og var gift med Martine
Jensen. Han blev i en taksationsprotokol kaldt grosserer. Den
8. december 1923 blev ejendommen takseret i »Thisted Amt«
med følgende resultat:

1. Stuehus, lade og stald, Ø-V, 171/2 alen lang,
6 meter bred 5.000 kr.

2. Vognshus, S-N, 41/2 meter lang, 71/2 meter bred 500 kr.
5.500 kr. 

Ejnar Korsgård

Han var født 1911 som søn af Martine og Anders Andersen
Korsgård, der var de forrige ejere af ejendommen. Han blev

i slutningen af 1930’erne gift med Sinne Korsgård, der stam-
mede fra Ydby i Sydthy. 

Ejnar Korsgård drev ejendommen til sin tragiske død i
1944. Han blev kort før sit hjem på vejen fra Bjerget dræbt af
en bil, der påkørte ham. Sinne Korsgård flyttede sammen
med parrets to døtre til Ydby, hvor også Ejnar Korsgård lig-
ger begravet.

2002 ejes huset af Ulf Paludan. 

Nuværende adresse: Nedbrudt 
Gammelt matrikelnummer: 8 
Matrikelnummer: 10 
Hartkorn: 0-0-0-1 

Huset var opført omkring 1709 på Karen Mikkelsdatters jord.
Senere kom den under Vesløsgård. Det blev nedbrudt ca. 1840. 

Fæstere og ejere

1. Else Terkildsdatter havde huset i fæste før 1729.
2. Jens Larsen, søn af forrige, havde huset i fæste fra 1729.
3. Karen Christensdatter. Fik huset i fæste 1739.
4. Peder Christensen Hede. Overtog fæstet på huset 7. au-

gust 1748.
5. Jens Pedersen, søn af forrige. Havde huset i fæste 1801.
6. Niels Christian Jensen. Ejede huset 1834. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Peder Christensen Hede

Han var født i Østerild 1713 som søn af Christen Pedersen
Abildhauge og hustru Ane Christensdatter. Han var gift med
Anne Nielsdatter, født i Frøstrup 1715. Parret overtog fæstet
på huset 7. august 1748. I hus- og arbejdspenge skulle han
betale 4 mark. I indfæstning skulle han betale 5 rigsdaler. 

Parret havde følgende børn: 
Maren Pedersdatter, født 1748. 
Jens Pedersen, født 1750. 

Peder Christensen Hede ernærede sig bl.a. som skoflikker el-
ler skomager. Han beholdt fæstet på huset til sin død før 1801. 

Jens Pedersen

Han var født i Langvad 1750 som søn af forrige. Han var gift
med Karen Christensdatter, født 1752. Parret overtog fæstet
på huset før 1801. De havde sønnen Niels Christian Jensen,
der var født 1792. Jens Pedersen døde omkring 1820. 

Niels Christian Jensen

Han var født i Langvad 1792 som søn af forrige. Han var gift med
Maren Erichsdatter, født 1794. Parret overtog huset ca. 1820. 
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De havde følgende børn: 
Jens Christian Nielsen, født 1824.
Niels Christian Nielsen, født 1826. 
Erich Nielsen, født 1828. 
Erich Christian Nielsen, født 1831. 

Niels Christian Jensen solgte huset før 1845. Efter salget blev
huset nedbrudt, og jorden blev tillagt en anden ejendom. 

Umatrikuleret hus der blev opført på Vesløsgårds jorder
før 1745 af Mads Christensen Gammeltoft. 
Nedbrudt efter 1807. 

Fæstere

1. Mads Christensen Gammeltoft. Fæstede huset som han
selv havde opført den 4. januar 1745.

2. Christian Mikkelsen. Fæstede huset 18. december 1784. 

Lidt om fæsterne

Mads Christensen Gammeltoft

Han byggede selv huset nogle år før han fik fæstebrev på det
den 4. januar 1745. I hus- og arbejdspenge skulle han betale
2 mark. Til gengæld skulle han intet betale i indfæstning. 

Han var gift første gang med Maren Jensdatter. Hun døde
1745, og i den forbindelse blev der afholdt skifte den 26. maj
samme år. Arvingerne var hendes børn af første ægteskab:

Jens Andersen. 
Christen Andersen. Ham var der ingen der vidste hvor var.
Kirsten Andersdatter. Hun var gift og boede i Vust. 
Maren Andersdatter. 
Johanne Andersdatter. 
Anne Andersdatter. Hende var der ingen der vidste hvor var. 

Husets besætning bestod af: 1 ko, 9 får, 4 lam og 1 vædder.
Boets gæld var så stor at der intet blev til arvingerne. 

Mads Christensen blev senere samme år gift anden gang
med Anne Christensdatter fra Langvad. 

Med hende havde han følgende børn: 
Maren Madsdatter, født 1746. 
Christen Madsen, født 1748. 
Christen Madsen, født 1750. 
Laurits Madsen, født 1753. 
Anders Madsen, født 1755. 
Karen Madsdatter, født 1757. 
Christen Madsen, født 1750. 
Niels Madsen, født 1762. 

Mads Christensen døde 1778. Anne Christensdatter døde
1782. 

Christen Mikkelsen

Han var født 1728 i Hjardemål Klit. Han var gift med Anna
Christensdatter, født 1744. Christen Mikkelsen overtog fæstet
på huset 18. december 1784. I huspenge skulle han betale 1
rigsdaler, men var til gengæld fri for indfæstning. Han er-
nærede sig som fisker. Anne Christensdatter døde 1796, men
allerede samme år blev han gift med Ingeborg Nielsdatter,
født 1748. 

Christen Mikkelsen døde 1807, knap 80 år gammel. Inge-
borg Nielsen døde 1812. Forinden var hun gift med Sune
Mortensen fra Langvad. Huset blev nedbrudt efter Christen
Mikkelsens død. 

Frøstrup

Nuværende adresse: Birkevej 16 
Gammelt matrkelnummer: 5-8
Matrikelnummer: 14 
Hartkorn: 1-3-0-2 

Oprindelig var de to huse i Frøstrup under Kølbygård, men
kom senere under Vesløsgård. Efter 1844 var det ene af hu-
sene nedbrudt. 

Fæstere og ejere

1. Christen Markvorsen. Havde de to huse i fæste ved ma-
triklen 1664.

2. Markvor Christensen, søn af forrige. Havde husene i
fæste før 1700.

3. Søren Markvorsen, søn af forrige. Havde husene i fæste
fra 1713.

4. Jens Pedersen, svigersøn af forrige. Fik husene i fæste 24.
august 1757.

5. Søren Jensen Bruun, svigersøn af forrige. Fik husene i
fæste efter 1801. Han købte dem af Vesløsgårds ejer Fre-
derik Berregård 1803.

6. Frederik Wieholm. Købte ejendommen 1831.
7. Jens Christian Jensen. Købte husene 1835.
8. Christian Hansen. Købte husene 29. maj 1842.
9. Christian Peter Pedersen. Købte ejendommen april 1887.
10. Ane Cathrine Pedersen, enke efter forrige den 15. juni 1889. 
11. Christian Andersen Nesager. Købte ejendommen den 15.

juni 1889. 
12. Jens Mølbæk Pedersen. Købte ejendommen 11. juli 1903.
13. Bente Marie Pedersen, enke efter forrige 3. juli 1909.
14. Erik Nielsen. Købte ejendommen 9. oktober 1909.
15. Søren Mikael Mikkelsen. Købte ejendommen 24. juli 1916.
16. Peder Helleberg. Overtog ejendommen den 15. februar

1928.
17. Anders Madsen. Ejede gården efter 1930.
18. Anders Krogsgård. Købte gården 1936.
19. Jens Christian Mørch. Overtog ejendommen 1987 og ejer

den fortsat 2002.
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Lidt om fæsterne og ejerne

Markvor Christensen

Han havde husene i fæste før 1700. Hvem han var gift med
ved jeg ikke, men han havde i hvert fald følgende børn: 

Søren Markvorsen. Han fæstede senere husene. 
Markvor Markvorsen. Han fæstede senere et hus i Frøstrup. 

Markvor Christensen havde husene i fæste til 1713. 

Søren Markvorsen eller Markussen

Han var født i Frøstrup som søn af forrige. Han var gift med
Dorthe Olesdatter og fæstede husene 1713. 

Parret havde følgende børn: 
Kirsten Sørensdatter. 
Karen Sørensdatter. 
Mette Sørensdatter. 

Søren Markvorsen havde husene i fæste indtil 1757, hvor han
overlod dem til sin svigersøn Jens Pedersen. 

Jens Pedersen

Han var født i Tømmerby 1734 som søn af Peder Jensen Skad-
hauge og hustru Else Jensdatter (s.d.). Han var gift med Mette
Sørensdatter, født i Frøstrup 1730 som datter af forrige. Parret
overtog fæstet på husene den 24. august 1757. Han skulle for-
bedre husenes bygninger. I hoveri skulle han udføre arbejde for
1/3 plov for Vesløsgård. Dog skulle han ikke deltage i tærsk-
ningen. Han skulle intet betale i indfæstning. Til gengæld skulle
han betale landgilde, når han kunne magte det økonomisk. 

Parret havde følgende børn: 
Dorthe Jensdatter, født 1758. 
Else Jensdatter, født 1766. 

Jens Pedersen havde huset i fæste til efter 1801, hvor det over-
gik til svigersønnen Søren Jensen Bruun. Han døde 1809. 

Søren Jensen Bruun

Han var født i Frøstrup 1764 som søn af Jens Christensen
Skrædder og hustru Anne Danielsdatter. Han var gift med
Else Jensdatter, født i Frøstrup 1766 som datter af forrige. Par-
ret overtog fæstet efter 1801, og 1803 købte han huset af Ves-
løsgårds ejer Frederik Berregård. 

Parret havde følgende børn: 
Jens Sørensen, født 1795. 
Jens Sørensen, født 1797. 
Mette Marie Sørensdatter, født 1801. 
Jens Sørensen, født 1804. 
Jens Christian Sørensen, født 1806. 
Søren Jensen Bruun drev ejendommen til 1831, da han solgte
til Frederik Wieholm, der dog kun ejede den kort. Søren Jen-
sen Bruun døde som aftægtsmand hos sønnen Jens Christian
Sørensen, der ejede gården Trye i Frøstrup, 1839. 

Christen Hansen

Han var født i Tømmerby 1810. Han var gift med Karen Jens-
datter, født 1805 i Klim. Parret boede i Vust, før de 29. maj
1842 overtog ejendommen efter Jens Christian Jensen. De
havde ved folketællingen 1845 sønnen Jens Christian Jensen,
der var født i Vust 1839. Endvidere nød gamle Christen Jen-
sen Badstue på 71 år og født i Øsløs aftægt på ejendommen.
Christen Hansen solgte april 1887 ejendommen til Christen
Peder Pedersen, der allerede døde 1889. Hans enke Ane
Katrine Christensen solgte ejendommen samme år til Chri-
sten Andersen Nesager. 

Christen Andersen Nesager

Overtog ejendommen den 15. juni 1885. 3. juni 1893 fik han
ejendommen takseret i Forsikringsselskabet »Thisted Amt«:

1. Stuehus Ø-V, 26 alen lang, 
81/2 alen bred, stråtag 1.600 kr.

2. Lade og stald Ø-V 35 alen lang, 10 alen bred 1.000 kr.
3. Vognhus og fåresti S-N, 61/2 lang, 71/2 alen bred 100 kr.

2.700 kr. 

Christen Andersen Nesager, der til dagligt blev kaldt »Kræn
Nesager«, solgte ejendommen 1903. 

Jens Mølbæk Pedersen

Han overtog ejendommen den 11. juli 1903. Samme år, 13.
august, fik han ejendommen takseret i »Thisted Amt«:

1. Stuehus og stald Ø-V 35 alen lang, 10 alen bred 2.200 kr.
2. Lade og tildels stald Ø-V 35 alen lang,

10 alen bred 800 kr.
3. Vognhus og fåresti S-N 61/2 alen lang, 

71/2 alen bred 100 kr.
4. Et halvtag mod nord fra nr. 2,7 alen lang,

7 alen bred 200 kr.
3.300 kr. 
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Jens Mølbæk Pedersen var gift med Bente Marie Pedersen.
Han drev den til sin død 1909. Hun solgte den samme år 9.
oktober til Erik Nielsen.

Søren Mikael Mikkelsen

Han overtog ejendommen 24. juni 1916. Men allerede før, 20.
maj, fik han den takseret i »Thisted Amt«:

1. Stuehus og stald Ø-V 22 meter lang, 
61/2 meter bred 4.500 kr.

2. Lade og hestestald S-N 19 meter lang,
61/2 meter bred 2.500 kr.

7.000 kr. 

Allerede 1917 fik han tilbygget en stald S-N, der var 18 me-
ter lang. 

Søren Mikael Mikkelsen drev ejendommen til den 15. fe-
bruar 1928, hvor han solgte den til Peder Helleberg. 

Anders Krogsgaard

Anders Krogsgaard var født i Tømmerby sogn 1910, som søn
af gårdejer og sognefoged Poul Krogsgaard. Gift med Agnes,
født Andersen. Han kom ud og tjene som 12-årig. Senere fik
han ophold på Ry Højskole. 1934 blev han bestyrer for sin
mor i sit fødehjem. 1936 købte parret denne gård.

1987 flyttede parret til Frøstrup by. Anders Krogsgaard har
igennem årene haft en lang række tillidshverv. I tre perioder
sad han i sognerådet for Tømmerby-Lild kommune, han har
siddet i Thisted Amtsråd, hvor han repræsenterede partiet
Retsforbundet. I næsten 30 år var han formand for Lodsejer-
lauget omkring Vejlerne, hvor han førte en lang række sager
med stor anerkendelse. Desuden har han været formand for
andelsmejeriet »Kaphøj« og i bestyrelsen for en lang række
andre foreninger. Anders Krogsgaard døde 1991.

Jens Christian Mørch, der ejer ejendommen 2002, har siddet
i kommunalbestyrelsen for Hanstholm Kommune. 

Nuværende adresse: Kirkevej 39 
Gammelt matrikelnummer: 2 
Matrikelnummer: 22a 
Hartkorn: 1-6-1-2 

Gården var oprindelig ejet af Erich Zaharias Pretzmann i Od-
dersbøl, Hjardemål sogn, men ved en byttehandel kom den
under Vesløsgård 1744. 

Fæstere og ejere

1. Christen Jensen. Havde gården i fæste til 1742.
2. Maren Olesdatter. Hun havde gården i fæste til 1744.
3. Peder Jensen Dahl. Han overtog fæstet på gården 6. de-

cember 1744.

4. Thomas Pedersen Dahl, søn af forrige, fæstede gården 24.
april 1766.

5. Jens Nielsen Skomager. Fæster gården den 26. maj 1787.
6. Niels Nielsen Tømmerby. Ejede ejendommen 1845.
7. Birgitte Kirstine Christensdatter, enke efter forrige, 1850.
8. Niels Christian Nielsen, søn af forrige. Købte ejendom-

men 5. december 1850.
9. Jens Mortensen, svigersøn af forrige. Overtog ejendom-

men 28. januar 1892.
10. Maren Mortensen, enke efter forrige, 3. august 1931. 
11. Martha Kirstine Mortensen, datter af forrige.
12. Peder Drost. Ejede ejendommen 1993.
13. Søren Peder Strømgård Hansen. Ejer ejendommen 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Peder Jensen Dahl

Overtog fæstet på gården 6. december 1744. Han boede op-
rindelig i Langvad, men byttede bolig med Maren Olesdatter,
samtidig blev gården byttet fra Oddersbøl til Vesløsgård. I
landgilde og arbejdspenge skulle han betale 2 rigsdaler. Han
var gift med Anne Pedersdatter, og de havde følgende børn:

Thomas Pedersen, født i 1733. 
Margrethe Pedersdatter, født 1729. 
Sidsel Pedersdatter, født 1723. 
Maren Pedersdatter. 
Kirsten Pedersdatter. Gift med Niels Christen Kirk, Sennels.

Peder Jensen Dahl drev gården til 1766, hvor han på grund
af alder overdrog den til sin søn Thomas Pedersen. 

Thomas Pedersen Dahl

Han var født i Frøstrup 1733 som søn af forrige. Han overtog
fæstet efter sin far 24. april 1766. Faderen opgav fæstet på
grund af slette kræfter og alder, som det hed i fæstebrevet. I
landgilde og arbejdspenge skulle han betale 2 rigsdaler og i
indfæstning 6 rigsdaler og 4 mark. Sin far skulle han give livs-
ophold. Før 1767 blev han gift med Maren Mortensdatter, der
var født 1733. 

268

Gården, matrikelnummer 22a, Frøstrup, Kirkevej 39, vinteren 1942.



Parret fik følgende børn: 
Anne Kristine Thomasdatter, født 1767. 
Maren Thomasdatter, født 1769. 1799 fik hun et uægte barn
med Bertel ? 
Peder Thomsen, født 1774. 
Anne Kirstine, født 1782. 

Thomas Pedersen Dahl opgav fæstet 1787. Han døde i Frø-
strup 1806, 67 år gammel. 

Jens Nielsen Skomager

Han var født 1737. Han var gift med Karen Jensdatter Skytte,
født i Østerild 1747 som datter af Jens Skytte. Parret overtog
fæstet på gården den 26. maj 1787. I landgilde skulle han be-
tale 2 rigsdaler. Der skulle intet betales i indfæstning på
grund af bygningernes dårlige tilstand. Jens Nielsen havde
gården i fæste til efter 1810. 

Niels Nielsen Tømmerby

Han var født i Tømmerby 1789. Han var gift med Birgitte Kir-
stine Christensdatter, født i Thisted 1791. Parret overtog går-

den efter 1834. De havde tidligere haft en ejendom i Hun-
strup. 

Parret havde følgende børn: 
Niels Nielsen, født i Hunstrup 1821. 
Anders Christian Nielsen, født i Hunstrup 1831. 
Maren Katrine Nielsdatter, født i Hunstrup 1834. 

Niels Nielsen drev gården til sin død i 1850. 

Niels Christian Nielsen

Han var født i Hunstrup 1821 som søn af forrige. Han over-
tog gården 5. december 1850 og havde datteren Maren
Nielsdatter, født i Frøstrup 1856. Niels Christian Nielsen var
sognefoged i Tømmerby Sogn. Han drev gården til 1892,
hvor han solgte den til svigersønnen Jens Mortensen. 

Jens Mortensen

Han var født i Gøttrup 1851. Han var gift med Maren Niels-
datter, født i Frøstrup 1856 som datter af forrige. Parret over-
tog gården 28. januar 1892, men boede der allerede ved folke-
tællingen 1890, hvor Jens Mortensen i øvrigt var tællings-
kommissær i Frøstrup og omegn. Endvidere efterfulgte han
sin svigerfar som sognefoged i Tømmerby sogn.

Parret havde følgende børn: 
Martha Kirstine Mortensen, født 1886. 
Kristian Andreas Amtoft Mortensen, født 1889. 
Nielna Mortensen, født 1895.

Parret havde flere børn, der døde som spæde. Desuden hav-
de de plejedatteren Anna Nielsen, født 1876. 

Jens Mortensen drev gården til sin død 1931. Gården blev se-
nere overtaget af datteren Martha Kirstine Mortensen. 

2002 ejes ejendommen af Søren Peder Strømgård Hansen,
der er politiassistent. 

Gårdens navn: Dalsgård 
Nuværende adresse: Kirkevej 45
Gammelt matrikelnummer: 1 
Matrikelnummer: 23a 
Hartkorn: 4-4-0-0 

Dalsgård kan føres tilbage til 1650, hvor den ejedes af Dorte
Då. Ved matriklen 1688 var den kommet under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Christian Lauritsen. Nævnes som fæster af gården omkring
1650.

2. Mads Sørensen. Havde gården i fæste efter 1650.
3. Anders Madsen. Havde gården i fæste ved matriklen 1664.
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4. Christian Laursen. Havde gården i fæste ved matriklen 1688.
5. Jens Roer. Havde gården i fæste før 1707. Fæstet blev se-

nere overtaget af hans enke.
7. Niels Mikkelsen Dalsgård. Fæster gården 1707.
8. Mads Nielsen Dalsgård, søn af forrige, overtog fæstet på

den halve gård 3. februar 1761. 1764 overtog han fæstet
på hele gården.

9. Peder Kold, svigersøn af forrige. Overtog fæstet efter
1794. Han købte gården af Vesløsgårds ejer Frederik Ber-
regård før 1805.

10. Morten Jensen. Han købte gården 1808. 
11. Thomas Christensen Rødbroe. Overtog gården efter 1845.
12. Jeppe Larsen. Overtog gården 7. december 1855.
13. Søren Jepsen og Niels Jepsen, sønner af forrige. Overtog

gården 13. februar 1869.
14. Niels Jepsen. Overtog gården alene 20. juni 1873.
15. Jeppe Nielsen Dalsgård, søn af forrige. Overtog gården

den 19. februar 1910.
16. Søren Kristensen. Købte gården ca. 1943.
17. Christian Bundgård. Overtog gården 1945.
18. Kurt Langballe. Overtog gården 1985 og ejer den fortsat

2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Niels Mikkelsen Dalsgård

Han var født i Øsløs og fæstede gården 1707. Han var gift
med Margrethe Madsdatter. 

Parret havde følgende børn: 
Mikkel Nielsen. 
Christen Nielsen. 
Mads Nielsen. Han overtog senere fæstet på gården. 
Thomas Nielsen. 
Else Nielsdatter. Gift med Hans Poulsen i Arup. 
Kirsten Nielsdatter. Gift med Mads Jensen i Øsløs. 
Anne Nielsdatter. 

Niels Mikkelsen Dalsgård overgav det halve af fæstet til søn-
nen Mads Nielsen 1761. Han døde 1764. 

Mads Nielsen Dalsgård

Han var født i Frøstrup 1719 som søn af forrige. Han overtog
som nævnt det halve af gården 3. februar 1761, og ved fade-
rens død 1764 hele gården. 1761 skulle han betale 2 tønder
og 2 skæpper byg, samt et halvt svin. I hoveri skulle han sam-
men med sin far arbejde for 1/2 plov for Vesløsgård. I ind-
fæstning skulle han betale 10 rigsdaler. 1765 blev han gift
med Anne Larsdatter, født i Nørklit, Lild Sogn 1737 som dat-
ter af Lars Larsen Lund og hustru Sidsel Pedersdatter. 

Parret havde følgende børn: 
Niels Christian Madsen, født 1766. 
Madsen, født 1772. 
Margrethe Madsdatter, født 1776. 

Ved folketællingen 1787 havde gården 2 tjenestekarle, nem-
lig Mads Christensen på 28 år og Jeppe Olesen på 21 år. Ef-
ter 1794 afgav Mads Nielsen Dalsgård fæstet til sin svigersøn
Peder Nielsen Kold. Han døde som aftægtsmand hos denne
1805, 85 år gammel. Anne Larsdatter døde 1807. 

Peder Nielsen Kold

Han var født 1766. Han var gift med Margrethe Madsdatter,
født i Frøstrup 1776 som datter af forrige. Parret overtog
fæstet på gården efter 1794. 

Parret havde følgende børn: 
Mads Pedersen, født 1795. 
Anne Pedersdatter, født 1796. 
Karen Pedersdatter, født 1800. 

Ved folketællingen 1801 havde gården en tjenestekarl, nemlig
Bertel Larsen på 18 år. Gamle Mads Nielsen nød fortsat aftægt
på gården sammen med sin hustru Anne Larsdatter. Før 1805
købte Peder Nielsen Kold gården af Vesløsgårds ejer Frederik
Berregård. Allerede 1808 solgte han gården til Morten Jensen. 

Morten Jensen

Han var født i Tømmerby Sogn 1765. Han var gift med Karen
Marie Sørensdatter, født i Aalborg 1769. Parret overtog går-
den 1808. 

De havde følgende børn: 
Ida Kirstine Mortensdatter, født 1810. 
Jens Mortensen, født 1812. 
Anne Catrine Mortensdatter, født 1815. 
Poul Christian Mortensen, født 1817. 

Desuden havde de plejedatteren Maren Catrine Christensdat-
ter, der var født i 1832. 

Ved folketællingen 1845 havde gården 2 tjenestekarle,
nemlig Niels Christian Poulsen på 26 år og fra Stagstrup og
Peder Christensen på 20 år og fra Lild sogn. Morten Jensen
solgte gården efter 1845 til Thomas Christensen Rødbroe, der
7. december 1855 solgte den til Jeppe Larsen. 
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Dalsgård, matrikelnummer 23a, Frøstrup, Kirkevej 45.



Niels Jepsen

Han var født i Hovsør, Østerild Sogn 1845 som søn af Jeppe
Larsen. Den 13. februar 1869 overtog han gården sammen
med sin bror Søren Jepsen, men 20. juni 1873 overtog han
hele gården. Han var gift med Inger Kristine Pedersen, født i
Lund, Lild Sogn, 1851. 

Parret havde følgende børn: 
Else Marie Nielsen Dalsgård, født 1875. 
Ane Marie Nielsen Dalsgård, født 1879. 
Jeppe Nielsen Dalsgård, født 1882. 
Mariane Nielsen Dalsgård, født 1883. 
Petrine Kristine Nielsen Dalsgård, født 1886. 
Jensine Nielsen Dalsgård, født 1889. 

Ved folketællingen 1890 havde gården en tjenestepige, Kri-
stine Hansen på 22 år og fra Lund, Lild Sogn og 2 tjeneste-
karle, Lars Sørensen på 24 år og Thomas Jensen Thomsen på
16 år og begge fra Tømmerby Sogn. Niels Jepsen drev gården
til 1910, hvor den blev overtaget af sønnen Jeppe Nielsen
Dalsgård. 

Jeppe Nielsen Dalsgård

Han var født i Frøstrup 1882 som søn af forrige. Han overtog
sit fødehjem den 19. februar 1910. 27. februar 1926 fik han
gården takseret i Forsikringsselskabet »Thisted Amt«:

1. Stuehus Ø-V, 26 meter lang,
8 meter bred, paptag 9.000 kr.

2. Lade med vindmotor Ø-V 24 meter lang,
8 meter bred 8.000 kr.

3. Stald S-N 21 meter lang, 61/2 meter bred 5.000 kr.
4. Fåresti og vognhus 2.000 kr.

24.000 kr.

Jeppe Nielsen Dalsgård drev gården til sin død 1943. 

Christian Bundgård

Han var født i Bundgård i Øsløs (s.d.), søn af Niels Peter
Bundgård (s.d.). Han var gift med Asta Bundgård. Parret flyt-
tede til et hus på Kirsebærvej i Frøstrup. Christian Bundgård
døde 1987.

Kurt Langballe, der ejer gården 2002, driver Frøstrup Ma-
skinstation fra gården. Han er gift med Ruth Langballe.
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Der tærskes på Dalsgård, ca. 1910.
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Lild Sogn

Tidligere var Lild Sogn det mest betydningsfulde Sogn på Hannæs. Her lå byen
Bjerget, der indtil Thisted-Fjerritslev-banens etablering 1904 var den største og
vigtigste by. Byen lagde navn til Thisted Amts 1. valgkreds fra 1849, og valgste-
det var på Bjerget Kro, hvor der foruden valghandlinger blev afholdt en række
møder i egnens foreninger, landboforeninger, politiske partier m.m. Desuden af-
holdt Han Herredernes Landboforening hvert år dyrskue på stedet. I byen var
der en række forretninger, men som nævnt flyttede mange af aktiviteterne efter
1904 til Frøstrup efter jernbanens etablering. 1884 flyttede en fisker fra Glæde,
Poul Græsbøll, til havet og flere fulgte efter, og på denne måde opstod fisker-
lejet Lildstrand, og endnu den dag i dag bliver der fisket fra den åbne strand fra
ca. 10 både. Af andre småbyer i sognet kan nævnes Lund, Glæde, Kæret og
Nørklit. I sognet ligger Bulbjerg, der er et interessant naturområde ved Vester-
havet. Her lå indtil 1978 Skarreklit, der styrtede i havet. I sognet ligger fortsat en
del gårde, der endnu drives. 

Befolkningstal: 
1787: 1801: 1850: 1901: 1930: 1955: 
454 476 691 856 698 629 

Kilder: Diverse folketællinger, Lokalhistorisk Arkiv for Thisted Kommune m.m.

I Lild Sogn var der ikke mange gårde der hørte under Vesløsgård, men derimod
en del husmandssteder. Også i Lild Sogn var der mange gårde, der hørte under
godsene Lundbæk, Kokkedal, Bratskov og Ågård. 

År: Gårde: Huse: Bole: 
1568: 34 16 14 
1599: 31 7 
1787: 29 60 
1859: 38 86 
1875: 36 102 
1905: 32 155 
1921: 229 gårde og huse 

Kilde: Præsteindberetninger, Trap Danmark og Wolf Møller. 

Lild Sogn består i modsætning til Tømmerby kun af ét ejerlaug, nemlig Lund by.
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Fæstegårde i Lild Sogn: Lund

Gårdens navn: Landbækgård
Nuværende adresse: Lundvej 17 
Gammelt matrikelnummer: 14 
Matrikelnummer: 12a 
Hartkorn: 2-2-0-2 

Gården kan føres tilbage til matriklen i 1664, hvor den var
ryttergods. 1692 var den kommet under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Niels Jensen Odgård. Havde gården i fæste ved matrik-
lerne 1664 0g 1688.

2. Jens Sørensen. Fæster gården før 1692.
3. Jacob Thomsen, svigersøn af forrige. Fæster gården 1692.
4. Christen Jensen, svigersøn af forrige. Han fæstede det

halve af gården 17. maj 1732. 3. oktober 1741 fæstede
han hele gården.

5. Peder Christensen, søn af forrige. Han fæstede det halve
af gården den 19. marts 1762. Den 22. januar 1778 over-
tog han fæstet på hele gården. 1803 købte han gården af
Vesløsgårds ejer Frederik Berregård.

6. Søren Christensen Holm. Gift med forriges enke 1806.
7. Otte Andersen. Overtog gården ved et mageskifte 1833.
8. Jens Christian Ottesen, søn af forrige. Overtog gården 1859.
9. Marie Ottesen, enke efter forrige, 14. december 1903.
10. Otte Christian Ottesen, søn af forrige. Overtog gården 1.

juni 1907. 
11. Peder Ottesen, søn af forrige. Ejer gården 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Jacob Thomsen Smed

Han var født i Lund 1662 som søn af Thomas Nielsen Smed
og hustru Dorte Christensdatter. Han var gift med Mette Jens-
datter, født i Lund 1670 som datter af gårdens tidligere fæster
Jens Sørensen. Jacob Thomsen overtog fæstet på gården 1792. 

Parret havde følgende børn: 
Bodil Jacobsdatter. Gift med Christen Christensen i Blegsted,
Vust. 
Dorte Jacobsdatter. Gift med Bertel Christensen i Langvad,
Tømmerby Sogn. 
Karen Jacobsdatter. Gift med Christen Nielsen i Kæret, Lild
Sogn. 
Kirsten Jacobsdatter. 
Maren Jacobsdatter. Hun blev senere frue på gården. 

Jacob Thomsen Smed drev gården til 1732, hvor han overlod
det halve af fæstet til sin svigersøn Christen Jensen. Han døde
1741, og i den anledning blev der afholdt skifte i gården den
26. april samme år. Ifølge denne var der følgende besætning:

2 hopper, 1 plag, 1 føl, 1 hest, 4 køer, 2 kvier, 10 får, 6 lam,
2 polte, 2 gæs og 1 gase. På grund af reparationer m.m. blev
der intet at arve. Mette Jensdatter døde 1743. 

Christen Jensen

Han var født i Højstrup og fæstede det halve af gården 17.
maj 1732. En af fæstebetingelserne var, at han giftede sig med
Jacob Thomsen Smeds datter, Maren Jacobsdatter. I indfæst-
ning skulle der betales 5 rigsdaler og 3 mark, og i land-
gilde/arbejdspenge 3 rigsdaler. 3. oktober 1741 fæstede han
hele gården. 

Parret havde sønnen Peder Christensen, der var født 1736.
Christen Jensen drev gården til 1762, hvor han overlod det
halve af gården til sin søn. Christen Jensen, der overtog svi-
gerfaderens tilnavn Smed, døde 1777. 

Peder Christensen

Han var født i Lund 1736 som søn af forrige. Han var gift
første gang med Maren Sunesdatter. Parret overtog det halve
fæste af gården den 19. marts 1762. Han skulle sammen med
sin far holde bygningerne i forsvarlig stand og betale det
halve af 3 rigsdaler i landgilde og arbejdspenge. Han skulle
omgås sine gamle skrøbelige forældre. I indfæstning betaltes
det halve af 13 rigsdaler og 2 mark. 

Marie og Jens Chr. Ottesen med børn, ca. 1885.
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De havde følgende børn: 
Sune Pedersen, født 1763. 
Jacob Pedersen, født 1766. 
Jens Christian Pedersen, født 1771. Han blev senere husmand
i Højstrup. 

Maren Sunesdatter døde 1777, og samme år, 6. november,
blev der afholdt skifte. Ifølge denne havde gården følgende
besætning: 3 hopper, 2 føl, 1 plag, 3 køer, 1 kvie, 12 får, 3
gæs og 1 gase. Peder Christensen overtog efter faderens død
hele gården den 22. januar 1778. 

Han blev anden gang gift med Johanne Sørensdatter, født
1742. 

Med hende havde han følgende børn: 
Søren Christian Pedersen, født i 1882. 
Kirsten Sørensdatter, født 1787. 

Johanne Sørensdatter døde 1799. Året efter blev han gift for
tredje gang med Maren Nielsdatter, født i Tømmerby 1770
som datter af møller Niels Christensen Møller og hustru Inger
Pedersdatter (s.d.). 1803 købte Peder Christensen gården af
Vesløsgårds ejer Frederik Berregård. Han døde 1806. 

Søren Christensen Holm

Han overtog gården 1806 ved giftermålet med forriges enke
Maren Nielsdatter. De drev den til 1833. 

Otte Andersen

Han var født i Lund 1791 som søn af Anders Christensen
Degn og hustru Maren Nielsdatter. Han købte gården af
Søren Christensen Holm 1833 og var gift med Ane Kirstine
Jensdatter, født i Tømmerby 1799 som datter af Jens Christian
Lucassen og hustru Anne Marie Frandsdatter. De havde op-
rindelig en ejendom i Tømmerby. 

Parret havde følgende børn: 
Anders Ottesen, født i Tømmerby 1824. 
Jens Christian Ottesen, født i Tømmerby 1827. 
Christen Ottesen, født i Tømmerby 1829. 
Jacob Christen Ottesen, født i Tømmerby 1831. 
Marie Beate Ottesdatter, født i Lild 1834. 

Ved folketællingen 1834 havde gården 2 tjenestefolk, nemlig
den 75 årige tjenestekarl Anders Mortensen og den 46 årige
tjenestepige Anne Christensdatter. Ved folketællingen 1845
havde gården tjenestepigen Kirsten Poulsdatter på 20 år og
fra Arup. 

Otte Andersen var sognefoged i Lild Sogn til sin død 1859. 

Jens Christian Ottesen

Han var født i Tømmerby 1827 som søn af forrige. Han var
gift med Marie Christensen, født i Tømmerby 1841. Parret
overtog hans fødehjem 1859. 

Parret havde følgende børn: 
Else Marie Ottesen, født 1867. 
Jens Martinus Ottesen, født 1870.
Nielsine Kirstine Ottesen, født 1871. 
Inger Kirstine Ottesen, født 1874. 
Niels Christian Ottesen, født 1875. 
Anders Christian Ottesen, født 1877. 
Ane Tomine Ottesen, født 1878. 
Ane Marie Ottesen, født 1879 
Otte Christian Ottesen, født 1880. 

Jens Christian Ottesen drev gården til sin død 1903. Den blev
drevet videre af enken Marie Christensen til 1907, hvor hun
solgte den til sønnen Otte Ottesen. I 1876 fik han gården tak-
seret i Forsikringsselskabet »Thisted Amt« med følgende re-
sultat: 

7. maj 1876:
1. Våningshuset Ø-V 41 alen lang, 81/2 alen bred, 

grundmur, strå 1.600 kr.
2. Lade og stald Ø-V 50 alen lang, 111/2 alen bred 800 kr.
3. Vognhus, fåresti og lade S-N 17 alen lang,

101/2 alen bred 400 kr.
4. Kostald m.m. S-N 16 alen lang, 81/2 alen bred 400 kr.

3.200 kr.

Otte Christian Ottesen

Han var født i Lund 1880 som søn af forrige. Han var gift
første gang med Emma Ottesen og anden gang med Mar-

Otte Ottesen, til

venstre, og Ingvard

Ingvardsen, Lund.

Otte Ottesen. Danske Landmænd

og deres indsats, 1946.
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grethe Ottesen, født 1886 som datter af møller Peder Andreas
Pedersen. Otte Christian Pedersen overtog sit fødehjem 1.
juni 1907. Ved overtagelsen bestod besætningen af: 2 heste,
6 køer, 8 ungkvæg, 3 svin og 5 får. I 1946 var den på 5 he-
ste, 12 køer, 12 ungkvæg, 20 svin og 2 får. 

Otte Christian Ottesen har i årenes løb siddet i en lang række
lokale bestyrelser, han var kredsformand for Thisted Amts
Brandforsikringsselskab, medlem af tilsynsrådet, i bestyrelsen
for Thisted Andelssvineslagteri, og desuden har han siddet i
Sognerådet for Tømmerby-Lild Kommune. Af de lokale for-
eningsbestyrelser han har siddet i kan nævnes Lild Brugsfor-
ening, Andelsmejeriet Kaphøj og Lild Husmandsforening. 

Han døde 1972. Gården blev overtaget af sønnen Peder
Ottesen, der fortsat driver den 2002. Han har ligesom fade-
ren siddet i en lang række bestyrelser. 

Gårdens navn: Nesager 
Nuværende adresse: Kærupvej 36
Gammelt matrikelnummer: 8 
Matrikelnummer: 14a 
Hartkorn: 2-7-0-2 

Gården kan føres tilbage til 1650, hvor den ejedes af Kettrup
Kirke i Vester Han Herred. Kirken var under Aalborg Slot.
1688 var gården under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Aksel Akselsen. Havde gården i fæste 1650.
2. Morten Akselsen, søn af forrige. Havde gården i fæste ved

matriklen 1664.
3. Aksel Mortensen, søn af forrige. Havde gården i fæste ved

matriklen 1688.
4. Morten Anderssen, brorsøn til forrige. Han fæstede

gården 1722.
5. Aksel Mortensen. Han fæstede gården den 26. februar

1752.
6. Peder Christensen Kudsk. Han fæstede gården 20. april

1767.
7. Niels Christensen. Han overtog fæstet på gården den 10.

november 1778 og købte den af Vesløsgårds ejer Frederik
Berregård 1803.

8. Mads Nielsen, søn af forrige. Han købte gården 1808.
9. Christian Madsen, søn af forrige. Han købte gården 23.

december 1848.
10. Jens Christensen Rødbroe. Han købte gården 1864. 
11. Anders Christian Jørgensen. Købte gården 27. juni 1877.
12. Marie Pedersen, enke efter forrige den 30. december

1882.
13. Christoffer Vilsen. Han købte gården den 30. december

1882.
14. Anders Vilsen. Købte gården den 22. december 1904.
15. Jens Nielsen. Købte gården 18. januar 1912.

16. Johannes og Peter Mortensen. Købte gården 18. juni 1917.
17. Christian Sørensen. Han overtog gården 13. oktober 1917.
18. Anders Christian Andersen Kirk. Købte gården 12. marts

1919.
19. Søren Skovsted. Ejede gården fra omkring 1950. 
20. John Pedersen. Han ejer gården 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Aksel Akselsen

Havde gården i fæste 1650. Han var gift med Anna Mortens-
datter. 

De havde følgende børn: 
Morten Akselsen, født ca. 1615. 
Maren Akselsdatter. Gift med Christen Ibsen i Nørklit. 
Sidsel Akselsdatter. Gift med Christen Nielsen Frost i Nørklit. 

Aksel Akselsen døde 1654. Anna Martensdatter døde 1665, 83
år gammel. Fæstet på gården overgik til sønnen Morten Ak-
selsen. 

Morten Akselsen

Han var født i Lund ca. 1615 som søn af forrige. Han overtog
fæstet på sit fødehjem 1654. Morten Akselsen døde før 1688. 

Han havde følgende børn: 
Anders Mortensen. 
Christen Mortensen. Senere i Sdr. Mølle i Tømmerby Sogn. 
Maren Mortensdatter. Gift med Lars Lund i Nørklit, Lild Sogn. 
Aksel Mortensen. Han overtog senere gården. 

Aksel Mortensen

Han var født i Lund som søn af forrige. Han var gift med
Mette Pedersdatter, og parret overtog fæstet på gården før
1688. De havde ingen børn, og allerede før sin død i 1726
overlod han fæstet til sin brorsøn Morten Andersen.

Morten Andersen

Han var født i Lund 1699 som søn af Anders Mortensen og
hustru Helvig Andersdatter. Han var gift med Maren Justdat-
ter, født 1702 i Vust som datter af Just Thomsen i Ellidsbøl.
Allerede 1722 overtog han fæstet på gården efter sin farbror. 

Parret havde følgende børn: 
Aksel Mortensen, født 1734. 
Karen Mortensdatter, født 1735. 
Christen Mortensen, født 1737. 
Anders Mortensen, født 1740. 

Morten Andersen drev gården til sin død i 1749, kun 50 år
gammel. Ved skiftet, der blev afholdt 18. september samme
år, ønskede enken at beholde fæstet, hvilket hun fik lov til.
Imidlertid døde hun allerede i 1752, og fæstet overgik til søn-
nen Aksel Mortensen, der endnu ikke var myndig. 
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Aksel Mortensen

Han var født i Lund 1734 som søn af forrige. Han overtog
fæstet på gården efter moderens død den 26. februar 1752.
Da han endnu ikke var myndig, underskrev hans to mor-
brødre, Jens Justsen og Poul Justsen, begge bosiddende i
Vust, fæstebrevet. Bondeskylden skulle han betale til Ågård
ved Fjerritslev, mens arbejdspengene på 4 rigsdaler skulle be-
tales til Vesløsgård. 

Aksel Mortensen havde det ikke nemt på gården, og 1767
flygtede han fra stedet. Hans videre skæbne er ukendt. 

Peder Christensen Kudsk

Han var født i Tømmerby Sogn og overtog fæstet på gården
20. april 1767. Han var gift med Anne, hvis efternavn jeg ikke
kender. Peder Christensen Kudsk skulle betale sædekornet,
der var leveret fra Vesløsgård, 41/2 tønder rug, 2 tønder 6
skæpper byg, 1/2 tønde grå havre samt 1 tønde havre efter
kapiteltakst. Til gengæld skulle han nyde udbyttet af kornet.
Han slap for at betale gårdens restancer og indfæstningen. Til
Ågård skulle betales bondeskyld på 6 rigsdaler og 4 rigsdaler
i landgilde og arbejdspenge til Vesløsgård. 

Peder Christensen Kudsk beholdt fæstet til 1778, hvor han
byttede sig til et husmandssted i Kæret. Her døde han 1785. 

Niels Christensen

Han var født i Glæde, Lild Sogn 1730 som søn af Christen
Nielsen i Myrup og hustru Maren Andersdatter. Han var gift
med Margrethe Madsdatter, født i Hjardemål 1751 som datter
af Mads Sørensen og hustru Dorte Christensdatter. 

Parret boede oprindelig i et hus i Kæret, Lild sogn, men
den 10. november 1778 byttede de fæste med Peder Chri-
stensen Kudsk. Han skulle i bondeskyld til Ågård betale 6
rigsdaler og i landgilde og arbejdspenge 4 rigsdaler til Ves-
løsgård. Da han havde tjent på Kølbygård i Hunstrup i mange
år, skulle han intet betale i indfæstning. Som bekendt havde
Kølbygård og Vesløsgård samme ejer i over 100 år. 

Parret havde følgende børn: 
Anne Marie Nielsdatter, født 1776. 
Dorthea Nielsdatter, født 1778. 
Mads Nielsen, født 1779. Han overtog senere gården. 
Christen Nielsen, født 1780. 
Dorthea Nielsdatter, født 1782. 
Anne Nielsdatter, født 1784. 
Chresten Nielsen, født 1786. 
Maren Nielsdatter, født 1788. 

Ved folketællingen 1787 havde gården 1 tjenestekarl, nemlig
Anders Larsen på 24 år, og tjenestepigen Dorthe Christens-
datter på 23 år. Ved folketællingen 1801 havde gården ingen
tjenestefolk. 1803 købte han gården af Vesløsgårds ejer Fre-
derik Berregård. 

Niels Christensen, der var sognefoged i Lild Sogn, drev
gården til 1808, hvor han solgte den til sønnen Mads Nielsen.
Året forinden var han blevet enkemand. Selv døde han 1818,
87 år gammel. 

Mads Nielsen

Han var født i Lund 1779 som søn af forrige. Han var gift med
Ane Marie Christensdatter, født i Lild Sogn 1775. Parret over-
tog hans fødehjem 1808. 

De havde følgende børn: 
Malene Madsdatter, født 1815. 
Christen Madsen, født 1817. 
Mariane Madsdatter, født 1818. 

Desuden havde de 2 plejebørn: Anders Christensen, født
1821, og Thomas Christensen Pedersen, født 1832 i Tøm-
merby Sogn. 

Ved folketællingen 1834 havde gården en tjenestekarl, Peder
Nielsen Madsbøl på 26 år. Ved tællingen 1845 var Mads Niel-
sen blevet enkemand. 23. december 1848 solgte han gården
til sønnen Christen Madsen. 

Christen Madsen

Han var født i Lund 1817 som søn af forrige. Han overtog sit
fødehjem 23. december 1848. 2 år senere blev han i Lild kirke
gift med Maren Jensdatter, født i Kærup 1820 som datter af
Jens Nielsen Skårup og hustru Karen Christophersdatter. 

Parret havde følgende børn: 
Inger Christensdatter, født 1855. 
Mads Christen Christensdatter, født 1860. 

Han drev gården til 1864, hvor han mageskiftede med Jens
Christensen Rødbroe.

Christoffer Kaspersen Vilsen

Han var født i Thorup 1845. Han var gift med Mette Kirstine
Nielsen, født i Lild Sogn 1847. Parret overtog gården den 30.

Nesager, matrikelnummer 14a, Lund, Kærupvej 36. Daværende

ejer Christian Kirk, ca. 1920.
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december 1882, hvor de købte den af Anders Jørgensens
enke Marie Pedersen. 

Parret havde følgende børn: 
Anders Nielsen Vilsen, født 1875. 
Niels Christoffer Vilsen, født 1882. 
Ane Petrea Vilsen, født 1876. 
Niels Vilsen, født 1887.
Margrethe Kirstine Vilsen, født 1887. 
Johanne Abelone Vilsen, født 1888. 

Desuden havde de plejedatteren Bodil Marie Thøgersen, født
1870. 

Christoffer Kaspersen Vilsen drev gården til 1904, hvor han
solgte den til sønnen Anders Vilsen. I mange år var gården
ejet af Søren Skovsted. I 2002 ejes den af John Pedersen. Han
er gift med Bettina Pedersen, og er søn af Edmund Pedersen
Øsløs (s.d.)

Bjerget

Gårdens navn: Smærup 
Nuværende adresse: Gl. Aalborgvej 44 
Gammelt matrikelnummer: 1 
Matrikelnummer: 22a 
Hartkorn: 1-7-0-0 

Gården kan føres tilbage til 1639, hvor navnet Smærup næv-
nes i tingbogen for Hannæs Birk. Ved matriklen 1688 var
gården under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Poul Laursen. Nævnes som fæster af Smærup 1639.
2. Michel Poulsen, søn af forrige. Har gården i fæste ved

matriklen 1664 og matriklen 1688.

3. Christen Jacobsen. Havde gården i fæste før 1709.
4. Mogens Hansen. Fæster gården 1709 efter forriges enke.
5. Anders Mortensen. Fæster gården 24. oktober 1750.
6. Lars Andersen, søn af forrige. Han fæstede gården 1. maj

1788. 18. juni 1803 købte han gården af Vesløsgårds ejer
Frederik Berregård.

7. Christen Larsen Smærup, søn af forrige. Købte gården 17.
november 1831.

8. Maren Thomasdatter, enke efter forrige, 9. februar 1860.
9. Lars Christensen Smærup, søn af forrige. Købte gården

1861.
10. Christen Peter Christensen Smærup. Købte gården den

16. juni 1886. 
11. Christen Jensen. Købte gården 1901.
12. Lars Christian Nielsen Skadhauge. Købte gården den 15.

oktober 1910.
13. Hans Jensen Nørgård. Købte gården 18. juni 1913.
14. Aksel Christian Skårup. Købte ejendommen 12. april 1941.
15. Mogens Lund. Ejer ejendommen 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Mogens Hansen

Han var født 1673. Han var gift første gang med Ane Peders-
datter. Parret overtog 6. august 1709 fæstet på gården. Ane
Pedersdatter døde barnløs 1717. 

Anden gang blev han gift med Gertrud Pedersdatter, der
døde 1733. 

Parret havde 2 børn: 
Anne Mogensdatter, født 1720. 
Hans Mogensen, født 1722. Han overtog senere gården Fugl-
sang i Tømmerby Sogn (s.d.). 

Tredje gang blev Mogens Hansen gift med Karen Christens-
datter, født 1697. 

Mogens Hansen drev gården til sin død 1749. Ved skiftet,
der blev afholdt den 16. marts samme år, blev det bestemt, at
hans to børn hver skulle have 20 sletdaler, og at Hans Mogen-
sen endvidere skulle have sin fars kiste og klæder. 

Anders Mortensen

Han var født 1731. Han var gift med Mette Larsdatter, født
1734 og overtog fæstet på gården 24. oktober 1750. I land-
gilde og arbejdspenge skulle han betale 6 rigsdaler og 4 mark
og i indfæstning 33 rigsdaler og 2 mark. 

Parret havde 2 børn: 
Maren Andersdatter, født 1760. 
Lars Andersen, født 1764. 

Anders Mortensen beholdt fæstet til sin død 1788, men alle-
rede ved folketællingen 1787 betgnes han som aftægtsmand
hos sønnen Lars Andersen. 

Smærup, matrikelnummer 22a, Lund, Bjerget, Gl. Ålborgvej 44. På

billedet Jens Martinus Ottesen med de tre ældste børn og Trine

Rohde. På vognen Lars Smærup og Peder fra Skadhauge, ca. 1905.
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Lars Andersen Smærup

Han var født 1764 på Bjerget som søn af forrige. Han over-
tog fæstet på sin fødegård 1. maj 1788, men var allerede be-
styrer af gården tidligere. I fæstebrevet lover han at tage sig
af sin gamle mor, og hvis der skulle opstå uoverensstemmel-
ser mellem dem, så skulle han skaffe hende et værelse med
ildsted og årlig 11/2 tønde rug og 11/2 tønde byg. I indfæstning
skulle han betale 25 rigsdaler. Han blev senere gift med Jo-
hanne Christensdatter, født 1770. 

Parret havde følgende børn: 
Anders Larsen, født 1792. 
Mette Larsdatter, født 1795. 
Mette Kirstine Larsdatter, født 1797. 
Christen Larsen, født 1799. 
Christen Larsen, født 1803. 

Ved folketællingen 1801 havde gården en tjenestepige, Kir-
sten Christensdatter på 21 år. 18. juni 1803 købte Lars An-
dersen Smærup af Vesløsgårds ejer Frederik Berregård. Han
drev gården til 1831. 

Christen Larsen Smærup

Han var født på Bjerget 1803 som søn af forrige. Han var gift
med Maren Thomasdatter, født i Lild Sogn 1805. Parret over-
tog Smærup 17. november 1831 og havde følgende børn: 

Lars Christensen, født 1831. 
Caroline Christensdatter, født 1832. 
Johanne Kirstine Christensdatter, født 1835. 
Thomas Christensen, født 1838. 
Johannes Christensen, født 1841. 
Christian Christensen, født 1844. 

Ved folketællingen 1834 nød Johanne Christensdatter fortsat
aftægt på gården, og der var en tjenestepige, Bolette Peders-
datter på 17 år. Ved tællingen 1845 var der en tjenestedreng,
Mads Christian Larsen på 19 år. 

Christen Larsen Smærup drev gården til sin død 1860. Året
efter solgte Maren Thomasdatter den til sin søn Lars Chri-
stensen, der drev den til 1886. 

Christen Christensen Smærup

Han var født i Vust 1849. Han ejede oprindelig en ejendom i
Vust, men den 16. juni 1886 købte han denne gård. Kort tid
efter blev han enkemand, og han stod alene med en stor bør-
neflok. 

Han havde følgende børn: 
Christian Christensen Smærup, født 1874 i Vust. 
Peter Kristian Christensen Smærup, født 1876 i Vust. 
Lars Christian Smærup, født 1881 i Vust. 
Christian Smærup, født 1886 i Vust. 
Maren Christensen Smærup, født 1879 i Vust. 
Otto Christian Smærup, født i Lild 1883. 

Ved folketællingen 1890 havde han husholder, Anne Katrine
Madsen på 31 år og tjenestepigen Anne Katrine Møller på 22
år. Desuden nød Christen Christensens far Peter Kristian Lar-
sen på 74 år aftægt på gården. 

Han drev gården til 1901, hvor han solgte den. I 1896 fik
han gården takseret i forsikringsselskabet »Thisted Amt« med
følgende resultat: 

Den 19. marts 1896:
1. Våningshus Ø-V 19 alen lang, 

12 alen bred, grundmur, strå 2.200 kr.
2. Lade og stald S-N 46 alen lang, 14 alen bred 2.200 kr.

4.400 kr.

Christen Jensen Markusen

Overtog gården 1901. 31. maj 1906 fik han den takseret i
»Thisted Amt« med følgende resultat:

1. Stuehus Ø-V 19 alen lang, 12 alen bred 2.500 kr.
2. Lade og stald S-N 46 alen lang, 14 alen bred 2.800 kr.
3. Vognhus Ø-V 5 alen lang, 9 alen bred 200 kr.

5.500 kr.

Christen Jensen solgte gården 1910. 

Hans Christian Jensen Nørgård

Han overtog gården 18. juni 1913. Den 19. april 1920 fik han
den takseret i »Thisted Amt«:
1. Stuehus Ø-V 12 meter lang, 71/2 meter bred 7.600 kr.
2. Lade og stald S-N 29 meter lang, 9 meter bred 8.000 kr.
3. Materialehus Ø-V 111/2 meter lang,

61/2 meter bred 2.400 kr.
18.000 kr.

Hans Christen Jensen Nørgård drev gården til 12. april 1941,
hvor han solgte den til Aksel Christian Skårup. 

2002 ejes ejendommen af Mogens Lund. 

Hans Jensen Nørgård med datteren Ellen, ca. 1915.
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Gårdens navn: Roelsgård 
Nuværende adresse: Gl. Aalborgvej 46 
Gammelt matrikelnummer: 2 
Matrikelnummer: 23 
Hartkorn: 5-1-2-2 

Gården kan føres tilbage til 1400-tallet, hvor den var en ade-
lig sædegård, og ejet af slægten Griis. Roelsgård kom under
Kølbygård før 1700 og senere under Vesløsgård. Fæstebre-
vene er skiftevis indført i Kølbygårds og Vesløsgårds fæste-
protokol. 1810 var den under Kølbygård. 

Fæstere og ejere

1. Anders Griis, havde gården i fæste 1538.
2. Palle Griis, søn af forrige. Ejede gården til sin død 1577.
3. Vogn Griis. Bror til forrige. Ejede gården efter 1577.
4. Vogn Vognsen Griis, søn af forrige. Nævnes som ejer af

Roelsgård 1604.
5. Anders Griis, bror til forrige. Ejede Roelsgård til sin død

1651.
6. Jens Vognsen. Ejede gården til 1662.
7. Anders Poulsen. Købte gården 1662.
8. Oluf Pedersen. Købte gården 1679.
9. Peder Christensen. Han fæstede gården efter 1700.
10. Peder Pedersen. Han fæstede gården den 15. juli 1717. 
11. Povl Nielsen. Fæster gården den 10. november 1728.
12. Lars Jensen. Fæster gården 2. juni 1741.
13. Jens Larsen, søn af forrige. Fæster gården den 16. juni 1755.
14. Mads Pedersen, svigersøn af (12). Fæster gården 20. maj

1758.
15. Niels Pedersen. Han overtog fæstet på gården 12. januar

1787.
16. Maren Nielsdatter, enke efter forrige 1803.
17. Christen Christensen, senere Roelsgård, gift med forrige,

fæstede gården 1809 og købte gården 27. juni 1810 af
Kølbygårds ejere.

18. Jeppe Thomsen, svigersøn af forrige. Overtog gården
1849.

19. Maren Kirstine Jensdatter, enke efter forrige. 1867. 
20. Jens Peter Nielsen Roelsgård, svigersøn af forrige og

mangeårig bestyrer af gården, overtog Roelsgård 24.
marts 1900. 

21. Niels Roelsgård, søn af forrige. Overtog gården 28. marts
1928. 

22. Kjeld Roelsgård, søn af forrige. Overtog gården 1972. Ejer
den fortsat 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Anders Griis

Han var født i Hjortdal Sogn som søn af ejeren af Slettegård,
Palle Griis. Han nævnes første gang som tingsvidne 1538 og
1545 på Han Herredernes ting, sammen med sin bror Niels

Griis i Slette. Med sin hustru, som jeg ikke kender navnet på,
havde han bl.a. følgende børn: 

Palle Griis. 
Vogn Andersen Griis.
Jacob Andersen Griis. 

Anders Griis døde ca. 1558. 

Palle Griis

Overtog Roelsgård efter faderen Anders Griis, ca. 1558. Han
døde 1577 og ligger begravet i Lild Kirke. 

Vogn Andersen Griis

Han var bror til forrige og blev 1565 gift med den adelige
jomfru, Maren Jensdatter Fredberg fra Fredberggård i Gislum
Herred. Parret boede blandt andet på gården Nørgård i Nør-
torup i Hjortdal Sogn. 

Ved broderens død 1577 flyttede Vogn Andersen til Roels-
gård. Parret fik mindst 6 børn: 

Karen Griis. Fraskrev sig sin ret til den fædrende og mødrende
arv 1610, eftersom hun havde forbrudt det ved sin forseelse.
Forseelsen bestod i, at hun havde giftet sig under sin stand
med bonden Mads Jensen, der boede i Torup på Mors. 
Inger Griis. 
Maren Griis. 
Vogn Vognsen Griis. 
Anders Vognsen Griis. 
Jacob Vognsen Griis. 

Vogn Andersen Griis døde før 1586 og er sammen med sin
hustru begravet i Lild Kirke. 

Vogn Vognsen Griis

Han var søn af forrige og ejede Roelsgård fra 1604. 1606 måt-
te han betale en bøde til lensmanden på Aalborghus for no-
get vrag, han tog på kongens strande. 

I 1631 beskyldte hans bror Jacob, der ligeledes boede i
gården, ham for følgende i et dokument dateret i Roelsgård
29. oktober: 

Roelsgård, matrikelnummer 23a, Lund by, Bjerget, Gl. Ålborgvej 46,

1948.
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»Jeg Jacob Griis kendes og gør alle vitterligt, at eftersom i
dag til Hannæs Ting skal forhverves vidne, hvorledes Dorete
Mikkelsdatter i Huoll (Hole), nu boendes og i langsommelig
tid har boet tilforn i et hus ved Roelsgård, som ligger til for-
ann. Roelsgård, hvorledes hun desmidlertid har skikket og
forholdet sig, så er det mit vidnesbyrd, at samme Dorete Mik-
kelsdatter et slemt utugtigt levned og har tre børn med min
bror Vogn Griis. Og har hun både med samme hendes slem-
me løsagtighed og onde levned såvel som og med hendes
utroskab og tyveri, hun har gjort i min salige moders tid, udi
lige måde med hendes skældsmund, som hun er en slem
skælds menneske gjort forskr. sal. mor mange hjertensharm.
Tilmed for hendes slemme bedrift, løsagtighed, tyveri og
skældsmund, har hun kommet meget ondt og guds fortør-
nelse afstedt mellem mor og søskende. Og høsten noget før
fjenderne kom her i landet, en nat som jeg er kommet op ad
marken og se til noget byg, vi havde som lå på Roelsgårds
jord, sammenbundne i dynger, da har samme Dorete Mik-
kelsdatter om natten i mørk og mulm sammenbundet 18
kærre to og to til hobe, både om toppen og roden, og som
hun tyvagtigt stjal af samme dynger byg, da har jeg kommet
til hende samme nat og fået dem fra hende og gav hende hug
og slag så mange, hun kunne bære. Hvilket vidne er i guds
sandhed, og vil det ydermere være bestandig for vores øvrig-
hed og andetsteds, hvor behov gøres. Jacob Griis, egen hånd«.

En hel del af beboerne på Nordhannæs var ikke på den
gode Jacob Griis’ side i denne broderstrid, for 1631 møder
Laurids Knudsen i Hillerslev på Dorthe Mikkelsdatters vegne
med 24 mænd fra Lild Sogn som vidner og forsvarer den
gode kvinde og Vogn Vognsen Griis. Sagen overgik til rigs-
rådet, men den kom aldrig under behandlig. Ca. 1631 flyt-
tede Jacob Griis til Nørgård i Nørtorup. Vogn Vognsen Griis
døde før 1630. 

Anders Griis

Overtog Roelsgård omkring 1631. Han havde tidligere boet
på Nørgård og havde boet her før Kejserkrigens dage, 1625
til 1626. Det er disse fjendtligheder, Jacob Griis henviser til i
sin skrivelse. Efterhånden blev Anders Griis temmelig for-
gældet med pant i Roelsgård. Han døde 1650.

Jens Vognsen Munk

Han var søn af Vogn Krag, som Anders Griis skyldte en del
penge. Han overtog Roelsgård ca. 1652 og havde den til 1662,
hvor han flyttede til Næsgård. Han var gift med Maren Jør-
gensdatter, født på Hedegård i Hjortdal 1633 som datter af Jør-
gen Knudsen og hustru Karen Pedersdatter Lerup. Han døde
på Hjortdal Nørgård 1708. Maren Jørgensdatter døde 1704. 

Anders Poulsen

Han var født i Klim. Han var gift med Karen Andersdatter, og
de overtog Roelsgård 1662. De drev den til 1679, hvor de
solgte den til Oluf Pedersen fra Tved. Men alligevel bliver de
boende på gården. Omkring 1700 blev den solgt til ejeren af
Kølbygård og senere Vesløsgård Enevold Nielsen Bjerregård. 

Peder Christensen

Han var sandsynligvis født i Arup. Han var gift med Maren
Thorsdatter, født i Kløv som datter af Thor Nielsen. De over-
tog fæstet på Roelsgård omkring 1700. Parret havde ingen
børn. 

Peder Christensen døde 1717. I den forbindelse blev der
afholdt skifte i gården den 16. marts samme år. Ifølge denne
havde Roelsgård følgende besætning: 6 hopper, 1 følhoppe,
2 hesteplage, 2 føl, 2 stude, 4 studungnød, 3 kvier med kalve,
4 kvier, 4 spædkalve og 7 køer, 16 får, 4 væddere, 2 galte, 2
sogrise, 2 gæs og 1 gase. Der var ingen penge til arvingerne,
der var en halvsøster i Arup, gift med Clemmed Nielsen og
Michael Larsens kone i Feggesund, der var Peder Christen-
sens søsterdatter, fordi reparationer på gårdens bygninger,
der bestod af rålingshus, lade, stald, hus i østgården, ved
gården, hestestald og kohus udgjorde ikke mindre end knap
130 rigsdaler. 

Peder Pedersen

Han var født i Arup Sogn, og han fæstede Roelsgård den 15.
juli 1717. En af fæstebetingelserne var, at han giftede sig med
enken i gården, Maren Thorsdatter. Med til gården var der
ifølge fæstebrevet en vejrmølle. Peder Pedersen havde går-
den i fæste til sin død 1728. 

Poul Nielsen

Han var født i Løgstør. Han fæstede gården den 10. novem-
ber 1728. En af fæstebetingelserne var, at han giftede sig med
enken i gården, Maren Thorsdatter. Det var altså tredje fæster
af Roelsgård, hun hermed blev gift med. I landgilde og ar-
bejdspenge måtte han betale 10 rigsdaler. Poul Nielsen døde
1741. 

Lars Jensen

Han var født i Kløv 1700 som søn af Jens Thorsen. Han var
gift med Anne Thomasdatter, født i Lund, Lild Sogn 1704 som
datter af Thomas Pedersen. Parret, der tidligere havde en
ejendom i Lund, fæstede Roelsgård 2. juni 1741. Maren Thors-
datter var hans moster. En af fæstebetingelserne var, at han
skulle give aftægt til hende og indrette øverstestuen til hende.
Desuden skulle hun have 2 tønder rug, 2 tønder byg m.m. 

Parret havde følgende børn: 
Jens Larsen, født 1737. 
Poul Larsen, født 1745. 
Kirsten Larsdatter, født 1730. 

Lars Jensen døde 1749, knap 50 år gammel. Skiftet blev af-
holdt i gården 17. september samme år. Anne Thomasdatters
lavværge var Niels Mortensen fra Bjerget. Desuden enkens
bror Christen Thomsen fra Lund, samt svogrene Jens Jensen
Seldahl i Nørklit, Lild Sogn og Christen Jørgensen fra Vust.
Der var ikke nok midler i boet til at arvingerne kunne få no-
get, men Anne Thomasdatter vil dog give sine sønner 10 rigs-
daler hver, samt datteren, der nu selv kunne tjene sit brød, 6
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rigsdaler og 4 mark. Enken drev gården videre til 1755, hvor
fæstet overgik til sønnen Jens Larsen. Anna Thomasdatter
døde 1760. 

Jens Larsen

Han var født i Lund 1737 som søn af forrige. Han fæstede
gården den 16. juni 1755, men allerede 1758 måtte han for-
lade gården på grund af en gæld på 36 rigsdaler. 

Mads Pedersen

Han var født på Lille Skadhauge, Bjerget, i Lild Sogn 1727
som søn af Peder Andersen og hustru Maren Madsdatter. Han
var gift med Kirsten Larsdatter, født på Bjerget 1730 som dat-
ter af Lars Jensen og hustru Anne Thomasdatter. Parret over-
tog fæstet på Roelsgård 20. maj 1758 og havde tidligere fæstet
Lille Skadhauge. 

De havde følgende børn: 
Anne Marie Madsdatter, født 1751. 
Lisbeth Madsdatter, født 1753. 
Laurids Madsen, født 1756. 
Peder Madsen, født 1759. 
Peder Madsen, født 1761. 
Peder Madsen, født 1763. 
Elisabeth Madsdatter, født 1753. Senere gift med Peder Mad-
sen i Langvad. 

Kirsten Larsdatter døde 1778. I den forbindelse blev der af-
holdt skifte i Roelsgård 18. september samme år. Gårdens be-
sætning bestod af 3 heste, 1 hoppe og 3 plage, 4 køer, 2
kvier, 5 studungnød, 1 kalv, 14 får, 10 lam, 2 væddere, 1 gris,
4 gæs og 10 gæslinger. Der var intet at arve til børnene på
grund af nødvendige reparationer på gårdens bygninger. 

Kort tid efter giftede Mads Pedersen sig for anden gang
med Johanne Pedersdatter. 

Med hende fik han 2 børn: 
Peder Madsen, født 1780. 
Anders Christian Madsen, født 1783. 

1787 måtte han opgive fæstet på grund af armod. Parret flyt-
tede til et hus på Kæret. 

Niels Pedersen

Han var født i Østerild 1745 som søn af Peder Nielsen Boe-
sen og hustru Ellen Nielsdatter. Han var gift med Maren
Nielsdatter, født i Vesløs 1784 som datter af Niels Jensen og
Maren Christensdatter. 

Niels Pedersen havde i flere år været ladefoged på Vesløs-
gård. Parret overtog fæstet på Roelsgård 12. januar 1787.
Ifølge fæstebrevet skulle han holde gårdens bygninger og
møllen og møllestedet i forsvarlig stand. I landgilde og ar-
bejdspenge skulle der betales 10 rigsdaler. 

Parret havde følgende børn: 
Peder Nielsen, født 1785. 
Niels Christian Nielsen, født 1795. 
Anders Nielsen, født 1801. 

Ved folketællingen 1787 havde gården 2 tjenestekarle, Lars
Christensen på 33 år og Anders Christensen på 13 år, samt tje-
nestepigen Bente Simonsdatter på 23 år. Ved tællingen 1801
var der en tjenestekarl, Lars Christensen på 20 år og tjeneste-
pigen Anne Marie Poulsdatter på 26 år. 

Niels Pedersen døde 1803, 59 år gammel. Ifølge skiftet be-
stod den afdødes bogsamling af Müllers Huspostil og Pon-
toppidans Collegium. Enken havde fået tilladelse til at drive
gården videre ved hjælp af den ældste søn Peder Nielsen.
1809 fik gården ny fæster. 

Christen Christensen Roelsgård

Han var født i Lild Sogn 1774 som søn af selvejer i Vabesgård,
Christen Møller. Christen Christensen kom hjem fra sin sol-
datertid med »en gal knæ«. Hans søster, der sad på gården
Græsbøll som enke, manglede en mand, og det blev ordnet
på den måde, at Peder Nielsen ægtede søsteren i Græsbøll
og Christen Christensen ægtede enken i Roelsgård Maren
Nielsdatter og overtog samtidigt fæstet på Roelsgård. Dette
skete som nævnt i 1809. 

Året efter, 27. oktober 1810, købte han gården af Kølby-
gårds ejer Schønau. Sammen med vindmøllen gav han i alt
1375 rigsdaler. 

I 1833 døde Maren Nielsdatter i en alder af 76 år, så ved
folketællingen 1834 sad han som enkemand i gården. Som
husbestyrerinde havde han Mariane Pedersdatter på 20 år.
desuden havde han 2 tjenestekarle, Jens Koldberg Larsen på

Maren Kirstine Jensdatter,

kaldet Stin og barnebarnet

Christian Roelsgård, før

1900. Historisk Årbog for

Thisted Amt, 1950.
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24 år og Jørgen Sørensen på 18 år og tjenestepigen Else
Svendsdatter. Christen Christensen Roelsgård gik til daglig i
knæbukser med sølvknapper. Af økonomiske grunde solgte
han en del jord til nabogårdene. 

1835 giftede han sig igen. Denne gang med Ane Marie
Jensdatter, født i Arup 1782 og enke efter husmand Peder Jo-
hansen fra Vesløs Mark. Med sig havde hun datteren Rebecca
Pedersdatter, født i Arup 1821 og plejedatteren Maren Kir-
stine Jensdatter, født i Arup 1815 som datter af Peder Johan-
sens bror Jens Mand. 

Christen Roelsgård drev gården til sin død 1846, 73 år gam-
mel. Anne Marie Jensdatter døde 1849. 

Jeppe Thomsen

Han var født i Tømmerby 1812 som søn af husmand Thomas
Jepsen og hustru Karen Thomasdatter og var morbror til for-
fatteren Johan Skjoldborg. 1847 blev han gift med Maren Kir-
stine Jensdatter, der som nævnt var plejedatter af Christen Ro-
elsgård og Ane Marie Jensdatter. Han kom til gården som
tjenestekarl og var der allerede ved folketællingen 1845. 27.
januar fik det unge par skøde på gården. 

Parret fik 3 børn, der alle døde som børn eller unge: 
Ane Marie Jeppesdatter, født 1849. Død 1851. 
Ane Marie Jeppesdatter, født 1851. Død 1871. 
Christen Jeppesen, født 1855. Død 1871. 

De døde alle af brystsyge. Jeppe Thomsen døde ligesom sine
børn også af brystsyge 1867, 56 år gammel. 

Maren Kirstine Jensdatter (Stin)

Hun var som nævnt født i Arup som datter af Jens Mand og
hustru Mette Christensdatter. Moderen fik ophold på gården
1853 og hun døde 1877, 94 år gammel. Da datteren Ane Ma-
rie døde i 1871 og sønnen Christen skrantede, fik hun lov til
af sin søster og svoger, gårdejer Anders Christensen og hustru
Maren Jesdatter fra Arup (s.d.) i skoleferien at få deres æld-
ste datter Anine Kirstine Christensen hos sig til trøst og op-
muntring. Men efter ferien blev hun der, som en datter i Ro-
elsgård. 

Stin i Roelsgård, som hun hed i det daglige, styrede gården
i mange år ved hjælp af forkarl eller bestyrer. Anine Kirstine
Christensen lærte, som eneste datter, at bestille noget, mal-
kede og hjalp til i huset sammen med sin plejemor. Der blev
både kærnet smør, brygget, bagt og slagtet. 

I 19 års alderen kom hun et år til Vester Kjeldgård, hvor
hun lærte mejeridrift og husholdning. Gamle Stin drev går-
den til sin død 1900. De sidste år boede hun i en aftægtsbo-
lig ved gården. 

Jens Peter Nielsen Roelsgård

Han var født i Nørklit 1855 som søn af gårdejer Niels Nielsen.
Han kom som ung mand til Roelsgård som bestyrer, men
1880 blev han gift med plejedatteren i gården, Anine Kirstine
Christensen. 

Ved folketællingen 1890 havde parret to børn: 
Kirsten Jensen Roelsgård på 4 år.
Johanne Jensen Roelsgård på 2 år. 

Roelsgård 1902. Jens Peter Roelsgård og hustru Anine Kirstine med børn.
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Gamle Stin stod fortsat opført som gårdejer, mens Jens Peter
Roelsgård betegnes som gårdbeboer. Der var to tjenestekarle,
Peder Sørensen Frost fra Østerild på 21 år og Lars Christen
Nielsen Skadhauge på 16 år og fra Tømmerby. Desuden
havde gården en tjenestepige, Petrine Pedersen på 17 år. 7.
maj 1895 blev gården takseret i Forsikringsselskabet »Thisted
Amt«:

1. Våningshus Ø-V 40 alen lang, 
10 alen bred, grundmur, strå 1.750 kr.

2. En kvist S-N 53/4 alen lang, 93/4 alen bred 450 kr.
3. Aftægtsboligen Ø-V 14 alen lang 1.300 kr.
4. Lade og stald Ø-V 86 alen lang,

14 alen bred Ø-V 3.000 kr.
5. Vognhus og fåresti S-N 27 alen lang, 

9 alen bred 900 kr.
7.400 kr.

Samme år blev der bygget en husmølle på laden, og senere
blev der bygget til laden. Ved Gamle Stins død i 1900 over-
tog Jens Peter Roelsgård formelt gården, som han havde dre-
vet siden 1880. Det skete 24. marts. 

I slutningen af 1890’erne blev familien forøget yderligere
med blandt andet sønnerne Christen Roelsgård, der senere
blev læge, og Niels Roelsgård, der overtog gården efter sine
forældre. 

Jens Peter Roelsgård tilsluttede sig tidligt Indre Mission og
blev formand for kredsen i Tømmerby-Lild, og Roelsgård var
i mange år rammen om en lang række møder med mange af
bevægelsens ledere. Desuden drev han søndagsskole. Fra
1903 til ca. 1930 sad han i menighedsrådet i Lild Sogn, og selv
om han tilhørte Indre Mission, havde han også mange ven-
ner i grundtvigianske kredse. Af andre bestyrelser, som han
har siddet i, kan nævnes Tømmerby-Lild Sparekasse og Lild
Brugsforening. Desuden var han forligsmand i tyendesager. 

Jens Peter Roelsgård drev gården til 1928, hvor han over-
lod den til sønnen Niels Roelsgård. Han døde 1942. Anine
Kirstine Roelsgård døde 1943. 

De sidste mange år boede de gamle i den aftægtsbolig,
hvor også Gamle Stin havde levet sine sidste år. Anine Kir-
stine Roelsgård var i en periode medlem af bestyrelsen for
Hjælpekassen for Tømmerby-Lild Kommune. 

Niels Roelsgård

Han var født i Roelsgård 1897 som søn af forrige. 28. marts
1928 overtog han sin fødegård. Han var gift med Grethe
Roelsgård. 1950 bestod gårdens besætning foruden svin af 16
køer, 24 ungkreaturer og kalve, en halv snes får, 6 heste og
plage. 

Niels Roelsgård foretog flere forbedringer på gårdens byg-
ninger, blandt andet nedrev han østhuset og opførte en ny
stald på dens grund. 

Niels Roelsgård drev gården til 1972, hvor han solgte
gården til sønnen Kjeld Roelsgård. Han døde 1984. Grethe
Roelsgård døde 1999. Niels Roelsgård var ligesom faderen

medlem af menighedsrådet, ligesom han i en periode sad i
sognerådet for Tømmerby-Lild Kommune. 

Kjeld Roelsgård overtog som nævnt gården i 1972. Han er
gift med Gudrun Roelsgård og ejer fortsat gården i 2002, men
jorden er lejet ud og besætningen solgt. 

Der findes en del litteratur om Roelsgård:
Christen Roelsgård: Roelsgård og dens beboere, Historisk
Årbog for Thisted Amt 1950, s. 3-15. 
Christen Roelsgård var søn af Jens Peter Roelsgård. 

P. Rønn Christensen: Fra V. Han Herred (Hannæs), Adelsper-
soner og selvejerbønder omkring 1537-1660, Historisk årbog
for Thisted Amt, 1936, s. 241-259. (Særligt om slægten Griis). 

Ellen Amtoft Gregersen og Ingvard Jakobsen: Hannæs Folk
og Egn, 1995, s. 327-332, kapitel 9, Gårde og Slægter. 

Nuværende adresse: Gl. Aalborgvej 56 
Gammelt matrikelnummer: 5 
Matrikelnummer: 24a 
Hartkorn: 1-0-0-1 

Gården kan føres tilbage til matriklen 1688, hvor den var un-
der Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Jens Madsen. Havde gården i fæste ved matriklen 1688.
2. Niels Andersen. Havde gården i fæste indtil 1696.
3. Peder Christensen Skadhauge. Fæster gården 1696.
4. Mads Lucassen. Fæster gården 1739.
5. Moust Pedersen. Fæster gården 8. oktober 1742.
6. Christen Christensen Højstrup. Fæster gården 24. marts

1787.
7. Lars Andersen. Fæster gården efter 1801. Han købte den

senere af Vesløsgårds ejer Frederik Berregård, sandsyn-
ligvis 1803.

8. Niels Jensen Degn. Købte gården 1810.
9. Jens Christen Jensen Lund. Købte gården 1826.
10. Lars Nielsen Drejer. Købte ejendommen 1833. 
11. Niels Christian Larsen. Købte ejendommen 2. juli 1866.
12. Peder Sørensen Frost. Købte ejendommen den 19. marts

1902.
13. Frederik Henneberg Nielsen Kollerup. Købte ejendom-

men den 15. februar 1909.
14. Laurits M. Larsen mfl. Købte ejendommen 1. maj 1918.
15. Christoffer Andreas Nielsen. Købte ejendommen den 26.

februar 1919.
16. Jens Jensen. Købte ejendommen 23. juni 1923.
17. Bent Smærup Jensen. Ejer ejendommen 2002. 
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Lidt om fæsterne og ejerne

Peder Christensen Skadhauge

Han var født 1659. Han var gift med Karen Christensdatter.
Parret overtog fæstet på gården 1696. Han drev den til 1739,
hvor han overlod det halve af fæstet til sin kommende svi-
gersøn Mads Lukassen. Peder Christensen Skadhauge døde
1747. Karen Christensdatter døde 1744. 

Mads Lucassen

Fæstede det halve af gården 1739. En af betingelserne var, at
han giftede sig med datteren i gården Johanne Pedersdatter.
Mads Lucassen døde allerede 1742. 

Moust Pedersen

Han var født i Øsløs, og han fæstede gården 8. oktober 1742.
En af fæstebetingelserne var, at han giftede sig med enken i
gården Johanne Pedersdatter. I landgilde og arbejdspenge
skulle han betale 2 rigsdaler og 4 mark, og i indfæstning 5
rigsdaler. Endvidere skulle han forsørge sine svigerforældre
Peder Christensen Skadhauge og Peder Christensen Skad-
hauge. 

Johanne Pedersdatter døde 1777. De havde ingen børn
sammen. Senere samme år giftede han sig anden gang med
Kirsten Mortensdatter, født i Kærup, Tømmerby Sogn 1743
som datter af Morten Christensen og hustru Maren Christens-
datter. 

Parret havde 2 børn: 
Morten Moustsen, født 1778. 
Christen Moustsen, født 1780. 

Moust Pedersen drev gården til 1786, hvor han måtte opgive
fæstet på grund af skrøbelighed og armod. Han døde samme
år. 

Christen Christensen Højstrup

Han var født i Højstrup, Tømmerby Sogn 1739. Han var gift
med Margrethe Nielsdatter, født 1748. Parret overtog fæstet
på gården 24. marts 1787. Da gårdens bygninger var meget
ringe, modtog han 20 rigsdaler til nødvendige reparationer.
Parret havde datteren Kirsten Christensdatter, født 1765. Chri-
sten Christensen opgav fæstet efter 1801 og døde 1805. 

Lars Nielsen Drejer

Han var født i København 1795. Han var gift med Ane Lars-
datter, født i Vust 1795. Parret overtog gården 1833. Ved fol-
ketællingen 1834 nød hans mor, Maren Dorthea Justdatter på
73 år og født i Kalundborg, aftægt hos sin søn. Hun boede
fortsat hos sønnen, der nu var reduceret til husmand, ved
tællingen 1845. Lars Nielsen Drejer drev ejendommen til
1866, hvor han solgte den. 

Niels Christian Larsen

Han var født i Vust 1830. Han var gift med Mariane Nielsdat-
ter, født i Tømmerby 1827. Parret overtog ejendommen 2. juli
1866. Ved folketællingen 1890 havde husmandsstedet en tje-
nestepige, Maria Pedersen på 19 år. Niels Christian Larsen
drev ejendommen til 1902, hvor han solgte den til Peder
Sørensen Frost. 

Bent Smærup Jensen ejer ejendommen 2002. 

Som det kan ses, har det ikke været muligt at finde noget om
en del af fæsterne og ejerne.

Gårdens navn: Bjerggård eller På Bjerget
Nuværende adresse: Gl. Aalborgvej 53
Gammelt matrikelnummer: 4 
Matrikelnummer: 25a, senere 25s 
Hartkorn: 2-6-2-1 

Gården kan føres tilbage til 1682. Ved matriklen 1688 hørte
den under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Just Laursen. Nævnes i Hannæs Birks Tingbog 1682 og
som fæster af gården ved matriklen 1688.

2. Christen Christensen, svigersøn af forrige. Fæster gården
7. juli 1717.

3. Niels Mortensen. Han fæstede gården 1. august 1740.
4. Morten Nielsen, søn af forrige. Han fæstede det halve af

gården 29. oktober 1765 og hele gården 28. oktober
1791. Han købte den senere af Vesløsgårds ejer Frederik
Berregård.

5. Niels Mortensen, søn af forrige. Købte gården 1808.
6. Niels Christian Nielsen, søn af forrige. Købte gården 8.

oktober 1854.
7. Karen Nielsdatter, enke efter forrige 13. januar 1880.
8. Jens Bak Mouridsen. Købte gården den 30. januar 1881.

Bjergetgård, matrikelnummer 25a, Lund by, Bjerget, Gl. Ålborgvej.

Daværende ejer sognefoged Jens Bak Mouridsen. Ca. 1900.
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9. Peder Christensen Oddershede. Købte gården 24. juni
1908.

10. A.H. Høj og Christen Frandsen. De købte gården 12. juli
1913 og lod gården udstykke.

11. Niels Badstue. Ejede gården i 1930’erne.
12. Erik Odgård.
13. Lise Odgård. Enke efter forrige.
14. Jean Pierre Dubillot. Ejer ejendommen 2002.

Lidt om fæsterne og ejere

Just Laursen

Han var født ca. 1650. Han havde gården i fæste indtil 1719,
hvor han overlod det til sin svigersøn Christian Christensen,
på grund af alder og skrøbelighed. Just Larsen eller Laursen
døde ca. 1719. 

Christian Christensen

Han var født i Søndermølle i Tømmerby sogn, og overtog
fæstet på gården 7. juli 1719. Han var gift med Kirsten Just-
datter, der var datter af forrige. Ifølge fæstebrevet skulle han
ingen stedsmål betale, han skulle beholde den fulde besæt-
ning, med 4 bæster, en plov, en vogn og harve. En af fæste-
betingelserne var, at han giftede sig med Kirsten Justdatter.
Just Larsen og hustru skulle nyde ophold. I landgilde og ar-
bejdspenge skulle der betales 5 rigsdaler. Han døde 1740.

Niels Mortensen

Han var født i 1711 og overtog fæstet på gården 1. august
1740. I landgilde og arbejdspenge skulle der betales 5 rigs-
daler. I gammel restance skulle han betale 12 rigsdaler og 3
mark og i indfæstning 4 rigsdaler. Han beholdt fæstet på hele
gården til 1765, hvor han overlod det halve af gården til sin
søn Morten Nielsen. Niels Mortensen døde 1791. 

Morten Nielsen

Han var født på Bjerget 1742 som søn af forrige. Som nævnt
overtog han det halve fæste sammen med faderen 29. okto-
ber 1765. Ved faderens død i 1791 overtog han hele gården
28. oktober. Han var gift med Karen Jensdatter, der var født
1753. I 1765 skulle han vise lydighed overfor sin far, og 1791
skulle han i landgilde og arbejdspenge betale 8 rigsdaler og
i indfæstning 6 rigsdaler og 4 mark. Parret havde følgende
børn: Niels Mortensen, født 1776. Jens Mortensen, født 1778.
Anders Mortensen, født 1780. Mette Mortensdatter, født 1791.
Ved folketællingen 1787 havde man to tjenestefolk på
gården, nemlig Christen Jensen på 29 år og Maren Nielsdat-
ter på 44 år. Gamle Niels Mortensen nød fortsat aftægt i
gården. Omkring 1803 købte Morten Nielsen gården af Ves-
løsgårds ejer Frederik Berregård. Han døde efter 1808. 

Niels Mortensen

Han var født på Bjerget 1776 som søn af forrige. Han var gift
med Else Jensdatter, der var født i Øsløs 1791, og overtog sin
fødegård 1808. 

Parret havde følgende børn: 
Kirsten Marie Nielsdatter, født 1818. 
Jens Nielsen, født 1821. 
Niels Christian Nielsen, født 1822. 
Lars Nielsen, født 1825. 

Karen Jensdatter nød i 1834 fortsat aftægt i gården. 

Niels Christian Nielsen

Han var født på Bjerget 1822. Han var gift med Karen Niels-
datter og overtog sit fødehjem 8. oktober 1854 og drev den til
sin død i 1880, hvor den blev overtaget af Karen Nielsdatter. 

Jens Bak Mouridsen

Han var født i Vester Vandet 1856 og overtog gården den 30.
januar 1881. Han var gift med Margrethe Christensen, født i
Arup 1863. Jens Bak Mouridsen var sognefoged i Lild Sogn.
Han drev gården til 24. juni 1908, hvor den blev købt af Pe-
der Christensen Oddershede, der 1913 solgte den til A.H. Høj
og Peder Frandsen, der udstykkede den.

Jean Pierre Dubillot

Jean Pierre Dubillot, der arbejder med integration af flygt-
ninge i Thisted kommune, er gift med Susanne Dubillot, der
er lærer ved Tømmerby-Lild skoler.

Nuværende adresse: Møllevej 11 
Gammelt matrikelnummer: 8 
Matrikelnummer: 28a 
Hartkorn: 2-0-0-1, senere 3-3-1-1 

Gården kan føres tilbage til 1650. Ved matriklen 1688 var den
under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Mads Eriksen. Nævnes som fæster af gården i tingbogen
for Hannæs Birks Ting 1650.

Jens Bak Mouridsen og hustru Margrethe.
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2. Erik Madsen, søn af forrige. Fæster gården 1682.
3. Anders Laursen, svigersøn af forrige. Fæster gården 1697.
4. Laurits Andersen, søn af forrige. Fæster gården den 19.

august 1725.
5. Anders Hansen, svigersøn af forrige. Fæstede gården den

16. september 1771.
6. Hans Andersen, søn af forrige. Købte gården af Vesløs-

gårds ejer Frederik Berregård 1803.
7. Niels Christoffersen. Købte gården 29. marts 1848.
8. Margrethe Madsdatter, enke af forrige. Overtog gården

den 16. oktober 1866.
9. Mette Christiane Andersen, datter af forrige. Overtog går-

den 29. november 1872.
10. Christoffer Jensen Vilsen. Overtog ejendommen 29. de-

cember 1874. 
11. Søren Thomsen. Overtog gården ca. 1900.
12. Niels Klitgård. Overtog gården omkring 1920. 
13. Charles Klitgård. Søn af forrige.
14. Niels Christian Klitgård, søn af forrige. Ejer gården 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Erik Madsen

Han var født på Bjerget som søn af Mads Eriksen, der havde
gården i fæste omkring 1650. Erik Madsen havde gården i
fæste til 1697. 

Anders Laursen

Han var født på Bjerget som søn af Lars Andersen og hustru
Benned Jensdatter, der sad i nabogården Kvolsgård (s.d.).
Han var gift med Mette Lauridsdatter og havde gården i fæste
til sin død 1725. 

Laurits Andersen

Han var født på Bjerget som søn af forrige. Han var gift med
Anne Justdatter, der var født i Lund. Parret overtog fæstet på

gården den 19. august 1725. Ifølge fæstebrevet skulle hans
gamle mor have ophold, i landgilde ægt og arbejde skulle
der betales 10 rigsdaler og i stedsmål 16 rigsdaler. Han drev
gården til 1771, hvor han opgav fæstet til sin svigersøn, da
hans eneste søn var død. 

Anders Hansen

Han var født i Ullerup, Thorup sogn, omkring 1738 som søn
af Hans Nielsen Vixø og hustru Maren Andersdatter. Han var
gift med Else Laursdatter, der var født på Bjerget 1744 som
datter af forrige. Parret overtog fæstet på gården den 16. sep-
tember 1771. For at overtage fæstet skulle han udskrive sig af
sørullen. Han overtog gården med fuld besætning, og skulle
til gengæld sætte husene på gården i forsvarlig stand. I land-
gilde og arbejdspenge skulle han betale 10 rigsdaler og fore-
tage to eller tre rejser om året, når herremanden forlangte
det. Laurits Andersen og Anne Justdatter skulle have ophold
på livstid, og i indfæstning skulle der betales 30 rigsdaler. 

Parret havde følgende børn: 
Hans Andersen, født 1773. 
Peder Christian Andersen, født 1776. 
Lars Andersen, født 1779. 
Anders Andersen, født 1782. 

Ved folketællingen 1787 havde gården tjenestekarlen Peder
Eriksen på 21 år og tjenestepigen Kirsten ? på 15 år. Ved fol-
ketællingen 1801 hed tjenestekarlen Peder Christensen og var
25 år, og tjenestepigen hed Dorthe Pedersdatter og var 31 år. 

Anders Hansen døde før 1801. Else Laursdatter drev gården
videre, indtil fæstet overgik til sønnen Hans Andersen om-
kring 1802. 

Hans Andersen

Han var født 1773 på Bjerget som søn af forrige. Han over-
tog fæstet på sit fødehjem omkring 1802, men allerede 1803

Gården, matrikelnummer 28a, Lund by, Bjerget, Møllevej 11. Foran den daværende ejer Søren Thomsen og hustru Line med børn. Foto ca. 1910.
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købte han gården af Vesløsgårds ejer Frederik Berregård.
Han var gift med Inger Nielsdatter, født i Thorup 1782. 

Parret havde sønnen Anders Hansen, der var født 1805.
Ved folketællingen 1845 boede han sammen med sin hustru,
Margrethe Madsdatter, på gården. Desuden boede dattersøn-
nen Niels Badstue Christensen på 6 år hos bedsteforældrene.
Der var fortsat en tjenestekarl, nemlig Jens Andersen Nielsen,
24 år og fra Tømmerby og en tjenestepige, Mette Abelone Pe-
dersdatter på 19 år og fra Klim. Sønnen Anders Hansen døde
før 1848, for dette år solgte Hans Andersen gården til Mar-
grethe Madsdatters daværende mand Niels Christoffersen. 

Niels Christoffersen

Han overtog gården 29. marts 1848. Han var gift med Marg-
rethe Madsdatter, der var født 1814. Hun var som nævnt svi-
gerdatter af forrige. Parret drev gården til Niels Christoffersens
død i 1866, hvor enken tog over. Hun solgte gården til sin dat-
ter Mette Christiane Andersdatter 29. november 1872. 

Forfatteren og seminarielæreren Christian Martinus Chri-
stensen Kvoldsgård, der var født på Bjerget 1854 som søn af
karetmager og fisker Christen Christensen, kom som 21/2 årig
i pleje hos Niels Christoffersen, da hans mor døde. Han blev
1890 lærer på Ranum Seminarium, hvis historie han skrev i
bogen Seminariet i Snedsted og Ranum, der udkom i an-
ledning af seminariets 50 års jubilæum 1898. Har endvidere
skrevet bogen Fiskerliv i Vesterhanhered, om fiskerne ved
Lildstrand, og i øvrigt skrevet på Hannæsmål. 

Christian Martinus Christensen Kvoldsgård, der døde 1918,
er i øvrigt oldebarn af Christen Madsen Christensen, der
ejede gården Kvoldsgård, der beskrives senere i denne bog,
heraf navnet Kvoldsgård.

Christoffer Caspersen Vilsen

Han var født i Thorup 1845. Han var gift med Mette Christi-
ane Andersdatter, født på Bjerget 1847 som datter af Anders
Hansen og Margrethe Madsdatter. Han blev ejer af gården
ved sit giftermål 29. december 1874. 

Parret havde følgende børn: 
Anders Nielsen Vilsen, født 1875. 
Niels Christoffer Nielsen, født 1882. 

Ane Petrea Vilsen, født 1876. 
Niels Vilsen, født 1887. 
Johanne Abelone Vilsen, født 1887. 

Parret drev gården til omkring 1900, hvor de solgte den til
Søren Thomsen, som var gift med Line Thomsen.

Niels Klitgård var gift med Karoline Klitgård. Charles Klitgård
sad i mange år i Viborg Amtsråd, blandt andet var han for-
mand for teknik og miljøudvalget. Han var valgt for partiet
Venstre. Sønnen Niels Christian Klitgård har været formand
for den lokale venstrevælgerforening. 

Gårdens navn: Kvolsgård eller Kolsgård 
Nuværende adresse: Nedbrudt 
Gammelt matrikelnummer: 7 
Matrikelnummer: 29a 

Gården Kvolsgård eller Kolsgård nævnes allerede i Næsbo el-
ler Hannæs Birks Tings tingbog 1442. Den var da ejet af
provst Palle Sonesen, der var provst for Han Herred og Mors.
Senere var den under Ågård ved Fjerritslev, og omkring 1700
kom den under Vesløsgård. Omkring 1870 blev den købt af
Axel Hole, der lod gården udstykke i flere husmandsbrug. 

Fæstere og ejere

1. Palle Sonesen ejede gården 1442, men boede der ikke.
Han skænkede den ved sin død til Mariager Kloster.

2. Lars Nielsen og Maren Madsdatter. Købte gården 1461 af
Mariager Kloster.

3. Erik Lauridsen. Nævnes som beboer i gården 1537.
4. Niels Lauridsen. Nævnes 1546.
5. Gregers Andersen. Havde gården i fæste omkring 1600.
6. Anders Gregersen, søn af forrige. Havde gården i fæste

1621.
7. Lars Andersen, søn af forrige. Havde gården i fæste 1688.
8. Jens Larsen, søn af forrige. Havde gården i fæste 1710.
9. Lars Jensen. Havde gården i fæste 1724.
10. Christian Madsen. Fæster gården 10. oktober 1736. 
11. Lars Mikkelsen. Fæster gården 8. marts 1785.
12. Jacob Christensen. Købte gården før 1818.
13. Christen Jacobsen, søn af forrige. Købte gården den 16.

marts 1848.
14. Anders Nielsen Myrup. Købte gården 11. oktober 1869.
15. Aksel Hole. Købte gården ca. 1870 og udstykkede den. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Anders Gregersen

Han var født i Kvoldsgård som søn af Gregers Andersen og
nævnes som fæster af gården 1621. Han var gift med Maren
Christensdatter. I Hannæs Birks Tingbog fra 1621 nævnes

Amtsrådsmedlem Charles Klitgård taler ved et debatmøde i Thisted,

1983. Foto: Tage Jensen, Lokalhistorisk Arkiv For Thisted Kommune.
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han i forbindelse med en sag, han førte med sin søster
Dorthe Gregersdatter, der også boede i gården. Hun be-
skyldte sin bror for, at han skulle have sagt til hende, at hun
fik et barn hjemme hos faderen og senere dræbte det. Anders
Gregersen nægtede denne udtalelse, og en anden anklage fra
søsteren, at han skulle have avlet et barn med sit søskende-
barn, Maren Nielsdatter, som boede i gården Rotbøl, blev
ligeledes afvist. Der var indkaldt mange vidner, og sagen
kom da også for landstinget i Viborg. Det hele endte med at
Anders Gregersens udtalelser ikke fik nogen konsekvenser,
hverken for ham eller søsteren. Anders Gregersen nævnes
flere gange i tingbogen. 

Anders Gregersen havde følgende børn med sin hustru: 
Gregers Andersen. Senere i Nørklit. 
Lars Andersen, der overtog fæstet på gården efter faderen.
Christen Kolsgård, der senere flyttede til Øsløs. 

Anders Gregersen døde omkring 1662. 

Lars Andersen

Han var født på Bjerget ca. 1635 som søn af forrige. Han
overtog fæstet på gården omkring 1662, der da var under
Ågård. Han var gift første gang med Benned Jensdatter, født
på Bjerget som datter af Jens Michelsen og hustru Anne
Vognsdatter. 

De havde følgende børn: 
Anders Larsen, født 1666. 
Mette Larsdatter, født 1669. 
Mette Larsdatter, født 1670. 
Mette Larsdatter, født 1671. 

Benned Jensdatter døde 1672. Han blev gift anden gang med
Maren Christensdatter. Med hende havde han sønnen Chri-
sten Larsen, der var født ca. 1675, samt endnu en søn, Jens
Larsen, der senere arvede fæstet på gården. Lars Andersen
døde før 1710. 

Lars Jensen

Han var født i Vesløs 1689 som søn af Jens Jensen Odgård og
hustru Maren Thomasdatter. Han var gift første gang med
Maren Christensdatter, der døde 1728. Anden gang med Ka-
ren Andersdatter, født i Lund som datter af Anders Mortensen
og hustru Helvig Andersdatter. Hun døde 1733. Tredje gang
var han gift med Anne Cathrine Jensdatter. Han overtog
fæstet på gården før 1724. Med Maren Christensdatter havde
han sønnen Jens Larsen, der var født 1723, og med Karen An-
dersdatter havde han sønnen Christen Larsen, født 1732. Lars
Jensen døde 1736. 

Christen Madsen Christensen

Han var født i Vestergård i Østerild 1712 som søn af Christen
Christensen og hustru Catrine Margrethe Madsdatter. Han
overtog fæstet på gården den 10. oktober 1736. En af fæste-

betingelserne var, at han giftede sig med enken i gården,
Anne Cathrine Jensdatter. I landgilde og arbejdspenge skulle
han betale 10 rigsdaler og i stedsmål 40 rigsdaler, samt 72
rigsdaler 2 mark og 10 skilling i børnepenge. 

Parret var barnløse. Anne Cathrine Jensdatter døde 1779,
og i den forbindelse blev der afholdt skifte i gården den 14.
maj. Gårdens besætning bestod af 2 hopper, 1 hest, 1 gam-
melt øg, 3 plage, 6 køer, 2 kvier, 5 studnød, 1 kalv, 16 får, 8
lam, 2 væddere, 2 polte og 1/6 part i båd og garn. Da går-
dens bygninger var i meget ringe tilstand, og der ikke var be-
talt løn til 1 karl, 1 pige og til høstfolk, blev der ikke noget
til Anne Cathrine Jensdatters søskende, som var hendes ene-
ste arvinger. 

Christen Madsen Christensen beholdt fæstet til 1785, hvor
han måtte opgive på grund af alder og medfølgende sinds-
og legemssvaghed. Han døde 1786. 

Christen Madsen Christensen var i øvrigt far til Christen
Christensen, der var født 1758. Moderen var pigen Anne
Christensdatter. Herigennem blev han oldefar til forfatteren
Christian Martinus Christensen Kvoldsgård, som omtalt under
afsnittet om den forrige gård. 

Lars Mikkelsen Dahl

Han var født i Lund 1756 som søn af Michel Michelsen Dahl
og hustru Anne Larsdatter. Parret overtog fæstet på gården
1785. I landgilde og arbejdspenge skulle han betale 10 rigs-
daler, han skulle forsørge gamle Christen Madsen Christen-
sen, og i indfæstning skulle der betales 40 rigsdaler. Ved fol-
ketællingen 1787 var broderen Jesper Mikkelsen og søsteren
Margrethe Mikkelsdatter tjenestefolk på gården. 

Parret havde følgende børn:
Anne Margrethe Larsdatter, født 1790.
Maren Kirstine Larsdatter, født 1793.
Michel Larsen, født 1794.

Ved folketællingen 1801 havde gården to tjenestekarle, nem-
lig Niels Jensen og Jesper Knudsen, der begge var 22 år gamle,
samt tjenestepigen Inger Marie Christensdatter på 13 år. Lars
Mikkelsen døde ved et rideuheld 1802, kun 46 år gammel. 

Jacob Christensen

Han var født på Vabesgård i Lund 1784 som søn af Christen
Christensen og hustru Maren Jensdatter. Jacob Christensen
overtog gården før 1817. Han var gift med Inger Kirstine Gre-
gersdatter, født i Lund 1795 som datter af Gregers Pedersen
og hustru Anne Marie Sørensdatter. 

Parret havde sønnen Christen Jacobsen, der var født 1818.
Ved folketællingen 1845 boede plejedatteren Petrea Caroline
Christensdatter, der var en niece til Inger Kirstine Gregers-
datter, på gården. Hun var født 1834. På gården boede end-
videre tjenestepigen Marianne Jensdatter på 25 år. 

Jacob Christensen drev gården til 1848, hvor han solgte
den til sønnen Christen Jacobsen. Han døde 1861 som af-
tægtsmand hos denne. Christen Jacobsen drev ejendommen
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til den 11. oktober 1879, hvor han solgte den til Anders
Nielsen Myrup, der allerede året efter solgte den til Aksel
Hole, der lod gården udstykke. Kvolsgårds flere hundrede år
gamle historie var hermed slut. 

Lokalhistorikeren Niels Sodborg har i Historisk Årbog for
1943 skrevet om Kvoldsgårds historie i artiklen: Den for-
svundne gård Kvoldsgård ved Bjerget, side 376-383, ligesom
den også nævnes i Ellen Amtoft Gregersens og Ingvard Ja-
kobsens bog: Hannæs Folk & Egn, fra 1995.

Nuværende adresse: Nedbrudt
Gammelt matrikelnummer: 5 
Matrikelnummer: 37 
Hartkorn: 0-0-3-0 

Huset hørte ved matriklen 1688 under Vesløsgård. Den be-
tegnes som gadehus i Glæde. 

Fæstere og ejere

1. Morten Madsen. Havde huset i fæste ved matriklen 1688.
2. Jacob Christensen. Fæstede huset 1716.
3. Christen Larsen, fæstede huset 1725, gift med forriges

enke Maren Andersdatter.
4. Jens Larsen. Fæstede huset 1751.
5. Christen Jensen Kvolsgård, søn af forrige. Fæstede huset

1791.
6. Christen Justesen. Ejede huset 1844.
7. Peder Myrup Pedersen. Ejede huset til 1867.
8. Birthe Christensdatter. Købte huset den 23/6 1867.
9. Niels Christian Olesen. Købte huset den 18/6 1870.
10. Lars Smærup Christensen. Købte huset den 26/1 1901. 
11. Ole Nielsen. Købte huset den 15/5 1905.
12. Mette Marie Sørensen, enke af forrige. 12/11 1909.
13. Lars Kristian Sørensen Kirk. Købte huset den 12/3 1910.
14. Christian Christensen. Overtog huset den 16/11 1911.
15. Laurits Sørensen. Overtog et fogedudlægsskøde på huset

den 26/10 1936.
16. Valdemar Christian Larsen. Købte huset den 14/10 1939.
17. Otto Christian Jensen Ørebro. Købte huset den 18/9 1940.
18. Anders Kirkegård Nielsen. Købte huset den 11/12 1940. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Jacob Christensen

Han var født i Haverslev og fæstede huset 14. juli 716. Han
skulle i hus- og arbejdspenge betale 1 rigsdaler. Han var gift
med Dorthe Christensdatter. Jacob Christensen døde 1725. 

Christen Larsen Vust

Han var født i Vust og overtog fæstet på huset den 16. okto-
ber 1725. En af fæstebetingelserne var, at han giftede sig med

forriges enke, Dorthe Christensdatter. I hus og arbejdspenge
skulle han i lighed med Jacob Christensen betale 1 rigsdaler
og i stedsmål 4 rigsdaler. Christen Larsen døde før 1751. 

Jens Larsen Kvoldsgård

Han var født i Kvoldsgård, Lild Sogn (s.d.) 1723 som søn af
gårdejer Lars Jensen og hustru Maren Christensdatter (s.d.).
Han var gift med Maren Christensdatter, født 1727. Han over-
tog fæstet på huset 3. oktober 1751, og skulle i hus- og ar-
bejdspenge betale 1 rigsdaler og i indfæstning 10 rigsdaler.

Parret havde følgende børn: 
Lars Jensen, født 1754. 
Christen Jensen, født 1757. 
Karen Jensdatter, født 1765. 

Jens Larsen Kvoldsgård drev ejendommen til 1791, hvor han
på grund af skrøbelighed og alder overlod fæstet til sønnen
Christen Jensen. Jens Larsen døde før 1801. 

Christen Jensen Kvoldsgård

Han var født i Lild Sogn 1757 som søn af forrige. Han var gift
med Kirsten Nielsdatter, født 1766. Christen Jensen overtog
fæstet på sit fødehjem den 16. oktober 1791, og overtog det
med kreaturer og inventar. I hus og arbejdspenge skulle han
betale 1 rigsdaler, og desuden skulle han foretage en rejse til
Aalborg for herremanden på Vesløsgård en gang årligt, dog
ikke i høsttiden og høbjergningstiden. Han skulle forsørge
sine forældre og give dem ophold så længe de levede, og i
indfæstning skulle der betales 13 rigsdaler og 2 mark. 

Parret havde ved folketællingen 1801 to børn, nemlig døt-
rene Maren Christensdatter, født 1799, og Karen Christens-
datter, født 1800. Moderen Maren Christensdatter nød fortsat
aftægt hos sønnen. Christen Jensen købte senere huset af Ves-
løsgårds ejer Frederik Berregård. 

Niels Christian Olesen

Han var født i Hjardemål 1816. Han var tømrer og overtog
huset 18. juni 1870. Ved folketællingen 1890 boede Otto Lar-
sen Sindrup til leje hos ham. Niels Olesen ejede huset til
1901, hvor det blev købt af Lars Smærup Christensen. Huset
blev nedbrudt efter 1940. 

Husets navn: Snorren
Nuværende adresse: Gl. Ålborgvej 47
Gammelt matrikelnummer: 15
Matrikelnummer 42
Hartkorn: 0-0-3-0

Huset, der i fæsteprotokollen betegnes som et gadehus ved
Roelsgård på Kæret eller Skadhauge, nævnes første gang ved
matriklen 1688, hvor den var under Vesløsgård.
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Fæstere og ejere

1. Niels Jensen. Havde huset i fæste ved matriklen 1688.
2. Maren Nielsdatter, enke efter forrige. Havde huset i fæste

indtil 1701.
3. Peder Jensen. Fæstede huset den 3. september 1701.
4. Lukas Jensen. Fæstede huset 1737.
5. Jens Larsen Hoxer. Fæstede huset den 8. november 1778.

Køber det senere af Vesløsgårds ejer Casper Svinth 1837.
6. Peder Olesen. Køber huset den 11. februar 1837.
7. Ole Andreasen Pedersen, søn af forrige. Køber huset den

28. februar 1876.
8. Else Sofie Jensen. Enke efter forrige. Ejer huset 1890.
9. Peder Olesen, søn af forrige. Køber huset den 28. februar

1917.
10. Inger Mols Pedersen. Ejer huset 2002.

Lidt om fæsterne og ejerne

Peder Jensen

Han var født i Øsløs 1670. Han overtog fæstet på huset den
3. september 1701. Han var gift med Maren Nielsdatter, der
var enke efter den forrige fæster, Niels Jensen. Ifølge fæste-
brevet skulle han betale huspenge til Karen Andersdatter i
Roelsgård, og efter hendes død til Vesløsgårds ejer. Stedsmå-
let på 1 rigsdaler skulle betales til Karen Andersdatter (s.d.).
Peder Jensen havde huset i fæste til 1737. Han døde 1748.

Lukas Jensen

Han var født i Nørre Skadhauge, Tømmerby Sogn. Han var
gift med Maren Pedersdatter, der var født på Bjerget som dat-
ter af forrige, og overtog fæstet på huset 1738. 

Parret havde følgende børn:
Jens Lukassen, født 1733.
Peder Lukassen, født 1734.

Laurids Lukassen, født 1736.
Maren Lukasdatter. Gift med Jens Laursen Hoxer.
Johanne Lukasdatter, født 1742.
Karen Lukasdatter, født 1744.
Karen Lukasdatter, født 1746.

Lukas Jensen havde huset i fæste til 1778, hvor hans hustru
døde. Selv døde han som aftægtmand 1786.

Jens Laursen Hoxer

Han var født i Øsløs 1751 som søn af Lars Christensen Hoxer
og hustru Johanne Christensdatter. Han overtog fæstet på hu-
set den 8. november 1778. En af fæstebetingelserne var, at
han giftede sig med Lukas Jensens datter, Maren Lukasdatter,
der var født 1739. I huspenge skulle han betale 1 rigsdaler og
i hoveri en gangrejse til Ålborg eller samme længde årlig. Lu-
kas Jensen skulle han give ophold resten af livet og i ind-
fæstning betale 5 rigsdaler og 2 mark. 

Maren Lukasdatter døde 1804. De havde datteren Johanne
Jensdatter, der var født 1782. Jens Laursen blev gift anden
gang samme år med Maren Christensdatter, født i Vesløs
1764, som datter af Christen Andersen og hustru Anne Lars-
datter. De havde ingen børn. Han købte huset af Vesløsgårds
ejer Casper Svinth 1810, og ejede det til 1837, hvor han solgte
til Maren Christensdatters søn Peder Olesen. 

Han døde som aftægtsmand hos denne 1840, 91 år gam-
mel. Maren Christensdatter døde 1849, 85 år gammel.

Peder Olesen

Han var født i Østerild 1803 som søn af Maren Christensdat-
ter. Han købte huset af Jens Laursen den 11. februar 1837. Han
var gift med Ane Hedvig Andersdatter, født i Lild Sogn 1806. 

Parret havde følgende børn:
Ole Andreas Pedersen, født 1840.
Jens Hoxer Pedersen, født 1842.

Han drev ejendommen til 1876, hvor han solgte den til søn-
nen Ole Andreas Pedersen.

Ole Andreas Pedersen

Han var født på Bjerget 1840, som søn af forrige. Han var gift
med Else Sofie Jensen, født i Lild Sogn 1844. 

Parret havde følgende børn:
Peder Olesen. Køber senere huset.
Ane Olesen, født 1876.
Kristian Jakobsen Olesen, født 1879.
Jens Olesen, født 1881.
Jens Hoxer Olesen, født 1888.

Ole Andreas Pedersen drev ejendommen til sin død 1878 el-
ler 79. Ved folketællingen 1890 nød Ane Hedvig Andersdatter
fortsat aftægt. Hun ejede huset til 1917, hvor hun solgte det til
sønnen Peder Olesen, der var gift med Johanne Olesen.

Snorren, matrikelnummer 42a, Lund by, Bjerget, Gl, Ålborgvej 47.

Foran huset Johanne Olesen.
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Den nuværende ejer Inger Mols Pedersen bruger det som fri-
tidshus.

Nuværende adresse: Skadhaugevej 4
Gammelt matrikelnummer: 14
Matrikelnummer: 43
Hartkorn: 0-4-0-0

Huset kan føres tilbage til matriklen 1664, hvor den allerede
var under Vesløsgård. Huset betegnes i fæsteprotokollen som
bolig vesten Roelsgård.

Fæstere og ejere

1. Morten Sørensen. Havde huset i fæste ved matriklen
1664.

2. Christen Thomsen. Havde huset i fæste ved matriklen
1688.

3. Christen Mortensen. Fæstede huset af forriges enke 1707.
4. Christen Nielsen Haure. Fæstede huset 1741.
5. Thøger Christensen. Fæstede huset 1783.
6. Hans Christensen Kjær. Fæstede huset i 1808. Købte hu-

set af Vesløsgårds ejer Casper Svinth 1810.
7. Anders Pedersen. Købte huset ca. 1830.
8. Lars Nielsen. Købte huset 1858.
9. Christen Jensen Lucassen. Købte huset 16. januar 1861.
10. Niels Brix Christensen. Købte huset den 4. februar 1872.
11. Jens Christen Christensen, søn af forrige. Købte huset af

de øvrige arvinger den 7. januar 1893.
12. Mette Marie Jensen, enke af forrige. Overtog huset den

14. januar 1916.
13. Christen Jensen Skadhauge. Købte den 15. januar 1916.
14. Jens Christen Dahl. Købte huset den 19. april 1916.
15. Jens Pandrup. Købte huset den 4. januar 1918.
16. Peter Overgård. Købte huset den 4. januar 1922.
17. Christen Andersen Nielsen Smed. Købte huset den 25. fe-

bruar 1922.
18. Christen Andersen Nielsen Smed. Købte huset 14. februar

1923.
19. Peder Christen Engelbrecht Nielsen. Købte huset 14. au-

gust 1925.
20. Marius Madsen. Købte huset den 2. juni 1931.
21. Valdemar Pedersen. Købte huset den 31. august 1932.
22. Christen Christensen. Købte huset den 20. maj 1936.
23. Berno Jacobsen. Ejer huset 2002.

Lidt om fæsterne og ejerne

Christen Nielsen Haure

Han var født i Tømmerby og overtog fæstet på huset den 1.
juni 1741. I landgilde- og arbejdspenge skulle han betale 1
rigsdaler og 4 mark og i indfæstning 2 rigsdaler. Han var gift
med Anne Poulsdatter. 

De havde følgende børn:
Christen Christensen, født 1742.
Peder Christensen, født 1744.
Poul Christensen, født 1747.
Poul Christensen, født 1748.
Niels Christensen, født 1749.
Søren Christensen, født 1752.
Karen Christensdatter, født 1754.

Anne Poulsdatter døde 1756. Året efter blev han gift med Mar-
grethe Larsdatter, født i Nørklit, Lild Sogn, som datter af Lars
Jensen og hustru Margrethe Christensdatter. 

Med hende havde han følgende børn:
Laurits Christensen, født 1758.
Anne Kirstine Christensdatter, født 1762.

Margrethe Larsdatter døde 1773, og han blev gift tredje gang
med Johanne Christensdatter, født 1731. Med hende havde
han ingen børn. Christen Nielsen Haure døde 1782.

Thøger Christensen

Han var født 1739 og overtog fæstet på huset 1783. Han blev
gift med enken Johanne Christensdatter. Hun døde 1789, og
han blev gift med Anne Jensdatter, født i 1792. Ved folketæl-
lingen 1801 boede hendes søster, Margrethe Jensdatter hos
dem. Parret havde ingen børn. Thøger Christensen døde 1807.

Hans Christensen Kjær

Han overtog fæstet på huset 1808. Han blev gift med enken
Anne Jensdatter, og 1810 købte han huset af Vesløsgårds ejer
Casper Peter Svinth.

Anders Pedersen

Han var født i Tømmerby 1787 og var gift med Ana Cathrine
Thomasdatter, født i Øsløs 1796. 

Parret overtog huset omkring 1830 og havde følgende børn:
Peder Andersen Murmester, født 1831.
Ane Cathrine Andersdatter, født 1837.

Anders Pedersen drev ejendommen til 1858, hvor han solgte
den til Lars Nielsen.

Huset ejes i 2002 af Berno Jacobsen, der er skoleinspektør i
Tømmerby-Lild skole, tidligere var han skoleleder på Øsløs
Skole og senere var han med til at starte Øsløs Friskole. Han
er gift med Ingeborg Mouritsen.
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Navn: Lille eller Liden Skadhauge
Gammelt matrikelnummer: 12
Matrikelnummer: 45
Hartkorn: 0-1-1-2

Lille og Liden Skadhauge kan føres tilbage til 1669, hvor den
var ejet af Jacob i Odensen. Ved matriklen 1688 var den un-
der Vesløsgård. Ejendommen er nedbrudt omkring 1890,
hvor jorden blev solgt til flere.

Fæstere og ejere

1. Niels Eskesen. Havde huset i fæste 1669.
2. Christen Pedersen. Havde ejendommen i fæste ved ma-

triklen 1688.
3. Anders Christensen. Fæstede huset 1707.
4. Peder Andersen, søn af forrige. Fæstede huset 1724.
5. Mads Pedersen, søn af forrige. Fæstede huset 1754.
6. Jens Larsen. Fæstede huset 1758.
7. Abelone Johansdatter, enke efter forrige 1810.
8. Morten Jensen, søn af forrige. Overtog huset den 20. ja-

nuar 1813.
9. Maren Jensdatter, enke efter forrige 1819.
10. Niels Christian Nielsen, gift med forrige 20. december

1819.
11. Morten Nielsen, søn af forrige. Overtog huset den 1. no-

vember 1850.
12. Jens Larsen. Overtog huset den 4. april 1863.
13. L. Vodstrup. Købte huset den 16. juli 1870.
14. Lars Andersen. Købte huset den 16. juli 1870.
15. Søren Peter Jensen. Overtog huset den 7. marts 1878.
16. P. Poulsen. Købte huset den 24. juli 1880.
17. Peder Christian Mouritsen. Købte huset den 27. juli 1883.
18. Jens Ottesen, Andreas Torhave m.fl. Køber ejendommen

og nedbryder huset den 29. juli 1886.

Lidt om fæsterne og ejerne

Anders Christensen

Han var født i Lild Sogn som søn af forrige fæster Christen
Pedersen. Han var gift med Anna Pedersdatter og overtog
fæstet på sit barndomshjem den 26. september 1707. Hus-
pengene 2 sletdaler og 4 dages arbejde årligt skulle udføres
hos Helvig Urbansdatter Bruun. 

Anders Christensen beholdt fæstet til sin død, og Anna Pe-
dersdatter overlod fæstet til sønnen Peder Andersen 1724.

Peder Andersen

Han var født i Lild Sogn 1696 som søn af forrige. Han var gift
med Maren Madsdatter og overtog fæstet på huset den 22.
marts 1724. Han skulle betale 2 sletdaler om året i hus- og ar-
bejdspenge. 

Parret havde følgende børn:
Johanne Pedersdatter, født 1728, død året efter.
Sune Pedersen, født 1732.
Hans Pedersen, født 1738.
Niels Pedersen, født 1727. Død som 13-årig.
Mads Pedersen, født 1727.

Peder Andersen beholdt fæstet til sin død, og Maren Mads-
datter overlod fæstet til sønnen Mads Pedersen.

Mads Pedersen

Han var født i Lild Sogn 1727, som søn af forrige og overtog
fæstet på sit fødehjem den 23. marts 1754. Han skulle betale
1 rigsdaler og 2 mark i hus- og arbejdspenge. I fæstebrevet
oplyses det, at han selv har opbygget huset og derfor slap for
indfæstning. På trods af det beholder han kun fæstet til 1758.

Jens Laursen

Han var født 1735. Han var gift anden gang med Abold Jo-
hansdatter, født 1751. Han overtog fæstet på huset den 10.
juni 1758. Huset fik han uden indfæstning, til gengæld skulle
han opbygge og forbedre det. Jens Laursen ernærede sig
bl.a. som tækkemand. 

Parret havde følgende børn:
Johan Jensen, født 1774.
Niels Jensen, født 1776.
Christen Jensen, født 1779.
Ole Jensen, født 1778.
Morten Jensen.
Kirsten Jensdatter, født 1782.
Inger Jensedatter, født 1785.
Anne Jensdatter, født 1788.
Maren Jensdatter, født 1792.

Jens Laursen, der på et tidspunkt købte huset af Vesløsgårds
ejer, døde 1810. 1813 solgte Abild Johansdatter huset til søn-
nen Morten Jensen.

Niels Christian Nielsen

Han var født i Tømmerby 1794. Han var gift med Maren Jens-
datter, der var født i Lild Sogn 1796. Hun var enke efter den
forrige ejer Morten Jensen. De blev gift den 20. december
1819. Niels Christian Nielsen var smed. 

Parret fik følgende børn:
Morten Nielsen, født ca. 1820.
Ane Nielsdatter, født 1825.
Else Nielsdatter, født 1831.

Niels Christian Nielsen solgte 1850 huset til Morten Nielsen.
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Gårdens navn:Thorhauge eller Torhave
Nuværende adresse: Anlægsvej 40
Gammelt matrikelnummer: 11
Matrikelnummer: 46
Hartkorn: 1-1-0-1

Torhave eller Thorhauge kan føres tilbage til 1650, hvor den
allerede var under Vesløsgård.

Fæstere og ejere

1. Niels Mouritsen, nævnes i tingbogen for Hannæs Birke-
ting 1650 som fæster af Torhave.

2. Moust Nielsen, søn af forrige. Nævnes samme sted 1673
som fæster af gården.

3. Christen Poulsen. Havde gården i fæste 1682.
4. Morten Jensen, fæstede gården 1698.
5. Christen Mortensen, søn af forrige, fæstede gården den

28. april 1740.
6. Morten Christensen, søn af forrige, fæstede gården den 2.

april 1781.
7. Ane Jensdatter, enke efter forrige. Overtog gården 1822.
8. Mogens Andersen, gift med forrige 1822.
9. Niels Andreas Mogensen, søn af forrige. Købte gården

den 26. oktober 1861.
10. Jens Martinus Ottesen. Overtog gården den 8. januar 1906.
11. Thomas Christensen Rotbøll Olesen. Overtog gården ef-

ter en tvangsauktion den 3. december 1938.
12. Maren Marie Larsen. Ejer huset 2002.

Lidt om fæsterne og ejerne

Niels Mouritsen

Han nævnes i tingbogen for Hannæs Birk som fæster af
gården Torhave i Lild Sogn 1650. Han var sandsynligvis gift
med Elin Thomasdatter, der døde på gården 1667, 92 år gam-
mel. De havde blandt andet sønnen Moust Nielsen, der
fæstede gården efter faderen.

Morten Jensen

Var født 1670 som uægte søn af soldat Niels Madsen og pi-
gen Dorthe Jensdatter i Lild Sogn. Han var gift med Kirsten
Andersdatter, der var født i Lund, Lild Sogn, 1677, som datter
af Anders Mortensen. 

Parret overtog fæstet på gården 1698 og havde følgende børn:
Lukas Mortensen. Gift 1728 med Maren Hansdatter fra Try i
Frøstup.
Johanne Mortensdatter.
Anne Mortensdatter, født 1701.
Dorthe Mortensdatter, født 1714.
Anders Mortensdatter, født 1718.
Christen Mortensdatter, født 1720. Overtog senere fæstet på
gården.

Morten Jensen beholdt fæstet på gården til sin død 1736. I
den forbindelse blev der afholdt skifte i Torhave den 6. au-
gust samme år.

Gårdens besætning bestod af 3 hopper, 4 køer, 2 stude-
kalve, 6 får, 7 lam og 2 grise. Enkens lavværge var Peder
Jensen i Skadhauge, og formynder var Anders Christensen i
Lund. Da udgifterne oversteg indtægterne, var der intet til ar-
vingerne.

Christen Mortensen

Var født i Lild Sogn 1720, som søn af forrige. Han var gift med
Maren Jensdatter, født i Øsløs 1721 som datter af Jens Chri-
stensen Boyer og hustru Maren Poulsdatter (s.d.), og overtog
fæstet på gården den 28. april 1740. I landgilde og arbejds-
penge skulle han betale 3 rigsdaler og 2 mark, sin gamle mo-
der skulle han forsørge og i indfæstning skulle der betales 6
rigsdaler og 4 mark. 

Parret havde følgende børn:
Morten Christensen, født 1750.
Maren Christensdatter, født 1752.
Kirsten Christensdatter, født 1754.
Anders Christensen, født 1756.
Jens Christensen, født 1759.
Johanne Christensdatter, født 1762.

Parret drev gården til 1781, hvor de overlod fæstet til sønnen
Morten Christensen. Christen Mortensen døde som aftægts-
mand hos sønnen 1796.

Morten Christensen

Var født i Lild Sogn 1750 som søn af forrige. Han var gift med
Anne Mortensdatter, født 1753. Morten Christensen overtog
fæstet på sit fødehjem den 2. april 1781. I landgilde og ar-
bejdspenge skulle der betales 3 rigsdaler og 2 mark, hans
gamle forældre skulle sikres ophold resten af livet, og da han
skulle betale stedets skatter og restancer, slap han for at be-
tale indfæstning. 

Thorhauge, matrikelnummer 46a, Lund by, Anlægsvej 40. Foran

gården Jens Martinus Ottesen og hustru Maren med parrets seks

ældste børn, 1911.
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Parret havde følgende børn:
Mette Mortensdatter, født 1784.
Kirsten Mortensdatter, født 1794.

Ved folketællingen 1787 havde gården en tjenestepige, Jo-
hanne Andersdatter på 18 år. Anne Mortensdatter døde 1811. 

Han blev gift anden gang med Anna Jensdatter Skadhave,
der var født i Øsløs. De fik datteren Anne Mortensdatter, født
1819. Han købte på et tidspunkt gården af Vesløsgårds ejer
Frederik Berregård.

Mogens Andersen

Var født i Lild Sogn 1797, og ved sit giftermål med Anna Jens-
datter Skadhave blev han ejer af Torhave 1822. Han blev gift
anden gang med Kirsten Nielsdatter, født i Lild Sogn 1803. 

De havde følgende børn:
Helvig Mogensdatter, født 1827.
Niels Andreas Mogensen, født 1837.
Anton Mogensen, født 1842.

Mogens Andersen drev ejendommen til 1861, hvor den blev
overtaget af sønnen Niels Andreas Mogensen.

Niels Andreas Mogensen

Var født i Lild Sogn 1837, som søn af forrige. Han var gift med
Kirstine Jensen Mølbæk, der var født i Vust i 1841, og over-
tog sit fødehjem den 26. oktober 1861. 

Parret havde følgende børn:
Mogens Thorhauge Nielsen, født 1872.
Jens Mølbæk Nielsen, født 1875.
Mikael Nielsen, født 1877.

Kirstine Nielsen, født 1880.
Margrethe Nielsen, født 1883.

Niels Andreas Mogensen drev gården til 1906, og købte på et
tidspunkt familienavnet Thorhauge.

Jens Martinus Ottesen

Var født 1870 som søn af Jens Christian Ottesen og hustru Ma-
rie (s.d.). Han var gift med Maren Kirstine Smærup datter af
Christen Christensen Smærup (s.d.), der var født 1879. Parret
overtog ejendommen den 8. januar 1906. Jens Martinus Otte-
sen ernærede sig endvidere som fragtmand. 

Parret havde følgende børn ved folketællingen 1906:
Dorthe Christensen Smærup Ottesen, født 1903.
Jens Christian Ottesen, født 1904.
Marie Helene Ottesen, født 1905.

De fik i alt 12 børn.

På gården boede ved folketællingen 1906 tjenestepigen Ma-
rianne Christensen, der var født 1885. Mikael Thorhauge, der
var en søn af den forrige ejer, Niels Andreas Mogensen, bo-
ede til leje.

Den nuværende ejer Maren Marie Larsen bruger huset til
feriebolig.

Gårdens navn: Nørklit
Nuværende adresse: Baggeskær 6
Gammelt matrikelnummer: 10
Matrikelnummer: 57
Hartkorn: 1-1-2-0

Fæstere og ejere

1. Christen Mortensen. Havde gården i fæste før 1653.
2. Gregers Andersen. Havde gården i fæste ved matriklen 1664.
3. Lars Larsen. Havde gården i fæste før 1710.
4. Lars Larsen Lund, søn af forrige, fæstede gården 1710.
5. Lars Larsen Lund, søn af forrige. Fæstede den halve gård

1765 og hele gården 1783.
6. Thomas Larsen Lund, søn af forrige. Købte gården den

17. september 1819.
7. Thomas Christoffer Thomsen, søn af forrige, købte

gården den 20. januar 1865.
8. Kasper Petersen Thomsen, søn af forrige, købte gården

den 27. februar 1902.
9. Margrethe Katrine Thomsen, enke efter forrige.
10. Jens Badstue Fuglsang, købte gården den 22. juni 1922.
11. Jens Martin Christensen. Overtog gården 1943.
12. Anders Christensen, søn af forrige. Overtog gården 1966.
13. Jens Møller Thygesen. Ejede ejendommen 1991.
14. Rasmus Åkerstrøm. Ejer ejendommen 2002.

Jens Martinus Ottesen og hustru Maren. Han var søn af Jens Chri-

stian Ottesen, Lund (s.d.). Hun var datter af Christen Christensen

Smærup (s.d.).
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Lidt om fæsterne og ejerne

Lars Larsen

Var født i Lund, Lild Sogn, ca. 1650, som søn af Lars Larsen
og hustru Karen Christensdatter. Han var gift med Maren
Mortensdatter, født ca. 1650 i Lund, Lild Sogn, som datter af
Morten Axelsen og hustru Karen Christensdatter, og overtog
fæstet på gården før 1700. 

Han beholdt fæstet på gården til 1710, hvor sønnen Lars
Larsen overtog fæstet. Han døde som aftægtsmand hos
denne omkring 1726.

Lars Larsen Lund

Var født i Lild Sogn som søn af forrige. Han overtog fæstet på
sit fødehjem december 1710. En af fæstebetingelserne var, at
han ikke giftede sig, så længe begge forældre levede, og der-
efter ikke uden den tilbageværendes samtykke, hvilket må si-
ges at være en ret speciel betingelse. I landgilde og arbejds-
penge skulle han betale 12 rigsdaler. Som nævnt døde
faderen 1726, og 1732 blev han gift med Sidsel Pedersdatter,
der var født på gården Koldkjær i Glæde, Lild Sogn i 1707,
som datter af Peder Nielsen og hustru Anne Hansdatter. 1765
afgav han det halve af fæstet til sin søn Lars Larsen den unge,
og 1783 fæstet på hele gården. Han døde i 1785.

Lars Larsen Lund

Var født i Nørklit, Lild Sogn 1739, som søn af forrige. Han var
gift med Anne Sørensdatter, født i Græsbøll, Lild Sogn 1742
som datter af Søren Jensen Græsbøll og hustru Kirsten Mads-
datter. Som nævnt overtog han fæstet på det halve af gården
den 14. maj 1765. Ifølge fæstebrevet skulle han elske, ære og
adlyde sin fader, og intet foretage sig uden hans samtykke. I
indfæstning skulle han betale 30 rigsdaler. 

Parret havde følgende børn:
Christen Larsen, født 1773.
Peder Larsen, født 1774.

Anne Sørensdatter døde 1776. Han blev gift anden gang med
Anne Catrine Thomasdatter, født ca. 1750 i Thorup Strand
som datter af Thomas Jensen Sand og hustru Maren Joens-
datter Krog. Lars Larsen overtog fæstet på hele gården den
12. december 1783. I landgilde og arbejdspenge skulle han
betale 11 rigsdaler. Faderen skulle han forsørge med føde og
klæde. I indfæstning skulle der betales 12 rigsdaler. 

Parret havde følgende børn:
Lars Larsen, født 1779.
Thomas Larsen, født 1782.
Anne Marie Larsdatter Lund, født 1788.

Ved folketællingen 1787 havde gården tjenestekarlen Chri-
sten Mortensen på 20 år og tjenestepigen Christine Larsdatter
på 28 år. I 1801 havde den tjenestedrengen Jakob Jensen på

13 år og tjenestepigen Inger Jensdatter på 17 år. Lars Larsen,
der på et tidspunkt købte gården af Vesløsgårds ejer Frede-
rik Berregård, døde 1812.

Thomas Larsen Lund

Var født i Nørklit 1782 som søn af forrige. Han var gift med
Inger Jensdatter, der var født i Lild Sogn 1795, og overtog sit
fødehjem den 17. september 1819. 

Parret havde følgende børn:
Lars Thomsen, født 1819.
Ane Katrine Thomasdatter, født 1821.
Ane Thomasdatter, født 1823.
Mette Marie Thomasdatter, født 1824.
Jens Thomsen, født 1827.
Margrethe Kirstine Thomasdatter, født 1829.
Johanne Kirstine Thomasdatter, født 1834.
Niels Christian Thomsen, født 1831.
Thomas Christoffer Thomsen, født 1838.

Ved folketællingen 1845 boede Thomas Lunds bror Lars Lar-
sen Lund på gården, hvor der endvidere var tjenestekarlen
Jens Hoxer Nielsen på 27 år. Thomas Larsen Lund drev går-
den til 1865.

Thomas Christoffer Thomsen Lund

Var født i Nørklit 1838 som søn af forrige. Han var gift med
Margrethe Ane Katrine Larsen, der var født i Lild Sogn 1837,
og overtog sit barndomshjem den 20. januar 1865. 

Parret havde følgende børn:
Thomas Thomsen Lund, født 1867.
Kasper Thomsen Lund, født 1870.
Mariane Thomsen Lund, født 1873.

Ved folketællingen 1890 var der en tjenestepige, Jacobine
Marie Lund på 17 år, og tjenestekarlen Anton Nielsen på 19
år og fra Vesløs.

Thomas Christoffer Thomsen Lund drev gården til 1902.

Kasper Thomsen Lund

Var født i Nørklit 1870, som søn af forrige. Han var gift med
Margrethe Katrine Thomsen og overtog gården den 27. februar
1902 og drev den til sin død 1922.

Jens Badstue Fuglsang

Var født i Lild 1891 som søn af Mads Thorup Jensen Badstue.
Han var gift med Karen Fuglsang, der var født i Skinnerup
1900 som datter af Anders Jensen. Han overtog gården den
22. juni 1922. Jens Badstue Fuglsang har haft en række til-
lidshverv i lokalområdet som medlem af en række bestyrel-
ser. Han drev gården til 1942, hvor han overtog Bakgård, en
anden gård i sognet.
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Jens Martin Christensen

Han var født i Klim Odde 1903, som søn af Anders Sørensen
Christensen. Han var gift med Louise Petrea Christensen, født
1910 i Lild Sogn som datter af Christian Rotbøll Smærup. Par-
ret overtog gården 1943. Da bestod besætningen af 2 heste.
I 1946 bestod den af 9 heste, 10 køer, 22 ungkvæg, 20 svin
og 29 får. 

Jens Martin havde flere tillidshverv og har blandt andet sid-
det i bestyrelsen for mejeriet Kaphøj og i den lokale Venstre-
vælgerforening.

Nuværende adresse: Nedbrudt
Gammelt matrikelnummer: 9
Matrikelnummer: 60
Hartkorn: 0-2-2-0

Huset, der i fæsteprotokollen betegnes et hus på kæret, kan
føres tilbage til 1709, hvor det var under Vesløsgård. Det blev
nedbrudt efter 1910.

Fæstere og ejere

1. Anders Nielsen. Havde huset i fæste fra 1709.
2. Niels Andersen, søn af forrige. Havde huset i fæste 1740.
3. Jens Pedersen Skolemester, svigersøn af forrige. Fæstede

huset 1750.
4. Niels Jensen, søn af forrige. Havde huset i fæste fra 1795.
5. Jens Christian Nielsen, søn af forrige. Ejede huset 1845.

6. Lars Nielsen Badstue. Ejede huset efter 1845.
7. Thomas Gravesen. Købte huset den 7. januar 1854.
8. Peder Jensen. Købte huset den 19. januar 1874.
9. Peder Larsen Pedersen. Købte huset den 21. maj 1908.

Lidt om fæsterne og ejerne

Anders Nielsen

Fik fæstebrev på det hus han allerede boede i den 16. marts
1709, og han fik det sammen med sin søn Niels Andersen. I
hus og arbejdspenge skulle der betales 10 skilling.

Niels Andersen

Var født i Lild Sogn som søn af forrige. Han var gift med Anne
Christensdatter og overtog som nævnt fæstet på huset sam-
men med sin fader. 

Parret havde følgende børn:
Christen Nielsen.
Maren Nielsdatter.
Anne Nielsdatter.

Niels Andersen afgav det halve af fæstet på huset den 15. maj
1750 til sin svigersøn Jens Pedersen.

Jens Pedersen Skolemester

Han var født i Frøstrup, Tømmerby Sogn som søn af Peder
Jensen Dahl. Han var gift med Maren Nielsdatter, der var født
i Kæret, Lild Sogn som datter af forrige. Jens Pedersen over-
tog som nævnt fæstet på det halve af huset den 15. maj 1750,
og efter Niels Andersens død overtog han hele huset. 

Parret havde datteren Johanne Jensdatter, født 1756. Maren
Jensdatter døde 1766. I den anledning blev der afholdt skifte
i huset 5. juli. Husets besætning bestod da af 2 køer, 1 kalv,
9 får og 2 lam, og da Jens Pedersen endvidere ernærede sig
ved fiskeri, bestod boet endvidere af en 3. part af en heltbåd,
en 6. part af en havbåd, halvpart i en anden havbåd samt en
søbåd og diverse fiskeredskaber. Men på trods af dette var
boets udgifter større end indtægterne. Alligevel gik afdødes
kiste med klæder til datteren på faderens opfordring. 

Jens Pedersen Skolemester giftede sig anden gang i 1766
med Anne Nielsdatter, der var en søster til hans første kone. 

Parret havde følgende børn: 
Maren Jensdatter, født 1767. 
Niels Jensen, født 1769. 
Maren Jensdatter, født 1772. 
Peder Jensen, født 1774. 
Else Jensdatter, født 1776. 
Morten Jensen, født 1780. 

Jens Pedersen Skolemester, der som nævnt ernærede sig som
fisker og husmand, var endvidere skoleholder i Kæret i en
lang årrække. Jens Pedersen døde 1795, 73 år. 

Jens Badstue Fuglsang. Danske

Landmænd og deres indsats, 1946.

Jens Martin Christensen. Danske

Landmænd og deres indsats, 1946.
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Niels Jensen

Han var født i Kæret, Lild Sogn 1769 som søn af forrige. Han
overtog sit fødehjem, sandsynligvis ved faderens død 1795.
Ved folketællingen 1801 boede han sammen med sin mor og
søsteren Else Jensdatter. 

Han blev senere gift med Johanne Jensdatter, født 1771.
Ved tællingen 1845 er parret aftægtsfolk hos sønnen Jens Chr.
Nielsen. 

Jens Christian Nielsen

Han var født i Kæret, Lild Sogn, 1811 som søn af forrige. Han
ejede huset ved folketællingen 1845 og var gift med Johanne
Pedersdatter, født i Tranum 1812. De havde datteren Ane Jo-
hanne Jensdatter, født 1843. Jens Christian Nielsen solgte hu-
set efter 1845 til Lars Nielsen Badstue.

Nuværende adresse: Senåvej 15 
Gammelt matrikelnummer: 3-5 
Matrikelnummer: 63 
Hartkorn: 0-6-0-0 

Huset kan føres tilbage til før 1714, hvor det var under Ves-
løsgård. I fæsteprotokollen nævnes fæstet som 2 boliger på
Kæret. 

Fæstere og ejere

1. Christen Nielsen Huele. Havde huset i fæste før 1714.
2. Christen Nielsen Græsbøll Huele. Fæstede huset 1714.
3. Lars Pedersen. Fæstede huset 1779. Købte det af Vesløs-

gårds ejer Frederik Berregård 1801.
4. Hans Nielsen. Købte huset før 1832.
5. Niels Hansen. Søn af forrige. Købte huset 14. juli 1867.
6. Maren Nielsen. Købte huset den 19. december 1872.
7. Niels Larsen. Købte huset 23. september 1875.
8. Niels Christian Olesen. Købte huset den 22. december

1888.
9. Pretzmann Nielsen Kjær, søn af forrige. Købte huset 21.

marts 1928.
10. Jens Andersen Kjær. Købte huset den 11. december 1936. 
11. Kjeld Graugård Eriksen. Ejede huset 1993. Brugte det som

fritidshus.
12. Arne Pedersen. Ejer huset 2002. Bruger det som fritids-

hus. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Christen Nielsen Græsbøll Huele

Han var født i Græsbøll, Lild Sogn. Han var gift med Maren
Jacobsdatter, født i Lild som datter af Jacob Thomsen og
hustru Mette Jensdatter. De overtog fæstet på huset 1714 og
havde følgende børn: 

Birthe Christensdatter. Senere gift med Lars Sørensen, møller
i Lild. 
Maren Christensdatter. Senere gift med Mikkel Sørensen.
Margrethe Christensdatter. 

Karen Jacobsdatter døde 1760, og ved skiftet erklærede bør-
nene, at de ikke ville gøre krav på nogen arv, da boet var
ringe, og at de to gifte døtre havde fået et godt bryllup, og
Christen Nielsen lovede 3. datter samme behandling, når hun
engang skulle giftes. Han beholdt fæstet til 1779, da det over-
gik til Lars Pedersen. Han døde 1784 som aftægtsmand hos
denne. 

Lars Pedersen

Han var født i Nørklit, Lild Sogn, 1752 som søn af Peder Lar-
sen og hustru Kirsten Larsdatter. Han var gift med Anne Kir-
stine Christensdatter, født i Lund, Lild Sogn, 1754 som datter
af Christen Thomsen og hustru Johanne Jensdatter. 

Parret overtog fæstet på huset 8. oktober 1779. I landgilde
og arbejdspenge skulle han betale 3 rigsdaler og 2 mark, og
gamle Christen Huele skulle have ophold og sengeleje så
længe han levede. Ved overtagelsen betalte han husets re-
stancer på 23 rigsdaler og skulle derfor ingenting betale i ind-
fæstning. Parret havde ingen børn. 

Lars Pedersen købte 1801 huset af Vesløsgårds ejer Frede-
rik Berregård. Lars Pedersen drev ejendommen til 1832, hvor
han solgte til Hans Nielsen fra Tømmerby og døde 1836, 86
år gammel. Anne Kirstine Christensdatter døde 1839, 85 år
gammel. Hans Nielsen har tilsyneladende lejet huset ud, idet
jeg ikke kan finde ham i folketællingen 1845. 

Niels Christian Olesen

Han var født i Lild Sogn, 1864. Han var gift med Maren Ole-
sen, født i Lild Sogn 1860. Parret købte huset 22. december
1888. Niels Christian Olesen ernærede sig som fisker og hus-
mand. De havde sønnerne Kristian Nielsen Kjær, født 1889
og Pretzmann Nielsen Kjær, der købte huset af sine forældre
1928. 

Nuværende adresse: Senåvej 31 
Gammelt matrikelnummer: 2 
Matrikelnummer: 68 og 59 (tillagt senere) 
Hartkorn: 0-4-1-2 

Huset, der i fæsteprotokollen betegnes som bolig på Kiæret,
kan føres tilbage før 1705. Da var den under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Thomas Nielsen. Havde huset i fæste før 1705.
2. Niels Thomsen, søn af forrige. Fæstede huset 1705.
3. Sune Andersen. Fæstede huset 1741.
4. Lars Christensen. Fæstede huset 1761.
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5. Niels Larsen Badstue, søn af forrige. Fæstede huset 1795.
6. Christen Nielsen Badstue, søn af forrige. Fæstede huset

1835.
7. Jens Christian Jørgensen. Købte huset 28. marts 1866.
8. Else Marie Jørgensen, datter af forrige. Købte huset 1898.
9. Christen Larsen Juel, gift med forrige 9. juli 1907.
10. Jens Peter Lynge Nielsen. Overtog ejendommen 1954.
11. Vita Gudrun Nielsen. Enke efter forrige. Ejer ejendom-

men 2002 

Lidt om fæsterne og ejerne

Niels Thomsen

Han var født på Kæret, Lild Sogn som søn af Thomas Niel-
sen, der var husets forrige fæster. Han var gift med Anne
Nielsdatter og overtog fæstet på huset den 30. juni 1705. I
landgilde og arbejdspenge skulle han betale 4 rigsdaler og i
stedsmål 10 sletdaler. 

Parret havde følgende børn: 
Christen Nielsen. 
Anne Nielsdatter. 
Else Nielsdatter. 
Maren Nielsdatter. 

Efter Anne Nielsdatters død giftede Niels Thomsen sig anden
gang med Kirsten Eriksdatter. De havde sammen datteren
Anne Nielsdatter. Niels Thomsen døde 1741. 

Sune Andersen

Han var født i Tømmerby 1706 og overtog fæstet på huset 5.
oktober 1741. En af fæstebetingelserne var, at han giftede sig
med enken Kirsten Eriksdatter. I hus- og arbejdspenge skulle
der betales 4 rigsdaler og i indfæstning 6 rigsdaler og 4 mark.
Parret havde ingen børn. Sune Andersen beholdt fæstet til
1761, hvor han overlod det til sin plejesvigersøn Lars Chri-
stensen. Han døde som aftægtsmand hos denne 1775. 

Lars Christensen Badstue

Han var født i Øsløs 1737 som søn af Christen Pedersen
Badstue og hustru Ane Christensdatter. Han var gift med
Anne Nielsdatter, født i Kæret, Lild Sogn 1731 som datter af
Niels Thomsen og Kirsten Eriksdatter. En af fæstebetingel-
serne var netop, at han giftede sig med datteren i huset. I
landgilde og arbejdspenge skulle han betale 4 rigsdaler og i
indfæstning 10 rigsdaler. Sune Andersen og Kirsten Eriksdat-
ter skulle sikres ophold resten af livet. 

Parret havde følgende børn: 
Niels Larsen, født 1762. 
Peder Larsen, født 1765. 
Christen Larsen, født 1767. 
Anne Kirstine Larsdatter, født 1769. 
Valborg Marie Larsdatter, født 1772. 

Lars Christensen Badstue beholdt fæstet til sin død 1785. En-
ken beholdt fæstet til 1795, hvor det overgik til sønnen Niels
Larsen Badstue. 

Niels Larsen Badstue

Han var født 1762 i Kæret, Lild Sogn som søn af forrige. Han
var gift med Margrethe Pedersdatter, født 1861. Parret over-
tog fæstet på hans fødehjem den 19. oktober 1795 og over-
tog den med fuld besætning og inventar. I landgilde og ar-
bejdspenge skulle der betales 4 rigsdaler, så længe hans mor
levede og derefter 6 rigsdaler. Hende skulle han i øvrigt for-
sørge, og hvis hun ønskede det, indrette bolig med frammers
og ildsted, samt hvad malkningen af 1 ko kunne indbringe.
Hans vanvittige søster Valborg Marie Larsdatter skulle nyde
ophold så længe hun levede. I indfæstning skulle der betales
50 rigsdaler. 

Parret havde følgende børn: 
Ane Cathrine Nielsdatter, født 1790. 
Lars Nielsen, født 1793. 
Christen Nielsen. 

Niels Larsen Badstue døde før 1835. Det år overlod enken
Margrethe Pedersdatter nemlig fæstet til sønnen Christen Niel-
sen Badstue. 

Christen Nielsen Badstue

Han var født efter 1801 i Kæret, Lild Sogn som søn af forrige.
Han overtog fæstet på huset 1. juli 1835. Han overtog huset
med fuld besætning, afgrøder og inventar og skulle i land-
gilde betale 6 rigsbankdaler sølv. Årlig klitarbejdsdage for
Vesløsgård på 6 spanddage. Moderen, der var blind, skulle
have livsophold, og i indfæstning skulle han betale 150 rigs-
bankdaler i sedler. 

Christen Nielsen Badstue, der på et tidspunkt har købt hu-
set af Vesløsgårds ejer, ejede det til 28. marts 1866, hvor det
blev købt af Jens Christian Jørgensen.

Ejendommen, matrikelnummer 68a og 59a, Lund by, Senåvej 31.

Daværende ejer Christen Larsen Juel.
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Nuværende adresse: Nedbrudt
Gammelt matrikelnummer: 7 
Matrikelnummer: 92 
Hartkorn: 0-1-2-2 

Huset, der i fæsteprotokollen nævnes som et hus i klitten i
Glæde, hørte ved matriklen i 1688 under Kollerup Præste-
gård, men 1712 var den under Vesløsgård. Huset er nedbrudt
efter 1920.

Fæstere og ejere

1. Lars Gregersen. Havde huset i fæste før 1664.
2. Gregers Larsen, søn af forrige, havde huset i fæste ved

matriklen 1664.
3. Jens Larsen. Havde huset i fæste ved matriklen 1688.
4. Lars Gregersen. Havde huset i fæste før 1710.
5. Niels Mortensen. Fæstede huset 1712.
6. Christen Nielsen, søn af forrige. Fæstede huset 1749 og

købte det senere af Vesløsgårds ejer Frederik Berregård.
7. Lars Christensen, søn af forrige. Ejede huset før 1787.
8. Christen Pedersen Sand. Ejede huset før 1745.
9. Lars Christen Larsen. Købte huset den 15. februar 1845.
10. Mikkel Christensen Sand. Købte huset 8. januar 1880. 
11. Christen Frandsen. Købte huset 6. september 1915.
12. Johannes Larsen. Købte huset 17. marts 1916.
13. Gregers Christian Gregersen. Købte huset den 19. maj 1920. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Niels Mortensen

Han var født 1673. Han var gift med Maren Nielsdatter og
overtog fæstet på huset, der da var under Ågård, den 16. april
1704, og den er indført i Kølbygårds fæsteprotokol 1712. Hu-
set fik han på lempelige vilkår på grund af, at det var hårdt
medtaget af sandflugt. Ved tid og lejlighed skulle huset for-
svarligt ombygges. I landgilde skulle han betale 2 rigsdaler
og i indfæstning kun 4 mark. 

Maren Nielsdatter døde 1728, 77 år gammel og allerede
året efter giftede han sig anden gang med Maren Andersdat-
ter. Sammen fik de sønnen Christen Nielsen, der var født
1730. Niels Mortensen beholdt fæstet til 1749, hvor det over-
gik til sønnen. Niels Mortensen døde som aftægtsmand hos
denne i 1751. 

Christen Nielsen

Han var født i Glæde, Lild Sogn, 1730 som søn af forrige. Han
overtog fæstet på sit fødehjem 20. oktober 1749. Ifølge fæste-
brevet skulle han holde 2 huse, 1 lade og et rålingshus, der
hørte til stedet, vedlige. I landgilde og arbejdspenge skulle
han betale 2 rigsdaler og i indfæstning 10 rigsdaler. Faderen
skulle betale for brøstfæld og besætning. 

Christen Nielsen blev senere gift med Maren Hansdatter,
der var født 1727. 

De havde følgende børn: 
Else Christensdatter, født 1754. 
Lars Christensen, født 1756. 

På et tidspunkt købte Christen Nielsen huset af Vesløsgårds
ejer Frederik Berregård og blev selvejer. Før 1787 solgte han
huset til sønnen Lars Christensen. Han døde som aftægts-
mand hos denne 1819. Maren Hansdatter døde 1784. 

Lars Christensen

Han var født i Glæde 1756 som søn af forrige. Han var gift
med Ellen Larsdatter, født 1757. Før 1787 købte han sit føde-
hjem. Ved folketællingen 1787 har huset en tjenestepige, Else
Christensdatter på 15 år. I huset bor endvidere søsteren Else
Christensdatter og hendes to uægte børn Birthe Marie og
Maren på henholdsvis 6 og 3 år. Christen Nielsen nød som
nævnt aftægt. 

Parret havde følgende børn: 
Niels Larsen, født 1786. 
Christen Larsen, født 1792. 
Jens Larsen, født 1796. 

Lars Christensen drev ejendommen til efter 1820, hvor han
solgte til Christen Pedersen Sand. 

Christen Pedersen Sand

Han var født i Tømmerby 1775. Han var gift med Inger Marie
Berthelsdatter, født i Lild Sogn 1782. De overtog huset efter
1820 og drev det til 1845, hvor de solgte det til Lars Christian
Larsen. 

Lars Christian Larsen

Han var født i Lild Sogn 1814. Han var gift med Karen
Pedersdatter, der var født i Lild Sogn 1812. Parret overtog
huset, der ved folketællingen 1845 blev betegnet som et boels-
sted, den 15. februar 1845. 

Parret havde følgende børn: 
Marie Katrine Larsdatter, født 1840. 
Lars Peter Larsen, født 1842. 
Christian Larsen, født 1844. 

Ved folketællingen 1845 nød den forrige ejer, Christen Peder-
sen Sand og hustru Inger Marie Bertelsdatter aftægt i huset.
Endvidere boede tjenestekarlen Simon Jensen på 19 år og fra
Hjardemål på ejendommen. 

Lars Christian Larsen drev ejendommen frem til 1880, hvor
han solgte den til Mikkel Christensen Sand. 

Det har ikke været muligt at finde noget om de senere ejere
i folketællinger m.m.



Fæstegårde i Vust,Vester Thorup og Klim

Det var den sidste ejendomsbeskrivelse fra Hannæs. Vi bevæger os nu til det
øvrige Vester Han Herred, hvor der ifølge fæsteprotokollen var gårde og huse i
Vust, Thorup og Klim, der hørte under Vesløsgård. De tre sogne hørte sammen
med de 5 sogne på Hannæs under Næsbo eller Hannæs Birks Ting indtil 1687,
hvor de blev lagt under det øvrige Han Herred. De tre byer var alle stationsbyer
på Thisted-Fjerritslev-banen, der som tidligere nævnt eksisterede fra 1904 til
1969. Indtil kommunalreformen 1970 udgjorde Vust en selvstændig kommune,
mens Thorup-Klim udgjorde en anden. Efter jernbanens nedlæggelse er Vust
gået stærkt tilbage i indbyggertal, mens Klim og Thorup har fortsat udviklingen
og endnu er driftige handelsbyer med industri og landbrug. I de tre sogne, der
alle nu hører under Fjerritslev Kommune og Nordjyllands Amt, dannedes 1896
landets første husmandsforening.

Befolkningstal:

1801: 1850: 1930: 1955:
Vust: 260 311 318 280
Thorup: 421 502 695 837
Klim: 425 633 946 892 

Kilde: Trap: Danmark, Thisted Amt, 1961.
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Fæstegårde i Vust Sogn

Sognet består af ejerlaugene Vust og Holme. 

Vust

Nuværende adresse: Vust Holmevej 31 
Gammelt matrikelnummer: 10 
Matrikelnummer: 17 
Hartkorn: 3-2-0-0 

Gården kan føres tilbage til matriklen 1664, hvor den hørte
under Vust Kirke. Efter 1700 kom den under Vesløsgård. 

Fæstere og ejere

1. Niels Christensen Vigsø. Havde gården i fæste før 1754.
2. Niels Nielsen Vigsø, søn af forrige. Fik gården i fæste 1754.
3. Anders Larsen Myrup. Fik gården i fæste 1791 og købte

den af Vesløsgårds ejer Frederik Berregård 9. juli 1803.
4. Christen Nielsen Nesager. Købte gården 1828.
5. Godik Pedersen. Købte gården 1834.
6. Jens Peter Godiksen. Overtog gården 1890.
7. Christen Peder Godiksen, søn af forrige. Overtog gården

1902.
7. Laurids Sørensen, søn af forrige. Købte gården 1940.
8. Anders Christian Svaneborg. Købte gården 1948.
9. Helge Svaneborg. Ejer gården 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Niels Christensen Vigsø

Han var født 1682. Havde gården i fæste fra omkring 1720.
Hvem han var gift med ved jeg ikke, men han havde følgende
børn: 

Niels Nielsen Vigsø, født 1724. 
Jens Nielsen. 
Margrethe Nielsdatter. 
Kirsten Nielsdatter, født 1720. Senere gift med Christen Chri-
stensen Smed i Kettrup. 
Maren Nielsdatter, født 1730. Senere gift med Christen Jesper-
sen Pilegård i Tømmerby. 

Niels Christensen beholdt fæstet til 1754, hvor han på grund
af alderdom overlod gården til sønnen Niels Nielsen Vigsø.
Han døde som aftægtsmand hos denne 1759, 77 år gammel. 

Niels Nielsen Vigsø

Han var født i Vust 1724 som søn af forrige. Han var gift med
Mette Christensdatter og overtog fæstet på sin fødegård den
4. juni 1754. I afgift skulle han svare 1 rigsdaler og 3 mark,
samt betale bondeskylden til Østerild Kirke og Vust Kirke,
som ejedes af Oluf Obels arvinger. Han skulle omgås sine for-
ældre på en pæn måde og i indfæstning betale 10 rigsdaler. 

Parret havde følgende børn: 
Christen Nielsen, født 1756, død som spæd. 
Christen Nielsen, født 1757. 
Anna Nielsdatter, født 1759. Bliver senere gift med Anders
Larsen Myrup, der overtog fæstet på gården. 
Niels Nielsen Vigsø, født 1761. Senere fæstegårdmand i Øs-
løs under Kokkedal Gods i Torslev Sogn, Øster Han Herred. 
Jens Nielsen, født 1763. Boede senere i Gøttrup. 

Mette Christensdatter døde 1764, 36 år gammel. Han blev gift
anden gang med Else Joensdatter. 

De fik følgende børn: 
Mette Nielsdatter, født 1766. 
Maren Nielsdatter, født 1767. 
Joen Nielsen, født 1770. Boede senere i Klim. 

Else Joensdatter døde 1774, også 36 år gammel. Niels Nielsen
Vigsø giftede sig for tredje gang med Anne Pedersdatter, født
1741, med hvem han fik børnene: 

Peder Nielsen, født som tvilling 1775. Søsteren Else døde ved
fødslen. Han blev senere sømand.
Mette Nielsdatter, født 1777. 
Else Marie Nielsdatter, født 1786. 

Anna Pedersdatter døde 1790. 1791 overlod han fæstet på går-
den til sin svigersøn Anders Larsen Myrup. Niels Nielsen Vig-
sø døde som aftægtsmand hos denne 1804. 

Anders Larsen Myrup

Han var født i Hjardemål 1759. Han var gift med Anne Niels-
datter, født i Vust 1759 som datter af forrige. Parret overtog
fæstet på hendes fødehjem den 19. oktober 1791. Den gamle
Niels Nielsen Vigsø skulle han forsørge. Til gengæld skulle
svigerfaderen hjælpe, hvor han bedst kunne. I indfæstning
skulle der betales 20 rigsdaler. 
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Gården, matrikelnummer 17a, Vust, Vust Holmevej 31. 

Foto: Peter Grishauge.



Parret havde følgende børn ved folketællingen 1801: 
Niels Andersen, født 1796. 
Mette Andersdatter, født 1798. 

Ved samme tælling nød gamle Niels Vigsø fortsat aftægt, og
endvidere boede hans yngste datter Else Marie Nielsdatter
også på gården. 

Anders Larsen blev selvejer 1803, da han købte gården af
Vesløsgårds ejer Frederik Berregård. Han drev gården til 1828,
hvor han solgte til Christen Nielsen Nesager. 

Godik Pedersen

Han var født i Vust 1802. Han var gift med Hedvig Jensdat-
ter, født i Vust 1809. Parret overtog gården 1834. 

Ved folketællingen 1845 havde parret følgende børn: 
Jens Peter Godiksen, født 1833. 
Ane Cathrine Godiksdatter, født 1835. 
Anders Godiksen, født 1838. 
Peder Christen Godiksen, født 1841. 
Niels Kiib Godiksen, født 1844. 

Desuden havde gården ved samme tælling en tjenestepige,
Mariane Nielsdatter på 20 år fra Lild Sogn. Godik Pedersen
drev gården helt frem til 1890, hvor han solgte den til søn-
nen Jens Peter Godiksen. 

Laurids Sørensen

Hun var født i Gullerup på Mors 1914 som søn af Christen
Peder Godiksen. Han var gift med Estrid Mariane Sørensen,
født 1911. Parret overtog gården 1940. Dengang bestod be-
sætningen af 2 heste, 8 køer, 14 ungkvæg, 6 svin og 6 får. 

Laurids Sørensen havde hvervet som brandfoged i sognet
og kommunen og var en erfaren opdrætter af heste. Han
drev gården til 1948, hvor han solgte den til Anders Christian
Svaneborg. I 2002 ejes den af Helge Svaneborg. Han er gift
med Gitte Svaneborg. 

Gårdens navn: Østergård 
Nuværende adresse: Nedbrudt 
Gammelt matrikelnummer: 6 
Matrikelnummer: 19a 
Hartkorn: 2-6-0-23/4 

Gården var oprindelig under Tjele Gods ved Viborg, 1710
kom den under Vesløsgård. Gården blev udstykket 1813 og
bygningerne nedbrudt efter 1891. 

Fæstere og ejere

1. Lars Frandsen. Havde gården i fæste før 1700.
2. Christen Jensen Haven. Fæster gården efter Lars Frand-

sens enke 1718.

3. Jens Pedersen. Fæster gården 1741.
4. Lars Christensen. Fæster gården 1760. Købte den af Ves-

løsgårds ejer Frederik Berregård 1803. Søn af Christen
Jensen.

5. Jacob Larsen, søn af forrige. Købte gården 1804.
6. Ane Nielsdatter, enke efter forrige. Overtog gården 1844.
7. Lars Jacobsen, søn af forrige. Overtog gården 1852.
8. Jacob Larsen, søn af forrige. Overtog gården 1884.
9. Jørgen Christen Jensen Nørre. Købte gården 1891.
10. Jakob Kristian Jakobsen og Olav Jakobsen. Købte gården

1. november 1908.

Navn: Sekkelund 
Nuværende adresse: Ellidsbølvej 39 
Matrikelnummer: 32 
Hartkorn: 0-2-0-0

Sekkelund kan føres tilbage til matriklen i 1688, hvor den
hørte under Roelsgård på Bjerget (s.d.). Omkring 1700 blev
den købt af Enevold Nielsen Berregård, der lagde den under
Vesløsgård. Sekkelund var det sidste fæstehus, der blev solgt
fra den gamle herregård. 

Fæstere og ejere

1. Gregers Jensen. Havde huset i fæste ved matriklen 1688.
2. Poul Gregersen, søn af forrige. Fik huset i fæste 1705.
3. Gregers Poulsen, søn af forrige. Fæstede huset efter fa-

deren.
4. Poul Gregersen, søn af forrige. Fæstede huset 1787.
5. Greis Christian Poulsen. Fæstede huset 1831.
6. Poul Christen Gregersen, søn af forrige. Købte huset af Ves-

løsgårds ejer, Elisabeth Svinth Kjerulff 17. december 1870.
7. Mariane Pedersen, enke efter forrige. Overtog huset den

10. juli 1906.
8. Jens Christian Gregersen Sekkelund, søn af forrige. Over-

tog huset den 30. oktober 1913.
9. Ernst Sekkelund, søn af forrige. Ejede ejendommen fra

midten af 1970’erne. Boede der indtil sin død i 1987.
10. Kaj Sekkelund m.fl. ejer huset i 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Poul Gregersen

Han var født i Sekkelund som søn af den forrige fæster Gre-
gers Jensen. Han overtog fæstet på sit fødehjem 24. juni 1705.
I huspenge skulle han betale 1 rigsdaler og skulle omgås sine
gamle forældre lydigt m.m. Indfæstningen på 4 rigsdaler
skulle først betales, når Karen Andersdatter i Roelgård døde.
Han overlod på et tidspunkt fæstet på huset til sønnen Gre-
gers Poulsen.
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Gregers Poulsen

Han var født i Vust 1725 som søn af forrige. Han var gift med
Anna Josefsdatter, født i Hjortdal 1729 som datter af Josef
Sørensen og hustru Karen Jensdatter. Parret, der på et tids-
punkt jeg ikke kender, overtog fæstet på Sekkelund, havde
følgende børn: 

Jens Gregersen, født 1756. 
Poul Gregersen, født 1759. 
Karen Gregersdatter, født 1765. 
Maren Gregersdatter, født 1773. 

Gregers Poulsen drev ejendommen til 1787, hvor han over-
lod fæstet til sønnen Poul Gregersen. Gregers Poulsen døde
1797 som aftægtsmand hos sønnen. Anne Josefsdatter døde
1812, 74 år gammel.

Poul Gregersen Sekkelund

Han var født i Vust 1759 som søn af forrige. Han var gift med
Johanne Christensdatter Prang, født i Vester Thorup 1753
som datter af Christen Andersen Prang. Han overtog fæstet
på sit fødehjem 1. marts 1787. I hus- og arbejdspenge skulle
der betales 3 rigsdaler og i indfæstning 24 rigsdaler. Foræl-
drene skulle have ophold og en passende begravelse og ar-
bejde så meget som de kunne bestride. 

Parret havde følgende børn: 
Ingeborg Poulsen, født 1788. 
Gregers Poulsen, født 1789. 
Anna Poulsdatter, født 1794. 
Greis Christian Poulsen, født 1798. 

Poul Gregersen drev ejendommen til 1831, hvor han overgav
fæstet til sin søn Greis Christian Poulsen. Han døde som af-
tægtsmand hos denne 1839, 80 år gammel. 

Greis eller Gregers Poulsen Sekkelund

Han var født i Sekkelund, Vust Sogn, 1798 som søn af forrige.
Han overtog fæstet på sit fødehjem 8. december 1831. Ifølge
fæstebrevet skulle han forrette klitarbejde på egen kost og
med egne redskaber. Sin gamle far skulle han underholde

med livsophold. I hoveri skulle han udføre 18 gangdage,
altså gå ærinder for Vesløsgårds ejer 18 gange om året, og
desuden betale 4 rigsbankdaler. Da han overtog fæstet var
han ungkarl, men han blev senere gift med Karen Marie Chri-
stensen, født i Vust 1802. 

De havde følgende børn: 
Johanne Gregersdatter, født 1835. 
Marie Gregersdatter, født 1837. 
Poul Christian Gregersen, født 1841. 

Gregers Poulsen drev ejendommen til 1870, hvor den blev
overtaget af sønnen Poul Christian Gregersen. 

Poul Christian Gregersen Sekkelund

Han var født i Sekkelund 1841 som søn af forrige. Han købte
huset 17. december 1870 af Vesløsgårds daværende ejer
Elisabeth Kjerulff. Det var det sidste fæstehus, der blev solgt
til selveje fra den gamle herregård. Han var gift med Mariane
Pedersen, født 1850. 

De havde følgende børn: 
Karen Marie Gregersen Sekkelund, født 1873. 
Ane Johanne Gregersen Sekkelund, født 1877. 
Johanne Gregersen Sekkelund, født 1879. 
Gregers Christian Gregersen Sekkelund, født 1881. 
Niels Christian Gregersen, født 1885. 
Else Marie Gregersen Sekkelund, født 1886. 
Karoline Gregersen Sekkelund, født 1887. 
Jens Christian Gregersen Sekkelund, født 1888. 

Poul Christian Gregersen Sekkelund drev ejendommen til sin
død i 1906. Mariane Pedersen solgte den 30. oktober 1913
Sekkelund til sin søn Jens Christian Gregersen Sekkelund. 

Kaj Sekkelund, der ejer huset 2002, er også ud af slægten.
Han er historiker og har skrevet flere historiske bøger og ar-
tikler. 

Vust Holme

Gårdens navn:Vestergård
Nuværende adresse: Vustholmevej 131 
Matrikelnummer: 1a 
Hartkorn: 1-2-2-0 

Gården kan føres tilbage til matriklen 1664, hvor den ejedes
af Poul Holsts arvinger. Efter 1700 kom den under Vesløs-
gård. 

Fæstere og ejere

1. Christen Pedersen Kold. Havde gården i fæste ved ma-
triklen 1664.

2. Niels Christensen Kold, søn af forrige. Fæster gården.
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3. Jens Nielsen Thoudahl. Fæster gården 1728.
4. Jens Christensen Bojer. Fæster gården 1746.
5. Hans Bernt Hansen. Fæster gården 1777.
6. Jacob Hansen, søn af forrige. Overtog gården 1819.
7. Jørgen Larsen Vestergård. Gift med forriges enke omkring

1834.
8. Søren Christensen Vestergård. Overtog gården 1873.
9. Anne Marie Vestergård, enke efter forrige.
10. Mads Christian Martin Bach. Købte gården 1925. 
11. Henning Vestergård Bach. Ejer gården 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Niels Christensen Kold

Han var født i Vust Holme som søn af den forrige fæster Chri-
sten Pedersen Kold. Han var gift med Inger Justdatter. Niels
Christensen Kold overtog fæstet på sin fødegård 3. december
1722. Han beholdt fæstet til kort tid før sin død 1728. 

Jens Nielsen Thoudahl

Han var født i Øsløs 1695 som søn af Niels Jensen Thoudahl
og hustru Margrethe Jensdatter Skårup (s.d.). Han overtog
fæstet på gården den 30. december 1728. Samtidig giftede
han sig med enken i gården Inger Justdatter. 

Parret havde følgende børn: 
Niels Jensen, født 1738. 
Anne Jensdatter, født 1729. 
Inger Jensdatter, født 1733. 

I landgilde og arbejdspenge skulle han betale 8 sletdaler. 
Jens Nielsen Thoudahl døde 1743. I den anledning blev

der afholdt skifteforretning i gården 21. marts. Ifølge den be-
stod gårdens besætning af 5 hopper, 2 plage, 4 køer, 2 kvier,
2 studungnød, 3 spædekalve, 17 får og væddere, 1 galt, 1 so-
svin og 4 gæs. Formyndere var den dødes bror Niels Nielsen,
Vust og enkens bror Anders Justesen. Forholdene i gården

var så gode, at der blev ikke mindre end 102 rigsdaler og 10
skilling. Enken ønskede at blive i gården. 

Jens Christensen Bojer

Han var født i Øsløs 1708 som søn af Christen Pedersen Bojer
og hustru Else Christensdatter. Han overtog fæstet på gården
29. januar 1746. En af fæstebetingelserne var, at han giftede
sig med enken i gården, Inger Justdatter. Gården overtog han
med fuld besætning og skulle til børnene svare den arv, der
blev bestemt ved skiftet i 1743 efter Jens Nielsen Thoudahl. I
indfæstning og arbejdspenge skulle der betales 5 rigsdaler og
2 mark, og i indfæstning 26 rigsdaler og 4 mark. 

Jens Christensen Bojer og Inger Justdatter fik ingen børn
sammen. De beholdt fæstet til 1777, hvor de på grund af al-
der og skrøbelighed afgav det. Inger Justdatter døde samme
år. Han døde 1782, 75 år gammel. 

Hans Bernth Hansen

Han var født i Jetsmark Sogn, Vendsyssel, 1742. Han var gift
med Anne Marie Jacobsdatter, født i Sønderhaven, Vust Sogn
1755 som datter af Jacob Christensen Kærup og hustru Anne
Jensdatter. Parret overtog fæstet på gården 29. september
1777. I landgilde og arbejdspenge skulle der betales 5 rigsda-
ler og 2 mark. I indfæstning 46 rigsdaler og 4 mark. Jens Bojer
og hustru skulle forsørges med føde og klæder i deres livstid. 

De havde følgende børn: 
Jacob Hansen, født 1779. 
Peder Hansen, født 1781. 
Dorthe Hansdatter, født 1784. 
Inger Hansdatter, født 1787. 
Jens Hansen, født 1790. 
Anne Catrine Hansdatter, født 1791. 
Jens Hansen, født 1792. 
Niels Hansen, født 1795. 
Else Hansdatter, født 1800. 

Ved folketællingen 1787 havde gården en tjenestekarl, Niels
Nielsen på 25 år og en tjenestepige, Johanne Esbensdatter på
19 år. 

Hans Bernth Hansen købte 1803 gården af Vesløsgårds ejer
Frederik Berregård. 1819 solgte han den til sin søn Jacob
Hansen. Han døde som aftægtsmand hos denne 1823, 81 år
gammel. 

Jacob Hansen

Han var født i Vust Sogn 1779 som søn af forrige. Han var gift
med Else Marie Christensdatter, født i Aggersborg Sogn 1800.
1819 overtog de hans fødehjem. 

Parret havde følgende børn: 
Ane Marie Jacobsdatter, født 1829.
Hans Bernt Jacobsen, født 1831. 

Jacob Hansen døde før 1834. 
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Jørgen Larsen Vestergård

Han var født i Vust Sogn 1804. Han var gift med forriges enke
Else Marie Christensdatter, og ved brylluppet omkring 1834
overtog han gården.

Parret havde følgende børn:
Jacob Jørgensen, født 1834.
Maren Margrethe Jørgensdatter, født 1838.
Mariane Jørgensdatter, født 1841.
Larsine Jørgensdatter, født 1842.

Ved folketællingen 1845 havde gården en tjenestekarl, Jens
Henriksen på 28 år og fra Lild og en tjenestepige, Ane Elisa-
beth Nielsdatter på 31 år og fra Klim. 

Jørgen Larsen Vestergård drev gården til 1873, hvor han
solgte den til Søren Christensen Vestergård. 

Søren Christian Christensen Vestergård

Han var født i Tømmerby 1846. Han var gift med Lise Vester-
gård, født i Vust 1843 og overtog gården den 15. november
1873. 

Parret havde følgende børn: 
Stine Sørensen Vestergård, født 1874. 
Marie Vestergård, født 1876. 
Katrine Vestergård, født 1882. 
Jørgen Vestergård, født 1879. 
Kresten Vestergård, født 1873. 

Ved folketællingen 1890 nød gamle Jørgen Larsen Vestergård
fortsat aftægt i gården. Ved samme tælling var der 4 tjeneste-
folk på gården, nemlig karlene Jens Larsen Møller på 21 og
fra Tømmerby, Lars Kirk, ligeledes 21 år og fra Vester Vandet
i Thy og Lars Martinus Jensen på 18 år og fra Lild. Desuden
bestod folkeholdet af tjenestepigen Larsine Marie Christen-
sen på 30 år og fra Lild. 

Søren Christian Christensen Vestergård var gift anden gang
med Anne Marie Vestergård og drev gården til sin død. 1925
solgte enken gården til Mads Bach. 

Mads Christian Martin Bach

Han var født i Kollerup ved Fjerritslev 1899 som søn af Søren
Bach. Han var gift med Kirstine Bach, født Vestergård 1902

som datter af Søren Jacobsen Vestergård og overtog gården
1925. Ved overtagelsen bestod besætningen af 5 heste, 9
køer, 16 ungkvæg, 6 svin og 3 får. I 1946 bestod besætningen
af 9 heste, 12 køer, 25 ungkvæg, 5 svin og 1 får. 

Mads Christian Martin Bach havde flere tillidshverv og var
blandt andet kommunal revisor i Vust Kommune. 

Gården ejes i 2002 af Henning Vestergård Bach. 

Fæstegårde i Vester Thorup

Vester Thorup består af ejerlaugene Vester Thorup by, Holme
by, Ullerup by, Thorup Strandhuse, V. Thorup.

Gårdens navn: Løversgård 
Nuværende adresse: Throupstrandvej 55 
Gammelt matrikelnummer: 4 
Matrikelnummer: 7a 
Hartkorn: 6-3-2-0

Gården kan føres tilbage til 1610, hvor den hørte under Aal-
borghus. 1716 kom den under Vesløsgård. Det lidt særprægede
navn stammer sandsynligvis fra slægtsnavnet Levigsen. 

Fæstere og ejere

1. Niels Laursen. Havde gården i fæste 1610.
2. Peder Laursen Nielsen, søn af forrige. Havde gården i

fæste fra 1625.
3. Morten Jensen. Havde gården i fæste fra 1645.
4. Just Mortensen, søn af forrige. Havde gården i fæste ved

matriklen 1688.
5. Lars Justesen. Fæster gården 1717.
6. Niels Madsen. Fæster gården 1746.
7. Niels Larsen Bejstrup. Fæster gården 1769.
8. Mads Graversen. Fæster gården 1777.
9. Peder Jensen Bojer. Fæster gården 1786.
10. Niels Rasmussen Løversgård. Havde gården i fæste fra

1813. Han købte gården af Vesløsgårds ejer Casper Peter
Svinth. 

11. Peder Sørensen. Ejede gården fra 1819.
12. Niels Christian Pedersen, søn af forrige. Købte gården

1832.
13. Peder Pedersen Vilsen. Overtog gården 1860.
14. Jens Pedersen Vilsen, søn af forrige. Købte gården 1903.
15. Maren Kirstine Vilsen, enke efter forrige 1926. Hun lod

gården udstykke.
16. Nikolaj Nørmølle. Købte hovedparcellen fra udstyknin-

gen 1927.
17. Alma Nørmølle, enke efter forrige. Drev gården fra 1941.
18. Nikolaj Nørmølle. Købte gården 1965. Ejer den fortsat i

2002. 
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Lidt om fæsterne og ejerne

Just Mortensen

Han var født i Vester Thorup som søn af Morten Jensen, der
fæstede Løversgård 1645. Ved matriklen 1688 havde han
fæstet sin fødegård og var gift med Maren Lauridsdatter. De
havde blandt andet sønnen Lars Justensen. Just Mortensen
døde før 1717. 

Lars Justesen

Han var født i Vester Thorup som søn af forrige. Han over-
tog fæstet på sin fødegård 18. november 1717 og var gift med
Kirsten Nielsdatter. I landgilde og arbejdspenge skulle der
betales 12 rigsdaler, og moderen skulle have ophold så
længe hun levede. I stedsmål skulle der gives 12 rigsdaler.
Besætningen på gården overtog han fra sin mor. 

Parret havde ingen børn. Lars Justensen døde 1745, og i
den forbindelse var der skifte i gården, der blev afholdt 31.
januar 1746. Gårdens besætning bestod af 3 hopper, 5 plage,
2 føl, 6 køer, 2 kvier, 7 stude, 4 åringsstude, 8 får, 2 væddere
og 2 polte. Udgifterne oversteg indtægterne, så der var intet
til arvingerne, mandens søskende, der var: 

Anne Justsdatter, død, efterladende datteren Anne Hansdat-
ter, avlet med Hans Christensen i Kettrup og søsteren Mar-
grethe Justdatter, gift med Mads Pedersen i Kettrup Sønder-
gård. Enkens lavværge var Peder Nielsen Korsbæk i Thorup.

Niels Larsen Bejstrup

Han overtog fæstet på Løversgård 2. september 1769, efter at
Niels Madsen af forskellige slette omstændigheder måtte op-
give det. Han havde fripas fra godset Nr. Elkjær og var gift
med Kirsten Pedersdatter, født 1739. I landgilde og arbejds-
penge skulle han betale 12 rigsdaler og betale alle gårdens
restancer. Til gengæld skulle der intet betales i indfæstning. 

Parret havde følgende børn: 
Lars Nielsen. 
Peder Nielsen. 
Christen Nielsen. 

Niels Larsen Bejstrup døde allerede 1777. 

Mads Graversen

Han var født 1747 og overtog fæstet på Løversgård 1777. Han
blev gift med enken i gården Kirsten Pedersdatter. Sammen
havde parret sønnen Niels Madsen, der var født 1780. 

Mads Graversen døde allerede 1785, kun 38 år gammel. I
den anledning blev der afholdt skifte i gården 13. juli. Gård-
ens besætning bestod af 5 hopper, en plag, 4 køer, 3 ungnød,
6 kalve, 5 får, 1 lam, 1 gås med 7 unger. Gårdens bygninger
var i en sørgelig stand, og blandt andet derfor var der intet til
arvingen, sønnen Niels Madsen, der dog, efter tilladelse fra
Vesløsgårds ejer Frederik Berregård, fik lov at få sin fars ki-
ste og klæder, ligesom Niels Bejstrup Larsens søn, Lars, måtte
få sin fars kiste, såfremt der var noget tilbage. Enken ville
blive ved stedet. 

Peder Jensen Bojer

Han var født Ullerup, Aggersborg Sogn, 1753. Han blev gift
med enken i gården, Kirsten Pedersdatter, da han fæstede
gården 18. juli 1786, men det var ikke en af fæstebetingel-
serne. I landgilde skulle der betales 12 rigsdaler, han skulle
intet betale i indfæstning, til gengæld havde han betalt sine
stedbørn deres arveandel fra deres fædre. 

Ved folketællingen 1787 havde gården to tjenestfolk, nem-
lig tjenestekarlen Poul Gregersen på 26 år, som senere over-
tog ejendommen Sekkelund i Vust Sogn (s.d.), og tjenestepi-
gen Barbera Jensdatter på 25 år. Ved folketællingen 1801 hed
tjenestekarlen Anders Nielsen og var 19 år, og tjenestepigen
hed Anne Margrethe Mikkelsdatter og var 26 år. 

Peder Jensen Bojer drev gården til sin død 1812. Forinden
havde han giftet sig for anden gang. Med hvem ved jeg ikke. 

Niels Rasmussen Løversgård

Han var født i Udbyneder ved Randers og giftede sig med en-
ken i gården. Han var kommet til egnen under krigen mod
englænderne, hvor han var strandvagt. Han overtog Løvers-
gård i 1813 og købte sandsynligvis gården af Vesløsgårds da-
værende ejer Casper Peter Svinth. Han gik fallit i forbindelse
med statsbankerotten i 1815, og endte som husmand i Klim
Kobakke. 

Peder Sørensen

Han overtog gården 1819. Han opkøbte en del jord, og for-
øgede dermed gården betydeligt. 1832 solgtes gården til søn-
nen Niels Christian Pedersen. 

Niels Christian Pedersen

Han var født i Vust 1791 som søn af forrige. Han var gift med
Mette Kirstine Hansdatter, født i Vust, 1807. Hun var hans an-
den hustru. De overtog gården 1832. 

Parret havde følgende børn: 
Ane Kirstine Nielsdatter, født 1823. 
Christian Nielsen, født 1827. 
Hedvig Nielsdatter, født 1829. 
Mette Marie Nielsdatter, født 1830. 
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Peder Nielsen, født 1831. 
Ane Petrea Nielsdatter, født 1836. 
Anne Marie Nielsdatter, født 1838. 
Jens Nielsen, født 1841. 
Ane Sofie Jørgensen Nielsen, født 1844. 

Ved folketællingen 1845 havde gården 3 tjenestefolk. To tje-
nestekarle, nemlig Niels Madsen på 28 år og Jens Christensen
på 19 og begge fra Vust, samt tjenestepigen Karen Marie
Christensdatter på 26 og fra Hjørring. 

Niels Christian Pedersen drev gården til 1860, hvor han
solgte den til sønnen Peder Nielsen Vilsen.

Peder Nielsen Vilsen

Han var født i Thorup 1831 som søn af forrige, og overtog sit
fødehjem 1860. Ved folketællingen 1890 var han enkemand,
og følgende børn boede hjemme: 

Niels Peter Pedersen Vilsen, født 1863. 
Albert Pedersen Vilsen, født 1868. 
Inger Marie Pedersen Vilsen, født 1870. 
Jens Pedersen Vilsen, født 1873. 

Ved samme tælling nød gamle Mette Kirstine Hansdatter fort-
sat aftægt i gården, og der var en tjenestepige, nemlig Dorthe
Pedersen på 26 år og fra Gøttrup. Desuden boede tre kvin-
der, der alle betegnedes som sypiger. Det var Johanne Elisa-
beth Olsen på 30 år, Bolette Marie Svenningsen Røge på 20
år og Margrethe Nielsen på 15 år og fra Tømmerby. 

Peder Nielsen Vilsen drev gården til 1903, hvor den blev
overtaget af sønnen Jens Pedersen Vilsen. 

Jens Pedersen Vilsen

Han var født i Thorup 1873 som søn af forrige og overtog sit
fødehjem 1903. Han var gift med Maren Kirstine Vilsen og
drev gården til sin død 1926. Maren Kirstine Vilsen udstyk-
kede herefter gården og solgte hovedparcellen til Nikolaj
Nørmølle 1927. 

Nikolaj Nørmølle

Han var født i Klim Sogn 1901 som søn af Anders Nørmølle.
Han var gift med Alma Dorthea Nørmølle, født 1905 som dat-
ter af Martinus Larsen. Han overtog hovedparcellen fra den

nu udstykkede gård 1927, og i løbet af få år blev der opført
nye bygninger på stedet. Nikolaj Nørmølle sad i bestyrelsen
for den lokale venstrevælgerforening. Han døde 1941. 

Alma Nørmølle drev gården videre, der i 1946 havde føl-
gende besætning: 4 heste, 10 køer, 20 ungkvæg, 10 svin og
6 får. Hun drev ejendommen til 1965, hvor den blev overta-
get af den nuværende ejer Nikolaj Nørmølle, der er en bror-
søn til Nikolaj Nørmølle. Gårdens historie skildres i Peter
Grishauges bog om Gårde og Slægter i Vester Thorup Sogn,
der udkom 2000. 

Ullerup by

Gårdens navn:Vesterlund 
Nuværende adresse: Toftholmevej 150 
Gammelt matrikelnummer: 5 
Matrikelnummer: 2a 
Hartkorn: 6-1-1-0 

Gården kan føres tilbage til 1562, hvor den hørte under Aal-
borghus. Den var delvis selvejergård (bondeskylden), men
en del af gården tilhørte Kronen. 1680 blev Kronens del af
selvejergårdene omorganiseret i det såkaldte ryttergods. 1715
blev Vesterlunds ryttergods solgt til Enevold Nielsen Berre-
gård, og på denne måde blev gården fæstegård under Kølby-
gård og Vesløsgård.

Fæstere og ejere

1. Niels Mikkelsen. Ejede gården i 1562.
2. Jens Christen Smed, kaldet Kold. Ejede gården fra 1610.
3. Jens Jensen Kold, søn af forrige. Ejede gården fra 1629.
4. Søren Thomsen. Overtog gården 1655.
5. Lars Sørensen, søn af forrige. Overtog gården til 1682.
6. Peder Nielsen Korsbæk. Havde gården i fæste fra 1715.
7. Jens Pedersen Korsbæk, søn af forrige. Fæster gården 1758.
8. Peder Nielsen Korsbæk. Fæster gården i 1775.
9. Jens Pedersen Korsbæk, søn af forrige, havde gården i

fæste fra 1800. 1803 købte han gården af Vesløsgårds da-
værende ejer Frederik Berregård.

10. Niels Christian Jensen Korsbæk, søn af forrige. Købte går-
den 1847. 

11. Mogens P.C. Vestergård. Købte gården 1866.
12. Johanne Christensen Sand, enke efter forrige. Overtog

gården 1900.
13. Jens A. Mølbæk, svigersøn af forrige, købte gården 1904.
14. J. Christian Mølbæk, søn af forrige. Købte gården 1946.
15. Jens Christian Mølbæk, søn af forrige. Ejer gården 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Niels Mikkelsen

Nævnes som ejer af gården i Aalborghus lens jordebog fra
1562. Han betalte i årlig landgilde 10 skæpper byg, 1 pund
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smør, 1 får, 2 høns og 1 fedesvin hver andet år. Desuden be-
talte han 2 skilling af de såkaldte ledingspenge, som fra gam-
mel tid ydedes af selvejergårdene. 

Jens Christensen Kold, kaldet Smed

Var sandsynligvis søn af herredsfogeden Christen Kold, som
boede i Vester Thorup i sidste halvdel af 1500-tallet. Foruden
Vesterlund ejede Jens Christensen nabogården Vestergård, og
han drev begge gårde til sin død omkring 1629. 

Landet var i disse år besat af tyske tropper på grund af
Christian IV’s tvivlsomme engagement i Trediveårskrigen. På
grund af de urolige tider lod Jens Christensen den 10. januar
1628 udfærdige et testamentelignende dokument, hvor han
efterlod sin søn, Jens Jensen Kold, 20 enkelte rigsdaler og et
sølvstøbt bælte så god som 12 rigsdaler, samt en del andet
sølvtøj af pæn værdi. Til gengæld for disse værdier skulle
sønnen ikke overtage gårdene, der skulle overdrages til hans
stedmor Ellen Pedersdatter. Men efter Jens Christensen Kolds
død overtog Jens Jensen alligevel Vesterlund. 

Jens Jensen Kold

Han var født i Ullerup Vester Thorup som søn af forrige, og
overtog som nævnt Vesterlund ved faderens død omkring
1629, efter at have indgået et forlig med sin stedmor. Jens
Jensen Kold havde lånt hende 18 tønder til at holde hendes
soldater og folk med. Jens Jensen blev nu nabomand til sted-
moderen Ellen Pedersdatter, der sammen med sin nye mand
Lars Thomsen fra Vigsø i Thy boede på Vestergård. Men det
var ikke et godt naboskab, de lå ofte i strid om hvem der
ejede hvad, og blandt andet derfor måtte Jens Jensen forlade
Vesterlund ved Lars Thomsens død i 1650. Gården blev over-
taget af hans bror Søren Thomsen 1655. Jens Jensen opholdt
sig ved matriklen i 1664 i Aggersborg. 

Søren Thomsen

Han var født i Vigsø i Thy og overtog som nævnt gården
1655. Han ejede den til sin død i 1682. 1680 blev gården som
nævnt ryttergods under Kronen. 

Lars Sørensen

Var søn af forrige og overtog Vesterlund ved faderens død.
Han arvede sammen med sine søskende bondeskylden, altså
selvejet i gården. Det lykkedes ham aldrig at samle hele bon-
deskylden, og han blev derfor ikke betegnet som selvejer. 

Lars Sørensen døde omkring 1714, og gården overgik til
Peder Nielsen Korsbæk, der ægtede Lars Sørensens datter
Karen Larsdatter.

Peder Nielsen Korsbæk

Han var født i gården Korsbæk i Gøttrup Sogn og fæstede
som nævnt gården 1714. I fæstebrevet lovede han at ægte
Karen Larsdatter. Han skulle svare de kongelige skatter. Be-
sætningen på gården var ved overtagelsen en stud, to køer,
fire får samt vogn, plov og harve. 1716 blev han fæstegård-
mand under Kølbygård og Vesløsgård. 1758, året før han
døde, overlod han fæstet på Vesterlund til sønnen Jens Pe-
dersen. 

Jens Pedersen

Han var født på Vesterlund som søn af forrige, og overtog
fæstet på sit fødehjem 12. juli 1758. I arbejdspenge og land-
gilde skulle han betale 12 rigsdaler og i indfæstning 16 rigs-
daler. Han var gift med Margrethe Jensdatter, der var fra Øs-
lev i Kettrup Sogn. 

Parret havde følgende børn: 
Kirsten Jensdatter, født 1761. 
Peder Jensen, født 1763. 

Jens Pedersen skal have været meget gnaven af natur, men
det skyldtes måske, at han havde et dårligt ben og derfor
måtte holde sengen. Et ophold hos en læge i Aalborg hjalp
ikke, og ved hans død i 1773 var gården stærkt forarmet. En-
ken ville blive ved gården. 

Peder Nielsen Korsbæk

Han var født i Gøttrup Sogn 1747, og var en fætter til forrige
fæster. Han havde opholdt sig på gården siden barndommen.
Han overtog fæstet den 15. maj 1775 og giftede sig med en-
ken i gården Margrethe Jensdatter. Foruden de 12 rigsdaler i
landgilde og arbejdspenge skulle han for Vesløsgård udføre
2 eller 3 dages gangarbejde og 3-4 køredage i hoveri. 

Parret fik 2 børn: 
Ane Pedersdatter, født 1775. 
Jens Pedersen, født 1777. 

Peder Nielsen Korsbæk døde 1800, og 1801 eller 1802 over-
tog sønnen Jens Pedersen Korsbæk fæstet på gården. 

Jens Pedersen Korsbæk

Han var født på Vesterlund 1777 som søn af forrige, og over-
tog som nævnt fæstet på gården i 1801 eller 1802. Ved folke-
tællingen 1801 er det i hvert fald moderen Margrethe Jens-
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Vesterlund, matrikelnummer 2a, Ullerup, Toftholmevej 150. 

Foto: Peter Grishauge.



datter der står som gårdbeboer. Han var gift med Berte Lars-
datter, født i Klim 1780. 1803 købte han gården af Vesløs-
gårds daværende ejer Frederik Berregård for 900 rigsdaler. 

Parret havde følgende børn, der boede hjemme ved folke-
tællingen 1845: 
Peder Jensen Korsbæk, født 1807. 
Niels Christian Korsbæk, født 1820. 

Ved folketællingen 1845 havde gården tjenestepigen Inger
Christensdatter på 27 år og fra Vester Thorup. I slutningen af
1800-tallet skrev Niels Korsbæk en familiekrønike om livet på
Vesterlund. Om Jens Pedersen Korsbæk hed det blandt an-
det, at han var et ualmindeligt godt hoved. Åbenbart har han
tillige været meget stædig, hvad følgende beretning tyder på. 

Da vandgrøften mellem Ullerup og Holme skulle omlæg-
ges, blev man uenige om forløbet. Jens Pedersen Korsbæk
holdt så hårdnakket på sin egen løsning, som ikke blev ved-
taget, at han fik det halve sogn til uvenner. Det fortælles, at
når han kom gennem V. Thorup, så rakte konerne fingre ad
ham, og hans egen søster ville ikke hilse på ham, engang han
var på besøg, men lukkede sig ind i spisekammeret. Til sidst
viste det sig dog, at han havde haft ret, og man måtte om-
lægge grøften. 

Efter statsbankerotten i 1813 og tabet af Norge i 1814 kom
landbruget i krise, og også på Vesterlund kunne man mærke
det. Jens Pedersen havde tjent en del penge ved handel, og
lige før statsbankerotten havde han samlet 400 rigsdaler,
netop så meget som han skyldte på gården. Berte ville da så
gerne, at de skulle betale gælden, men han ville hellere have
pengene imellem hænderne, og det fortrød han bitterligt ef-
ter krakket, da seddelpengene gik ned til en tiendedel af den
pålydende værdi. 

Det var da også ved hårdt slid og sparsommelighed, at de
ikke gik fra gården. Da han skulle betale tjenestekarlen hans
løn, måtte han sælge den bedste hest. Senere var der ikke råd
til at holde karl. Jens Pedersen Korsbæk solgte 1847 gården
til sin søn Niels Christian Jensen Korsbæk. 

Niels Christian Jensen Korsbæk

Han var født på Vesterlund 1820 som søn af forrige, og som
nævnt overtog han sit fødehjem 1847. Han var gift 2 gange,
anden gang med Johanne Kirstine Sand. Han døde 1864, kun
44 år gammel, uden at efterlade sig nogen børn. 

Mogens P. Christensen Vestergård

Overtog gården 1866, hvor han giftede sig med enken i går-
den, Johanne Kirstine Sand. Mogens P. Christensen var søster-
søn til Niels Christian Korsbæk. Parret fik sønnen Niels Kors-
bæk, der er forfatter til den føromtalte familiekrønike. Desuden
havde de plejedatteren Karen Marie Pedersen, der var født
1876. 

Mogens P. Christensen drev gården til sin død i 1900. Jo-
hanne Kirstine Sand drev den videre til 1904, hvor hun overlod
den til datteren Karen Marie og hendes mand Jens Mølbæk. 

Jens A. Mølbæk

Han var født i Højstrup, Tømmerby Sogn 1879 som søn af
gårdejer Jens Mølbæk (s.d.). Han var gift med Karen Marie
Mølbæk, der som nævnt var en plejedatter af forrige. De
overtog gården 1904, og ved overtagelsen var der følgende
besætning på gården: 9 heste, 16 køer, 16 ungkvæg, 20 svin
og 10 får. I 1946 var besætningen på 12 heste, 24 køer, 36
ungkvæg, 30 svin og 3 får. Ved folketællingen 1906 havde
gården to tjenestekarle, nemlig Kort Markussen, der var født
i 1884 og Kristen Mikkelsen, født 1889. Desuden var der to
tjenestepiger, Ane Marie Thomsen, født 1890 og Katrine An-
dersen der var født 1886. Desuden nød Johanne Kirstine
Sand fortsat aftægt i gården. 

Ved tællingen havde parret kun datteren Charlotte Møl-
bæk. Hun var født 1903. Senere fik de flere børn. Jens Møl-
bæk var en meget aktiv mand med mange tillidshverv. Han
var i mange år formand for Thorup-Klim Sogneråd, formand
for Klim Sparekasse, i bestyrelsen for Klim Friskole, heste-
avlsforsikringen, formand for Andelsmejeriet Toftholm. Des-
uden sad han en årrække i Thisted Amtsråd, valgt af Venstre. 

1946 overlod han gården til sin søn Jens Christian Mølbæk,
og han flyttede til Klim. 

I dag ejes Vesterlund af Jens Christian Mølbæk, der er en
søn af sidstnævnte. Jorden er solgt fra. Gårdens historie kan
blandt andet følges i Peter Grishauges bog om Gårde og
Slægter i Vester Thorup, udgivet i 2000, samt en artikel af
samme i Historisk årbog for Thy og Vester Han Herred, 1987:
En gård og dens beboere gennem 400 år. 
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Klim Sogn

Klim består kun af ejerlavet Klim by.

Gårdens navn: Østergård og Niels G. Jensens gård
Nuværende adresse: Gl. Landevej 23
Matrikelnummer: 19 
Hartkorn: 4-5-1-2 

Gården kan føres tilbage til 1500-tallet, hvor den var i selveje,
men senere kom den under Aalborghus Len, og dermed
fæstegård under Kronen. Den blev i 1716 købt af Vesløsgårds
ejer Enevold Nielsen Berregård og var herefter fæstegård un-
der denne. Gården, der tidligere var en af de største i sognet,
er udstykket flere gange. 

Fæstere og ejere

1. Anders Thomsen. Havde gården i fæste 1562.
2. Anders Jensen Speger. Havde gården i fæste fra 1604.
3. Thomas Andersen Speger, søn af forrige. Fæster gården

1631.
4. Peder Thomsen Speger, søn af forrige. Havde gården i

fæste fra 1690. Fra 1716 blev han fæstebonde under Ves-
løsgård.

5. Thomas Pedersen Speger, søn af forrige. Havde gården i
fæste fra 1719.

6. Thomas Nielsen. Havde gården i fæste fra 1743.
7. Peder Andersen. Havde gården i fæste indtil 1750.
8. Christen Pedersen Bojer. Havde gården i fæste fra 1750.
9. Tidemann Christensen Bojer, søn af forrige. Fæster går-

den 1783. Han Købte senere gården af Vesløsgårds ejer
Frederik Berregård.

10. Johannes Johansen. Købte gården 1810. 
11. Peder Nielsen Besk. Købte gården 1811.
13. Jens Pedersen Ravn. Overtog gården 1818.
14. Maren Nielsdatter, enke efter forrige. Overtog gården 1827.
15. Jørgen Pedersen Ravn, svoger til forrige. Købte gården

1838.
16. Jens Christian Nielsen. Købte gården 1854.
17. Jørgen Christian Jensen, søn af forrige. Købte gården 1877.
18. Niels Peter Jensen, søn af forrige. Købte gården 1916.
19. Niels G. Jensen, søn af forrige. Købte gården 1947. 
20 Jørn Jensen, søn af forrige. Købte gården 1985. Ejer den

fortsat 2002. 

Lidt om fæsterne og ejerne

Thomas Andersen Speger

Han var født i Klim som søn af den forrige fæster, Anders
Jensen Speger, og overtog fæstet på gården ved faderens død
i 1630. Så sent som i 1638 var arven ikke blevet delt mellem
ham og hans 6 brødre, hvilket den skulle ifølge et dokument
dateret 26. december 1638: 

»Skal jeg Thomas Andersen give mine bror Jens Andersen
for den arvelod, som han kan tilfalde efter vor salig far og
moder, som er en rødhjelmet ko, en brun hjelmet ungnød og
et pund byg at udgive til påske år 1631 og skal give Niels An-
dersen ti slettedaler og en tønde byg til skt. Mikkelsdag år
1631. Nu min bror Christen Andersen ti slettedaler og en
tønde byg til skt. Mikkelsdag 1632 og skal jeg give forne
Niels Andersen og Christen Andersen to skæpper bygsæd i
gødningsjord. Nu Peder Andersen ti slettedaler, en tønde byg
at udgive til skt. Mikkelsdag år 1635 og skal jeg Thomas An-
dersen føde og klæde Christen Andersen og Mikkel Ander-
sen så længe til de kan fortjene deres føde og klæde, og der-
til give dem til slettedaler og en tønde byg år 1634.« 

Thomas Andersen havde gården i fæste til 1690, og i de 60
år blev han ofte nævnt i Hannæs Birks Tingbog, idet han og
hans sønner ofte kom i strid med deres naboer. 

Peder Thomsen Speger

Han var født i Klim som søn af forrige. Han var gift med Kir-
sten Bodelsdatter og overtog fæstet på sin fødegård 1690. I
1716 kom gården under Vesløsgårds bøndergods, men fæste-
brevet er først udstedt 1. oktober 1719. Han skulle i landgilde
og arbejdspenge betale 10 rigsdaler. 

Parret havde følgende børn: 
Johanne Pedersdatter. Gift med Christian Madsen i Haver-
slev. 
Dorthe Pedersdatter, født 1699. 
Thomas Pedersen, født 1692. Han overtog senere fæstet på
gården. 

Peder Thomsen døde 1719, altså kort tid efter han havde fået
fæstebrevet fra Vesløsgård. I den anledning blev der afholdt
skifte i gården samme år. Ifølge skiftet havde gården føl-
gende besætning: 1 plag, 5 hopper, 1 føl, 4 køer, 5 stude, 2
kalve, 1 kvie, 12 får, 1 vædder, 1 so, 5 grise, 4 gæs og 1 gase.
Enkens lavværge var broderen Ole Bodelsen i Vester Thorup
og formynder var svigersønnen Christen Madsen. Der blev
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intet at arve, og enken Kirsten Bodelsdatter ønskede at blive
i gården. Fæstet overgik herefter til sønnen Thomas Peder-
sen.

Thomas Pedersen Speger

Han var født i Klim 1692 som søn af forrige og overtog fæstet
på gården ved faderens død 1719. Han var gift med Karen
Christensdatter, og parret havde ingen børn. Thomas Peder-
sen Speger beholdt fæstet til sin død i 1743.

Thomas Nielsen Ullerup

Han var født i Vester Thorup og overtog fæstet på gården 20.
september 1743. Han skulle i landgilde og arbejdspenge be-
tale 10 rigsdaler. Enken i gården skulle forsørges. Til gengæld
skulle hun yde arbejde i det omfang, hun kunne. Hvis hun
forlangte eget kammer skulle hun have 2 tønder rug, 2 tøn-
der byg, 2 gæs og foder til 2 får. I indfæstning skulle der be-
tales 20 rigsdaler. 

Thomas Nielsen måtte allerede gå fra gården 1750, fordi
han ikke på en tilfredsstillende måde holdt gårdens bygnin-
ger og passede gårdens besætning. 

Christen Pedersen Bojer

Han var født 1725. Han var gift med Bodil Pedersdatter og
overtog fæstet på gården den 4. september 1750. På grund af
gårdens dårlige tilstand skulle han sætte husene i stand. I
landgilde og arbejdspenge skulle der betales de sædvanlige
10 rigsdaler, og på grund af de dårlige tilstande på stedet slap
han for at betale noget i indfæstning. Parret havde blandt an-
det sønnen Tidemann Christensen, der 1784 overtog det
halve af gården i fæste sammen med faderen. Ved folketæl-
lingen 1787 havde gården en tjenestepige, Anne Svendsdat-
ter på 32 år og tjenestedrengen Clemen Nielsen på 15 år.
Christen Pedersen Bojer døde før 1801. 

Tidemann Christensen Bojer

Han var født i Klim 1751 som søn af forrige. Han var gift med
Anne Margrethe Jensdatter, født 1753, og parret overtog
fæstet på den halve gård i 1784. I indfæstning skulle han be-
tale 8 rigsdaler og 5 rigsdaler i landgilde og arbejdspenge.
Ved faderens død overtog han hele gården. På et tidspunkt,
omkring 1803, købte han gården af Vesløsgårds daværende
ejer Frederik Berregård. 

Parret havde datteren Bodil Tidemannsdatter, der var født
1786. Ved folketællingen 1801 havde gården to tjenestekarle,
Niels Christensen på 28 år og Peder Markusen Møller på 15
år. 1810 blev gården solgt til herredsfogeden i Han Herred Jo-
hannes Hansen, der solgte det halve af gårdens jord og lod
det udstykke. 1811 blev det der var tilbage af gården solgt til
Peder Nielsen Besk. 

Jens Pedersen Ravn

Købte gården 1818 af Peder Nielsen Besk, der kan have
været hans fader. Han var gift med Maren Nielsdatter, der var
født i Vust 1760. Jens Pedersen Ravn drev gården til sin død

1827, hvorefter Maren Nielsdatter overtog den. 1838 solgte
hun den til sin svoger Jørgen Pedersen Ravn. 

Jørgen Pedersen Ravn

Han var født i Klim 1807 som søn af Peder Jensen og hustru
Maren Nielsdatter. Han var gift første gang med Anne Kirstine
Nielsdatter, født 1822. Han overtog gården 1838. Parret
havde en søn, Niels Peter Jørgensen, født 1845. 

Anden gang var han gift med Inger Pedersdatter, født i
Tømmerby 1822. 

Jørgen Pedersen Ravn drev gården til 1854. 1855 købte han
en gård i Øsløs, nuværende adresse Højstrupvej 31, der tid-
ligere var fæstegård under godset Kokkedal i Torslev Sogn,
Øster Han Herred. 

Med sin anden hustru havde han 2 børn: 
Andreas Jørgensen Ravn, født i Øsløs 1856. 
Marianne Jørgensdatter Ravn, født i Øsløs 1859. 

Jørgen Pedersen Ravn, der i Øsløs blandt andet var medlem
af sogneforstanderskabet for Øsløs-Vesløs-Arup Kommune,
døde 1875. Gården i Klim blev solgt til Jens Christian Niel-
sen. Forinden havde ejeren af Klimgården Christen Olsen
dog købt en del af gårdens jord og oprettede en ny gård i
Klim Kær, nuværende adresse Thistedvej 231. 

Jørgen Christian Jensen

Var søn af den forrige ejer Jens Christian Nielsen. Han var gift
med Inger Marie Jensen, og parret overtog gården 1877. Han
var i mange år sognefoged i Klim. Senere, i 1892 blev han
formand for Klim Sparekasse, et hverv han beholdt indtil
1910. Sparekassen blev drevet fra gården til 1911, hvor Jør-
gen Christian Jensen forlod bestyrelsen. Han drev gården
indtil 1916, hvor den blev overtaget af sønnen Niels Peter
Jensen. 

Niels Peter Jensen

Han var født i Klim 1884 som søn af forrige. Han var gift med
Severine Jensen, født i Lild som datter af Niels Godiksen
Jensen og hustru Anne Marie, og overtog sit fødehjem 1916. 

Han har siddet i sognerådet for Thorup-Klim Kommune fra
1921 til 1929, efterfulgte faderen som sognefoged i Klim og
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har endvidere siddet i bestyrelsen for Andelsmejeriet Toft-
holm i Thorup. 

Niels Peter Jensen drev gården til 1947, hvor han solgte
den til sønnen Niels Godiksen Jensen. 

Niels Godiksen Jensen

Han var født i Klim som søn af forrige og overtog sit føde-
hjem 1947. 1960 blev han ansat som bogholder i Klim Spa-
rekasse, og fra 1960 til 68 blev der igen drevet sparekasse fra
ejendommen. Niels Godiksen Jensen havde forinden solgt
gårdens jord. Han var bogholder indtil 1976. Niels Godiksen
Jensen var under besættelsen 1940-45 aktiv i modstandsbe-
vægelsen.

Ejendommen solgte han 1985 til sønnen Jørn Jensen, der
fortsat ejer den i 2002. 

Gården er beskrevet i Peter Griishauges Bog, Gårde og
Slægter i Klim Sogn, der udkom 1999. 

Efterskrift

Hermed slutter beskrivelsen af fæstegodset, der har hørt un-
der herregården Vesløsgård. Stort set alle de gårde og huse,
der nævnes i fæsteprotokollen, der blev påbegyndt i 1719 og
hvor det sidste fæstebrev blev indført i 1850, er hermed be-
skrevet. Nogle mere udførligt end andre. I protokollen næv-
nes endvidere et par gårde i Gøttrup og Aggersborg sogne,
men disse har det ikke været muligt at følge. Desuden har det
været umuligt at følge enkelte huse i de sogne, der er be-
skrevet i denne bog. 

Som det fremgår af de første kapitler, så havde Vesløsgård
før 1652, hvor godset blev delt ud på flere hænder, en del
fæstegods i mange andre sogne, i særdeleshed i Østerild
Sogn. Mange af disse gårde overgik senere til Kølbygård i
Hunstrup Sogn, der ligesom Vesløsgård var ejet af Enevold
Nielsen Berregård. Strøgodset, altså gårde i sogne, der lå
langt fra herregården, overgik til andre godser.
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Allerede 1876 blev den første parcel udstykket fra Vesløsgård. Det var
Højbjerggård, der på denne måde startede et nyt og det sidste kapitel i den
gamle herregårds historie. Højbjerggårds historie beskrives senere. Så gik der ca.
30 år, inden de næste udstykninger fandt sted. Gårdens ejer solgte en del par-
celler i den nye stationsby, der efterhånden begyndte at tegne sig efter etable-
ringen af Thisted-Fjerritslev-banen i 1904. Politisk oplevede landet et system-
skifte i 1901, da Højres godsejervælde, der havde præget landet i mange år, blev
afløst af en Venstreregering. Denne indførte en række love, der skulle tilgodese
landets fortsat store bondebefolkning, og indførte bl.a. en lov om udstykning af
husmandsbrug fra de gamle herregårde, der fortsat i mange tilfælde havde en
afgørende magt rundt omkring i sognene. Efter loven af 1906 begyndte man at
danne udstykningsforeninger overalt i landet, men især i Jylland. Disse forenin-
ger havde tæt tilknytning til den voksende husmandsbevægelse, der med dan-
nelsen af den første husmandsforening i Vust-Thorup og Klim, fik større og

Kapitel 8 Du husmand som ørker 
den stridige jord

Vesløsgårds udstykning

Vesløs stationsby, ca. 1912. 

De fleste af ejendommene er ud-

stykket af Carl Nørgård 1906-09.



større indflydelse. Han Herredernes Udstykningsforening blev dannet 28. okto-
ber 1909, og foreningens første opgave blev købet af Vesløsgård. Købekontrak-
ten blev underskrevet af Carl Nørgård den 10. januar 1910. Med alle tal med-
regnet var købsprisen på den samlede gård med besætning på ialt 155.000
kroner. I forbindelse med købet blev der nedsat et administrationsudvalg, der
bestod af Thomas Jensen, Højbjerggård, Vesløs, Jacob Bisgård, Store Bisgård,
Øsløs, samt Parmo Carl Christensen, Vesløs, Christian Andreasen, Starkjær og
Christian Grishauge, Torslev, der alle tre var medlem af Udstykningsforeningens
bestyrelse. Det blev aftalt, at Carl Nørgård skulle passe besætningen frem til 1.
april, og herefter blev der ansat en bestyrer, Martin Larsen fra Vesløs. Han over-
tog senere en udstykning fra gården, og 1. november blev Andreas Bislev fra
Ålegårds Hede ny bestyrer, indtil besætningen efterhånden blev solgt. Herre-
gården blev udstykket af landinspektør Monrad, Aggersund og blev delt i en ho-
vedparcel på ca. 135 tønder land, 22 parceller på ialt 204 tønder land, 7 parcel-
ler til tillæg ca. 25 tønder land, resten bestod af voldstedet Helledis, der overgik
til nationalmuseet, samt jordens vandareal. Ialt var gårdens jord på 376 tønder
land gammel mål. Det første salg fandt sted 21. februar 1910, det sidste i som-
meren 1912. Den forholdsvis lange tid, der gik før parcellerne blev solgt, skyld-
tes primært lokalbefolkningen, der frarådede folk at købe, men de gode år med-
førte, at der blev trang til jord efterhånden. Køberne kom mange steder fra,
selvfølgelig var der en del lokale, men der var også mange fra det øvrige Han
Herred og Thy. I de fleste af ejendommene søgtes kreditforeningen om lån, med
lån af statslånefondets midler bagefter. Foreningen havde ikke noget med byg-
ningerne at gøre, hver måtte klare sig selv, som de bedst kunne. Af de mange
brug blev kun de to opført som statshusmandsbrug, altså opført med støtte fra
staten. Hvad overskuddet fra salget angik, var der mange og stærke røster om
deres uretfærdige fordeling af overskud. Udstykningsforeningen kunne trøste
sig med, at der aldrig er så god en sag, at den ikke kan kritiseres, men utak er
vel altid verdens løn. 
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Vesløsgård blev udstykket på følgende måde:

Mat. nr Navn Nuv. adresse Tdr. land Pris (Tus.)

Hovedparc P. Johansen Mommervej 15 135 1/8 30,01
1bm Karl M. Boel Tømmerbyvej 163 5 7/8 4
1bn C. Holmstrøm Tømmerbyvej 173 8 1/8 4,1
1bo S. Knudsen Tømmerbyvej 179 1 1/2 1,3
1bp A. Gundersen Tømmerbyvej 183 5 5/8 3,5
1cæ Gråe Jacobsen Tømmerbyvej 203 17 3/4 12,09

Frimenighedskirken 1/2 0,5
1ca Anders Jørgensen Aalborgvej 199 8 7/8 6,0
1cf Niels Kiib Larsen Aalborgvej 207 12 7/8 6,3
1bf Søren Sørensen Aalborgvej 211 3 1,1
1bt Mathias Bech Aalborgvej 212 20 13,7
1cn Peder Thorning Gl. Feggesundvej 9 4 1/2 3,5
1co Christen Lynge Gl. Feggesundvej 5 4 1/2 3,5
1cb Anders C Pedersen Gl. Feggesundvej 13 8 7/8 6
1bu Kristine Ovesen Gl. Feggesundvej 25 6 1/4 4,2
1br Niels Chr. Nielsen Gl. Feggesundvej 20 15 6,9
1bx Martin Larsen Gl. Feggesundvej 8 14 1/4 6,4
1cl A.C. Pedersen Helledis 1 18 1/4 11,3
1cm Andreas Bislev Helledis 6 24 3/4 12,7
1dq N.C. Nielsen Tømmerbyvej 212 1 3/4 1,4
1cu C.P. Pedersen Tømmerbyvej 204 1 5/8 1,2
1bø Ole Hansen Markedsvej 1 12 1/8 3,1
1cg Ingvard Jakobsen Markedsvej 15 11 5/8 3,7
1ap Andreas Bislev Nedbrudt Tillægsparcel

Kilde: Ellen Gregersen og Ingvard Jakobsen: Hannæs Folk & Egn, 1995.

Tillægsparcellerne blev solgt til eksisterende ejendomme eller tillagt udstyknin-
gerne.



Gårdens navn: Højbjerggård 
Nuværende adresse: Højbjergvej 1 
Matrikelnummer: 1b 

Gården er den første udstykning fra Vesløsgård, der fandt
sted 1876. 

Ejere

1. Jens Nielsen. Bestyrede jorden for Vesløsgårds ejer Chri-
sten Jensen Nørgård, der lod gården opføre 1876.

2. Thomas Jensen. Købte gården 1885.
3. Lars Klit. Købte gården 1918.
4. Karl Jacobsen. Købte gården 1923.
5. P. Holst Stenbryggen. Købte gården 1923.
6. Graves Larsen. Købte gården 1930.
7. Thorvald Landbo. Købte gården 1946.
8. Viola Landbo, enke efter forrige. Bor stadigvæk på gården

2002. Jorden er frasolgt. 

Lidt om ejerne

Jens Nielsen

Han arbejdede oprindeligt som tjenestekarl på Vesløsgård, og
på ca. 100 tønder land opførte han Højbjerggård. 9 år senere,
1885, var der en besætning der bestod af en gammel hest, 7
magre køer og 30 tønder korn. Bygningerne bestod, foruden
en stald, af et beskedent stuehus. 

Thomas Jensen

Han var født i Øsløs 1862 som søn af gårdmand Jens Thom-
sen og hustru Ane Jensdatter (s.d.). Han var gift med Karen
Jensen. Parret købte 1885 gården af Christen Jensen Nørgård.
Efter få års forløb blev der opført et mere tidssvarende stue-
hus, og besætningen steg støt i de 33 år, parret drev gården. 

1910 blev Thomas Jensen medlem af det administrations-
udvalg under Han Herredernes Udstykningsforening, der
stod for udstykningen af den gamle herregård. 

1915 solgte han en parcel fra gården til sønnen Ingvard
Jensen. Det blev til gården Esholm, nuværende Tømmerby-
vej 131. Thomas Jensen solgte gården 1918 til Lars Klit, og
opførte et hus i stationsbyen, hvor han blev ejendomshand-
ler. Thomas Jensen døde 1932. 

Lars Klit

Han var født 1891. Han var gift med Kristiane Klit, født 1886.
Parret overtog Højbjerggård 1918. 

Parret havde følgende børn ved folketællingen 1921: 
Thomas Klit, født 1916. 
Kristine Klit, født 1917. 
Martin Klit, født 1921. 

Ved samme tælling havde gården to tjenestefolk, Lars Kristian
Larsen, født 1901 og Petrea Christensen, født i Bjergby på
Mors 1902. 

Lars Klit drev gården til 1923, hvor han solgte den til Karl
Jacobsen, der dog solgte gården igen samme år. 

P. Holst Stenbryggen

Han var født i Vendbjerg Mølle i Nors 1887 som søn af møl-
ler Christen Stenbryggen. Senere overtog han sit barndoms-
hjem. Højbjerggård købte han 1923 og drev den til 1930. Se-
nere ejede han blandt andet Søndergård i Sjørring, før han
overtog gården Australiasminde ved Thisted. Han var ugift. 

Det kan i øvrigt nævnes at han var barnebarn af den
kendte gårdejer Peder Holst, der ejede Søgård i Nors. 

Graves Larsen

Han var født 1890 i Gjersbøl, Thy. Han var gift med Dorthea
Larsen, der var født i Hørdum. Parret overtog Højbjerggård i
1930. 

Han havde flere tillidshverv og var blandt andet medlem af
sognerådet i Øsløs-Vesløs-Arup og i skolekommissionen. Høj-
bjerggård drev de til 1946, hvor de solgte den. Senere bosatte
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de sig på Hundborgvej i Thisted. 1973 blev Graves Larsen
enkemand, og han tog ophold på Dragsbækhjemmet, hvor
han døde 1983, 93 år gammel. 

Thorvald Landbo

Han var født i Næstrup, Sjørring Sogn, 1916. I sine unge dage
tjente han rundt omkring på flere gårde i Thy, blandt andet
Sønder Nordentoft. Han var gift med Viola, født Jørgensen i
Silstrup, Tilsted Sogn. I 1946 overtog de Højbjerggård, som
de drev frem til Thorvald Landbos død i 1982. Parret havde
et plejebarn. Viola Landbo bor fortsat på gården i 2002, hvor
gårdens jord er solgt fra. 

Andre ejendomme udstykket før 1910

Nuværende adresse: Tømmerbyvej 130 
Matrikelnummer: 1am 

Ejendommen er udstykket af Vesløsgårds daværende ejer
Carl Nørgård 1906. 

Ejere

1. Ole Christensen Fisker. Købte parcellen af Carl Nørgård
1906 og opførte ejendommen.

2. Johannes Nielsen. Købte ejendommen 1933.
3. Ole Olsen. Ejede ejendommen efter 1980.
4. Grete Jacobsen. Overtog ejendommen efter 1985. 

Lidt om ejerne

Ole Christensen Fisker (Wolle fisker)

Han var født i Øsløs 1863 som søn af gårdmand Christoffer
Christensen (s.d.). Som ung mand kom han ud at tjene, først
i Vesløs, senere på Thorup Holme. Han var gift med Dorthea
Margrethe Christensen, født i Øsløs 1866 som datter af Lars
Jensen. Efter giftermålet boede parret en halv snes år i Kærup
Holme, hvor han blandt andet lejede fiskeriet i Lund Fjord,
heraf tilnavnet Fisker. Senere boede de i Skippergade i Øs-
løs, hvor han drev fiskeri i Limfjorden. 1906 købte de denne
udstykning fra Vesløsgård, som de drev til 1933, hvor de flyt-
tede til et hus i stationsbyen. Parret kunne i 1937 fejre deres
guldbryllup. 

Johannes Nielsen

Han var født i Vang i Thy 1906. Han var gift med Marie Niel-
sen, født 1912 som datter af Jens Vestergård. Parret overtog
ejendommen 1933. Den havde ved overtagelsen en besæt-
ning på 1 hest, 6 køer, 2 ungkvæg og 5 svin. 1946 var der 2
heste, 6 køer, 5 ungkvæg og 12 svin. Johannes Nielsen be-
holdt ejendommen til ca. 1980, hvor han solgte den. 

Ole Olsen, der var gift med Irene Rygård, var bankuddan-
net og var i en periode reservepost. Irene Rygård var plejer. 

Grete Jacobsen er gift med Jørgen Jacobsen, bedre kendt
som Blomster Jørgen eller Høkeren, der i en periode drev
købmandsbutik fra ejendommen. I 2002 har parret en blom-
sterhandel på Lille Torv i Thisted. Jørgen Jacobsen har et par
gange, uden større held, opstillet på sine egne lister til byrå-
det i Thisted Kommune. November 2001 var han endvidere
opstillet til Viborg Amtsråd. 

Ejendommens navn: Moselund
Nuværende adresse: Tømmerbyvej 137
Matrikelnummer: 1au 

Ejendommen er udstykket af Vesløsgårds ejer Carl Nørgård
1909. 

Ejere

1. Poul Nielsen Post. Købte parcellen 1909 og opførte ejen-
dommen.

2. Peder Pedersen. Købte ejendommen 1913.
3. Kristine Pedersen, enke efter forrige 1917.
3. Karl Christensen. Købte ejendommen 1917.
4. Sigurd Østervig. Købte ejendommen 1944.
5. Mikael Boesen. Købte ejendommen 1947.
6. Nikoline Boesen, enke efter forrige 1967.
7. Lars Ulrik Andersen. Ejer ejendommen 2002. 

Lidt om ejerne

Poul Nielsen Post

Han var født på Vesløs Mark 1860. Otte år gammel kom han
ud at tjene. Om sin barndom har han skrevet levende i sine
erindringer, der i dag befinder sig i Lokalhistorisk Forening
for Sydhannæs’ arkiv på Vesløs Bibliotek. Disse erindringer
er nedskrevet 1925, og dele af disse er offentliggjort i Histo-
risk Årbog for Thisted Amt i henholdsvis 1940 og 1980. 

Han var gift med Anne Marie Christensen, født 1857 i 
Kærup, Tømmerby Sogn. Parret havde først en ejendom i
Kærup, derefter drev de i over 25 år en ejendom i Øsløs, ind-
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til de i 1909 købte parcellen af Carl Nørgård og opførte ejen-
dommen, som de kaldte Moselund. 

I en menneskealder var Poul Nielsen landpost, først i Øs-
løs og senere i Vesløs. Mange gange havde han gennemsnit-
lig en arbejdsdag på 18 timer. Da de i 1913 solgte Moselund,
opførte de et hus »Ly« i stationsbyen. Han døde 1942. 

Karl Christensen

Han var født i Gøttrup 1892. Han var gift med Else Christen-
sen, født i Tømmerby 1893. Parret overtog ejendommen 1917.
Ved folketællingen 1921 havde de datteren Ester Christensen,
født i Vesløs 1917. De drev ejendommen til 1944, hvor de
solgte den til Sigurd Østervig, der tidligere havde en ejendom
i Øsløs. Karl Christensen gik under navnet »Karl i Moselund«. 

Mikael Boesen Bonnerup

Han var født i Øsløs som søn af Mads Boesen Bonnerup. Han
var gift med Nikoline Boesen Bonnerup, født i Øsløs 1904.
Parret overtog 1926 en ejendom på Øsløs Mark, og 1947
købte de denne ejendom. Mikael Boesen Bonnerup arbej-
dede ved siden af, at han drev ejendommen. 

»Mikael Boe«, som han blev kaldt i daglig tale, døde 1967.
Nikoline Boesen boede sammen med sin søn Børge Boesen
i ejendommen til slutningen af 90’erne, hvor Børge Boesen
døde. Nikoline Boesen fik ophold på Stenhøj i Vesløs, hvor
hun døde i 2001. Børge Boesen sad blandt andet i bestyrel-
sen for den lokale fagforening (SID) og i bestyrelsen for den
Socialdemokratiske vælgerforening for Øsløs-Vesløs-Arup.
Han var endvidere en inkarneret skakspiller. 

Lars Ulrik Andersen, der ejer ejendommen i 2002, er gift
med Ulla Pedersen, der er pædagogmedhjælper. 

Nuværende adresse: Tømmerbyvej 139 
Matrikelnummer: 1ao 

Ejendommen er udstykket af Vesløsgårds ejer Carl Nørgård
1908. 

Ejere

1. Christian Damsgård. Købte ejendommen 1908.
2. Johannes Breum. Købte ejendommen 1909.
3. Andreas Breum, søn af forrige. Overtog ejendommen 1951.
4. K. Strøm, overtog ejendommen før 1984.
5. John Dahl Rasmussen. Ejede ejendommen 1990.
6. Ivan Frederiksen.
7. Rene Pedersen. Ejer ejendommen 2002.

Lidt om ejerne

Johannes Breum

Han var født i Vust 1884 som søn af Jens Peter Breum. Han
var gift med Kirstine Breum, født 1888. De tjente begge rundt

omkring på gårdene i Han Herred, og på Drøstrupgård ved
Fjerritslev mødte de hinanden. Efter at han havde aftjent sin
værnepligt, købte de i 1909 ejendommen i Vesløs. 

Under første verdenskrig var Johannes Breum flere gange
indkaldt til den såkaldte sikringsstyrke. 

Parret havde følgende børn: 
Vilhelm Breum, født 1911. 
Andreas Breum, født 1914. 
Marie Breum, født 1919. 

Johannes Breum drev ejendommen til 1951, hvor de solgte
den til sønnen Andreas Breum, og de flyttede til et hus i sta-
tionsbyen. Johannes Breum døde 1964. Kirstine Breum, der
levede sine sidste år på Stenhøj i Vesløs, døde 1971. Andreas
Breum var gift med Anna Breum. 

Nuværende adresse: Tømmerbyvej 151
Matrikelnummer: 1ap 

Ejendommen er udstykket af Vesløsgårds daværende ejer
Carl Nørgård i 1906. 

Ejere

1. Guttorm Thomsen. Han købte parcellen af Carl Nørgård
1906 og opførte ejendommen.

2. Johannes Frimer. Købte ejendommen 1914.
3. Lauridts Pedersen. Overtog ejendommen 1920.
4. Søren Nielsen. Han overtog ejendommen 1934.
5. Harald Poulsen. Overtog ejendommen ca. 1940.
6. Håkon Frimer. Overtog ejendommen 1946.
7. Christoffer Christensen. Han overtog ejendommen efter

1950.
8. Rikardt Pedersen. Overtog ejendommen efter 1984.
9. Pia Pedersen, enke efter forrige. Ejer ejendommen 2002. 
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Lidt om ejerne

Guttorm Thomsen

Han var født i Øsløs som søn af sognepræst Villiam Thom-
sen og hustru Caroline Thomsen. Han var gift med Helga
Thomsen. Guttorm Thomsen købte parcellen af Vesløsgårds
ejer Carl Nørgård 1906 og opførte ejendommen, hvorfra han
drev et gartneri. 

Han var den første formand i den nydannede Vesløs Hånd-
værker- og Borgerforening. Guttorm Thomsen forlod egnen
1914 og flyttede til Sjælland. 

Laurids Pedersen

Han var født i Tømmerby 1872 som søn af lærer Pedersen.
Han var gift med Karen Pedersen, der stammede fra Hurup.
Lauridts Pedersen var uddannet tømrer, og efter giftermålet
var han tømrermester i Manstrup i 14 år. 1912 overtog parret
en landejendom i Torsø, og i 1920 købte de denne ejendom,
som de drev til 1934, hvor de byggede et hus i Vesløs. 

Lauridts Pedersen havde mange tillidshverv. Fra 1929 til
1937 sad i han i sognerådet for Øsløs-Vesløs-Arup Kommune,
fra 1922 til 1931 var han formand for Vesløs Husmandsfore-
ning. Han har endvidere været regnskabsfører for Vesløs
Brugsforening, medlem af menighedsrådet i Vesløs, i besty-
relsen for Han Herreds Husmandskreds og Han Herreds Ud-
stykningsforening. 

Lauridts Pedersen skænkede grunden, hvor man 1951-52
opførte alderdomshejmmet Stenhøj i Vesløs. Han døde 1951.
Karen Brændgård Pedersen, der boede sine sidste år på Sten-
høj i Vesløs, døde 1957, 79 år gammel. 

Nuværende adresse: Tømmerbyvej 153 
Matrikelnummer: 1ar 

Ejendommen er udstykket af Vesløsgårds ejer Carl Nørgård
1907. 

Ejere

1. Johannes Christensen. Købte Parcellen af Vesløsgårds ejer
Carl Nørgård 1907.

2. Anine Christensen, enke efter forrige. Overtog ejendom-
men 1922.

3. Peder Christensen, søn af forrige. Overtog ejendommen
før 1960.

4. Brian Jensen. Ejer ejendommen 2002. 

Lidt om ejerne

Johannes Christensen

Han var født i Vesløs 1880 som søn af købmand og gårdmand
Jørgen Christensen og hustru Marie (s.d.). Han var gift med
Anine Christensen, født 1885. 

Han købte en parcel af Vesløsgårds daværende ejer Carl
Nørgård i 1907 og opførte ejendommen. Herefter begyndte
han som landpost i Vesløs. Herefter var han kørende post til
Øsløs og senere kørende post til Feggesund. Desuden havde
han en postrute i Arup.

Parret havde følgende børn: 
Marie Christensen, født 1909. 
Helga Christensen, født 1912. 
Jørgen Christensen, født 1913. 
Metha Christensen, født 1913. 
Peder Christensen, født 1915. 
Håkon Christensen, født 1917. 
Folmer Christensen, født 1919. 

Johannes Christensen døde 1922, kun 42 år gammel, af en
ondartet blindtarmsbetændelse. Hans enke Anine Christen-
sen ejede ejendommen i mange år, indtil sønnen Peder Chri-
stensen, kaldet Peder Post, overtog den. 

Søsteren Marie Christensen boede sammen med ham i
mange år. Peder Christensen var blandt andet opsynsmand
på den kommunale losseplads i Vesløs Vejle. Søskendeparret
tog på deres gamle dage ophold på Ældrecenter Stenhøj. 

Nuværende adresse: Tømmerbyvej 155 
Matrikelnummer: 1an

Ejendommen er udstykket af Vesløsgårds ejer Carl Nørgård i
1908. 

Ejere

1. Christian Smærup. Købte parcellen af Carl Nørgård 1908
og opførte ejendommen.

2. J.M. Vinther. Overtog ejendommen 1911.
3. Adolf Thomsen. Overtog ejendommen 1913.
4. Martin Vinther. Overtog ejendommen 1914.
5. Mariane Lynge. Overtog ejendommen 1915.
6. Mads Christian Jensen. Overtog ejendommen 1922.
7. Henrik Jensen Klit. Overtog ejendommen 1936.
8. Else Marie Bollesen. Ejede ejendommen før 1984. 
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Lidt om ejerne

Mads Christian Jensen

Han var født 1870. Han var gift med Dorthe Marie Jensen,
født 1862. Parret overtog i 1897 en ejendom i Øsløs, Vejle-
vejen 4, og drev denne til 1922, hvor de købte denne ejen-
dom, som de drev til 1936, hvor parret flyttede tilbage til Øs-
løs. Her døde Mads Christian Jensen 1944. 

Henrik Jensen Klit

Han var født ved Aalborg 1896 som søn af Mikkel Kristian
Jensen Klit, der overtog en udstykningsejendom fra gården
Søndergård i Øsløs (s.d.). Han var gift med Ingeborg Jensen
Klit, født i Øsløs 1901 som datter af maler Andersen. Parret
overtog denne ejendom i 1936. Ingeborg Jensen Klit, hvis
mor stammede fra gården Søndergård i Øsløs (s.d.), funge-
rede i en menneskealder som organist ved kirkerne i Øsløs
og Vesløs, og underviste også i klaverspil. 

Henrik Jensen Klit var i et par perioder medlem af menig-
hedsrådet i Vesløs, og han var uddeler i Vesløs-Arup Gød-
ningsforening. Hans store interesse var bygning af model-
skibe. 

Parret, der levede deres sidste år på Stenhøj i Vesløs, døde
begge i 1982 med få måneders mellemrum. Else Marie Bol-
lesen, der er gift med Niels Bollesen, har blandt andet været
kasserer i Vesløs Håndværker- og Borgerforening. 

Nuværende adresse: Tømmerbyvej 157 
Matrikelnummer: 1av 

Ejendommen er udstykket 1907 af Vesløsgårds ejer Carl Nør-
gård. 

Ejere

1. Atte Christensen, senere gårdejer i Øsløs (s.d.). Købte
parcellen 1907 og opførte ejendommen.

2. Lars Lynge. Købte ejendommen 1918.
3. Peder Thomsen Dige. Købte ejendommen 1930.
4. Anders Thorhauge. Købte ejendommen 1939.
5. Tove Thorhauge, enke efter forrige.
6. Erik Søberg Pedersen. Ejer ejendommen 2002. 

Lidt om ejerne

Lars Kristian Lynge

Han var født i Tømmerby 1853. Han var gift med Johanne
Lynge, født i Øsløs 1855. Parret overtog ejendommen 1918.
De drev den til 1930, hvor de solgte den til Peder Thomsen
Dige.

Peder Thomsen Dige (Pi Dige)

Han var født i Øsløs 1873 som søn af købmand Christen Dige
(s.d.). I sine unge dage var han bestyrer af avlsgården, der
hørte til købmandsgården, og i 1910, året efter at det store
foretagende var gået fallit, overtog han firmaets mange ejen-
domme. De blev dog hurtig solgt. 

Han var gift med Dorthea Andersen, født i Amtoft som dat-
ter af husmand Ole Andersen. Omkring 1910 overtog han en
gård på Vesløs Mark. Denne drev han med stor dygtighed til
1930, hvor han købte denne ejendom. Ejendommen solgte
han 1939, og fra en udstykning af denne byggede han et hus,
som parret boede i, til Dorthea Dige døde. Herefter tog han
ophold på alderdomshjemmet Stenhøj i Vesløs, hvor han
døde 1963, 89 år gammel. 

Anders Thorhauge

Han var født i Thorup 1913. Han var gift med Tove Thor-
hauge, født Østervig i Arup. Parret blev gift 1937 og havde
først en ejendom i Klim, inden de 1939 overtog denne ejen-
dom. Da hans hustru blev syg i 1948, måtte han passe såvel
landbruget som huset. Derfor blev han også en hjemmets
mand, hvis store interesse var musik, som han lyttede til med
stor glæde. 

I de sidste mange år havde han dårlige lunger. Anders
Thorhauge døde 1984 i sit hjem. Tove Thorhauge blev bo-
ende i huset efter mandens død. 

Erik Pedersen, der ejer huset 2002, ejede tidligere i en
årrække Bygholm Camping, men er nu museumsforvalter
ved Museumscenter Hanstholm. 
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Ejendommen, matrikelnummer 1av, Tømmerbyvej 157. Foran da-

værende ejer Atte Christensen og hustru Maren med børn. Ca. 1912.



Nuværende adresse: Tømmerbyvej 159 
Matrikelnummer: 1ax 

Ejendommen blev udstykket 1908 af Vesløsgårds ejer Carl
Nørgård. 

Ejere

1. Christen Nielsen. Købte parcellen 1908 og udstykkede
ejendommen.

2. Otto Kold. Købte ejendommen omkring 1920.
3. Smed K.P. Christensen. Købte ejendommen 1921.
4. Georg Mikkelsen. Købte ejendommen 1921.
5. Kaj Pedersen. Ejede ejendommen i 1980’erne.
6. John Løgsted. Han ejer ejendommen 2002. 

Lidt om ejerne

Georg Mikkelsen

Han var født i Øsløs 1896 som søn af Johannes Mikkelsen. I
sine unge dage tjente han rundt omkring på egnens gårde.
Han var gift med Edel Mikkelsen, født på Vesløs Mark 1898.
Efter giftermålet købte de i 1921 denne ejendom. 

Georg Mikkelsen har siddet i bestyrelsen for flere af eg-
nens foreninger. For at supplere indtægten arbejdede han
endvidere en del ved Thisted-Fjerritslev-banen som arbejder
ved Vesløs station. 

Ejendommens jord blev frasolgt omkring 1970. Parret bo-
ede på ejendommen til 1983, hvorefter de flyttede på Sten-
høj i Vesløs. Kaj Pedersen drev smedeforretning fra huset. 

Den nuværende ejer, John Løgsted er automobilhandler i
Thisted. Karina Løgsted er dagplejemor. 

Nuværende adresse: Tømmerbyvej 178 
Matrikelnummer: 1az 

Ejendommen er udstykket af Vesløsgårds daværende ejer
Carl Nørgård i 1908. 

Ejere

1. Svend Pedersen. Købte parcellen af Carl Nørgård og op-
førte ejendommen 1908.

2. Thomas Jensen, tidligere ejer af Højbjerggård (s.d.). Køb-
te huset 1918.

3. Karen Jensen, enke efter forrige. Overtog huset 1932.
4. Anna Jensen, datter af forrige. Gift med Karl Madsen.

Overtog huset 1935.
5. Magda Madsen, datter af forrige. Overtog ejendommen

1946.
6. Erling Andersen. Overtog ejendommen før 1965.
7. Anni Andersen, enke efter forrige. Ejer fortsat huset 2002. 

Lidt om ejerne

Svend Pedersen

Han var født på Vesløs Mark 1881, hvor hans far var murer.
Som ung kom han i lære hos faderen. Som svend arbejdede
han i sine unge dage blandt andet i Nykøbing Mors og Thi-
sted, og tit har han berettet om en arbejdsdag, der begyndte
ved solopgang og først stoppede, når man ikke kunne se
mere. Daglønnen var på ca. 2 kroner. 

Efter et højskoleophold slog han sig ned som murermester
i Vesløs, hvor han var med til at bygge de fleste huse i Ves-
løs Stationsby. Han var gift med Petra Pedersen, der stam-
mede fra Vester Hassing. Petra Pedersen var i mange år en
meget benyttet kogekone i Vesløs og omegn. Som nævnt
byggede han huset i 1908, og her boede parret til 1918, hvor
de solgte til den tidligere ejer af Højbjerggård Thomas Jen-
sen. Parret har senere boet flere steder i stationsbyen. 

Ejendommens navn:Tatol senere Vesløs Bibliotek 
Nuværende adresse: Vesløs Stationsvej 3 
Matrikelnummer: 1x 

Ejendommen er udstykket af Vesløsgårds daværende ejer
Carl Nørgård i 1909. Der har i mange år været drevet forret-
ning fra huset. Indtil 1996 havde Thisted Bibliotek en filial i
det tidligere butikslokale. 

Ejere

1. K.P. Christensen. Købte parcellen af Carl Nørgård 1909.
2. Jens Chr. Jensen Guldhammer. Købte parcellen 1912 og

opførte ejendommen.
3. Neve, manufakturhandler. Købte ejendommen 1918.
4. N. Saugberg Neve. Købte ejendommen 1928.
5. Laurits Dissing. Købte ejendommen 1938.
6. N.C. Heskjær. Købte ejendommen 1939.
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Svend Pedersen og hustru Petrea med børn, ca. 1920.



7. Vilhelm Andersen. Købte ejendommen 1946.
8. E. Andersen, enke efter forrige.
9. Thisted Kommune. Overtog ejendommen efter 1970.
10. Jan Sekkelund. Overtog ejendommen før 2000. 

Lidt om ejerne

Jens Christian Jensen Guldhammer

Han var født 1857. Han var gift med Kirsten Marie Boesen,
født i Øsløs 1865 som datter af krejlerskipper Christen Boe-
sen og hustru Bente Marie. Jens Christian Jensen Guldham-
mer, der var uddannet skrædder, overtog i 1888 det nu-
værende Højstrupvej 139, Damhus, hvorfra han indtil 1912
drev en skrædderforretning. 

1909 skænkede han sammen med gårdmand Peder Olesen
det kirkeskib, Efafa, der nu hænger i Øsløs Kirke. 1912 op-
førte han denne ejendom og drev skrædderforretning til
1918, hvor parret flyttede til Fjerritslev. 

Vilhelm Andersen

Han overtog ejendommen 1946, og sammen med sin hustru
drev han i mange år en Tatolforretning fra ejendommen. For-
retningen lukkede omkring 1970. Huset blev overtaget af
Thisted Kommune, der indrettede en biblioteksfilial i det tid-
ligere butikslokale. Vilhelm Andersens enke boede i huset i
mange år, hvor hun sad til leje hos kommunen. Filialen luk-
kede 1996. 2002 ejes huset af Jan Sekkelund. 

Ejendommens navn:Vesløs Gæstgiveri 
senere Vesløs Kro/Storkereden
Nuværende adresse: Vesløs Stationsvej 
Matrikelnummer: 1m 

Vesløs Kro er udstykket af Carl Nørgård 1906. Kroen var en
af de første bygninger i stationsbyen, og har igennem årene
dannet rammen om en lang række aktiviteter. Ud over fami-
liefester har der været afholdt foreningsfester, generalfor-
samlinger, vælgermøder, dilettantforestillinger m.m. Vesløs
Kro var afholdskro til efter 1970, hvor den fik spiritusbevil-
ling. I slutningen af 1990’erne skiftede kroen navn til Storke-
reden. 2002 er kroen lukket for offentligheden. 

Ejere

1. N.C. Nielsen. Købte parcellen 1906 og opførte kroen.
2. P.B. Nielsen. Købte kroen 1908.
3. E. Jeppesen. Købte kroen 1910 på tvangsauktion.
4. Kirstine Rask. Købte kroen 1911.
5. Niels Madsen. Købte kroen 1916.
6. Christen M. Dige. Købte kroen 1920.
7. Christen Christensen. Købte kroen 1928.
8. Anna M. Hansen. Købte kroen 1932.
9. Dagmar Larsen. Købte kroen 1933.
10. J.P. Jensen. Købte kroen 1944. 
11. Søren Lynge. Købte kroen 1946.
12. Maren Lynge, enke efter forrige. Overtog kroen 1965.
13. Freddie Due Andersen. Købte kroen omkring 1970.
14. Inger Pedersen. Købte kroen før 1980.
15. Inger Jensen. Overtog kroen efter 1980.
16. Else Frimer. Købte kroen efter 1985.
17. Rikardt Jensen. Overtog kroen før 1988. Han drev kroen

ved bestyrere.
18. Birger Sørensen. Overtog kroen efter 1990.
19. Ilsebeth Sørensen. Overtog kroen omkring 1995.
20. Birger Sørensen. Købte kroen tilbage omkring 1998. 
20. Søren Severinsen, gårdejer i Øsløs (s.d.). Købte kroen

1999.
21. Thorleif Nielsen. Overtog kroen 2001. Han driver ikke

kroen, men bor der. 

Lidt om ejerne 

Niels Madsen

Han overtog kroen 1916. Samme år blev der udgivet en avis,
Hannæs-Posten, i forbindelse med en stor udstilling, afholdt
på kroen, og arrangeret af Vesløs Håndværker- og Borger-
forening, hvor egnens handlende kunne udstille deres varer.
Med andre ord det vi i dag ville kalde en messe. I avisen var
der annoncer fra de udstillende forretninger og firmaer. Niels
Madsen havde indrykket følgende, festlige annonce: 

»En dejlig varm sommerdag, er det ej ilde, at ha’ i sin nær-
hed en læskende kilde, derfor et hotel vi har i Vesløs, hvor
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Annonce fra manufakturhandler Neve. Thisted Amts Tidende 1919.



knøsen kan komme med sin lille tøs og få sig en dobbeltøl,
pilsner eller skattefri, for vi vil kun ha’ noget der er alkohol-
fri, og føler man sig hungrig og vil ha’ noget mad, da straks
skal der være et dampende fad med kotelet eller mørbrad,
andesteg, ah sikke dejlige retter, ja hva’ ska’ vi ha‘. Du kan få
smørrebrød med rullepølse på, et stykke med ål og med lam-
melår, ostepind, kiks, the og marmelade, der er noget for en-
hver smag, noget for hver mave. Når vintren sig melder med
sin kulde og frost, så trænger man ej at slukke ens tørst, kom-
mer man med øllet, så siges der som så, »gå væk med det«,
nej lad os få en rigtig varm kaffetår. ærbødigst N. Madsen, af-
holdsvært.«

Niels Madsen drev kroen til 1920. 

Søren Lynge

Han var født i Tømmerby 1886. Omkring 1916 overtog han
en udstykningsejendom fra Vesløsgård (s.d.) og drev den i en
årrække. 1946 overtog han sammen med sin hustru, Maren
Lynge, Vesløs Kro og drev den i en lang årrække. 

Søren Lynge havde i mange år en postrute på Hannæs og
gik på pension omkring 1955. Han døde 1965. Maren Lynge
drev kroen videre til omkring 1970, hvor hun solgte den og
flyttede fra egnen. 

Freddie Due Andersen, der var slagteriarbejder, overtog kroen
1970 og drev den i en årrække sammen med sin hustru Anne
Lise Andersen, der søgte og fik spiritusbevilling efter 1970. 

Inger Jensen begyndte omkring 1983 at arrangere disko-
teksaftener hver lørdag, og samlede tit fulde huse. 

Imens kroen var ejet af Rikardt Jensen, blev den bestyret
af ægteparret Anita og Bent Sørensen. Ilsebeth Sørensen,
kaldet Beth, drev i mange år sammen med sin mand Thomas
Sørensen Frøstrup Kro, som de senere afhændede. Efter at
hun var blevet enke, købte hun kroen i Vesløs, og drev den
i en årrække. Ilsebeth Sørensen døde 2001. 

Søren Severinsen forandrede navnet til Storkereden. Birger
Sørensen har ejet kroen to gange. Som det kan ses har kroen
haft mange og kortvarige ejere, men den var et naturligt sam-
lingspunkt i stationsbyen. 

Ejendommens navn: Vesløs Købmandshandel/
Hos Kanstrup 
Nuværende adresse: Vesløs Stationsvej 22 
Matrikelnummer: 1æ 

Ejendommen er udstykket af Vesløsgårds daværende ejer
Carl Nørgård i 1906. Der har været drevet købmandsforret-
ning i bygningen lige fra starten. Fra ca. 1985 har Hannæs-
fonden i perioder drevet en butik med kunsthåndværk m.m.
under det meget passende navn Hos Kanstrup. 

Ejere

1. Johannes Bach. Købte parcellen af Carl Nørgård 1906 og
opførte ejendommen 1906 for at etable en købmandsbu-
tik.

2. Michael Thorhauge. Købte forretningen 1913.
3. N.G. Stenbryggen. Købte forretningen 1920.
4. Aksel Andersen. Købte forretningen 1927.
5. Jacob Bisgård, ejer af Store Bisgård i Øsløs, købte ejen-

dommen 1933.
6. Christian Søndergård Larsen. Købte forretningen 1935.
7. Niels Kristian Andersen. Købte forretningen 1941.
8. Viggo Kanstrup. Købte forretningen 1945.
9. Karen Kanstrup, enke efter forrige 1983.
10. Hannæsfonden. Overtog ejendommen før 1985. Ejer den

fortsat 2002. 

Lidt om ejerne

Johannes Jensen Bach

Han var født i Vesløs 1878 som søn af folketingsmand Jens
Andersen Bach og hustru Inger Marie Nielsdatter (s.d.). Jo-
hannes Bach opførte som en af de første denne ejendom i
den fremvoksende stationsby. En overgang var der foruden
forretningen en filial af Handelsbanken i bygningen. Johan-
nes Jensen Bach solgte forretningen i 1913 og flyttede til Thi-
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Vesløs stationsby, 1906. Til venstre Vesløs kro, i midten stationen, til

højre Johannes Bachs købmandsbutik (s.d.).

Søndergård Larsens købmandsbutik, ca. 1935.



sted. Senere rejste han til England, hvor han boede resten af
sit liv. 

Viggo Kanstrup

Han var født i Hørdum 1921. Han var gift med Karen Kan-
strup, og parret kom til Vesløs 1945 og overtog købmands-
butikken. Ved siden af købmandsbutikken havde Viggo Kan-
strup mange hverv. I en lang årrække var han regnskabsfører
for sygekassen, kasserer for Thy Købmandsforretning, i be-
styrelsen for Vesløs Håndværker- og Borgerforening, for-
mand for skolekommissionen m.m. Af sine kunder var han
meget afholdt. Han blev udnævnt som æresmedlem af køb-
mandsforeningen, da han gik af som kasserer. 

I april 1982 lukkede Viggo Kanstrup forretningen på grund
af dårligt helbred. Han døde i 1983. Hustruen Karen Kan-
strup døde i 1985. 

Ejendommens navn:Vesløs maskinsnedkeri 
Nuværende adresse: Vesløs Stationsvej 2 
Matrikelnummer: 1ak 

Ejendommen er udstykket af Vesløsgårds daværende ejer
Carl Nørgård 1904. Ejendommen er den første udstykning i
statiosnbyen. 

Ejere

1. Lars J. Larsen. Købte parcellen 1904 af Carl Nørgård og
opførte bygningen.

2. Tage Jensen. Købte ejendommen efter 1950.
3. Edith Jensen, enke efter forrige. Ejer ejendommen 2002. 

Lidt om ejerne

Lars J. Larsen

Han var født i Tømmerby 1877 som søn af kirkebetjent Niels
Larsen. Moderen døde, da Lars Larsen var 4 år, og han kom
i pleje hos sin onkel lærer Grønlund i Lild Skole. Som ung
kom han i snedkerlære hos maler og snedker J. A. Andersen
i Øsløs, og her traf han sin senere hustru Ane, født Sønder-
gård i Gettrup. 

Efter brylluppet 1904 købte de en parcel fra Vesløsgård, og
opførte den første private bygning i den senere så driftige
stationsby. Igennem et halvt hundrede år drev parret sned-
kerforretning i Vesløs, og i hjemmet voksede 9 børn op. Lars
J. Larsen og hustru var livet igennem trofast forankret i Indre
Mission, og i perioder var han medlem af menighedsrådet i
Vesløs. Han var også i mange år en agtet og elsket søndags-
skolelærer. Ved etableringen af et missionshus i Vesløs 1916,
var han da også en af de ivrigste initiativtagere. 

Efter 1950 solgte parret forretningen og slog sig ned i et an-
det hus i stationsbyen. Snedker Larsen, som han blev kaldt i
folkemunde, døde i 1957. 

Tage Jensen

Han overtog snedkerforretningen efter Lars J. Larsen omkring
1950 og drev i mange år forretningen, hvor han havde mange
lokale arbejder. Han var gift med Edith Jensen. Tage Jensen
døde i 2000, og hans enke flyttede herefter til naboejendom-
men, hvor hun bor i en udlejningslejlighed. 

Parceller solgt og udstykket af 

Han Herredernes Udstykningsforening 1910-12

Gårdens navn: Mommergård 
Nuværende adresse: Mommervej 15 
Matrikelnummer: 1a 

Mommergård var hovedparcellen fra Vesløsgård og fik derfor
matrikelnummer 1a. Gården havde i sine første leveår mange
ejere. 

Ejere

1. Peder Johansen. Købte hovedparcellen 1912 og opførte
gårdens bygninger.

2. Jens Nielsen. Købte gården 1917.
3. Christian Mains Pilgård. Købte gården 1917.
4. Kronborg Kjær. Købte gården 1918.
5. Christian Frandsen. Købte gården 1921.
6. Lars Lynge. Købte gården 1923.
7. Ole Christian Pedersen. Købte gården 1928.
8. Peder Mommer Pedersen, søn af forrige. Overtog gården

1955.
9. Bo Mommer, søn af forrige. Ejer gården 2002. 
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Vesløs maskinsnedkeri med snedkermester Lars Jørgen Larsen, fami-

lie og lærlinge, foran huset, ca. 1914.



Lidt om ejerne

Ole Christian Pedersen (Wolle Frensen)

Han var født i Øsløs 1886 som søn af gårdmand Peder Chri-
stian Pedersen Vigsø og hustru Kirsten (s.d.). Ole Christian
Pedersen, der i folkemunde blev kaldt Wolle Frensen efter fa-
deren, der blev kaldt Pi Frensen, ejede først en ejendom i
Højstrup (s.d.) og senere en anden ejendom i Vesløs, indtil
han 1928, sammen med sin hustru Marie Pedersen, overtog
hovedparcellen fra Vesløsgård. 

Ole Christian Pedersen var en mand, der havde en god
portion jysk lune. Blandt andet sagde han tit ved nabosam-
menkomster til Adolf Gregersen (s.d.), om han ville begynde
at give kortene, selv om han udmærket godt vidste, at Gre-
gersen var missionsmand og derfor ikke spillede kort. Sidst-
nævnte tog det dog med et smil. 

Ole Christian Pedersen afhændede i 1955 gården til søn-
nen Peder Mommer Pedersen og flyttede til et hus i stations-
byen. Han døde 1961. 

Peder Mommer Pedersen er gift med Tove Pedersen, der
er født i Øsløs som datter af Anton Thorhauge og hustru
Astrid. Parret flyttede i 1990’erne til et hus i stationsbyen og
afhændede ejendommen til sønnen Bo Mommer, der arbej-
der på Vejlerne. Han driver gården som deltidslandbrug. 

Nuværende adresse. Tømmerbyvej 163 
Matrikelnummer: 1bm 

Ejere

1. Carl M. Boel. Købte parcellen 1911 og opførte ejendommen.
2. Christian Rødbroe. Købte ejendommen 1913.
3. Valdemar Styrbæk, svigersøn af forrige. Købte ejendom-

men 1923.
4. Ejgild Jeppesen. Købte ejendommen 1960. Ejer fortsat ejen-

dommen 2002. 

Lidt om ejerne

Carl M. Boel

Han overtog ejendommen 1911 og drev den kun til 1913,
hvor han overtog en ejendom i Vesløs Huse. Carl M. Boel var
med til at starte Socialdemokratisk Forening for Øsløs-Vesløs-
Arup og var meget aktiv i partiet i en lang årrække. 

Christian Rødbroe

Han var født i Arup 1855. 12 år gammel kom han til at tjene
hos Christen Jørgensen i Arup (s.d.). I3 somre sejlede han på
Limfjorden med gods, f.eks. mursten og andet. Et par år ar-
bejdede han ved Bygholm Vejle, da dæmningen blev anlagt,
og senere ved Vesløs Vejle, da arbejdet begyndte der. 

1881 blev han gift med Petrea Gregersen fra Vesløs Huse.
Hun var født 1852. Parret slog sig ned i et lille husmandssted
i Vesløs Huse, hvor der knap kunne leve to køer. Endvidere
arbejdede han på Vesløs Vejle som maskinpasser. I 1896 blev
han værkfører på et lokalt tærskeværk, et job han havde i 23
år. 1913 købte de så denne ejendom i Vesløs. 1923 solgte de
den til svigersønnen Valdemar Styrbæk, men ægteparret blev
boende hos datteren og svigersønnen. 

1931 kunne parret fejre deres guldbryllup. Petrea Rødbroe
døde 1940. Christian Rødbroe døde 1952, 97 år gammel. Par-
ret fik i alt 10 børn, hvoraf en, en datter, i sin ungdom ud-
vandrede til Amerika. 

Valdemar Styrbæk

Han var født i Klim 1893, hvor faderen var karetmager. 1921
blev han gift med Johanne Rødbroe, der var datter af forrige.
Et par år senere, nærmere betegnet i 1923, overtog de denne
ejendom, hvor gamle Christian Rødbroe boede til sin død
1952. Valdemar Styrbæk drev ejendommen med stor dygtig-
hed til 1960, hvor han solgte den og flyttede til et andet hus
i stationsbyen. 

Johanne Styrbæk døde 1970. Sine sidste år brugte Valde-
mar Styrbæk til sin store hobby, hvor han blandt andet repa-
rerede sko og støvler. Han døde 1978.

Ejgild Jeppesen overtog ejendommen 1960. Han er gift
med Martha Jeppesen, der i mage år arbejdede på pleje-
hjemmet Stenhøj, hvor Ejgild Jeppesen arbejdede som pedel
i en årrække. 
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Ole Christian Pedersen og hustru

Marie med parrets daværende børn.

På moderens skød Thomas, senere

skoleinspektør i Dybvad, Stinne og

stående bagved Peder, senere land-

mand ved Fjerritslev, ca. 1916.

Peter Mommer. Foto: Aksel Ansø.



Nuværende adresse: Tømmerbyvej 173 
Matrikelnummer: 1bn 

Ejere

1. Christian Holmstrøm. Købte parcellen 1911 og opførte
ejendommen.

2. Martin Tobiasen. Købte ejendommen 1918.
3. Anton Søndergård. Købte ejendommen 1918.
4. Otto Kold. Købte ejendommen 1920.
5. Karl Sørensen. Købte ejendommen i 1928.
6. Tage Brændgård Sørensen, søn af forrige. Overtog ejen-

dommen 1958.
7. Ole Bundgård Sørensen, søn af forrige. Ejer og driver

fortsat ejendommen 2002. 

Lidt om ejerne

Christen Jensen Holmstrøm

Han var født i Vesløs 1866 som søn af smed Jens Holmstrøm
og hustru Else Marie Nielsdattter. Han var gift med Inge Ma-
rie Pedersen Bundgård, født i Øsløs 1875 som datter af gård-
mand Peder Pedersen Bundgård (s.d.) og hustru Anne Niels-
datter. Christen Jensen Holmstrøm var uddannet smed, og fra
1900 drev han et smedeværksted i Øsløs. Senere blev han
købmand i Skårup, indtil han 1911 overtog denne ejendom i
Vesløs. 1918 afhændede han denne og bosatte sig i et hus i
stationsbyen. Her fungerede han i en årrække som reserve-
post. Han døde 1944 og ligger sammen med sin hustru, der
døde 1959, begravet på Øsløs Kirkegård. 

Karl Sørensen

Han var født i Øsløs 1901 som søn af sognefoged Niels
Sørensen og hustru Ane Cathrine (s.d.). Han var gift med
Agnes, født Pedersen, født 1905 i Manstrup som datter af Lau-
rids Pedersen og hustru Karen (s.d.). 

I sine unge dage tjente han blandt andet på Falster og
havde senere et ophold på Ry Højskole. 

1928 overtog han denne ejendom, og i løbet af få år blev
han involveret i kommunalpolitik, og 1937 blev han indvalgt
i sognerådet for Øsløs-Vesløs-Arup Kommune, valgt for par-
tiet Venstre, og han blev straks valgt til rådets formand, et
hverv han beholdt til 1964, hvor han selv ønskede at stoppe.
Han udtrådte af sognerådet 1966. 

Desuden har han siddet 15 år i Thisted Amtsråd, 1957-62
var han vurderingsformand og 1962-70 blev han valgt som
skyldrådsformand. Endvidere har han siddet i bestyrelsen for
Andelsmejeriet Hannæs i Vesløs, ligesom han bestyrede af-
delingen i Vesløs af Sparekassen for Thisted Amt, senere Spa-
rekassen Thy. 

Karl Sørensen afhændede 1958 ejendommen til sønnen
Tage Brændgård Sørensen, og sammen med sin hustru flyt-
tede han til en villa i stationsbyen. 1962 blev han ridder af
Dannebrog som tak for sin indsats for det offentlige. 

Karl Sørensen døde 1975. Tage Brændgård Sørensen over-
tog som nævnt sit fødehjem i 1958. Han er gift med Kristine
Marie Bundgård, der stammer fra Tømmerby. Tage Brænd-
gård Sørensen blev 1965 udnævnt til den sidste sognefoged
i Vesløs Sogn, og var det til hvervet blev nedlagt 1970. Han
har siddet en periode i Thisted Byråd, valgt for partiet Ven-
stre og har været formand for den lokale partiforening. 

2002 ejes og drives ejendommen af sønnen Ole Bundgård
Sørensen, der blandt andet er kirkeværge i Vesløs. Han har
endvidere siddet i bestyrelsen for den lokale afdeling af
Dansk Familielandbrug. 

Nuværende adresse: Tømmerbyvej 179
Matrikelnummer: 1bo 

Ejere

1. Søren Knudsen, sadelmager. Købte parcellen 1910 og op-
førte ejendommen. Han solgte senere en del af jorden fra.

2. Johanne Knudsen, enke efter forrige 1953.
2. Niels Løgsted. Ejede ejendommen før 1977.
3. Gustav Oddershede Jensen. Ejede ejendommen før 1995.
4. Erland Skjoldborg Thomsen. Ejer ejendommen 2002. 
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Tage Sørensen. Foto: Tage Jensen, Lokal-

historisk Arkiv for Thisted Kommune.



Lidt om ejerne

Søren Knudsen

Han var født i Øsløs 1880 som søn af sadelmager Jens M.
Knudsen, der havde forretning i Skårup. Her kom han efter
endt skoletid i lære hos faderen som sadelmager, og efter
endt læretid arbejdede han som svend på faderens værksted.
I 1902 aftjente han sin værnepligt ved artilleriet. I 1905 blev
han gift med Johanne Andersen, født i Øsløs som datter af
landmand Jens P. Andersen. Parret købte et hus i Skipper-
gade i Øsløs (3), og han startede en sadelmagerforretning i
den gamle gade, lige overfor Johan Skjoldborgs barndoms-
hjem. 1911 købte han en parcel fra Vesløsgårds udstykning
og opførte ejendommen, hvor han også drev sin sadelma-
gervirksomhed. 

Han var en meget respekteret håndværker og havde en
stor kundekreds. I 1917 døde hans hustru, men han giftede
sig igen, denne gang med Johanne Knudsen, der stammede
fra Vendsyssel. 

I løbet af få år solgte han en del af jorden fra til bygge-
grunde i den hurtigt voksende stationsby. Søren Knudsen,
der hele livet var Socialdemokrat, var med til at stifte parti-
foreningen i Øsløs-Vesløs-Arup, hvor han kom i den første
bestyrelse. 

I hjemmet, der var meget gæstfrit, kom der mange men-
nesker. Han boede i huset til sin død 1953. Niels Løgsted, der
senere overtog huset, var gift med Eva Løgsted, der boede i
huset mange år efter mandens død. Huset har i mange år fun-
geret som udlejningsejendom. 

Huset ejes i 2002 af Erland Thomsen, der er søn af Karl
Thomsen, der sammen med sin nuværende hustru Ragnhild
også bor i huset. 

Nuværende adresse: Tømmerbyvej 183 
Matrikelnummer: 1bp 

Ejere

1. Anton Gundersen. Købte parcellen 1911.
2. Kristiane Gundersen, enke efter forrige. Overtog ejen-

dommen 1949.
3. Kristian Gundersen, søn af forrige. Overtog ejendommen

1957.
4. Jens Viggo Bertelsen. Ejer ejendommen 2002. 

Lidt om ejerne

Anton Gundersen

Han var født i Tranum 1883. Han var gift med Kristiane Gun-
dersen. I 1911 overtog parret en parcel fra Vesløsgård og op-
førte ejendommen. Ud over sit landbrug drev Anton Gun-
dersen en blomstrende tømrerforretning, indtil en alvorlig
sygdom tvang ham til at stoppe. Han døde 1949. Kristiane
Gundersen døde 1957. 

Kristian Gundersen

Han var født i Vesløs 1912 som søn af forrige. Ved moderens
død i 1957 overtog han ejendommen og drev endvidere fa-
derens tømrervirksomhed videre med stor dygtighed og ak-
kuratesse. 

Kristian Gundersen døde i slutningen af 1990’erne. I 2002
ejes ejendommen af Jens Viggo Bertelsen, der er tidligere
landpost. Han er gift med Inger Bertelsen. Parret har boet i
Vesløs i en menneskealder. 
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Ejendommen, 1bo, Tømmerbyvej 179. I døren husets ejer, sadel-
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Ejendommen 1bp, Tømmerbyvej 183, ca. 1920.



Ejendommens navn: Kirkely 
Nuværende adresse: Tømmerbyvej 203 
Matrikelnummer: 1cæ

Ejere

1. Nikolaus Grå Jacobsen. Købte parcellen 1910 og opførte
ejendommen.

2. Holger Grå Jacobsen, søn af forrige. Overtog ejendom-
men efter 1950.

3. Laurits Grå Jacobsen, søn af forrige. Ejer ejendommen
2002. 

Lidt om ejerne

Nikolaus Grå Jacobsen

Han var født i Klim 1887 som søn af gårdmand Peder Jacob-
sen. Han var gift med Kristine Jacobsen, født i 1888 som dat-
ter af Christen Thorhauge. Efter at have aftjent sin værnepligt
kom han i 1910 til Vesløs, hvor han købte en ret stor parcel
fra Vesløsgård og opførte ejendommen. 

Gennem årene havde han mange tillidshverv. Da Thisted
Andelssvineslagteri blev dannet i 1930, kom han med i den
første bestyrelse, hvor han sad i mange år, heraf en del som
slagteriets næstformand, endvidere var han vurderingsmand
i Viborg Kreditforening, uddeler i Arup-Vesløs Gødningsfor-
ening, ligesom han i en årrække var formand for Vesløs Ven-
strevælgerforening. 

Nikolaus Grå Jacobsen oparbejdede hurtigt ejendommen
til et mønsterbrug. I 1946 bestod besætningen af 3 heste, 10
køer, 12 ungkvæg og 30 svin. 

Han døde uden forudgående sygdom 1948, kun 61 år gam-
mel. Ejendommen blev senere overtaget af sønnen Holger
Grå Jacobsen. Han var gift med Kirsten Jacobsen. Ejendom-
men drives og ejes i dag af Laurits Grå Jacobsen, der er en
søn af forrige. 

Nuværende adresse: Aalborgvej 199 
Matrikelnummer: 1ca 

Ejere

1. Anders Jørgensen. Købte parcellen 1911 og opførte ejen-
dommen.

2. Lucas Lucassen. Købte ejendommen 1920.
3. Christian Søndergård. Købte ejendommen 1943.
4. Alfred Nielsen. Købte ejendommen 1951.
5. Holger Hamborg Skårup. Købte ejendommen 1952.
6. Ejvind Bliksted. Overtog ejendommen før 1960.
7. Kurt Klim Sørensen. Ejer ejendommen 2002. 

Lidt om ejerne

Lucas Lucassen

Han var født i Østerild 1874. Han var gift med Dorthe Lucas-
sen. Parret overtog ejendommen 1920. Parret havde ved fol-
ketællingen 1921 følgende børn: 

Jens Lucassen, født 1913. 
Lars Lucassen, født 1914. 
Anton Lucassen, født 1915. 
Erik Lucassen, født 1916. Senere husmand i Skårup ved Øs-
løs. 
Peder Lucassen. Senere husmand i Skårup ved Øsløs. 

Parret drev ejendommen til 1943, hvor den blev overtaget af
Christian Søndergård, der drev et gartneri fra ejendommen. 

Ejvind Bliksted

Han var født på Vesløs mark 1930 som søn af Peder Bliksted.
Efter at have aftjent sin værnepligt og efter et ophold på St.
Restrup Husmandsskole og et år ved landbruget i Himmer-
land, vendte han tilbage til Vesløs, hvor han blev gift med
Agnes Bliksted. Herefter overtog de denne ejendom og ud-
viklede den til et mønsterbrug, der i 1973 førte til at ægte-
parret blev belønnet med De Samvirkende Jyske Husmands-
foreningers mønsterbrugspræmie. 

I samme periode blev landejendommen om- og tilbygget
og jordarealet stærkt udvidet. Trods travlheden i familiebru-
get fik Ejvind Bliksted også tid til en lang række tillidshverv.
Han sad i skolekommissionen, var formand for Vesløs-Arup
Husmandsforening, sad i bestyrelsen for Andelssvineslagte-
riet, Andelsmejeriet Hannæs, Vesløs Brugsforening og DLG. I
sin fritid skrev han lejlighedssange, monologer og digte, der
var fulde af hans gode humør og humoristiske indstilling.
Endvidere var han en habil harmonikaspiller og lyttede me-
get til musik. 

På grund af sygdom blev ejendommen afhændet 1990, og
parret flyttede herefter til et parcelhus i Gammel Vesløs, hvor
Agnes Bliksted stadig bor (2002). Ejvind Bliksted døde 1993,
kun 62 år gammel. 
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Gårdens navn:Trædegård 
Nuværende adresse: Aalborgvej 207 
Matrikelnummer: 1cf 

Ejere

1. Niels Kiib Larsen. Købte parcellen 1911 og opførte ejen-
dommen.

2. Jens Kiib Larsen, søn af forrige. Købte ejendommen 1944.
3. Max Jensen. Købte ejendommen før 1980. Ejer den fort-

sat 2002. 

Lidt om ejerne

Niels Kiib Larsen

Han var født i Klim 1879. Han var gift med Elisabeth Larsen,
født på Klim Holme 1879. Parret overtog i 1911 denne parcel
fra Vesløsgård og opførte ejendommen. 

Parret havde følgende børn ved folketællingen 1921: 
Signe Kiib Larsen, født 1910. 
Jens Kiib Larsen, født 1911. 
Ejnar Kiib Larsen, født 1913. 
Kirsten Kiib Larsen, født 1916. 
Edel Kiib Larsen, født 1916. 
Olga Kiib Larsen. 
Ejvind Kiib Larsen. 

Parret drev ejendommen til 1944, hvor den blev overtaget af
sønnen Jens Kiib Larsen. 

Jens Kiib Larsen

Han var født i Klim 1911 som søn af forrige. Han var gift med
Magda Kiib, født 1910 som datter af Knud Vestergård. Parret
overtog efter giftermålet en ejendom på Øsløs Mark, som de
drev, indtil de i 1944 overtog hans barndomshjem i Vesløs.
Ved overtagelsen bestod ejendommens besætning af 2 heste,
7 køer, 7 ungkvæg og 11 svin. I 1946 var der 18 svin. 

Jens Kiib havde som ung et højskoleophold med land-
brugsundervisning. Gennem Øsløs Husmandsforening blev
han tilkendt 1. præmie for veldrevet markbrug. 

Max Jensen, der er udddannet mekaniker, drev i en år-
række et mekanikerværksted, indtil han overtog denne ejen-
dom omkring 1980. Han er gift med Birgit Jensen. 

Nuværende adresse: Aalborgvej 211 
Matrikelnummer: 1aæ og 1bf 

Ejere

1. Søren Sørensen. Købte parcellen 1911 og opførte ejen-
dommen.

2. Lars Eriksen. Købte ejendommen 1917.
3. Hans Thomsen. Købte ejendommen før 1921.
4. Christian Oddershede. Købte ejendommen før 1945.
5. Peder Gasberg.
6. Peder Odde Jensen. Købte ejendommen før 1950.
7. Ingolf Christensen. Købte ejendommen efter 1984. Ejer

den fortsat 2002. 

Lidt om ejerne

Hans Thomsen

Han var født 1883 i Vang. Han var gift med Dagmar Thom-
sen, født i Øsløs 1887. Parret overtog ejendommen før 1921.
På grund af sin høje beliggenhed blev ejendommen kaldt
Jomsborg. Derfor blev Hans Thomsen meget passende kaldt
Palnatoke efter borgherren på Jomsborg. 

Hans Thomsen drev ejendommen i en mennskealder, og
solgte den før 1945. Peder Odde Jensen overtog ejendom-
men omkring 1950. Han var gift med Clara Jensen og ejede
ejendommen til efter 1984. Han blev i folkemunde kaldt Pi
Høw, der også hentyder til ejendommens høje beliggenhed. 

Benny Christensen, søn af Ingolf Christensen, boede i hu-
set i en årrække, før han overtog faderens ejendom, der lig-
ger i Øsløs Sogn, Aalborgvej 214. Ingolf Christensen flyttede
så ind i denne ejendom, hvor han fortsat bor 2002. 

Gårdens navn: Lægården 
Nuværende adresse: Aalborgvej 212 
Matrikelnummer: 1bt 

Ejere

1. Mathias Bech. Købte parcellen 1910 og opførte ejendom-
men.

2. Helmer Bech, søn af forrige. Overtog ejendommen 1941.
3. Signe Bech, enke efter forrige.
4. Peter Madsen. Ejer ejendommen 2002. 

Lidt om ejerne

Mathias Bech

Han var født 1872 i Skræm. Han var gift med Ane Bech, der
var født i Thorup 1874. I sine unge dage var Mathias Bech
aktiv musiker og spillede til baller rundt omkring i sognene
i Han Herred. Som 20 årig kom han i murerlære i Fjerritslev,

331

Jens Kiib Larsen. Danske Land-

mænd og deres indsats, 1946.



hvor det nygifte par slog sig ned efter giftermålet i 1901. Her
dev Ane Bech en fedevareforretning samtidig med at Mathias
Bech tog ud som murer. Om aftenen supplerede han ind-
tægten ved stadig at spille til omegnens baller, hvor det fore-
trukne instrument var basunen. I 1910 købte de denne par-
cel fra Vesløsgård. Før ejendommen var færdigbygget fik
familien lov til at bo i den gamle hovedbygning på herre-
gården, men der var nu ikke noget prangende ved det, idet
der både var rotter og mus. 

Mathias Bech fik efterhånden mange tillidshverv. Han var
en af initiativtagerne, da Vesløs Brugsforening blev etableret
i 1918, og han blev foreningens første formand. Han var i en
årrække sognefoged i Vesløs, ligesom han sad i bestyrelsen
for Han Herredernes Udstykningsforening. 

De havde to sønner, Karl Bech, der 1924 købte en udstyk-
ning fra Aldershvile i Vesløs (s.d.) og Helmer Bech, der 1941
overtog sit barndomshjem. Ane og Mathias Bech flyttede ind
i en nyopført aftægtsbolig ved siden af ejendommen. Han
døde 1945. 

Helmer Bech

Han var født i Fjerritslev 1908 som søn af forrige. Han var gift
med Signe Bech, og 1941 overtog de hans fødehjem, som de
drev i mange år. 

Helmer Bech var meget naturinteresseret. På sine gamle
dage skrev han nogle erindringer fra sin opvækst på gården
i Vesløs. Disse erindringer, der bærer titlen Redegørelse for
Lægårdens drift 1911-35, befinder sig i kopi i Lokalhistorisk
Forening for Sydhannæs’ arkiv på Vesløs Bibliotek. De for-
tæller på en ofte humoristisk måde om de besværligheder,
der kunne være for en nybyggerfamilie på Vesløsgårds jorde.
Han fortæller blandt andet følgende, der samtidig fortæller
lidt om driften, som den også foregik på mange af de andre
udstykningsejendomme: 

Ajlekørsel: »Først i marts blev der kørt ajle ud på marken.
Far havde ikke penge til mere end én ajletønde, nogle år se-
nere dog to, men naboen, Grå Jacobsen (s.d.), var også ny-
bygger, altså ligestillet, også han købte en ajletønde, så når
far skulle køre, så lånte han Grås tønde, og omvendt når Grå
kørte ajle ud. Så blev der rigtig gang i det, en mand pumpede
tønden fuld, mens en anden mand kørte ud på marken. Det
var strengt arbejde at pumpe ajle en hel dag. manden der
pumpede var bror Karl, jeg fik også prøvet senere. Far kørte

hestene forspændt vognen, det var også hårdt arbejde, idet
ajlen skulle helst køres mens jorden var fugtig, eller i regn-
vejr. Hænderne blev snavsede og fugtige ved at sætte ajle-
sprederen på og tage den af tønden, for hver gang en tønde
skulle tømmes. Det bevirkede, at huden på fingrene blev stiv
og revnede i leddene; det var et pinagtigt arbejde at malke
køerne med hænderne, tænk om vi havde haft en malkema-
skine dengang. Nå, jeg blev ikke færdig med at køre ajle ud
på marken. Se det var hårdt at gå ved siden af hestene der
trak ajlevognen, det var jo nødvendigt at bruge træskostøvler
med læderskafter, som undertiden sled huden af ankler og
knogler. Desuden var træskostøvlerne beslået med tunge
smedejernsringe, for at træet ikke skulle slides for hurtigt.
Grunden til at vi helst skulle køre ajle ud i regnvejr, var min-
dre tab af kvælstoffet. Flere år efter fik vi en ajlenedfælder,
der med sine fem rør med skær på, gik ned i jorden, uden
luften fik indflydelse, så al ajlen kom i jorden uden tab af
kvælstof. Det var en vældig fordel, at vi nu kunne køre ajle
ud på markerne i tørt vejr, både for kusken og for hestene. 

Tærskeværket: Efter 2-3 år, ca. 1913 kom der noget nyt til
gavn for nybyggerne, nemlig et damptærskeværk, som bebo-
erne havde købt i fællesskab. Jeg husker tydeligt, hvor
spændende det var når den mægtige damplokomobil, der
blev trukket af fire heste, blev kørt på plads lige uden for
sovekammervinduet, så var det fordi jeg lå og sov lige inden
for vinduet og vågnede ved at fyrbøderen Jens Skrædder var
ved at fyre op under dampkedlen. Medens dette skete, blev
tærskemaskinen kørt på plads lige uden for ladeporten, så var
vi snart færdig til tærskningen, der blev sat en stor drivrem fra
dampmaskinen hen på tærskemaskinen, og så lød fløjten fra
dampmaskinen, og den hvæsede og spruttede sig igang. Så
blev der slæbt kornneg fra loen og ud til tærskeren. En mand
forkede negene op på maskinen, hvor to mand sørgede for
at de gled jævnt ind i maskinen. Ved forenden af maskinen
kom kornet renset og rengjort ud i sække, som en mand bar
på kornloftet. Ved bagenden kom halm og avner, avnen kom
ud under et stort brædt, som halmen kom ud ovenover, tre
mand var forsynede med passende rebstykker til at fange hal-
men i, og bære det ind i laden, hvor en mand tog imod det i
et logulv. Vi drenge, Viggo Jørgensen og jeg, bar avnerne ind
i hjemmelavede riskurve. Hele atmosfæren omkring dette var
en stor oplevelse for vi drenge, ikke mindst når tærskeværket
skulle til den næste ejendom. Folk kom jo med deres stærke
heste, der blev tit pralet af de heste, og der kom mange sjove
bemærkninger fra de humørfyldte landmænd, de fik jo ko-
sten hvor de kom frem, så når de kom ind til bordet, så gik
bølgerne højt, det var ikke noget med stærke drikke, det var
simpelthen glade humørfyldte mennesker, som jeg mindes
med glæde. Så var tærskearbejdet til ende for det år, på en
dag. Det var en hård dag for mor, hun skulle jo lave mad til
15 mand, og man kan jo ikke sige, at det var rart at få sådan
en flok snavsede og støvede folk ind i stuerne, men nabo-
konen hjalp som regel til. Aktietærskeværket blev benyttet til
1917, hvor der blev anskaffet en højstellet hestegang og en
tærskemaskine hos Bang i Fjerritslev«. 
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Helmer Bechs beretning fra Lægårdens drift er fornøjelig
læsning, men der ikke plads til mere her. 

Helmer Bech blev boende på Lægården til sin død, og her-
efter boede Signe Bech alene på ejendommen i en årrække.
I dag ejes ejendommen af Peter Madsen, der stammer fra Ves-
løs. Han er gift med Mona Madsen. 

Nuværende adresse: Gl. Feggesundvej 9 
Matrikelnummer: 1cn 

Ejere

1. Peder Thorning. Købte parcellen 1912 og opførte ejen-
dommen.

2. Christen Jensen. Købte ejendommen 1923.
3. Kristen Nesager. Købte ejendommen 1925.
4. Kirstine Nesager, datter af forrige. Overtog ejendommen

1957.
5. Kristian Jakobsen, gift med forrige. Drev ejendommen til

sin død 2001. 

Lidt om ejerne

Peder Thorning

Han var født ved Bygholm Vejle, Øsløs Sogn, hvor faderen
Niels Thorning i en årække var møllepasser. Som 10 årig
måtte han som så mange andre drenge og piger ud at tjene,
og han var ved landbruget til han fyldte 20 år. Efter at han
havde aftjent sin værnepligt, ernærede han sig som fisker i et
par år og gik derefter i tømrerlære og har i den egenskab
været med til at bygge mange huse i Øsløs-Vesløs-Arup Kom-
mune. 

Efter sit giftermål købte han et hus i Skippergade (12), som
han forbedrede og ombyggede. Det var i øvrigt det hus, som
Jens Skrædders Jens, som Johan Skjoldborg omtaler i sin sang
A Howe godt mi bette ti, som sin legekammerat. 

I 1912 købte parret parcellen fra Vesløsgård og opførte
ejendommen. Her startede Peder Thorning en snedkerforret-

ning og ernærede sig endvidere som handelsmand og musi-
ker. 1923 solgte de denne ejendom og byggede et nyt hus i
stationsbyen, hvor han blandt andet ernærede sig som bar-
ber. Parret havde to sønner, Frede Thorning, der var bog- og
papirhandler i Vesløs i en menneskealder og Niels Thorning,
der drev en gård i Øsløs (s.d.). 

Kristian Nesager

Han var født i Vust 1871. Han var gift med Kathrine Nesager.
I 1905 købte parret en ejendom på Vesløs Mark, som de drev
til 1925, hvor de købte denne ejendom. 

Allerede en del år før var Kristian Nesager aktiv i etable-
ringen af en husmandsforening i Vesløs. Denne blev stiftet i
hans ejendom på Vesløs Mark i 1909. 

Han havde en lang række tillidshverv. Fra 1913 til 1921 var
han medlem af sognerådet for Øsløs-Vesløs-Arup Kommune,
han var medlem af hjælpekassens bestyrelse og blev på sine
gamle dage æresmedlem af husmandsforeningen. Endvidere
sad han i bestyrelsen for den lokale venstrevælgerforening. 

I sine unge dage var han på Dalum Landbrugsskole, på
almindelig højskole, og var i det hele taget en oplyst mand,
der læste meget. På trods af det fik han også tid til at passe
ejendommen, og i en høj alder passede han stadig den dag-
lige drift. 

I 1942 blev han enkemand, men han fik i mange år hjælp
af datteren Kirstine Nesager, der også boede i hjemmet. Kri-
stian Nesager døde 1957, 85 år gammel. 

Kristian Jakobsen

Han var født i Vesløs 1920 som søn af husmand Ingvard Ja-
kobsen og hustru Else Margrethe (s.d.). Han var gift med Kir-
stine, født Nesager, født i Vesløs som datter af forrige. Ved gif-
termålet overtog han sin hustrus barndomshjem, som de
sammen drev til 2000, da Kirstine Jakobsen døde, knap 90 år
gammel. 

Kristian Jakobsen havde i sine unge dage en del pladser
som fodermester på Viborgegnen, blandt andet hos davæ-
rende landbrugsminister Hauch. Senere havde han flere
pladser på Sjælland. Herefter ejede han flere ejendomme i
Han Herred og på Hannæs, før han overtog denne ejendom. 

Lige til sin død i 2001 var Kristian Jakobsen aktiv med at
passe sin have, der var fuld af gode grønsager, og han tog
også ud som havemand for andre. 
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Nuværende adresse: Gl. Feggesundvej 5 
Matrikelnummer: 1co 

Ejere

1. Christian Lynge. Købte parcellen 1911 og opførte ejen-
dommen.

2. Sigurd Frandsen. Overtog ejendommen efter 1935.
3. Christian Kronborg. Overtog ejendommen efter 1940.
4. Jørgen Christensen. Overtog ejendommen 1944.
5. Carlo Christensen. Ejede ejendommen efter 1984.
6. Kasper Gade. Ejer ejendommen i 2002. 

Lidt om ejerne

Jørgen Christensen (Jørgen Post)

Han var født i Vesløs 1913 som søn af postbud Johannes Chri-
stensen (s.d.) Han var gift med Inger Christensen. Efter gif-
termålet i 1944 overtog de denne ejendom, som de købte af
Christian Kronborg, der kun havde ejet den i få år. 

I 1945 fik Jørgen Christensen fast arbejde ved postvæsenet
som ekstrabud, og han havde dette job til han gik på pension
i 1980. Han tog ruterne på knallert. Han havde to forskellige
postruter på Hannæs, hvor han var vellidt og afholdt af alle. 

Jørgen Christensen drev ejendommen til sin død i 1982.
Ejendommen havde til stadighed 3 til 4 køer og nogle grise,
og han passede bedriften med stor interesse efter fyraften. 

Nuværende adresse: Gl. Feggesundvej 13 
Matrikelnummer: 1cb 

Ejere

1. Anders C. Pedersen. Købte parcellen 1911 og opførte
ejendommen.

2. Kristen M. Christensen. Købte 1911.
3. Marie E. Christensen, enke efter forrige 1914.
4. Otto Christensen. Købte ejendommen 1914.
5. Christoffer Andreas Nielsen. Købte ejendommen 1916.
6. Ane Christensen. Købte 1918.
7. Ole Christian Pedersen, senere ejer af Mommer (s.d.).

Købte ejendommen 1920.
8. Niels Peter Nielsen. Købte ejendommen 1928.
9. Kaj Madsen. Overtog ejendommen før 1977. Ejer den fort-

sat i 2002. 

Lidt om ejerne

Ole Christian Pedersen 

Han købte 1928 hovedparcellen, Mommergård, fra Vesløs-
gårds udstykning. (s.d.).

Niels Peter Nielsen

Han var født i Øsløs 1900 som søn af gårdmand Iver Nielsen
og hustru Cecilie (s.d.). Han var gift med Kirstine Nielsen,
født i Højstrup, Tømmerby Sogn, 1906 som datter af Lars Ole-
sen. Parret overtog i 1928 ejendommen, og den blev drevet
på en meget god og effektiv måde. 

Han har da også modtaget Vesløs Husmandsforenings 1.
præmie for veldrevet markbrug. 

I 1946 bestod besætningen af 3 heste, 8 køer, 8 ungkvæg,
20 svin og 2 får. 

Parret drev ejendommen til slutningen af 1960’erne og flyt-
tede til et hus i stationsbyen. Her døde han 1972. 

Niels Peter Nielsen har siddet i bestyrelsen for Vesløs Hus-
mandsforening og Vesløs Brugsforening. 

Kaj Madsen stammer fra Vesløs Mark og er søn af Ingvard
Madsen. Han er gift med Tove Madsen, der stammer fra Ves-
løs. Hun arbejder på plejehjemmet Stenhøj i Vesløs. 

Nuværende adresse: Gl. Feggesundvej 25 
Matrikelnummer: 1bu 

Den oprindelige ejendom, der er opført 1911, blev for få år
siden nedbrudt, og et nyt hus blev bygget på samme matri-
kel af Arne Boesen. 

Ejere

1. Kristine Ovesen. Købte parcellen 1911 og opførte ejen-
dommen.

2. Ingvard Søndergård. Købte ejendommen 1912.
3. Andreas Odgård. Købte ejendommen 1938.
4. Sigurd Krogh. Købte ejendommen 1945.
5. Henning Sørensen, uddeler i Vesløs Brugsforening. Købte

ejendommen efter 1977. Brugte det som fritidshus.
6. Arne Boesen. Købte huset i 1990’erne og nedbrød det og

opførte et nyt hus på parcellen. Ejer det fortsat 2002. 

Lidt om ejerne

Ingvard Søndergård

Han var født i Vesløs 1890. Han var gift med Marie Sønder-
gård, født 1886. 1912 overtog parret denne ejendom, som de
drev til 1938. Herefter flyttede de til et hus i stationsbyen. Par-
ret havde en datter, Inger Kirstine Søndergård, der var født
1913. Hun var gift med Jørgen Christensen, der havde en an-
den udstykningsejendom i Vesløs, Gl. Feggesundvej 5 (s.d.). 

I 1946 døde Marie Søndergård, og i 1959 flyttede han ind
på plejehjemmet Stenhøj i Vesløs, hvor han døde 1966. 

Sigurd Krogh ejede tidligere gården Aldershvile i Vesløs
(s.d.). Arne Boesen, der er gift med Ester Boesen, drev op-
rindelig en landejendom i Vesløs, hvor de blandt andet også
havde opsyn med Vesløs Kirke. 
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Nuværende adresse: Gl. Feggesundvej 20 
Matrikelnummer: 1br/bv 

Ejere

1. Niels Christian Nielsen. Købte parcellen 1911 og opførte
ejendommen.

2. Anna Nielsen, enke efter forrige 1918.
3. Jens Mortensen. Købte ejendommen 1920.
4. Marinus Jensen. Købte ejendommen 1925.
5. Jens Peter Jensen. Købte ejendommen 1959.
6. Svend Åge Jensen, søn af forrige. Købte ejendommen 1985. 

Lidt om ejerne

Marinus Jensen

Han var født på Torsbjerg i Øsløs 1891. I sine unge dage
tjente han mange steder, blandt andet på Himmerland, hvor
han traf sin kommende hustru Cecilie Jensen, der var født i
Hvidbjerg på Mors 1889. Efter giftermålet overtog de ejen-
dommen i Vesløs, som de drev med stor dygtighed til 1959,
hvor de solgte den. De var gode mod de unge mennesker,
der gennem tiderne har tjent der, og mange kom da også se-
nere på besøg hos de tidligere arbejdsgivere. 

Efter salget af ejendommen flyttede de til et hus i Vesløs
Stationsby, hvor Cecilie Jensen døde 1967. Marinus Jensen,
der levede sine sidste år på Stenhøj, døde 1983. 

Jens Peter Jensen

Han var født i Feggesund, Arup Sogn, 1915. I sine unge dage
tjente han rundt omkring i Thy, og 1942 blev han gift med
Maren Jensen, der er født i Øsløs som datter af gårdejer Jør-
gen Ravn. Parret overtog en ejendom på Torsbjerg i Øsløs
Sogn og drev den til 1959, hvor de købte denne ejendom. De
drev den til Jens Peter Jensens pludselige død i 1984. Ejen-
dommen blev overtaget af sønnen Svend Åge Jensen, der i
en årrække har lejet huset ud. 

Nuværende adresse: Gl. Feggesundvej 8 
Matrikelnummer: 1bx 

Ejere

1. Martin Larsen. Købte parcellen 1911 og opførte ejendom-
men.

2. Erik Eriksen. Købte ejendommen 1918.
3. Dorthea Eriksen, enke efter forrige. 1920.
4. Christian Christensen. Købte ejendommen 1920.
5. Vagn Munch Larsen. Købte ejendommen 1955.
6. Henrik Munch Larsen, søn af forrige. Ejer ejendommen

2002. 

Lidt om ejerne

Martin Larsen

Var en overgang bestyrer på Vesløsgård for udstykningsfore-
ningen, men 1911 overtog han denne parcel og opførte ejen-
dommen. Han overtog 1918 en gård i Vesløs, der var en tid-
ligere fæstegård under Vesløsgård. Se Martin Larsens biografi
under beskrivelsen af denne. 

Erik Eriksen

Han ejede oprindelig en ejendom på Vesløs Mark, men 1918
overtog han denne ejendom. Han var gift med Dorthea Erik-
sen, der var født i Øsløs 1886 som datter af skomager
Thomas Skjoldborg, der jo var en bror til forfatteren Johan
Skjoldborg. Moderen døde da hun var barn, og hun kom i
pleje hos gårdmand Christian Thøgersen i Skårup ved Øsløs.
Erik Eriksen døde af den spanske syge 1920, og Dorthea
Eriksen solgte ejendommen og flyttede i et hus i stations-
byen, hvor hun boede i en menneskealder. 

Christian Christensen

Overtog ejendommen 1920 og drev den i en menneskealder.
Han solgte den i 1955 til Vagn Munch Larsen. Vagn Munch er
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født i Vesløs som søn af Laurits Munch Larsen. Han var gift
med Lily Munch, der var født i Øsløs som datter af gårdmand
Ejnar Winther og hustru Agnes. 

Vagn Munch kom i 1959 i bestyrelsen for Vesløs Brugsfore-
ning, og 1977 blev han foreningens formand, en post han
havde til 2002, hvor han faldt for aldersgrænsen. Han er end-
videre i bestyrelsen for Lokalhistorisk Forening for Sydhan-
næs. I en årrække var han graver ved Vesløs Kirke. Lily Munch
døde 2001. Han solgte ejendommen til sønnen Henrik Munch,
og bor i et hus på Kragholmvej i Vesløs. 

Ejendommens navn: »Vesløsgård« 
Nuværende adresse: Helledis 1 
Matrikelnummer: 1cl 

Da ejendommen ligger på den gamle herregårds plads, var
det meget naturligt at give den navnet Vesløsgård, men ud
over placeringen har den altså intet med den gamle herre-
gård at gøre. 

Ejere

1. A. C. Pedersen. Købte parcellen 1911.
2. Lars P. Oddershede. Købte parcellen 1912.
3. Martin Vinther. Overtog ejendommen og opførte stuehu-

set 1915.
4. Marius Vinther, stedsøn af forrige. Overtog ejendommen

1935.

5. Lars Pilgård. Overtog ejendommen 1943.
6. Niels Christian Nielsen. Overtog ejendommen 1945.
7. Niels Jørgen Larsen.
8. Erik Oddershede. Ejer ejendommen i 2002. 

Lidt om ejerne

Marius Vinther

Overtog ejendommen ca. 1935 og overtog 1943 en gård i
Arup, der oprindelig var fæstegård under Vesløsgård. Se Ma-
rius Vinthers biografi under beskrivelsen af denne gård. 

Lars Pilgård

Overtog i 1945 gården Aldershvile i Vesløs, der oprindelig er
en gammel fæstegård under Vesløsgård. Se hans biografi un-
der beskrivelsen af denne gård. 

Niels Christian Nielsen

Han var født i Tømmerby 1897 som søn af Nikolaj Nielsen.
Han var gift med Bente Marie Bonnerup Nielsen, født i Øs-
løs 1902 som datter af Mads Boesen Bonnerup. Parret over-
tog ejendommen 1945, og året efter bestod ejendommens be-
sætning af 2 heste, 7 køer, 10 ungkvæg, 12 svin og 2 får. 

Niels Christian Nielsen drev ejendommen i en årrække.
Niels Jørgen Larsen solgte antikviteter fra ejendommen. Erik
Oddershede har i en lang årrække drevet et bilværksted. Han
sælger endvidere brugte biler. Han var i en lang årrække en
habil motorsportsmand og har vundet mange præmier. 
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Nuværende adresse: Helledis 6 
Matrikelnummer: 1cm 

Ejere

1. Andreas Bislev. Købte parcellen 1911. Han delte den se-
nere i 3 parceller, hvoraf denne var hovedparcellen.

2. Bertel Møller Bertelsen. Købte parcellen 1916.
3. Laura K. Poulsen. Købte ejendommen 1917.
4. Martin Vinther. Købte ejendommen 1924.
5. A. Kloster. Købte ejendommen 1925.
6. Niels A. Christensen. Købte ejendommen 1930.
7. Jens Konstman. Ejer fortsat ejendommen 2002. 

Lidt om ejerne

Niels A. Christensen

Han var født i Langvad, Tømmerby Sogn 1886. Han var gift
med Ingeborg Kristensen, født i Øsløs 1885. Efter konfirma-
tionen tjente han flere steder, og i 1912 overtog det nygifte par
en landejendom på Øsløs Mark, som de drev i en årrække.
1930 overtog de så denne ejendom. Niels A. Christensen gik
på arbejde på omegnens gårde, og Ingeborg havde en ind-
tægt ved at sy for folk. Ægteparret var livet igennem tæt til-
knyttet Indre Mission. Niels A. Christensen døde 1968, 82 år
gammel. Parret havde tre børn. Jens Konstman arbejdede i
mange år i Østerild Plantage. 

Husets navn: Næsbohus
Nuværende adresse: Tømmerbyvej 212 
Matrikelnummer: 1bl/bq 

Ejere

1. N.C. Nielsen. Købte parcellen 1912 og købte senere en
anden parcel og byggede denne villa.

2. Elna Nielsen, enke efter forrige. 1928.
3. Christian Mortensen, gift med forrige 1930.
4. Georg Krogh-Jensen. Købte huset 1952.
5. Edith Krogh-Jensen, enke efter forrige, 1968.
6. Ninna Thomsen. Ejer huset 2002. 

Lidt om ejerne

N.C. Nielsen

Var oprindelig købmand i Øsløs, men flyttede til Vesløs og
købte 1912 denne parcel, senere købte han en mere og etab-
lerede en købmandsforretning i Vesløs, som han 1918 af-
hændede til den nystiftede Vesløs Brugsforening. Han var gift
med Elna Nielsen og blev boende i denne villa til sin død
1928. 

Christen Mortensen

Han var født på Thorup Holme 1876, hvor hans far var møl-
ler. Efter sit giftermål med en datter fra Koldkærgård i Lild
Sogn overtog han denne og fik senere mange tillidshverv.
Han har været formand for sognerådet i Tømmerby-Lild
Kommune, og var initiativtageren til oprettelsen af Tøm-
merby-Lild Sparekasse. 

Hans hustru døde 1927, og et par år senere solgte han
gården og blev gift med Elna Nielsen og flyttede til Vesløs.
Han var filialbestyrer for Tømmerby-Lild Sparekasse i Vesløs,
der omkring 1950 kom under Sparekassen for Thisted Amt,
nuværende Sparekassen Thy, og han var filialbestyrer til kort
før sin død i 1955. I 1951 døde Elna Mortensen, og han tog
herefter ophold hos en gift datter i Vesløs. Villaen solgte han
1952. 

Georg Krogh-Jensen

Han var født i Holstebro 1892 og tog i sine unge dage lærer-
eksamen. Senere blev han student og blev 1922 doktor ved
universitetet i München. Han var gift med Edith Krog-Jensen.
Derefter kom han på biblioteksskolen og blev i 1924 ansat
ved Frederiksberg Kommunebibliotek og blev 1944 udnævnt
til stadsbibliotekar, en stilling han beholdt til 1953. Samtidigt
fungerede han som lærer ved Statens Biblioteksskole. 

Hans slægt stammede fra Klitmøller i Thy, og i 1952 købte
han villaen i Vesløs, hvor han fortsatte sine studier om blandt
andet skudehandlen i Thy, især i Klitmøller. I 1967 udkom
bogen Den thylandske skudefart, der blev udgivet af Spare-
kassen for Thisted Amt i forbindelsen med indvielsen af
Hanstholm Havn. 

Mange af Krogh-Jensens optegnelser om slægterne og sku-
dehandlen i Thy befinder sig på Lokalhistorisk Arkiv for Thi-
sted Kommune, der har til huse i J.P. Jacobsens fødehjem i
Thisted. Krogh-Jensen døde 1968, men hans enke blev bo-
ende i huset til sin død mange år senere. 

Ninna Thomsen, der ejer huset 2002, er gift med Jan
Thomsen, der i en del år var halbestyrer i Hannæs Hallen i
Vesløs. Han er i dag ansat på virksomheden NJA-Møbler i
Nors. Ninna Thomsen er lægesekretær. 
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Nuværende adresse: Tømmerbyvej 204 
Matrikelnummer: 1cu 

Ejere

1. Christian P. Pedersen. Købte parcellen 1912 og byggede
huset.

2. Inger Margrethe Pedersen, enke efter forrige.1913.
3. Christen Pedersen. Købte ejendommen 1916.
4. Kristian Gade. Købte 1927 ejendommen af forriges arvin-

ger.
5. Petra Gade, enke efter forrige 1958.
6. Verner Bach. Overtog ejendommen ca. 1970. Ejer den

fortsat 2002. 

Lidt om ejerne

Kristian Gade

Han var født i Mårup ved Holstebro 1887. Efter sin konfir-
mation arbejdede han ved landbruget, og efter et kursus på
Vallekilde Højskole 1907-08 begyndte han at studere. 1912
blev han indmeldt på Den Kongelige Veterinære Landbohøj-
skole, og afbrudt af et par år i trøjen under 1. verdenskrig på
et af søforterne, blev han dyrlæge i 1919, og 1920 nedsatte
han sig som den første praktiserende dyrlæge på Sydhannæs. 

1927 købte han dette hus og ansatte en husbestyrerinde,
Petra Pedersen, datter af husmand Laurits Pedersen (s.d.) og
hustru Karen Pedersen. Husbestyrerinden blev i 1944 hans
hustru. Han havde flere tillidshverv og blev blandt andet an-
sat som kontroldyrlæge ved andelssvineslagteriet i Thisted.
Han var en jævn og ligefrem mand, der optrådte ens over for
alle. 

Kristian Gade døde 1958, 71 år gammel. Petra Gade, der i
en årrække var medlem af bestyrelsen for Kvindernes Freds-
liga på Hannæs, blev boende i huset til hun døde i 1970, 67
år gammel. 

Huset blev overtaget af Verner Bach, der er født på Bakke-
gården i Arup (s.d.). Han er gift med Elin Bach. Verner Bach
driver sammen med broderen Jørgen Bach, der er bosat i
Østerild, murerfirmaet Brdr. Bach, der har mange opgaver i
lokalområdet. Elin Bach er ansat som ekspedient i Vesløs
Brugsforening. Verner Bach er medlem af menighedsrådet i
Vesløs. 

Nuværende adresse: Markedsvej 1 
Matrikelnummer: 1bø

Ejere

1. Ole Hansen, ansat som stationsmester ved Thisted-Fjer-
ritslev-banen, købte parcellen 1911 og opførte ejendom-
men.

2. Ole Falk Smed. Købte ejendommen 1911.
3. Bertel Møller Bertelsen. Købte ejendommen på tvangs-

auktion 1912.
4. Jacob M. Pedersen. Købte ejendommen 1913.
5. Marinus Madsen. Købte ejendommen 1917.
6. Adolf Gregersen. Købte ejendommen 1921.
7. Carlo Bundgård. Købte ejendommen 1984.
8. Esben Bach. Ejede ejendommen til 2002. 

Lidt om ejerne

Ole Falk Smed

Han ejede kort ejendommen i 1911-12 og virkede som en
driftig mand. Ved Andelsmejeriets oprettelse gav han de la-
veste tilbud på transport til Amtoft Bro på smør m.m. Men
han gik fallit 1912. Ole Hansen, der tidligere ejede ejendom-
men, blev ved tvangsauktionen højstbydende med 6700 kro-
ner og solgte ejendommen for samme beløb til Bertel Møller
Bertelsen.
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Adolf Gregersen

Han var født i Øsløs 1899 som søn af husmand Otto Greger-
sen. I sine unge dage tjente han rundt omkring i Thy og Han
Herrederne, og i Sjørring traf han sin kommende hustru Ma-
rie, der er født i Næstrup ved Sjørring 1897, og da forældrene
døde tidligt, lærte hun hurtigt at stå på egne ben. I 1920-21
købte de denne ejendom i Vesløs.

Parret var begge involveret i Indre Mission, og Adolf Gre-
gersen var da også formand for kredsen i Øsløs-Vesløs-Arup
i en lang årrække. Endvidere har han siddet i menighedsrå-
det i Vesløs og i bestyrelsen for Kristelig Lytter og Fjernseer-
forening på Hannæs.

Ud over landbruget drev Adolf Gregersen i en menneske-
alder en vognmandsforretning, som han stoppede med 1960.
Adolf Gregersen var på egnen kendt som »en lun jyde«, der
altid havde en kvik og vittig bemærkning, uden at fornærme
nogen.

Parret blev boende på ejendommen til 1984, hvor de flyt-
tede i en nyopført beskyttet bolig i Rævegade i Vesløs. Adolf
Gregersen døde samme år. I 1980 kunne parret, der havde
tre børn, to piger og en dreng, fejre deres diamantbryllup. 

På sine gamle dage nedskrev Adolf Gregersen nogle erin-
dringer om sin barndom og ungdom på opfordring fra sin søn
Verner Gregersen, der var gårdmand i Langvad, Tømmerby
Sogn, hvor han 1966 blev landets yngste sognerådsformand,
og senere borgmester i Hanstholm Kommune Erindringerne
er i uddrag senere offentliggjort i bladet »Øjestenen«, der ud-
gives af ældrekomiteen for Sydhannæs, ligesom der endvi-
dere er uddrag i bogen Hannæs Folk & Egn, der udkom 1995,
og i øvrigt skrevet af Adolf Gregersens svigerdatter Ellen Am-
toft Gregersen og Ingvard Jakobsen. Disse erindringer, der
befinder sig på Lokalhistorisk Forening for Sydhannæs’ arkiv
på Vesløs Bibliotek, viser hans lune og lyse sind. 

Nuværende adresse: Markedsvej 15 
Matrikelnummer: 1cg 

Ejere

1. Ingvard Jakobsen. Købte parcellen 1912 og opførte ejen-
dommen.

2. Else Margrethe Jakobsen, enke efter forrige. 1945.
3. Ejnar Jakobsen, søn af forrige. Overtog ejendommen

1958.
4. Svend Gasberg. Købte ejendommen før 1980. Ejer den

fortsat 2002. 

Lidt om ejerne

Ingvard Jakobsen (Ingvard Himmelbo)

Han var født i Vesløs 1884 som søn af husmand Jens Andreas
Jakobsen og hustru Dorthea Jakobsen. Han var gift med Else
Margrethe Jakobsen, født i Aggersborg 1892 som datter af

Jens Steffensen. Parret købte parcellen 1912 og opførte ejen-
dommen. Han supplerede sin indtægt ved at køre mælk til
Andelsmejeriet Hannæs i Vesløs. Tilnavnet Himmelbo fik
han, fordi hans oldefar, Jens Himmelbo, indvandrede til Han-
næs fra Næsborg i slutningen af 1700-tallet. 

Parret havde en stor børneflok, hvoraf flere havde alvor-
lige handicaps, hele tre blev efterhånden helt blinde og døve.
Ingvard Jakobsen døde af en ondartet mellemørebetændelse
i 1945. Herefter drev Else Margrethe Jakobsen ejendommen
ved hjælp fra sønnen Ejnar Jakobsen, der ved hendes død i
1958 overtog ejendommen. 

Ejnar Jakobsen

Han var født i Vesløs 1922 som søn af forrige og overtog som
nævnt ejendommen i 1958. Han drev den i en årrække sam-
men med sine tre blinde og døve søskende Agner, Mary og
Betty Jakobsen, der på trods af deres svære handicap var en
god hjælp i den daglige drift. 

Ejnar Jakobsen holdt meget af at tage rundt på diverse mar-
keder og lignende og handle med dyr, især heste, der havde
hans store interesse. Ejnar Jakobsen måtte på grund af dårligt
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Ejendommen, matrikelnummer 1cg. Daværende ejer Else Margrethe

Jakobsen.

Else Margrethe Jakobsen og børnene Betty, Ejnar, der senere overtog

ejendommen og Agner. Bagerst fra venstre Ingrid, svigerdatteren

Emma Jakobsen og Mary. Ca. 1950.



helbred opgive landbruget i slutningen af 1970’erne og flyt-
tede til et hus i Skipperkrogen i Øsløs sammen med sine to
søstre. Senere solgte de huset og flyttede alle tre på Stenhøj i
Vesløs, hvor broderen Agner Jakobsen havde været i en
årrække. Ejnar Jakobsen døde 1996. 

Ejendommens navn:Vesløs Bryggeri 
Nuværende adresse: Kragholmvej 1
Matrikelnummer: 1ap 

Den oprindelige ejendom er delvist nedbrudt omkring 1960. 

Ejere

1. Andreas Bislev. Købte parcellen 1911.
2. Pouline Kragholm. Købte parcellen 1913 og opførte ejen-

dommen.
3. Peder Kragholm, søn af forrige. Købte ejendommen 1916.
4. Anton Pedersen. Han ejede tidligere en ejendom på Søn-

dergårds Mark (s.d.). Han overtog huset efter 1966.
5. Alma Pedersen, enke efter forrige.
6. Poul Erik Møller. Ejer huset 2002. 

Lidt om ejerne

Pouline Kragholm

Var enke efter mejeribestyrer Jens Kragholm, der var bestyrer
af Mejeriet Kaphøj i Tømmerby. Han døde i 1909. 1913 købte
hun denne parcel og opførte bygningerne. Hun drev sam-
men med sønnen Peder Kragholm et lille hvidtølsbryggeri.
Hun solgte ejendommen 1916 til sin søn. Forinden havde
hun købt endnu et par parceller. En anden søn, Niels Krag-
holm, var i en menneskealder mejeribestyrer på Andelsmeje-
riet Hannæs.

Peder Kragholm

Han var født i Thorup 1892 som søn af mejeribestyrer Jens
Kragholm og hustru Pouline Kragholm. I 1896 flyttede foræl-
drene til Tømmerby, hvor faderen blev bestyrer af det ny-
startede andelsmejeri Kaphøj. I 1916 overtog han moderens
ejendom og hvidtølsbryggeri, som han drev i en årrække.
Foruden bryggeriet var der et større landbrug at passe. 

Han var gift med Anne Thorhauge, der var født i Klim i
1894. I over 40 år var han kirkesanger ved frimenighedskir-
ken i Vesløs, hvor hans kone i øvrigt virkede som organist. 

I tidens løb havde han mange tillidshverv. I over 25 år var
han sognefoged i Vesløs, og han var uddeler i Arup-Vesløs
Foderstofforening, hvor Anne Kragholm i øvrigt ordnede
kontorarbejdet. 

Omkring 1960 blev en stor del af ejendommen nedbrudt
og resten blev stærkt ombygget. Peder Kragholm døde 1964.
Anne Kragholm blev boende i huset og døde 1966. I en del
år var huset lejet ud. 

Vesløs Frimenighedskirke

Den sidste parcel fra Vesløsgårds udstykning, der her skal
nævnes, er Vesløs Frimenighedskirke, nu valgmenigheds-
kirke, der blev opført 1911 af Frimenigheden på Hannæs, der
blev stiftet 1883. Indtil da havde menigheden haft gudstjene-
ste skiftevis i Tømmerby Friskole og Vesløs Samlingshus, der
blev opført til formålet 1883. Menigheden har hele tiden delt
præst med menigheden i Klim. 

Initiativet til opførelsen af frimenighedskirken blev taget af
købmand N.C. Nielsen (s.d.), Vesløs, Kristen Amtoft, Amtoft,
Andreas Breum, Øsløs (s.d.), Jens Koldsgård, Øsløs (s.d.) og
S. Larsen, Vesløs, der den 11. september 1910 indbød til teg-
ning af bidrag til opførelse af en frimenighedskirke i Vesløs.
Opfordringen hjalp, og i løbet af kort tid havde man samlet
de nødvendige penge sammen, og den 25. oktober 1911 stod
kirken klar til indvielse. Den blev overværet af 300 menne-
sker, hvor menighedens præst Søren Anker Møller og frime-
nighedspræst Thorvald Balslev, Mors, holdt tale og prædi-
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Ølkusk fra Vesløs Hvidtølsbryggeri. Kusken er Anton Pedersen, der

senere overtog en ejendom på Søndergårds Mark i Øsløs (s.d.). 

Ca. 1920.

Vesløs Frimenighedskirke kort efter opførelsen 1911, til højre Kirkely

(s.d.).



kede. Bagefter var der sammenkomst på Vesløs Kro, hvor der
blandt andet blev holdt tale af gårdejer Andreas Ravn, Øsløs,
der var en fremtrædende grundtvigianer og lægprædikant, og
stedets sognepræst Johannes Nielsen, Øsløs, der var glad for
indbydelsen. Frimenighedskirken kom med grund til at ko-
ste 6.500 kroner. I 1914 blev der indrettet begravelsesplads
ved kirken. 1968 blev frimenigheden til valgmenighed, der i
dag tæller ca. 100 medlemmer fra hele Hannæs. 

Præster ved Frimenigheds- og valgmenighedskirken:
1. Søren Anker Møller (1883-1924).
2. Gustav Anker Møller (1925-56).
3. Henning Larsen Thrane (1957-1964).
4. Bent Lumholt (1964-1970).
5. Jørgen G. Hansen (1970-74).
6. Johannes Dommerby.
7. Aksel Heltoft.
8. Thorben Johannesen.
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Luftfoto fra Vesløs stationsby, 1964. På billedet en lang række af udstykningerne fra Vesløsgård på især Tømmerbyvej, ca. i midten Plejehjem-

met »Stenhøj«, opført 1952.



En medvirkende årsag til at Vesløsgård blev udstykket, var etableringen af Thi-
sted-Fjerritslev-banen 1904. Som det fremgik af beskrivelserne af de enkelte
ejendomme, så havde Carl Nørgård allerede udstykket og solgt en del parceller
i de første år efter banens etablering. I årene 1910-1920 voksede statiosbyen
med eksplosiv fart, og en del af de udstykkede ejendomme solgte en del jord
til andre nybyggere i den hastigt voksende stationsby. 1911 blev Andelsmejeriet
Hannæs etableret, og 1914 blev der bygget en ny skole til de mange nybygger-
børn i sognet, og allerede 1919 måtte der endnu engang bygges til skolen, der
foruden førstelærer Sodborg nu også talte en lærerinde.

I selve stationsbyen dukkede der mange nye forretninger op. Der var flere
manufakturhandlere, købmænd og mange typer af håndværk. 1913 blev der i
byen dannet en håndværker- og borgerforening, og i 1916 kunne den på kroen
afholde en stor udstilling, hvor byens handlende og håndværkere havde mulig-
hed for at reklamere lidt for sig selv og vise deres formåen og kunnen. Samti-
dig med udstillingen blev der udsendt en avis, Hannæs-Posten, hvor udstillin-
gens deltagere kunne annoncere. Ifølge denne avis havde byen følgende
forretninger og håndværkere:
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Kapitel 9 Vesløs Stationsby

En slags afrunding

Byggeri i stationsbyen, ca. 1915. Murermester Svend Pedersen ses som nummer 2 fra

venstre.



Kr. K. Pedersen, smed.
Knudsen, sadelmager.
J.A. Sørensen, bager.
Michael Thorhauge, købmand.
N.C. Nielsen, købmand.
Jens Christensen, manufakturhandler.
Alexandra og Karla Jensen, manufakturhandlere.
A. Jensen, urmager.
N. Madsen, afholdsvært.
Svend Pedersen, murermester.
Bertel Møller, murermester.
J.C. Guldhammer, skrædder.
Christen Pedersen, maler.
Peder Thorning, blandet landhandel, barber m.m.
Anton Gundersen, tømrer.
L. Larsen, snedker, der dog ikke reklamerede i avisen.

Altså med andre ord en by med et blomstrende forretningsliv. To år senere, i
1918, fik byen endvidere en brugsforening, ligesom der også kom en slagter, en
boghandel, en tandtekniker m.m. i løbet af få år. Udviklingen fortsatte igennem
1920’erne og 1930’erne.

I 1921 havde stationsbyen 126 indbyggere og i 1940 var befolkningstallet vok-
set til 224. I 1942 skrev Niels Sodborg i artiklen Fra herregård til stationsby bl.a.:
»Stationsbyen har nu næsten alle slags forretningsfolk, der er brugsforening,
købmandsforretninger, boghandel, slagter, barber, damefrisør og flere slags
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Udvidelsen af Vesløs Station 1919. Murermester Svend Pedersen ses lige bag manden på

trillebøren.



håndværkere, så der mangler ikke meget i denne henseende, og ikke så sjæl-
dent flytter ældre folk dertil, for at tilbringe deres alderdom der«.

Ligesom det øvrige land oplevede også kommunerne på Hannæs en omfattende
modernisering efter krigen. I 1952 blev der opført et moderne alderdomshjem i
Vesløs, »Stenhøj«, hvor også kommunens administration fik nye omgivelser,
kommunebibliotek m.m., og i slutningen af 1950’erne, nærmere betegnet i 1958,
blev skolen fra 1919 udvidet fra almindelig folkeskole til realskole med stærkt
udvidet lærerstab.

Men samtidig med at de moderne tider kom til egnen, begyndte industriali-
seringen for alvor, og det stillede øgede krav til arbejdskraften om et højere ud-
dannelsesniveau, og flugten fra land til by begyndte. Befolkningstallet på Han-
næs faldt drastisk, og alene i Øsløs-Vesløs-Arup Kommune faldt indbyggertallet
fra 1729 indbyggere i 1955 til 1503 i 1970. 1993 var indbyggertallet faldet til 1344.
I Vesløs Stationsby faldt befolkningstallet dog ikke, men den har ligget nogen-
lunde stabil fra 1960, hvor tallet var 334 indbyggere til 1979, hvor tallet var 389.
I de senere år er indbyggertallet dog dalet en smule. Men det blomstrende for-
retningsliv er omend ikke forsvundet, så dog faldet drastisk, i hvert fald hvis vi
taler om antallet af næringsdrivende. I 1950 var der beskæftiget 35 personer i
stationsbyen ved handel og omsætning, men i 1960 og 65 var tallet faldet til hen-
holdsvis 16 og 14. 1969 lukkede Thisted-Fjerrtislevbanen, og samme år lukkede
Andelsmejeriet Hannæs, og nedturen fortsatte med lukkede forretninger til
følge, og ved kommunalreformen i 1970 blev beboerne fra Sydhannæs indlem-
met i Thisted Kommune, og Vesløs mistede sit kommunekontor. Til gengæld
blev der ved siden af skolen i 1973 opført en idrætshal, Hannæs Hallen, som en
direkte konsekvens af kommunalreformen.
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I dag, 2002, har Vesløs kun én butik, Dagli’Brugsen, eller Vesløs Brugsfore-
ning, som mange foretrækker at kalde den, tilbage, foruden en række hånd-
vækere, frisør og et par pengeinstitutter. Men alligevel har byen fortsat mange
arbejdspladser på Ældrecentret Stenhøj og Vesløs Skole, og byen har bevaret sin
status som trafikknudepunkt, med busforbindelser hver time til henholdsvis Thi-
sted og Fjerritslev.

Alt i alt må man konstatere, at det stadig bobler af liv på den gamle herre-
gårds jorder, så dens historie kan heldigvis ikke afsluttes helt. Hvad det land-
brugsmæssige angår, så er mange af de tidligere fæstegårde ophørt som land-
brugsejendomme, men store dele af jorden dyrkes fortsat over hele Hannæs og
i Vester Han Herred, og bygningerne tjener som bolig for mennesker, der til dag-
ligt tager på arbejde i Thisted, Hanstholm, Fjerritslev og andre omliggende byer,
hvis man da ikke arbejder på Dolle i Frøstrup, Øsløs Maskinfabrik eller andre
af de små virksomheder, som trods alt fortsat findes i den gamle herregårds om-
råde.
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Fæster: Landgilde/afgifter:

Niels Michelsen 8 tønder byg, 1 svin, 4 tønder havre, gæsteri
Thomas Christensen

Esholm:
Poul Møller 2 tønder byg, 1 pd. smør

Lille Esholm:
Ove Mogensen 2 pd. smør

På Heden:
Lars Christensen 2 tønder byg
Møllen: Poul Christensen 24 tønder byg

Vesløs By:
Jens Sørensen 23 tønder byg, 2 svin, 8 tønder 4 skæpper havre
Niels Christensen 61/2 tønder byg, 1 svin, 4 tønder 2 skæpper havre
Søren Christensen Som forrige
Chr. Jensen 13 tønder byg, 2 svin, 8. tønder 4 skæpper havre
Anne Nielsdatter Som forrige
Jens Christensen Som forrige
Niels Poulsen 61/2 tønder byg, 1 svin, 4tønder 2 skæpper havre
Morten Kjeldsen 7 tønder byg, 1 tønder byg

Boel og gadehuse:
Niels Jensen 11/2 td.byg
Peder Christensen 2 tønder byg, 1 tønder havre
Jens Christensen 1 tønder byg, 1 tønder havre

Ugedagstjenere:
Kirsten Christensdatter
Jørgen Christensen
Margrethe Nielsdatter
Christen Jensen
Christen Mortensen
Dorthe Andersdatter
Jens Boelsen
Karen Christensdatter
Margrethe Boesdatter
Peder Andersen
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Bilag 1 Vesløsgårds bøndergods 1651

- Efter Arne Sørensen: Vesløsgårds bøndergods og inventarium,
Historisk Årbog for Thisted Amt 1946

Arup Sogn:

Vesløs Sogn:



Christen Nielsen 5 tønder byg. 1 pd. smør, 4 tønder havre
Poul Jensen 8 tønder byg, 1 svin, 4 tønder havre
Thomas Broen Som forrige
Christen Pedersen 5 tønder byg, 1 pd. smør, 1 svin, 4 tønder havre
Jens Jensen Som forrige
Søren Jensen Morsing Som forrige
Terkel Pedersen Som forrige
Laurits Nielsen Som forrige
Christen Christensen Toudal Som forrige
Christen Christensen Som forrige

Boel og gadehuse:
Niels Mogensen/Chr. Jensen 2 tønder byg, 1 tønder havre
Christen Nielsen Præst 1/2 tønder byg
Søren Hansen
Johan Plomes, forarmet
Kirsten Ibsdatter
Thomas Nielsen
Anders Jespersen Kremer
Christen Rasmussen Kremer
Niels Jensen
Mads Tyresen Nielsen
Christen Skrædder
Peder Pedersen/Jens Erichsen gør ugedags og løbetjeneste

Frands Pedersen 8 tønder byg, 18 mark smør, 1/2 svin
Jens Christensen 8 tønder byg, 18 mark smør, 1/2 svin
Søren Christensen, gadehusmand
Christen Jensen Klodegård 4 tønder byg, 1 svin, 1 gås, 2 høns, 1 øg

Højstrup: 
Christen Mogensen 8 tønder byg, 1 svin, 6 tønder havre
Frands Ibsen 2 tønder byg, 2 mark

Dalsgård:
Mads Sørensen 10 tønder byg, 11/2 pd. smør, 1 svin, 10 mark

Frøstrup:
Poul Møller Af en vejrmølle 2 mark
Gregers Christensen 11/2 mark, 4 skl
Poul Møller Af et hus 1 mark samt 2 rigsdaler i arb. penge

Rødbro:
Christen Jensen 2 pd. smør, 1 fole

Lille Rødbro:
Mads Pedersen 1 pd. smør, øde
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Nørklit:
Just Eskesen/Laurits Ibsen 1 fjerding smør, 1/2 svin 2 mark

Skadhauge:
Peder Thomsen Af et hus 8. skl.
Christen Christensen 8 skl. 

Christen Jensen 1 pd. smør

Peder Jensen/Sone Jensen 1/2 pund smør, 1 svin, 4 mark gæsteri.

Christoffer Christensen 6. td. byg, 1 pd. smør, 1 svin, 1 får, 1 lam, 1 gås,
2 høns, 4 mark.

Germand Christensen 11 tønder byg, 1 tønder havre, 1 svin, 1 nød.
Jens Christensen/
Bertel Christensen 12 tønder byg, 1 tønder havre, 1 svin 1 nød.
Åge Madsen 8 tønder byg, 10 skæpper havre, 1 svin, 1 nød, 2

gæs 5 mark, 5 skl.
Svenning Jensen 6 tønder byg, 1 svin, 1 lam, 2 gæs, 2 høns, 2

skæpper havre.
Spanggård:
Christen Lauritsen 8 tønder byg, 1 pd. smør, 1 svin, 1 nød, 1 lam, 2

gæs, 8 tønder havre

Boel og gadehuse:
Bertel Olufsen 2 tønder byg.
Peder Brorsens hustru 1 mark, af Mads Fogeds hus, 1 mark.
Jens Kjeldsens hustru 1 mark.
Maren Christensdatter 1 mark.
Anders Pedersen Af 2 gadehuse, 2 mark.
Karen Larsdatter 1 mark.
Anders Christensen 1 mark.

Tovsig: 
Niels Christensen 1 fjerding smør, 1 svin, 1 fole, 8 gæs.
Mads Jensen som forrige.
Christen Pedersen af 2 gårdes ejendom, øde 1 td. smør.
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Vester Thorup Sogn:

Østerild Sogn:



Engene er lagt under Vesløsgård, og agerjorden er for det meste øde af sandflugt.

Christen Christensen 3 tønder byg, 1/2 svin.
Skinnerup Sogn:
Jens Bertelsen 3 tønder byg, 1 svin, 3 mark, af et hus, 11/2 mark

og 4 skilling.

Christen Andersen 2 tønder byg, 2 mark.
Michel Christensen Af 1 hus 24 skl.
Niels Nielsen Af 1 hus 24 skl.

Øslev:
Laurits Gregersen 6 tønder byg, 1 pd. smør, 1 svin, 6 mark.

Fjerritslev:
Niels Jespersen 2 tønder byg, 2 mark.
Laurits Nielsen 2 tønder byg, 2 mark.

Thomas Poulsen/Mads Nielsen 13 tønder byg, 6 tønder havre, 1 svin, 1 nød, 1
gås 2 høns, 5 snese ål, 12 mark.

Havgård:
Christen Nielsen 9 tønder byg, 1 pd. smør, 1 svin, 1 gås, 2 høns

Skulsmark:
Maren Ibsdatter 1 mark. Borup:
Christen Jensen 8 tønder byg, 1 pd. smør, 1 svin, 1 gås, 2 høns.

Alstrup:
Peder Nielsen 3 tønder byg, 1 svin, 1 gås, 2 høns, 3 mark.
Peder Andersen 11/2 mark af et hus.
Jens Olufsen Af et hus 1 mark.

Peder og Niels Sørensen 1 ørt rug, 1 ørt byg, 1 ørt havre, 1 svin, 1 gås, 2
høns, engpenge 15 skl. kopenge 11/2 mark, 11/2

mark gæsteri.

Erik Sørensen 15 skæpper rug, 1/2 svin, 1 gås, 2 høns, 3 mark
gæster
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Tved Sogn:

Vixø Sogn:

Kettrup Sogn:

Mors, Solbjerg Sogn:

Vendsyssel, Ingstrup Sogn:

Himmerland, Ullits Sogn:

Alstrup Sogn:

Kollerup Sogn:



Når man skal skrive en bog som denne, er det vigtigt, at kildematerialet er i or-
den, og det kan jeg roligt sige, at de kilder, jeg har haft til rådighed, har været.
I 1997 blev jeg ringet op af Wolf Møller fra Randers, der fortalte, at han havde
en del historisk materiale, som han gerne ville forære Lokalhistorisk Forening
for Sydhannæs. Jeg blev naturligvis meget interesseret, og under samtalen fandt
jeg ud af, at manden i den anden ende af røret var født i Thisted, og at begge
hans forældre stammede fra Arup Sogn på Sydhannæs. Derfor havde han da
også et indgående kendskab til egnen, og ikke mindst lokalhistorien og de slæg-
ter, der stammede derfra.

Jeg aftalte med ham, at vi skulle afhente materialet på hans bopæl i Albæk
ved Randers en uges tid senere. Som sagt så gjort, og sammen med et andet be-
styrelsesmedlem, Holger Bruun fra Øsløs, kørte vi til Albæk, hvor vi blev vel
modtaget af Wolf Møller og hans kone Helle. Vi fik kaffe og en lang snak om
Hannæs i gamle dage. Nu var tiden så kommet, hvor vi skulle have udleveret
materialet, og vi kom ind i et rimelig stort kontor med reoler, der var fyldte fra
top til tå. Henne på skrivebordet lå en stor stak papirer, og jeg tænkte: »Det må
være det, vi skal have«, men jeg blev klogere, det var nemlig det, vi ikke skulle
have, resten, der stod på hylder og reoler, skulle vi have med os, og hvilken
gave. Der var en lang række ringbind med optegnelser om personer, ejen-
domme, tingbøger, folketællinger, kirkebøger og hvad ved jeg, samlet igennem
et langt liv med slægts- og lokalhistorie. Optegnelserne og mapperne var opdelt
i sogne, så det hele var meget overskueligt. Alle sogne i Vester Han Herred,
mange fra Øster Han Herred og Thy, havde op til flere mapper, med små bio-
grafier over personer, der havde levet i området fra 1500-1900, desuden var der
mapper med fæstere og ejere af alle gårde og ejendomme i de pågældende
sogne.

Vi fik det kørt hjem og måtte køre endnu engang, da han havde fundet no-
get mere vi skulle have. I 1998 besøgte han os i vort lokale på biblioteket i Ves-
løs, og kun fire dage senere døde han, knap 80 år gammel, en usædvanlig per-
sonlighed var gået bort, men han levede videre gennem sine optegnelser.

Jeg vil gerne benytte denne lejlighed til at takke Wolf Møllers enke, Helle Wolf
Møller, for hendes store hjælpsomhed og gode måde at være på. Materialet er
senere, efter aftale med Wolf Møller, blevet fordelt på de arkiver, hvor det ret-
telig hørte til, primært arkiverne i Vesløs, Frøstrup, Fjerritslev, Brovst og Thisted,
hvor jeg ved, at mange har haft brug for materialet.

Wolf Møllers materiale er hovedkilden til mange af de biografier over fæste-
bønder under Vesløsgård, der er medtaget i denne bog. Derfor skal den da også
dedikeres til minde om ham. Også lærer J.C. Jacobsens optegnelser om især
ejendommene i Øsløs og Vesløs har været til stor hjælp. Derfor en stor tak til
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Thisted Museum og Jette Kjær, der har stillet dette uvurderlige materiale til rådig-
hed for mig. I et lokalhistorisk arbejde kommer man heller ikke udenom lærer
Niels Sodborgs mange gode artikler om fortiden på Hannæs, og selvfølgelig især
hans artikler, der vedrører Vesløsgård. De har alle været bragt i Historisk Årbog
for Thisted Amt. Til sidst, men bestemt ikke mindst, må jeg ikke glemme min
gode veninde fra Kjelstrup i Hillerslev Sogn, Sigrid Brandi, der med stor omhu
og seriøsitet har lavet ekstrakter af fæsteprotokollerne for Vesløsgård og Kølby-
gård og skifteprotokollerne for samme. En stor tak skal der lyde til de mange
mennesker på Hannæs, jeg under hele forløbet har ringet til for at få oplysnin-
ger om de forskellige gårde og huses især nyere historie. Endvidere vil jeg gerne
takke Gudrun Kaspersen, formanden for Lokalhistorisk Forening for Frøstrup og
Omegn, for stor hjælp under udvælgelsen af billederne fra Tømmerby og Lild.
Også en tak til hendes mand Gunnar Kaspersen, fordi han hentede og bragte
mig. Derudover har jeg selvfølgelig også benyttet diverse kirkebøger, folketæl-
linger, skøde og panteprotokoller m.m., der findes på min arbejdsplads, Lokal-
historisk Arkiv for Thisted Kommune. Også en tak til Orla Poulsen for hans store
velvilje til at give mig en fridag i ny og næ, når det var nødvendigt. Også en tak
skal der lyde til de to lokalhistoriske foreninger på Hannæs, fordi de troede på
projektet og ville udgive den i bogform. Tak til alle, der har støttet økonomisk
og tak til Ejgil Bodilsen, Fjerritslev og trykkeriet for godt samarbejde. Også en
stor tak til Ellen Gregersen for korrekturlæsning og gode råd. Til slut en tak til
Arne Pedersen, kasserer i Lokalhistorisk Forening for Sydhannæs, for fotografe-
ring m.m.
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Navn Matr. nr. Adresse Side

4a-b Frimervej 12 44

Rolighed 5a Nedbrudt 47

u 5e Nedbrudt 49

Koldsgård 6a Amtoftvej 12 50

Odgård/Tølbølls gård 7a Amtoftvej 8 53

Bundgård 8a Amtoftvej 1 57

Griisgård/Sognefogedgården 9a Søndre Øsløsvej 20 61

u 9b Bygholmvej 15 65

u Øsløs Smedie 9c Søndre Øsløsvej 16 67

u 9d Frimervej 5 67

u Øsløs Søndre skole 9e Søndre Øsløsvej 12 68

Tvillinggård 10a Søndre Øsløsvej 4 69

u 10b Amtoftvej 4 72

u 10e Nedbrudt 72
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u Øsløsgård 11a Højstrupvej 106 78

u 11b Overmark 3 79

u 11o/11i Højstrupvej 127 80

12a Nedbrudt 81

u 12d Nedbrudt 82

u Øsløs bageri og Mølle 12k Højstrupvej 101 83

u umatrikuleret Nedbrudt 84

13a Højstrupvej 102 85

u 13c Nedbrudt 88

u 13e Overmark 4 89

u 13f Bærkær 2 89

Nørgård 14a Højstrupvej 100 90

u 14b Nedbrudt 94

Højgård eller Ski 15a Overmark 2 95

u 15f Thorsbjergvej 7 98

u 15c Nedbrudt 99

Søndergård 17a Amtoftvej 14 99

u 17l Søndergårdsmark 11 106

u 17p Søndergårdsmark 12 107

u 17o Søndergårdsmark 14 108

u 17k Søndergårdsmark 15 108
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Navn Matr. nr. Adresse Side
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u 17u Søndergårdsmark 18 110
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u 17y Frimervej 10 111

18a Frimervej 14 111

Tvillinggård/Ivers gård 21a Søndre Øsløsvej 2 114

23a Højstrupvej 123 116

u Øsløs Friskole 23c Højstrupvej 111 119

u 23e Højstrupvej 125 120

25a Højstrupvej 99 120

u 25b Glombak 5 122

Øsløs Nye Friskole 26a Højstrupvej 97 123

u 26b Nedbrudt 126

u 26h Overmark 5 126

27a Højstrupvej 95 127

u 27b Glombak 6 129

Hjortholm Mølle 32a/81a Højstrupvej 68 130

På Heden 35a Nedermark 4 134

Thoudahl 38a Nedbrudt 136

Brændingsgård 40a Søndre Øsløsvej 26 137

60a Skippergade 5 139

61a Nedbrudt 141

Badstuegården 65a Højstrupvej 98 142

Bro/Baggegården 68a Vejlevejen 41 144

75a Nedbrudt 146

77a Torsbjergvej 4 148

3a Gl. Feggesundvej 24 153

u 3b Gl. Feggesundvej 35 156

4a Gl. Feggesundvej 30 157

6a Gl. Feggesundvej 26 160

7a Gl. Feggesundvej 28 163

Aldershvile 8a/8g Vesløs Vejlevej 1 166

u 8a Frimervej 1 170

u 8b Vesløs Huse 10 170

u 8i Frimervej 2 171

u 8h Frimervej 4 172

9a/9g Pilgårdsvej 10 172

u 9b Søndergårdsmark 4 174

11a/11e Pilgårdsvej 8 175

15a Gl. Feggesundvej 36 178

På Slette 17a Gl. Feggesundvej 44 180

Slettegård 18a Gl. Feggesundvej 61 183

Odgård/Nørre Odgård 19a Arupvej 3 185
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Navn Matr. nr. Adresse Side

u Sønder Odgård 19b Arupvej 4 188

23a Nedbrudt 189

28a Nedbrudt 190

30a Nedbrudt 191

32a Nedbrudt 193

34a Gl. Feggesundvej 46 195

35a Gl. Feggesundvej 59 197

Sønder Arup

2a Arupvej 24 201

3a Arupvej 35 203

4a Arupvej 30 206

Ashøjgård 5a Arupvej 32 208

Kathøjgård 6a Arupvej 39 211

8a Nedbrudt 214

11a Arupvej 43 215

Søndergård 15a Arupvej 45 218

Nørre Arup

Kirkensgård 5a Arupvej 17 222

Rolighed 6a Arupvej 21 225

Rengården 7a Arupvej 25 228

8b Arupvej 23 230

Bakkegården 10a Bakkegårdsvej 4 232

Højstrup by

Søndergård 1a Højstrupvej 30 239

Koldsgård/Nedergård 2a Højstrupvej 25 241

Bakkely 3a Højstrupvej 23 243

6a Lyngevej 4 245

7a Lyngevej 16 248

8a Nedbrudt 250

Tømmerby by

Mellemmølle 10a Tømmerbyvej 14 251

Gadegård 13a Tømmerbyvej 25 252

Silkeborg 27a Tømmerbyvej 79 255

Enestegårde

Fuglsang 1a (Fuglsang) Fuglsangvej 5 257

Rødbroegård 1a (Rødbroe) Gl. Ålborgvej 15 259

Skadhauge, Nørre 2a (Skadhauge) Gl. Ålborgvej 42 261
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Navn Matr. nr. Adresse Side

Langvad

7a Langvadvej 44 263

10a Nedbrudt 265

Umatrikuleret Nedbrudt 266

Frøstrup

14a Birkevej 16 266

22a Kirkevej 39 268

Dalsgård 23a Kirkevej 45 269

Lund by

Landbækgård 12a Lundvej 17 274

Nesager 14a Kærupvej 36 276

Bjerget

Smærup 22a Gl. Ålborgvej 44 278

Roelsgård 23a Gl. Ålborgvej 46 280

24a Gl. Ålborgvej 56 284

Bjerggård 25a/25s Gl. Ålborgvej 50 285

28a Møllevej 11 286

Kvolsgård 29a Nedbrudt 288

37a Nedbrudt 290

Snorren 42a Gl. Ålborgvej 47 290

43a Skadhaugevej 4 292

Liden Skadhauge 45a Nedbrudt 293

Thorhauge 46a Anlægsvej 40 294

Nørklit 57a Baggeskær 6 295

60a Nedbrudt 297

63a Senåvej 15 298

68a Senåvej 31 299

92a Nedbrudt 300

17a Vustholmevej 31 303

Østergård 19a Nedbrudt 304

Sekkelund 32a Ellidsbølvej 39 304

Vust Holme

Vestergård 1a Vustholmevej 131 305

Thorup by

Løversgård 7a Thorupstrandvej 55 307

Ullerup by

Vesterlund 2a Toftholmevej 150 309
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Navn Matr. nr. Adresse Side

Østergård 19a Gl. Landevej 23 312

Parceller udstykket fra Vesløsgård fra 1876-1910:

Højbjerggård 1b Højbjergvej 1 318

1am Tømmerbyvej 130 319

Moselund 1au Tømmerbyvej 137 319

1ao Tømmerbyvej 139 320

1ap Tømmerbyvej 151 320

1ar Tømmerbyvej 153 321

1an Tømmerbyvej 155 321

1av Tømmerbyvej 157 322

1ax Tømmerbyvej 159 323

1az Tømmerbyvej 178 323

Tatol 1x Vesløs Stationsvej 3 323

Vesløs Kro/Storkereden 1m Vesløs Stationsvej 25 324

Hos Kanstrup 1æ Vesløs Stationsvej 22 325

Vesløs Maskinsnedkeri 1ak Vesløs Stationsvej 2 326

Udstykninger 1910-12 foretaget af Hanherredernes Udstykningsforening

Mommergård 1a Mommervej 15 326

1bm Tømmerbyvej 163 327

1bn Tømmerbyvej 173 328

1bo Tømmerbyvej 179 328

1bp Tømmerbyvej 183 329

Kirkely 1cæ Tømmerbyvej 203 330

1ca Ålborgvej 199 330

Trædegård 1cf Ålborgvej 207 331

1aæ/1bf Ålborgvej 211 331

Lægården 1bt Ålborgvej 212 331

1cn Gl. Feggesundvej 9 333

1co Gl. Feggesundvej 5 334

1cb Gl. feggesundvej 13 334

1bu Gl. Feggesundvej 25 334

1br/1by Gl. feggesundvej 20 335

1bx Gl. Feggesundvej 8 335

»Vesløsgård« 1cl Helledis 1 336

1cm Helledis 6 337

Næsbohus 1bl/1bq Tømmerbyvej 212 337

1cu Tømmerbyvej 204 338

1bø Markedsvej 1 338

1cg Markedsvej 15 339

Vesløs Bryggeri 1ap Kragholmvej 1 340

Vesløs Frimenighedskirke 340
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Navneregister

Personer med biografier i bogen i alfabetisk orden inddelt efter fornavn. Dog
nævnes personer der begynder med f.eks. A i den rækkefølge de omtales. Per-
soner der nævnes i listerne over fæstere og ejere, men som ikke biograferes, er
ikke med i denne liste. Det gælder f.eks. nulevende personer. Da det kun er
fæsterne eller ejerne der omtales, er der ikke ret mange kvinder med i denne li-
ste, men de er selvfølgelig med i biografierne. Vesløsgårds ejere er ikke med i
denne liste.
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